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                                  V/2006

   „Hrad Bradlec a panství náleželo královně Žofii, po jejíž smrti roku 1425 přešlo právem odúmrti na císaře Zikmunda. Panovník, který však věčně potřeboval peníze hrad listem ze 7.května roku 1429 věnoval Hynku Krušinovi z Lichtenburka, majiteli nedalekého hradu Kumburk. Tímto aktem se tomuto velmoži odměnil za prokazované služby, které mu tento šlechtic po svém zrádném odklonu od pražského křídla prokázal…„

JARNÍ BRIGÁDA VE ZŘÍCENINÁCH HRADU BRADLECKÉHO

V paměť 577. výročí věnování hradu císařem Zikmundem panu Hynku Krušinovi

   Kamarádko, kamaráde – přijmi tímto smělým listem pozvání na další milé a přátelské bradlecké posezení spojené s následnou brigádou v areálu hradu. Cílem akce je nejenom společné vzájemně obohacující setkání duší spojených pouty historie, ale všech lidí dobré vůle vůbec. Přijď prosím i Ty pomoci v době převažující všeobecné lhostejnosti při záchraně jednoho již z nemnohých svědků naší slavné minulosti. Dokaž spolu s námi, že i v době anonymní konzumní společnosti se najdou lidé, kterým není lhostejný osud opomíjených památek země, ve které žijí. Vlasti, která se již po staletí řadí k nejkulturnějším a nejvzdělanějším národům světa. Je pravdou, že těm, kteří v zemích koruny české vystoupili z řad průměrného davu byl dopřán povětšinou výsměch a opovržení. Je však také pravdou, že ta samá společnost jim později stavěla pomníky a hrdě se hlásila k jejich odkazu. Jak děsivě a pravdivě výstižná jsou slova filozofa F. Nietzscheho: „…někteří lidé se narodí až po smrti…“.  Možná i naše práce dojde v těchto dnech povětšinou jistého měkkého pohrdání z řad většinové společnosti, budoucnost však naše počínání s díky a pokorou ocení. Najdeš v sobě sílu vystoupit z běžného davu a připojit se na pár okamžiků k nám…? Naše srdce a duše spolu s branami hradu Bradlec Tě uvítají s otevřenou náručí…

   Sraz : - v sobotu 6.května 2005 v 10 hodin v lomu pod ruinami Černé věže hradu Bradlec

   Cíl : - setkání milých duší spoutaných nejen pouty historie; možná kulturní vystoupení účastníků; poté mj. i likvidace náletové zeleně, úpravy chodníčků, čištění prostoru areálu hradu …(nářadí bude zapůjčeno SPZHK). 

   Bude uvítána jakýkoliv kulturní vložka ze strany účastníků, fantazii se meze nekladou. Zájemcům bude též následně otevřena i pomyslná brána spřáteleného hradu Kumburk. Bližší info s vašimi nápady … a dotazy (pro následné vytvoření orientačního harmonogramu) prosím na +420 723 137 000 / bradlec@seznam.cz - Martin – Bradlec; popř. +420 776 118 067 / Tomáš.Kumburk@seznam.cz - Tomáš – Kumburk. 

   Další brigády koncipované v podobném duchu jsou v letošním roce předběžně plánovány i na sobotu 8.července a na sobotu 29.září. Případná pomoc mimo uvedené termíny je též možna a vítána – průběžná drobná péče o hrad probíhá ve volném čase téměř po celý rok. 

