

Rozvalina kostela sv. Jakuba

Rozvalina kostela sv. Jakuba
(u Jindřichovic pod Smrkem)
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(Zřícenina kostela sv. Jakuba)
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X/2012
Vysoko na panenském českém severu založili smělí kolonizátoři již někde ve 13. století ves Jindřichovice (první známá zmínka pochází až z roku 1346; roku 1381 osada připomínána jako Heynrichsdorf ym gebirge gelegen; zdejší příhraniční oblast byla od roku 1278 v držení mocného rodu frýdlantských Biberštejnů). První zmínka o zdejším kostelíku – zasvěcenému sv. Jakubovi - pochází z roku 1340. Období založení svatostánku je však uvažovaně datováno do 2. poloviny 13. století (někteří badatelé spatřují na zřícenině kostelíka románské prvky). Zničení původní vsi a kostela bývá běžně kladeno do března roku 1431, kdy horskou osadu Jindřichovice měly vypálit husitské oddíly. Nové Jindřichovice (spolu s novým kostelíkem) byly později vyzdviženy cca 1.5 km (po proudu potoka) od původního osídlení. Výsledky posledních bádání nově posunuly uvažovaný zánik kostela až do období 2. poloviny značně bolestného 17. století. Zříceniny zpustlého kostela stály prý v dobrém stavu ještě na počátku 19. století, později posloužily (jak bylo v tomto čase všeobecně celkem běžné) jako snadný zdroj lomového kamene pro stavbu blízké místní silnice. Pozornost archeologů se na zříceninu kostela zaměřila poprvé roku 1975 (zjišťovací průzkum Dr. Kavána – Severočeské muzeum Liberec), další průzkum následoval roku 1999 (Severočeské muzeum Liberec – položeno celkem 5 sond). Roku 1999 proběhlo taktéž nezbytné stavební zajištění jinak opomíjené jizerskohorské zříceniny. V současnosti je romantická ruina starého kostelíka (se statutem kulturní památky) s oblibou využívána pro kulturní a společenské akce…
Osobně oceňuji šetrné provedení stavebního zabezpečení zdejší jedinečné zříceniny. S povděkem pak kvituji především šetrný - a přitom účinný - způsob zabezpečení korun dochovaného zdiva pomocí zatravnění. „Nějaké případné umělé došky, šindele, lepenky aj. nově ochraňující koruny starého zdiva opravdu mému oku nelahodí… Z jinak důstojné památky tyto novodobé „doplňky“ povětšinou učiní jen politování hodného komedianta… (“
Při shromažďování skromných informací ke kostelíku sv. Jakuba mne zaujaly poměrně velké předpokládané rozměry raně středověkého svatostánku (v terénu stále ověřitelná šířka stavby obnáší cca 13 m; již fyzicky neověřitelná délka (obdélníková loď + presbyterium) budovy bývá z archivních materiálů odvozována na 23 m). Na původní Jindřichovice je totiž hleděno jako na nevelkou dřevorubeckou osadu, která v době svého založení mohla mít nějakých 15 – 20 stavení. Uvažované skromné majetkové poměry podhorské vísky jsou pro mne aktuálně v jistém nepoměru s tehdejší nákladnou masivní kamennou stavbou zdejšího starého kostela… „Zadotovala stavbu svatostánku třebas tehdejší vrchnost….? Kdož ví?“
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(zřícenina kostela sv. Jakuba – presbyterium)
„V lukách, která jsou dnes pustá a zamokřelá a ve kterých se zase uchycují semena olší, vrb a bříz, stojí při cestě mezi Jindřichovicemi pod Smrkem a Dětřichovcem rozvaliny půlkruhovité kamenné stavby. Půl tisíciletí staré zdi stojí jako přízrak v lukách liduprázdného pohraničí, stěží dva kilometry od polských hranic. Je to zbytek kostela svatého Jakuba, který postavili lidé, když kolem roku 1350 zakládali obec Jindřichovice v Horách. Tehdy ještě stávala kolem kostela osada, v místech, kde se dnes jen vítr prohání. Za husitských nájezdů z Čech k severu se vojenské oddíly několikrát převalily i přes Liberecko a Frýdlantsko. Při návratu z výpravy, na které válčili s lužickými městy, našel v březnové neděli roku 1431 jeden z takových oddílů cestu až k severnímu úpatí Jizerských hor. Tehdy shořely i Jindřichovice a s nimi kostel sv. Jakuba. Rozehnaní obyvatelé si později postavili nové Jindřichovice dva kilometry odtud k severozápadu. Kostel chátral o samotě rok za rokem a staletí za staletím, a dokud to frýdlantská vrchnost nezakázala, vylamovali lidé jeho zdi a používali je jako stavební kámen. Dnes z něj zbývají jen holé, několik metrů vysoké půlkruhové zdi z hrubého kamene. Podle pověsti kdysi žil v rozvalinách poustevník. Jednoho rána jej lidé našli zavražděného a od té doby prý obchází poustevníkův duch kostel svatého Jakuba a čas od času sedá schoulen na kameni u cesty. Kdo jej spatří, zabloudí a sejde s cesty.“
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(zřícenina kostela sv. Jakuba – pohled od přístupové cesty)
Přístup z panství kumburského: - návštěva zříceniny kostela sv. Jakuba (395 m) náleží mezi nejromantičtější - fyzicky však i zároveň mezi nejméně náročné - celodenní výlety, které jsme na našich hradních stránkách vandrovnické veřejnosti prozatím představili. Jako snadný výchozí bod opětovně poslouží železniční stanice Stará Paka, jako bod cílový bude využita bývalá železniční stanice v Jindřichovicích pod Smrkem. Kolejová cesta obnáší 125 km (kolem 3.5 hod jízdy jedním směrem; použita kolej žel. tratí 030, 037, 039), přepravu lze snadno zvládnout (záleží na použitém spoji) pouze s jedním přestupem (v Liberci). Cestující se v závěrečné části cesty může užasle podivovat temnému masivu Jizerských hor… „Jedinečné přírodní divadlo, které se jen tak snadno neokouká…“ Od železniční stanice v Jindřichovicích směřuje k osaměle stojící ruině kostela sv. Jakuba (lokalita Na zámečku) pohodlná, zeleně značená turistická cesta – součást místní naučné stezky - (cca 800 m). K příchodu ke kostelíku lze také částečně využít vegetací spoutané koleje zrušené mezistátní dráhy (dochováno cca 300 m; provoz ukončen roku 1945), ze které se na bývalém přejezdu odbočí vpravo – na asfaltovou silničku (směr Dětřichovec a Nové Město pod Smrkem). 
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(Stará Paka - osobní vlak 5408 – sobota 22. září 2012)
REKONSTRUKCE ŽELEZNIČNÍHO UZLU STARÁ PAKA
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Ve svých neumělých dílcích téměř vždy udávám jako snadný výchozí cestovatelský bod železniční stanici ve Staré Pace (jsem velkým a vytrvalým fandou kolejové dopravy; značně ovšem lituji, že se po českých kolejích prohání v drtivé většině stále jen vlaky ČD). Důležitý podkrkonošský drážní uzel prošel v uplynulých měsících tolik potřebnou modernizací. Z pohledu podkumburského poutníka došlo k zásadní změně při nástupu do vláčků-hrkotáčků směřujících do Lomnice nad Popelkou (žel. trať 064)… Od zahájení provozu na zdejší lokální dráze (1906) nastupovali cestující do nemnohých vlaků, které vyjížděly z koleje starousedlíky příznačně nazývané „pod skalou“.  „V souvislosti se zahájením provozu na trati Stará Paka – Lomnice nad Popelkou byla také rekonstruována stanice ve Staré Pace. Stará přijímací budova z roku 1858 byla zbourána a na jejím místě vyrostla malá přijímací stanice místní dráhy. K ní byla přes kolejiště postavena železná lávka.“
 Tento více než stoletý přepravní rituál vzal během minulých týdnů definitivně za své. Naše oblíbené nástupiště „pod skalou“ stalo se od roku 2012 jen příjemnou vzpomínkou…  Obdobný osud kdys potkal i onu v citaci zmiňovanou železnou lávku (odstraněna v roce 1951; následně využita jako můstek pro pěší přes železniční trať v Nové Pace). Jako nový pohodlný výchozí bod naší milé podkumburské dráhy slouží nyní nejširší cestující veřejnosti 3. nástupiště.  Toto příjemné nástupiště je navíc velmi příhodně položeno mezi frekventovanými perony chlumecké a liberecké dráhy.
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(Zrekonstruovaná železniční stanice Stará Paka – pohled na 3. nástupiště)

Rozvalina kostela sv. Jakuba

Vaistauer Martin
bradlec@seznam.cz
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