

Alšova vyhlídka


Alšova vyhlídka
(u Roztok)
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Snad nejznámějším údolím na západ od Prahy je Tiché Údolí. Romantickou lokalitu proslavilo nejen čisté a jedinečné přírodní okolí… „V jednom z mlýnů Tichého údolí natáčel se i známý seriál „Byli jednou dva písaři“ K věhlasu lokality přispěli i četní umělci, pro které se zdejší kulturní oblast stala vděčnou inspirací pro jejich rozličnou činorodou tvorbu. Snad nejznámějším umělcem, navždy pevně spjatým se zdejším místem, byla malířka Zdeňka Braunerová (1858 – 1934). Na energickou umělkyni upomíná především známý Braunerův mlýn - dnes součást Středočeského muzea. Dalším malířem, kterého k další usilovné tvorbě zlákala právě zdejší poklidná oblast, byl malíř Mikoláš Aleš (1852 – 1913). Památkou na jeho občasnou přítomnost v historické krajině zdejší zůstává osamoceně stojící skalnatá vyhlídka, jež právě na Alšovu počest nese již několik desítek let jeho jméno…
Alšově vyhlídce literatura hovoří jako o skalnatém buližníkovém útvaru, jehož plochý vrchol se vypíná cca 70 m nad hladinou zdejšího rybníku. K nepříliš známé Alšovce odbíhá z populární M (Roztoky – Únětice – Okoř) krátká odbočka stejné barvy. Poutník pomocí úzké klikatící se kamenité pěšiny v relativně krátké době překoná poměrně prudké převýšení. Těsně pod vrcholem se nachází nevelká – divočinou vonící - plošinka (snad starý nevelký lom?), která je z jedné strany ohrazena bizardními vrcholovými skalisky, ze strany druhé pak příchozí zdraví smíšený les. Několik klád a ohniště s masivním kovovým roštem mohou turistům poskytnout příjemné závětrné místo k načerpání dalších sil - a možná i k trampskému přenocování. K samotné vrcholové plošině zbývá překonat cca 150 m (+ cca 20 m). Vrchol Alšovy vyhlídky bývá poměrně větrné místo, s příjemnými výhledy do části Tichého údolí - a dále směrem ku Praze. Nezaměnitelný kolorit zdejší tajemné lokality dotvářejí četná letadla (letový koridor), prolétávající s rachotem nad hlavou nemnohých kochatelů. Pozor – vrcholová plošina není nikterak zabezpečena!!!  Zdejší skály jsou mj. i oblíbeným horolezeckým terénem. 
„Roztocký háj – Tiché údolí – Přírodní rezervace (114 ha) při severním okraji Prahy, zahrnující malebné údolí Únětického potoka (Tiché) s přilehlými svahy s cennou květenou skalních stepí, vřesovišť i s teplomilnými křovinami. Geologický podklad, odkrytý v několika lomech, představující proterozoické břidlice s vložkami porfyrů a diabasů, překryté říčními štěrky a navátou spraší. Navazující Roztocký háj tvoří zachovalá buková a habrová doubrava. Rezervací vede 8 km dlouhá naučná stezka, vycházející z Roztok.“

U hráze rybníka je důležitá křižovatka turistických cest (M + Z + Ž), prochází též naučná stezka „Roztocký háj – Tiché údolí“. Přístup rozcestí pod Alšovou vyhlídkou je možný buď po M (4 km z nádraží ČD Roztoky u Prahy), využít lze též Ž (2 km na BUS zastávku Výhledy)…

Nejkrásnější výhled na skaliska s Alšovou vyhlídkou se otvírá pak od níže položeného rybníka (zde i několik starých laviček k posezení). 
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(Mikoláš Aleš – Jan Žižka)
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(Alšova vyhlídka – nejmladší členka SPZHK o.s. Petra z Bradlece – zasloužené občerstvení po náročném výstupu…“)
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(Alšova vyhlídka – „hurá, vrcholové plošiny konečně dosaženo…(“)
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(Alšova vyhlídka – pohled do údolí)
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(Alšova vyhlídka – skalní branka)
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(Alšova vyhlídka – jeskyňka pod vrcholem – „aneb, nebydlí tady třeba drak…?“)
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(Alšova vyhlídka – pohled ku Praze)

� Kolektiv autorů: Průvodce po Čechách, Moravě a Slezsku – okolí Prahy: Praha, Soukup&David, 2002, s. 134
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