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Hrad Bradlec – zřícení zdiva pod jižní skalkou
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Hrad Bradlec – zřícení zdiva pod jižní skalkou
Hrdé torzo hradu Bradlece, tyčící se na výrazném čedičovém (dvoj)zubu (547 m), náleží spíše mezi opomíjené památky podkrkonošského příhraničí. Valná část návštěvníků zdejší turisticky lákavé oblasti míří povětšinou na pečlivě udržované zříceniny hradu Kumburku (642 m), ze kterých se nabízí ničím nerušený jedinečný kruhový výhled. K navazující návštěvě nedaleké, v husté lesní zeleni ukryté, skromné zříceniny hradu Bradlece (od hradu Kumburku vzdálen cca 3 km) odhodlá se následně jen málokterý z kumburských příchozích. 
Hrad Bradlec se poprvé připomíná roku 1322, kdy se po něm píše urozený Havel Ryba, příslušník rozvětveného severočeského rodu Markvarticů. Valdštejnové, poslední rod na Bradleci trvale sídlící, hrad a panství v závěru roku 1539 prodávají. Jako pustý je Bradlec poprvé zmiňován roku 1600. Opuštěné panské sídlo následně sloužilo především jako vítaný zdroj hrubého kamene pro rozličné venkovské stavby v bývalém podhradí. V polovině průmyslového 19. století byl v ruině bradlecké otevřen lom, který posloužil jako laciný zdroj melafyrových balvanů pro stavbu místní silnice Jičín – Syřenov – Jilemnice. Právě v tomto období z větší části definitivně zanikají zříceniny tzv. dolního hradu. Zkáze unikly pouze skromné trosky tzv. horního hradu, které se vypínají v srpkovité prostoře vymezené masivem jižní a severní skalky (cca 20 x 45 m). Do současné doby se tak z Bradlece dochovalo opravdu jen bědné architektonické torzo (cca 95 % bývalých zděných středověkých konstrukcí již zaniklo). Bohužel, zubu času postupně podléhají i dosud náhodně přežívající – odborně však dosud nezabezpečené - ruiny dříve výstavného šlechtického sídla. 
„Na rozdíl od východní zdi se hradba, uzavírající jádro na západní straně, dochovala podstatně hůře. Malý zbytek se nachází pod severním bradlem v prostoru severní budovy a přestože byl později z obou stran přeplátován, je patrné, že původní hradba v těchto místech stále dosahovala tloušťky asi 3 metrů. Podobná situace byla zjištěna pod jižním bradlem. Zde se však dochoval zbytek obvodové zdi, tvořící současně zeď zmíněného paláce. Ta byla založena na šikmém skalním podkladu, v důsledku čehož se sesula již 15 centimetrů dolů po svahu. Jen díky tomu, že východní část plenty zůstala na svém místě, je zde dobře patrný vnitřní líc původní obvodové zdi, která by dosáhla tloušťky dvou metrů, kdyby však její vnitřní líc zcela neopadal.“

Prozatím poslední významnější destrukce postihla hrad Bradlec 3. března 2012. V tento čas došlo k samovolnému zřícení značně narušené části gotického čedičového zdiva (základ položen na cca 535 m n. m.) bývalého panského paláce pod jižní skalkou (plocha cca 16 m2) – viz. citace výše. Dle odborné literatury mohlo zaniklé zdivo pocházet až z konce 14. století (velkorysá přestavba starého markvartického hradu pány z Jenštejna), tehdy překrylo a zpevnilo starší obvodovou zeď (tato etapa (kolem roku 1300) se vyznačuje poměrně nekvalitním, hlinito-písčitým pojivem). Silně narušený líc dané starší obvodové zdi je v těchto dnech opět velmi dobře patrný. Z původního jenštejnského zesílení udržel se po této destrukci již jen bědný nadzemní zlomek (cca 3 m2) na jižní straně. Vzhledem k tomu, že základ zesílení spočíval na šikmém skalním podkladu, je i dochovaný zlomek jenštejnského zdiva velmi vážně ohrožen, pozvolna totiž dochází k jeho dalšímu sesouvání.
Poznámka: - výše uvedená citace hovoří o „oplentování“. Po důkladném zvážení jsme se spolu s p. Tomášem Šimůnkem přiklonili k výstižnějšímu (z našeho pohledu) stavitelskému termín „zesílení“. 
Další částí hradu Bradlec, které hrozí brzký samovolný zánik, zůstává bědné torzo vysoké (až 9 m) obvodové hradby (na jejím vrcholu doposud unikátně zachována stínka z hrubého kvádříkového zdiva). Celkový stav této části je dlouhodobě značně znepokojivý, především ze statického pohledu. Absence drtivé části vnitřního líce, spolu s dlouhodobou erozí nekvalitního hlinito-písčitého pojiva, může vést k brzké destrukci střepu hradby. „Po každé zimě se pozastavuji nad skutečností, že se tak značně narušené zdivo stále ještě nesesulo…“ Navazující část obvodové hradby (běžící obloukem k tzv. Jenštejnskému paláci) se zřítila někde kolem roku 1950 (na plánku D. Menclové z roku 1949 je daný úsek ještě zakreslen).
První nesmělé kroky pokusu o odborné zajištění střepu hradby proběhly na jaře roku 2011, kdy zde byla položena  archeologická sonda (první v dějinách hradu Bradlece vůbec). Tato měla předcházet navrhovaným zajišťovacím pracím. Bohužel, do konce roku 2012 se nepodařilo provést ani zlomek z naplánovaných záchranných prací. Celá akce údajně ztroskotala na nedostatečném stavebně-historickém průzkumu místa. Snahy nejen Sdružení o záchranu hradu Kumburku o zajištění cenného torza bradlecké hradby přesto budou nadále pokračovat… „Nerovný boj s pomyslnými větrnými mlýny…?“
Přílohy:
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Obr. 1. Hrad Bradlec – jižní skalka – jizva po zřícení zesílení (stav k 31.12. 2012)
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Obr. 2. Hrad Bradlec – jižní skalka – jizva po zřícení zesílení (stav k 6. 1. 2013)


Obr. 3. Hrad Bradlec – pohled na jižní skalku s velkou věží (nedávno zveřejněná fotografie z období první republiky) – oplentování skály vyznačenou šipkou


Obr. 4. Hrad Bradlec – archeologická sonda (stav k 10. 9. 2011) – šipkou vyznačeno zjištěné základové zdivo zaniklé hradby 
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Obr. 5. Torzo obvodové hradby (stav k 6. 1. 2013)
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Obr. 6. Torzo obvodové hradby (stav k 25. 9. 2010)

Použité foto: obr. 1. – Tomáš Šimůnek, obr. 2. – Tomáš Šimůnek, obr. 3. – archiv SPZHK (fotografie věnována Petrem Vysloužilem z Jičína), obr. 4. – Martin Vaistauer, obr. 5. – Tomáš Šimůnek, obr. 6 - Martin Vaistauer


Hrad Bradlec – vrstevnicový plán jádra hradu a obou předhradí (kresba Tomáš Tomíček). Šipkou vyznačen nedávno zřícený díl zdiva (3. stavební etapa)
Vřelé poděkování panu Tomáši Šimůnkovi, který dílčímu historicko-stavebnímu průzkumu v textu zmiňovaných částí bradleckého hradu plně věnoval dva víkendové lednové dny roku 2013. 

Hrad Bradlec – zřícení fragmentu zdiva pod jižní skalkou
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