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… zde končí koleje – Jindřichovice pod Smrkem


... zde končí koleje
JINDŘICHOVICE POD SMRKEM
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(…pamětník časů dávno odezněných)
Vaistauer Martin
V/2013

Úvodem: - cílem dnešního putování po našem milém Libereckém kraji stane se nedlouhý opuštěný drážní úsek (cca 270 m – krokováno), který se až do dnešních dnů náhodně zachoval za chátrající železniční dopravnou Jindřichovice pod Smrkem. Kdys součást relativně živé mezinárodní kolejové spojnice, které však vrtošivý osud dopřál pouze 41 let aktivního života, dodnes dráždí nespoutanou fantazii tuláků po kolejích… 
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(Jindřichovice - mapa příhraničního úseku kolem roku 1934; zdroj: http://mapy.opevneni.cz)
„Úsek z Jindřichovic pod Smrkem ke státní hranici vznikl jako součást pruské místní dráhy Greiffenberg – Friedeberg – Jindřichovice (tehdy Heinersdorf). V Jindřichovicích se tato trať napojila na již od roku 1902 provozovanou místní dráhu Frýdlant – Jindřichovice, vybudovanou Frýdlantskými okresními drahami. Zřízení hraničního přechodu bylo umožněno mezistátní-pruskou smlouvou z 20. 11. 1902.
Hraniční úsek byl po celou dobu své existence součástí pruských drah, které zde také zajišťovaly provoz. Hustota osobní dopravy se v předválečném období pohybovala kolem 3-4 párů vlaků denně v relaci Jindřichovice – Greiffenberg. V období německé okupace pohraničí zde osobní doprava dosáhla svého vrcholu – v roce 1939 až 9 párů osobních vlaků denně. To však již hraniční přechod neexistoval a celá trať Jindřichovice – Greiffenberg se nacházela na území německé říše.
Provoz na trati byl zastaven v roce 1945, s blížícím se koncem války. Po jejím skončení již nebyl obnoven. Novým majitelem území za hranicí se stalo v důsledku poválečného evropského uspořádání Polsko a z jeho strany nebyl o obnovení provozu zájem.

V současné době jsou za nádražím v Jindřichovicích zachovány koleje v délce asi 200 metrů k přejezdu silnice do Nového Města pod Smrkem, dále směrem k hranici slouží těleso bývalé tratě z části jako místní komunikace a polní cesta. Na polské straně byl zastaven provoz i na navazujícím úseku Pobiedna (původně  Meffersdorfu) – Mirsk (původně Friedeberg).“

K
 výše uvedenému heslovitému textu doplním stručnou informaci o krátkém obnovení mezistátního provozu na popisované koleji, ke kterému došlo 13. května 1945. Vlaky se tehdy opětovně rozjely do nedaleké polské Wolimierze (dříve pruský Wiegandstahl). Drážnímu provozu dále do Polska bránila těžce poškozená železniční trať, kterou v prvních květnových dnech posledního roku 2. světové války vyhodil do vzduchu destrukční vlak Německých říšských drah. K definitivnímu zastavení skromného přeshraničního železničního provozu dochází již 26. května 1945. Po odsunutí původního německého obyvatelstva z obou stran hranice totiž nebyl o opravu poškozené koleje – a tím o další udržení mezinárodní dopravy - vážnější veřejný zájem (noví polští sousedé neměli v našem kraji zájem o udržení mezinárodní dopravy ani na úzkokolejné dráze Frýdlant v Čechách – Žitava, na dlouhá desetiletí (od roku 1945 do roku 2009) se vytratil život i z důležité horské koleje běžící mezi stanicemi Kořenov a Szklarska Poreba)… Na polské straně využívala tamní železnice kolej do obce Pobiedna (tato zprovozněna roku 1897; dnes již snesena) až do roku 1987, byť pouze pro občasnou nákladní dopravu... Na straně české se staronovou konečnou stanicí staly Jindřichovice pod Smrkem. Krátká mezistátní spojnice (cca 4.5 km) ležící mezi Jindřichovicemi a Pobiednou pak definitivně osiřela… V současné době probíhají tu a tam diskuse o možné budoucnosti zrušené podjizerskohorské dráhy…
„Konference, která se konala 26.11. 2010 v Jindřichovicích pak tedy rozebírala ze všech možných hledisek obě hlavní varianty, zazněly na ní i referáty s příklady ze zahraničí i tuzemska, kde jsou zrušené tratě přebudovávány na cyklostezky i muzejní železnice a železniční budovy podél nich jsou upravovány na muzea atd. Ani názor odborníků pro budoucnost této trati nebyl jednoznačný (všichni se nicméně shodli, že nějakou formu obnovy této spojnice chtějí) a tak bylo zejména doporučeno, aby vznikla pracovní skupina při Euroregionu Nisa a nebo při některém z existujících svazků obcí (např. Mikroregion Frýdlantsko a polské Sdružení obcí Kwisa) a ta dále pracovala s materiálem získaným při této konferenci.                                     

(zdroj: internetové stránky obce Jindřichovice pod Smrkem)
„Vítězslav Nezval, ze sbírky „Sbohem a šáteček“

Sbohem mé modravé dálky

a kouzlo expresů

Usedám do lokálky

v žalostném úděsu

Lavice kupé je nízká

a vlak se batolí

Skřípe a klukovsky píská

Zastavil u školy

Kdosi se ve vlaku hádá

průvodčí nadává

Proč se mne najednou padá

Můj hněv a únava?

Proč jsem tak šťasten v tom kupé

žlutém jak naše skříň?

Jediná babka tu chrupe

Je to jak venkovská síň

Je tu i konvice mléka

Chtěl bych se napíti

Průvodčí uctivě smeká

a voní po kvítí“
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(Stará Paka – čerstvě zrekonstruovaný podkrkonošský železniční uzel)
Přístup z panství kumburského: - jako snadný výchozí bod opětovně poslouží železniční stanice Stará Paka. Kolejová cesta do bývalé železniční stanice Jindřichovice pod Smrkem obnáší 125 km (kolem 3.5 hod jízdy jedním směrem; použita kolej žel. tratí 030, 037, 039), přepravu lze snadno zvládnout (záleží na použitém spoji) pouze s jedním přestupem (v krajském městě Liberci). Cestující se v závěrečné části cesty může užasle podivovat temnému masivu Jizerských hor… „Jedinečné přírodní divadlo, které se jen tak snadno neokouká…“ 
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(Frýdlant v Čechách – září 2012) 

Podobné parní krasavice kdys mohly zajíždět i do stanice Jindřichovice pod Smrkem...
Výše vyfotografovaný parní stroj 310.0134 (vyroben roku 1913) mohli spatřit i lomničtí občané – a to při nedávných kulatých oslavách výročí naší milé lokální dráhy Skalsko – Sobotka – Stará Paka...
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(Stroj 310.0134 projíždí  úsek Kyje – Cidlina; zdroj: www.zelpage.cz)
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Zastavení první: - „…ohlédnutí se“ - pohled z moderního motorového osobního vozu Stadler Regio-Shuttle RS1 na ubíhající železniční trať. Fotografie zachycuje rovný úsek mezi železničními dopravnami Nové Město pod Smrkem – Horní Řasnice (železniční trať Frýdlant v Čechách – Jindřichovice pod Smrkem (039)).
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„Stadler RegioShuttle RS1 je typové označení čtyřnápravového, částečně nízkopodlažního motorového vozu firmy Stadler Rail, původně vyráběného společností ADtranz, určeného pro regionální osobní dopravu. České dráhy své vozy tohoto typu pojmenovaly marketingovým názvem RegioSpider.“
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Zastavení druhé: - „…kdeže staré dopravní časy jsou?“ - bolestně opuštěná prostorná budova bývalé přestupní železniční stanice Jindřichovice pod Smrkem. Rozlehlost omšelé drážní budovy – spolu s již značně zredukovaným rozlehlým kolejištěm - dodnes vypovídá o dřívějším významu zdejší dopravny (srovnej kupř. s bývalou jizerskou přestupní železniční stanicí Kořenov). Po celním odbavení se zde přestupovalo z vlaků Pruské královské železniční dráhy na vlaky Frýdlantských okresních drah (Friedländer Bezirksbahnen (FRBB)).
První známá zmínka o jizerskohorských Jindřichovicích (376 m) pochází roku 1346. Roku 1381 je osada připomínána jako Heynrichsdorf ym gebirge gelegen. Zdejší příhraniční neprostupná zalesněná oblast byla od roku 1278 v držení mocného rodu frýdlantských Biberštejnů… Značný útlum pohraniční obce nastal po 2. světové válce – po odsunutí německých osadníků. „Barokní kostel z 18. stol. Domek č. 83 s pamětní deskou vynálezce lodního šroubu J. Ressla, jehož otec zde byl celním úředníkem.“
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Zastavení třetí: - „…rozhlédnutí se“ - pohled z opuštěné nákladové rampy na polozřícené cihlové budovy bývalé výtopny. Výtopna byla údajně využívána až do druhé poloviny osmdesátých let minulého století… Koleje směřující k polozřícené výtopně byly v uplynulých letech sneseny…  V provozu již není ani manipulační kolej, která dříve obsluhovala vegetací zarůstající nákladovou rampu. Samotná rampa prozatím úspěšně odolává zubu času, její asfaltový povrch v čase návštěvy nejevil stopy po vážnějších destrukcích. Dle vyprávění jednoho z místních obyvatel prošla daná rampa poslední důkladnou rekonstrukcí někde v osmdesátých letech 20. století…
„Jsi u cíle bez jediného přesedání. Poděkuj za to jednotnému železničnímu rozchodu kolejí 1 435 mm. Úpravčí trati bere do rukou rozchodku. Je to dílkovaná ocelová tyč s dvěma nárazníčky na koncích: jedním pevným a druhým posunovatelným. Úpravčí klade rozchodku v přímé trati na hlavy kolejnic – kolejnice mají hlavu a patu – přirazí oba nárazníčky a čte zázračné číslo: 1 435. „Klape to na milimetr,“ myslí si a míní rozchod, vzdálenost pojízdných stran kolejnic. 1 435. Číslo, které má historii starou 130 let. První důlní dráhy v Anglii stavěl Jiří Stephenson o rozchodu 4 anglické stopy a šest palců, t. j. 1 372 mm. Takový totiž byl rozchod silničních vozů. Brzo však zvýšil rozchod na 1 435 mm, aby získal více místa mezi koly lokomotivy pro parní válce. Poprvé užil Stephenson tohoto rozchodu na první veřejné dráze světa mezi Stocktonem a Darlingtonem v roce 1825.“
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Zastavení čtvrté: - „…tady končí civilizace“ – pohled od odpočívající motorové soupravy na výhybku č. 14., na kterou již navazuje bývalý pruský úsek dráhy (lze jej snadno identifikovat - mj. podle přídržnice). Zmiňovanou výhybku dělilo od státní hranice cca 2.4 km pruské (mezi)lokální koleje. 
„Na severu Čech Frýdlantské okresní dráhy vybudovaly (na základě koncese z 15. února 1899 – říšský zákon 38) a v roce 1900 provozu předaly dvě tratě. Jednak lokálku z Raspenavy do Bílého Potoka a úzkorozchodnou dráhu „saského“ rozchodu 750 mm z Frýdlantu v Čechách do Heřmanic, odkud navázala na základě mezistátní dohody na saskou trať do Žitavy. O dva roky později ukončila společnost výstavbu lokálek tratí Frýdlant v Čechách – Jindřichovice pod Smrkem a spojkou k síti královských pruských železnic v Meffersdorfu. Jako soukromopodnikatelský subjekt přežily Frýdlantské okresní dráhy habsburskou říši a staly se součástí dopravního systému nové ČSR.“
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Zastavení páté: - „…tady začínalo Německo“. Z pohledu drážního začínala za kolejovým stykem vlevo již pruská kolej. Kolejnice vpravo přináležela Frýdlantským okresním drahám (FOD). Při pohledu na dochované pražce se lze na české straně pokochat předpokládanou drobnou technickou raritkou…!? Po drobných technických konzultacích s podobně zapálenými přáteli lze vyslovit letmou domněnku, že zde použité dřevěné pražce mohly být ve výrobě vtipně předpřipraveny taktéž pro své možné případné nasazení na úzkokolejné dráze (750 mm) Frýdlant v Čechách – Heřmanice – (Žitava), kterou FOD taktéž vystavěly a provozovaly… Drobnou indicií pro toto laické tvrzení mohly by být čtyři masivní - stále „zazátkované“  - vnitřní otvory (na levé i pravé straně pražce), které se nachází mezi kovovými podkladnicemi běžného rozchodu. Střední vzdálenost vnitřních otvorů na pražci totiž orientačně odpovídá rozchodu 750 mm, což byl právě unikátní rozchod heřmanické úzkokolejky. „Nelze však zcela vyloučit předpoklad, že dané pražce mohly být kdys i uvažovanou součástí nějaké výhybky…? Kdož ví?“ Bohužel, ani na jednom z vyfotografovaných pražců se nám již nepodařilo nalézt pražcové hřeby, které by nám mohly pomoci drobně poodhrnout závoj na jejich historii ležící. K bližší pozornosti čtenáře lze doporučit i odlišné typy kovových podkladnic… Osobně mne na bývalé pruské koleji překvapilo nasazení „pouze“ dřevěných pražců. Dle info pramenů bývaly u našich dřívějších severních sousedů poměrně oblíbeny kovové pražce (tyto byly původně použity např. na koleji směřující z tehdejšího Hirschbergu (dnes Szklarska Poreba) do Kořenova (původní pruská kolej byla snesena teprve nedávno – a to na podzim roku 2009).
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Zastavení šesté: - „HALT!“ – léty veřejného nezájmu sešlá pruská kolej - směřující dnes již pouze do nikam… Poslední vlak po ní projel již před více než 68 lety. Budoucnost dlouhá desetiletí opuštěného drážního úseku je však stále optimisticky otevřená…
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Zastavení sedmé: - „…pozor, vlak?“ - stále využívaný místní železniční přejezd, na kterém dnes již ale případná kolize s projíždějícím vlakem opravdu nehrozí…
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Zastavení osmé: - „pár kroků před lesním tunelem“ – pěšina Naučné stezky „Okolím Jindřichovic za výšinami ideálů a do údolí duše“ (cca 12  km) je vtipně vedena i po tělese již nepoužívané železné podjizerskohorské dráhy…. 

„Slova autora stezky: Nápad vytvořit v Jindřichovicích netradiční naučnou stezku jsem měl už v roce 1998. Kvůli jiným povinnostem jsem její realizaci stále odkládal, až tento rok mi tento nápad připomněl kamarád dřevosochař Jožka Čermák. Domluvili jsme se, že já si vezmu na starost texty a on dřevěné, umělecky zpracované sloupky. Tudíž tato stezka bude vyznačena i v terénu, ale až když získáme z grantů potřebné peníze. Projít si jí však můžete už teď, pokud si vezmete s sebou tyto texty. Vlastně mě napadlo, že až dnes má tato naučná stezka opravdový smysl - spojuje totiž i turisticky nejatraktivnější lokality v Jindřichovicích /museum, větrný mlýn, větrné elektrárny a ty vznikly až v posledních letech/. Chcete-li se do Jindřichovic podívat, tato stezka vás povede těmi nejzajímavějšími místy. Trasa je vhodná pro pěší, ale i pro horské cyklisty.“

                                                                                                                 (Zbyněk Vlk, Jindřichovice)
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Zastavení deváté: - „…mraveniště, s napojením na evropskou železniční síť“ – příroda si pozvolna bere zpět to, co kdys lidskému rodu krátkodobě zapůjčila… Někde v okolí Jindřichovic pod Smrkem je údajně ke spatření vůbec největší mravenčí kolonie na území Libereckého kraje (kolem zmiňované kolonie taktéž prochází zdejší Naučná stezka)…
„4. března 1903 vzniká společnost Frýdlantské okresní dráhy (FOD) – Friedländer Bezirksbahnen (FRBB). Kromě lokálky do Bílého Potoka provozuje trať Frýdlant v Čechách – Jindřichovice (zahájení provozu 2. 8. 1902) a úzkorozchodku Frýdlant v Č. – Heřmanice u Frýdlantu (25. 8. 1900). (…)
Provozování tratí společností fakticky končí 31. prosince 1924 – od začátku roku 1925 zajišťují provoz ČSD na účet vlastníka.

Jako soukromá společnost byly FOD znárodněny až 30. prosince 1948.“
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15. KONEC KOLEII (Pozor





Zastavení desáté: - „Pozor, zde končí svět“ – zastavení č. 15 (součást Naučné stezky kolem Jindřichovic pod Smrkem). Panel stručně informuje o již odeznělé slávě jindřichovického nádražíčka.
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„Pohled od zastavení č. 15 na pasoucí se stádo krav… Za pozornost stojí především kráva-údernice a její MAXI vemeno…(“
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Zastavení jedenácté: - „lesní tunel“ – bujnou vegetací zarostlý přímý úsek (cca 120 m za dopravnou Jindřichovice pod Smrkem). Kolejová pole prozatím poměrně úspěšně odolávají zubu času a jizerskohorskému drsnému počasí... Za své však již vzala – možná odebrána něčí nenechavou rukou - přídržnice, po které se zachovaly masivní držáky (vpravo)…
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Zastavení dvanácté: - „… kouzelný strom kouzelníka Zababy“ – na fotografii stojí za pozornost mj. dobře „čitelné“ kovové podkladnice… Relativně velké mezery (cca 65 cm) mezi jednotlivými pražci mohou pozornému návštěvníkovi napovědět, že se stále pohybuje po opuštěné koleji lokální – byť dřívější povahou i mezistátní - dráhy…
„Úlevy poskytnuté zákony o místních drahách byly značné a jejich výstavbu oproti hlavním tratím výrazně zlevňovaly. Zákony například povolovaly menší poloměry oblouků (poloměr zakřivení 180 m, výjimečně až 125 m), větší sklony (35, výjimečně až 50 promile), lehčí a kratší kolejnice, menší počet jejich spojnic (hřebů a podkladků), slabší pražce, menší tloušťku štěrkového lože či jeho nahrazení škvárovým. Tratě stavěné podle těchto zásad bylo možno vést těsně přimknuté k terénu a vyhnout se tak budování nákladných železničních staveb – tunelů, mostů apod.“
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Zastavení třinácté: - „…uzamčená výkolejka“ – stará masivní výkolejka je namontována tak, aby zabránila vjezdu drážního vozidla ve směru Pruska, později od Polska. Dle jedné internetové badatelské úvahy se v tomto úseku mohly – snad již někdy po ukončení běžného provozu (později byly koleje v navazujícím úseku vytrhány) - odstavovat nákladní vozy (provoz nákladních vlaků trval na polské straně bývalé mezistátní drážní spojnice až do roku 1987). Za běžného provozu by směrování výkolejky mělo větší smysl ve směru opačném (proti ujetí vozů do Polska). „Na zrušených tratích byly koleje většinou sneseny s výjimkou několika desítek nebo stovek metrů dlouhých počátečních úseků, které sloužily k odstavování prázdných, poškozených či vyřazených nákladních vagonů.“
 
Po pročtení nemnohých dostupných vztažných informací se osobně domnívám, že by montáž výkolejky na opuštěné koleji v neklidné poválečné době již postrádala logiku. Rozvratnou válečnou činností poškozená trať nebyla již údajně po 2. světové válce obnovena (kolej u nedaleké polské Wolimierze (dříve pruský Wiegandstahl) vyhodil do vzduchu destrukční vlak Německých říšských drah)… Případný vjezd vlaku z polské strany do Jindřichovic pod Smrkem by tak již stejně nebyl technicky možný… Osobně považuji danou výkolejku již za pamětnici zašlé slávy Pruské královské železniční dráhy. Výkolejku možná mohly - někdy v posledních válečných dnech - sklopit sami ustupující Němci (zprvu pouhá vratná blokace železniční trati), kteří o něco později (po definitivní ztrátě víry ve vítězství Třetí říše) přistoupili přímo k vážné fyzické destrukci-přerušení mezistátní dráhy (z důvodu znesnadnění postupu vítězící Rudé armády). „Kdož ví?“
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Zastavení čtrnácté: - „…koroze“ – snímek zachycuje pohled na jednoho ze zástupců početné drážní rodiny, zvané „drobný montážní materiál“. V pozadí je možno spatřit tlející masivní tělo letitého dřevěného pražce, ke kterému je připevněna masivní podkladnice stále nesoucí opuštěnou kolejnici. Za drobnou pozornost stojí i hrubé kamenivo kolejového lože…
„Impregnace pražců byla také předmětem dlouholetého výzkumu, probíhajícího od druhé poloviny 19. století. Pražce bez impregnace podléhaly rychle zkáze (hniloba, dřevokazný hmyz) a jejich obnova byla organizačně i finančně náročná. Jako impregnační chemikálie byly a jsou používány síran zinečnatý, síran měďnatý, karbol, krezol a další látky i jejich směsi. Impregnace prodlužuje životnost pražců zhruba na dvojnásobek, což v praxi znamená celkovou životnost zhruba 20-40 let.“
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Zastavení patnácté: - „přídržnice“ – fotografie zachycuje pohled do míst, ve kterých dnes nečekaně končí masivní pruská přídržnice - vybíhající od hranice jindřichovického nádražíčka. Dřívějším drážním provozem mírně opotřebovaná přídržnice dříve pokračovala dále k pruské hranici (o čemž mj. vypovídají stále dochované držáky na navazujících pražcích), někdy později si však někdo - nám dnes již neznámý - dal tu nelehkou montážní práci - a dále běžící přídržnici „zrecykloval“…
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Zastavení šestnácté: - „L.P. 1908“ – pohled na část dochovaného pruského kolejového pole. Na pravé kolejnici lze mj. popatřit na letopočet 1908. Daný letopočet možná vypovídá něco o pozdější drobné opravě zdejší koleje (třeba někdy po zničující 1. světové válce?)… Zmiňovaná pruská kolej byla uvedena do provozu v listopadu 1904. Dle letopočtu byla vyfotografovaná kolejnice vyrobena v čase, kdy mezistátní doprava mezi Jindřichovicemi pod Smrkem a Pruskem fungovala již 4 roky. Relativně silný otřep hlavy kolejnice však napovídá o jejím delším intenzivnějším využívání v běžném drážním provozu… „Kdož ví?“
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(Vítkovické železárny - tvar a rozměry kolejnice Ib z katalogu z roku 1940)
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Zastavení sedmnácté: - „KONEČNÁ“ – poslední centimetry staré pruské kolejnice, která se definitivně  ztrácí pod mladším asfaltovým kobercem místní silnice Jindřichovice pod Smrkem – Dětřichovec. Dále za bývalým železničním přejezdem jsou kolejová pole zaniklé mezistátní spojnice již dlouhé roky snesena…
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Zastavení osmnácté: - „…polní cesta“ – pohled na trasu zaniklého drážního spojení od bývalého železničního přejezdu (místní silnice Jindřichovice pod Smrkem – Dětřichovec). Stopy hovoří o poměrně frekventovaném využívání této mladší polní cesty…
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Zastavení devatenácté: - „sv. Jakub“ – pohled z tělesa bývalé mezistátní dráhy – přes udržovanou pastvinu - na romantické rozvaliny kostela sv. Jakuba. 
„V lukách, která jsou dnes pustá a zamokřelá a ve kterých se zase uchycují semena olší, vrb a bříz, stojí při cestě mezi Jindřichovicemi pod Smrkem a Dětřichovcem rozvaliny půlkruhovité kamenné stavby. Půl tisíciletí staré zdi stojí jako přízrak v lukách liduprázdného pohraničí, stěží dva kilometry od polských hranic. Je to zbytek kostela svatého Jakuba, který postavili lidé, když kolem roku 1350 zakládali obec Jindřichovice v Horách. Tehdy ještě stávala kolem kostela osada, v místech, kde se dnes jen vítr prohání. Za husitských nájezdů z Čech k severu se vojenské oddíly několikrát převalily i přes Liberecko a Frýdlantsko. Při návratu z výpravy, na které válčili s lužickými městy, našel v březnové neděli roku 1431 jeden z takových oddílů cestu až k severnímu úpatí Jizerských hor. Tehdy shořely i Jindřichovice a s nimi kostel sv. Jakuba. Rozehnaní obyvatelé si později postavili nové Jindřichovice dva kilometry odtud k severozápadu. Kostel chátral o samotě rok za rokem a staletí za staletím, a dokud to frýdlantská vrchnost nezakázala, vylamovali lidé jeho zdi a používali je jako stavební kámen. Dnes z něj zbývají jen holé, několik metrů vysoké půlkruhové zdi z hrubého kamene. Podle pověsti kdysi žil v rozvalinách poustevník. Jednoho rána jej lidé našli zavražděného a od té doby prý obchází poustevníkův duch kostel svatého Jakuba a čas od času sedá schoulen na kameni u cesty. Kdo jej spatří, zabloudí a sejde s cesty.“

Stalo se: - v uplynulých týdnech zavítal do starobylých ruin bradleckých postarší človíček, kolem kterého volně pobíhala smečka čtyř větších psů. Samolibý pán mj. pranic nedbal, že v areálu zříceného hradu se již pohybuje rodinka se dvěma malými dětmi… Pejskové nejdříve ve své hravé rozjívenosti vyděsili malé děti až k pláči. Následně tito čtyřnozí miláčci zcela nenuceně využili s láskou opečovávaný hrad jako přírodní toaletu. Zapáchající psí exkrementy tak „ozdobily“ turisty hojně navštěvovanou plošinku pod Černou věží (jižní skalka). Pán byl zprvu slušně požádán, aby si své chlupaté kamarády uvázal na vodítko, přec jen nebyl na hradě sám... Selským rozumem navíc zastávám názor, že člověk – a malé dítě pak především – má mít před zvířetem vždy přednost. Pán mé přání odmítl respektovat. „Nevychovanec ducha evidentně tupého…“ Obratem jsem mu nabídl lopatu, kterou s sebou povětšinou nosím na drobné hradní udržovací práce, aby uklidil nečekané nečistoty po svých rozdováděných psech. Kmet-čekatel se rozhodl – tentokráte dokonce s hloupými poznámkami – i toto mé přání nerespektovat… „No, a pak ve mne bouchly saze – a evidentně hloupý pán byl velmi důrazně vykázán z bradleckého hradu i s jeho neukázněnou – lidské životy i starý hrad ohrožující – nejištěnou smečkou… Možná si v té chvíli mohli obyvatelé v podhradí myslet, že se na Bradlec krátce vrátil Hejkal…“

Chci touto cestou požádat širokou návštěvnickou veřejnost o respektování nejzákladnějších pravidel slušného chování na veřejnosti… Navíc, turista, který vkročí do areálu zříceného hradu svým vstupem jaksi nepřímo potvrzuje souhlas s dodržováním platných návštěvních řádů… Jedincům, kteří měli v životě tu smůlu, že jim bylo  nejelementárnější společenské vychování odepřeno (v teoretické rovině lze tento handicap stále dohnat, třebas studiem četných publikací o etiketě od L. Špačka), bude záhodno nutno připomenout alespoň strohou vyhlášku, která je – s drobnými obměnami – stále platná na celém území ČR (info zdroj: www.hafici.cz). Na zmiňovaných webových mne potěšil fakt, že i mezi pejskaři se najdou slušní lidé, kteří chápou, že ne každý jedinec se k jejich rozverným miláčkům musí stavět (třebas ze zdravotních důvodů) za všech okolností kladně…
Ilustrační foto: - nevinná batolata, pokousaná hodnými pejsky… „Fota psů, které by pokousala batolata nejsou momentálně k dispozici…“
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„Hafici.cz > Články > Ostatní články > Zákony a nařízení týkající se držení psů 

Zákony a nařízení týkající se držení psů
Zákony a nařízení týkající se držení psů jsou kraj od kraje jiné. Nejedná se totiž o pevný zákon vydaný státem, ale o vyhlášky obcí. Vyhlášky se obvykle liší pouze výší poplatku za držení či chov psa.

Chovatelé a držitelé psů jsou povinni platit místní poplatek ze psů
· poplatek se platí u psů starších 3 až 6 měsíců (určeno obcí)

· osvobozeny jsou osoby nevidomé, bezmocné a těžce zdravotně postižené (držitelé průkazu ZTP/P) a lidé provádějící výcvik psů určených k doprovodu těchto osob, osoby provozující útulek zřízený obcí pro ztracené nebo opuštěné psy, držitelé služebních psů

· poplatníkem je fyzická či právnická osoba, která má trvalý pobyt nebo sídlo na území města.

Na veřejných prostranstvích, v hromadných dopravních prostředcích a společných prostorách obytných domů musí být psi drženi na vodítku a mít náhubek!!!
Držitelé psů jsou povinni:

· označit psa evidenční známkou

· dbát aby psi neznečišťovali společné prostory obytných domů, veřejná zařízení, chodníky, portály obchodů, stánky, veřejná prostranství a hromadné dopravní prostředky

· dbát aby psi nepoškozovali travní porosty, záhony a květinovou výzdobu na veřejných prostranstvích 

· neprodleně odstraňovali nečistoty způsobené psem

· dodržovat zákazy vstupu se psy a volný pohyb psů ve městě a městských parcích

· zajistit kvalitu oplocení vlastního pozemku, na němž volně pobíhají psy

· pravidelně se dostavovat k povinnému očkování proti vzteklině, chorobám psinkového typu a k odčervení 

· při napadení cizí osoby psem psa neprodleně odvézt na veterinární prohlídku a napadené osobě vydat potvrzení o veterinární prohlídce psa

· odstranit psa, který opakovaně napadl jinou osobu (neplatí v případě napadení psem při ochraně majetku či chovatele
Odchyt a utracení volně pobíhajících psů a koček

· majitel volně pobíhajícího psa bude postihován v souladu se zákonem č.200/90 Sb.

· pokud nebude možno ihned zjistit majitele, bude pes převezen do nejbližšího útulku a dle zákona č. 154/1961 Sb. stanovujícího opatření ke zdolání nákazy vzteklinou utracen 

· odchyt bude prováděn kvalifikovanými pracovníky

· odchytem psů nevzniká majiteli nárok na náhradu škody“
Poznámky: - v sobotu 17. 3. 2013 mohli diváci pořadu Toulavá kamera poprvé spatřit na televizních obrazovkách také zříceniny hradu Bradlec (547 m)... V krátkém vstupu opětovně pohovořili dvě věrné kumburské duše – totiž pánové Prostředník (archeolog) a Šimůnek (místopředseda SPZHK)... „Toulavka“ zavítala nejen na náš milý hrad Bradlec, ale i do blízkého Syřenova, který se pochlubil především několika svými vzácnými chalupami… Čtenost www.kumburk.cz v tento den činila více než 160 čtenářů. 

V sobotu 13. dubna 2013 navštívil naše hradní internetové stránky 49000 čtenář. Děkujeme. 
… zde končí koleje – Jindřichovice pod Smrkem

Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
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