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…lesní studánka v kraji pod Táborem

Vaistauer Martin

V/2013

Lokalizace: - nepříliš známá studánka Kanovka (cca 410 m) leží téměř na samém konci jižního svahu táhlého ostrého kozlovského hřebene (606 m). Pár kroků od jejího pramene běží – po vysokém náspu – klikatící se kolej naší milé lokální dráhy Mladá Boleslav – Stará Paka (064; v plném provozu od září roku 1906). „Kanovku lze krátce zahlédnout i z okénka vlaku“ Cca 100 m od studánky se pak nachází masivní silniční podjezd pod železniční tratí, který převádí nejen strmou místní silničku Pekloves – Košov – Lomnice nad Popelkou, ale i vody o něco výše zrozené říčky Cidliny… Pár desítek kroků nad lesní studánkou prochází též oblíbená podtáborská Z (Cidlina ČD – Kozlov – Lomnice nad Popelkou (5.5 km; +  210 m)). „Odvážlivci se tak mohou ke Kanovce probloudit přímo lesní houštinkou…(“
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(Znám křišťálovou studánku… - Kanovka)

Provedení studánky: - přiznávám, že provedení místní studánky je mi více než sympatické.( Vzhledově totiž masivní otesaný kámen, ze kterého pramínek vody vytrvale vytéká, připomíná drážní hektometrovník. „Čímž více než příjemně doplňuje atmosféru blízké lomnické koleje…“ Z pohledu technického se jedná o pečlivě opracovaný pískovcový obdélníkový blok s lehce zaobleným vrcholem (tloušťka 13 cm, šířka 50 cm, nad térén vyčnívá cca 40 cm – dalších cca 20cm (u paty kamene cca 4 cm „schůdek“) je ukotveno v sypaném kamenném lůžku). Pár decimetrů (21cm) od zaobleného vrcholu byl v bloku vytesán čtvercový otvor, ve kterém je vsazen drobný čtvercový žlábek (cca 5.5 cm; v levé části nedávno drobně poškozen – uražený růžek). Žlábek s vyvěrajícím vydatným pramenem směřuje téměř ideálně k jihu. Vydatnost pramene činila v čase naší návštěvy (duben 2013) nějakých 7 litrů za minutu. V horní části bloku je do půlkruhu vytesán nápis KANOVKA, pod kterým je umístěn letopočet 2003 (výška písmen a číslic činí shodně 5.5 cm). Na blízký strom vlevo kdosi přitloukl dvě nevelké obdélníkové „hausgemacht“ cedule („PODZEMNÍ ZDROJ KOJENECKÉ PITNÉ VODY“; „OCHRANNÉ PÁSMO VODNÍHO ZDROJE“). Potůček vytékající ze studánky teče zprvu asi 3 m jižním směrem, poté prudce mění směr na východ, aby se asi po 100 m stal pravobřežním přítokem blízké říčky Cidliny. „Pár decimetrů“ nad popisovaným soutokem se Cidlina stéká s drobným bezejmenným potůčkem, který přitéká ze směru od Allainovy věže... 
Od popisovaných soutoků se otevírá poměrně příjemný pohled na severní stranu mohutného drážního náspu, kterým prochází z nevelkých pískovcových kvádrů pečlivě seskládaný tubus (převádí místní silničku a tok říčky Cidliny). Za pozornost stojí především dva letopočty (1905 a 1990 – výstavba a rekonstrukce daného drážního podjezdu), které jsou vytesány na čele zrekonstruovaného silničního podjezdu.
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Přístup: - cestu za Kanovkou lze velmi snadno spojit s návštěvou několika dalších zajímavých míst, která lze snadno dohledat pod dominantní podkrkonošskou horou Tábor (679 m). „Věrným společníkem poutníka na této procházce bude především voda, voda, voda…(“ To vše při překonání v podstatě nevelkého – vzhledem k délce procházky (cca 4 km) - převýšení. Jako snadný výchozí bod lze využít zastávku ČD Kyje (485 m). Z polozapomenuté podtáborské železniční dopravny vybíhá pohodlně vedená Ž (Kyje – Lomnice nad Popelkou–U Obory). Místy celoročně blátivá stezka – jdoucí zde téměř po vrstevnici - doprovodí poutníka po 1 km na rozcestí Ž + M (Allainova věž – rozcestí (cca 515 m)). „Cestou lze překročit několik drobných lesních potůčků“ K prvnímu cíli nenáročné procházky – pohádkové Allainově věži (540 m; založena lomnickými Rohany roku 1862)  – odbíhá (cca 200 m) turisticky frekventovaná M (Cidlina ČD – Tábor). „Kousíček od věže je možnost se osvěžit vodou ze zdejšího chladivého lesního pramene. Léta volně otevřený zdroj byl v době nedávné zastřešen jednoduchou dřevěnou stříškou. Na hřebíčku bývá pak zavěšen hrneček pro případné žíznivé podtáborské vandrovníky…“
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(Allainova věž – v současné době v  žádoucí rekonstrukci (stav k IV/2013))
Po prohlídce právě rekonstruovaného jedinečného novoromantického panského posedu je nutný návrat na již známé rozcestí Ž + M. Několik stovek metrů klesají Ž a M společně - směr Obora/Cidlina ČD. Na další křižovatce Ž + M (Pod Allainovou věží (cca 495 m)) může poutník pokračovat dále po již důvěrně známé Ž. Ta jej po cca 0.5 km dovede k dalšímu příjemnému místečku – Jezírku pod Táborem (cca 500 m) – toto v době nedávné též prošlo jistou úspěšnou omlazovací kůrou. Nevelká romantická vodní plocha (cca 0.35 ha) byla založena – obdobně jako nedaleká Allainova věž – držiteli lomnického panství, totiž Rohany, možná již právě roku 1834 (prvotně snad především nenáročná/přírodní „osvěžovna“ pro koně,  na kterých se noví držitelé panství často projížděli po svých rozsáhlých podtáborských lesích). Roku 1996 bylo Jezírko prohlášeno přírodní památkou. Některé informační zdroje zdejší vodní plochu vnímají jako možné prameniště říčky Cidliny… Jiné knižní prameny však v tomto směru hovoří zcela jinou řečí: „CIDLINA, řeka, pramení v Košově v nadm. výšce 580 m, je 89,7 km dlouhá; pravý přítok Labe záp. od Libice n. C.“
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(Jezírko pod Táborem)

Po prohlídce Jezírka a jeho jedinečného okolí následuje návrat na rozcestí Ž + M. Dále je nutno sledovat pozvolna klesající M (tato v daném úseku prochází po udržované lesní cestě, po které mj. běží i hranice mezi Lbc a HK krajem) – tato po cca 1 km zavede vandrovníka k mohutnému silničnímu podjezdu (cca 400 m) pod lomnickou železniční tratí. 
Zajímavost: - vlevo nad pozvolna klesající lesní cestou (prochází M) se vypíná temný masiv kopce Hůra (519 m) – někde zván též – z mého pohledu příhodněji - Cidlinská Hůra. Tato je nedílnou součástí všeobecně téměř neznámé „PP Cidlinský hřeben“ (135 ha; vyhlášena na podzim roku 1998). „Přírodní památka Cidlinský hřeben (ev.č. 1989) zahrnuje kopce Kozlov (606 m n. m.) a Cidlinská hůra (519 m n. m.) severně od vesnice Cidlina v okrese Jičín. Předmětem ochrany území jsou velké plochy přirozených lesních porostů na prudkých svazích Kozlovského hřbetu a Cidlinské hůry, které jsou zachovalým zbytkem kdysi hojných lesních porostů v této oblasti. (…) Území zaujímá část Táborského hřbetu na jihovýchodním okraji geomorfologického celku Ještědsko-kozákovský hřbet. Průlomové údolí horního toku Cidliny dělí území do dvou částí. Severozápadní část vyplňují dílčí hřbet s hradním vrchem Kozlov a jižní výběžky vrchu Ředice (648 m n. m.), jihovýchodní část hřbet Hůra. Podkladem jsou převážně karbonské melafyry místy prostoupené tufy a aglomeráty. V erozních zářezech (např. v údolí Cidliny) jsou odkryty permské sedimenty, zejména červenohnědé pískovce a slepence vrchlabského souvrství, případně svrchnokřídové pískovce. Na svazích a jejich úpatích leží čtvrtohorní kamenitohlinité a kamenitopísčité sedimenty. (…) Převážně je zde přirozená svahová bučina, na nejprudších svazích jihozápadně exponovaných strání s přirozenou dřevinnou skladbou s bukem lesním), lípou velkolistou, javorem klenem.Porosty jsou bohatým nalezištěm vzácných a chráněných druhů rostlin.“

Pokračování: - v místech u silničního podjezdu dobrodiní turistického značení opustíme. Po dvou starých dřevěných pražcích – suplujících nenáročný můstek pro pěší – s opatrností překročíme říčku Cidlinu. Místy blátivá – mírně stoupající (cca + 10 m) - pěšinka doprovodí poutníka po cca 100 m již přímo ke studánce zvané Kanovka, hlavnímu to cíli dnešního putování. Od Kanovky lesní pěšinka krátce (cca 50 m) pokračuje – kolem nevelkého krmelce – ke koleji (km 57.2 ) lokální železniční tratě Stará Paka – Mladá Boleslav. Podél dráhy lze s opatrností dojít - po cca 400 m - na zastávku ČD Cidlina, kde dnešní nenáročné podtáborské putování za „podtáborskou vodou“ končí. 

Od Kanovky se lze také případně vrátit zpět k silničnímu podjezdu pod železniční tratí – a nenáročnou cestu dokončit po nám již důvěrně známé M, která poutníka po cca 1 km taktéž zavede (v závěru již společně se Z) na zastávku ČD Cidlina…
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(pohled na hrad Trosky od zastávky ČD Cidlina)

Z hradu Bradlece ke Kanovce: - vzdušná vzdálenost mezi hradem Bradlecem a studánkou Kanovkou činí cca 5.5 km. Při použití turistických tras obnáší tato cesta cca 8 km. Kanovka může se tak celkem snadno stát dalším vděčným cílem pro všechny vandrovníky, kteří na náš zřícený hrad zavítají. Z hradu Bradlece (547 m) je nutno nejdříve sejít po strmě klesající Z (cca – 200 m; cca 2 km) do Bradlecké Lhoty. „BRADLECKÁ LHOTA, obec (335 m) pod zříceninou hradu Bradlece a při Ploužnickém potoku, asi 2 km ssv. od Železnice. Připomíná se roku 1395.“
 Ve Lhotě se překročí poměrně frekventovaná silnice II/286 (Jc – Lomnice n./P.) a pokračuje se (cca 1.5 km) po místní – vytrvale mírně stoupající – bědné silničce (v tomto úseku neběží žádná turistická trasa) do obce Kyje. Za vyřezávanou kyjskou BUS zastávkou směřuje strmě do kopce úzká asfaltová silnička, po které prohází důležitá Č (Zlatá stezka – úsek Jičín – Tábor). Tato poutníka po chvíli (cca 1 km; cca + 60 m) doprovodí na rozcestí Č + Ž, které se nachází u zastávky ČD Kyje u Jičína… „Kousek od kyjské zastávky se mj. otevírají příjemné výhledy na Bradlec a Kumburk…“
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(Kumburk a Bradlec od zastávky ČD Kyje)
„Během dnešního podtáborského špacíru poutník překoná nějaké 4 km. Jeho tichým společníkem bude – jak již bylo v úvodu slibováno – především zdejší čistá pramenitá voda… 
Prémiový kontakt se zdejší životodárnou kapalinou přichází již pár stovek metrů za zastávkou ČD Kyje. Na okraji lesa (u tzv. Medvědího hradu – chalupa) přechází sledovaná Ž první drobný potůček. Až k první křižovatce Ž + M může vandrovník nabrat vodu do svých bot několikráte… „Záleží na šikovnosti… (“ Celý avizovaný úsek bych s nadsázkou přirovnal k jedné velké - vodou permanentně nasáklé – myí houbě… „Mimochodem, podtáborská  voda kdys trochu zamotala hlavinku i stavitelům lomnické lokálky… (“ Na pevnou lesní cestu se poutník dostane vlastně až pod Allainovou věží. I zde ho však bude doprovázet voda, tekoucí příkopem kolem kamenem zpevněné lesní cesty. Sama Allainova věž dnes vlastně také stojí na mokřince, dostat se k jejím pomyslným dveřím bývá – zvláště v jarním období – úkol hodný amerického průzkumníka… „Základy pohádkové novogotické věže mají údajně spočívat – právě kvůli vytrvale podmáčenému terénu -  na masivním dřevěném roštu…“ Podél lesní cesty – povětšinou doprovázené nějakým tím drobným vodním tokem – se poutník zanedlouho dostane k další památce na lomnické Rohany v kraji pod Táborem (679 m) – totiž k Jezírku pod Táborem… Dalšího většího „vodního srocení“ dočká se turista u silničního podjezdu pod železniční trat… Tok říčky Cidliny zde v těsném závěsu přijímá nejen vody, které přitékají z Kanovky, ale i zurčivé vody dalších zdejších drobných anonymních lesních toků. Jeden z nich překonává lesní pěšinka běžící ke Kanovce (cca 5 m za můstkem z pražců) pomocí haťového přechodu… Ve zvláště smýkavých místech zde něčí pracovitá ruka položila i několik starých betonových dlaždic - vítané to zpevnění jinak vytrvale  mírně podmáčeného terénu…
Pokud by – nějakou náhodou ( - připadl některému z poutníků zdejší podtáborský špacír vskutku nepříliš výškově náročný, může své ušetřené síly využít pro následné zdolání příkrého stoupání - mířícího na nedaleké  tajemné hradiště kozlovské (cca 1 km; + cca 200 m). V čase mého mládí dokázal jsem překonat trasu ČD Cidlina – zřícený hrad Kozlov (1.5 km; + 210 m) a zpět za hodinu (mezi dvěma odjezdy – tehdy ještě poměrně četných – lokálních vlaků)... Dnes už volím na náš milovaný Kozlov rafinovaně pohodovou trasu, která k hrádku sbíhá od Košova - a po dané Z pouze „paďoursky“ rozvážně scházívám k ČD Cidlina… Ve směru „od údolí“ přijde mi totiž kozlovský hřeben každý rok nějak vyšší a vyšší… ( 
Hezké podtáborské špacírování (“
Opakované důrazné upozornění: - při brouzdání po internetu podařilo se nám narazit na jednu výletnickou kumburskou fotečku, která mně osobně ale téměř vyrazila dech…  Nebohá dřevěná kumburská vyhlídková plošina je na daném obrázku doslova obsypána několika desítkami dětiček (po čísle 40 jsem už raději přestal počítat)… ZNOVU A ZNOVU TÍMTO ŽÁDÁME NAŠE NÁVŠTĚVNÍKY, ABY HRADNÍ PLOŠINU HLOUPĚ NEPŘETĚŽOVALI!!! MAXIMÁLNÍ NOSNOST PLOŠINY BYLA STANOVENA NA 5 (PĚT) OSOB!!! O TÉTO SKUTEČNOSTI DLOUHODOBĚ INFORMUJÍ NEJEN NAŠE WEBOVÉ STRÁNKY, ALE I VÝSTRAŽNÁ CEDULE NA NÁSTĚNCE U ČTVRTÉ HRADNÍ BRÁNY!!! DODRŽOVÁNÍM PRAVIDEL DANÝCH KUMBURSKÝM NÁVŠTĚVNÍM ŘÁDEM CHRÁNÍTE NEJEN STAROBYLÝ KUMBURSKÝ HRAD, ALE PŘEDEVŠÍM SVÉ ZDRAVÍ!!! 
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(zdroj: internetové stránky jedné školy z Lbc kraje)

Sdružení pro záchranu hradu Kumburku, o. s.

Březinova 907, 544 01 Dvůr Králové nad Labem

www.kumburk.cz; sprava.hradu@kumburk.cz
V zájmu vlastní bezpečnosti nepřetěžujte vyhlídkovou

plošinu!!!

Maximální nosnost plošiny je 5 osob.

Děkujeme.

Za Sdružení pro záchranu hradu Kumburku, o. s.

Milan Dostál, předseda sdružení v. r.
KANOVKA

Vaistauer Martin; Mgr.
bradlec@seznam.cz
V/2013
� Kolektiv autorů: Český ráj a Podkrkonoší: Praha: Olympia, 1989, s. 230


� cs.wikipedia.org/wiki/Cidlinsky_hreben


� Kolektiv autorů: Český ráj a Podkrkonoší: Praha: Olympia, 1989, s. 227
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