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DO MLADĚJOVA ZA FRANTIŠKEM JOSEFEM…


DO MLADĚJOVA ZA FRANTIŠKEM JOSEFEM…
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„Přísloví trati 064 - tato kniha nemá zdánlivě nic společného s hlavním příběhem Jízdního řádu. Zaznamenává však moudrost celých generací výpravčích, signalistů, koloťuků, pokladních, lampárníků a dalších nádražáků. Její hlavní výpověď zní: „I když jsi zatím Mladá Boleslav, neuplyne mnoho času a budeš jako Stará Paka.“
 

Vaistauer Martin

III/2014
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(Hrad Bradlec – zříceniny Jenštejnského paláce)
Úvodem: - během jedné nedávné bradlecké brigádičky jsem se déle zapovídal se sympatickým starším návštěvníkem… Tématem našeho přátelského hovoru staly se nejdříve naše přemilé zřícené hrady Bradlec a Kumburk. Po několika minutách povídání stočilo se milé klábosení směrem k našim hradním internetovým stránkám, konkrétně pak k naší rubričce Badatel. Příjemně mne následně překvapilo zjištění, že se z pohodového přátelského seniora nečekaně vyklubal věrný čtenář našich nemnohých neumělých literárních výtvorků… Rozhovor se nakonec stočil k tématu, které – jak se obratem ukázalo – bylo společné nám oběma, totiž k železnici... „Děkuji milému bradleckému návštěvníkovi i touto cestou za jeho poutavé vzpomínky nejen o kolejích Českého Ráje“ Rozmluva se nakonec obrátila i na osobu učeného Františka Josefa Gerstnera – projektanta první železnice na evropském kontinentu… Tento technický genius má totiž blízko i k našemu Českému ráji. Své poslední pozemské dny prožil tento uznávaný vědec v malebném kraji pod Troskami, přesněji na zámečku v Mladějově v Čechách... „V obci stojí zámek v novobarokní úpravě z roku 1913, nacházející se na místě bývalé vladycké tvrze, z níž se dochovala část zdiva v přízemí a valeně zaklenutý sklep. Zámek je v soukromém vlastnictví a není přístupný veřejnosti.“

Malebná víska mladějovská  - především pak místo posledního Gerstnerova odpočinku - stane se také cílem dnešního kumburského železničního putování… „Hezké počtení“ (
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(Mladějov v Čechách – zámeček)
Přístup z panství kumburského: - jako výchozí bod poslouží i v tomto případě významná železniční křižovatka Stará Paka (030, 040, 064). Vzhledem k aktuální skromňoučké nabídce drážních spojů projíždějících úsek mezi Lomnicí nad Popelkou a Mladějovem v Čechách (kolejová vzdálenost 18 km) lze k absolvování popisovaného výletu doporučit spíše pracovní den. Cesta jedním směrem obnáší celkem 27 km, k jejímu překonání je zapotřebí cca 1 hodina času. Pro cestu ze Staré Paky do Mladějova lze použít tarif ČD, případně je možno využít služeb systému IREDO (v rámci tohoto systému náleží mladějovská stanička do zóny 543).   Využije-li poutník tarifu ČD, zaplatí za jednosměrnou jízdenku 45 Kč. V rámci systému IREDO uhradí za jednu cestu mezi Starou Pakou a Mladějovem 38 Kč. 
Jako příhodný spoj pro cestu do Mladějova lze v pracovních dnech využít ranní osobní vlak 16404, který ze Staré Paky odjíždí v 7.29 hod (příjezd do Mladějova v 8.29 hod). Pro cestu zpět do Podkrkonoší je možno využít osobní vlak 16411, který odjíždí z Mladějova ve 12.30 hod (daný spoj končí  v Lomnici nad Popelkou, kde je nutno přestoupit na čekající osobní vlak 16471 (odj. v 13.07 hod) do Staré Paky). Při využití doporučovaného spojení bude mít cestující k dispozici 4 hodinky volnozájmového času, které k prohlídce nevelkého Mladějova - a nějakému tomu případnému občerstvení - pohodově vystačí. „Časově vhodné např. pro krátké poznávací školní výlety…“ 
Pokud by se zvídavý poutník hodlal zdržet v půvabném kraji pod Troskami o něco déle, je možno k návratu do Staré Paky využít osobní vlak 16413, který z mladějovského nádražíčka odjíždí ve 14.26 (také tento spoj taktéž končí v Lomnici nad Popelkou, zde následuje přestup na navazující osobní vlak 16475 (odj. v 15.07 hod) do Staré Paky)… „Čas navíc lze využít např. k návštěvě nedalekého malebného Dolního Mlýna… (z Mladějova 2 km po Č)“
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(Mšeno - motoráček 810.113-1 – tento stroj potkávám při svých občasných cestách po koleji Stará Paka - Mělník nejčastěji)
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(Kyje u Jičína - motoráček 810.113-1)
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(Mladějov v Čechách - motoráček 810.113-1)
Nejdříve by bylo záhodno připomenout si obec Mladějov v Čechách, a to nejlépe textem některého ze starších kumburských dílek (níže bude citována kapitolka z dílka „Špacírem podél dřímající českorajské koleje Libuň – Libošovice“; III/2012)… (
MLADĚJOV V ČECHÁCH

(km 47.1; 305 m)
„Leží chlap na kolejích, svázaný, v ústech roubík. V dálce je slyšet přijíždějící vlak. Nedaleko stojí žena s dětmi a říká jim: „Tak děcka, zamávejte tatínkovi, už mu to jede.“ 

Bývalá železniční stanice. Obec poprvé připomínána roku 1372, kdy se zmiňuje Kunrát z Mladějova. Zámeček z roku 1769, upraven počátkem 20. století. V roce 1778, za války s Pruskem, byl v objektu krátkodobě hlavní stan rakouské armády a sídlo císaře Josefa II. Historická stavba je nyní opět soukromým majetkem (vyhořela roku 2002, obratem citlivě obnovena). Na hřbitově kostel sv. Jiljí ze 14. století, barokně upraven v 2. polovině 18. století, nedaleko dřevěná zvonice z téhož období. Hrob F. J. rytíře Gerstnera (1756 – 1832), prvního ředitele pražské stavovské techniky a projektanta koněspřežné dráhy z Českých Budějovic do Lince. Pamětní deska z roku 1955 (pietně osazena k blížícímu se 200. výročí Gerstnerova narození). „Josef rytíř Gerstner se do historie zapsal i jako experimentátor: v roce 1807 postavil první parní stroj v Čechách. Byl na slovo vzatým odborníkem na hydrodynamiku a stavební mechaniku.“
 Obcí prochází důležitá silnice II/281 Újezd pod Troskami – Sobotka. V 80. letech minulého století prožíval Mladějov poměrně čilý růst (obec disponovala kupř. poměrně pestrou škálou služeb). V souvislosti s tímto obdobím si vzpomínám, jak některé mé kamarádky z oblasti Lomnicka neváhaly cestovat do Mladějova i opakovaně - kupř. za šikovnou kadeřnicí, která nabízela své služby v jednom ze zánovních obytných kontejnerů…

Zdejší stanice byla ještě někde kolem roku 1990 čtyřkolejná – poslední kolej byla pouze kusá (mj. sloužila k odstavování prázdných plošinových vagonů – používaných fi. Škoda MB). Z dané koleje taktéž odbočoval (směr Libuň) krátký šturc (je možné, že dochovaný hliněný pahrbek mohl dříve plnit fci zarážedla). Pozornější turista může ještě dnes zaznamenat drobné terénní pozůstatky (mizející letmý otisk snesené koleje, polozanesený příkop, který odděloval plochu kolejiště od navazujícího pole…), za pozornost stojí i číslování výhybek na libuňském zhlaví - jedna  z nich stále nese označení č. 6 (mladějovické nádraží v současnosti disponuje pouhými čtyřmi výhybkami). Kdys jsem někde zaslechl i „zaručenou zprávu“, že zdejší stanička mohla v dobách své největší slávy disponovat až pěti kolejemi… Žel, při nedávném opakovaném průzkumku nádražíčka jsem na žádné stopy po této předpokládané koleji nedohledal… Ostatně, je-li polozanesený příkop, který odděluje mladějovskou staničku od přilehlého pole vskutku původní, na další kolej by zde jaksi nezbývalo místa… (
Z dávného dětství si taktéž vzpomínám, jak jsem měl zdejší poklidné nádražíčko v poměrně značné úctě… Do většiny osobních vlaků zde vytrvale nastupovalo relativně velké množství lidí, mimo Čechů i Kubánci a jiní cizinci (tito byli ubytování na zdejším zámečku, kde se tehdy mj. nacházelo Středisko jazykové výuky pro studenty ze zahraničí). Sama stanička působila vždy poměrně upraveným dojmem, nákladní vagony odstavené tu a tam na kusé koleji dodávaly mu pak - z pohledu romantické klukovské duše – onu pravou a jedinečnou drážní atmosféru… Občas bylo možno zahlédnout krátce odpočívající nákladní vagony i na první průběžné koleji, která sousedí se zarůstajícím nákladištěm (vykládka/nakládka rozličných produktů…). Své romantické kouzlo měla mladějovská stanička i v(e) (pod)večerním čase, kdy jí zdejší intenzivnější venkovní osvětlení dodávalo punc dospěláckého nádraží (dodnes v tiše zarůstajícím kolejišti stojí čtyři omšelé vysoké dřevěné sloupy venkovního osvětlení; další tři venkovní svítidla jsou umístěna přímo na staniční budově). „Poznámka (III/2014): - staré osvětlení na dřevěných stožárech bylo nedávno odstraněno, plochu kolejiště nově osvětluje sedm nových/moderních stožárových svítidel.“ Svého času bývalo na krytém nástupišti cestujícím k dispozici umyvadélko s tekoucí pitnou vodou (stejné lze dosud používat na zastávce Libošovice), tato pro ušlého poutníka sympatická vymoženost byla později – v čase již neobsazené dopravny – definitivně zrušena. Velmi příjemným krajinotvorným prvkem je pak bez diskuse i stará krátká alej (silniční násep se stromořadím – tuším, že lipovým), jež k nádražíčku odbíhá od hlavní silnice…Mladějovská stanička v současnosti slouží jako cílový bod většiny osobních vlaků mířících z Mladé Boleslavi. Dochází zde také – prozatím - ke křižování nemnohých osobních souprav přijíždějících od/z Libuně a Mladé Boleslavi… 
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(Mladějov v Čechách – železniční stanice – pohled ze soboteckého zhlaví)
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(Mladějov v Čechách – železniční stanice – pohled z libuňského zhlaví)
Zajímavost: - obtížně rodící se místní dráha Sudoměř-Skalsko – Sobotka – Stará Paka byla zprovozňována postupně, ve třech časových úsecích. Oddíl Sudoměř-Skalsko – Sobotka (40 km) byl slavnostně otevřen již 26. listopadu 1905. Mezi Starou Pakou a Lomnicí nad Popelkou (9 km) rozjely se první veřejné vlaky 1. června 1906 (s datem pravidelné změny JŘ na tehdejších rakouských drahách). Poslední zprovozněnou částí byl náročný drážní úsek ležící mezi Lomnicí nad Popelkou a Sobotkou (26 km), který byl předán do veřejné služby - s téměř čtyřměsíčním zpožděním - až 24. září 1906. „ (…) nakonec museli vymyslet síť odvodňovacích kanálků na svazích Tábora kolem zastávky Kyje u Jičína, aby ochránili vysoké náspy před četnými prameništi. (…) A ještě jedna „více práce“ potrápila koncesionáře a stavebníky. V již vyhloubeném zářezu za lomnickým kopcem Láň, tam co je dnes předvěst od Libuně, se utrhl celý svah, uložený v šikmých vrstvách a po deštivém počasí sjížděl ke kolejím. Aby byl budoucí provoz bezpečný, byl celý masiv odtěžen.“
 Jedinou stanicí, která ležela v době plného zprovoznění sobotecké lokální dráhy na poslední otevřené etapě, byl symbolicky právě Mladějov v Čechách (zde hrob projektanta první evropské železnice          F. J. rytíře Gerstnera). Z tohoto pohledu mohli bychom hledět na mladějovské nádražíčko jako na nejmladší železniční stanici v Českém ráji a širokém okolí vůbec (v severovýchodních Čechách je data mladší zrodu již jen místní dráha Trutnov – Teplice nad Metují (047; z roku 1908)). „Až dodatečně – v souvislosti s otevřením střelečského pískového lomu – byla přebudována na důležitou železniční stanici sousední zastávka a nákladiště Hrdoňovice…“
„…tolik letmé mladějovská připomenutí let minulých (“
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(Mladějov v Čechách – turistický rozcestník v centru obce)
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(Mladějov v Čechách – starobylý kostelík sv. Jiljí)
František Alexander Gerstner: - (1756 - 1832) - významný český matematik, fyzik a známý průkopník železnice. Vyrůstal v rodině nezámožného chomutovského řemenáře. Během studia na hlavní chomutovské škole si oblíbil především matematiku. V roce 1776 vykonal Gerstner veřejnou zkoušku z astronomie. Po studiích na filozofické fakultě v roce 1777 krátce navštěvoval i přednášky na inženýrské škole. Poté pracoval tři roky jako geometr při vyměřování lesů a pozemků. V roce 1781 odešel do hlavního města mocnářství, aby studoval medicínu, botaniku a chemii, ale brzy studií zanechal a působil na vídeňské hvězdárně. V roce 1784 byl po tříleté praxi jmenován adjunktem na hvězdárně v Praze. V roce 1785 publikoval Gerstner výjimečnou astronomickou práci, ve které opravil zeměpisnou délku řady významných evropských měst. Jako uznání za jeho záslužnou práci jej jmenovala Královská česká společnost nauk řádným členem. Také další bádání v astronomii zjednaly Gerstnerovi vážnost v předních evropských vědeckých kruzích. Za mimořádné zásluhy na poli vědy mu udělil v roce 1808 císař František Leopoldův řád - a o dva roky později jej dědičně povýšil do stavu rytířského. Následně pak byl v roce 1811 císařským dekretem jmenován ředitelem vodních staveb v Čechách. V roce 1832 (tj. v roce svého úmrtí) byl Gerstner penzionován, ale byly mu ponechány veškeré jeho příjmy. Ke konci života měl opakované konflikty s nadřízenými školskými úřady... Posledních čtrnáct dní svého značné činorodého života dožil u své dcery v Mladějově v Čechách…
Své nejznámnější technické dílo – totiž projekt koněspřežné dráhy z Českých Budějovic do Lince – začal podrobněji vypracovávat v roce 1821. Trať měla měřit 129 km, s rozchodem 1 106 mm a nejvyšším stoupáním 18 %. Výstavba jedinečného technického díla začala o čtyři roky později. Stavbyvedoucím se stal František Antonín Gerstner. „Po dvanácti letech , v roce 1820, hodlala rakouská vláda převézt jeho myšlenku do reálu. Za rytířem Gerstnerem putuje osobní dopis samotného Filipa rytíře Stahla, takto hlavy všeobecné dvorské kanceláře (dnes asi ministerstvo hospodářství). A co že by František Josef rytíř Gestner na to, ujmout se realizace svého někdejšího projektu. Otec Gerstner byl soudný muž: lehce si spočítal, že ve svých šestašedesáti letech nemá mnoho šancí dovést dílo takového rozsahu k úspěšnému konci. Ale zcela odmítnout také nechtěl – byla to přece jen velká příležitost. Dnes by se řeklo výzva. Rytíři Stahlovi proto za sebe navrhl náhradu, kterou považoval za plnohodnotnou: svého syna, profesora Františka Antonína rytíře Gerstnera.”
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(Hrob Františka Josefa Gerstnera)
Běžná turistická literatura hovoří o malebném Mladějově v Čechách jako o místě posledního odpočinku Františka Josefa Gerstnera. „MLADĚJOV, obec (285 m) v Sobotecké kotlině, 4 km sv. od Sobotky; připomíná se v l. 1352 – 99. (…) Na hřbitově je pohřben první ředitel pražské stavovské techniky, inženýr F. J. Gerstner (1756-1832), projektant koněspřežní dráhy z Českých Budějovic do Lince; pamětní deska z r. 1955.“
 Problematika místa jeho posledního spočinutí je však o něco komplikovanější… (otázkou uložení Gerstnerových ostatků se v 50. letech 20. století podrobně zabýval Dr. František Kadeřábek). 

Uvěříme-li dostupným informačním zdrojům, přijel tehdy již 76-letý kmet Gerstner někde počátkem června 1832 ke své dceři a její rodině do Mladějova. Zde také po nějakých čtrnácti dnech pobytu (25. června 1832) umírá. Jeho tělo bylo následně uloženo k věčnému spánku na mladějovském hřbitůvku. „Některé informační zdroje mylně uvádějí, že Gerstner prožil  Mladějově několik posledních let života... Bohudík, na nějaké to pasivní „čekání na smrt“ na jednom místě byl František Josef Gerstner až moc činorodý... Kupř. jeho nejvýznamnější – třísvazkové - dílo „Handbuch der Mechanik” vychází (predevším díky snažení jeho syna Antonína Gerstnera) pouhý rok před jeho smrtí…”
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(František Josef Gerstner)
V tiché českorajské krajině snil nerušeně Gerstner svůj věčný přesně jedno století. V čase, kdy se připomínalo 100 let jeho úmrtí, rozpomenuly se na Gerstnerovu výraznou osobu radní v rodném Chomutově. Sžíráni neodbytnou myšlenkou, že jeden z největších německých vědců odpočívá v nepřátelské české zemi, nechali ostatky Františka Josefa Gerstnera exhumovat. Jeho druhý pohřeb proběhl s velkou slávou roku 1932 v Chomutově… „Současné informační zdroje řadí FJG mezi 250 největších českých vědců vůbec…“
Výzkum Dr. Kadeřábka ukázal, že z mladějovského hrobu nebyly exhumovány úplné Gerstnerova ostatky. „Horlivá proněmecká propaganda však tehdy hovořila jinou řečí…“    Je tak téměř jisté, že většina kosterních pozůstatků velkého českého vědce stále odpočívá ve stínu mladějovského kostelíčka sv. Jiljí. Případný příznivce Františka Alexandra Gerstnera má tak možnost uctít jeho památku nezvykle hned na dvou hrobech – v Mladějově (od roku 1832) a Chomutově (od roku 1932). 

“Immenso juvenis spectabat Sidera coelo,

Certa vir undantes jura docebat aquas,

Naturae humanas adjuvit viribus artes.

Laude senex multa Clarus ad astra redit.”
(z mladějovského náhrobku F. A. Gerstnera)

Překlad: – “Jako mladík pozoroval hvězdy na nekonečném nebi, jako muž stanovil vodám přesné zákony a podpořil lidské umění silami přírodními, jako stařec, proslavený mnohou slávou, odešel ke hvězdám.“
Pod čarou: - v souvislosti s truc-ideologickým „přestěhováním“ páně Gerstnerových ostatků nelze nevzpomenout významného českého pěvce Karla Hynka Máchy (1810 – 1836). „Také jeho ostatky byly v napjatém předválečném období exhumovány, aby nezůstaly odpočívat v nepřátelské zemi…“ Básníkovy ostatky byly v říjnu 1938 na litoměřickém hřbitově vyzdviženy a převezeny do Prahy. Druhý Máchův pohřeb, který se konal v květnu 1939 na vyšehradském hřbitově, se stal národní manifestací proti fašismu… 
Železniční stanice Mladějov v Čechách: 
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„Stanice Mladějov v Čechách je tříkolejné nádraží v rovném úseku trati. Víc než stanici však připomíná zastávku i když se tu běžně kříží vlaky a noční vlak tu dokonce i končí (nepochopitelně nedojíždí do 6 km vzdálené stanice Libuň). Stanice Mladějov v Čechách je bez obsluhy - obsluhu výhybek provádí posádky vlaků na pokyn dirigujícího dispečera (ten sídlí v Dolním Bousově). Dopravní koleje mají číslo 1 a 2, staniční kolej číslo 3 je manipulační - v minulosti tu pak existovala ještě čtvrtá kolej, která byla kusá a ústila do libuňského zhlaví. Staniční kolej číslo 1 je průběžná. Stanice Mladějov v Čechách není vybavena zabezpečovacím zařízením, výhybky se přestavují ručně a na vjezdu do stanice je pouze lichoběžníková tabulka. Nástupiště tu nalezneme dvě u dopravní koleje č. 1 je betonové a poměrně i dlouhé u koleje č. 2 je pouze sypané.
Uspořádání budovy staničky odpovídá době jejího vzniku, je nízkopatrová obdélníkového půdorysu s krytým stáním pro cestující a dopravní kanceláří. Vlevo je k budově přilepena dřevěná stavba skladu. Stanice obsluhuje stejnojmennou obec Mladějov od jejíhož středu leží asi 300 metrů a je významným výchozím či koncovým bodem pro turisty při cestách za krásami Českého ráje.”
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(Mladějov v Čechách – (vodo)rovný úsek před dopravnou – pohled z libuňského směru)
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(Mladějov v Čechách – koruna mohutného náspu – přes  údolí říčky Žehrovky)
Stoupenci naší milé českorajské dráhy mohou se při špacírování podél její koleje seznámit s několika drobnými technickými zajímavostmi…

Přímo v areálu bývalé železniční stanice Mladějov v Čechách se lze - na jejím libuňském směru – stále pokochat pohledem na pozvolna zanikající pozůstatek sypaného šturcu snesené čtvrté koleje (odstraněna teprve nedávno – a to roku 2002).
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(Mladějov v Čechách – železniční stanice – pozůstatky zakončení čtvrté  koleje)

Šturc je tvořen hliněným zásypem, ze kterého dodnes vyčnívá několik decimetrů kolejnic. Na skromném zbytku koleje je stále připevněno jednoduché zarážedlo (použit dřevěný pražec). V ose snesené koleje se nechá lehce dohledat několik dalších pražců (některé stále disponují i podkladnicemi). Zachované pražce nám stále také mohou ukázat místo, na kterém byla umístěna odvratná výhybka. Dvě snesené výměny, které obsluhovaly již neexistující čtvrtou kolej, nesly označení „3“ a „4“.



(Mladějov v Čechách – v těchto místech ležela odvratná výhybka čtvrté koleje; v textu zmiňovaný šturc zachycen v pozadí (označen šipkou))
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(Klesání 27 %o  za železniční stanicí Mladějov v Čechách -  v pozadí Střelečská hůra)
Přibližně 1 km za bývalou železniční stanicí Mladějov v Čechách (směr Stará Paka) se lze obdivovat mohutnému náspu, pod kterým prochází pečlivě provedený kvádrový tubus podjezdu. „Po odjezdu z Mladějova a krátké jízdě po spádu přejíždíme údolí po vysokém náspu, který si vyžádal odstranění dvou obytných budov a k nim náležejících staveb.“
 Podjezd převáděl nejenom místní komunikaci, ale zároveň jím v souběžném kamenném korytě protékají vody říčky Žehrovky. „Obdobné technické řešení lze na trati do Staré Paky obdivovat u silničního podjezdu za zastávkou ČD  Cidlina (prochází tudy silnička do Lomnice nad Popelkou + kamenným korytem protéká říčka Cidlina).“ Vrchol náspu je zároveň nejníže položeným místem na kolejovém dílčím úseku Mladějov v Čechách – Hrdoňovice. „Pak následuje první velké stoupání, místy přes 30%o, než se dostaneme na necelých 200 metrů vodorovný úsek zastávky i nákladiště Hrdoňovice, původně bez jakékoli čekárny.“
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(Mladějov v Čechách – sypání náspu; zdroj:
)
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(U km 46.2 – betonová patka sneseného mechanického návěstidla)
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Do Mladějova za Františkem Josefem…
Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
III/2014
Kumburská pietní vzpomínka: - dne 26. března 2014 uplyne již  5 let od úmrtí pana Oldřicha Vaistauera (1920 – 2009; bytem Zboží – Pod Kumburkem č.p. 54) – čestného člena SPZHK. Stále s úctou vzpomínáme. 
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