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(Kamenný navarovský most na staré fotografii)
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Vaistauer Martin
VII/2014
„…starý kamenný most (vystavěn roku 1766, cílená destrukce zchátralé stavby roku 1955) se nějaké té nutné rekonstrukce již, bohužel, nedočkal. Z torza středového pilíře zříceného kamenného mostu dnes nenápadně tu a tam vypadne nějaký ten uvolněný kámen, stejným procesem nezvratného rozpadu prochází i jeho břehové pilíře (pilíř na levém břehu řeky utrpěl v nedávném čase velmi výraznou destrukcí…)...“
(Květnové procházky Navarovskem, 2013, s. 6)
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Melancholický obrázek zachycuje letní pohled na pravobřežní podpěru kdys důležitého  kamenického přemostění. Od loňského roku nedošlo k dalším výraznějším destrukcím jejího chátrajícího zdiva. Bohužel, zraku současného návštěvníka je valná část kamenného torza letitého stavebního prvku ukryta – a to v husté náletové zeleni. Pokud si zvídavý turista dá jistou badatelskou práci, může v již nepříliš čitelném terénu zaznamenat i skromné stopy po původní kamenité vozovce… Valná část navazující prvotní komunikace však vzala za své při výstavbě mladšího/kovového přemostění. „Lidé si ani neuvědomují, jak hluboce pozmění cesty každý kraj. Jimi začíná civilizace a jim vděčí za všechno.”
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Červencová fotka zaznamenala tesklivý pohled na masivní středový pilíř zborceného navarovského mostu. „Za dva roky (tj. roku 2016) oslavil by kamenný navarovský most kulaté -  250. - výročí od svého zrodu…“ Tento stavební prvek, především pak jeho horní část, podléhá zubu času aktuálně nejkvapněji. V minulých měsících došlo k další dílčí destrukci narušené vrchní části pilíře... Spodní díl torza, tento vystaven z hrubých jizerskohorských kvádrů, odolává působení rozličných přírodních živlů prozatím bez zjevného poškození… 
„Střep středového pilíře starého navarovského mostu je nejvýraznější památkou na doby již dávno zašlé – a zcela jistě zůstává zároveň i upomínkou nejpůsobivější. Při pohledu na stále mohutné ruiny kamenného mostu ve směru od železniční tratě na vandrovníka zapůsobí především monumentální břit středového pilíře… Další úchvatné pohledy na masivní pilíř se otevírají zejména v čase velké vody (především pak za jarního tání), kdy osamělý pamětník starobylého mostu stále hrdě čelí hrozivě řvoucímu divokému kamenickému toku…“
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Snímek zachycuje pohled na levobřežní podpěru starého navarovského mostu. Jak je patrno z nevelkého torza dochovaného zdiva, došlo někde po poboření zdejšího kamenického přemostění k novému oplentování čela letitého opěráku (nově vzniklá nároží byla tehdy dokonce poctivě oarmována masivními kamennými kvádry). Vyzískaný nevelký obdelníkový prostor byl v horní části ohraničen trubkovým zábradlím  (jak je patrno z fotografie, kovové zábradlí – nyní visící ve vzduchu nad řekou - se zachovalo až do dnešních dnů). V příjemné prostoře této zánovní navarovské terasy byly umístěny lavičky penzionu Rusalka, v zadní části byl pak vystavěn cihlový přístřešek – tento nyní již také ve zřícenině). K novodobé destrukci dodatečně vyspravené levobřežní podpěry došlo relativně nedávno – v roce 2008. Tato stále působivá část prastarého mostu dostála v minulých letech největšího poškození...

Osobně bych se přimlouval za co nejrychlejší zajištění skromných pozůstatků jedinečného kamenného navarovského mostu. „Rychlost destrukce náhodně přežívajících stavebních prvků dosáhla již nepříjemného zrychlení… (“ V duchu dnes tolik skloňované torzální architektury by bylo žádoucí zachované mostní zdivo vyčistit od husté náletové zeleně, vyspravit jej alespoň na lícové straně a zpevnit jeho rozeklané koruny (tyto by bylo záhodno v závěru prací navýšit o tzv. obětovanou vrstvu…). „A pokud by na některém z kamenických břehů došlo k návazné montáži nějakého toho stručného informačního tabla…“
Z naučné literatury: „O starém mostu přes Kamenici v blízkosti železniční zastávky Navarov se praví, že je prastarý. Byl vystavěn roku 1766 a nahradil původní, dřevěný, „ne vždy bezpečný“. Má originálně deformované oblouky, které vybíhaly ze středového pilíře. Ten je na obrázku uprostřed, oblouky se zřítily v roce 1955. nyní se jezdí po novém mostě a ten starý se připomíná již jen na fotografiích a pohlednicích. V pozadí je penzion Rusalka zřízený na místě starší hospody roku 1912 pro stoupající zájem výletníků. Později byl přejmenován na Navarov. Od něj vede původní kameny dlážděná středověká cesta vzhůru  k bývalému dvoru, dnes zámečku.“
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(Svalený pískovcový odtokový žlábek, odpočívající poblíže zříceného kamenného mostu)
UNNRA most:
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Romantický pohled na známá navarovská přemostění stane se - velmi pravděpodobně - také brzo kouzelnou melancholickou minulostí. Současný „provizorní“ kovový most (2886-2; délka cca 60 m; nosnost 2 t) by po více než 60 letech poctivé služby měl odejít na zasloužený odpočinek… „Liberecký kraj v současné době (červenec 2014) nabízí zkorodovanou mostní konstrukci (skládající se ze 3 polí) k prodeji (a to za cca 200 t. Kč).“ Unikátní skládací most byl vyroben v Anglii, po 2. světové válce se stal součástí hospodářské pomoci západoevropských zemí... Přemostění se tak stále výstižně přezdívá UNNRA most (konstrukce BAILEY BRIDGE). „Dodnes se prý v ČR dochovaly cca tři desítky těchto dočasných mostů“ 
Nový podnavarovský most bude minimálně již čtvrtý v pořadí (vážně se o něm začalo uvažovat údajně již někde v letech 2007/08; nedostatek financí však realizaci potřebného projektu na několik let pozastavil). Někde před rokem 1766 říčku Kamenici uvažovaně přemosťoval most dřevěný, který byl roku 1766 nahrazen masivní kamennou stavbou (roku 1955 pro zchátralost stržena). Roku 1949 začaly práce na výstavbě odvážného – údajně pouze dočasného - kovového přemostění, které lidskému rodu svědomitě slouží až do dnešních hektických dnů… „Také v případě kovového navarovského přemostění se zcela naplnilo ironické pořekadlo, pravící že: PROVIZORIA VYDRŽÍ NEJDÉLE“
„Přiznávám, že si líbeznou krajinu pod hradem Navarovem bez našeho letitého kovového mostu nedokážu aktuálně nějak představit… Za roky věrné služby se toto spojení stalo až jistým symbolem svého drsného kraje. Kéž nástupnické přemostění brzo splyne s krajinou zdejší jako letití jeho předchůdci - a nechť nám věrně slouží po desítky dlouhých let …“ 
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ČD Navarov:
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Fotografie zachycuje pohled na turisticky důležitou železniční zastávku Navarov, ve které právě krátce zastavila zánovní Regionova (konk. Os 26273). Při pohledu na náletovou zelení zarostlou pokamenickou dopravnu lze mj. zalitovat, že její dřívější nákladová/kusá kolej je již dlouhé roky snesena (zřízena kolem roku 1883, odstraněna při generální rekonstrukci zdejší tratě Železničním vojskem roku 1986). Osobně se domnívám, že případná kusá navarovská kolej by našla své opodstatnění i ve zdejších ekonomicky rozpačitých časech. Pokud by tato přetrvala až do našich časů, nemusel by se kupř. blízký silniční můstek (2886-1) přes tanvaldskou dráhu – tento byl na podzim roku 2012 důkladně repasován (mj. autojeřábem snesen na přistavený železniční vagon…) - pracně převážet do zastávky ČD Jesenný…??? 
Osobně se též domnívám, že původní kusá kolej mohla sehrát důležitou roli i při rekonstrukci silničního přemostění přes Kamenici, které proběhlo v 50. letech 20 století. Nelze vyloučit, že rozměrné kovové díly dnes již dosluhujícího UNNRA mostu byly k místu svého konečného nasazení také pohodlně převezeny drahou… „Kdož ví, snad sehraje zdejší železniční trať nějakou tu roličku i při výstavbě nového kamenického mostu…???“
Možná, že by případné obnovení nákladní navarovské koleje přivítaly i Lesy ČR... Přece jen, odvážně vedená podhorská dráha (035) zde příhodně prochází hlubokým – navíc hustě zalesněným - údolím, ze kterého běžně transportovat dřevní hmotu je za současného technického stavu klikatící se úzké silničky poměrně nepohodlné (mj. značně omezená nosnost silničních mostků přes dráhu a přes Kamenici)… „Možná se zableskne…(“
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(ČD Navarov – na ploše bývalého nákladiště jsou stále patrné pražce dávné nákladové koleje)
Kamenný navarovský most - červenec 2014
Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
VII/2014
� Nevrlý, M.: Kniha o Jizerských horách: Ústí nad Labem, Severočeské nakladatelství, 1981, s. 312


� Špráchal, P.: Navarov: Dobrá, Beatris, 2008, s. 25





PAGE  
9

