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ALLAINOVA VĚŽ
(červenec 2014)
Panská kratochvilná stavba v lesích na svahu hory Tábor

(t. č. v rekonstrukci)
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(Allainova věž – říjen 2000)
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(Allainova věž – pohled od studánky (XI/2010))
„… vrtkavý pozemský osud byl k naší jedinečné podtáborském babičce nečekaně milosrdný, kamenné její skvostné tělo nemalým nákladem jest omlazeno…“
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(Allainova věž – pohled od studánky (VII/2014))
„…oba obrázky byly vyfoceny z téhož místa – leží mezi nimi však 43 činorodých měsíců…“

Mezi mé tři nejoblíbenější historické stavby v přemilém kraji pod dědem Táborem vytrvale přináleží tajemný hrad Bradlec, tajuplný hrad Kumburk a záhadná Allainova věž. „V hlavě si tu a tam přehrávám především dávné dětské vzpomínky na opakované návštěvy Allainovky, které jsme kdys absolvovali s (pra)rodiči… Zvláště mi v paměti utkvěl – pro děti - předlouhý špacír, kdy jsme vyšli ze Zboží, pokračovali přes Bradlec, kolem Allainovy věže, na horu Tábor (zde v ten den hlavní cíl – věhlasná pouť) – a přes Ploužnici zpět - do Zboží. Tehdy nám romantikou prostoupená – v zeleni usazená – štíhlá stavba přišla téměř jako náhodný návštěvník z nějaké dávné kouzelné pohádky… Dětská fantazie přejmenovala si návazně zdejší věž škádlivě na Aladinův zámek. Přiznávám, že ona neskonalá romantika, která nás nejen zde v dětství postupně prostoupila, přežívá ve mne vytrvale až do dnešních zralých dnů…“
Již někde v roce 2010 zaznamenal jsem první nesmělé signály, ve kterých se pošeptávalo cosi o možné záchraně právě Allainovy věže (tato byla postavena vlastně relativně nedávno – a to roku 1862). Od podzimu zmiňovaného roku navštěvoval jsem, veden zvědavostí, v pravidelných – cca čtvrtletních cyklech – k životu pozvolna probouzející se panskou kratochvilnou stavbu… V roce 2013 (po konečném vyjasnění nejasných majetkových sporů; situaci navíc údajně zkomplikovala skutečnost, že věž po 2. světové válce již nebyla vedena v katastru nemovitostí) rekonstrukční práce nabraly na intenzitě… Po jednom a půl století služby byla v interiéru věže snesena dřevěná polozetlelá podlaha prvního patra... Dochází k tolik potřebnému vyspravení zdiva (vyspárování + doplnění chybějících pískovcových kamenů), opraven je rozpadající se ochoz věže a vrcholový polygonální  tubus… „Žel, při těchto nutných pracích samozřejmě vzaly za své náhodně přežívající drobné – patinové - kovové součásti stavby –-> panty, úchytky rámů…).“ Změny dosáhlo také nejbližší okolí, ve kterém došlo především k intenzivnějšímu vymýcení dotěrné náletové zeleně… „Bohužel, tento boj nelze nikdy opravdu vážně vyhrát… Jako SPZH Kumburku jsme zde po roce 2000 také tu a tam měly drobné brigádičky, které se zaměřovali na  boj s náletovou vegetací v těsném okolí věže…“ Přiznávám, že v této úspěšné restaurátorské fázi bych již osobně záchranné práce na věži ukončil. Kamenné tělo jedinečné rohanské stavby  je na několik dalších desítek let zakonzervováno (z mého pohledu zde došlo k naplnění myšlenek nejen torzální architektury). Co jsem se ale tak nějak doslechl, rekonstrukční práce by snad měly dále pokračovat, mj. montáží točitého schodiště, které by návštěvnické obci zpřístupnilo ochoz původně panského loveckého posedu… Kamenné pískovcové zdi mohutné věžovité stavby dokáží dlouhodobě odolávat nejen působení zubu času, ale i vandalům, u tzv. měkkých částí stavby (tímto myslím především dřevěné prvky – okna, dveře…) jsem však – po letitých zkušenostech z dohlížených Bradlece a Kumburku – na určitých pochybách… „Zda jsou mé obavy reálné, to ukáže až čas“ Závěrem nezbývá než ze srdíčka poděkovat všem dobrým duším, kterým nebyl, není a snad ani nikdy nebude osud naší podtáborské Allainovy věže lhostejný… 
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(Allainova věž – čerstvě zrekonstruovaný interiér (VII/2014)) 
Na hradě Bradleci měl jsem po dlouhé roky na hlavním informačním tablu (umístěna na hrubém zdivu Černé věže) vystavenu také zalaminátovou tabulku s povídáním právě o mé přeoblíbené  Allainově věži. Letos na jaře jsem však dospěl k závěru, že tohoto skromného informačního zdroje zde již není zapotřebí. „Články o úspěšných pracích na pohádkové podtáborském věži zaznamenal jsem v uplynulých měsících v několika periodikách…„ Uvolněnou pozici po textu o podtáborském věži obratem zaujalo již potřebnější tablo s možnými rekonstrukcemi bradleckého hradu… Návštěvníky romantické rohanské věže, kterých bude v budoucnu dosti pravděpodobně přibývat,  bych chtěl touto cestou požádat, aby si vážili nejen práce svých dávných předků, ale i nelehkého konání svých součastníků – a nerozdělávali v interiéru Allainovky táborové ohýnky! Bylo by to pravděpodobně to nejhorší konání, kterým byste se mohli omlazené historické stavbě za její pohostinství odměnit. Sám za sebe jsem dnes vděčen osudu, že mi umožnil popatřit Allainovu věž v téměř takovém stavu, ve kterém jej v polovině 19. století vídali i naši podtáborští předkové. 
„Při pohledu na nádherně zrekonstruovaný interiér věže zalétly mé vzpomínky i do období někde mezi lety 1985 – 1990, kdy jsme v patře věže i několikráte přespali. Tehdy byl přístup do patra věže trochu krkolomný, k výstupu sloužila jen hrubě otesaná smrková kláda. Chatrná dřevěná podlaha patra byla místy znovu a znovu vyspravována volně loženou smrkovou kulatinou aj. V jednom koutě stála pak stará kamínka (obdivoval jsem té době nám neznámého siláka, který si dal tu práci je sem vůbec dopravit), jejichž trubkový kouřovod byl vyveden jednou ze střílen… Raritou byl pak nepoškozený pochromovaný rám staré drátěné postele, na kterou jsme si odkládali své vandrovnické ranečky. Svíčky a petrolejky postávaly pak primitivních policích, které tvořily stará prkénka spočívající na do zdi zatlučených hřebících…V noci se kolem ztichlé věže popásala lesní zvěř, na rozpadající se ochoz sem tam usedl nějaký ten noční pták… Noční lesní ticho vytrvale narušovala jen jemná píseň vody, která dodnes vytéká z blízké lesní studánky (nazýváme si jej Allainovým pramenem). Rachot a pískot o něco níže projíždějících vláčků dotvářel pak téměř jedinečný akustický kolorit místa. Přiznávám, že ranní probuzení ve zřícenině rohanské věže v sobě mělo také něco pohádkového… Člověk se občerstvil chladivou vodu z pramene, poseděl  zamyšlení na starém vstupním schodišti – a nechal se znovu okouzlit tajemností jedinečného místa. Pískot ranního vlaku do/z Libuně vytrhl pak nad romantikou přemítající duši z její příjemné letargie – a popohnal nás k ryze pragmatickému sestupu k nedaleké vlakové zastávce v Kyjích…“
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(Allainova věž – pohled na omlazenou stavbu od severu (VII/2014))
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(Allainova věž – část původního plánu architekta Josefa Pruvota (rok 1858))
Přiznávám, že na výše uvedeném starém obrázku utkvěl můj zrak s obzvláštním potěšením… Především mne zaujaly uvažované základy štíhlé věže. Vzhledem k vytrvale podmáčenému terénu podtáborského staveniště (otázka volby relativně nepříhodného staveniště honosného loveckého posedu mohla by být také jednou z otázek budoucího výzkumku) hodlal stavitel Josef Pruvot zbudovat nezvykle mohutné základy (odpovídaly by cca ¼ výšky věže). Základy samotné měly být – podle výše uvedeného nákresu – navíc položeny na masivní dřevěnou roštovou konstrukci… Zajímavé je taktéž pragmatické zesílení podlahy v místě, na které měl dosednout spodní díl těžkého levotočivého schodiště… 
Vykládám-li si páně Pruvotovou kresbu správně, bylo původně uvažováno pouze o jednom vchodu do Allainovy věže (na jižní straně, přístupný po krátkém pískovcovém schodišti). O něco později však byla otázka vstupu přehodnocena – a místo uvažovaného severního novogotického okna přejal další vchod... 
Přístup z Kumburku: - nejprve je nutno sestoupit po Ž (300 m) na křižovatku Č + Ž (Pod Kumburkem). Poté se pokračuje po Č (2 km) až ke Klepandě – křižovatka Č + M (Klepanda). Od Klepandy je nutno sledovat M (1 km), a to na křižovatku M + Z (Bradlec, 472 m). Po Z  (2 km) se s opatrností sejde do Bradlecké Lhoty, kde se překročí hlavní silnice Jičín – Lomnice nad Popelkou. Značenou turistickou trasu zde opustíme – a vydáme se po silničce do obce Kyje (1.5 km). „KYJE, ves (423 m, MNV Železnice) pod jižním svahem Tábora, 7 km sev. od středu Jičína. Připomíná se r. 1539. Několik roubených stavení s vyřezávanými lomenicemi (např. dům osvětové besedy). Dřevěná stylová zvonička a vyřezávaná autobusová čekárna. Rekreační chaty. Výklenková kaple ze druhé poloviny 18. stol., kamenný kříž z r. 1852, boží muka (ve směru k žel. zast.) z r. 1782. Profil žel. trati nedaleko zastávky je významným paleontologickým nalezištěm flóry a fauny svrchního karbonu.“
 Na tamní návsi se napojíme na strmě stoupající Č (prochází Zlatá stezka Českého ráje), která nás po několika minutách zavede k zastávce ČD Kyje (1 km). Zde se napojíme na Ž (1 km), která nás zanedlouho zavede (pozor na četné mokřiny!) na turistickou křižovatku M + Ž (Allainova věž). Nutno pokračovat po M, která nás během chvíle (200 m) zavede již přímo k romantické Allainově věži… Celkem poutník mezi Kumburkem a Allainovu věží překoná cca 9 km. Vynaložená námaha budě odměněna nejen duchem samotných starobylých míst, ale i velmi vděčnými výhledy do malebně členitého podkumburského kraje – tyto se otevírají zrakům poutníků od půvabné zastávky ČD Kyje (odtud je možno případně pokračovat vlakem ve směru MB nebo Stará Paka)...
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(Allainova věž – v polovině července stavbu obklopilo další z  lešení (VII/2014)) 

V sobotu 26. července 2014 navštívil  www.kumburk.cz  60 000 čtenář. Děkujeme. (
ALLAINOVA VĚŽ – červenec 2014

Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
VII/2014
� Kolektiv autorů: Český ráj a Podkrkonoší: Praha, Olympia,1989, s. 287-288
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