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(Rozhledna Na Stráži s navazující turistickou chatou)
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(Rozhledna Na stráži – pohled z ochozu na patu věže) 
Dušičku uchvacující podlužická rozhledna (a zároveň údajně jubilejní 5000. vysílač společnosti T-Mobile) Na Stráži náleží mezi nejmladší vyhlídkové body Libereckého kraje… S výstavbou 33 metrů vysoké ocelové konstrukce bylo započato na podzim roku 2010, k oficiálnímu zpřístupnění nové rozhledny došlo již v červenci 2011. Vyhlídková plošina rozhledny se nachází ve výšce 26 metrů, k jejímu dosažení je nutno zdolat nějakých 150 schodů levotočivého schodiště. Ryze industriální styl účelové telekomunikační konstrukce úspěšně rozmělňuje především vkusný vnější plášť (tento působí na jinak strohé stavbě jako jistý závoj), který je tvořen četnými svislými smrkovými prkny. „Upozornění pro slabší povahy – stupně točitého schodiště + navazující plošina jsou vytvořeny pouze z pozinkovaných roštů, poutník tak celou dobu výstupu/sestupu může hledět do hloubky pod sebou…!“ Nová rozhledna byla vystavena na dominantní pískovcové skále nad starobylou obcí Sloup. Nadmořská výška staveniště činí 354 m n. m. (info cedule na rozhledně hovoří o 357 m n. m.). Ze skaliska, zvaného kdys příhodně Široký kámen (Breiterstein), dnes Na Stráži, se otevírají více než příjemné pohledy na níže položený skalní hrad Sloup... Možná, že právě tato skutečnost přilákala za třicetileté války pozornost rabujících švédských vojsk, jejichž vojáci si zde v roce 1634 (tedy v roce úmrtí Albrechta z Valdštejna) zřídili příhodné pozorovací stanoviště.  Zde si dovolím vyslovit jistou domněnku, zda zlotřilí Švédové, kteří vtrhli do již opuštěné Valdštejnovy Šťastné země, obratem příhodně neobsadili – nebo se o to alespoň nepokusili - také opuštěnou sloupskou pevnost. Právě dominantní pískovcové skalisko nad hradem  bylo  totiž pro starý hrad již značným nebezpečím (rozvoj palných zbraní)… Je tak možné, že se vetřelci snažili tuto vrozenou slabinu jinak těžko dostupného sloupského hradu eliminovat novou předsunutou hlídkou… K prvnímu zaznamenanému dobytí/vypálení starého hradu Švédy však údajně dochází až roku 1639…“Kdož ví?
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(Rozhledna Na stráži – pohled na nedaleký skalní hrad Sloup)
„SLOUP (Česká Lípa) – skalní hrad na osamělém pískovcovém suku ve stejnojmenné obci“
Hrad vznikl nejspíše na počátku 14. století. V průběhu husitských válek se stal majetkem Mikuláše Pancíře ze Smojna a sehrál důležitou roli v bojích s lužickým Šestiměstím. Během nich byl také v roce 1445 dobyt a neměl být již obnoven. To se však nestalo a hrad se v dobrém stavu dočkal třicetileté války. To už ale nebyl sídlem svých majitelů. Ti bydleli v zámečku, který si koncem 16. století pod hradem vystavěli. Hrad  roce 1639 vypálili Švédové. Jeho zbytky se v letech 1670-1785 staly působištěm poustevníků, kteří si zde vystavěli kapli a pozůstatky středověkého hradu si postupně pro své potřeby upravili.(…)
Sloup představuje jeden z nejsvébytnějších českých skalních hradů.“
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(Rozhledna Na stráži – pohled na nedaleké skalní věže)
Strategicky umístěný skalnatý ostroh nad Sloupem poskytoval odedávna nejen jistou příhodnou ochranu, ale zároveň také nádherný výhled na malebnou členitou oblast Lužických hor. Obliba turisticky přitažlivého místa dále vzrostla po roce 1933, kdy zde byla vystavěna stylová dřevěná turistická chata – zvána Wachsteinbaude. Po 2. světové válce chata sloužila jako oblíbené rekreační středisko V průběhu 90. let minulého století však “neviditelná ruka trhu dala staré stavbě - zcela viditelně - velký políček”… Budova byla nejdříve opuštěna, v letech 1998 a 1999 - při nezbytných rekonstrukčních pracích – dokonce dvakrát vyhořela… Trosky staré stavby – tyčící se nad obcí jako smutný pomník - byly později odstraněny…
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(Rozhledna Na stráži – v blízkosti věže se nachází četné pískovcové útvary – zde tzv. Medvěd)
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(Rozhledna Na stráži – pohled na obec Sloup v Čechách)
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(Rozhledna Na stráži – pár kroků od věže se nachází příjemně provedené pexeso)
Praktické info: - rozhledna je otevřena celoročně, od 10.00 do 17.30 hod. Telefonní kontakt: 606 812 832; e-mail: nastrazi-sloup@seznam.cz. Vstupné: do 6 let věku je zdarma; od 6 – do 15 let činí 15 Kč; od 15 let výše obnáší 25 Kč. V místě prodej běžných turistických suvenýrů a základního občerstvení. Pamětní razítko. Rozhledna leží na Sloupském vyhlídkovém okruhu…
Osobním automobilem lze zajet přímo (lesní cesta) až na nevelké kamenité parkoviště pod novou rozhlednou, popř. lze využít menší asfaltovou parkovací plochu na nedaleké křižovatce místních silnic (Svojkov – Svor – Pihel) – u známé restaurace „U sedmi trpaslíků“. 

Návštěvu vyhlídkové věže lze snadno spojit s prohlídkou nedalekého skalního hradu a poustevny Sloup. Vděčným místem k návštěvě je též sama stejnojmenná obec – zde zámek, kostel, sochy od Antonína Brauna, koupaliště…
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(Sloup v Čechách – lesní divadlo)
Lesní divadlo:- jedinečná scéna leží jen několik desítek metrů od rozhledny Na Stráži (prochází zde frekventovaná Č Svojkov – Nový Bor). „Nejen děti jsou více než nadšené z romantického prostředí zdejšího přírodního amfiteátru… (“ Lesní divadlo bylo slavnostně otevřeno již v roce 1921 jeho hlavním iniciátorem – novoborským rodákem - profesorem Ringlerem (1875 – 1948). První významnější rekonstrukce se oblíbený kulturní areál dočkal v letech 1957-59. K úpadku v Čechách jedinečné přírodní scény přesto dochází již v průběhu navazujících šedesátých let minulého století. K dalšímu životu se divadlo začalo probouzet až v roce 2004, kdy bylo nemalým nákladem opraveno podium, usazeny lavice, zhotovena elektrická přípojka… V červnu 2004 bylo divadlo slavnostně znovuotevřeno kulturním vystoupením dětí z místní ZŠ a MŠ. Potřebné rekonstrukční práce pokračovaly i v dalších produktivních letech - a běží vlastně doposud… Sezona roku 2006 byla zahájena hrou Lucerna, tehdy zde hostovala Divadelní společnost Josefa Dvořáka. Na zdejší scéně s oblibou vystupují také známí čeští country zpěváci – posluchači se zde již mohli vychutnat vystoupení Honzy Nedvěda, Věry Martinové, Františka Nedvěda, značný ohlas sklidil též koncert skupiny Fešáci (tento navštívilo 650 zájemců)… 
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(Rozhledna Na stráži – mapka nejbližšího okolí – místo rozhledny vyznačeno šipkou)
Přístup z panství kumburského: - jedu-li automobilem, využívám poměrně poklidné trasy Jičín – Sobotka – Kněžmost – Mimoň – Zákupy – Svojkov – Sloup. Tato od Sobotky vede po nepříliš frekventovaných vedlejších silnicích… Pro případné urychlení přesunu lze použít hlavní přepravní směr Jičín – Sobotka – MB-Kosmonosy – Česká Lípa…
Cestující, kteří hodlají odvážně využít služeb české dráhy, mohou vystoupit na železniční stanici v Novém Boru (cca 5 km), turističtí nadšenci mohou vystoupit na uzlovém železničním nádraží v České Lípě (cca 9 km), popř. ve vzdálenějších Zákupech (cca 10 km). 
Sloupu lze poměrně pohodlně dosáhnout případně i autobusem, o víkendu skromnější nabídka spojů. 
V pondělí 25. srpna 2014 navštívil www.kumburk.cz  61 000 čtenář. Děkujeme. (
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� Durdík, T.: Ilustrovaná encyklopedie českých hradů: Praha, Libri, 2000, s. 263
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