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(Alainova věž)                                                                     (Štěpánka)
Letní snivé fotografie zachycují turistické pohledy na Alainovu věž (540 m; u Lomnice nad Popelkou) a Štěpánku (959 m; nad Příchovicemi). Tajemné osmiboké příhraniční věže lze bez nadsázky nazvat sestrami... Obě byly vystavěny známým francouzským knížecím rodem Rohanů (jejichž hlavním sídlem se v Čechách stal nedaleký romantický zámek Sychrov), obě - v příjemném novogotickém stylu stavěné - vyhlídkové věžičky začaly svůj život ve společensky  značně bouřlivém 19. století. Obě působivé věže mají shodný polygonální půdorys, obě stavby byly předurčeny pouze ke kratochvilným účelům. Obě stavby se měly  stát přetrvávající památkou na jisté významné osoby své neklidné doby. Obě věže se během své dlouhé životní pouti též nebezpečně přiblížily – díky dočasné lidské lhostejnosti – téměř až k hranici svého možného fyzického zániku.. Nad oběma z nich se však vrtkavý osud nakonec smiloval – a umožnil jim prožít další etapu smysluplné pozemské existence… Je též velmi pravděpodobné, že starší jizerskohorská Štěpánka mohla se stát jistým architektonickým vzorem své mladší kamenné sestře, která se o několik let později začala hrdě vypínat na jižním svahu dominantní podkrkonošské hory Tábor (679 m)… Romantikou prostoupené starobylé rohanské věže od sebe dělí vzdálenost čítající necelých 40 km…
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(Štěpánka – levotočivé schodiště štíhlého tubusu)
Základní kámen údajně nejkrásnější české rozhledny Štěpánky byl položen již v červenci roku 1847. Štíhlá vyhlídková věž se měla stát trvalou připomínkou jedné inspekční cesty (roku 1847 bylo počato se stavbou důležité císařské silnice Liberec – Vysoké - Trutnov) arcivévody Štěpána, který se z vrcholového skaliska nad Příchovicemi kochal výhledem do zdejší snivé krajiny. Věž, tyčící se vysoko nad okolními obcemi, začala se rodit z více než čilé iniciativy držitele panství - knížete Kamila Rohana. Pohnutkou pro poměrně nákladný stavební podnik měla být údajně především páně Rohanova snaha naklonit si mocného muže monarchie. Arcivévodu Štěpána měla připomínat nejen nová rozhledna, ale také jméno výšiny, která tak jistý čas (do roku 1918) nesla jeho jméno. „Dnes je dominantní výšina zvána opět Hvězdou, Němci vrch nazývali také Buchstein“ Ke slavnostnímu otevření nové rozhledny však došlo až za dlouhých 45 let od položení jejího základního kamene... Leč, nepředbíhejme. 
Svižně započatá stavba nové - a vlastně první jizerskohorské vůbec - vyhlídkové věže byla však záhy  po více než slibném začátku zastavena. Torzo nedokončené stavby se pak po více než 40 let – jako jisté mravní memento - smutně vypínalo nad zdejším příhraničním krajem. K zastavení stavebních prací na rozhledně došlo již v revolučním roce 1848. Arcivévoda Štěpán se v onen neklidný čas údajně přestal těšit přízni některých vlivných osob habsburské říše… Politicky přizpůsobivý kníže Kamil Rohan obratem usoudil, že stavět nákladný „památník“  nově již spíše odmítané politické osobnosti nemusí být už krokem tím správným směrem… „U lidu je stále v živém podvědomí romantická pověst o temné věštbě cikánky, dle které měl kníže Kamil Rohan zemřít v roce dokončení Štěpánky… A tak se také nakonec  - zde však již pro přirozenou sešlost knížete věkem - i stalo.“ Roku 1888 kupuje pozemek se zříceninou nedokončené stavby příchovická obec... Plány na obnovu příjemně provedené horské vyhlídkové věže vypracoval liberecký profesor Brausenwetter, její fyzickou obnovu provedl rokytnický stavitel Hájek. Dostavba rozhledny započala počátkem května 1892, slavnostní otevření věže proběhlo 14. srpna téhož roku. První větší rekonstrukce štíhlé kamenno-cihelné rozhledny (24 m) se konala v roce 1956, následující fáze nezbytných oprav proběhla v počátkem devadesátých let 20. století. Další etapa potřebných udržovacích prací probíhá mezi lety 2012 – 2014.
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(Štěpánka – štíhlá věž je vystavěna v příjemném novogotickém stylu)
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(Štěpánka – štíhlá věž je vystavěna v příjemném novogotickém stylu )
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(Štěpánka – plošince pod rozhlednou dnes opět vévodí mohutný kamenný kříž)
Několik kroků od Štěpánky se vypíná hrubé tělo mohutného kamenného kříže. Kříž se stal hlavní dominantou pietního místa, které zde vzniklo během válečného roku 1944. Na vyvýšené přírodní místo nad Příchovicemi chodívali údajně zarmoucení příbuzní místních Němců, jejichž ostatky zůstaly ležet – při nacistickým vojenských taženích nejen proti slovanským podlidem - na bojištích celé  Evropy… Masivní kamenný symbol byl v  květnu revolučního roku 1945 ze zřejmých důvodů stržen. Obnovení pietního místa provedlo roku 2011 sdružení Jizeran. „Přiznávám, že při pohledu na popisovaný kříž se mi stále lehce stahuje žaludek… ( “ Dle některých info zdrojů se jedná o největší maltézský kříž v České republice vůbec. 
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(Pohled od kamenného kříže na Štěpánku)
Zajímavý turistický cíl: - přibližně 1 km od romantické rozhledny Štěpánky lze navštívit zrekonstruovaný bunkr (typ C2), jedinečnou to památku na československé pohraniční opevnění (1937-38). Cesta k bunkru je zprvu naznačena jen směrovkou – nutno zprvu projít kolem Turnovské chaty, následně se poutníka ujme na cca 0.5 km dobrodiní strmě klesající Z. 
Stručné zalaminátované vyprávění formátu A4 (přivázáno na stromě u objektu) návštěvníka poinformuje, že se nachází u bunkru nejnižšího stupně odolnosti. Úkolem pevnůstky bylo pokrýt tzv. hluchá místa v členitějším horském terénu. Patrně nejodolnější částí stavby bylo betonové čelo objektu (zde umístěna ústupková střílna), boky horského bunkru jsou pak navíc ukryty v zásypu (hlína a nasucho kladené kameny). Střecha stavby je tvořena pozinkovaným vlnitým plechem, který byl dodatečně zasypán vrstvou štěrku a hlíny.¨
Posádku miniaturního bunkru tvořily dva až tři vojáci. „Upřímně, již jeden vzrostlejší člověk může mít v pevnůstce  problémy s volnějším pohybem, to byl i můj případ…“ Tento typ bunkru byl údajně ochuzen o nejzákladnější technické vybavení – jakým jinde bývaly kupř. ventilátor a periskop. Za pozornost určitě stojí úchyt pro zbraň, který lze stále snadno dohledat na vnitřní straně nedávno natřené střílny. 
Pozor - v čase naší letní návštěvy bylo na podlaze skromně osvětlovaného interiéru pevnůstky cca 5 cm vody!!! „V létě možné brouzdaliště, v zimě kluziště… (“
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Praktické info: -  k dosažení Štěpánky lze snadno využít uzlové jizerské železniční stanice Tanvald (k rozhledně odtud směřuje Z (cca 5 km)), popř. bývalé důležité přestupní železniční stanice Kořenov (k rozhledně odtud směřuje M (cca 4 km))…
Při cestě osobním automobilem lze využít placeného parkoviště (pozor - pouhá uježděná louka – po dešti spíše jisté bahniště; 30 Kč) u turistické chaty Hvězda. Od parkoviště k rozhledně běží strměji stoupající lesní cesta (prochází zde Z (300 m)). 
Výstup na rozhlednu je zpoplatněn (dospělý 30 Kč, dítě 10 Kč), nejen vstupenku lze zakoupit v dřevěném srubu pod věží. U kamenného chodníčku, který běží ke vchodu do rozhledny, se nachází dětské hřiště … „K dispozici zde byly i chůdy…“
Podkumburská vzpomínka: - dne 21. srpna 2014 oslavila by své 93. narozeniny moje babička Vlasta Vaistauerová (rozená Šmejcová; narozena roku 1921 v osadě Podkumburkem (č.p. 54), kde prožila svůj celý život, a kde také 1. prosince 1985 zemřela). Především díky svým opakovaným procítěným vyprávěním (mezigenerační ústní podání), kterými nám oživovala nejen četné návštěvy kumburské a bradlecké zříceniny, probudila v mé tehdejší dětské duši neskonalou lásku a úctu ke krajině nejen našich podkumburských předků… 
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V neděli 14. září 2014 navštívil www.kumburk.cz  62 000 čtenář. Děkujeme. (
Štěpánka
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