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„Všem moderním představitelům filosofie života je společné to, že víceméně vědomě a výslovně pokračují v díle započatém Schopenhauerem a Nietzschem.“

1.   ÚVOD 

„ … a bozi se dívali všichni“ 

Pro laskavého čtenáře, jenž snad věnoval několik minut ze svého pozemského času k četbě dílka o zastávce ČD Návarov (září 2007), budou navazující úvodní řádky této práce pouhým letmým připomenutím kdys již zrakem sdíleného textu… 

Odvážné železniční spojení směřující ze Železného Brodu do Tanvaldu (max. sklon 31,53 %o) bylo uvedeno do provozu na sklonku výstavby hlavních železničních tahů v tehdejším Rakousku-Uhersku – zde roku 1875. Od té doby se tato důležitá dopravní tepna stala již nedílnou součástí zdejšího příhraničního kraje. „Dějiny jizerskohorských cest uzavírají železnice, které obemkly Jizerské hory a dokončily proměnu jejich jižního podhůří v jeden z nejsilnějších průmyslových krajů rakouské říše.“
 

Přiznávám, že tuto krátkou železniční trať (17 km; aktuální označení 035) osobně řadím k nejkrásnějším v naší vlasti (…ale kam „se hrabe“ na „moji“ přemilou  lomnickou lokálku (). A zcela jistě nejsem sám: „Úsek Spálov – Jesenný byl nezávislými odborníky vybrán jako 6. nejhezčí v republice.“
 Dvě stříbrné stužky ocelových kolejnic z větší části sledují bouřlivý pěnivý tok jizerskohorské dravé říčky Kamenice. „Kamenice – řeka (36 km dlouhá), pravý přítok Jizery v Podspálově. Pramení na sz. svahu Černé hory (v Jizerských horách) v nadm. výšce 975 m. mezi Haraticemi a Podspálovem vytváří místy divoké, romantické, skalami sevřené údolí s početnými obřími hrnci v řečišti.“
 A právě tímto údolím si odvážně razí cestu (též dva tunely – Návarovský, Haratický) zmiňovaná průmyslová spojnice mezi Železným Brodem (křižovatka s klíčovou žel. tratí Pce – Lbc (1859)) a Tanvaldem (dnes křižovatka s žel. tratí Lbc – Harrachov). Romanticky smýšlející cestující zcela jistě ocení často až bizardní přírodní skalní útvary, hluboké temné lesy s téměř neporušenou vegetací - a někdy až dech zarážející pohledy z oken železničního vozu na níže tekoucí - mrazivě studenou - nazelenalou vodu klokotající Kamenice. Nejdivočejší česká voda - v jednom z nejkrásnějších českých údolí. Častokráte se pasažérům  - místa neznalým - až hlava zatočí z temné hlubiny, nad kterou vlaky odvážně projíždí. „Buky se sklánějí až nad skalní bludiště, lesy obklopují i rašelinné louky, a kam už smrky pro chudost půdy nemohou, stojí ještě kosodřevina. Lesy určily tvářnost celého kraje, usměrňovaly odedávna jeho vývoj, ovlivnily složení obyvatelstva.“
 Česká Aljaška… „Údolí karibů“

Přes veškerou krásu a radost, které trať a její okolí návštěvníkům nabízí, leží na této jizerskohorské tepně i relativně nedávný bolestný mrak. „Čtrnáct mrtvých, třicet dva zraněných, většinou těžce. Výčet železničního neštěstí u Spálova z 25. srpna 1990 je více než smutný.“
 Hrůzná bilance srážky motorového osobního vlaku s manipulačním nákladním vlakem. „Příčinou neštěstí byla špatná a nedpředpisová komunikace výpravčích ze železničních stanic Jesenný a Železný Brod.“
 Lidé nezapomínají, ale život jde dále… „Na místě neštěstí vyrostl pomníček, u kterého se účastníci, pozůstalí i přátelé každoročně v den a hodinu výročí setkávají.“
 

Vydejme se nyní spolu v míru po kolejích - podél toku neklidně zurčící Kamenice - do zastávky na této trati turisticky velmi vděčné – do Spálova… „Spálov, obec (426 m) pod Medencem, 4 km jv. od středu Železného Brodu. Připomíná se r. 1543 (Viz též Podspálov.).“
 
Poznámka: - 25. srpna příštího roku tak již uplyne 25 let od této smutné drážní události
2.   SPÁLOV – ZASTÁVKA ČD 

„Spory by netrvaly tak dlouho, kdyby chyba byla jen na jedné straně.“

(La Rochefoucauld)

Uzlové nádražíčko (030, 035) v Železném Brodě (km 0; 295 m) dělí od zastávky Spálov (km 2.2; 299 m) pouho pouhé 2 km odvážně vedené podhorské koleje, kterou „ocelový oř dneška“ hravě překoná za pouhé 3 minuty… 
Po výstupu ze „soutěživého“  motoráčku (viz relativně častá „hravá“ souběžná jízda s vlaky mířícími směr Pce…) se zvídavý návštěvník postupně může obdivovat – ač se to třeba na první pohled nezdá - několika „lokálním“ fenoménům. „A to by se možná zprvu mohlo bláhově říci: „Zdánlivě obyčejná vlaková zastávka kdesi v lesích… Pro mou maličkost však tato pojizerská dopravna dlouhodobě náleží k nejvděčnějším turistickým cílům… “
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A jaké tedy že možné cíle může nabídnout zdejší pohádkové okolí? Věz, milý poutníče, líbezné kouty shledáš zde opravdu přemnohé…
Určitě velmi příjemně je lokalizována budova restaurace, která se nachází pouhých několik metrů od zastávkového perónu. Poblíže zmiňovaného pohostinského chrámu nachází se známá vodní elektrárna, která určitě oblaží srdíčko – nejen - každého příznivce Strany zelených… Technicky smýšlející dušičky možná potěší pohledy na blízký kovový železniční (přes řeku Jizeru) a odvážně řešený silniční most (přes řeku Kamenici)… Snad každý obdivovatel drsné krásy „Jizerek“ se v tichém zádumčivém zamyšlení pozastaví nad místem, kde si přátelsky podávají pomyslné dlaně – vstříc společné již další pouti - vody dvou nespoutaných dítek zdejších hor – totiž dřímající Jizery a rebelantské Kamenice… A konečně – oko každého turisty měkce zjihne při možnosti výběru hned ze tří známých podhorských stezek (Kamenického, Palackého, Riegrova), pro které zastávka Spálov slouží jako snadný výchozí/cílový bod… 

Leč, v míru, nepředbíhejme… 

2.1   Restaurace

„Absolutně ideálně umístěná hospoda…(“ Tak těmito slovy nedávno komentoval bývalou Crhovu chatu jeden z mých kamarádů – narážeje na drobnou vzdálenost, dělící budovu osaměle stojící restaurace od zastávky ČD Spálov… Také jeden z možných optimistických návštěvnických pohledů… 
Z vlastní dlouhodobější zkušenosti mohu toto turistické restaurační zařízení doporučit. Obsluha milá, krmě chutné, ceny rozumné… To vše navíc s případnou možností cenově velmi dostupného ubytování … Příjemné místo pro start – či cíl – nejlépa však pro obé ( - zdejších čarokrásných vycházek….
Provozní doba zařízení: Po - St – zavřeno; Čt – 10–22; Pá – 10–24; So - 10–24; Ne – 10–22. Kontakty: +420 481 621 972; +420 602 252 322. www.hotelpodspalovem.cz.. Adresa: Spálov 27, 468 22 Železný Brod.(info stav k XII/08).
2.2   Elektrárna

Unikátní vodní dílo (z let 1921-26), ležící nedaleko soutoku Jizery s Kamenicí. Budovy elektrárny jsou velmi dobře viditelné např. z okénka vlaku jedoucího po trati 030 Lbc – Pce. 

Kaplanovy turbíny zde roztáčí mrazivá jizerská voda, která je do elektrárny přiváděna cca 2 km dlouhou štolou (vyzískaný výsledný spád 25 m). Modernizace díla roku 1998, uváděný výkon po rekonstrukci – průměrně 12 GWh ročně…
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Jako příznivce rozličné techniky mne nejvíce zaujal sympatický „památník“ (či jak to dnes (po nedávné etapě hrdě vystavovaných děl, tanků, letadel, …) přesněji nazvat), který stojí poblíže vchodu do elektrárny. Z mého pohledu je rozhodně velmi přínosné, slouží-li doslouživší technika, svým způsobem, dále – zde mj. jako  jistá názorná didaktická pomůcka… O jasně vyjádřené úctě  k poctivé práci našich předků ani nemluvě.

Pohled na mohutné vystavené „energetické soustrojí“ (turbína od f. Daněk… Blansko; el. část od f. Křižík Praha) přináleží – alespoň u mé maličkosti – k zážitkům, na které se jen tak nezapomíná. 

Poznámka: - na loučce u pomníku proběhla v sobotu 20. září 2014 čilá oslava 100 let Palackého stezky a 105 let Riegrovy stezky. „Údolím dvou řek“
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2.3   Soutok Jizery a Kamenice

Setkání mých dvou nejmilejších vodních toků vůbec… Jako letní vodní znamení (Rak) nadšeně jásám nad kdejakou „strouhou a kaluží“, leč právě Jizeru a Kamenici mám již po dlouhá léta vůbec nejraději… Pro moji maličkost snad až jistá přírodní svatyně…
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„(…) Jizera, která určila i jméno hor. Všichni se shodují, že původ jména je předslovanský i předgermánský, pravděpodobně keltský. Kořen slova je nutno údajně hledat až ve staroindickém isirás, prudký, rychlý, bystrý, čerstvý, silný. Řeky podobných jmen najdeme v celé Evropě: Isar, Isére, Isera, Yser. Česká transkripce Jizera (jako Gizera uváděna již r. 1297) je převzata přímo z keltského základu, není tedy překladem z němčiny.“
  

Na české území se plíží tiše jako samozvaný – leč vítaný – nesmělý cizinec z polské strany hor. Následně pozvolna nabírá na síle, mrštně se proplétajíce mezi rozličnými překážkami v úchvatném horském řečišti. V létě spíše odpočívá a zvolna oddychuje, v zimě usíná hlubokým spánkem, aby o sobě z jara dala znovu a znovu vědět… Nezapomenutelnými touto dobou bývají její hřmoucí zívnutí, jenž na chvíli romanticky oživují již dávno němé zdi hrádku Nístějka: „zřícenina hradu z 1. pol. 14. stol. zanikl požárem v 15. stol. R. 1519 se uvádí jako pustý. Zbytky zdí.“
, prvního z náhrdelníku četných panských sídel, které svoji řeku po staletí střeží na její dlouhé pouti, jež se (po téměř 170 km) završuje až v dalekých nížinách – u Toušeně: „lázeňské městečko u soutoku Jizery a Labe.“

A divoká řeka Kamenice? Tak ta již byla drobně přiblížena v úvodu tohoto dílka… (
Soutoku Jizery a Kamenice se lze obdivovat např. z blízkého - odvážně řešeného - silničního mostu (viz kapitolka 2.4 Mosty). Obzvláště za parných letních dnů je pohled na nepokojně hravé splynutí dvou jizerskohorských toků – a jeho nejbližší okolí - mnohdy velmi příjemný… 
Při bloumání zdejším okolím se mému pátrajícímu zraku otevřel pohled ještě zajímavější – a to z chodníčku podspálovského železničního mostu. Stačí pozastavit kroky své někde v místech pilíře (mírné zalomení mostní konstrukce)… Při pohledu vlevo (po směru žel. trati) naskytne se pohled na již zmiňované setkání Jizery a Kamenice, při směřování pohledu vpravo je možno se obdivovat soutoku bouřlivě klokotající vody, která vytéká z výpustě elektrárny, s klidným tokem řeky Jizery. … 
2.4   Mosty

Jak jsem kdys vypozoroval, „rozplývají se“ někteří příznivci rozličných odvážných konstrukcí mj. i při pohledu na podspálovský silniční a železniční most. Rozhodně po jejich spatření mívají v očích výraz jistého „šílenství“ – např. asi  jako moje nepatrnost, když spatří někde vysoko na kopci „pár starých kamenů…“.  
„Most, konstrukce z kamene, dřeva, oceli n. železobetonu k převedení silnic, chodníků, železničních tratí, kabelů, potrubí apod. přes překážku (řeku, jezero, údolí, dálnici atd.).“
 

Nejdříve pár suchopárných info k silničnímu mostu (cca 150 m od zastávky ČD). Odvážná konstrukce, která byla vystavěna roku 1938. Most je součástí místní prvorepublikové komunikace (stavěna roku 1936), jež směřuje z Železného Brodu směr Bozkov… Nově vystavěná spojnice pohltila úsek starší Riegrovy stezky, který kdys vycházel – a pokračoval dále podél Jizery – právě ze Žel. Brodu.
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Na počátku mostu (ve skále nad silnicí) je umístěna již hůře čitelná pamětní deska: 

„PÉČÍ OKRESU SEMILSKÉHO

ZA PŘISPĚNÍ ZEMĚ ČESKÉ

V ROCE 1938

POSTAVILA LITICKÁ A.S. PRAHA“

Poblíže citované desky odbočuje „do lesů“ (proti proudu řeky Kamenice) drobná hebká pěšina. Vřele doporučuji udělat si cca 50 příjemných kroků nenáročné edukační zacházky. Tato – odměnou - umožní návazný zpětný pohled na odvážně řešenou železobetonovou mostní konstrukci. Obdivovaný most (dle encyklopedie UNIVERSUM pravděpodobně tzv. obloukový plnostěnný (s vrchní mostovkou)) zaujímá v rámci ČR i jedno prvenství – je uváděn jako náš první most stavěný šikmo přes řeku (viz naučná stezka Údolí Jizery (součást Riegrovy stezky) – zastavení první: Podspálov). 

Rozličné info tabulky mj. informují o čísle mostu  (288 – 006 (tj. číslo komunikace a číslo mostu v pořadí)). Známá žlutá info tabulka zvěstuje okolnímu světu zánovní cyklotrasu 4170 (ŽB – Vysoké nad Jizerou), která byla vyznačena roku 2003…
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K železničnímu mostu pouze ve zkratce (viz poznámka v kapitolce 2.3 Soutok Jizery a Kamenice). Drobná tabulka trojúhelníkového tvaru (umístěna na začátku mostního chodníčku; levý břeh Jizery) poutníka mj. informuje: „Vítkovice, 1973“. Most mírným obloukem elegantně převádí přes řeku Jizeru právě „naši“ žel. trať (z roku 1875) 035 ŽB – Tanvald (dle encyklopedie UNIVERSUM pravděpodobně tzv. trámový most – zde složený ze dvou dílů, se středovým pilířem). 

Při pohybu – nejen - po zmiňovaných mostech, prosím, dbejte prazákladního proživotního pudu – totiž Sebezáchovy!!! Pěším přináleží pouze a jen chodníky a vyznačené stezky,  zde navíc jasně patrné a zabezpečené (značky, obrubníky, ohrazení)! Bicykl se možná nechá s humorem přetlačit, šťastnější možná přežijí i drsnější laškování s jedoucím automobilem, ale desítky a desítky tun těžký vlak… ( „Nemyslíš – zaplatíš“. 

2.5 Co mne v okolí zastávky ČD Spálov ještě zaujalo… 

Jsem človíček milující mj. rozličné výhledy… Jal jsem se tak i zde volně pátrati po místě, ze kterého by bylo možno pohledem obsáhnouti co možná největší část zdejšího čarokrásného údolí – i s jeho mosty, řekami, … 
Po zvážení bych sám za sebe doporučil „ke kochnutí se“ místečko na počátku stezky, nedaleko vyrovnávací nádrže (elegantní tzv. vodní zámek), u dvou kovových/spřažených stožárů konstrukce elektrického vedení. Zvláště v zimním období (mj. vegetace bez listí) může toto místo zraku turisty poskytnout zážitek, na který se jen velmi těžko zapomíná. Vzácná – navzájem se doplňující - symbióza výtvorů přírody s díly člověka…

A ještě jeden podspálovský bod mne – po technické stránce – zaujal… Cca 200 m od info cedule prvního zdejšího zastavení (info bod naučné stezky - jdoucí stopou stezky Riegrovy) se nachází zánovní dřevěný můstek. Tento pohodlně a bezpečně převádí úzkou stezku přes nevelký příkop. Právě v těchto místech, při pohledu směr údolí řeky Jizery, se má mysl intuitivně na okamžik vrátila na dalekou Šumavu – do prostory kdys spatřeného - technicky velmi zajímavého - mimoúrovňového křížení se dvou tamních plavebních kanálů… 

Pár metrů pod zmiňovaným můstkem lze totiž zaznamenat situaci, která vzdáleně na výše uvedené upomíná. Stavitelé odvážné štoly (voda pro elektrárnu) zde obdobným mimoúrovňovým křížením vyřešily „setkání“ stálého/umělého vodního toku s vodním tokem občasným (svod znečištěné/srážkové vody z navazující příkré zalesněné stráně)… 
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2.6   Kamenického stezka 

Tož, ( … zmíněny již byly místní divoké řeky, odvážně vedené žel. tratě, kličkující silnice, směle řešené mosty, příjemná restaurace, duši hladící výhledy, … Alespoň okrajově je záhodno též připomenout legendární tzv. říkovské tunely (trať Pce – Lbc (v celé délce v provozu od roku 1859)), při jejichž náročném ražení vyhaslo několik desítek lidských životů… 

Pomalu přichází čas toto požehnané místo v míru a lásce opustit. Možná i proto, abychom se k němu mohli „oklikou“ opět navrátit… „Návraty mohou být i sladké…“ Záleží jen na volbě každého z nás….

Konečně totiž přichází kapitolka, na kterou jsem se těšil vůbec nejvíce…  Stezky… 

Poznámka: - v dostupných info zdrojích se vedle sebe často objevují termíny STEZKA  i CESTA (např. Riegrova stezka x Riegrova cesta). Z mého pohledu vnímám jako stylisticky přesnější (především díky náročnějšímu terénnímu charakteru těchto turistických komunikací) termín STEZKA. Tento je zároveň velmi blízký i mému srdíčku… 
Obdivuji – ve všeobecné rovině – svobodu, divokost a nespoutanost… Dle mého právě z těchto pramení i důstojnost toho kterého člověka… „A co by byl život člověka bez důstojnosti?” První kroky z údolí pod Spálovem tak nebudou směřovat po stezce v Českém ráji nejpopulárnější – totiž stezce Riegrově – ale po stezce méně známé, jež od svého otevření nese jméno po JUDr. Kamenickém.
Ze zastávky ČD Spálov - modře značená tur. cesta na Masarykovu vyhlídku - a Kamenického stezku. Tudy budou směřovat naše první krůčky… 

Pokud bych měl stanovit jistou aktuální osobní hitparádu u tří zdejších stezek, stanula by – bez zaváhání - v čele právě stezka, jež nese jméno po JUDr. Kamenickém (rodák z blízkých Semil, mj. nadšený propagátor turistiky). Zcela jistě by její trasa z části potěšila – minimálně v duchovní rovině – i vyznavače populárního Mrazíka… „Půjdeš z kopce, do kopce, opět z kopce a opět do kopce…. “  Fyzicky trochu náročnější procházka (absolutně nevhodný terén pro kola, kočárky, …), ale jinak prostě „úžo“ ( a paráda. Úctu dávným stavitelům, „proplést“ úzký chodníček náročným terénem ve strmém svahu… A jako bonus – úchvatné vyhlídky (také zde, prosím, pohyb s jistou zdravou opatrností), poskytující nezapomenutelný pohled do táhlého údolí řeky Jizery. Zvláště vyhlídka na Myší skále dá většině příjemně unavených turistů ihned zapomenout na prožité terénní „strasti“ (zde vřele doporučuji se pevně přidržovat mohutného zakotveného řetězu („zábradlí“)). I těžký hukot - hluboko pod námi - projíždějících vlaků zazníval v době podzimně sychravé návštěvy jen jako velmi vzdálené „ševelení“… V případě nepříznivého počasí lze využít skromné pohostinnosti milého dřevěného altánku – poblíže křižovatky M a Ž (u Spálova). V místech, ve kterých je Kamenického stezka vedena po Ž, doporučuji zvýšenou pozornost při sledování (či spíše hledání) turistického značení! 

Širokou paletu rozličných vztažných informací poskytuje zánovní informační cedule na počátku (při pohledu od Semil) Kamenického stezky. 

Pár základní údajů (pouze ve zkratce): vybudována z podnětu KČT Semily, délka stezky 5.8 km, 6 skalních vyhlídek, v celé délce zpřístupněna v květnu 1941, …
2.7   Palackého stezka

„PALACKÉHO CESTA, červeně značená turistická cesta (pozn. - od Navarova nově již M) podél řeky Kamenice. Začíná v Podspálově, přes Návarov, Haratice a Velké Hamry vede po levém břehu řeky nebo v její blízkosti až do Tanvaldu. Byla vybudována po etapách z popudu KČT v Semilech. V srpnu r. 1913 byla zadána stavba do Bohuňovska okres. cestmistrovi Kousalovi ze Železného Brodu; kolaudace 1. části byla 9. 11. 1913. Cesta byla pojmenována po významném staročeském politikovi a historikovi. Další části byly vybudovány později. Délka cesty je 20,5 km.“
 

Kdys jsem se bláhově domníval, že ujít nějakých 20 km není ještě zase až tak velký problém… Děkuji Palackého stezce za lekci pokory…

Po zvážení zkušeností svých – i mých přátel – doporučuji rozdělit si tuto zajímavou stezku min na dvě etapy! Údolím řvoucí Kamenice v podstatě souběžně procházející železniční trať (035) zájemcům dovoluje zvolit si ryze individuálně případné rozličné startovní/cílové body/zastávky ČD - pro poznání toho kterého úseku emočně příjemné turistické spojnice… 

Zmíněné zastávky ČD na následujících řádcích poslouží mj. jako jisté milníky, přece jen se jedná především o letmého průvodce po „kolejích“ do Tanvaldu… 
Úsek ČD Spálov – ČD Jesenný: - jak se k tomuto pocitově úseku (cca 4 km) vyjádřit? Možná  jen: „přišel jsem, viděl jsem … ale už nepřijdu…” Z části poměrně náročné úseky (prudká převýšení, v podstatě minimální výhledy, řeka „až kdesi” hluboko v údolí, místy se stěží vyhnou dva potkavší se lidé, …).  Drobné utrpení navíc umocňoval horký letní den … Neskutečně velká – zdánlivě neuhasitelná -  žízeň”( … Tento milý úsek prostě není „mou krevní skupinou”…
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Úsek ČD Jesenný – ČD Návarov: - etapa (cca 5 km) na celé délce Palackého stezky pro mou maličkost rozhodně nejpříjemnější. Terénně nepříliš náročný úsek stezky je navíc povětšinou veden těsně podél pohádkové řeky Kamenice (sama řeka mi v těchto místech přijde spíše již jako další živý tvor – škádlivě bouří, smířlivě uklidňuje, trpělivě vysvětluje, … - stačí se jen v míru poctivě zaposlouchat do jejich tichých nekonečných vyprávění…). 

Hrubé břehy klokotající řeky stávají se v těchto místech mj. i vděčným vědomým cílem nemnohých hledačů barevných skleněných oblázečků. Tyto mají svůj počátek ve výše položených četných dávných sklárnách, kterým vody místních říček a potoků často posloužily i jako odložiště skleněného odpadu atd. „Jizerské hory se staly „skleněnými horami” – celé jejich předhoří žilo z ušlechtilé skleněné hmoty.”
 Následující dlouhá desetiletí následně vykonala na skleněných různobarevných zlomcích své kouzelné abrazivní dílo… 

A výsledek? Dnes milý suvenýr/poklad tajných dětských skrýší – samozřejmě nejlépe vlastnoručně vyrýžovaný – z lůna Jizerských hor. Stačí přec jen tak málo - s opatrností sejít k řece … na jednu z několika drobných – s každým jarem proměnlivých - pískovcových pláží. A vybavil-li se předvídavý človíček např. obyčejným hrubým čajovým sítkem… no, jéjej… ( Velmi vděčné volno-zájmové konání - zvláště pro rodiny s mladšími dětmi. ( Jen pozor – dravá kamenická voda povětšinou bývá studená jako led!

Okolí zastávky ČD Návarov lze považovat za vůbec nejvděčnější pokamenickou turistickou lokalitu (zřícenina hradu (hravá castelloterapie v živé praxi), zámek, sesutý starobylý most, …). Prostě – to se musí vidět… ( Navíc – i zde zanechal svoji „nesmazatelnou stopu” český všeuměl – údajný jizerský rodák - Jára Cimrman (viz info tabulka u mostu). (
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Úsek ČD Návarov – ČD Plavy: - velmi příjemný úsek (cca 5 km). Klikatící se řeka zde, ve stínu rozeklaných skal,  mj. vytváří libé písečné plážičky – ideální klidná místa k odpočinku a osvěžení. V závěru úseku Palackého stezka vystupuje ze stínu lesa na místní komunikace…

Úsek ČD Plavy – ČD Tanvald:- pro mé vnímání poměrně nudná etapa (cca 6 km). Stezka zde prochází téměř v celé délce po místních asfaltových komunikacích, kolem rozličných opuštěných objektů, … 
2.8  Riegrova stezka

Na stupních mé osobní „hitparády“ zaujímá až poslední – třetí – příčku. Možná je to mj. i tím, že spíše než zádumčivou lesní stezku tuto po léta vnímám jako jistou/módní turistickou pojizerskou „dálnici“… Přesto i ona má své jisté jedinečné kouzlo… 

Pouze v suché  zkratce (prostě, jakmile k tomu není srdíčkový vztah…). Stezka byla otevřena roku 1909 – pojmenována po slavném semilském rodákovi F. L. Riegrovi. Roku 1983 doplněna o naučnou stezku – dnes již celkem 15 zastavení (Podspálov, elektrárna, prameny, příroda, řeka, vrásnění, tunel, ordovik, metamorfóza, geologie, vyhlídka, lidská díla, galerie, granit, Bítouchov). Z technického pohledu doporučuji k bližší pozornosti důmyslný tunýlek pro pěší (zastavení sedmé) a cca 80 m dlouhou visutou lávku v místní části - tzv. Galerie… 
V roce 2008 rekonstrukce. V jubilejním roce 2009 (100 let od otevření RS) vyšla příjemná publikace „100 let Riegrovy turistické stezky (KČT Semily)), tato obsahuje 16 ks vztažných historických pohlednic. „Nedávno jsem zmiňované dílko zakoupil na jedné turistické akci za 30 Kč, takže je stále prozatím stále běžně k mání…“ Z publikace mne - jako milovníka vláčků - nejvíce zaujalo zastavení č. 14 (Strážní domek v Podspálově)… Jak moc se zde od doby vzniku oné fotografie změnilo. 
Doporučení na závěr – co si s sebou nepovezete (potraviny, pití, …), to v popisovaném místě velmi pravděpodobně ani dodatečně nezakoupíte. Železniční trať Železný Brod – Tanvald naštěstí vykazuje poměrně velkou frekvenci spojů (taktová doprava). Zmiňovaná městečka (zvláště Tanvald) pak mohou relativně snadno nabídnout potřebným poutníkům vše potřebné…
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3. INFORMAČNÍ PRAMENY

„Pred svadbou som si myslel, že si môj zázrak. Po svadbe, zas, že si môj prízrak.“ 

(Lolo Mintal, Žilina)
· Deník: 24. srpna 2007, TURNOVSKO A SEMILSKO, s. 4 – REGION 

· DOLNÍ POJIZEŘÍ (mapa č. 17) – Edice Klubu českých turistů: Vojenský kartografický ústav, vydání 1996 – 1999

· Kolektiv autorů: Český ráj a Podkrkonoší: Praha, Olympia, 1989

· Kolektiv autorů: UNIVERSUM – všeobecná  encyklopedie: Praha, Euromedia group, 2003

· Krkonoše (mapa č. 22) – Edice Klubu českých turistů: Vojenský kartografický ústav, vydání 1997 – 2000
· Nevrlý, M.: Kniha o Jizerských horách: Ústí nad Labem, Severočeské nakladatelství, 1981
· Störing, H., J.: Malé dějiny filozofie: Praha, Karmelitanské nakladatelství, 2000
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Vyslechl jsem nedávno od jednoho svého kamaráda nepříliš pochvalné poznámky na zánovní cestovatelský přístřešek, který někde od roku 2009 pyšně „trůní“ na přívětivé železniční zastávce „Spálov“. Údajně se do tohoto místa: „toto betonové obludárium hooodně nehodí“. Těžko říci. (  Kdo si v paměti osvěží vybavenost turisticky zdejší významné zastávky před osazením betonového diskutovaného přístřešku, kdy se mezi dvěma stromy krčilo již nepoužitelné torzo jednoduché prkenné lavičky (vlakový JŘ nechal se pak dohledat na – u paty stromu - volně pohozeném zkorodovaném plechu), zaznamená určitě – minimálně v rovině ryze praktické – znatelný posun k lepšímu … 
K jisté cestovatelské komparaci lze demonstrativně použít kupř. současnou nevkusnou plechovou boudičku železniční zastávky „Návarov“, která později nahradila někde kolem roku 1986 zbouranou tamní nádražní budovu…
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