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Vítkův Hrádek


VÍTKŮV HRÁDEK
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„VÍTKŮV HRÁDEK (též VÍTKŮV KÁMEN) (Český Krumlov) – zříceniny hradu na výrazném vrcholu nad Lipenskou přehradní nádrží.
Počátky hradu nejsou zcela jasné. Není však pochyb o tom, že jeho zakladateli byli Vítkovci, nejspíše páni z Rožmberka na počátku 14. století. V roce 1394 zde byl vězněn král Václav IV.        V 16. století hrad zajistilo moderní vnější opevnění s pěti bastiony. Opuštěn byl až v 18. století.

Hlavní stavbou středověkého hradu byla obrovská (14 x 17,5 m) plochostropá obytná věž, opatřená nižším polygonálním přístavkem. Podobu vnějšího opevnění ani eventuálních dalších objektů neznáme. 

Vítkův Hrádek je typickou ukázkou hradu donjonového typu. Jeho obytná věž náleží k největším u nás. Je též jedním z mála našich hradů, jejichž vojenská funkce přetrvala až do novověku,což se projevilo výstavbou bastionového opevnění.“
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Letní fotografie (červen 2014) zachycuje odvážně provedenou vyhlídkovou plošinu, ze které se otevírají kouzelné pohledy nejen na temný šumavský příhraniční masiv… Zřízení vděčné turistické  vyhlídky je počinem zcela jistě bohulibým, její dřevěná konstrukce navíc nenarušuje tklivou – zdaleka viditelnou - siluetu zdejší starobylé kulturní památky... „Na plošině jsou příhodně instalovány směrové růžice…“ Po vstupu do nitra hradu však může mít poutník jisté výhrady ke zdejší hodně přeplácané výzdobě (tato je tvořená státními vlajkami několika zemí, rozličnými barevnými vlaječkami, vlajkou hradního sdružení …) – všelijakými barevnými textiliemi ohromený návštěvník si může připadat pomalu jako někde na návštěvě v lunaparku…
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(Pohled z hradní vyhlídkové plošiny na hladinu nedaleké  přehradní nádrže Lipno)
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(Pohled z hradní vyhlídkové plošiny do značně rozlehlého interiéru obdélníkové věže)
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Šumavský Vítkův Hrádek se může pochlubit několika technickými i historickými zajímavostmi… Údajně se jedná o nejvýše položený hrad v České republice (pokud se člověk ponoří do literatury, může toto údajné prvenství celkem snadno napadnout…), pevnost se prý zároveň může pochlubit největším donjonem (půdorys obnáší úctyhodných 14 x 17,5m) u nás (i zde však lze o tomto údajném prvenství v klidu dále věcně podiskutovat). Historický objekt se může předvést též velmi dlouhým a pestrým životem. Moderní bastionové opevnění (značným finančním nákladem vystavěno v 16. století) prodloužilo život zdejší významné příhraniční pevnosti o dalších několik desítek let (význam Vítkova Hrádku upadá až v běhu 18. století!). Stranou civilizace ležící hrad proslul též jako neblahé vězení krále Václava IV., kterého zde (již vlastně v německém prostředí) koncem 14. století na jistý čas uvěznila odbojná vysoká česká šlechta…
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Původně jsem se chtěl spěšně zmínit o progresivním bastionovém opevnění, kterým byla zdejší jedinečná pevnost zabezpečena… Ale (, po spatření zdejšího terénního hradního dopravního prostředku jsem od této myšlenky upustil… Nyní bych jen stručně konstatoval: „Co Kumburku německé vozítko Multicar, to Vítkovu hrádku český traktor Zetor…“ Značně bědnou cestu k tamnímu zřícenému hradu by však v současnosti zřejmě žádné jiné motorové přibližovalo nezvládlo…
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(Z rozměrné info cedule v podhradí se lze dozvědět vskutku  mnohé…()
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(Takto nějak mohl údajně Vítkův Hrádek vyhlížet v časech své největší slávy)
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Vítkův Hrádek bývá oblíbeným výletním cílem návštěvníků, kteří se rozhodli prožít několik pohodových dnů u nedaleké přehradní nádrže Lipno (její hráz je od hradu vzdálena 15 km vozem)... Přímo na koruně přehrady je pak umístěna hradní směrová tabule. Čím více se však bude poutník nořit do neznámé temnoty šumavských lesů, tím bude ono silniční značení bídnější… ( „Stojíce pak zmateně vozem na značně poničené (prorazit olejovou vanu by zde nemusel být zase až tak velký problém) asfaltové silničce, vysoko v neznámých horách, vzpomenul jsem s nevděkem na nějakého toho zdejšího značkaře, který v civilizaci označil věci zcela zřejmé… Leč, v pustých pohraničních lesích je již člověk – z nějakého důvodu (možná došla nadšení, barva či směrové tabule?) - odkázán jen na svůj chabý orientační (ne)smysl.“
Podaří-li se šťastnému mototuristovi konečně dosáhnout převysoko položené (turistický rozcestník – vedle bus zastávky - ukazuje hodnotu 972 m) osamělé šumavské vesničky Svatý Tomáš, může svůj vůz nechat odpočinout kupř. na parkovišti poblíže malebného  bělostného kostelíka sv. Tomáše. V půvabné horské vísce lze v sezoně zakoupit i jisté občerstvení a nemnohé šumavské suvenýrky… K hojně navštěvované hradní ruině směřuje krátká strmá kamenitá pěšina (prochází zde Č), která  turistu po několika minutách zavede až na hradní nádvoříčko (zde mj. kiosek + kasa)… „Hledejte, hledejte, hledejte… (“
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(Svatý Tomáš – výchozí bod na Vítkův Hrádek)
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� Durdík, T.: Encyklopedie českých hradů: Praha, Libri, 1999, s. 311
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