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Cílem dnešního kumburského pozvání stane se jeden z trvalých symbolů malebného Českého ráje – a to nad městem Turnov hrdě se vypínající skalní vyhlídka Hlavatice… 
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(Na svazích táborských - vlak do  Lomnice právě hravě překonal „děsivou“ rampu 32 %o)
Jako snadný startovní bod kumburského panství opětovně poslouží důležitý železniční uzel Podkrkonoší – Stará Paka (030; 040; 064). K dosažení cílové železniční zastávky Turnov – město využijeme v tomto případě půvabného přepravního směru, který běží přes Lomnici nad Popelkou a Libuň. „V letošním roce jsou údajně plánovány poměrně rozsáhlé výluky některých podkrkonošských železničních tratí, hlavní přepravní směr přes Semily a Turnov nevyjímaje…“
Ze Staré Paky odjedeme vláčkem (8513), který odjíždí v 7.29 hod ve směru Mladá Boleslav. V 8.13 hod dosáhneme, po překonání velmi malebného drážního úseku pod horou Tábor (četné výhledy…), železniční stanice Libuň (041; 064). Z libuňské dopravny odjíždí v 9.48 hod vlak (5504), který v 10.19 hod dosáhne železniční zastávky Turnov – město, příhodného to dnešního pěšího výchozího bodu… „Možná si ctěný čtenář položí otázku, co asi bude dělat cca 90 minut na libuňském nádražíčku – při čekání na navazující spoj…? ( Sama obec Libuň bývá poměrně vděčným turistickým cílem… Postačí se kupř. jen projít k památníku známého českého buditele - „libuňského jemnostpána“ - Antonína Marka…“ 
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Železniční zastávky Turnov - město dosáhne poutník – využije-li výše uvedený spoj – po překonání 38 romantických km… Zdejší dopravna je již jistý čas neobsazena (jízdenky se prodávají ve vlaku), případné drobné občerstvení je možno zakoupit ve starším kiosku, který se k drážní budově přimyká z její pravé strany (tj. od silnice)… 
Ze zdejší železniční zastávky se – po návštěvě skalní vyhlídky Hlavatice - vydáme také na zpáteční cestu do Staré Paky. Náš vlak (5511) se do Libuně vydá ve 13.40 hod. Z libuňského nádraží odjede navazující vlak (8518) ve 14.36 hod. V Lomnici nad Popelkou bude obratem následovat přestup na vlak (8576), který v 15.07 hod zamíří do Staré Paky. „Uvedené spoje lze využít pouze v pracovních dnech…“ Turista bude mít k návštěvě Hlavatice cca 200 minut pohodového vycházkového času. „Toto neumělé dílko je opět koncipováno jako jistá inspirace pro rozjařený školní výlet… Relativně dlouhý čas, který dělí čas příjezdu a odjezdu našich vlaků, mohl by se tak někdy stát možná až nedostatečným…“
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(Turnov – město – turistický rozcestník)
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(Hlavatice – mapa okolí)
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… s trochou nadsázky by se Hlavatice nechala vnímat jako jistý symbol své oblasti. Její temná vznosná silueta bývá - a to již po dlouhá desetiletí - zobrazována na většině propagačních materiálů o Turnovsku. „Co Liberci Ještěd, to Turnovu Hlavatice…“
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Pár kroků od dřímající turnovské železniční zastávky nachází se, při značně oblíbené turistické trase (prochází zde Zlatá stezka Českého ráje) na Hlavatici, poměrně půvabná studánka… Nad průběžně udržovanou studánkou bylo v době relativně nedávné umístěno příjemné venkovní posezení (stoleček s lavičkami). Chladivé vody pramene mohou zmoženého člověka drobně osvěžit (kupř. opláchnutím rukou), její přímé konzumaci bych se však dnes již spíše vyhnul… Kupř. v čase naší návštěvy plavalo na hladině studánky několik odpadků… ( Zájemci o bližší info o zdejším prameni mohou navštívit kupř. portál studánky.eu, na kterém je tento již také od roku 2013 evidován (spolu s dalšími cca 9000 českých studánek a pramenů).
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Půvabný dřevěný obloukový most převede bezpečně poutníkovy kroky přes skotačivý potok Libuňku. Pár kroků za dřevěným přemostěním začne pozvolné vytrvalé stoupání (na jehož počátku je nutno mj. překonat několik desítek „pražcových“ schodů), které se „zastaví“ vlastně až u cíle dnešního toulání - u Hlavatice. „Přiznávám, že skotačivá Libuňka (cca 21 km) přináleží k mým nejmilejším vodním tokům… Navíc, zde – v malebném Turnově -  ji vždy vnímám jako jistého posla našeho přemilého kraje pod vrchem Táborem… Pramen Libuňky nachází se totiž na svahu našeho – „lomnického“ - tajemného Kozlova (606 m)…“
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Z trvale stoupající turistické trasy (Č) se otevírají poměrně obšírné a vděčné rozhledy… Jako na dlani bude mít poutník především městečko Turnov, jehož kolorit příjemně spoludotváří důstojná silueta příhraničních hor…. Nepřehlédnutelnými krajinnými body bývají především nedaleký rozložitý Kozákov (742 m), nad Libercem tyčící se majestátný Ještěd (1012 m) a strmý „královský“ Bezděz (604 m)… „Jak je patrno z fotografie, lze se cestou podivovat i vyřazené drážní technice – viz. skříň železničního nákladního vozu, která našla druhotné využití jako zahradní domek…“
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Rozličné památníčky na významného českého reformátora Mistra Jana Husa (potupně upálen v Kostnici v červenci roku 1415) bývají – a to již po dlouhá desetiletí – nedílnou součástí nejen českého kulturního venkova. Nejinak je tomu i ve starobylém Mašově (první zmínka z roku 1405), přes který poutník prochází při svém výstupu na Hlavatici. „V roce letošním připomene si významné/kulaté šestisté výročí Mistrovy potupné smrti. Toto je o to významnější, že jej lze konečně důstojně uctít v časech relativně klidných a svobodných (v roce 1915 zuřila 1. světová válka, v roce 1815 by zase důstojným oslavám zcela jistě příliš nepřál snaživý císařský úředník)…“
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 Křižovatka turistických cest (Č + Ž) se nachází cca 300 m od našeho dnešního cíle… Žlutě značená turistická trasa tvoří krátkou/pohodlnou spojku (1 km), která se v nedalekých Pelešanech napojuje na romantickou turistickou trasu (Z) ke starobylému  hradu Valdštejnu směřující… 
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Podél strmé pěšiny - mezi výše uvedenou turistickou křižovatkou a Hlavaticí - se lze obdivovat zánovní galerii sedmi dřevěných soch (zhotovených ze sedmi různých dřevin) umístěné pod širým nebem… „Zdejší louka bývá údajně nazývána „Kouzelnou“ - případně též „Magickou“ Jméno sochy a jejího autora zvěstují pak hrubé pískovcové kameny u jejich nohou… Jedinečnou příjemnost nevšedního místa spoludotváří též rozličná romantická posezení a pískovcové skalky… „Mne osobně nejvíce oslovilo „srdíčkové“ posezení, které se nachází vpravo od přístupové pěšinky k Hlavatici směřující. Cihlová dlažba je uspořádána právě do tvaru velkého srdce, stejný motiv zdobí i lavičky (vyřezané z jednoho kusu dřeva). Ze strmého ostrohu, na kterém je popisované odpočívadlo umístěno, se otevírají příjemné výhledy do malebného Pojizeří…“
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U začátku mladšího betonového schodiště, ke známé českorajské skalní vyhlídce stoupajícím obloukem směřující, nachází se příjemně zpracovaná informační tabule… Vše podstatné o neobyčejné Hlavatici je zde poutníkovi srozumitelně sděleno…
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Pohled na Hlavatici od informační tabule… Osaměle stojící pískovcové bizardní skalisko (cca 13 m) od nepaměti přitahovalo pozornost a fantazii obyčejných lidí… „V romantickém 19. století byla zdejší skála známa především jako Napoleonova hlava, popř. jako Zub času… Mne osobně zdejší skalisko troufale a vytrvale připomíná jednu z mnoha tajemných soch, kterým se lze obdivovat na fotografiích z mystického Velikonočního ostrova…“
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Závěrečná „etapa“ betonového přístupového schodiště… Stupně samotné prozatím odolávají zubu času… Leč, „odpočívadla“ by již potřebovala drobnou rekonstrukci ( eroze stovkami nohou sešlapávaného terénu… „V místech, kde došlo k odplavení materiálu chodníčku, se dnes již nechodí příliš příjemně… (“
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Cíle dnešního putování je dosaženo! (  Poutníka od výchozího bodu putování (zde žel. zast. Turnov – město) dělí cca 2km (+ 136 m) K vyhlídkové plošince na vrcholu dominantního skaliska zbývá překonat 36 stupňů příjemně provedeného kovového točitého schodiště + 2 navazující sešlapané pískovcové stupínky…
Poznámka: - údaje o nadmořské výšce jsou - pro potřeby tohoto stručného  dílka - sebrány pouze z panelů zdejšího turistického značení. Dle těchto info zdrojů činí  kupř. nadmořská výška žel. zast. Turnov - město 246 m. Podle www.zelpage je však nadmořská výška uvedené drážní dopravny 255 m… „Tak, tak nějak… (“
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Turistický rozcestník, který se nachází pár kroků od točitého kovového schodiště hlavatické vyhlídky. K návratu do Turnova je možno zvolit kupř. pohodovou cestu přes hrad Valdštejn běžící (pohodová cesta zpět - z hradu Valdštejnu po Z - se tak prodlouží o cca 2 romantické „lesní“ kilometry)…
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Vrcholová plošinka okouzlující hlavatické skalní vyhlídky… Její nevelké rozměry (postačí 3 – 4 rozhlížející se dospělí lidé – a bývá zde již jaksi „přeplněno“) vyžadují od panorámat chtivých poutníků jistou dávku porozumění a ohleduplnosti…
„O vybudování vyhlídky na Hlavatici uvažoval již turnovský Okrašlovací spolek… Jeho vlasteneckou myšlenku převzal tehdy nově založený (roku 1892) turnovský KČT. Roku 1894 byla pak – s velkou slávou – stavebně nenáročná dřevěná vyhlídka na Hlavatici otevřena… Aktivní turnovský KČT ve stejném roce otevřel také štíhlou cihlovou rozhlednu (tato byla již vnímána jako jistá bašta vůči rozpínavosti aktivního německého  živlu) na nedaleké Kopanině (657 m)“
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Měděná orientační růžice tvoří pomyslnou korunu vyhlídky na Hlavatici… Na níže zachycené „Magické louce“ se lze znovu obdivovat galerii dřevěných soch (dílo žáků z waldorfské školy v Semilech)…
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Pohled z hlavatické vyhlídky k patě skaliska… Udržovaný kamenný objekt slouží jako sezonní prodejní stánek, ve kterém může poutník zakoupit suvenýry a občerstvení… Lesní pěšina – prochází populární Č – směřuje od Hlavatice na nedaleký hrad Valdštejn – a dále do spletitých cestiček Hruboskalského skalního města…

„Kamenná budova občerstvení byla údajně vystavěna během roku 1909 (někde 1908). V tento čas došlo vůbec k důkladné rekonstrukci zdejší populární vyhlídky... Cca 15 let stará dřevěná konstrukce vyhlídky (jednoduché šikmé schodiště (32 schodů) byla v tento čas nahrazena konstrukcí výrazně trvanlivější… Pata štíhlé skály byla dále zpevněna kamennou obezdívkou, v její levé části pak bylo vztyčeno kovové točité schodiště (dnes 36 schůdků), opatřené navíc hromosvodem… Nemnohé informační zdroje současnosti čtenáře informují o tom, jak s láskou opečovávané schodiště vydrželo beze změn  až do dnešních dnů… Podíváme-li se však na staré fotografie odvážné kovové konstrukce - a srovnáme-li tuto s dnešním schodištěm - zaznamenáme několik podstatných rozdílů… Odlišností nejmarkantnější je absence nevelkého odpočívadla, které se nacházelo na cca 2/3 výšky schodiště (ve skále Hlavatice na něj dodnes přežívá drobná vzpomínka - fragment pochozího plechu…). Jiné je též provedení zábradlí… Staré fotografie též naznačují, že kamenná budova občerstvení vznikla pravděpodobně až později než v běžně avizovaném roce 1909… „Kdož ví?“
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Skalní vyhlídka Hlavatice se nachází na konci temného zalesněného pískovcového hřebene… Omezené výhledy, které se z ní poutníkům otevírají, obsáhnou tak především pojizerské městečko Turnov - a jeho turisticky přívětivé okolí… K fotograficky nejčastěji zachycovaným objektům přináleží mj. starobylý zámek Hrubý Rohovec (původně pevné to sídlo mocného rodu Markvarticů), který již více než 700 let ochraňuje svůj krásný příhraniční kraj a jeho lid. 
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Jarně svěží  fotografie zachycuje pohled z hlavatické vyhlídky směrem k Bezdězu…
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V kovové konstrukci přístupového schodiště byly druhotně využity i kolejnice…
„Turisticky stále populární vyhlídka na Hlavatici slouží široké návštěvnické veřejnosti již dlouhých 121 let. Vzhledem k svému fyzickému věku je s láskou opečovávaný symbol přemilé turnovské krajiny stále ve velmi dobré kondici… Osobně bych se do budoucna přimlouval pouze za jednu pragmatickou provozní věc - a to za obnovu značně zvětralého kvádříkového zdiva, které v čase založení vyhlídky vyplnilo kaverny zdejšího štíhlého skaliska… Životnost pískovcového bloku se tímto nepatrně prodlouží, symbolicky se zvýší také jeho stabilita, o celkové fotogeničnosti a přitažlivosti tajemné Hlavatice pro další lidská pokolení ni nemluvě…“
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Poslední ohlédnutí… (
(použité fotografie byly pořízeny v březnu roku 2015)
Příloha: 
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(Jaro na Kumburku - foto: Šimůnek; III/2015)
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