neděle, 17. září 2006

Hrad Kumburk v proměnách času – srpen/září 2006

Přirozeným strážcem severovýchodního cípu Českého ráje je bez pochybnosti dominantní vrchol Kumburk (642 m) se zříceninami stejnojmenného rozsáhlého gotického panského sídla. Zhruba tři a půl staletí plnila významná kumburská pevnost poslání, které ji kdys vyzdvihlo k životu. Po násilné destrukci na podzim roku 1658 upadl pobořený hrad pozvolna v zapomnění. Odešel ruch a život z kdys nedobytných hradních prostor, do areálu zříceniny počal se nenápadně vracet hustý tmavý les. Občasné posvátné ticho přírodního chrámu následně tu a tam narušily pouze kroky ojedinělých poutníků, či skřípění kol lehkých selských vozů, s jejichž pomocí obyvatelé okolních obcí odváželi ze zřícenin kumburských v hospodářství využitelný kámen. 

Přešla pozvolna další tři a půl staletí. Na prahu nového tisíciletí setkal se hrad Kumburk s novou nadějí. Do zdí zanikající sídla začal se opět pozvolna vracet život. Převážně mladí lidé - nejen ze SPZH Kumburku (založeno roku 1992) – zde začali dobrovolně ve svém volném čase trávit desítky hodin při často sisyfovské záchranářské práci. A výsledek jejich dlouholetého nezištného snažení? Ten nechť dnes posoudí každý z návštěvníků sám. 

V pomyslné novodobé kronice hradu Kumburk tak přibývá každým rokem několik nových drobných kapitol. Velmi výrazným písmem pak zcela jistě budou zaznamenány měsíce srpen a září roku 2006.

V průběhu měsíce srpna byly v areálu kumburského hradu provedeny další náročnější rekonstrukční a zajišťovací práce. Zájem odborníků soustředil se tentokráte na prostory u současné první hradní brány, návazně i u brány druhé střežené torzem tzv. Panenské věže. 

U první hradní brány došlo k tolik potřebnému zajištění části obvodové hradby – hlavně v místě, kde jedna z dávných náloží (na podzim roku 1658) vykonala své ničivé dílo. Zároveň byly zajištěny i pozůstatky dvou štěrbinových střílen původně též střežících vstup do hradu. Souběžný  archeologický výzkum odkryl pozůstatky nevelké strážnice – pravděpodobně nejmladší stavební prvek  hradu vůbec - s částečně  dochovaným unikátním otopným cihlovým zařízením. Prostora před první hradní branou byla dále vyčištěna od spadu/náletů a zarovnána, blátivý povrch přístupové komunikace byl v této části částečně překryt novou vrstvou drobného kamení. Koruny navazujících zdí, které jsou dosažitelné návštěvníkům, byly po zajištění navýšeny o tzv. obětovanou vrstvu. Zde náleží vřelý dík za inspiraci autorovi článku o záchranných pracech – tuším že na hradě Křídlo (viz jedno z dřívějších vydání Hlásky). 

V těchto dnech se práce přesunuly do zubožených prostor bývalé druhé hradní brány. Byly zpevněny a zajištěny skromné pozůstatky jejího narušeného zdiva. V průběhu druhé poloviny měsíce září se záchranná činnost zaměří na v současnosti nejohroženější část kumburské zříceniny vůbec – torzo navazující tzv. Panenské věže. Jmenovaná věž původně významně přispívala k ochraně současné druhé hradní brány (pozn. - tato brána sloužila zhruba století a půl jako první brána; do výstavby mladšího hradebního okruhu s šesti polookrouhlými baštami). Právě tato část Kumburku trpěla – dle zaznamenaných dávných vyobrazení – za poslední necelá dvě století největšími destrukcemi. Na kresbách z první poloviny 19. století je zmiňovaná věž zobrazována jako vyšší celistvý tubus s dvěma úzkými pravděpodobně štěrbinovými okénky (na straně západní a jihovýchodní). Okenní otvor a část mohutnějšího zdiva bývají dále zakreslovány v úrovni ochozu – u paty popisované věže. Kreslíř současnosti by mohl zaznamenat již jen ubohý narušený nižší střep této odvážné stavby. Na základě bádání v info zdrojích - i dlouholetého osobního pozorování - si troufám tvrdit, že zde záchranné práce přichází již „pět sekund před dvanáctou hodinou“. Nejen běžný návštěvník, ale i česká castellologie by v případě destrukce této části kumburského hradu utrpěla poměrně citelnou ztrátu – blíže o věži viz např. titul Hrady kastelového typu 13. století ve střední Evropě (T. Durdík, Academia, 1998, s. 145). 

Finanční prostředky pro záchranné práce na hradě Kumburku skromě a těžce přitékají z několika drobných zdrojů. Za jeden z těchto drobných pramenů lze považovat i kulturně-osvětovou akci Kumburské svítání, jejímž pořadatel je SPZH Kumburku. 

Již třetí ročník Kumburského svítání proběhl v sobotu 16. září 2006. Samotný program započal v 9 hodin výstřelem z repliky historického děla, ukončen byl pak kolem 17 hodiny. Kulturní nabídka byla velmi pestrá – mohu zmínit např. tři skupiny historického šermu, loutkové divadlo, kováře, přehlídku palných historických zbraní, výstavu historických motocyklů, prohlídky hradu s průvodcem aj aj. Každý z návštěvníků měl možnost zvolit si program, který byl jeho srdci nejbližší. Zdařilá propagace akce (TV, ČRo HK, plakátky…) a slunečné počasí přilákaly do zřícenin kumburských více než 1100 platících návštěvníků.  Dle návazných ohlasů byla i tato akce velmi kladně přijata zúčastněnou širokou veřejností. Nyní již nezbývá než věřit, že okolnosti budou příznivé i pro uvažované Kumburské svítání v roce 2007. 
Poděkování a obdiv – kolem 15 hodiny mě na hradě velmi překvapila i neplánovaná návštěva mého dědečka p. Oldřicha Vaistauera (86 let), který z osady Zboží pod Kumburkem vystoupal strmou kamenitou lesní stezkou až na vrchol Kumburku. Zdolat s holí zhruba 500 m dlouhou trasu s převýšením více než 150 m za cca 30 min je v tomto věku úctyhodný výkon. Ačkoliv jsem o více než 50 let mladší, k překonání stejné trasy potřebuji běžně kolem 10 minut, zvláště závěrečný výstup – po kamenech z rozbořené hradby – bývá značně namáhavý. 

Zaznamenal jsem i jiné starobní důchodce z dalších obcí pod Kumburkem, jejich směrem však již vedou poměrně pohodlné lesní komunikace. 

Jsem potěšen, že i místní dlouholetí starousedlíci žijí se svým domovským krajem a našli si čas a odhodlání k návštěvě strmého vrcholu Kumburku a Kumburského svítání. 

Pod čarou – nedaleku hradu Kumburku stojí skromné zříceniny hradu Bradlece. I v areálu tohoto dávného panského sídla lze nalézt – dle mého názoru – jedno velmi ohrožené nenahraditelné castellologické unikum. 

V severovýchodních Čechách lze v prvopočátku zaznamenat poměrně vzácný typ hradu s tzv. plášťovou zdí. Za tento typ hradu je možno v první stavební fázi považovat Kumburk, Bradlec, Kozlov u Lomnice nad Popelkou, Pustohrad u Hořic - (viz odborná literatura). Mé osobní vnímání do této skupiny dále řadí původní hrad  v Lomnici nad Popelkou, s opatrností bych do této skupiny zařadil – na základě svých posledních bádání - i zaniklé sídlo Mokřice u Nové Paky. Celkem tedy 6 uvažovaných hradů výše uvedeného typu. Všechna uvedená sídla prošla během staletí jistými změnami. Některá nakonec zcela zanikla, jiná se změnila ve zříceniny, jedno pak bylo přestavěno na skromnější zámek. 

Původní plášťová hradba (z konce 13. století) zachovala se – i když jen v podobě vysokého (cca 9 m) narušeného střepu s původní stínkou – již jen na hradě Bradleci. Jsem však přesvědčen, že i tento unikátní střep došel již k prahu svého zániku. Z více než dvacetiletého osobního pozorování mohu potvrdit silný každoroční spad (zvláště po zimním období) z rubové strany této hradby. Výška hradby je v podstatě prozatím stále konstantní, každým rokem se však díky zmiňovanému spadu zmenšuje její tloušťka -  zvláště ve spodní polovině popisovaného prvku - a tím i namáhání prozatím odolávajícího navazujícího zdiva.                             

Poznámka - část této hradby, mezi Jenštejnským palácem a popisovaným střepem, se zřítila krátce po 2. světové válce. 

Nepřijde-li pomoc pověřených institucí včas, zanikne brzo i poslední drobná část unikátního stavebního prvku. Výše zmiňovaná skupina místních hradů s tzv. plášťovou zdí přijde o poslední několika metrový úsek vzácně dochované části původního unikátního prvku. 
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