NÁVAROV

(osamělý strážce drsné krásy Jizerských hor)

„Nawarov byl přepevný hrad na úpatí Jizerských hor. Panuje důvodné podezření, že byl založen Valdštejny na ochranu pokladů vydolovaných v těchto horách“

Na místě pro stavbu castra velmi příhodném, totiž na strmé vysoké ostrožně nad soutokem divoké říčky Kamenice a neklidného potoka Zlatníka, byl kdys vystavěn přepevný důležitý hrad - Nawarov původně zvaný. 

Přešly dlouhé věky - tu klidné a svěží jako teplý letní vánek, jindy naopak bouřící a ničící jako vody rozvodněné Kamenice. Více než tři století plnila pyšná a tvrdá pohraniční pevnost v drsné krajině poslání, které ji kdys vyzdvihlo k životu. Smrtící sekera v rukou času zafičela vzduchem roku 1644, kdy byl hrad z rozkazu císaře Ferninanda III. zbořen. (historie hradu blíže – viz článek Tajemný hrad Návarov). 

I přes značný rozsah cílené destrukce - a navazující přetrvávající řádění rozličných živlů - dochovaly se do dnešních dní ze starobylého panského sídla relativně rozsáhlé zříceniny. Tyto umožňují i současnému vnímavému návštěvníkovi orientačně rozpoznat dřívější stavební uspořádání nesporně zajímavého hradu. 

Při své poslední návštěvě 20. září 2006 jsem na některé zachované části v jádru Návarova zaměřil svoji pozornost blíže.

Dominantu areálu tvoří bezesporu mohutná zřícenina bývalého hlavního hradního stavení, které bylo vystavěno na nejchráněnějším místě  - na straně západní. Svým dávným urozeným držitelům poskytovala přepevná budova zcela jistě značný pocit bezpečí … a krásný výhled do rozervaného údolí Kamenice. Strategicky umístěný obytný objekt umožňoval i kontrolu a hájitelnost jak hlavního vstupu do jádra hradu na straně jižní (zde jsou prozatím poměrně dobře čitelné stopy i po původním narušeném skarpu – vzácném to prvku v českém prostředí), tak neméně důležité branky tzv. vodní stezky (k říčce Kamenici směřující) na straně západní. Současný návštěvník může bez větších problémů mj. zaznamenat stopy po hluboké kapse původní závory, která zajišťovala vrata zmíněného hlavního vstupu do hradu (hloubka dochované části kapsy činí cca 165 cm, rozměry jsou cca 24 cm na výšku a cca 35 cm na šířku); stopy po původních dřevěných částech (výdřeva,…) nejsou již zachovány. 

Pohledem ze současného nádvoří lze v mohutné zřícenině tohoto hradního stavení zaznamenat i další zajímavé prvky. V úrovni prvního patra se na západní straně nachází mohutný obdélníkový otvor, který bývá v literatuře označován diskutabilně - někdy jako původní vchod na již zaniklé navazující ochozy, jindy jako okno větších rozměrů. Dle dochovaných stop lze nyní hovořit o valeně zaklenutém okenním otvoru, který byl ale v  průběhu života hradu upravován (výška cca 260 cm v nejvyšším bodě, šířka cca 185 cm ve spodní části, tloušťka zdiva cca 220 cm). Z venkovní části jsou patrné stopy po původním mohutnějším pískovcovém ostění. Velmi dobře jsou ve své horní části čitelné také další dva shodné prvky – s velkou pravděpodobností původní kamenná sedátka - zaujímající celou tloušťku zdi. Aktuální hloubka uvažovaných sedátek činí cca 45 cm (osobně uvažuji dále i o již zaniklých pískovcových sedácích), umístění sedáků nad úrovní původní podlahy (zasypáno spadem) můžeme prozatím určit pouze orientačně/komparací - na cca 60 cm. Mezera mezi současnými krajními hranami uvažovaných sedátek číní  kolem 95 cm. Okno, umožňující omezenou – leč  nezapomenutelnou - vyhlídku do hřmícího údolí nespoutané Kamenice, bylo ještě v nedávné době přístupné jednoduchým krytým dřevěným přístupovým schodištěm přímo z hradního nádvoří.  V současnosti je zajištěno dvěma reznoucími železnými trubkami – suplujícími jednoduché zábradlí. Pozůstatkem po této novodobé parazitní zástavbě – z mého pohledu pro hrad však přínosné; velmi vhodné by bylo její obnovení – jsou již jen drobné nemnohé střepy použité břidlicové krytiny. Tímto chci mj. naznačit, že také v areálu tohoto hradu lze nalézt nepočetné stopy i po drobné stavební činnosti z našich věků. 

S mírnou ironií tak reaguji na náhodně vyslechnutý rozhovor jednoho z mnohých „znalých“ návštěvníků.  Zmiňovaný postarší pán se větší skupince turistů vehemetně snažil, po „odborném“ výkladu „historie“ hradu (co událostí jsem v souvislosti s Návarovem ani netušil (), prezentovat jako opravdu kulturní všeznalec, který nalezený střep šablony novodobé břidlicové krytiny žasnoucímu kolektivu v závěru bezpečně prezentoval jako původní gotickou střešní krytinu se všemi jejími znaky!? (
Další zajímavý prvek lze zaznamenat v úrovni přízemí - téměř přímo pod výše popisovaným okenním otvorem. Velmi dobře lze vyčíst mladší stavební zásah, při kterém byl původní otvor, který bych se nebál – i přes uvažovanou dobu vzniku - označit též jako jistou funkční střílnu, upraven (tloušťka zdiva zde činí cca 226 cm, šířka původního otvoru byla na vnitřní straně (měřeno ve spodní části) 168 cm, na straně vnější však již jen méně než 50 cm!; původní výška cca 160 cm). Také zde jsou znatelné stopy po původním mohutnějším pískovcovém ostění (cca 30 cm x 40 cm).  Při pohledu z nádvoří lze v dnešní době zaznamenat již jen prostý obdélníkový otvor (výška cca 94 cm, šířka cca 90 cm). Zedník provádějící zde úpravu/zmenšení však svoji práci provedl celkem ledabyle. Vnitřní strana je tak díky tomu v úseku cca 100 cm stále dobře čitelná v nezměněném stavu – i s unikátní částí velmi zajímavé původní klenby. Úprava původního otvoru zcela jistě souvisí s vestavbou další mladší přízemní místnosti (plocha cca 20 m2; šířka cca 275 cm, délka cca 735 cm, výška cca 295 cm) s valeně zaklenutou klenbou (zde 4. stavební etapa). V dochované jižní části této prostory je v současnosti malé zanikající lapidárium s pískovcovými články nalezenými v areálu hradu. 

Na straně severní (tj. směrem k říčce Kamenici) se nachází skromný pozůstatek/střep po další mladší přízemní místnosti (zde 3. stavební etapa) s valeně zaklenutou klenbou. Použitelná část této místnosti slouží nyní jako skromné improvizované útočitě nemnohých návštěvníků v době přeháněk a skladiště otopu pro sousedící drobné ohniště. 

(poznámka – též použitý info zdroj T. Durdík ve své Ilustrované encyklopedii českých hradů (s. 373) uvádí celkem pět uvažovaných stavebních etap v historii tohoto opomíjeného hradu).

Návštěvníci při své prohlídce Návarova míří i do bývalého hradního stavení na východní straně popisovaného areálu. Tato mladší budova byla, dle dochovaných stavebních stop, přimknuta k původnímu mohutnému zdivu/hradbě z první stavební etapy. Velmi krásnou prostorou je otevřený interiér rozměrnější zadní místnosti (též cca 20 m2; cca 440 cm x cca 460 cm, zdivo zachováno do výšky v průměru cca 150 cm). Na straně východní tuto místnost kdys osvětlovalo okno větších rozměrů – dnes již zaniklé (viz kresba F. A . Hebera ze 40. let 19. století). Vstup do této prostory byl možný ze strany západní (šířka vchodu cca 136 cm, stopy po zaniklé zárubni (cca 20 cm x 20 cm)). U tohoto vchodu lze zaznamenat (ve výšce cca 50 cm nad úrovní současného terénu, 50 cm od zárubně vchodu) obdélníkový otvor (výška cca 47 cm, cca 44 cm šířka). Po analýze situace v navazující zanesené místnůsce drobnějších rozměrů lze vyslovit hypotézu o vzácném pozůstatku původního otopného zařízení – pravděpodobné peci. Je tak možné, že tato část hradu sloužila i jako kuchyně… 

O dalších částech návarovského hradu třeba někdy příště. (
Při pohybu v areálu hradu Návarova doporučuji zdravou obezřetnost – zvláště pak v části směřující směrem k říčce Kamenici. V současnosti je zde absence jakéhokoli zabezpečení, hrozí tak následně poměrně snadná možnost pádu do strmé hlubiny více než 40 m!!!

Zříceniny hradu Návarova jsou nenáročným, ale značně vděčným turistickým cílem. Nepříliš namáhavý přístup s minimálním převýšením je možný od zastávky/bývalého nákladiště ČD Návarov (cca 1 km) frekventované železniční tratě 035 Železný Brod – Tanvald. Železniční trať (zde i s tunelem viditelným z hradu) - procházející zalesněným divokým údolím hřmotné říčky Kamenice - dotváří celoroční působivou romantickou scenérii návštěvy úchvatné zříceniny gotického sídla.

Stavitelům zmiňované železniční tratě (otevřena roku 1875) je třeba vyslovit dodatečně vřelý dík. Železnice naštěstí kopíruje pravý břeh říčky Kamenice, hrad stojí na břehu levém. Pokud by se zříceniny a vznikající železná dráha sešly na jednom břehu … je velmi pravděpodobné, že by i zbořeného Návarova bylo následně účelně využito jako levného kamenolomu na výstavbu nové komunikace (viz Bradlec, Mokřice, Hamrštejn aj.). 

V letním období bývá oblíbenou místní turistickou zábavou též rýžování rozličných skleněných oblázků z koryta říčky Kamenice. Poměrně početné jizerské sklárny kdys (prý hlavně v 19. století) skleněný odpad „ukládaly“ i do řeky. Následná dlouhá desetiletí abrazivního působení vytvořila z výše zmíněného skleněného odpadu dnes milé suvenýry.

Žádost – prosím tímto o jakékoli info vztažné k pobořenému starobylému mostu přes říčku Kamenici (nedaleko (cca 200 m) zastávky ČD Návarov). V dostupné odborné literatuře, ani v ústním mezigeneračním podání, jsem o této stavbě doposud nezaznamenal téměř nic konkrétního.  Adresa: bradlec@seznam.cz
Dochované části vypovídají o náročnější stavební podobě zmiňovaného kamenného mostu, který byl prý zdoben i sochami. „Před vjezdem do zámeckého dvora (zámek Návarov – pozn. MV) je umístěna pískovcová plastika s letopočtem 1733 a iniciálami IPVE. O něco mladší je plastika s letopočtem 1745 s iniciálami AFVE  v zámeckém parku. Obě připomínají někdejší držitele z rodu Ehrenburků a stávaly údajně kdysi na starém mostě přes říčku Kamenici v údolí pod zámkem.“ (Kolektiv autorů: Hrady, zámky a tvrze v Čechách, na Moravě a ve Slezku – díl 3. – Severní Čechy: Praha, Svoboda, 1984, s. 337)
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Tomáš Šimůnek slíbil zaslat aktuální foto!!!
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