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(Poblíže km 60.2)
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Vaistauer Martin

I/2018
Důrazné upozornění: - chůze po železniční trati je samozřejmě PŘÍSNĚ ZAKÁZÁNA!!! V rámci nejen své osobní bezpečnosti je nutno tuto skutečnost bezpodmínečně respektovat a dodržovat! Dále taktéž nelze zcela opomíjet emoční rovinu lidské dušičky, dle které je pohled na drážní těleso neskonale příjemnější z určitého zdravého nadhledu/odstupu… „Špacírem PODÉL drážního úseku…“ (
Výročí narození JGM: - dne 2. února připomeneme si s úctou 152 let od narození Jindřicha Gustava Maštálky (1866 – 1926). Především právě tento pokrokově smýšlející národohospodář a neúnavně vytrvalý politik stojí za nelehkým zrodem naší milé lokální dráhy Skalsko – Sobotka – Stará Paka (cca 74 km; v plném provozu od konce září roku 1906). 
„Tak v roce 1901, kdy probíhala čilá jednání a ujasňovala se budoucí trasa, odvolalo lomnické městské zastupitelstvo svého delegáta Josefa Doležala, jinak hostinského a také říšského poslance. (…) 
Stejně tak rezignoval o dva roky později Gustav Ludvík Pabstmann, majitel velkostatku v Mladějově. Ten se možná rozpomenul na tři roky starý výrok přísedícího zemského výboru Schönborna, že zamýšlená dráha na sebe nikdy nevydělá – bude pasivní. Tehdy si přisadil i vysoce postavený pán z c. k. ředitelství státních drah: „… dráha se nestane nikdy tranzitní a úsek Dolní Bousov – Lomnice nad Popelkou bude nejslabší“. (Nezbývá, než obdivovat prozíravost obou pánů, na druhé straně vytrvalost J. G. Maštálky, který svou ideu, postavit 73,6 km dlouhou trať dokázal naplnit).“
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(J. G. Maštálka (na snímku z roku 1907))
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(Sobotka ČD – pamětní deska J. G. Maštálky)
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(Stavba dráhy Skalsko – Stará Paka v náročném podhorském úseku pod Kyjemi (1905))
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(Parní nákladní vlak – ilustrační foto)
„Z místních drah a jejich budování se pak v závěru devatenáctého století stává spíše politická záležitost; ve společnosti bylo vytrvale živeno přesvědčení o nutnosti budovat lokálky prakticky kamkoli bez ohledu na hospodářskou výnosnost.“
  
„Málokterá místní dráha tak těžce vznikala, jako právě trať Skalsko-Stará Paka. Přípravné práce na stavbu probíhaly téměř sedm let, mnohokráte se měnil návrh trasy a několikráte se upravoval i samotný projekt.“
  
„ (…) nakonec museli vymyslet síť odvodňovacích kanálků na svazích Tábora kolem zastávky Kyje u Jičína, aby ochránili vysoké náspy před četnými prameništi. (…) A ještě jedna „více práce“ potrápila koncesionáře a stavebníky. V již vyhloubeném zářezu za lomnickým kopcem Láň, tam co je dnes předvěst od Libuně, se utrhl celý svah, uložený v šikmých vrstvách a po deštivém počasí sjížděl ke kolejím. Aby byl budoucí provoz bezpečný, byl celý masiv odtěžen.“
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(Popisované okolí Kyje u Jičína ČD na turistické mapě)
Dnešní poznávací podtáborskou procházku započneme na žel. zastávce Kyje u Jičína (064). Odvážné vedení koleje místní dráhy Skalsko – Stará Paka obtížným terénem za kyjskou zastávkou (ve směru Stará Paka) osobně považuji za velmi zajímavé – a technicky též značně náročné – stavitelské dílo počátku 20. století. Staropacká dráha se těsně za výše jmenovanou zastávkou nejdříve noří do jednoho z nejmohutnějších zářezů na své dlouhé trase (cca 74 km). Po opuštění monumentálního zářezu železniční trať plynule přechází na jeden z nejmocnějších podtáborských železničních náspů, aby zanedlouho po ostré terénní hraně zamířila k Lomnici nad Popelkou… „To vše uvedené se zkrátka musí vidět – byť jen třeba z okénka rozvážně jedoucího podtáborského vláčku… (“

„Trať Skalsko-Stará Paka byla stavěna v duchu zákona o „zvelebení železnic nižšího řádu“ z roku 1892, ve kterém se pravilo, že nové dráhy se mají státi životodárnými paprsky pro zakládání podniků právě tam, kde průmyslu dosud není.“
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(Část z JŘ ČD 1995/96; klikatící se dráhou pod Táborem tehdy projížděl i víkendový rychlík (1460) Svoboda nad Úpou – Lomnice – Jičín – Lysá - Praha).

„Po válce prudce vzrostla osobní i nákladní doprava. 10. června 1946 byla v Lomnici otevřena druhá nákladní pokladna. Významnou událostí pro lomnické občany bylo zavedení rychlíku „Krakonoš“ spojujícího Prahu se Svobodou nad Úpou. Probíhala vleklá jednání o trase, ale nakonec 22. srpna 1948 tento rychlík do Lomnice nad Popelkou přijel. Při příjezdu prvního „Krakonoše“ byla stanice zcela přeplněna lidmi.“
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(V železniční zastávce Kyje u Jičína právě zastavil ranní Os 8513 (Lomnice – Libuň - MB))
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Budova kyjské zastávky (km 59.832; 485 m) náleží na naší dráze k těm stavebně nepatrně náročnějším. Jedná se o nevelkou zděnou přízemní stavbičku (na kamenné podezdívce (zde mám mlhavé podezření, zda na podezdívku nebyly náhodou druhotně využity i některé kvádříky z blízkého opuštěného mostu přes podtáborskou kolej), s krytou dřevěnou verandou – aktuálně vybavenou dvěma lavičkami. Dnes již slepé okenní otvory bývaly ještě nedávno vyplněny čirými luxfery (tyto poničili až vandalové – výplně později již nedoplněny), za své během času vzaly též dveře do čekárny… Místnůstka čistě obílené čekárničky kdys mj. disponovala kamínky na pevná paliva. Zdejší dřímající zastávka umožňuje relativně snadný přístup na zádumčivý hrad Bradlec (cca 4 km) - a návazně i na s ním sousedící mohutný hrad Kumburk (k návratu lze pak využít kupř. železniční zastávky Syřenov (064)). Pár kroků od zastávky je položena frekventovaná křižovatka tur. cest (Č + Ž). Prochází zde turisticky populární Zlatá stezka Českého ráje (úsek Jičín – Tábor), začíná zde okružní podtáborská cesta běžící k blízké Alainově věži a Oboře u Lomnice. „Žlutě značená turistická trasa je v úseku Kyje – Alainova věž (cca 1 km) vedena po vytrvale rozmáčené pěšině. K Alainově věži je dnes již lépe zamířiti drobnou oklikou ( nejprve sledovat červenou značku směr hora Tábor (cestou jedinečné výhledy do jičínského kraje). Poté u samot, kde červená ostře odbočuje vpravo, je nutno zahnout vlevo, zde prochází mírně klesající lesní cesta, která po cca 300 m končí pod Alainovou věží… Možná by vůbec nebylo do budoucna marné zmiňovaný neschůdný žlutý úsek již s konečnou platností opustit – a značení k věži přeložit do jiné/schůdnější stopy “
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Fotografie zachytila pohled na staropackou stranu žel. zastávky Kyje u Jičína. V čase zrodu místní dráhy (1906) byla ve zdejší zastávce položena i krátká nákladová kolej (vlevo – blíže k vrcholu hory Tábor). „Zde podezřívám tehdejší majitelé lomnického panství Rohany, že mohli pragmaticky zalobovat na patřičných místech - a následně využívat zdejší nákladiště (obdobně jako v sousední Cidlině) k občasnému odvozu dřeva ze svých  blízkých hlubokých lesů…“ Současná traťová kolej je zde povětšinou vedena právě někde v místech své předchůdkyně, mladší kyjská čekárna stojí pak kdesi v místech bývalého nevelkého nákladiště. Na obrázku je zachycena tabulka, označující konec zastávky, pár kroků za zastávkou je pak nově umístěna značka omezení rychlosti v navazujícím zářezu (pravděpodobně z důvodu zvýšené eroze stěn zářezu; donedávna se však i daný zářez projížděl 40 km). V těchto místech také opět končí kolejová pole s betonovými pražci, dále do Lomnice se jezdí po pražcích dřevěných (úsek Libuň – Lomnice (cca 12 km) důkladně zrekonstruovalo Železniční vojsko v roce 1987). Okraj zářezu prapůvodně překonávala konstrukce vysokého dřevěného mostku (dnes zachovány již jen torza kvádříkových kamenných podpěr), který umožňoval přístup k místním samotám. Podle staré fotografie vyčkávali kdys nemnozí kyjští cestující na svůj vlak někde v místech, kde je dnes umístěna cedule s omezením rychlosti (20 km/hod). Pasažérům sloužila pouze jednoduchá lavička, přístřešek nebyl zřízen, v případě nepřízně počasí drobnou neumělou ochranu před deštěm a sněhem poskytoval alespoň s „nástupištěm“ těsně sousedící dřevěný most. 
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Obrázek zaznamenal masivní zbytky kamenných kvádříkových podpěr výše zmiňovaného dřevěného můstku (cca km 59.9) přes naši místní dráhu. V okolí zastávky Kyje se původně nacházela v poměrně těsném sledu celkem tři dřevěná přemostění (všechna jsou již roky zaniklá, na jejich existenci upomínají jen zbytky kamenných konstrukcí) a jeden podjezd (tubus z pískovcových kvádříků).  Melafyrová skála v pozadí podpěry naznačuje začátek cca 200 m dlouhého drážního zářezu. 

„Úlevy poskytnuté zákony o místních drahách byly značné a jejich výstavbu oproti hlavním tratím výrazně zlevňovaly. Zákony například povolovaly menší poloměry oblouků (poloměr zakřivení 180 m, výjimečně až 125 m), větší sklony (35, výjimečně až 50 promile), lehčí a kratší kolejnice, menší počet jejich spojnic (hřebů a podkladků), slabší pražce, menší tloušťku štěrkového lože či jeho nahrazení škvárovým. Tratě stavěné podle těchto zásad bylo možno vést těsně přimknuté k terénu a vyhnout se tak budování nákladných železničních staveb – tunelů, mostů apod.“
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Fotografie zaznamenala pohled někde z poloviny úctyhodného drážní zářezu směrem k žel. zastávce Kyje. Někde zde leží kilometrovník „60“, který dnes však není pouhým okem dohledatelný (pravděpodobně je již „pohřben“ pod vrstvou spadu). „Dráha se Skalska do Staré Paky zde má za sebou již cca 4/5 ze své celkové délky“ Délka zářezu obnáší téměř 200 m, jeho největší hloubka činí odhadem více než 12 m. Materiál (melafyr), který byl vylámán při hloubení zářezu, byl obratem použit při vršení mohutného valu přes navazující roklinu (směr Stará Paka). „Zde si vzpomínám na dávné vyprávění mého rváčovského dědečka p. Jaroslava Jíny (1912 – 1996), kterému jeho tatínek vyprávěl příběhy o budování naší lokální dráhy pod Táborem. Právě někde u Kyjí se prý původně uvažovalo o tunelu, který však nakonec nahradil „pouze“ otevřený zářez. Je možné, že se jedná právě o tento zářez?“ Kyjský terénní zářez řadí se též k významným paleontologickým nalezištím naší oblasti. „O tom by zcela jistě mohl zase obsáhle povyprávět lomnický učitel Jan Benda (1855 – 1919))… Stavba železnice v náročném terénu u Kyjí měla nemalý význam i pro bližší poznání geologické minulosti Lomnicka“ Vlaky ještě onehdy mohly zdejším zářezem projíždět rychlostí 40 km/hod (někde bývá uváděno 45 km/hod), nedávno zde však rychlost byla snížena na pouhých 20 km/hod. „Třeba někdy dojde k pragmatickému zpevnění erodovaných stěn zářezu pomocí drátěných sítí…“ 
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Na pravé hraně mocného zářezu (tj. směr Stará Paka) se stále tu a tam nechají dohledat pahýly po dávno snesených dřevěných sloupech drážního tlf. vedení. Vysoko nad zářezem dnes přechází přes železniční trať vodiče vedení vysokého napětí. 
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Mohutným kyjským železničním zářezem právě rozvážně projel osobní vlak mířící do Lomnice nad Popelkou. Za nějakých 20 minut se tentýž motorový vůz bude vracet zpět jako odpolední osobní vlak (Os 8521) směřující – přes Ml. Boleslav a Mšeno - až do Mělníka (po malebně vedené koleji překoná mělnický motoráček rovných 100 km).
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Od výchozí železniční zastávky Kyje jsme nyní vzdáleni cca 300 m. Právě v těchto místech (km 60.1) končí hrana mohutného terénního zářezu – a začíná neméně mocný železniční násep (navršen především z materiálu vyzískaného při hloubení přilehlých zářezů). Délka valu se pohybuje okolo 200 m (někde v polovině náspu leží km 60.2 – hektometrovník, bohužel, nezaznamenán). Pod náspem prochází dlouhý tubus silničního podjezdu (54 kroků), který je pečlivě vyskládán z pískovcových kvádříků (srovnej kupř. s nedalekým podjezdem za zastávkou ČD Cidlina), dno tohoto „tunelu“ je zpevněno velkými plochými nepravidelnými kameny. 
Jak je jasně patrno z terénních stop, popisovaný úsek železniční tratě u Kyjí bylo původně možno mimoúrovňově překonat pomocí hned dvou dřevěných mostíků (cca km 59.9 a cca km 60.5) a jednoho silničního podjezdu (cca km 60.2). „Masivní kvádříkový tubus osamělého kyjského podjezdu jsem poprvé viděl již jako dítě, ale jeho jedinečná poetičnost nepřestává mne znovu a znovu uchvacovat ani ve zralém věku…“
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Osobně tento značně mohutný val pokládám za jednu z nejpůsobivějších staveb na naší okouzlující lokální dráze vůbec. Dnes již vlastně nepříliš využívanou místní/polní komunikaci převádí pod vysokým železničním náspem mohutný kvádříkový tubus (na jarní fotografii je jeho jižní portál částečně patrný), který považuji za druhou nejkrásnější stavbu naší lokální dráhy vůbec… „Pozor - za časů jarního tání mění se kamenný chodník podjezdu celkem snadno až v koryto regulérního potůčku…“ 
Pomyslné prvenství u mne samozřejmě drží železniční tunel (km 0.67; 81 m) nedaleko výchozího bodu naší krásné lokálky - poblíže podkokořínského Skalska… V okolí náspu se lze obdivovat rozličným odvodňovacím (tzv. rutčunky) a zpevňujícím prvkům, kterými se stavitelé snažili ochránit svoji odvážně vedenou trať před vytrvale dotírající podtáborskou vodou…“
„ (…) nakonec museli vymyslet síť odvodňovacích kanálků na svazích Tábora kolem zastávky Kyje u Jičína, aby ochránili vysoké náspy před četnými prameništi.“
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(Udržovaný tubus kyjského silničního podjezdu (cca km 60.2))

„Zdejší „tunel“ je další z četných milých blednoucích vzpomínek našeho dospívání. Při našich dávných podtáborských čundrech jsme zde  – kryti před nepřízní počasí - tu a tam s kamarády i celkem pohodlně přespali… Někdy maličko průvan, ale sucho. Budíčkem nám býval povětšinou projíždějící ranní pražský rychlík…“
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Poblíže hektometrovníku (km 60.3) přechází železniční trať z vysokého náspu do dalšího mělkého terénního zářezu. Někde v těchto místech ležela v počátcích naší milé lokálky krátká vlečka, která obsluhovala zdejší Menclův lom. Výhybka zde umístěná byla nejvýše lokalizovanou výměnou na dráze Skalsko – Sobotka – Stará Paka vůbec, pravděpodobně korunami stromů zdejšího hustého lesíku mírně zmatená navigace mi zde „poblikávala“ někde kolem hodnoty 495 m. n m.
„Asi 500 m za druhou výhybkou (zastávky Kyje) směrem ke Staré Pace, odbočovala vlevo krátká jen 74 m dlouhá vlečka do „Menclova lomu“, pro kterou obdržel majitel povolení k užívání v dubnu 1908. I když lom časem změnil majitele, převzala ho firma Vávra a Kovář, vlečka stejně neměla dlouhého trvání. 

Její obsluha se prováděla jen při jízdě vlaků jedoucích od Staré Paky. Došel-li do Libuně vůz s určením k nakládce v lomu, provezl jej vlak nejprve do Lomnice a nejbližší vlak opačného směru teprve přistavil na vlečku.“
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Pár kroků před hektometrovníkem (km 60.5) se nachází romanticky působící zbytky dalšího z několika původních podtáborských mostků přes staropackou lokálku. Tento most byl stavebně náročnější (postaveny mohutné kvádříkové pilíře), jeho opuštěné malebné pozůstatky dodnes přináleží k těm zachovalejším autentickým pamětníkům zdejšího dřívějšího čilého drážního provozu.
V levé zadní části snímku prosvítá bílé zdivo jedné z kouzelných podtáborských samot (obdobně byla kupř. umístěna i naše starobylá podkumburská chalupa, takže emocionální pouto k místu je u mne více než značné), kterou jsem v mládí považoval za možný drážní domek. Samozřejmě, že se jednalo jen o mé zbožné přání. V čase výstavby naší dráhy (1906) drážních domečků kolem kolejí již nebývalo zapotřebí. 

Ve zdivu pravého mostního opěráku se až do dnešních dnů vzácně zachovaly nepoškozené kovové držáky s izolátory – němí to pamětníci již dávno sneseného drážního tlf. vedení.
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(Držáky sneseného tlf. vedení stále přežívají ve zdivu mohutného mostního pilíře)

„Marconi: Strhal jste mi telegrafní dráty!

Cimrman: Zkuste to bez drátů, milý Marconi.“

(Jára Cimrman ležící, spící)
„Vláčky jedoucí pod majestátným Táborem (679 m) jsou pro mne již po dlouhá desetiletí jistým neumělým, avšak celkem spolehlivým, indikátorem lokálního počasí. Je-li na Bradleci (547 m) jasněji slyšet jedoucí vlak (právě někde ze směru od Kyjí), bývá rozumné další hradní brigádnické práce pozvolna ukončit. Je totiž téměř jisté, že případný déšť na sebe již nenechá dlouho čekat…“
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Tento neporušený hraniční kámen místní dráhy Skalsko – Sobotka - Stará Paka se nachází v těsné blízkosti již zříceného mostku (viz. zmínka výše) přes zdejší železniční trať. Na dané pískovcové zeměměřičské body lze stále celkem snadno narazit po celé délce naší kouzelné lomnické lokálky. 
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Pod klikatící trasou odvážně vedené lomnické dráhy (cca km 60.6; zde krátká terénní hrana) byl před několika lety vykácen jistý díl lesa… Z okénka rozvážně projíždějícího osobáčku se tak nově – žel, asi jen na nedlouhý čas - otevírají jedinečného výhledy do hlubokého podtáborského údolíčka, jehož nepříliš vzdálenému horizontu vévodí strmý majestátný vrchol se zříceninami starobylého markvartického hradu Bradlece (547 m)…
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I když osobní doprava v úseku Lomnice nad Popelkou – Libuň vykazuje již několik let velmi slabou frekvenci (viz. JŘ ČD), přesto je třeba mít se při toulání se podél podtáborské oleje na zdravém pozoru! V daném traťovém oddíle se lze tu a tam setkat i s nákladní vlaky! Takto mile mne kupř. na podzim 2017 překvapila, při focení hradu Bradlece z terénní hrany (viz. text výše), celkem svižně uhánějící lokomotiva (cca km 60.6). Někde v létě mohl jsem se zase v daném úseku obdivovat nákladnímu vlaku, které tudy opět projíždějí, který vezl z Lomnice několik vozů naložených kulatinou…!
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(Nákladní vlak pod zastávkou ČD Cidlina (2017) – zdroj: K-report)
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(U km 60.9 – směr Lomnice nad Popelkou)
Toto ztichlé místečko dráždí moji fantazii již někde od našeho prvního setkání. Vlevo od traťové koleje se nachází rozsáhlejší plošinka přibližně trojúhelníkového tvaru, která – i přes již hojnou náletovou zeleň – na svém povrchu stále nese jisté stopy po nějakém tom uvažovaném dřívějším osídlení. Je možné, že třeba právě v těchto příhodných místech (kousek za vsí) mohl být umístěn „tábor“ s dočasnými příbytky dělníků budujících ve zdejším náročném terénu dráhu do St. Paky běžící. „Kdož ví?“
„Vlastní stavba se rozeběhla na několika místech současně. Rukou ochotných přijmout jakoukoli nádenickou práci se našlo v okolí dostatek, jen kamenické práce prováděli převážně zahraniční dělníci, ponejvíce Chorvaté a Italové. Tito a dělníci ze vzdálenějšího okolí našli provizorní ubytování ve zřízených „táborech“ na několika místech podél trati, z nichž většina měla jak svou samosprávu, tak i voleného starostu.“
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(Pár kroků před dalším hektometrovníkem (km 61.0) v zapomnění pozvolna tlí jeden z nemnoha přežívajících sloupů sneseného tlf. vedení)
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(…a zde (km 61.1), v terénním úseku pro mou osobu na naší dráze „nejďábelštějším“, končí dnešní drobná podtáborská drážní procházka… ()
Od nedaleké žel. zastávky Ploužnice (km 61.8) dělí poutníka nějakých 10 minut navazující klidné chůze. Zastávka ČD Ploužnice je nejvýše položeným bodem (531 m) na místní dráze Skalsko – Sobotka (cca 74 km), při pohledu do JŘ ČD též zjistíme, že tato je aktuálně zároveň nejméně obsluhovanou zastávkou ČD v rámci Libereckého kraje. „Navazující zastávky na malebně vedené koleji z Lomnice do Libuně (Kyje, Cidlina, Kněžnice) již leží na území HK kraje“. Kolej místní dráhy u ploužnické zastávky křižuje frekventovaná silnice (II/286) Jičín – Železnice - Lomnice nad Popelkou, je zde také příhodně umístěna turisty čile využívaná BUS zastávka. Na dohled od zastávky ČD stojí známá starobylá podtáborská restaurace Hostinec na Ploužnici (první zmínka pochází již z roku 1715). Zdejší zastávky (ČD + BUS) jsou s oblibou využívány poutníky, které k návštěvě zlákaly nejen nedaleké malebné zříceniny hradů Bradlece (4.5 km) a Kumburku (5.5 km). 
„Přísloví trati 064 - tato kniha nemá zdánlivě nic společného s hlavním příběhem Jízdního řádu. Zaznamenává však moudrost celých generací výpravčích, signalistů, koloťuků, pokladních, lampárníků a dalších nádražáků. Její hlavní výpověď zní:        „I když jsi zatím Mladá Boleslav, neuplyne mnoho času a budeš jako Stará Paka.“
  
Zajímavost: - obec Ploužnice administrativně přináleží právě k malebnému městečku Lomnice nad Popelkou, její železniční zastávka však stojí na katastrálním území neméně kouzelné Nové Vsi nad Popelkou. Vzhledem k tomu, že na stejném katastrálním území se nalézá i železniční zastávka Syřenov (v provozu od prosince roku 1944), může se půvabná Nová Ves nad Popelkou pyšnit - svým způsobem -  celkem třemi drážními dopravnami…
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Ze zamlženého okénka lomnického vlaku: - železniční úsek Lomnice nad Popelkou – Libuň – Mladějov v Čechách (18 km) náleží mezi nejmalebnější a technicky též nejzajímavější kolejové etapy místní dráhy Skalsko – Sobotka - Stará Paka (cca 74 km). Bohužel, již několik dlouhých let přináleží taktéž k úsekům s nejslabší železniční dopravou – vztaženo v širší oblasti. Valná část osobních vlaků ve směru od Mladé Boleslavi dnes nepochopitelně končí již ve staničce Mladějov v Čechách, motoráčky od Staré Paky mají povětšinou svoji konečnou na nádraží v Lomnici nad Popelkou. Nebývale malebný drážní úsek mezi Lomnicí nad Popelkou a Mladějovem v Čechách – ač je z turistického pohledu jeho okolí velmi zajímavé – zeje v současnosti povětšinou tichou prázdnotou. Ale, nebývalo tomu vždy tak…

 Vzpomínám si na čas kolem roku 1990, kdy jsem byl čerstvě po střední škole... Jistým hlavním nádražím kraje pod Kumburkem je už někde od roku 1944 malebná žel. zastávka Syřenov. S oblibou jsem právě ze Syřenova jezdíval nejen ranním vlakem do Prahy (z Lomnice motorák pokračoval již jako rychlík na tehdejší nádraží Pha-střed), ale třeba i na nepříliš vzdálené (po koleji cca 20 km) lesní nádražíčko v Hrdoňovicích. Jmenovitě Hrdoňovice byly pro nás již někde od dětství značně oblíbeným výchozím bodem na hrad Pařez a do Prachovských skal… A právě kolejový úsek pod horou Tábor pro nás díky tomu býval nejdůležitější veřejnou spojnicí s širším okolním světem. Bohužel, po ¼ století je vše již jinak. Přímým vlakovým spojem se z kraje pod Kumburkem do našeho hlavního města již asi nikdy nepodívám, k návštěvě rozlehlých Prachovských skal lze dnes prakticky využít již jen první ranní spoj… ( Zmíněným prvním ranním spojem jedoucím „přes kopec“ dnes s oblibou jezdívám alespoň do Jičína (přestup v Libuni) - nebo do nákupního střediska Bondy v MB (syřenovský osobní vlak pragmaticky staví cca 100 m od vstupu do tohoto známého středočeského obchodního centra; pár kroků od Bondy je to i do známého Muzea Škoda, které jsem až do roku 2009 každoročně s oblibou navštěvoval (taktéž vlakem) se svým dědečkem (a automobilovým nadšencem) Oldřichem Vaistauerem st. (1920 – 2009). „A to nás dnes tu a tam některé info zdroje stále průběžně děsí smutnými zkazkami o možném konečném zastavení drážního provozu na traťovém úseku pod Táborem (“ 
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Takto zachytil zpustlou budku žel. zastávky Hrdoňovice (vzdálena cca 10 km od žel. zastávky Kyje) můj fotoaparát z okénka projíždějícího osobního vlaku někde z jara roku 2016. Na zdejším již dlouho ztichlém nádražíčku se až do počátku 80. let 20. století každoročně pilně nakládaly tisíce a tisíce nákladních vagonů zdejším nadmíru kvalitním sklářským pískem. Po výstavbě nové průmyslové vlečky z Libuně do velkolomu v nedaleké Střelči však čilý letitý přepravní ruch místní staničku naráz nenávratně opustil. Vzhledem k velmi příhodné turistické poloze (2 km na hrad Pařez, 4 km do centra Prachovských skal) bývala zdejší zastávka Č(S)D s oblibou využívána jako startovní/cílový veřejný přepravní bod mnohých českorajských poutníků. Také zde tu a tam ještě nostalgicky vystoupím (bohužel, vzhledem k minimálnímu počtu projíždějících vlaků se „manévrovací přepravní prostor“ pro turisty již značně zúžil. Člověk si už vlastně ani moc nevybírá – a je nakonec vlastně vůbec rád, že sem ještě nějaký ten vlak jede () – a projdu kupř. naší stále oblíbenou trasou přes zřícený hrádek Pařez a zádumčivé Prachovky do Rumcajsova Jičína… 
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Takto zaznamenal zcela novou budku hrdoňovické žel. zastávky můj fotoaparát v srpnu roku 2017. Letitou budku „houmlesačku“ (jak jsme si tamní plechovou rezavou letitou hrůzu ironicky nazývali) nahradil skromný, avšak prozatím celkem vkusný, přístřešek modré barvy. Spolu s budkou pro cestující bylo rekonstruováno i veřejné osvětlení bývalé staničky (zmizel cihlový antoníček + starší světelné stožáry z umělého mramoru). „Původní staniční budova (vybudována roku 1942; na snímku v pozadí) je již po dlouhá desetiletí soukromým rekreačním objektem“. Okolí nádražíčka, ač již opět pokryto lesem, stále zůstává zajímavou technickou připomínkou více než 70 let trvající intenzivní těžby sklářského písku... 
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Kumburské kulaté výročí: - na podzim letošního roku uplyne dlouhých 360 roků od chvíle, kdy se kdys přepevný a životem pulsující příhraniční hrad Kumburk změnil, díky cíleně odpáleným náložím císařského vojska, v pouhou opuštěnou hrozivou polozbořeninu. 

„V padesátých let 17. století nastal definitivní konec hradu Kumburku. V souvislosti se špatnými zkušenostmi, učiněnými během třicetileté války a zvláště v jejím závěru za tzv. švédské války s nepřátelskými oddíly, usazujícími se v některých dobytých nebo opuštěných hradech, odkud posléze vedly záškodnickou válku, rozhodl roku 1658 císař Ferdinand' III, o rozboření některých hradů v Čechách. Tyto hrady neměly být nadále pokládány za pevnosti, vhodné pro využití při obraně země. K takovým hradům byl zařazen rovněž Kumburk a s ním z kraje Hradeckého ještě Náchod a Velíš. Dne 6. července roku 1658 došel list z české komory krajským hejtmanům ohledné obhlídky jmenovaných tří hradů a další práce spojené s tímto úkolem. Dne 16. července proto vykonal jejich první obhlídku císařský inženýr František Pieroni de Galliano a sepsal o ní všeobecné dobrozdání. K jeho projednání se měl dne 30. července dostavit do Jičína, kde byl očekáván krajskými hejtmany, abys nimi vyjel na prohlídku Kumburku a Veliše. Jelikož se však na setkání nedostavil, psal o tom již 3. srpna krajský hejtman Karel Kryštof Stařimský ze Sebuzína české komoře. Na jeho otázku odpověděla komora již 9. srpna dalším listem, v němž přikázala, aby bez dalších průtahů všichni určení úředníci společně s inženýrem Pieronim okamžité dojeli na jmenované hrady (doslova… befindlichen Věštěn HeuBern, und Skolen} a prohlédli je, zdali a jak by mohly být využity nepřítelem.

Inženýr Pieroni poté skutečně navštívil během srpna celkem šest hradů ležících v Hradecku, totiž Náchod, Frymburk, Kumburk, Velíš, Hrubou Skálu a Kost. Všechny pečlivě popsal, zakreslil a navrhl způsob likvidace jejich opevnění, v případě Frymburku a Kumburku demolici celých hradů. Hrad Kumburk, jehož plán je dnes bohužel nezvěstný, popsal následovně:

Kumburk, starodávný hrad vystavěný za časů templem, patřící k panství Jičín a ležící jednu míli cesty odtud, stojí na vysoké skále, zarostlý hustým černým lesem. Tato skála stojí zcela holá a není z jiného místa ovladatelná, naopak se z ní otevírá rozhled na mnoho mil po širokém okolí.

Tento zámek je obklopen třemi pevnými a silnými hradbami s půlkruhovými věžičkami, stojícími na pevné skále, jak je patrné z půdorysu. Přestože jsou řečené hradby a věžičky (rondely) jíž velmi sešlé, přesto je do hradu tak těžký přístup, že nepřítel, který by se ho zmocnil, by se na něm mohl s malým množstvím vojáků dobré bránit a obtěžovat celý okolní kraj vybíráním kontribuce. Z té příčiny, protože jmenované místo nebo zámek je neobydleno a velmi poškozeno (přesto by však mohlo posloužit nepříteli, který by z něho mohl učinit zemi velké škody), nestojí v žádném důležitém průsmyku nebo na hranici, navrhuji, aby nebylo nadále udržováno, ale celé zbořeno.

Tento zničující rozsudek znamenal konec hradu Kumburku. Zanedlouho poté bylo podle návrhu zbořeno jeho opevnění, stavby vlastního hradu pak byly opuštěny a ponechány osudu.“
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(Nedobytný hrad Kumburk v časech své největší slávy (dle T. Tomíčka))
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(V těchto značně velkým nákladem vyzdvižených obytných prostorách žili a snili – bezpečně chráněni jako orli ve svém hnízdě – nejmocnější mužové své doby a svého kraje)
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(…i přesto, že v kraji pod starobylým Markvartovým hradem často sídlily neklid a nepokoj, v pyšném sídle kumburského pána povětšinou dlely pořádek a bezpečí)
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(Zcela nový model (1:100) kdys rozlehlého příhraničního hradu Kumburku dohotovil v roce 2017 místopředseda SPZHK, p. Tomáš Šimůnek. Díky záchranným pracím a archeologickým dílčím výzkumům z minulých let podařilo se do minulosti zdejšího hrdého sídla nahlédnout opět o něco hlouběji… Vyzískané čerstvé cenné badatelské informace se na s láskou zhotoveném modelu samozřejmě velmi precizně odrazily)
Kumburské výročí: - dne 26. března 2018 uplyne již dlouhých 9 let od úmrtí pana Oldřicha Vaistauera (1920 – 2009), bytem Zboží 54 (samoty Pod Kumburkem). Neustále s láskou a úctou vzpomínáme. 
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(Pan Oldřich Vaistauer na prachovské Vyhlídce pěveckého sboru Křížkovský (1998))

Pramen u Alainovy věže: - nedávno citlivě zrekonstruovaná Alainova věž (540 m) stává se opět vyhledávaným turistickým cílem našeho milého Mikroregionu Tábor. Spolu s jedinečnou panskou kratochvilnou stavbou (postavena Rohany roku 1862) dostává se do podvědomí veřejnosti také vydatný vodní pramen, který se nachází pár kroků od věže. Mnozí z četných podtáborských poutníků dlouhodobě a s oblibou využívají zdejší malebnou lesní studánku pro osvěžení svého znaveného těla…

V minulých měsících byla však voda zdejší studánky náhle označena jako k pití nevhodná. ( Což je nečekaně smutná informace. Při našich cestách pod horou Tábor jsme se zde s oblibou častokráte zastavovali pro chladivou a osvěžující vodu – a vždy „bez navazujících následků“ na našem trávení. Bohužel, dnes už bych se vodou ze zdejšího pramene také neosvěžil! Dílem mne rozumově zrazuje nová tabulka Českého hydrometeorologického ústavu, dílem mne pak odrazuje emoční fakt, že bych měl pít vodu z místa, ve kterém někteří kolemjdoucí turisté nechají s klidným svědomím kupř. vykoupat své psy. ( Zdá se, že by zdejší pramen nově potřeboval výrazně důmyslnější mechanické zabezpečení před všelijakými nečistotami – a lidskou neohleduplností… 
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(Pramen u Alainovy věže – aktuální varování ČHÚ)
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(Pramen u Alainovy věže – má nyní chuť se osvěžit ještě někdo další?)
Zimní bradlecká nostalgie: 
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(Zimní hrad Bradlec – Jenštejnský palác s věžičkou Putnou (foto: Špráchal Přemysl))
„Zpustlé staré hrady, tito svědkové dávnověku a všeničících změn, jimiž nejen německá říše, ale i naše milovaná otčina byla poseta, mizí stále více před našima očima – tyto nejkrásnější z mocných památníků českého rytířství a gotického vkusu leží pohřbeny v sutinách. Není žádné jejich vyobrazení a nemůžeme si o mnohých učinit představu. Všepožírající zub času zničil poslední stopy jejich existence a noví badatelé nebudou moci najít ani stopu po jejich bytí.“

(F. A. Heber)
Podtáborským špacírem podél drážního km 59.8 – 61.1

Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
I/2018
Děje se na právě hradě Návarově: - od října 2017 je jizerskohorskému poutníkovi nově zapovězen vstup do jádra zříceného hradu Návarova. Ve jménu „záchranných prací“ (během kterých mj. došlo k nepochopitelnému zasypání torza místností v pravé části jádra) přehradila vchod do Návarova neumělá kovová branka! ( „Palisáda, která byla po dlouhá desetiletí jistým symbolem Návarova, působila na příchozí mnohem přívětivějším dojmem…“
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(Hrad Návarov – nově zahrazený vstup do jádra zříceného jizerskohorského sídla (II/2018))
Kulaté výročí železnice na území Libereckého kraje: - přesně 200 let po poboření pevného Kumburku (destruován císařským oddílem roku 1658) přivítali naši předkové v krajině pod prastarým markvartickým hradem první pravidelné parní vlaky – nezaměnitelný to symbol tehdejšího bouřlivě se rozvíjejícího průmyslového snažení! 

Nejstarší železniční stanicí na území dnešního Libereckého kraje zůstává dopravna Horka u Staré Paky (stanice Pardubicko-liberecké dráhy; km 77.37). „Do stanice Horka u Staré Paky, tehdy se německy jmenovala Falgendorf - Widach, přijel slavnostní vlak z Pardubic 31. května 1858, kdy sem byl pro veřejnou dopravu zprovozněn úsek z Jaroměře. Zprovoznění další části tratě proběhlo již v létě a to 23. srpna 1858, kdy vlaky začaly jezdit až do Staré Paky a na podzim 21. října 1858 do Semil. Po výstavbě nejsložitějšího úseku mezi stanicí Semily a Železný Brod byla celá trať z Pardubic do Liberce uvedena do provozu 1. května 1859.“

V čase, kdy se po místní dráze mezi Lomnicí nad Popelkou a Sobotkou rozjely první pravidelné vlaky, měla páteřní severočeská železnice z Pardubic do Liberce za sebou již téměř půl století rušného provozu. Klikatící se kolej do Lomnice nad Popelkou v nedávné minulosti staré liberecké dráze do Turnova již několikráte poctivě posloužila (při výluce koleje ve směru na Semily) pro odklon rychlíkových vlaků z Pardubic do Liberce…! „Lidé si ani neuvědomují, jak hluboce pozmění cesty každý kraj. Jimi začíná civilizace a jim vděčí za všechno.” 
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(Dětská kresba vlaku na lomnické koleji – v pozadí tři kopce symbolizující Bradlec, Kumburk a Tábor (II/2018))
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(Historický parní vlak před zastávkou ČD Syřenov (zdroj: internet))
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