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Vaistauer Martin

VIII/2021
Úvodem: - další z řady drobných kumburských turistických pozvánek pokusí  se zlákat nadšeného poutníka k návštěvě  čerstvé věrné repliky někdejšího větrného Hackelova mlýna, která se hrdě vypíná na okraji podkrkonošské obce Borovnice  (okres Trutnov). 
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(Borovnice – replika větrného mlýna (2021))
„V Borovnici stávalo 5 větrných mlýnů, do 20. století se však zachoval jediný. Jedná se o poslední větrný mlýn německého typu v Čechách, který stával zhruba kilometr na východ od křižovatky silnic do Borovnice, Pecky a Horek. Na vrcholku táhlého hřebene nad Borovnicí se dodnes nachází původní kamenná podezdívka ve tvaru kříže a u ní památník vybudování na připomínku jeho osudu.“

Stručně z historie bývalého Hackelova mlýna: 
1846 – u č.p. 189 postaven Augustinem Čeřovským větrný mlýn německého typu. 

1878 – nové mlýnské složení

Na počátku 20. století kupuje mlýn Augustin Hackel.
1926 – zhotoven model mlýna (Muzeum Nová Paka)

1946 – odsun majitele Hackela s rodinou do Německa; mlýn (č.p. 5) již dále nepoužíván, přesto průběžně udržován.

1966 – mlýn poškozen bleskem – opraven.

1965 – zhotovena podrobná (leč nepřesná) dokumentace Hackelova mlýna, provedla f. Stavoprojekt Hradec Králové

1968 – nepoužívaný mlýn rozebrán a odvezen (na základě rozhodnutí Krajské památkové správy)
1979 – požár letitého základového trámoví původního mlýna (zůstalo stále na svém prvotním místě)

1997 - borovničtí občané se usilovně snaží o návrat dominanty jejich obce 
2004 – pan Jiří Chvojka zakládá sdružení Větrák Borovnice, s cílem obnovy větrného mlýna

2011 – vybudovaní nevelkého parkoviště pod budoucí replikou  mlýna. Kvůli chybějícím penězům se celý projekt brzy zastavuje.
2017 – krajská radní Martina Berdychová (1971) přichází s nápadem zapojení učňů středních škol do projektu obnovy borovnického mlýna

2018 – jaro - počátek výstavby repliky Hackelova mlýna

2020 – 27. červen – slavnostní ukončení stavby plně funkční repliky mlýna (více než 16 let trvající snaha sdružení Větrák Borovnice je úspěšně završena). Patro mlýna využíváno též jako jistá rozhledna. 
Náklady na obnovu mlýna činily více než 3 miliony Kč. Dotace HK kraje obnášela 1.5 milionu Kč, obec Borovnice přispěla finanční částkou 1.4 milionu Kč, zbývající náklady pokryla veřejná sbírka. 
„Podle zpráv v denním tisku se uvažovalo o přenesení mlýna do Dolánek, kde měl být za vedení Muzea Českého ráje v Turnově vybudován skanzen. Následně však bylo rozhodnuto, že po renovaci bude umístěn ve skanzenu ve Vrchlabí. Po několika letech se stále nic nového v této záležitosti neudálo a borovničtí občané stále bojovali o navrácení větráku na původní místo.“

„Dnes je zde dobře vidět přístup k této ojedinělé technické památce ze strany Skanzenu a hlavně památkářů. Smutný je pohled na hromadu ztrouchnivělých části, které se nedají použít. Půdorys mlýna měl rozměr 5,55 x 5,3m a výška budovy 11,20 a s perutěmi (křídly) 13,1m. Mlýnské složeni pocházelo z roku 1878. Mlýn je podle posledního majitele označován jako Hackelův čp.5 a je stále chráněn Státní památkovou správou.“
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(Borovnice – replika větrného mlýna – informační tabulka (2021))
„Replika větrného mlýna, u nějž se podle potřeby natáčelo ve směru větru celé tělo, vyrostla asi dva kilometry od původního místa, kde mlýn původně stával. Součástí prohlídky bude i ukázka mletí.“ 
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(Borovnice – replika větrného mlýna – hřídel větrného kola (2021))

Návštěvní doba a vstupné: - 

Pátek: 15 - 8 hod.

Sobota: 10 - 12 hod. a 13 - 18 hod.

Neděle: 10 - 12 hod. a 13 - 18 hod.

Mimo návštěvní dny je možná prohlídku mlýna domluvit (alespoň den předem - na tel. 737 822 475 (Jiří Chvojka); minimální počet návštěvníků = 8 osob ve skupině).

Základní vstupné: 60 Kč/osoba
Snížené vstupné: 30 Kč/osoba
Rodinné vstupné: 150 Kč
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(Borovnice – replika větrného mlýna – vstup (2021))
„Jedná se o plně funkční repliku původního Hackelova mlýna ze 40. let 19. století, který stál v Borovnici až do roku 1968. Tento dřevěný větrný mlýn byl postaven v letech 2019/2020 na hřebeni nad obcí Borovnice.“
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(Borovnice – replika větrného mlýna (2021))
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(Borovnice – replika větrného mlýna – informační tabulka (2021))
Přístup z kumburského hradu: - pěší značené turistické trasy k obnovenému borovnickému větrnému mlýnu (přes Kozinec nebo Pecku) obnáší nějakých 18 km…
Snad nejlépe bude seběhnout z Kumburku po trvale klesající Ž (cca 3 km; - 220 m) na nedalekou železniční zastávku Syřenov (046; taktová doprava - ARRIVA), pokračovat courákem do Staré Paky, kde je nutno přestoupit na osobní vlak do železniční zastávky Borovnice (030; ČD). Replika větrného mlýna se vypíná přímo nad borovnickou žel. zastávkou, od které ji dělí cca 400 m chůze (tur. rozcestník Ž + M poblíže žel. zastávky). „Po Ž lze dále pokračovat např. na vyhlášené koupaliště Pecka (3 km) - a dále do stejnojmenného městečka se známým hradem …“
Automobilistům slouží nevelké zpevněné parkoviště (pro cca 6 vozidel), které bylo vybudováno na okraji místní silničky, přímo pod replikou mlýnu. „Najíždět opatrně - pozor při vjezdu na parkoviště na betonový odvodňovací žlab na jeho okraji!“
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(Osobní vlak do HK opouští žel. zastávku Borovnice – pohled od větrného mlýna (2020))
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(Borovnice – zrekonstruovaná žel. zastávka (2020))
Železniční zastávka Borovnice: - „Borovnice je jednokolejná mezilehlá zastávka, ležící v rovném úseku trati. Provoz na úseku trati mezi stanicemi Jaroměř a Horka u Staré Paky byl spuštěn 1. června 1858 a v celém dlouhém úseku mezi stanicemi Horka u Staré Paky a Mostek neexistovala žádná zastávka. Teprve téměř po třiceti letech 1. ledna 1886 byla zprovozněna zastávka Borovnice, která v té době nesla jméno Velká Borovnice (Gross Borowitz). Zastávka byla postavena nedaleko přejezdu u strážního domku číslo 86, kousek nad stejnojmennou obcí. Nedaleko zastávky ve směru na Horka u Staré Paky se nachází nejvyšší bod celé trati z Pardubic do Liberce a má hodnotu 508,2 m.n.m. Samotná zastávka je také nejvýše položenou na celé trati 030 a její výška má hodnotu 506 m.n.m. Původní zastávku tvořilo pouze jednoduché sypané nástupiště zřízené u strážního domku, teprve později byl na straně strážního domku vybudován zděný přístavek s čekárnou. Původní strážní domek s čekárnou je k vidění na zastávce dodnes (2018) a oba jsou součástí soukromého obytného objektu.“

Informační zdroje: 

· www.hkregion.cz
· www.stavebnictvi3000.cz

· www.vetrak.borovnice.cz

· www.vetrny-mlyn-borovnice.cz
· www.vlakregion.cz
Milovníci dalekých výhledů mohou v blízkém okolí navštívit např. vyhlídkovou plošinu úchvatné zánovní kovové rozhledny (a tlf. vysílače) na Kozinci (600 m) – nejvýše to položený vyhlídkový bod okresu Jičín.  
Přístup od Borovnického Větráku: - cca 5 km po silnici, značeno jen v závěrečném úseku (Z). Popř. možno přejet vlakem z Borovnice  (030) na sousední žel. zastávku Horka u St. Paky  (030) – odtud na Kozinec směřuje Z (3 km; + 105 m).
V neděli 1. srpna 2021 navštívil www.kumburk.cz 130 000 čtenář. Děkujeme.
K BOROVNICKÉMU VĚTRÁKU
Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz

VIII/2021
Kumburská kastelánská vzpomínka: - dne 24. března 2021 nečekaně zemřel obětavý a přátelský kastelán hradu Valečov, pan Zdeněk Steklý (1967 – 2021). 

„Zdeňku, děkujeme za Tvoji dlouholetou pečlivou a svědomitou práci pro širokou veřejnost. 

Odpočívej v pokoji!“

Pan valečovský kastelán zemřel v mladém věku 53 let, v podstatě několik týdnů před svými 54. narozeninami. 

Možná je zde jistá paralela s bývalým kumburským kastelánem Miroslavem Hirschem (1951 – 2005), který se svých 54. narozenin již také nedožil.

Snad se oba dlouholetí kastelánští přátelé již opět setkali – a pokračují ve svých kdys nedobrovolně přerušených inspirativních posezeních, rozhovorech a debatách …

Pánové hradní, s úctou a láskou stále vzpomínáme.
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Kumburská vzpomínka: - v úterý 17. srpna 2021 tomu bude již 9 let, co opustil navždy tento svět pan Petr Hejtman z Nové Paky. 
Návštěvníci mohli jeho osobu ve zdech kumburských potkávat v dřívějších letech poměrně často. Jistý čas se podílel nejen na zajišťování pravidelných i mimořádných hradních služeb… Poměrně aktivním činitelem býval také na místním kulturním poli, kde nelze nevzpomenout např. jeho občasné pomoci při bradleckých brigádách, pravidelné podpory při oblíbeném Kumburském svítání… 
Petrovým oblíbeným místem býval nejen samotný hrad Kumburk, ale také jeho nejbližší laskavé okolí. Přívětivým místem v podhradí, které zůstane s Petrovým jménem dlouhodobě spjato, je především polozapomenutá podkumburská Drtička. Právě v opuštěných prostorách bývalého místního čedičového lomu spoluvystavěl Petr někde po roce 2000 nenáročný zálesácký srub, který se následně stal jeho druhým domovem (vandaly opakovaně ničená stavbička později zanikla rukou žháře). V regionu se stala také poměrně známou Petrova vášeň pro střelné zbraně…

Odpočívej v pokoji!
� http://vetrak.borovnice.cz


� http://vetrak.borovnice.cz


� http://vetrny-mlyn-borovnice.cz


� www.stavebnictvi3000.cz/clanky/nad-borovnici-klape-funkcni-vetrny-mlyn-staveli-jej-studenti-strednich-skol


� www.hkregion.cz/dr-cs/107851-vetrny-mlyn-v-borovnici


� www.vlakregion.cz
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