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(Zaniklý raně gotický hrádek  u městečka Hostinné, o. Trutnov) 
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Bradlo – hmotová rekonstrukce hradu (Tomáš Durdík)

Výraznou dominantou podkrkonošské krajiny je bezpochyby ostrý vrchol Bradlo      (520 m), který na svých bedrech nese nepatrné pozůstatky raně gotického hrádku. 

Pro jeho výstavbu bylo vybráno velmi příhodné místo. Přirozenou ochranu poskytoval především těžce přístupný strmý ostroh – místy i částečně převislý (svrchnokřídové pískovce), jehož vrcholová plošina převyšuje okolní krajinu o téměř 200 m. Další přírodní překážky představovaly řeka Labe na straně východní a Kalenský potok na straně severní. Soutok těchto dvou vodních toků nachází se na severovýchodní straně zmiňovaného kopce (327 m).

Kým a z jakého důvodu byl nevelký hrádek  založen není na stránkách dávných kronik doloženo. Nedochovalo se ani jeho původní jméno, mladší název Bradlo je odvozen        (např. jako u nedalekého hradu Bradlece, o. Semily) po bradle – strmém delším skalnatém hřebeni. Někteří dřívější badatelé na místo neznámého zaniklého objektu kladli bájný hrad Hostín, jehož založení/obnovení bývá přičítáno knížeti Soběslavovi I. „(…) a kázal obnoviti Hostín hradec. Tu postižen byl nemocí smrtelnou dne 17. prosince r. 1139, pročež nesli jej do nově vystavěného hradu, kdežto s pobožnou důvěrou a oddaností křesťanskou připravoval se k smrti. Po mnohém trápení zesnul konečně na Hostíně dne 14. února 1140 v náručí milované manželky své Adléty (…).“
 Tato teorie je dnes všeobecně považována za překonanou. 

K podrobnější identifikaci stavební podoby nevelkého hradu - a tím i k jeho navazujícímu přesnějšímu historickému zařazení - přispěl až rozsáhlý archeologický výzkum, který na lokalitě Bradlo proběhl – pod vedením Antonína Hejny - v letech 1966-1968.

Na základě výzkumem vyzískaných informací lze konstatovat, že hrádek, navíc s velmi pravděpodobnou absencí hospodářského zázemí, nikdy neměl rezidenční funkci. Od prvopočátku sloužil především jako důležitý přechodný opěrný bod zdejšího kolonizačního snažení (tzv. kolonizační provizorium; popř. tzv. horský hrádek). 

Jeho úkolem byla strážní a ochranná funkce – především kontrola úseku vedlejší větve zemské tzv. Slezské stezky (část (Miletín) Dvůr Králové – Hostinné (Trutnov)), dále přirozené/se stezkou v podstatě souběžné vodní cesty na Labi a navazujícího brodu přes tuto řeku. Strategická poloha hrádku na zdaleka viditelném vrcholu navíc umožňovala i kontrolu širokého podhůří jihovýchodních Krkonoš. 

Vznik hradu bývá spojován s kolonizací Olešnického újezdu řádem německých rytířů. „Hrad zřejmě vznikl po příchodu řádu německých rytířů do Újezdu (r. 1241), ale před příchodem slezských kolonistů na Trutnovsko v 60.–70. letech 13. století. Tuto dobu potvrzují výsledky archeologického výzkumu, konaného v l. 1966-1968, svědčící o domácím a slezském kolonizačním proudu.“
 Olešnické panství získal řád německých rytířů od Domaslavy, vdovy po panu Zbraslavovi, který: „ (…) připomíná se naposled r. 1238 jako číšník. Patříval k prvním pánům zemským a na štítě nosil roh zavinutý.“
 Po umrtí pana Zbraslava: „Vdova Domaslava  darovala roku 1241 ves Miletín se vším příslušenstvím, panství Olešnické (…) rytířům řádu Německého, což stvrdil král Vácslav r. 1241.“
 

Hrádek nižší kvalitativní úrovně velmi pravděpodobně dosloužil již v první polovině  14. století - za panování krále Jana Lucemburského (viz též nálezy mincí na lokalitě), kdy v kraji dochází k další významné změně majetkových poměrů. „Se změnou majitele Olešnického újezdu v roce 1325, kdy ho získal Půta z Turgova, hrad zřejmě ztratil smysl a posléze zanikl.“
 Dle místního mezigeneračního podání hrádek zanikl požárem: „Po požáru nebyl nikdy obnoven.“
 Zmiňovaný zhoubný požár pravděpodobně zabránil pozdějšímu možnému zneužití opuštěného chátrajícího hrádku četnými loupeživými tlupami – viz. domácí války Karla IV. s východočeskými loupežnými pány v 60. letech 14. století. Existence  drobné – leč v době vzniku velmi důležité – příhraniční pevnosti tak nepřesáhla dobu jedno staletí. 

Bradlo řadí současná odborná literatura mezi hrady rozvinutějšího donjonového typu. Vystavěn byl, podobně jako další/nedaleké kolonizační hrádky Bolkov či Rechenburk u Trutnova (uvažovaná součást tzv. švábenické fortifikační soustavy), z nasucho kladených kamenů, s převažujícím podílem dřevěných částí. Archeologický výzkum odkryl pozůstatky po masivním opevnění (zvláště na čelní straně) a mohutnější čtverhranné obytné věži (spodní část kamenná, horní díl pravděpodobně z hrázděného zdiva), dále byly odkryty pozůstatky po předpokládaném provozním domě a uvažované kuchyni s přiléhající kovárnou, tato je literatuře popisována jako: „ (…) úzká chodbovitá stavba s ohništěm.“
 

Současnost (naposledy navštíveno 29. srpna 2007) - nevelký areál bývalého hradu (cca 40*45 m; obvod cca 190 kroků) je dnes pokryt mladší náletovou vegetací. Stopy po výše uvedených stavbách jsou pro  - s historií objektu zběžně obeznámeného - návštěvníka stále relativně snadno dohledatelné. 

V severozápadní části areálu - v místě předpokládané/volně stojící obytné věže - lze dnes zaznamenat cca 2.5 m hlubokou prohlubeň  o rozměrech cca 6*6.5 m. Na straně západní jsou v terénu částečně čitelné pozůstatky po uvažované kuchyni a navazující předpokládané nevelké kovárně. Stopy po předpokládaném provozním domě jsou při pečlivějším povrchovém průzkumu také zjistitelné (v místech současného chodníčku - vstupu na hradiště). 

Hradní ostroh odděluje od okolní krajiny částečně zasypaný - mírně zaoblený - příkop Průměrná šířka této umělé deprese činí přibližně 6 m, její aktuální hloubka se pohybuje kolem 2.5 m. Délka valu vyhozeného na straně konraeskarpy se pohybuje kolem 70 m, jeho narušená koruna (dnes je po ní vedena drobná lesní cesta) se nachází cca 2 m nad terénem předpolí. 

V areálu lze dále vzácně zaznamenat i nepatrné nadzemní zbytky zdiva z nasucho kladených kamenů – především v místech, do kterých je kladena uvažovaná kovárna („chodbovitá stavba s ohništěm“). Pozornější badatel může - i po 40.-ti letech od odborného výzkumu A. Hejny - vypozorovat zanikající skromné pozůstatky po některých archeologických sondách (viz Durdík, Ilustrovaná encyklopedie českých hradů, 2000, s. 79 – obrázek 120). 

Vzhledem k přítomnosti pískovcových skal a balvanů jsem pozornost zaměřil i na případné stopy po ukotvení dávných dřevěných konstrukcí. Při podrobnějším průzkumu lokality podařilo se v mohutném pískovcovém balvanu – poblíže uvažované kovárny – ojediněle zaznamenat i draže (49*15*10 cm). 

Odborná literatura zmiňuje mj. také značné množství nalezené keramiky (někde se výjimečně hovoří i o nalezených militáriích) – pocházející především z 2. poloviny 13. století. Ve dvou nových vývratech (památka na lednový orkán Kyril), na okraji eskarpy - nedaleko uvažované provozní budovy, se přes veškerou snahu nepodařilo žádnou keramiku nalézt. 

Poznámka - na mapách staršího data je vrchol Bradla kladen do výšky 519 m. Hradiště samotné bývalo mj. popisováno jako místo s nádherným výhledem. Vzrostlý okolní les současnosti již avízovanou vyhlídku značně omezuje. Pouze v zimních měsících otevírá se skromný – leč přesto úchvatný - pohled na mohutný masív Krkonoš. Zapomenuté, mlčenlivé, tajemně hrozivé místo, jenž znovu a znovu vyvolává stažení žaludku a mrazení v zádech.
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Případné návštěvníky je třeba upozornit na nedávné přeložení části zeleně značené turistické cesty Z 142 Hostinné – Bílá Třemešná (  úsek Nové Zámky – rozcestí pod Bradlem. Velmi nedbale značeno! V areálu dávného hradu lze v současnosti využít jednoduchého posezení z hrubých klád a nevelkého ohniště. Výhledově uvažuji o umístění jednoduché schránky s vrcholovou knížkou. 

Nejbližší základní občanská vybavenost (bus, pošta, restaurace, obchod) – viz obec Nové Zámky (cca 2 km; 370 obyvatel, 346 m). Vlak: – zastávka Hostinné–město žel. tratě 040 Trutnov – Chlumec nad Cidlinou (cca 5 km, značeno); stanice Mostek žel tratě 030 Lbc – HK – Pce (cca 5 km, neznačeno). 

Bradlo – hradní příkop 
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