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1.   Úvod 

„ … a bozi se dívali všichni“ 

Odvážné železniční spojení směřující ze Železného Brodu do Tanvaldu bylo uvedeno do provozu na sklonku výstavby hlavních železničních tahů v tehdejším Rakousku-Uhersku – zde roku 1876. Od té doby se tato důležitá podhorská dopravní tepna stala již nedílnou součástí zdejšího drsného příhraničního kraje. „Dějiny jizerskohorských cest uzavírají železnice, které obemkly Jizerské hory a dokončily proměnu jejich jižního podhůří v jeden z nejsilnějších průmyslových krajů rakouské říše.“
 

Přiznávám, že tuto krátkou železniční trať (17 km; označení 035) osobně řadím k nejkrásnějším v naší vlasti (…ale kam se hrabe na lomnickou lokálku (). A zcela jistě nejsem sám: „Úsek Spálov – Jesenný byl nezávislými odborníky vybrán jako       6. nejhezčí v republice.“
 Dvě stříbné stužky kolejí z větší části sledují bouřlivý pěnivý tok jizerskohorské dravé říčky Kamenice. „Kamenice – řeka (36 km dlouhá), pravý přítok Jizery v Podspálově. Pramení na sz. svahu Černé hory (v Jizerských horách) v nadm. výšce 975 m. mezi Haraticemi a Podspálovem vytváří místy divoké, romantické, skalami sevřené údolí s početnými obřími hrnci v řečišti.“
 A právě tímto údolím si odvážně razí cestu (též dva tunely – Návarovský, Haratický) zmiňovaná průmyslová spojnice mezi Železným Brodem (křižovatka s klíčovou žel. tratí Pce – Lbc (1859)) a Tanvaldem (dnes křižovatka s žel. tratí Lbc – Harrachov). Romanticky smýšlející cestující zcela jistě ocení často až bizardní přírodní skalní útvary, hluboké temné lesy s neporušenou vegetací a někdy až dech zarážející pohledy z oken železničního vozu na níže tekoucí mrazivě studenou nazelenalou vodu klokotající Kamenice. Nejdivočejší česká voda v jednom z nejkrásnějších údolí. Častokráte se místa neznalým pasažérům až hlava zatočí z  hlubiny, nad kterou vlaky projíždí. „Buky se sklánějí až nad skalní bludiště, lesy obklopují i rašelinné louky, a kam už smrky pro chudost půdy nemohou, stojí ještě kosodřevina. Lesy určily tvářnost celého kraje, usměrňovaly odedávna jeho vývoj, ovlivnily složení obyvatelstva.“
 Česká Aljaška… „Údolí karibů“

Přes veškerou krásu a radost, které trať a její okolí návštěvníkům nabízí, leží na této jizerskohorské tepně i relativně nedávný bolestný mrak. „Čtrnáct mrtvých, třicet dva zraněných, většinou těžce. Výčet železničního neštěstí u Spálova z 25. srpna 1990 je více než smutný.“
 Hrůzná bilance srážky motorového osobního vlaku s manipulačním nákladním vlakem. „Příčinou neštěstí byla špatná a nedpředpisová komunikace výpravčích ze železničních stanic Jesenný a Železný Brod.“
 Lidé nezapomínají, ale život jde dále… „Na místě neštěstí vyrostl pomníček, u kterého se účastníci, pozůstalí i přátelé každoročně v den a hodinu výročí setkávají.“
 
Vydejme se nyní spolu v míru po kolejích, podél toku zurčící Kamenice, do zastávky na této trati turisticky nejvděčnější – do Návarova… „(…) vydal jsem se do říše lesů, hledat víly, ty z pohádky, naději si s sebou nesu, netěším se na cestu zpátky.“ (Daniel Landa)

Poznámka – na řádcích následujícího textu bude pracováno s termínem NÁVAROV (tento je mj. uveden na stránkách aktuálních Jízdních řádů ČD). Popisná cedule na čekárně zastávky přesto uvádí - lingvisticky prý přesnější - formu NAVAROV. Případný znalec/historik/patriot pak bude zcela jistě oponovat s termíny NAWAROV či NÁWAROV. A též nebude daleko od pravdy. ( Naše vzácná mateřština – spolu se zdejší krajinou -  je vskutku jazyk stále živý… 

Kdys jsem na jednom blábolivém letáčku zahlédl i formu NAFAROV. ( Určitě se muselo jednat o nějakou recesi… Možná nějaká česko-německá slovní hříčka…( Pokud to bylo míněno vážně … tak toto opravdu ne!( Poté by se mohla návazně vynořit např. i zcela nová „teorie” o odvození jména hradu kupř. od slova fárati – zde havíři nebo hledači drahých kamenů…( 
2.   Návarov – zastávka ČD 

„…neodcházej, když smrt se blíží, buď se mnou jen…“

Od zastávky (a bývalého nákladiště) Návarov dělí Železný Brod 8 km odvážně vedených kolejí, které „historický“ železný motorový oř překoná za 12. minut vpravdě nezapomenutelné jízdy čarokrásnou jizerskohorskou přírodou. 

Po výstupu z vlaku se cestující může ponejprv „obdivovat“ jednoduché nevkusné zarostlé čekárně z vlnitého plechu (vybavena nízkým posezením z trouchnivějícího pražce). Z pragmatického pohledu je vše určitě velmi praktické, ale kde zůstala rozumná dávka jistého přirozeného vkusu? Jako starý  panelák v sousedství chrámu sv. Víta. Vedle stávající traťové koleje lze v terénu následně zaznamenat pozvolna zanikající stopy po zrušené slepé nákladové koleji (zarůstající nákladiště, narušené dřevěné pražce, otisky, …). Velmi snadno lze určit i pozici bývalé vyhýbky…

Pro návštěvníky, kteří se rozhodnou zástávku ČD Návarov využít i pro návrat zpět do lůna tzv. civilizace, napůl z žertu/napůl vážně ocituji řádky z aktuálního JŘ ČD (reakce na nedávné „štěkavé“ chování jedné z průvodčích zdejšího osobního vlaku – aneb Jsme zde pro Vás (volná parafráze z aktuálního reklamního plakátku ČD). 

Jak si vskutku správně počínati na zastávce na znamení.!? ( Toť otázka více než zapeklitá… „Že vás na peróně stojí tlupa, ještě nic neznamená.“ ( Vrr! Jiný kraj, jiný mrav…!? Možná jsme se posádce přijiždějícího vlaku jevili jako zmatení večerní sběrači lesních jahod v akci? ( Kdož ví? Ale nakonec musím vláčku hrkotáčku poděkovat.  Sice až na těsném okraji zastávky, ale – pravděpodobně vědomě - zastavil. „Jedná-li se o stanici, kde vlak zastavuje pouze na znamení, musí cestující, který chce nastoupit, dát včas viditelné znamení (zvednutím ruky).“ Jako při autostopu, zde vlakostopu… ( Prevence, abyste snad též někdy z neznalosti nechybili… 

Jen, nyní si „stylisticky“ rýpnu… Když nás na peróně stála „tlupa“ asi patnácti „individuí“ … musíme zvednout ruku všichni? Pokud chceme nastoupit – a budeme se opravdu striktně držet daného – tak zcela jistě ano. ( Štěkotem proti štěkotu… (
2.1   Na březích Kamenice

„…vždyť v úpravné posteli oné tajemství jest”

Brzdy skřípou, jízda naší mašinky se nachýlila ke konci, jsme v cíli… Vítejte v Jizerských horách – vítejte v Návarově. (
Rozcestí značených turistických cest nachází se cca 200 m od místní zastávky  ČD. Podrobnou turistickou mapu okolí najdete na informačním panelu u nedalekého penzionu Rusalka. Nově otevřena tzv. Cimrmanova stezka. (
„…co církev byla církví hrozilo ji největší nebezpečí zevnitř, a proto také kacíř, zvláště z jejích řad, byl pro ni nejhorší pohana. Z toho ovšem neplyne, že kacíři byli svým přesvědčením odpadlíky a neznabohy, za něž je církev vydávala. Většinou tomu bylo právě naopak - kacíři byli lidmi hluboké až ryzí víry v neporušené a neposkvrněné ideály bible a prvotního křesťanství, namnoze až s fanatickým, kompromisu neznajícím zanícením hlásali očistu pokřivené oficiální víry a mravně prohnilé církve.“

A jaké možné cíle poznání chtivému poutníkovi může nabídnout zdejší pohádkové okolí? Věz, milý poutníče, že líbezné kouty zde shledáš opravdu přemnohé. „Věci a krajinu oživuje přítomnost člověka“ 
Od zastávky ČD Návarov cca 200 m k řece Kamenici a zřícenému kamennému mostu, poté necelý 1 km - starou stezkou (kolem „vrostlého“ traktoru) (, následně i mezi skalami (mj. po kovovém žebříku)  - na starobylý hrad Návarov (možno i s náročnější odbočkou (cca 0,5 km) k soutoku Kamenice s potokem Zlatníkem), poté lesní pěšinou k mladšímu stejnojmennému zámku a zaniklému zámeckému pivovaru… A pak například po místní asfaltové komunikaci zpět k zastávce ČD. To vše obnáší zhruba 3 km-ový nenáročný okruh s mírným převýšením… Tož, vykročíme?(
„…proto, rozkazuje-li nebo zakazuje-li představený něco zle, má ho poddaný, sezná-li, že rozkazuje nebo zakazuje zle, potrestati jako bratra rovného…“
(Mistr Jan Hus) 
2.2   Skleněný návarovský suvenýr 

„Neboť mne samého touha i srdce pobádá velmi“

V první řadě doporučuji pohled na divoké vody blízké říčky Kamenice. Její strmější břehy se v těchto místech stávají mj. i vděčným vědomým cílem nemnohých hledačů barevných skleněných oblázečků. Tyto mají svůj počátek ve výše položených četných dávných sklárnách (první jizerhohorská doložená sklářská huť Mšeno nad Nisou - 1548), kterým vody místních říček a potoků často posloužily i jako odložiště skleněného odpadu atd. „Jizerské hory se staly „skleněnými horami” – celé jejich předhoří žilo z ušlechtilé skleněné hmoty.”
 Následující dlouhá desetiletí následně vykonala na skleněných různobarevných zlomcích své kouzelné abrazivní dílo… 

A výsledek? Dnes milý suvenýr/poklad tajných dětských skrýší – samozřejmě nejlépe vlastnoručně vyrýžovaný – z lůna Jizerských hor. Stačí přec jen tak málo - s opatrností sejít k řece … na jednu z několika drobných pískovcových pláží. A vybavil-li se předvídavý človíček např. obyčejným hrubým čajovým sítkem… Velmi vděčné volno-zájmové konání - zvláště pro rodiny s mladšími dětmi. ( Jen pozor – dravá kamenická voda povětšinou bývá studená jako led! 

„…neboť kdyby papež kázal mně, abych pískal na flétnu, stavěl věže, spravoval nebo tkal šaty nebo nacpával uzenice, zdaž nemusel by můj rozum soudit, že papež káže hloupě, proč bych v tom nedal přednost mínění svému před míněním papežovým?“

(Mistr Jan Hus)

2.3 Zřícený návarovský most 

„…jak jsi byl zahnán z cesty a do kterých zemí jsi přišel…?”

Po několik desítek let starém mostním provizoriu – vojenské kovové mobilní skládací konstrukci s prkenným svrškem (ale jak praví klasik: “Provizoria vydrží nejdéle”) lze dosáhnout na druhý břeh řeky Kamenice – zde k penzionu Rusalka (dříve údajně podnikové rekreační zařízení). Provozní doba tohoto v okolí jediného občerstvovacího zařízení je spíše nahodilá/pohyblivá… V interiéru lze případně obdivovat i starou malbu nedalekého staletého vládce okolních hor - hradu Návarova. 

Vlevo od zmiňovaného železo-dřevěného překlenovacího provizoria (součást místní klikatící se silničky nižší třídy) se nachází zříceniny dvouobloukového kamenného mostu. Před několika lety jsem velmi intenzivně pátral (veřejná žádost o info byla mj. i na stránkách několika periodik (Hláska, Pojizerské Listy, …)) po bližších údajích vztažných k této uchvátné stavbě… Bohužel, bez výraznějšího úspěchu… (
Datum založení tohoto kdys důležitého komunikačního prvku se v místním ústním mezigeneračním podání výrazně liší. Mnoho pomyslné osvěživě chladivé vody v dlani, ale nic pevného k opravdovému badatelskému uchopení. ( Dráždivé, stále živé tajemství… (
Nejodvážnější teorie kladou stavbu náročného mostu (a navazující stezky) společně do stejné časové linie v jaké probíhala výstavba nedalekého hradu Návarova (tedy uvažované 14. století). “Jiná cesta vedla z Turnova podél Jizery na východ do horských oblastí Krkonoš.”
 Čistě hypoteticky mohla jedna z odbočujících větví (pokud ne přímo hlavní stezka sama! Též podnět k další možné diskusi (viz. např. právě Anděl, R.: Husitství v severních Čechách, 1961, s. 11-15 (středověké komunikace severních Čech) této dávné tepny procházet právě i pod důležitým osamělým strážcem místního horského kraje – přepevným hradem Návarovem. Ochrana kupeckých karavan a výběr mýta!? „Lidé si ani neuvědomují, jak hluboce pozmění cesty každý kraj. Jimi začíná civilizace a jim vděčí za všechno.”
 A úměrně důležitosti této osamělé příhraniční středověké spojnice mohlo odpovídat její stavebně-technické provedení. Kdož ví…!? ( 

Zdánlivě nesouvisle nyní poodbočím… Pro vpravdě přemýšlivého ale opravdu jen zdánlivě. V tisíciletém sociálním organismu zvaném lidská společnost jsou pomyslnou krví finance. Orgán, který není prokrvován, odumírá. A ani největší (bez ironie) ze zmatených (s lehkou ironií) filozofů neobejde se bez minimální podpory materie. „V městě Korintu žil kdysi muž jménem Diogenes. Učený byl a moudrý, ale náramný podivín. Bydlel v prázdném sudu a celým jeho majetkem byly jen čtyři věci, které nosil všude s sebou: plášť, hůl, mošna na chléb a hliněný hrneček. Více nepotřeboval, více ani nechtěl. A když jedenkrát spatřil u studánky chlapce, jak pije rovnou z dlaně, i ten svůj hliněný hrneček vzal a zahodil.”
 ( 

Jak vidno - i takový vyhlášený rozumbrada jako Diogenes potřeboval alespoň zapůjčený sud nad hlavou. „Své sny si financuji sám” Prověřená/vyvážená/vskutku fungující nedělitelná pratriáda obchod (tělo; „můžeme mít jen to, co prodáme!”) x věda (duše) x umění (duchovno). Pro psychoanalytiky S. Freud a jeho triáda Id x Ego x Superego… ( Jedna část nemůže existovat bez druhé. ( Vždyť - rodinu tvoří také minimálně tři lidé… Ostatní pohledy na opravdový život vnímám jen jako rádobyučené/pozlátkové – leč opravdově nikdy nefungující – teorie/bláboly… 

„Osud i štěstí je nutno podepřít – a to lze pouze vlastním přičiněním” Z mého pohledu toto vše vzácně pochopili např. mé velké vzory - pánové Heinrich Schliemann (1822-1890; významný podnikatel a objevitel Tróje; “(…) jako obchodník byl natolik úspěšný, že mohl na vlastní náklady od 1870 podnikat výkopy na pahorku ruin Hissarlik (Troja), v Mykénách, v Orchomenu a v Tíryntu; tím si splnil svůj sen, chovaný od dětství, najít místa dějů homérských eposů.”
 ), či Jindřich G. Maštálka (1866-1926; průmyslník, poslanec a mecenáš; jemu tímto děkuji i za lomnickou lokálku (1906); pochován v Sobotce). „S časem lze ještě lépe hospodařit, než s penězi“  Skutečný život x nejspravedlivější soudce zvaný čas. „Blouznivci a snílci ať dobývají nebes, on však dobude zemi, byť zcela jiným způsobem. Netouží po bohatství kvůli moci, stříbru, koberci a obrazům; má mu posloužit jen jako nástroj k dosažení vyššího cíle.“
 Ale pryč z vyšších sfér, které stejně 99.99 % obyvatel dnešního zmutovaného světa nikdy nepochopí… „…pak by se nemohl měřit s tím rekem smrtelník žádný“  Bude mi rozuměno? 

Zpět k dávnému mostu přes říčku Kamenici. ( Proto si znovu a znovu kladu i otázku, kde se ve zdejší horské/lesnaté - v podstatě liduprázdné/nekolonizované - středověké krajině objevil nezbytný ekonomický/politický potenciál/impuls k tak náročnému stavebnímu dílu, jakým hrad Návarov bez diskuse byl. Výběr mýta vnímám – za současného stupně poznání – jako odpověď nejschůdnější. ( Zde však nehovoří fakta, ale pouze intuice a srdíčko! De omnibus dubitandum est/O všem je třeba pochybovat. Ale o jisté těsnější spojitosti stezky a blízkého hradu lze za současného stupně poznání bez výsměchu vskutku uvažovat… Další vyzískané teorie hovoří např. o souběžné výstavbě tohoto mostu (snad i na místě mostu staršího, což vnímám jako pravděpodobné) s návarovským zámkem – 2. polovina 17. století… 

Dochované mohutnější části (především středový pilíř) vypovídají o náročnější stavební podobě zmiňovaného kamenného mostu, který byl prý zdoben i sochami. „Před vjezdem do zámeckého dvora (zámek Návarov – pozn. MV) je umístěna pískovcová plastika s letopočtem 1733 a iniciálami IPVE. O něco mladší je plastika s letopočtem 1745 s iniciálami AFVE  v zámeckém parku. Obě připomínají někdejší držitele z rodu Ehrenburků a stávaly údajně kdysi na starém mostě přes říčku Kamenici v údolí pod zámkem.“
 Možná i díky náročnější architektonické výzdobě – ve zdejším drsném horském kraji spíše nezvyklé – říkalo se mostu kdys prý mj. „malý/jizerskohorský pražský most“ (zdroje - místní ústní mezigenerační podání). 

Na levém břehu lze návazně velmi dobře vypozorovat i část nepříliš porušeného původního náročnějšího dláždění dávné stezky (po několika desítkách metrů pozvolně zaniká v mohutnějším tělese mladší/v podstatě souběžné  asfaltové silničky). Na pravém břehu  pak údajně tato stezka pokračovala podél toku Kamenice (dnes je tudy vedena „naše“ železniční trať) směrem k soutoku Kamenice s Jizerou  a dále k Semilům/Železnému Brodu… 

„…vězte, že mé pojetí pravdy bylo činorodé. Nic proto není vzdálenější mému odkazu, než vyčkávat se založenýma rukama, až jednou někde pravda zvítězí. Mějte na paměti, že v dějinách nevítězí abstraktní formule, nýbrž jen a jen lidé stojící pevně za nimi…“

(Mistr Jan Hus)

2.4 Hrad Návarov 

„Hoste, na jednu věc já sama se nejdřív tě zeptám: Kdopak a odkud jsi rodem?“

Nejzajímavějším místem v širokém okolí jsou zcela jistě zříceniny hrdého – uvažovaným původem markvartického - hradu Návarova. Nawarov byl přepevný hrad na úpatí Jizerských hor. Panuje důvodné podezření, že byl založen Valdštejny na ochranu pokladů vydolovaných v těchto horách. 

Vystavěn byl na místě pro stavbu středověké pevnosti velmi příhodném, totiž na strmé vysoké ostrožně nad soutokem divoké říčky Kamenice a neklidného potoka Zlatníka. „Zlatník, levý přítok Kamenice pod zříceninou hradu Návarova. Pramení v lesích sev. od Zlaté Olešnice, již. pod Lhotkou přijímá Stavovský potok.“
 Při pohledu z jejich divokých těžce schůdných břehů jeví se temná silueta hradu Návarova zraku náhodného poutníka jako nesmělejší orlí hnízdo … téměř se ztrácející ve výšce přezávratné (více než 50 m nad korytem Kamenice; prochází zde červeně značená Palackého stezka Podspálov - Tanvald). Tato nádherná scenérie však zůstává skryta pohledům návštěvníků přicházejících pohodlně po turistické stezce - od stejnojmenného zámečku ze 17. století - kopírující částečně i původní přístupovou komunikaci ku hradu. K jisté dezorientaci neznalých poutníků přispívá i fakt, že v hustých lesích skrytému zřícenému sídlu se přichází (ve směru od stejnojmenného zámku; zde – na křižovatce silniček - mj. malé přírodní parkoviště) po mírném svahu, jenž na konci náhle přechází prudce ve strmou stráň ostře klesající až k rozervanému korytu říčky Kamenice. S úsměvem vzpomínám na svou první návštěvu tohoto kouzelného místa, kdy  - vybaven orientačními teoretickými vědomostmi z běžného turistického průvodce - informujícím o hradu jako o zdaleka viditelné stavbě na strmém skalisku - jsem strávil delší dobu jeho hledáním. 

Dominantu současného hradního areálu tvoří výrazná mohutná zřícenina bývalého hlavního hradního stavení, které bylo vystavěno na nejchráněnějším místě  - na straně západní. Svým dávným urozeným držitelům poskytovala přepevná budova zcela jistě značný pocit bezpečí … a krásný výhled do rozervaného (dříve samozřejmě vyklučeného) údolí temně hučící Kamenice. Strategicky umístěný obytný objekt umožňoval mj. také kontrolu a hájitelnost jak hlavního vstupu do jádra hradu na straně jižní (zde jsou prozatím poměrně dobře čitelné stopy i po původním narušeném skarpu – v českém prostředí vzácném to francouzském stavebním prvku), tak neméně důležité branky tzv. Vodní stezky (k říčce Kamenici strmě směřující) na straně západní. Současný návštěvník může mj. zaznamenat stopy po hluboké kapse původní závory, která zajišťovala vrata zmíněného hlavního vstupu do hradu (hloubka dochované části kapsy činí cca 165 cm, rozměry jsou cca 24 cm na výšku a cca 35 cm na šířku); stopy po původních dřevěných částech (výdřeva,…) nejsou zachovány. 

Pohledem ze současného nádvoří lze v mohutné zřícenině tohoto hradního stavení zaznamenat i další zajímavé prvky. V úrovni prvního patra se na západní straně nachází mohutný obdélníkový otvor, který bývá v literatuře označován diskutabilně - někdy jako původní vchod na již zaniklé navazující dřevěné ochozy, jindy jako okno větších rozměrů. Dle dochovaných stop lze nyní hovořit o valeně zaklenutém okenním otvoru, který byl ale v  průběhu života hradu upravován (výška cca 260 cm v nejvyšším bodě, šířka cca 185 cm ve spodní části, síla zdiva cca 220 cm). Z venkovní části jsou patrné stopy po původním mohutnějším pískovcovém ostění. Velmi dobře jsou ve své horní části čitelné také další dva shodné stavební prvky – s velkou pravděpodobností původní kamenná sedátka - zaujímající celou sílu zdi. Aktuální hloubka uvažovaných sedátek činí cca 45 cm (osobně uvažuji dále i o již zaniklých pískovcových sedácích), umístění sedáků nad úrovní původní podlahy (zasypáno spadem) můžeme prozatím určit pouze orientačně/komparací - na cca 60 cm. Mezera mezi současnými krajními hranami uvažovaných sedátek číní  kolem 95 cm. Okno, umožňující omezenou – leč  nezapomenutelnou - vyhlídku do hřmícího údolí nespoutané Kamenice, bylo ještě v nedávné době přístupné jednoduchým krytým dřevěným schodištěm přímo z hradního nádvoří.  V současnosti je zajištěno dvěma reznoucími železnými trubkami – suplujícími jednoduché zábradlí. Pozůstatkem po této novodobé parazitní zástavbě – z mého pohledu pro hrad však přínosné; velmi vhodné by bylo její obnovení – jsou jen již drobné nemnohé střepy použité novodobé břidlicové krytiny. Tímto chci mj. naznačit, že také v areálu tohoto hradu lze nalézt nepočetné stopy i po drobné stavební činnosti z našich věků. 

S mírnou ironií tak reaguji na náhodně vyslechnutý rozhovor jednoho z mnohých „znalých“ návštěvníků.  Zmiňovaný postarší pán se větší skupince turistů vehemetně snažil, po „odborném“ výkladu „historie“ hradu (co událostí jsem v souvislosti s Návarovem ani netušil (; navíc mi přišlo, že pánovi trochu více splývaly termíny „pojem, dojem a vodojem” (), prezentovat jako opravdu kulturní všeznalec, který nalezený střep šablony novodobé břidlicové krytiny žasnoucímu kolektivu v závěru bezpečně prezentoval jako původní gotickou střešní krytinu se všemi jejími znaky!? (  Inu, dějí se věci na tom světě. ( Zde si mmch. opětovně dovolím ocitovat několik slov  Dr. M. Nevrlého, zde vztažných ke slavným jizerskohorským břidlicím: „ (…) dnes se jimi kryjí největší československé stavby: chrám sv. Víta v Praze a sv. Barbory v Kutné Hoře, také pražské Národní divadlo a některé stanice podzemní dráhy.“ 

Další zajímavý prvek lze zaznamenat v úrovni přízemí mohutné stavby - téměř přímo pod výše popisovaným okenním otvorem. Zde lze velmi dobře vyčíst mladší zásah, při kterém byl původní otvor, který bych se nebál – i přes uvažovanou dobu vzniku - označit též jako jistou funkční střílnu, stavebně upraven (síla zdiva zde činí cca 226 cm, šířka původního otvoru byla na vnitřní straně (měřeno ve spodní části) 168 cm, na straně vnější však již jen méně než 50 cm!; původní výška cca 160 cm). Také zde jsou znatelné stopy po původním mohutnějším pískovcovém ostění (cca 30 cm x 40 cm).  Při pohledu z nádvoří lze v dnešní době zaznamenat již jen prostý obdélníkový otvor (výška cca 94 cm, šířka cca 90 cm). Zedník provádějící mladší úpravu/zmenšení však svoji práci provedl celkem ledabyle. Vnitřní strana je tak díky tomu v úseku cca 100 cm stále dobře čitelná v nezměněném stavu – i s unikátní částí velmi zajímavé původní klenby. Úprava původního otvoru zcela jistě souvisí s vestavbou další mladší přízemní místnosti (plocha cca 20 m2; šířka cca 275 cm, délka cca 735 cm, výška cca 295 cm) s valeně zaklenutou klenbou (zde uvažovaná               4. stavební etapa). V dochované jižní části této prostory se v současnosti nachází malé zanikající lapidárium s pískovcovými články nalezenými v areálu hradu. K pozornosti návštěvníků doporučuji především část pískovcového okenního ostění, které nese stopy (jamky) po ukotvení dávné kovové mříže…

Na straně severní (tj. směrem k říčce Kamenici) se nachází skromný pozůstatek/střep po další mladší přízemní místnosti (zde uvažovaná 3. stavební etapa) s valeně zaklenutou klenbou. Použitelná část této místnosti slouží nyní jako skromné improvizované útočitě nemnohých návštěvníků v době přeháněk a skladiště otopu pro sousedící drobné ohniště. 

(poznámka – též použitý info zdroj T. Durdík ve své Ilustrované encyklopedii českých hradů (2000, s. 373) uvádí celkem pět uvažovaných stavebních etap v historii tohoto opomíjeného hradu).

Návštěvníci při své prohlídce zřícenin Návarova míří i do bývalého hradního stavení na východní straně popisovaného areálu. Tato mladší budova byla, dle dochovaných stavebních stop, přimknuta k původnímu mohutnému zdivu/hradbě z první stavební etapy. Velmi krásnou prostorou je otevřený interiér rozměrnější zadní místnosti (též cca 20 m2; cca 440 cm x cca 460 cm, zdivo zachováno do výšky v průměru cca 150 cm). Na straně východní tuto místnost kdys osvětlovalo okno větších rozměrů (viz kresba F. A . Hebera ze 40. let 19. století; v terénním náčrtu hradu je toto okno – dnes již zaniklé – též zaznamenáno (viz. Durdík, 2000, s. 373 – obr. 798). Vstup do této prostory byl možný ze strany západní (šířka vchodu cca 136 cm, stopy po zaniklé zárubni (cca 20 cm x 20 cm)). U tohoto vchodu lze zaznamenat (ve výšce cca 50 cm nad úrovní současného terénu, 50 cm od zárubně vchodu) obdélníkový otvor (výška cca 47 cm, cca 44 cm šířka). Po analýze situace v navazující zanesené místnůsce drobnějších rozměrů lze vyslovit hypotézu o vzácném pozůstatku původního otopného zařízení – pravděpodobné peci. Je tak možné, že tato část hradu sloužila i jako kuchyně… 

O rozsáhlém – terénně náročném - předhradí již jen ve zkratce. Pro běžného /místa blíže neznalého turistu je v podstatě nezajímavé - a hlavně nebezpečné! Částí tohoto areálu je vysoké (odhad hodně přes 30 m), z části mírně převislé, dominantní skalisko, jenž na svém vrcholu nese nepatrné pozůstatky dávné – pravděpodobně věžovité – odvážné stavby. Proč jen se mi náhle vybavují věže Panna (57 m) a Baba (47 m) hradu Trosky? (  Nelze opomenout ani pozůstatky uvažované štítové zdi z 2. poloviny 15. století (aktuální výška místy až 7 m). „Štítová zeď – vysoká široká hradba v čele hradu, za níž jsou jako za štítem ukryty ostatní stavby hradu.“
 Tuto slabou diskutabilní zeď dnes osobně vnímám spíše jako určitý fortifikační hybrid, jako výsledek intuitivního hledání/snažení nových opevňovacích trendů spíše neznalého stavitelského mistra… Je možné, ať případně nekřivdím staviteli (, že o konečném provedení této zdi mohla rozhodovat i ekonomika – zde jistá spořivost tehdejších držitelů hradu… V každém případě výslednou fortifikaci („fortifikace, opevnění, hradba“
) po zvážení informací vnímám – vztaženo k době vzniku - spíše jako podprůměrnou... 

Bylo by toho k navazující zmínce ještě mnohé, ale to již spíše úkol pro odbornou castellologickou literaturu… Na možné odvážné badatele čekají v náručí hradu Návarova ještě mnohá a mnohá dráždivá tajemství. „Poznání podoby tohoto zajímavého hradu, formovaného komplikovaným stavebním vývojem, nebyla doposud věnována odpovídající pozornost.“
 Výzva. ( Zřícenina je stále jako otevřená historická kniha, záleží jen na každém z nás, kde započne svou četbu. 

K mé osobě - něco málo nově „vybádaného” již měsíce leží též na dně v mém šuplíku… ( Ale já se v publikační činnosti polepším … Ani mrchy vosy štípalky mě neodradí. ( Už nyní uvažuji i o několika kouzelných dnech letní dovolené 2008 prožitých s metrem, knihou a nářadím ve zříceninách návarovských… ( Castelloterapie v praxi… Hrad, les, řeka a vláčky dole v údolí …  Co více si přát? (
2.4.1   Hrad Návarov – vyprávění z časů běhu

„Zespodu božská zem jim rodila květiny čerstvé:

zrosený jetel a šafrán a rovněž pod nimi hustě

měkký kosatec rostl, jenž zdvíhal je od země vzhůru.

Tam si oba dva lehli a přes sebe prostřeli krásný

oblak skvoucí se zlatem, jenž třpytivé krůpěje rosil.“
Přijměme nyní starý, zdánlivě již němý hrad za svého dočasného milého společníka a poslechněme tiché vyprávění, které je na věky věkův zaznamenané v jeho kamenné paměti. 

Historické prameny nezachovaly nám pražádných přesnějších zpráv o počátcích zdejšího tvrdého pohraničního hradu. Pověst vypravuje, že dávný zámek tento byl založen od rytíře, jenž královskou dceru unesl. Tu v horské samotě sladký a pevný příbytek si postavil, když pak otec princeznin na potulce v hrad zabloudil, manžely poznal a jim odpustil…. Jako v pohádce. ( A uvažovaná realita? 

   Dřívější badatelé kladli dobu vzniku hradu až do 14. století, kdy docházelo ke značnému dělení rozsáhlých šlechtických držav - a kdy kolonizační činnost podporovaná domácí šlechtou pronikala stále hlouběji do okrajových, stranou civilizace stojících území českého království. „Vzhledem k tomu, že rozlehlé podhůří Jizerských hor a Krkonoš náleželo ve 14. století valdštejnskému rodu, je možno vyslovit domněnku, že zakladatelem byl jeden z jeho členů.“
 Jméno Návarov se poprvé objevuje roku 1365 jako přezdívka vladyky Adama z Heřmanic. „Vyhodnocení posledních archeologických nálezů však umožňuje vyslovit předpoklad, že ke stavbě hradu došlo již podstatně dříve.“
 
První nepochybný držitel se však v historických dokumentech objevuje až k roku 1380, kdy se zde připomíná Jindřich - příslušník mocného rodu erbu lvice - Valdštejnů. „Z Valdštejna, č. panský rod; jedna z větví Markvarticů. Zakladatelem  rodu Jaroslav z Hruštice († kolem 1255), jeho synové se stali předky tří hlavních větví rodu: dětěnické, rotštejnské, valdštejnské. První dvě linie zanikly  v 15. st., potomci třetí žijí dodnes.“
 Od konce 14. století, přes celou dobu revolučních husitských válek, byl hrad v držení vladyků Čúchů ze Zásady. „Majitelem Návarova se stal asi r. 1397 oblíbený dvořan krále Václava IV. Jan Čúch ze Zásady.“
 Ačkoliv jejich stanovisko k myšlenkám Mistra Jana Husa vyznívalo nepřátelsky, husitské válečné akce tuto odlehlou oblast nakonec nezasáhly. „V severních a středních oblastech kraje nebyly pro ideologické novoty příznivé předpoklady.“
 Díky zadlužení Čúchové hrad a panství později ztratili, novým majitelem se nakonec stal sám Jiří z Poděbrad.           „ (…) trochu zabolí, že Jan Hus je fráze ze školy, ideál husitů proměnil se dneska v tlupu banditů“ (  (Daniel Landa) „Husitský král“ však neměl o rozšíření rodové državy v tomto příhraničním kraji vážnější zájem. „Bez násilí stali se pak Zajícové i držiteli hradu Návarova.“
 Značně zadlužené panství kupuje roku 1452 pan Mikuláš z předního českého rodu Zajíců z Hasenburka. 

   „Setkáváme se s nimi (rozuměj s Hasenburky - pozn. MV)  i na jiných hradech v Pojizeří, na Návarově, Kosti, Troskách, takže ve svých rukou soustředili značný a celistvý územní celek.“
 Tímto rodem vstoupil hrdý návarovský hrad nepochybně na vrchol své slávy. Mikulášův syn Jan z Hasenburka aktivně vystupoval v opoziční panské zelenohorské jednotě proti králi Jiřímu z Poděbrad. „Zelenohorská jednota, svaz č. kat. opozice proti králi Jiřímu z Poděbrad. Zal. 1465 Zdeňkem ze Štenberka na Zelené Hoře. 1467 vstoupila do války s králem, nedocílila však úspěchu. 1469 nabídla č. korunu Matyáši I. a dosáhla jeho zvolení v Olomouci.“
 Pro své bohatství a blízké styky s Lužicí se nepokojný návarovský pán stal nepříjemným soupeřem královské moci. A opět se ozvaly v severním pohraničí hlasy válečných polnic. Jan z Hasenburka se osobně zúčastnil ničivých kořistnických vpádů do Čech, jeho hlavní nápor byl však roku 1468 u Turnova odražen. „(…) za vlády krále Jiříka z Poděbrad Němci z Lužice mocně do Podještědí vpadli, vše pálíce a ničíce, lidem i dětem násilí činíce. Turnov pak lužičtí zapálili i vsi sousední. Tehdy pak i na ně pohroma přišla. Blízko Loukova pan Michalec dal hráze tří velkých rybníků otevřít, a to Žabokrtského, Žďárského a Žehrovského, a nepřítel ten německý všechen byl poničen, a co zbylo, vojskem hradeckým pobito.“
 

Cena za toto smělé vítězství královských vojsk byla však vysoká, zaplacena umrtím jejich hrdinného vůdce, předního českého velmože a blízkého přítele krále Jiříka pana Jindřicha z Michalovic a na Bezdězu. „Jindřichem z Michalovic vymřel jeho rod a statky přešly přes Mikuláše z Valdštejna na Jana Tovačovského z Cimburka.“
 Hrady vzdorných Hasenburků, totiž Návarov, Kost, Hrubá Skála - o něco později i Trosky, byly následně (roku 1469) obleženy královskými vojsky. Narychlo sebrané žondléřské oddíly z Lužice vypravené ku pomoci posádkám obležených hasenburských        hradů: „ (…) se z Kopaniny rychle vrátily domů a ponechali Návarov osudu.“
 Nepříliš silná posádka obléhatelům nekladla významnější odpor a hrad byl v krátkém čase královskými vojsky obsazen. V této době došlo k posledním významnějším modernizujícím stavebním aktivitám na tomto důležitém pohraničním hradě. Bohatými držiteli byla mj. vystavena vysoká čelní hradba (dnes prezentována jako štítová zeď) se třemi uvažovanými polookrouhlými baštami. Roku 1474 zřekli se pak definitivně Hasenburkové hradu a panství Návarov jako své významné opory. 

   Formálním majitelem hradu se stal Aleš ze Šanova (roku 1462 zmiňován též jako majitel panství Lomnice (nad Popelkou); první doložitelný držitel - tehdy již pustého – hrádku Kozlova), jenž však vedl dlouhé spory s Heimanem Krušinou z Lichtenburka a na Kumburce, který hrad držel ještě roku 1488. Po jasných dnech nastal pomalu soumrak… 

Noví majitelé panství se rychle střídali. Roku 1489 se na Návarově uvádí pán z Tanfeldu, roku 1492 Hanuš z Elsnic. Roku 1502 byl hrad v držení Jana staršího ze Šumburka, roku 1505 kroniky zmiňují Alexandra z Laisneku, roku 1508 se uvádí Jan a Bernart z Valdštejna a roku 1511 Jan z Boskovic. 

Roku 1515 se návarovské panství stalo na více než století součástí rozsáhlých držav významného českého rodu Smiřických. „Smiřičtí ze Smiřic, starý č. vladycký, od 15. st. panský rod, jenž pocházel z východočeských Smiřic u Hradce Králové.  (…) V průběhu 16. st. se S. ze S. podařilo vytvořit rozsáhlý komplex panství, který vznikl cílevědomou hospodářskou činností. Zikmund († 1608) přešel k systému režijního velkostatku, takže v r. 1615 S. ze S. neměli v zemi co do bohatství sobě rovné. (…) Větší části majetku S. ze S. se po bitvě na Bílé hoře zmocnil Albrecht z Valdštejna.“

   To však již minula doba hradu Návarova jako pyšného panského sídla. Objekt byl dalším společenským vývojem postaven spíše do role jistého středověkého  podnikatelského inkubátoru. ( „Přestože vrchnost na Návarově nesídlila, byl hrad udržován v dobrém stavu jako sídlo vrchního úředníka spravujícího rozsáhlý lestnatý kraj sahající až k pramenům Jizery.“
 Toto období - až do třicetileté války - se vyznačovalo dobou nebývalého hospodářského rozmachu a živého podnikání - těžbou dřeva, otevíráním nových rudných nalezišť a sklářských hutí. „Civilizaci začaly přinášet do tohoto lesnatého kraje až sklářské hutě, ale rozčlenění kraje změnil teprve Albrecht z Valdštejna.“
 

Rozvoj panství neutlumila ani konfiskace navarovského panství (návazně spojeno se semilským panstvím) ve prospěch Jeho Milosti vévodské Albrechta z Valdštejna, mmch. též vynikajícího nadnárodního managera. „Havíři většinou z náboženských důvodů emigrovali, stejně jako majitelé panství Rederové z Rederu, kteří prý „milovali cín, zatímco jejich nástupce Valdštejn miloval železo.“
 Generalissimova rozsáhlá frýdlantská država (celkem asi 3 900 km2): „Nebyla drancována soldateskou Evropy jako jiné kraje v Čechách, naopak – krajiny frýdlantského vévody prožívaly období klidu a Jičín se dokonce odíval v nádheru, jaké nebylo rovno ve střední Evropě.“
 Fungující panství se stalo pevnou součástí Valdštejnovy „Terra felix“ (Šťastné země) a  promyšlené hospodářské politiky, spolupomáhajíce – v období nejničivější války tehdejší Evropy - v zásobování (textil, zbraně: „ (…) v Raspenavě pak vyráběl velkou část výzbroje pro svoji armádu.“
, potraviny, vlastní mince, …) početných vojsk. „Na hoře Smrku se pak poprvé objevily latinské iniciály tehdejšího majitele frýdlantského panství Albrechta z Valdštejna: A.D.F.S.S.R.I.P. Albertus, Dux Friedladiae, Saganiae, Sacri Romani Imperii Princeps. Česky asi: Albrecht, vévoda frýdlanstký a zaháňský, kníže Svaté říše římské.“ 

Roku 1627 byl hrad postoupen jako léno tvrdé, panovačné šlechtičně Gertrudě de Lamotte. „Z tohoto velkého území si ponechal (rozuměj Albrecht z Valdštejna – pozn. MV) pouze několik obcí kolem hradu Návarova a Jesenného, které později nazval „malým navarovským panstvím“ a odprodal je později rodině Lamottů.“
  Právě za vlády Gertrudy opakovaly se v letech 1639 a 1643 nájezdy nepřátelských Švédů. „Roku 1643 přitáhlo k Návarovu švédské vojsko. Vincent de Lamotte s 27 muži přes tuhý odpor hrad neubránil.“
 Starobylá valdštejnská pevnost tak byla Švédy opětovně obsazena. „(…) dlouho pak kolovaly mezi lidem pověsti o pokladech zde zakopaných.“
 Císařští vojáci s námahou zpětně zajistili Návarov až počátkem roku 1644. Aby se těžce zkoušený hrad opakovaně nestal možným opěrným bodem nepřátelských rot, bylo místodržícími v Praze urychleně rozhodnuto o zboření tohoto pevného jizerskohorského sídla. „Pevnostmi na slovo vzatými byly ovšem i Trosky, Valdštejn, Zvířetice, Valečov, Tolštejn, Bernštejn, Návarov a ostatní větší hrady, ale přesto, že měly kdysi značný význam, XVII. století již nepřečkaly.“
 Rozsudek smrti nad Návarovem (po zhruba 300 letech bouřlivého života sídla) byl ještě téhož roku vykonán. 

V letech 1664-66 posloužil zřícený Návarov lidskému rodu jako levný a dostupný zdroj stavebního materiálu pro výstavbu nedalekého stejnojmenného nevelkého zámku a navazujícího hospodářského zázemí. K destrukci mohutných opuštěných návarovských zřícenin přispěli velkou měrou (především prý v  2. polovině 18. století) i zmatení hledači pokladů…

Pod čarou - osobně se nemohu zbavit pocitu, že hrad Návarov byl roku 1644 v podstatě pouze vědomě pobořen (podobně jako např. roku 1658 nedaleký Kumburk). „Vlk se nažral a koza zůstala celá.“ Klíčový objekt/dominanta  celého hradu – totiž mohutná budova jádra hradu s navazujícími částmi – zůstala v podstatě zachována. Ani její mohutné zdivo nenese stopy po vskutku cílené nevratné destrukci. „Malým nákladem mohl by býti opraven(?)“ Viz např. Zbořený Kostelec, kde: „Hrad byl pak záměrně zbořen, podkopávání zdí je v jeho areálu velmi názorně patrno.“ 
 (blíže viz. Durdík, 2000, s. 44 – odstavec vyvrácení/boření hradů)

Poznámka – Vincenc (někde Vincent) de Lamotte z Frintroppu zdědil roku 1664 (dělení „malého návarovského panství“ Gertrudy de Lamotte) nedaleký panský dvůr Jesenný, kde nechal vystavět barokní zámek (zchátralý objekt vyhořel 22. dubna 2007). Roku 1669 kupuje zadlužený statek v Albrechticích u Turnova. Jeho potomkové vystavěli v letech 1690-1693 zámek v nedalekém Sychrově. Tento později prodali (kolem roku 1740) Valdštejnům. Roku 1820 kupují Sychrov Rohanové. „Rohanové – francouzský šlechtický rod pojmenovaný podle stejnojmenného knížectví v Bretani, jeho zakladatelem byl Alain I. z rodu vikomtů z Porhoetu a Rennes. Rohanové se dělí do pěti hlavních větví: Guémenée, Gié, Montbazon, Soubise a Chabot. Po Francouzské revoluci získali roku 1808 domovskou příslušnost v Rakousku a drželi panství v Čechách. Nejvýznamnějším členemrodu byl: Jindřich I., vévoda z Rohanu (od 1603) a princ z Leónu, vůdce Hugenotů a vojevůdce, *1579, † 1638; soupeř Richelieua, 1621-22 a 1625-29 řídil vojenské akce hugenotů; 1630 v benátských, 1631-37 ve francouzských službách, ve třicetileté válce vyhnal roku 1635 s podporou J. Jenatsche Španěly z Vetlinu.“

Při pohybu v areálu hradu Návarova doporučuji zdravou obezřetnost – zvláště pak v části směřující směrem k říčce Kamenici. V současnosti je zde absence jakéhokoli zabezpečení, hrozí tak následně poměrně snadná možnost pádu do strmé hlubiny!!!

2.4.2   Návarov – vděčný turistický cíl 

„O muži zkušeném, múzo mi vypravuj, který se mnoho, přemnoho nabloudil světem“

Na základě osobních zkušeností mohu konstatovat, že zříceniny hradu Návarova jsou vskutku nenáročným a velmi vděčným turistickým cílem. I přes určité osobní destruktivní prokletí se zde cítím velmi dobře ( –– dokonce lépe, než přemilém v kraji Českého ráje - pod Táborem. Nepříliš namáhavý přístup s minimálním převýšením je možný od zastávky/bývalého nákladiště ČD Návarov (cca 1 km) frekventované železniční tratě 035 Železný Brod – Tanvald. Železniční trať (zde i s tunelem (tzv. Návarovský tunel; délka 170,15 m), vjezdový portál tunelu je  viditelný z hradu) - procházející zalesněným divokým údolím hřmotné říčky Kamenice - dotváří celoroční působivou romantickou scenérii návštěvy nejen úchvatné zříceniny gotického sídla…

Stavitelům zmiňované železniční tratě (otevřena roku 1876) je třeba vyslovit dodatečně vřelý dík. Důležitá spojnice naštěstí kopíruje pravý břeh říčky Kamenice, hrad stojí na břehu levém. Pokud by se starobylé hradní zříceniny a vznikající železná dráha sešly na jednom břehu … je velmi pravděpodobné, že by i zbořeného Návarova bylo následně účelně využito jako levného kamenolomu na výstavbu nové komunikace (viz Bradlec, Mokřice, Hamrštejn aj.). 

„Mistře Jene, my jsme laikové a nedovedeme ti radit! Řeknu proto jen to, že cítíš-li se v něčem, čím tě viní, vinen, nestyď se dáti poučit a odvolat. Avšak necítiš-li se vinen podle hlasu vlastního svědomí, nečiň nic proti svědomí svému, ani se nedopusť lži před tváří Boží, nýbrž stůj v poznané pravdě až do konce!“

(Jan Kepka z Chlumu – seděním na Svojkově a Piheli)
2.5   Zámek Návarov 

„Zora když s úsvitem jitra zjevila se růžovoprstá …“

Pro běžného turistu je tento objekt v podstatě nepřístupný. S úctou nyní vzpomínám také zdejšího, nedávno zesnulého, pana správce… Odpočívejte v pokoji. 

Tvrdá Gertruda de Lammote rozdělila roku 1664 „malé návarovské panství“ na tři díly. „S rodinou Gertrudy Lamottové je spjata snad nejhorší doba, kterou Návarovsko zažilo.“
 Díl se zbořeným hradem Návarovem získala její dcera Marie Angelika – provdána Nounkelová. Absence vhodného panského sídla vedla k založení jednopatrového barokního zámečku. Tento byl vystavěn mezi lety 1664-66, s použitím kamene dováženého z nedalekých zřícenin hradu Návarova. K novému sídlu: „kromě úřednické budovy náležel ještě dvůr, pivovar a další stavení. K zámku patřila také kaple Nanebevstoupení Páně. Všechny tyto objekty tvořily spolu s parkem jednolitý celek, obehnaný nevysokou zdí (…).“
 Roku 1775 byl zámek vyrabován vzbouřenými nevolníky, roku 1827 vyhořel. Po požáru přestavěn do současné podoby. Rodina zakladatelky si zámek Návarov podržela více než dvě staletí - až do roku 1873, kdy jej koupil liberecký knihař Freudenberg. Další rekonstrukce roku 1925 a v 70. letech     20. století (tehdy rekreační středisko n. p. SEBA) Po roce 1989 vrácen potomkům původních majitelů. Soukromý objekt! 

V těsné blízkosti zámku se dříve nacházel i pivovar – viz text výše. Památkou na jeho budovu jsou rozsáhlé sklepy – v současnosti úspěšně využívány jako černá skládka. ( 

V bývalém hostinci pod hradem (dříve hostinec L. Koldovské) pobýval v letech 1901 (někde 1903) - 1916 Viktor Dyk – byla mu zde zasazena pamětní deska. „Dyk Viktor, č. básník, prozaik, dramatik a publicista. * 1877, † 1931; významný představitel literatury 10. a 20. let 20. st., politik (poslanec Nár. shromáždění, od r. 1925 senátor). Básnické počátky ve znamení dekadentní stylizace a symbolismu, od bás. sb. Marnosti (1900) nachází typ. výraz v ironii a aforismu. Rozpor mezi voláním po nutnosti akce a vědomím kontextu, v němž ideje nelze uskutečnit, sílí v další tvorbě (lyricko-epická báseň Milá sedmi loupežníků, 1906, Giuseppe Moro, 1911, politická lyrika Satiry a sarkasmy, 1905, drama Zmoudření Dona Quijota, 1914, novela Krysař, 1915). Ve Válečné tetralogii (pův. 4 sb. z let 1915-22) sílí apelativní charakter, kdy mluvčí splývá s osudem národa. Povál. bás. sbírky, romány i dramata komentují spol. vývoj, v intimnějších dílech vystupují do popředí i pocity hořkosti a osamění (Devátá vlna, 1930).”
 Do prostředí svého oblíbeného Návarova V. Dyk umístil román Konec Hackenschmiedův. 

2.6   Slavní návarovští rodáci 

„…v takovém mládí jsou bohové průvodci tvoji“

MUDr. Gustav Löbl (1815-1880) - dvorní rada a profesor vídeňské univerzity. „Provázel císaře jako lékař na cestách.” 

Věnceslav Alois Svoboda-Návarovský (1791-1848) – profesor, filolog, básník. Přítel Václava Hanky, se kterým zaujal opozici vůči představiteli národního obrození J. Dobrovskému.
Doporučení na závěr – co si s sebou nepovezete (potraviny, pití, …), to v popisovaném místě velmi pravděpodobně ani dodatečně nezakoupíte. Železniční trať Železný Brod – Tanvald naštěstí vykazuje velkou frekvenci spojů (taktová doprava). Zmiňovaná městečka (zvláště Tanvald) pak mohou relativně snadno nabídnout potřebným poutníkům vše potřebné…
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