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1.  ÚVOD

„Mnoho zemí jsem projel, ve velkých nebezpečích jsem býval, za kolik dní chleba nevídaje, pískem se zasypal, ale ze všeho mi milý Pánbůh pomohl. Až teprve ve vlasti potupnou smrtí zemřít musím“  

(Kryštof  Harant z Polžic a Bezdružic a na Pecce)

…urozený pane Kryštofe, úspěch, vědomosti a odvaha se v našich zemích neodpouští. Ani dlouhá čtyři staletí, která od Vaší násilné smrti již uplynula,  na tomto směru v podstatě nic významněji nezměnila…

Čarokrásnou podhorskou krajinu, obklopující ospalé městečko Novou Paku (okres Jičín), lze chápat jako nejvýchodnější výspu tzv. Českého ráje. Mírně vlnitý terén následně měkce přechází (směrem severním) až k přirozené pevné hradbě naší milé vlasti – těžko prostupnému/tmavému/mohutnému masívu nedalekých Krakonošových hor. 

Poznámka – počínaje řádky této práce budu před ustálené spojení Český ráj vkládat zkratku tzv. Zmíněné „romanticky zkostnatělé“  pojmenování mohli kdys opravdu vymyslet jen nikým nerušení (kdeže tehdy byl nějaký bulvární tisk…? () dovolenkující pražští umělci (z)vracející (se) po projuchané noci na svá lůžka v apartmánech bývalých lázní Sedmihorek… Lomnický rodák MUDr. Antonín Šlechta – nadšený zakladatel zmiňovaného léčebného zařízení  – snad moji ironickou prostořekost promine…( Tak to zkrátka cítím…
Jako zanícenému lokálnímu patriotovi se mi výše řečené říká velmi těžce…  Ale současné rozsáhlejší území, které toto omamně šálivé - léty zautomatizované – krajinné pojmenování obsahuje,  nemá - dle mého aktuálního názoru - s rájem již zcela nic společného. „Neexistují pouze příjemné pravdy…“ (F. Nietzsche) A to ani v jedné z mnoha akceptovatelných rovin... Postačí zeptat se na převažující názor např. zde trvale žijících obyvatel… Či si – byť i jen v poctivém náznaku – statisticky nastínit základní SWOT analýzu této oblasti. Z tzv. ráje se pozvolna stala spíše past/hrobka, kde již - v blízkém                budoucnu - nebude možné snad ani „důstojné živoření“. „Pauperizace, snižování životní úrovně, chudnutí, zbídačování.“
 Kdeže jste, včerejší růžové brýle? ( 

Místo proklamovaného Edenu zde dnes osobně vidím pouze pozvolna ekonomicky umírající a demograficky stárnoucí chudý příhraniční kraj (Lbc kraj a HK kraj dlouhodobě náleží mezi nejméně rozvinuté oblasti ČR (). A postupem času bude pravděpodobně ještě hůře! „Počet obyvatel v České republice se snižuje. V současnosti v ní žije zhruba 10 mil. obyvatel a z toho pouze 5,5 mil. obyvatel je ekonomicky aktivních. Lidí nad 60 let je přibližně 1,8 mil. (…) Očekává se, že do roku 2050 se počet obyvatel v ČR sníží na 7,8 mil. A Česká republika se tak stane druhou „nejstarší“ zemí Evropy s 41% obyvatel nad 60 let (odhad OSN).“
 Kraj, který je podoben chladnoucí  mrtvole – i když kdys možná významné osoby… Ale vzpomínkami (ať sebezářivějšími) na včerejšek  ztěží uspokojíme zítřejší potřeby své a našich dětí… 

Již nyní je bolestně pociťována potřeba „přivaděče“ nové/mladé krve (jež bude stále vzácnější) do tohoto opomíjeného regionu… A nebo půjdeme … cestou „veselého“ skanzenu? Čili – zde kdys bylo TO a ONO – ale dnes je zde v podstatě pouze divočinou zarůstající NIC…? Vyjma budoucí stručné hypotetické informační cedule pro nemnohé turisty!? Stojíme před velmi důležitou křižovatkou – a cesty zpět již nebude. Jak se nyní, lidé, rozhodnete? Vox populi, vox Dei/hlas lidu, hlas boží. 
Pod čarou – s velkým zájmem sleduji mj. i probíhající bouřlivé debaty o vedení úseku uvažované rychlostní silnice R35. Tato by – prý již v relativně blízké budoucnosti - měla spojit oblast Liberecka s Královehradeckem. Můj názor…? (
Mému aktuálnímu pohledu se dnes nejvíce zamlouvá tzv. super severní varianta. Tato by měla směřovat z oblasti Jablonecka/Liberecka - mihnout se (zde prozatím dvě navrhované varianty vedení trasy) kolem Železného Brodu - dále k Semilům - k Lomnici nad     Popelkou - a pokračovat směr Úlibice - Hradec Králové…

Uznávám … i tato varianta s sebou nese různá úskalí – a to hned v několika rovinách. Kupříkladu můj nejoblíbenější kraj kolem Syřenova… Klidná, pohodová, ospalá, rekreační krajina by byla rozdělena mohutným tělesem moderní spojnice. Ale – když nad tímto problémem opakovaně v klidu přemýšlím - vždyť toto je úděl většiny důležitých komunikací. Na jedné straně spojují, na straně druhé si ale vybírají svou daň - a paradoxně tak i rozdělují (viz např. mnohdy velmi mohutná tělesa železničních tratí. Kupříkladu Nová Paka dnešních dnů by mohla vyprávět – viz nešťastná souběžná výstavba dalšího místního supermarketu u I/16 (u tzv. Viaduktu) a nového Domova důchodců (u tzv. Kapličky)… Existují pouze dvě „brány“ skrz staleté těleso důležité železnice 040 (Trutnov – Chlumec nad Cidlinou) – a průchodnost obou je nyní velmi omezena těsně navazujícími staveništi. A možná rozumná objížďka? Ve městě není kudy! Možná  jen…: „cestou-necestou…“). 

Pod čarou - jaké emoce kdys asi vyvolávala mj. stavba hlavní železniční tratě severovýchodních Čech Pce – Lbc? A upřímně - kde bychom bez ní v současnosti byli? Obzvláště upadající městečko Semily a jeho okolí (železniční úsek SM – Turnov v posledních měsících náleží (v osobní přepravě) – dle aktuální statistiky ČD - mezi nejvytíženější v kraji).  Jen na okraj letmo připomenu, že dnešní krajské město Liberec  (100 049 obyvatel v roce 1997) bylo – i přes relativně výhodnou zeměpisnou polohu - až do „příchodu“ železné dráhy v podstatě pouhou soukenickou obcí „z mnoha“ - kdesi v neznámém  podhůří Jizerských hor. „(…) do minulého století byl dnešní obrovský a průmyslový Liberec jenom bezvýznamnou dírou na hranici lesů.“
 A nyní - po zhruba     150 letech od napojení města na železniční síť…??? O přínosu moderní rychlostní silnice Praha – Liberec ani nemluvě… „Lidé si ani neuvědomují, jak hluboce pozmění cesty každý kraj. Jimi začíná civilizace a jim vděčí za všechno.”

Přiznám se, že jsem v prvních chvílích také nedokázal přijmout myšlenku nově projektované „dálnice“ R 35, která dfct. případně rozdělí „můj“ kraj na dva díly. To vše navíc v nejtěsnější blízkosti krajiny babičky a děděčka/místa mého dětství  – v pohádkovém údolí mezi  „našimi“ hrady Kumburk a Bradlec… „To budu koukat ze „svého“  Bradlce na dálnici? Vrr! Super severní varianta vyhnala můj tlak do super červených čísel…(“ Zuby mých emocí však pozvolna ohlodal milosrdný čas. Snad rozumný pohled na problém zvaný Vedení trasy R35 začal pomalu v mém podvědomí převažovat. Dnes tak říkám tzv. super severní variantě jasné ANO. S pohledem do budoucnosti jsou uvažované přínosy pro tento opomíjený pohraniční kraj stále v drtivé převaze nad případnými „obětmi“. „Historie je mrtvé závaží, které dnešek tíží.“
 A ti co přijdou po nás (a budou tak kraj pod Kumburkem a Bradlcem znát od svého zrození už jen s touto případnou životní tepnou – již „samozřejmou“ pupeční šňůrou s okolním světem) možná i poděkují prozíravosti svých předků… Snílek, či realista? (
Zůstává také pravdou, že racionálně ve výstavbu této uvedené varianty příliš nevěřím.        I když bych si ji nyní velmi přál. Po technické a finanční stránce je tato značně náročná (viz velmi drsný severský podhorský terén; náročnější celoroční průběžná údržba stavby,…).    A ve hře jsou také jiné - méně náročné - varianty vedení pro region tolik potřebné R 35… 

1.1 Strážci kraje

„Neumíš-li být silná jako dub, buď silná jako jalovec nebo houževnatá mateřídouška. Ta, co bez reptání přijímá žár a sucho, zimu, plodnost i zranění“

(K. Čapek)

Významnými kamennými strážci této příhraniční oblasti kdys byly hrady Pecka (první zmínka r. 1322 – Budivoj z Pecky; opuštěn r. 1782 – zrušení řádu valdických kartuziánů;     r. 1830 vyhořel), Levín (první zmínka r. 1333 – Naček z Levína;  zpustl po r. 1421 (připojení panství ke Kumburku)) a Kumburk (první zmínka r. 1325 – Markvart z Goldenburka; r. 1658 poboření zpustlého sídla (zmínka o „zámku pustém“ r. 1635)).
Výše zmiňované raně gotické pevnosti mj. sloužily také k ochraně nezbytného ekonomického zázemí zdejšího čilého kolonizačního úsilí – významných středověkých dolů (těženo především zlato, v menší míře též stříbro, měď, …) u vsi Stupná. Můžeme se domnívat, že zmiňované doly mohou míti i jistou spojitost s původním německým jménem hradu Kumburk (mladší zkomolenina): „Kdysi se jmenoval Goldenburg (-burk), tedy Zlatý hrad. Dnes nevíme už přesně proč, možná podle zlatých dolů u dnešní vsi Stupná (…).“

Celá verze této aktuální osobní hypotézy je pro laickou i odbornou veřejnost                             mj. zaznamenána na stránkách jednoho z dřívějších vydání Hlásky (zpravodaj Klubu Augusta Sedláčka) … či ve stručném turistickém průvodci Hrad Kumburk (kolektiv autorů, vydalo SPZHK, 2005) – tento je již třetím rokem v prodeji např. na hradě Kumburk; dále v sezónním stánku KIS Lomnice nad Popelkou na hoře Tábor; …

Ale nepředbíhejme … ( 

2.   HYPOTÉZA KUMBURK X DOLY U STUPNÉ

„Ut sunt humana, nihil est perpetuum/Nic lidského není věčné“

(latinské přísloví) 

Hrad Kumburk může nést - ve svém původním názvu GOLDENBURG - i jisté skryté poselství časů dávno minulých. V době svého vzniku byl pojmenován módním německým jménem (tato často odrážela existující skutečnosti mající přímý vztah k hradu nebo jeho blízkému okolí – např. Valdštejn – lesní kámen, Valdek – lesní kout, Rotštejn – červený kámen, … ), které v překladu znamená ZLATÝ HRAD (das Gold –  zlato, die Burg – hrad).     

Zkusme se nyní hlouběji zamyslet nad novou hypotézou, která by snad mohla míti vztah k původnímu prvotnímu jménu hradu - Goldenburk. Známé romantické pověsti o krásné Kumánce aj. ponechme nyní na okraji našeho zájmu. 

2.1 Kumburk - přirozený strážce kraje

„Zkušenost si dává platit neobyčejně vysoké školné, ale naučí tolik jako nikdo jiný“

(T. Carlyle)

Hrad Kumburk byl vystavěn na výrazném místě, které jako přirozený tisíciletý strážce kraje vévodí širokému/dalekému okolí. Osídlení tohoto dominantního podkrkonošského vrcholu (642 m) lze s velkou pravděpodobností předpokládat dávno před vznikem samotného známého kamenného hradu. 

Podobné, zdaleka viditelné, vrcholy sloužily jako náboženská a poutní místa často již drahný čas před cílevědomější kolonizací příhraničních oblastí. Vzpomeňme                  např. Veliše - u JC (429 m; „Na vrcholu je sídliště z mladší a pozdní doby kamenné, doby bronzové i staroslovanské doby hradištní; nálezy jsou v jičínském muzeu. Hrad byl založen kolem r. 1300 (…).“
) – jehož jméno bylo prý odvozeno od pohanského Velesa - boha stád (viz kapitolka 2.1.1), kterého staří Čechové ctili; či severočeského královského hradu Bezděze (604 m; zakládací listina podepsána na podzim roku 1264 v blízkém Hirschbergu (dnešní Doksy), jenž ve svém pojmenování může nést (dle názoru některých badatelů) i jména dávných pohanských bůžků. 

Zprvu stavebně nenáročné hrádky (později většinou přestavěny na důležité středověké kamenné pevnosti) tak nezřídka plynule navazovaly na předchozí přirozené osídlení dominantních bodů zdejšího podhorského kraje. 

2.1.1   Veles – bůh plodnosti…

„Veles (Volos), význ. slovanský bůh plodnosti, úrody a dobytka, chtonické božstvo, v protoslovanském náboženství snad bůh mrtvých. Jeho atributy byly zejm. dobytčí rohy a falické symboly. V křesťanství byl ztotožněn s démonem n. ďáblem.“
 
„Naše doba je hrdá na svůj historický smysl: jak mohla uvěřit nesmyslu, že na počátku křesťanství stojí hrubá bajka divotvorecká a vykupitelská?“
 Vzhledem k tomu, že zmatené křesťanství bylo schopno prohlásit za hřích i nejzákladnější a nejpřirozenější lidský         pud – totiž sexualitu, se návaznému útoku této blábolivé ideologie na slovanského boha plodnosti Velese ani příliš nepodivuji. „Dovoluji si položit otázku, zda jsme se skutečně stali morálnějšími. Že tomu věří celý svět, je už samo o sobě proti tomu námitkou…“
 

Po „vítězném“ nástupu myšlenek křesťanství v našich zemích tak Veles sdílel (spolu s ostatními „pohanskými“ bohy) nelichotivý osud potupení a degradace – často až na úroveň démona. „Výsledkem tohoto důmyslného tahu byl následující systém morálního         myšlení: „převrácení“ hodnot.“
 K ideologickému křesťanskému útoku na Velesa mohly být jistou měrou nepřímo nápomocny i jeho „kacířské“ atributy (které „vševědoucí“ křesťanství pochopilo a vykládalo po svém/ku svému prospěchu.) – totiž falické symboly („falický, týkající se mužského pohlavního údu, falu.“
) a dobytčí rohy. 

„Kněz zná jen jedno veliké nebezpečí: to je věda, - zdravé ponětí o příčině a následku. Ale vědě se daří jen za šťastných poměrů. (…) Tudíž je třeba učinit člověka nešťastným, to byla vždy logika kněží.“
 Vskutku, ať žije „svaté“ smýšlení křesťanských kněží! „Znamení krvavá psali na cestu, kterou kráčeli, a jejich pošetilost kázala, že jen krví se dokazuje pravda.“

„Křesťanství bylo také zodpovědné za myšlenku „hříchu“. Až křesťanství namalovalo pomyslného čerta na zeď, až křesťanství přivedlo na svět hřích.“
 … Ale lehce zpět k přirozeně potentnímu Velesovi… ( Slované tohoto „boha skotu“ (skotij bog) uctívali po desítky generací jako své hlavní božstvo. V jejich naturalistických představách Veles vystupoval jako silný muž s býčí hlavou nebo člověk s dobytčími rohy ( kult plodivé síly (s nadsázkou – bůh tehdejší slovanské ekonomiky (), na které záviselo především rozmnožování skromných - leč životně důležitých - stád. „V takovém kontextu znamená „špatný“ prostě nedostatek hodnot přitakávajících životu.“
 V některých informačních zdrojích bývá tomuto hlavnímu hospodářskému slovanskému bohu řídčeji přiřazeno i jméno Volos, popř.  Rod …

2.2   Goldenburg

„Moudrý člověk zůstává  v pozadí a tím se právě dostává  v čelo lidí“

(Lao-c')

K samotnému jménu GOLDENBURG – Zlatý hrad. Rod Načeraticů (uvažované rodové sídlo hrad Brada – u JC; první zmínka 1241 – Načerad z Brady), jenž ve 13. století začíná výrazněji kolonizovat zdejší kraj, mohl zcela jistě navázat na již zmiňované ostrůvky dřívějšího osídlení – viz výše. Budeme-li vycházet z kolonizační činnosti v jiných oblastech Českého království (např. kolonizace kraje kolem Bezdězu) – měli bychom i zde uvažovat o vytvoření jistého nezbytného ekonomického zázemí pro uvedenou osidlovací činnost. 

A právě nedaleko Kumburku, u dnešní vsi Stupná, existovaly po staletí velmi důležité doly na vzácné kovy, které mohly být pro kolonizaci této příhraniční oblasti významným ekonomickým (spolu)činitelem. 

2.3   Otázky

„Ostýchavost je nedostatek důvěry v sebe a pochází z domýšlivosti. Člověk je ostýchavý, protože se bojí, že se nebude jevit v nejlepším světle“

(C. Diane)

Napadá mě jistá otázka. Nemohl prapůvodní uvažovaný opevněný bod na kótě 642 m - a snad (souběžně s ním) i samotný název GOLDENBURG - existovat mnohem dříve, než je první známá zmínka o již kamenném kumburském hradu z roku 1325? Nevznikl na uctívané dominantě kraje na předchozí osídlení plynule navazující, zprvu možná jen převážně dřevěný hrádek, jenž byl záštitou oněch nedalekých dolů (zlato, střibro, měď, …) u Stupné? Není tato – dnes již skrytá - skutečnost navždy zaznamenána v původním názvu této raně gotické pevnosti? Vždyť případy, kdy se hrad stal prioritním strážcem nalezišť drahých kovů a kamenů, máme doloženy v historii také několikráte - např. moravský Edelstein (německy drahokam; první zmínka roku 1281), šumavský Kašperk: „Hrad byl založen roku 1356 Karlem IV. Jako příspěvek k obraně šumavského pohraničí i rozsáhlé horní aktivity v okolí.“
 … 

2.3.1  BURG X BERG

Porovnám-li foneticky podobně znějící slova BURG a BERG (die – Burg – hrad; der Berg – hora, vrch) je možno postoupit další navazující/novou hypotézou proti toku času ještě nepatrně hlouběji…

„Původní jméno hradu (GOLDENBURG – pozn. MV) se pak přeměnilo na Koldenburk, Kolmburk a konečně Kumburk.“
 „Neotiskl se“ do původního německého názvu hradu termín GOLDENBERG (Zlatý vrch), který mohl být dřívějším pojmenováním dominatního vrcholu zdejší krajiny??? Později by stačila drobná přesmyčka a z GOLDENBERGU se mohl lehce stát GOLDENBURG (Zlatý hrad). Teoretická spojitost s výše uvedenými důležitými doly u vsi Stupná (nebo i s jinými drobnými, v podstatě však krátkodobými a bezvýznamnými nalezišti v okolí – viz. např. nepříliš úspěšné snahy o dolování vzácných kovů v okolí Bradlce aj.) může být přesto nadále zachována. 
Uznávám, jedná se jen o mou drobnou teorii. Pro její plné potvrzení nebo  vyvrácení nenajde se pravděpodobně nikdy přímých důkazů. Pokračujme však dále ... 

 2.3.2   Na pevnější historické půdě

Místní hrady Kumburk, Bradlec, Mokřice, … byly - ve své kamenné podobě - velmi pravděpodobně vystavěny příslušníky mocného rodu Markvarticů ve stejné časové        etapě - někde kolem roku 1300. „Markvartici, č. šlechtický rod. Genealogicky doloženi od 1159, zastávali nejvyšší funkce (komorník Heřman). Heřmanovi synové byli předky hl. větví: Beneš Okrouhlý († po 1232) pánů z Velešína a z Michalovic, Markvart z Března († po 1228) pánů z Lemberka, z Valdštejna, z Vartenberka a ze Zvířetic. Patřili spolu s Ronovci k nejpočetnějším panským rodům.“
 

Ve všech třech případech se jedná (v první stavební fázi) o hrady, které jsou v Čechách svým typem poměrně vzácné – o hrady s tzv. plášťovou zdí. „Hrad s plášťovou zdí – typ bezvěžového hradu, u něhož téměř veškerá tíha obrany leží na mohutné, vysoké, obvodové hradbě (plášťové zdi), za níž jsou skryty ostatní objekty hradu. Ochoz plášťové zdi umožňuje plynulý pohyb obránců a zvenčí nejsou patrny žádné lehce zranitelné střechy. Pokud se setkáváme s věží, jde o věž branskou (hovoříme-li o bezvěžovém hradu, zdůrazňujeme tím absenci velké věže – bergfritu či donjonu). V klasickém provedení mají hrady s plášťovou zdí okrouhlý nebo polygonální obrys. Tento hradní typ se ve velkém množství užíval v Dolních Rakousích a na Moravě, do Čech, především východních, evidentně pronikl odtud.“
 Zde se již můžeme částečně „opřít“ nejen o stavebně historický vývoj, ale i  o některé záznamy ve starých kronikách…

Proč však tyto „sesterské“ podkrkonošské hrady (již kamenné, prvotně stejného stavebního typu) mají vždy česká jména a pouze jednou název německý? Není i toto další nepřímý důkaz o dřívějším/starším ohrazení, pravděpodobně jen dřevěném, na nepřehlédnutelném strážci podkrkonošského kraje? 

2.3.2.1   Hradiště Valy…

Lze - kupříkladu - namítnout, že mnohem blíže k bývalým zlatým dolům stojí známý podkrkonošský hrad Pecka. Tento je poprvé připomínán, podobně jako další uvažované sídlo pánů ze Železnice - hrad Bradlec, již roku 1322, tedy o tři roky dříve než Kumburk. Vzhledem k lokalitě místa na němž byl hrad Pecka vystavěn - a k přítomnosti nedalekého důležitého hradiště Valy - se předchůdce současného panského sídla Pecka prozatím vážněji nepředpokládá. „Valy, zalesněný vrch (489 m)  nad údolím Bystřice, 3,5 km sv. od Lázní Bělohradu. Hradiště lidu lužické kultury (kolem r. 1000 př. n. l.) a ze střední slovanské doby hradištní z 9. stol. na plochém vrcholu jsou zachovány náspy se vstupní branou od severu. Asi 600 m sev. kruhové tvrziště Hradiště či též Bělušice.“
 A důrazně podotýkám, že kroniky nám u zde zmiňovaných hradů uvádějí data prvních zmínek, NE data výstavby. 

Máme  doloženo, že i důležité a výstavné panské objekty se častokráte dostaly do řádků kronik poměrně pozdě, někdy až hluboko po svém zániku – viz  např. královský hrad Jivno u Rakovníka. „Při rozměrech a výstavnosti, stejně jako dlouhé době života hradu je překvapující, že se neprojevil v písemných pramenech.“
 
2.4 Shrnutí

„Jediný člověk, který se chová rozumně, je můj krejčí. Bere mi míru pokaždé, když k němu přijdu. Jiní lidé však mají pořád mou starou míru a myslí si, že se na mě bude stále hodit“

(G. B. Shaw)

Domnívám se, že původní německé pojmenování raně gotického hradu               Kumburk – GOLDENBURG - má souvislost s nedalekými, dnes již zaniklými raně středověkými doly na vzácné kovy u vsi Stupná. 

Lze předpokládat, že na dávno uctívané dominantě kraje (642 m) bylo zprvu postaveno castrum nižší kvalititativní úrovně, které střežilo tuto důležitou ekonomickou            základnu - významný činitel při osídlování zdejšího kraje (možné tzv. kolonizační provizorium; popř. tzv. horský hrádek. Srovnej např. s nedalekým hrádkem zvaným dnes Bradlo (u Hostinného): „Hrad zřejmě vznikl po příchodu řádu německých rytířů do Újezdu (r. 1241), ale před příchodem slezských kolonistů na Trutnovsko v 60.–70. letech              13. století.“
). Postupem času (někde kolem roku 1300), v rámci již cílevědomější a rozsáhlejší kolonizační činnosti, byla původní nenáročná/dočasná konstrukce nahrazena tvrdou kamennou stavbou. „Z historických souvislostí plyne, že Kumburk byl založen v době kolem roku 1300, neznámo, zdali krátce před nebo po tomto datu.“

2.4.1  O pokladu na Kumburku

   V zasypaném sklepení na starodávném Kumburku-hradu nechá se prý - na Velký pátek před sluncem východu - nalézt, podobně jako např. na nedalekém Bradlci, velký poklad. Zlato a stříbro – pocházející údajně především ze slavných dolů u Stupné -  po staletí bedlivě střeží ohnivý kohout s ostrým zobákem a žhavými drápy. 

   „Markvart usadil se na kopci, protilehlém strmému návrší, na němž se tyčil Bradlec, avšak vyšším – jak pravil, aby měl souseda v dobrém dohledu. Vznosnému hradu pak dal jméno Zlatý vrch, podle svého pokladu, jehož přebytek uschoval ve sklepení pro své potomky. Prý krásná Kumánka, znalá tajemných věd, na zlato kouzlo položila, aby je nikdo cizí nemohl znovu uloupit. Ohnivý kohout je hlídá, a bílá paní, první hospodyně na Kumburce, přichází obnovit své čáry...“

   O ukrytém pokladu doslechl se kdys také jeden chudý tkadlec z blízké vsi. V předvečer Velkého pátku nechal si u pana faráře posvětit hromničku  - a časně z rána vydal se na Kumburk. S námahou vlezl do polozasypaného tmavého zatuchajícího sklepa. Ale ani ve světle posvěcené svíce nemohl žádné vytoužené zlato najít. Při neopatrném pohybu hamižné ruky zhasl mu však náhle plamen hromničky. Tu okamžitě zjevil se strážce pokladu - ohnivý kohout. Nešťastný tkadlec dal se před útočícími drápy a zobákem vyslance pekel na zmatený útěk. Přes spadané kamení klopýtal k v dálce prosvítajícímu východu ze sklepení. S vypětím všech sil, krvácejíce z mnoha ran, vydrápal se nakonec ven … pryč, jen pryč  z děsivého podzemí… 

   Polomrtvý strachem dovlekl se zle pochroumaný tkadlec domů. Rány utržené od ohnivého strážce bohatství se mu však již nikdy plně nezacelily. Nešťastníkova vystrašená duše chřadla a chřadla, až po několika týdnech opustila jeho tělesnou smrtelnou schránku nadobro. 

  Poklad kumburský tak stále čeká na jiné odvážlivce. Kdo z dalších smrtelníků asi bláhově podlehne mámivému a zlověstnému šeptání  o lehce získaném bohatství?

   (z místního ústního mezigeneračního podání babičky Vlasty Vaistauerové (rozené Šmejcová; 1921-1985), osada Zboží pod Kumburkem - u Nové Paky; upraveno) 

3.   DOLY U STUPNÉ

„Požadovat, aby si někdo zapamatoval vše co četl, je jako žádat, aby v sobě nosil to, co kdy snědl. Z tohoto žil tělesně a z onoho duševně a stal se prostřednictvím toho tím, čím je“

(A. Schopenauer)

3.1   Přístup

Areál zaniklých středověkých dolů se nachází v blízkosti vedlejší silnice směřující z nedaleké průmyslové obce Horka u Staré Paky (cca 3 km; stanice ČD a důležité bus nádraží) směrem Dvůr Králové nad Labem. „Horka u Staré Paky, obec (501 m) v Podkrkonoší, 5 km severovýchodně od Nové Paky. Připomíná se k  r. 1823. Zde původně končila železniční trať 030.“
 

Případným mototuristům doporučuji zaparkovat svůj vůz v blízkosti křižovatky                silnic – v místě zvaném Na mýtě (viz např. mapa Podkrkonoší, č. 23, Edice KČT, 1992, pole A2). Na zmiňované křižovatce lze  mj. obdivovat zubem času poničené církevní sousoší z roku 1738 (letopočty 1875 a 1926 (zaznamenané později menším písmem) zmiňují datum pozdějších rekonstrukcí skulptury).

Z uvedené komunikace (rozuměj Horka – Dvůr Králové) zde vpravo odbočuje silnička nižší třídy/kvalitativní úrovně - směr obec Pecka. „Pecka, větší obec, letovisko a výletní cíl (407 m, 900 obyv.) v Podkrkonošské pahorkatině, 6 km jv. od Nové Paky. Připomíná se r. 1362.“
 
Samotný areál dávných dolů se nachází cca 1 km od této křižovatky – směrem jihozápadním. Přístup není značen, neznalý návštěvník tak ve zdejším  jednotvárném terénu může poměrně snadno sejít na zcestí. Jako důležitý/snadno dohledatelný trvalejší orientační bod vřele doporučuji níže položený zánovní myslivecký posed (vyšší kvalitativní úrovně – železobetonové patky, převažuje strojně opracované dřevo,…), který se nachází na okraji blízkého smíšeného lesa. Pod posedem prochází zanikající lesní cesta, která následně poutníka velkým obloukem přivede až na lokalitu dávných dolů – konkrétně k poutní kapli sv. Antonína   (cca 500 m od posedu). 

Případným zabloudivším turistům navrhuji „záložní“ plán „C“ ( (  sledovat tok dravého potůčku Zlatnice – v lese po proudu, mimo les proti proudu. Zmiňovaná kaple stojí pak téměř na okraji lesa, na levém břehu tohoto drobného vodního toku. 

3.2   Poutní kaple sv. Antonína

„Dlouho uvažuj, než někoho učiníš přítelem. Pak-li se pro někoho rozhodneš, přijmi jej celým srdcem. Mluv s ním otevřeně jako sám se sebou“

(Seneca)
Hlavním orientačním bodem v areálu bývalých rozsáhlých dolů je bezpochyby poutní kaple - zasvěcena sv. Antonínu. „Antonín Paduánský, svatý, františkářský teolog, *1195, †1231; zobrazován s Ježíškem na ruce, v lid. víře odpovídá za návrat ztracených věcí, je patronem zamilovaných a těhotných, pekařů a cestujících. Prstýnek s vyobrazením sv. A. byl od dob baroka lid. devocionálním šperkem. Od pozdního     19. st. byl zaveden tzv. antonínský chléb, rozdávaný chudým. Svátek: 13.6.“

 Architektonicky nenáročná bezvěžová budova má rozměry 8*5 kroků (orientační převodový koeficient je roven cca 0.8 m). Před jejím vchodem se nachází prosté třístupňové schodiště (rozměry posledního stupně 207*77 cm), které po pravé straně zdobí náročnější pískovcová kaplička (později opakovaně natřena tmavě hnědou barvou) s poškozeným obrazem sv. Antonína (lept na skle; poničeno pravděpodobně ranou kamenem). Zkorodovaný železný křížek s plastikou Krista nese nepatrné stopy dřívějšího částečného pozlacení. Nad uvedeným schodištěm se nachází mladší zchátralá železná stříška (dnes provizorně podepřena hrubou smrkovou kulatinou). Čelo prostého objektu zdobí zašlý nápis ZDRÁVAS MARIO MATKO MILOSRDENSTVÍ (sklenut do dvojitého půlkruhu na kdys bílém pozadí). 

Mechem obrostlou eternitovou střechu upadajícího skromného svatostánku zakončuje drobný sanktusník (s jehlanovou helmicí) se čtyřmi obdélníkovými okénky. Prostá drobná okna lodi kaple (pouze čiré sklo v dřevěném děleném rámu) jsou opětovně poničena vandaly. 

3.2.1   Na břehu Zlatnice

Vlevo od vstupu do poutní kaple se nachází drobné schodiště - směřující k potůčku Zlatnice (řídčeji též Stříbrnice; německy Goldenbach). „Zlatnice, pravý přítok Javorky v Bělé u Pecky. Pramení v lesích vých. od Vidochova.“
 Šířka desetistupňového schodiště je rovna 180 cm, hloubka/výška stupně činí 35/20 cm. Lesní tok (jehož mrazivá voda je údajně mírně léčivá) je v těchto místech zregulován - sveden do kamenného koryta překlenutého mohutnějšími pískovcovými deskami. Vzniklá zpevněná plocha (cca 9*5 m) přibližně lichoběžníkového tvaru byla – pravděpodobně po celém obvodu – ohraničena drobnou, dnes již převážně zaniklou zídkou z pečlivěji opracovaných pískovcových kvádrů. Součástí této ohrazené prostory se stal i slabý pramen (zde již pravý břeh Zlatnice; cca 8 m od paty přístupového schodiště), který je citlivě situován v náročnějším pískovcovém výklenku (46*101*65 cm). Ač tato – sympatickou vegetací                  obrostlá - studánka působí velmi přívětivým/k osvěžujícímu napití lákajícím dojmem, vřele doporučuji její – v podstatě stojatou - vodu pouze k užitkovým účelům!

3.2.2  Křížová cesta

Součástí zanedbaného zalesněného areálu, obklopujícího poutní kapli sv. Antonína, je i mladší křížová cesta (obvod cca 160 kroků). „Křížová cesta, religionistika - cesta, kt. musel Ježíš Nazaretský projít po svém odsouzení Pilátem až na Golgotu k ukřižování (lat. via dolorosa). (…) K. c. zahrnovala zpravidla 14 zastavení, kt. se téměř všechna opírají o výpovědi o utrpeních vylíčených v evangeliích.“
  Jednotlivá zastavení jsou tvořena prostými chátrajícími železobetonovými kapličkami/křížky (celková výška 186 cm; spodní část - štíhlý pilíř ukotvený na kamenné desce, horní                část - výklenek pro příslušný liturgický obraz (58*55 cm); kryto plechovou stříškou ukončenou drobným křížkem – vše tmavě červené barvy). Nenáročná vyobrazení (lidová tvořivost) se do současné doby zachovala ve všech jednotlivých zastaveních; některá však – především díky násilné destrukci původního zasklení – drsnými podkrkonošskými povětrnostními vlivy  urychleně zanikají. 

Poznámka – dle vyprávění pamětníků tvořila předchůdkyni dnešní křížové cesty pouze nenáročná zastavení se vztažnou  náboženskou výzdobou. Jednotlivé desky s prostými obrázky byly prý přichyceny přímo na stromy lemující lesní pěšinu směřující ku kapli sv. Antonína. Zubem času poničené dřevěné tabule byly údajně sneseny někde v sedmdesátých letech minulého století. 

3.2.2.1    Znám křišťálovou studánku…

Na okraji lesa, v těsném sousedství současné křížové cesty, vyvěrá ze zalesněného severního svahu relativně silný pramen (dlouhodobý celoroční vypozorovaný průměr          cca 9 l/min). Tento je následně sveden do vkusného hrubého dřevěného žlabu. Voda vytékající ze žlabu v současnosti dopadá na jednoduchý pětilopatkový dětský mlýnek. Tuto čerstvou vodu lze s klidným svědomím doporučit jako pitnou (! Čerstvě zrozený drobný vodní tok se po několika metrech stává součástí  potůčku Zlatnice. 

Těsně pod jejich soutokem lze v zarostlém smíšeném terénu nalézt nepatrné stopy po novodobých amatérských „zlatokopech“. „My jsme si ověřili, že rýžování zlata (v lokalitě dolů u Stupné – pozn. MV) není zase tak jednoduché, jak se na první pohled zdá. V pánvi nám bohužel neuvízla ani jedna zlatinka.“ Za povšimnutí stojí především poničený novodobý mohutnější dřevěný žlab s několika podélnými prkennými zarážkami (tyto určeny mj. k zachytávání zlatinek) – zanikající milá/didaktická památka/pomůcka… ( 

3.3 Doly u Stupné – něco málo z historie 

„Hledá-li člověk moudrost, je rozumný, myslí-li však, že ji našel, je blázen“ 

(Albitis)
Zlaté doly u vsi Stupná byly otevřeny pravděpodobně v první polovině 12. století (uvažované převládající datum zahájení těžby již roku 1101 – viz Manuál z pera  peckovského purkmistra Františka Moora (2. polovina 18. století)). Původně zde prý byl pouze malý lom na ušlechtilý mramor, následně však převážila navazující těžba vzácných kovů – měď, stříbro, zlato… 

„Stupná, ves v údolí potoka Zlatnice, 4.5 km vých. od Nové Paky. Připomíná se roku 1260. Ve 12. a 13. stol. byla ves kolonizována.“
 (První zmínka o obci je tedy o více než půl století starší než první známá písemná zmínka o blízkém hradu Pecka! Zdejší kolonizaci s největší pravděpodobností prováděli především Němci – pozvaní samotným panovníkem. Ostatně - německý duch je v  obci patrný až do dnešních dnů.)

Název obce Stupná je téměř jistě odvozen od stoup, které rozbíjely zlato/stříbro/…nosný materiál na jemnější drť. „Stoupa, zařízení k drcení křehkých odolných rud. Skládá se z těžkého stoupového kladiva, kt. je rotačním pohybem zvedáno a následně dopadá na mělněnou rudu (stoupovinu).“
 K následnému vyplavování vzácného kovu (v dřevěných upravených korytech - viz zmínka výše) se používalo dravých vod potůčku Zlatnice. „Ve Zlatnici a ve stupenských dolech se těžilo zlato (128 šachet patřilo králi). Ve třicetileté válce byly doly zničeny a opuštěny.“
 

První známý písemný záznam o veřejné směně zdejšího zlata pochází údajně až z roku 1562 (pražský mincovní archív), další zpráva je z roku 1565. Roku 1593 je připomínána směna zlatého valounku „ze Stupné“ Hansem Kapounem ze Svojkova.  (zřícený hrad u CL – pozn. MV).

3.3.1 Svojkov – hrad ve stínu Mistra Jana Husa

„Talentovaní lidé jsou největším bohatstvím každého národa a čím je stát menší, tím větší pozornost musí věnovat jejich vyhledávání, rozvoji a také tomu, aby si je udržel. Přibližně 2 až 3 % tvoří lidé s talentem. V případě České republiky se tak jedná přibližně o 250 tis. lidí. Lidí s mimořádným talentem je potom ještě méně.“
 Mít talent a odvahu však mj. znamená vyčnívat z davu/průměru bééééééééééčícího stáda. „Když jsem lůza já, měl bys jí být  také – s touto logikou se dělá revoluce.“
 A tato         skutečnost – viz poznámka v úvodu – se u nás vskutku neodpouští… „Genocida české elity byla zahájena popravou 27 českých pánů na Staroměstském náměstí v Praze.“
 Nejen zmiňovaný urozený pán Kryštof Harant by mohl – snad i s jistou hořkostí            v srdci - vyprávět… „Učená hlava pana Kryštofa se po řadu let houpala  v železném koši na západní straně Staroměstské mostecké věže.“
 

Proti proudu milosrdného času pak lze – nejen v tomto směru - vykročit mnohem, mnohem hlouběji, než je neblahý rok 1621… „A viděl Bůh vše, což učinil, a bylo to velmi dobré!“ (z knihy Genesis). Nemám pravdu, odvážný Mistře Jene z Husi a urozený pane, pane Jene z Chlumu… ? 
„(…) Nejvřelejší vztah Jana Husa spojoval s Janem Kepkou z Chlumu, seděním na Svojkově a Piheli. Jako přítel nejvěrnější prokázal svoji nesmírnou odvahu hlavně v posledních měsících mistrova života… Spolupochopil, že pravdu nelze spojovat pouze s příjemností… Existují i nepříjemné pravdy … jsme však schopni je sami unést? (…) Prostřednictvím Jana Kepky navrhl císař Zikmund Husovi cestu do Kostnice (Mistr odjel do Kostnice z hradu Krakovce u Rakovníka dne 11.X. 1414), na které ho neohrožený svojkovský pán též doprovázel. „Celá výprava nakonec měla dvaatřicet koní a dva povozy. Pražská univerzita vysílala tři zástupce, mistra Jana z Renštejna, jemuž nikdo neřekl jinak než kardinál, bakaláře Petra z Mladoňovic a pana Jana z Chlumu, řečeného Kepka. Všichni tři si Husa vážili a Hus se na ně mohl spolehnout. Král Zikmund poslal s výpravou jako svého prostředníka pana Václava z Dubé.“
 

V Kostnici pak Kepka z Chlumu, společně s některými jinými českými                 pány – přívrženci Husova učení, odhodlaně bránil Husovu víru, „za několik dní se pan Kepka stal v Kostnici známější než Hus. Na potkání vytahoval králův glejt, sháněl pomoc, varoval i vyhrožoval. (…) Avšak královy záruky, jak se brzy ukázalo, byly cárem papíru.“
 … a mistru samotnému snažil se zmírnit jeho nelehký osud. „Byl neúnavně činný, aby usnadnil Husovu posici a aby mu vyjednal co nejvhodnější podmínky. U papeže Jana XXIII. vymohl zrušení interdiktu, při zatčení a uvěznění Husovu energicky protestoval u vedoucích osobností koncilu, ale přes veškeré vynaložené úsilí marně.“
 Ve svém nelehkém poslání mistrova ochránce a obhájce však nikdy nepolevil: „Jako obhájce poznamenal před koncilem, že by Husa na svém hradě Svojkově dokázal bránit proti vojsku nepřátel celý rok.“ (…) V následujících letech se v držení Svojkova vystřídalo několik dalších držitelů  z řad drobné šlechty. 

Připomínáni jsou rytíři z Kačic, kteří se posléze nazývali Kapounové ze Svojkova, a pánové z Elznic. Některé zdroje hovoří o možné násilné destrukci starého sídla v roce 1590 (pánové z Frydrsdorfu), kdy měl být opuštěný hrad majiteli panství částečně rozbořen a jeho dřevěné části spáleny. Některé prameny naopak zmiňují existenci „tvrze“ Svojkov ještě v roce 1591 (pánové z Vartenberka).“
 

…po revolučních myšlenkách a odvážném osobním boji Mistra Jana z Husi a jeho přítele Jana z Chlumu nadešel čas dalších z věrných Janů… „Meč a kříž jedno jest…?“ …Jana Žižky z Trocnova, Jana Roháče z Dubé, Jana Čapka ze Sán, Jana Jiskry z Brandýsa… A nejen jejich... Ale to jsou již zcela jiné (?) příběhy…

Laskavé pozornosti vskutku přemýšlivého čtenáře doporučuji k dalšímu studiu stránky www.husitství.cz. 

3.4   Doly u Stupné – období po Kryštofu Harantovi …

„Žádné morální jevy neexistují, existují pouze morální interpretace jevů…“ 

(F. Nietzsche) 

„Může člověk zrozený z ženy uniknout svému osudu?“ Paní Anna Saloména (vdova po Kryštofu Harantovi (popraven v červnu 1621 na Staroměstském náměstí                 v Praze)): „(…) prodala roku 1624 v pondělí po svatém Jakubu panství Peckovské Albrechtovi z Valdšteina za 130.000 kop míš. nikoliv dobrovolně, nýbrž z donucení. Neboť kníže chtě panství míti, poslal na ně 300 jezdců pluku Pappenheimova (…).“
 Zpráva o stavu panství, která byla návazně pro pyšného generalissima vypracována, mj. sdělovala: „…před časy na zlatém dolu ve Stupné čtyři tlukárny stávaly, dvě o osmi a dvě o čtyřech stoupách.  Na tom místě na povrchu nalézá se skoro ve všech kamenech zlato, které jest vysokého stupně a jasné žlutosti.“ 

V 18. století se jako majitel zanikajících dolů připomíná Jan Mikuláš Schuster z blízké Stupné. Roku 1872 držely některé ze zdejších šachet i Rakousko-uherské státní dráhy. Geologický průzkum, uskutečněn Němci v průběhu 2. světové války, odkryl slabé ložisko mědi. „Lidé se tlačí ke světlu ne proto, aby lépe viděli, ale aby byli lépe viděni.“ (F. Nietzsche) Další drobný zjišťovací průzkum proběhl údajně i během existence ČSSR. Tento měl prý pouze definitivně potvrdit všeobecný předpoklad, že místní ložiska byla v minulosti již prakticky vytěžena.  

Poznámka – některé ze skromných informačních zdrojů řadí dávné doly u Stupné mezi tři největší známá raně středověká naleziště zlata v tehdejším Českém království. Celkový objem zlata (s obsahem 4% stříbra a až 9% mědi) vytěženého v této lokalitě bývá dnes střízlivě odhadován na několik desítek kilogramů. 

„Zlato (lat. aurum, zn. AU), jedno- a trojmocný prvek, atomové číslo 79, rel. atomová hmotnost 196,966; vzácný, žlutě se lesknoucí , značně měkký a  velmi kujný kov (ušlechtilé kovy), hustota 19.3 g . cm-3  , tepl. tání 1 064,78 oC. (…) Z. se v přírodě vyskytuje většinou ryzí nebo jako slitina elektrum. (…) …zvětráváním horniny se dostává do říčních písků (jako rýžovatelné z.) a odtud do moří, kde se jeho množství odhaduje na 8 mld. tun.“

Pod čarou - známý knižní arcilotr A. Goldfinger pronesl na adresu Bonda, Jamese Bonda ( mj. i následující slova (parafrázováno): „Uvědomte si, pane Bonde, že zlato je ta nejsnáze zpěněžitelná věc na světě. Můžete přijít i do té nejzapadlejší oblasti – a nabídnout tam kus zlata. Okamžitě za ně obdržíte zboží nebo služby…“
S uvedenými slovy – myslím - není nutno významěji polemizovat. Zlato, ale též stříbro, později ropa (za několik let i zdánlivě obyčejná pitná voda (privátní názor))    aj. s sebou nesou onu opojnou moc, která lidstvo fascinuje/zaslepuje od nepaměti… 

…a jak si asi stojí zlato ve vztahu ke koruně v současné České republice? Zdánlivě lehká otázka. Zlato x řeč financí. Ale návazná odpověď od známého-zlatníka by vydala na samostatné/ekonomické dílko. Dělení vzácného kovu (a jeho souběžná ekonomická kategorizace) se provádí např. dle ryzosti, obsahu a složení rozličných příměsí, způsobu a formy konečného zpracování aj. Tudy pomyslná cesta – lehce srozumitelná i pro běžného smrtelníka – vskutku nevede.(
„(…) Od roku 1929 byl formálně stanoven zlatý obsah Kč 0,044 58 g ryzího zlata  (nešlo však o reálnou směnitelnost), snížený 1934 na 0,037 15 g a 1936 na 0,031 21 g. Při měnové reformě 1953 stanoven zlatý obsah Kč 0,123 426 g. U č. měny (1993) se zlatý obsah Kč neuvažuje.“
 Naštěstí mi jistou pomocnou informační ruku nepřímo podala ČNB (vznikla k 1. lednu 1993 – podle zákona č. 6/1993). Tento peněžní ústav v prosinci 2007 vydal (zdroj ČRo) – ku příležitosti Schengenské dohody (v upomínku jejího vstoupení v život) – oblíbené pamětní medaile. Tyto jsou prý z ryzího zlata a váží údajně 1 kg (!). Prodejní cena tohoto „EU suvenýru“ byla stanovena na 760 000 Kč. (( Paradoxy života - Češi v paměť „pádu hranice“ vydávají zvláštní sérii kilogramových medailí „plných optimismu“; běžní Němci a Rakušané naopak optimismus definitivně ztrácí a houfně nakupují zbraně a ostnatý drát! 
Lze konstatovat, že dávné doly ve Stupné během své existence vydaly zlata pravděpodobně až za několik desítek milionů korun aktuální české měny (kilogram vzácného žlutého kovu za současných velmi orientačních 0.75 mil. Kč). Nezanedbatelný ekonomický přínos zcela jistě představovala i souběžná/doplňková těžba stříbra a tolik potřebné mědi… ! 

Neboť kníže chtě panství míti, poslal na ně 300 jezdců pluku Pappenheimova (…).“
 Zlato a železo pro nejmocnějšího muže z rodu Valdštejnů.... Havíři většinou z náboženských důvodů emigrovali, stejně jako majitelé panství Rederové z Rederu, kteří prý „milovali cín, zatímco jejich nástupce Valdštejn miloval železo.“
 Generalissimus železný a zlatý. „Znám své pappenheimské“ (Albrecht z Valdštejna). Pýcha však předchází pád - i u osob nejurozenějších… (Zrada – mrcha slabých… (…) Sám jako kůl v plotě, padl král a padla hráz… (D. Landa)). ( Leč: „Společnost bez elity je odsouzena ke zkostnatělosti a k brzké smrti.“
 Bude mi rozuměno? „Umění vystoupit z klece časoprostoru … život ve světě, kde čas již definitivně pozbyl své moci…“ 
3.5   Orientační popis areálu zaniklých dolů 

„Svět je nádherná kniha, ale nemá cenu pro toho, kdo v ní neumí číst“

(C. Goldoni)

Rozsáhlejší areál (dnes cca 600*250 m) bývalých významných středověkých dolů v současnosti odpočívá v měkkém polozapomenutém náručí vzrostlého smíšeného lesa. „Důl (jáma, cech, zastarale báň), celek provozních zařízení a těžební pole v rámci těžebního závodu (hornictví).“
 Výrazné nadzemní stopy do dřívějším intenzivním dolování (desítky tzv. rýžovnických kopečků - drobných i mohutných rozměrů) jsou patrné především na západní straně popisované lokality.  
3.5.1   Stupenské podzemí

Velmi zajímavou památkou na dávnou hornickou činnost jsou i skromné pozůstatky podzemních štol. „Hornictví, odvětví lidské činnosti; zahrnuje vyhledávání, otvírku, dobývání, těžbu a úpravu nerostných surovin.“
 Pamětníci rádi vypráví, jak bylo  možno – i v 2. polovině 20. století – s opatrností navštívit až několik desítek metrů vzácně dochovaných původních středověkých důlních chodeb (některé info zdroje orientačně odhadují původní délku sítě místních středověkých chodeb až na desítku kilometrů). V některých z nich lze údajně vzácně zaznamenat i skromné zpuchřelé pozůstatky po dávné masivnější výdřevě. Dle známé podkrkonošské pověsti byla v jedné ze zmiňovaných chodeb kdys nalezena „zázračná“ soška Panny Marie (viz kapitolka  3.6  Nová  Paka - kostel Nanebevzetí Panny Marie).

Stupenské dávné chodby – potencionální nebezpečí nejen pro nemnohé       zvědavce – byly postupně cíleně znepřístupněny. Některé polozřícené vchody do náruče trpělivě číhajícího podzemního ticha tak nekompromisně překryla zásypka, jiné vstupy jsou výjimečně zabezpečeny i citlivěji – zde např. mladší mechanickou překážkou.

Masivní mříží zabezpečený vchod do dávného podzemí lze zaznamenat např. na severozápadní straně terénně náročnějšího areálu (nedaleko stále používaná nezpevněná lesní cesta (traktordrom), zánovní krmelec a zanikající oplocení lesní školky – vše na úpatí dominantního (přibližně 15 m vysokého) rýžovnického  kopečku) – cca 150 m od poutní kaple sv. Antonína. Zhruba 8 m hluboká umělá    jáma – s návaznou odbočující důlní chodbou – byla nedávno obehnána jednoduchým oplocením (kovové sloupky s nenáročným dřevěným pažením). Samotné hrdlo jámy je na východní straně nově zabezpečeno na maltu stavěnou nízkou kamennou zídkou (300*30*35 cm) z místního kamene. Ke kvalitní zídce se následně přimyká zánovní hrubá železná mříž mírně lichoběžníkového tvaru (rozměry v nejširších místech 150*185 cm; natřeno černou barvou). Průchod skrz pevnou mříž umožňuje (osobám povolaným) drobný čtvercový vchod – jeho dvířka jsou běžně pevně uzamčena.
3.6   Nová Paka - kostel Nanebevzetí Panny Marie

„Pro manželství si vyber ženu, kterou by sis zvolil jako přítele, kdyby byla mužem“

(J. Joubert)
Hlavní dominantou městečka Nové Paky je bezpochyby barokní kostel Nanebevzetí Panny Marie s navazujícím klášterním komplexem. Prapůvodní duchovní pramen této významné církevní památky regionu má – dle místní prastaré pověsti - svůj počátek právě v dřívějších důležitých dolech u vsi Stupná. Ale nepředbíhejme… 
Dle zmiňované pověsti byla v areálu rozsáhlých středověkých dolů u obce Stupná  nalezena – údajně při ražení chodby – dřevěná soška Panny Marie (dohledatelné info zdroje zde hovoří velmi rozdílnou dějepisnou řečí – s rozptylem až 300 let. Mírně však převažuje nejakceptovatelnější období 13.-ho století). Samozřejmě netrvalo        dlouho - také toto ideologické železo bylo třeba kout, dokud bylo žhavé - a světlo světa spatřila církevní bajka o nebývalých zázračných schopnostech zmiňované skulptury… „Křivé hodnoty a poblouzněná slova: to jsou pro smrtelníky nejstrašlivější obludy, v nich spí a číhá záhuba.“

Prý sedm novopackých sousedů pro sošku ze Stupné následně vystavělo – na vyvýšenině nad Novou Pakou - prostou kapličku. Tato byla později nahrazena náročnějším dřevěným kostelíkem (zmiňován roku 1414, údajně zanikl v husitských bouřích). Roku 1655 zde byl položen základní kámen výstavného barokního      kláštera – pro řád pavlánů. „Pavlán – mnich katolického řádu sv. Pavla“ Navazující mohutný barokní kostel Nanebevzetí Panny Marie byl vystavěn v 1etech 1709-1724 (snad dle plánů známého stavitele Kryštofa Dienzenhofera: „*1655, † 1722. Přenesl it. staveb. myšlenky, zvl. Guariniho, na S. Dílo: loď kostela sv. Mikuláše na Malé Straně v Praze (1703-11), klášterní kostel v Břevnově (1709-15).“
). Strmé, kryté, přístupové schodiště před kostelem pochází z roku 1737, obnoveno roku 1906. Klášter zrušen roku 1785, jeho opuštěné budovy byly návazně využity pro průmyslové účely (tkalcovna), od roku 1872 známá nemocnice-psycholéčebna (zrušena po roce 2000). 

A uvažovaný osud oslavované sošky Madony ze Stupné? Také  zde se nemnohé info zdroje ve svých skromných výpovědích liší – často i velmi výrazně. 

Po pečlivém zvážení vnímám jako nejpravděpodobnější verzi příběhu, který hovoří o tom, že původní/raně gotická „zázračná“ skulptura vzala za své spolu s kostelíkem během husitských bouří. Někde kolem roku 1500 byla neznámým umělcem zhotovena umná náhražka zničené sošky (vysoká cca 1 m). Tato dnes zaujímá čestné místo na tabernáklu novopackého klášterního oltáře. „Tabernákl – 1. v katolických kostelích část oltáře, v níž je uložena monstrance, svatostánek, sanktuárium; 2. baldachýnový přístřešek, věžovitá stříška nad oltářem, soškou, náhrobkem apod.“

3.6.1   Modlitba neznámé abatyše

Pane, Ty víš, že stárnu a brzy budu stará. Chraň mě před upovídaností, a zvláště před neblahým návykem chtít do všeho mluvit. Nedej, abych si myslela, že musím dát do pořádku záležitosti druhých. Při mých zkušenostech a mé moudrosti je ovšem žalostné nedat na nich druhým podíl. Ale Ty víš, Pane, že potřebuji několik opravdových přátel… 

Neodvažuji se Tě prosit, abych uměla s neselhávající účastí poslouchat nářky bližních nad jejich bolestmi. Jen mi pomoz, abych to trpělivě vydržela, a zamkni mi ústa, když jde o mé vlastní starosti nebo nemoc. Léty jich přibývá a s nimi náklonnost je vypočítávat.  Nechci Tě prosit ani o lepší paměť, jen mi dej trošku víc pokory a méně sebejistoty, když mé vzpomínky nesouhlasí se vzpomínkami druhých. Dej mi důležité poznání, že se můžu tu a tam mýlit. 

Pomoz mi, abych zůstala milá a vlídná. Nemám ctižádost být světicí (s některými je tak těžko vydržet), ale zlá stará žena je jedním z mistrovských děl ďáblových. Učiň mě soucitnou, ale ne sentimentální, ochotnou, ale ne vtíravou. Dej mi nacházet dobro, kde jsem netušila a objevovat schopnosti u lidí, do kterých bych to neřekla. A daruj mi, Pane, příležitost, abych jim to uměla říci. Amen.

4.   ZÁVĚR

„Naučili jsme se létat v povětří jako ptáci, potápět se jako ryby - zbývá jediné. Naučit se žít na zemi jako lidé“

(G. B. Shaw)

Milý a uznávaný Georgi Bernarde, svými slovy vyzýváte lidstvo k vskutku nesplnitelnému konání… Ale – optimismus musí být – i kdyby „na chleba nebylo“. Takže … jsem na Vaší straně… (
Své životy v našem kraji prožily již desítky různorodých generací. Mnohé ze zdejších - a v podvědomí národa stále žijících - historických postav v průběhu věků výrazně ovlivňovaly dění nejen v tomto regionu. Jména jiných obyvatel jsou naopak navždy zapomenuta. Přesto i oni žijí dále, v srdci a paměti svého kraje, v krvi svých potomků… My nyní na těchto kořenech spoluutváříme naší prací často rozporuplnou, přesto kouzelnou přítomnost. „Práce nás nikdy nenechá na holičkách“ Naše současnost bude minulostí pro ty, kteří přijdou po nás. Ale i  tato etapa stane se základem pro stavbu jejich budoucnosti a další přínosný život všeobecně silného českého národa vůbec. 

„Vyrůstají z nás líní lidé, kteří mají strach ze všech náročných úkolů a nebezpečí a kteří jsou necitliví k hnutím vnitřního svědomí.“
 Pokusme se vlastním poctivým každodenním konáním a zodpovědným přístupem nejen k sobě samým vytvořit základy co nejpevnější. „Není k tomu třeba tělesného cvičení ani povzbuzujících nápojů, ale odvahy a vůle, protože našimi největšími překážkami jsou strach a zvyklosti.“
 Nelitujme námahy a času, vše nám bude později několikanásobně vráceno úsměvy našich dětí a vnuků. Šťastnější budoucnost společnosti a našeho národa vůbec hledejme v hlouby našich srdcí a v dlaních našich rukou. Ony jsou tím nejpevnějším pilířem, který odolá každé sebeničivější bouři. Téměř tisíciletá novodobá           historie - nejen – našeho příhraničního regionu je toho nejlepším příkladem. 
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