ALLAINOVA VĚŽ


ALLAINOVA VĚŽ

Zřícenina panské kratochvilné stavby 

(bývalý okres Semily; kraj Liberecký; statistická územní jednotka EU - Severovýchod)

Aktualizované orientační badatelské zaměření

Věnováno Mgr. Vendulce Böhmové

„Potius mori quam foedari“
(Raději zemřít, než zradit)
Prvotně sepsáno v paměť milého setkání s pí. E. Suttnerovou a pí. B. Turkovou (říjen 2004 , Starý Plzenec)

Vaistauer Martin

květen 2008
OBSAH

31. HISTORIE

2. SOUČASNOST
3
3. POPIS VĚŽE
4
3.1 Pamětní desky
5
3.2 Ochoz
5
3.3 Kovové artefakty
6
3.4 Dřevěné artefakty
6
3.5 Mezipatro
7
3.5.1 Vzpomínka pamětníka…
7
3.6 Přístupové schodiště
8
4. ZAJÍMAVOSTI
8
4.1 Lingvistická poznámka
9
4.2 Quo vadis, Domine…
9
5. PANSKÉ KRATOCHVILNÉ STAVBY V OKOLÍ
10
5.1 Humprecht
10
5.2 Valdštejnská lodžie
11
6. PŘÍSTUPY
11
7. INFORMAČNÍ ZDROJE
12


„Zespodu božská zem jim rodila květiny čerstvé:

zrosený jetel a šafrán a rovněž pod nimi hustě

měkký kosatec rostl, jenž zdvíhal je od země vzhůru.

Tam si oba dva lehli a přes sebe prostřeli krásný

oblak skvoucí se zlatem, jenž třpytivé krůpěje rosil.“
1. HISTORIE

Allainova věž byla: „postavena v roce 1862 knížecím stavitel Pruvotem při pramenech na lesní světlině a pojmenována podle křestního jména jednoho z knížat Rohanů.“
 – od roku 1834 majitelů lomnického panství (tzv. sychrovská linie rodu). 

Kratochvilným účelům panstva sloužil tento honosný lovecký posed údajně až do počátku 2. světové války. Sporadicky/utilitárně prý využíván i během válečných let – spodní prostory pustnoucí stavby sloužily tehdy údajně již jen jako skladiště krmení pro lesní zvěř… Následně zcela opuštěn - a ponechán svému hořkému osudu... 

Poznámka - architekt Josef Pruvot (1837 – 1883; otec Francouz, matka Češka) – ve službách knížecího rodu Rohanů od roku 1851. Významně se mj. spolupodílel na přestavbě původního zámku Sychrov u Turnova. Jeho dílem je také současná radnice v blízké Lomnici nad Popelkou (1864). 

2. SOUČASNOST

Zřícenina unikátní lovecké stavby odpočívá v konejšivé náruči vegetace, stojíce prozatím stranou vážnějšího veřejného zájmu (nedávno došlo alespoň k vyčištění nejbližšího okolí věže od náletové zeleně). Po destrukci zastřešení, okenních a dveřních výplní jsou venkovní i vnitřní části objektu plně  vystaveny nejen  nepřízni povětrnostních vlivů. Zdivo na rubové/lícové straně přesto v dolní a střední části (tj. do výše ochozu) prozatím nevykazuje, kromě občasné hlubší absence pojiva, výraznější stopy poškození. Kamenná podlaha v úrovni přízemí též nenese výraznější stopy destrukce. Silné narušení naopak postihlo horní část stavby (tj. od úrovně ochozu výše), která trpí dlouhodobým a  pozvolným spadem hmoty z koruny erozí narušeného zdiva. V nejbližším okolí se tak nachází větší množství kamenů (místy skromné stopy pojiva) pocházejících v drtivé míře právě z  horního dílu věže. 

Volně přístupné přízemí devastovaného objektu – dlouhá desetiletí prostého jakékoli údržby - slouží občasně mj. jako místo pro parazitní ohniště, některé stěny poznamenala fantazie a následná „tvorba“ (taki) sprejerů. Zanikající prostory v úrovni patra a navazujícího ochozu nejsou - díky absenci přístupové komunikace – již běžně dostupné. Před několika lety odvážlivcům sloužil k riskantnímu výstupu primitivní žebřík, následně hrubá kláda (na způsob ostrve) či lano. 

3. POPIS VĚŽE

Pro stavbu nezvyklé panské kratochvilné stavby byla vybrána klidná mýtina (541 m) - na měkkém zalesněném jižním svahu dominatní podkrkonošské hory Tábor (679 m). Z důvodu přítomnosti vydatnějších pramenných mís (dnes ochranné pásmo vodního zdroje (spravuje Stavoka Kosice a. s., závod 02 Jičín)) bylo budoucí staveniště odděleno od okolního mírně svažitého bahnitého terénu dvěma mělčími příkopy (vyjma jižní strany – zde prudší navazující svah). Vzniklá nevelká umělá plošina trojúhelníkového tvaru (cca 30*21*18 kroků; tj. cca 140 m2) následně posloužila pro výstavbu věže samotné. 

 Allainova věž byla vystavěna na půdorysu pravidelného osmiúhelníku (zastavěná plocha cca 30 m2; plocha interiéru přízemí cca 14 m2; celková užitná plocha (tj. přízemí, mezipatro a ochoz) cca 35 m2). Původní výšku štíhlé stavby lze odhadnout na více než 15 m. 

V severní a jižní zdi byly umístěny vstupy  (šířka vchodu cca 112 cm, výška cca 350 cm),  západní a východní směr prosvětlovala velká okna (cca 114 cm, výška cca 250 cm). Délka každé z osmi stěn činí (měřeno v interiéru věže)  přibližně 185 cm, tloušťka zdiva obnáší cca 96 cm. V okenních otvorech jsou velmi dobře čitelné otisky po původních dřevěných rámech a stopy po jejich ukotvení do pískovcového ostění (zkorodované železné hřebíčky aj.). Věž byla vystavěna v novogotickém stylu, v oknech tedy můžeme předpokládat fixní vitráž. Stopy ve vstupních otvorech (původně zde byly dva panty na každé straně (blíže – viz kapitolka 3.3 Kovové artefakty) nás upozorňují na dávnou přítomnost dvoukřídlých dveří (otevíraných dovnitř), které však nedosahovaly do zmiňované výše cca 350 cm. Od úrovně cca 235 cm lze nad oběma vchody předpokládat, na základě dochovaných stop, další okna – zachovány železné úchyty pro rám s uvažovanou vitráží. 

Otvorem v dřevěné podlaze mezipatra lze spatřit drobnou prostoru v polygonální nástavbě (vstup na ochoz). Zde pozornost upoutává hlavně mohutnější kovová objímka, ve které byl kdys ukotven střední sloup – dle pamětníků osmiboký (výšku stupně tohoto točitého schodiště tak lze snadno stanovit na akceptovatelných 22–25 cm, předpokládaný počet stupňů z úrovně přízemí do úrovně mezipatra lze určit na 20-25 ks) - dřevěného, velmi pravděpodobně levotočivého schodiště. Směrem k severní straně jsou v masivním trámovém rámu dobře viditelná dvě hnilobou poznamenaná prkna s částečně kruhovým výřezem, též stopy po zmiňovaném zaniklém točitém schodišti.

Z venkovní strany zdobí každou plnou stěnu mělké vybrání (tzv. negativ) v podobě slepého okna. V úrovni prvního patra jsou - nad uzávěrou vchodů a všech typů oken - malé funkční střílny (celkem 8 střílen po celém obvodu věže). Nároží stavby zpevňují z venkovní strany pískovcové pilíře čtvercového půdorysu o rozměrech 45–48 cm. V současné době je výrazněji narušen pouze pravý pilíř u severního vchodu, kde nad zemí zeje – místo hmoty původního kvádříkového zdiva -  pouze cca 70 cm mezera. 

3.1 Pamětní desky 

Nad vchody (cca 1 m nad jejich uzávěrou) jsou zazděny menší – údajně mramorové - desky s částečně narušenými německými texty (písmo prý dříve pozlaceno). Jedna z desek nese nápis: „Alain Thurm“ (Alainova věž). Desku na straně severní zdobí nápis: „Dem Andenken desk Durchlauchtigen Prinzen Alain Rohan k.k. Escad Comand… (nečitelné) …ei Lichtenstein Huszaren gewidmet. Geb am 8.October 1829, gest am 28.Sept. 1857 (Přeloženo - Pamětní deska věnována Nejjasnějšímu Princi Alainu Rohanu c.k. veliteli eskadrony jízdy … (nečitelné) … Lichtenštejnových husarů. Narozen 8. října 1829 zemřel. 28. září 1857).
3.2 Ochoz

Ochoz věže a koruny poškozených zdí jsou již dlouhá léta zarostlé křovinami a mladými stromky (převažují mladé břízky). Vchod na ochoz (orientovaný směr jihovýchod) je poměrně dobře viditelný z interiéru přízemí věže i z přístupové cesty. 

Některé z nemnohých dostupných info zdrojů hovoří o jednoduchém dřevěném ohrazení zmiňovaného ochozu (porovnej např. s rozhlednou Štěpánkou v Jizerských horách – viz kapitolka 4. ZAJÍMAVOSTI). Po zvážení tuto alternativu nevylučuji, ale na základě informačních stop ji považuji spíše za méně pravděpodobnou. V těsném okolí věže lze navíc nalézt i několik opracovaných kamenných článků, o kterých se lze domnívat, že kdys byly součástí zábrany zanikajících horních částí věže. Tyto náročnější články mají tvar obdélníku (cca 60*37 cm). Ve střední části těchto článků lze zaznamenat otevřený pravidelný trojúhelníkový otvor (22*22*29 cm). Dva z článků (jeden drobně poškozen) nalezly své smutné druhotné uplatnění v obložení ohniště u hlavní přístupové cesty – směřující dále na horu Tábor. Třetí - běžně dohledatelný - článek se v současnosti nachází ve spadu – poblíže západního okna věže. Na základě srovnání se střílnami, které se dochovaly na úrovni mezipatra, lze vyslovit hypotézu, že zmiňované prvky tvořily horní díl dnes již zaniklých střílen ochozu (lze uvažovat též o 8 střílnách). 

3.3 Kovové artefakty

Badatelsky velmi cennými artefakty bývají mj. pozůstatky kovových částí stavby – či jejího příslušenství. V případě Allainovy věže lze v současnosti běžně zaznamenat především kovovou středovou objímku původního točitého schodiště, dále pak zanikající drobné zkorodované železné úchyty původních vitrážových oken a panty dávných dvoukřídlých dveří. 

Drobné kovové artefakty lze předpokládat i na vyšších – v současnosti běžně nepřístupných -  úrovních věže  (např. panty jednokřídlých dveří vedoucích na ochoz, …). 

Dostupné kovové artefakty budou – jisté poděkování objektu - při další návštěvě ošetřeny bezbarvým antikorozním voskem (Rezistin ML). 

Z původního/celkového počtu osmi dveřních pantů (v úrovni přízemí) se do současnosti zachovaly výrazněji neporušené pouze tři (dva v jižním vchodu, jeden ve vchodu severním), další tři se dochovaly v jistých fragmentech, dva panty již chybí zcela. 

Celková výška - umělecky nepříliš náročného - pantu činí 29 cm. Původní trn je ukončen jednoduchou ozdobnou hlavičkou (délka trnu obnáší 7 cm, jeho průměr činí 1.5 cm). Trn je ukotven v masivnější objímce (kovový váleček o délce 5 cm), na kterou ve spodní části navazuje stabilizační pásek (délka 17 cm, tloušťka cca 0.3 cm). 

3.4 Dřevěné artefakty

V interiéru věže se nachází - cca 500 cm nad úrovní přízemí - původní dřevěná podlaha spočívající na šesti mohutnějších nosných trámech (tzv. průvlacích) – z nichž čtyři jsou průběžné. 

Nosný trám nad jižním vchodem jevil - při návštěvě v říjnu 2004 - značné narušení zubem času,  v průběhu roku 2005 jeho ztrouchnivělé dřevo na východní straně těsně u vnitřní stěny po 143 letech svému účelu definitivně dosloužilo a trám v těchto místech praskl. Druhý konec tohoto trámu zatím nepříznivým okolnostem odolává, k porušení zdiva (vylomené kameny v okolí trámových kapes…) v této části nedošlo. Průvlak samotný nyní nebezpečně visí, mj. i na prknech původní podlahy, nad jižním vchodem v úhlu cca 40 stupňů. Sousední souběžný trám již také dosluhuje, nově došlo (též východní strana) k jeho částečnému vyvrácení – úhel vybočení cca 30 stupňů (stav - V/2008). 

Zanikající dřevěná konstrukce podlahy je v současnosti vyčítavě deformována do žalostné „vrtule“. Obávám se zde velmi brzkého tzv. „dominového“ efekt (tento znatelně započal v roce 2005). Zbývající trámy, též silně ztruchnivělé, totiž po částečné destrukci jižního krajního nosného trámu převzaly i jeho úkol – a jsou tak ve výsledku více namáhány. I  ony však již došly ve své dlouholeté nevděčné službě konečného naplnění. 

3.5 Mezipatro

Jak již bylo uvedeno výše, horní díl věže není v současnosti běžně dostupný. Na základě dochovaných čitelných stop (a s přihlédnutím k vyprávění pamětníků) však lze prostory v úrovni mezipatra chápat jako nejen před nepřízní počasí krytou důmyslnou pozorovatelnu – viz zmiňované funkční střílny umístěné v této výšce po obvodu věže. 

Vchodem v  polygonální nástavbě se následně vcházelo přímo na ochoz věže. Výškový rozdíl mezi úrovní patra a výše umístěným nekrytým ochozem vyrovnávalo několik dalších stupňů průběžného dřevěného točitého schodiště. 

3.5.1 Vzpomínka pamětníka…

Osobně jsem uvedenou prostoru navštívil naposledy v roce 1990 (přítomnost hrubé smrkové ostrve). V této době byl zanedbaný interiér mezipatra využit jako typické trampské zázemí. Chatrná prkenná podlaha byla povětšinou zpevněna neopracovanou drobnou smrkovou kulatinou a starými dveřmi, ke skromnému vybavení náležela malá vyhospodařená kamínka (drobný plechový kouřovod vyveden střílnou), drátěný rošt z kovové postele a hromádka klestí…. Vchod na ochoz překrývala zavěšená stará vlněná deka, některé z drobných obvodových sřílen byly zacpány hadry či překryty - např. prkénkem… 

Samozřejmě jsem tehdy neopomněl navštívit ani zanikající prostory nevelkého ochozu. Tento dfct do současné doby nedostál výraznějších změn – již tehdy odpočíval v milosrdné náručí vegetace (stromky a místy „spásný“ travní drn). 

3.6 Přístupové schodiště

Zanikající kamenné schodiště pod jižním vchodem bylo kdys vystavěno pravděpodobně jako čtyřstupňové (šířka cca 178 cm, výška jednotlivých stupňů cca 15 cm, hloubka jednotlivých stupňů cca 31 cm). Vzdálenost okraje prvního stupně schodiště od paty věže činí cca 128 cm. Pod uvažovaným čtvrtým stupněm lze předpokládat drobné odpočívadlo (cca 178*130 cm), tato prostora je nyní značně poškozena. Hypoteticky zde nelze vyloučit ani několik dalších stupňů navazujícího schodiště. Uvažované zábradlí schodiště bylo velmi pravděpodobně tvořeno pouze nenáročnou dřevěnou konstrukcí. 

V prostoru před severním vchodem lze vzhledem k terénní konfiguraci předpokládat hrubou dlažbu z místního kamene. 

Budoucí archeologické sondy – ve stratigrafických vrstvách v okolí věže - by mohly přinést další doplňující info z  relativně dlouhé doby života (cca 80 let) nezvyklého objektu (možné zbytky vitráže; keramika, …). 
4. ZAJÍMAVOSTI

Allainova věž vykazuje velkou podobnost s jednou nejkrásnějších rozhleden v České republice – Štěpánkou v Jizerských horách (958 m). I ona byla vystavěna pro knížecí rodinu Rohanů; počátek stavby zahájen roku 1847, dokončena – prý kvůli temné věštbě cikánky – až roku 1892. (pro bližší info nejen   o rozhledně Štěpánce doporučuji velmi poutavý titul z pera M. Nevrlého – Kniha o Jizerských horách). 

4.1 Lingvistická poznámka 

V odborné i turistické literatuře bývá vztažný jmenný termín používán ve formě „ALLAINOVA VĚŽ“. Jedná se o tvar zažitý, leč gramaticky nesprávný (na řádcích této práce je s touto vžitou/zobecnělou jazykovou formou též pracováno!). Vzhledem k jisté dlouholeté tradici (počeštění) již není důvod jej měnit.  

Původní/správný gramatický termín zní: „ALAINOVA VĚŽ“. Počeštělá je dnes již i výslovnost – název objektu je v našich kulturních rovinách čten téměř tak, jak je psán. Dle francouzské gramatiky je správná výslovnost jména ALAIN rovna „ALÉN“ (AI se mění v É).
4.2 Quo vadis, Domine…

Allainova věž již pozvolna dosáhla pomyslné – nejen morální - hranice, jež běžně odděluje smysluplnou pozemskou existenci od nihilistického světa zmaru a zkázy. Za více 20 let osobního pozorování mohu neradostně konstatovat vytrvalé zrychlování destruktivních procesů... V relativně brzké době dojde - velmi pravděpodobně - ke konečnému zániku horizontálních dřevěných konstrukcí – tj. podlahy mezipatra, za své též mohou brzo vzít i poslední pozůstatky kamenných zábran ochozu (vyšší podíl průběžného spadu)… Nenajdou-li se konečně odvaha a prostředky k provedení alespoň nejnutnějších záchranných prací, zůstane zanedlouho „předsunutá romantická bašta zámku Sychrov“ pouze na nemnohých blednoucích fotografiích. 

Drobné rozměry věže – navíc v kombinaci s odlehlejší polohou - pravděpodobně neumožní (a to ani po možné hypotetické budoucí rekonstrukci) její obsazení trvalou správou (kastelán). Dokáži si však představit (po popularizaci objektu; tato již drobně probíhá – např. info cedule na hradě Bradlci; článek na www.rajnet.cz; …) jeho návazné využití jako jisté „víkendové“ smíšené minigalerie (téma např. Kraj pod Táborem, myslivost, Rohanové, …) , či příhodného místa pro svatby aj. Vděčným turistickým lákadlem by zcela jistě byl také výstup na ochoz (drobná „rozhledna“ – ze které v podstatě nebude nic vidět, ale to zase nebývá až takovou odrazující překážkou. Pro psychiku člověka bývá důležité především uspokojení z dosažení cíle/vrcholu (mohu poctivě srovnat např. právě s nedalekým zalesněným Bradlcem (547 m)). Zároveň bych se vážněji přimlouval i pro pozdější uzamykatelné oplocení objektu (možná nevkusný, leč značně praktický prvek primární ochrany. Případné pletivo/plaňky by stejně v krátké době mile/krajinotvorně obrostlo/y – v to věřím – všudypřítomnými popínavými rostlinami – srovnej např. se sz. částí věže.). 
5. PANSKÉ KRATOCHVILNÉ STAVBY V OKOLÍ 

Běžný čtenář by snad mohl - po přečtení předchozích řádků - nabýt jistého mylného přesvědčení o výjimečnosti Allainovy věže v přepůvabné krajině tzv. Českého ráje. Svým osudem - a příběhy rodu svých zakladatelů - tak tomu jistě může - v určité rovině - i být. Svou prvotní funkcí – totiž stavby sloužící lovecké kratochvíli – věž ale ustupuje do pozadí za jiné/podobné stavby - kdys v této krajině k radosti  a odpočinku aristokracie vyzdvižených…„Vita brevis, ars longa/Život je krátký, umění je dlouhé“ (Hippokratés z Chiu)

5.1 Humprecht

Patrně nejznámější z těchto kratochvilných staveb je dominanta městečka Sobotky - lovecký zámeček Humprecht (tento byl vystavěn na čedičovém vrchu (340 m) pro majitele panství Kost Humprechta Jana Černína z Chudenic v letech 1666–72. Roku 1678 vyhořel – obnoven a zvýšen o jedno patro. Rekonstrukce ve 20.století. Sál s výtvarně náročnějším stropem (vysoký 16 m) a s vynikající akustikou. V současnosti majetek městečka Sobotka – stálé expozice a výstavní prostory ve vyšších patrech. Místo dalekého výhledu. U úpatí stavby zachován částečně zasypaný sklep – pozůstatek bývalé tvrze (tato snad správně předchůdcem nedalekého hradu Kost)).  

Stavební podoba Allainovy věže a zámečku Humprecht - i jejich navazující osudy - jsou si v mnohém podobné. Obě stavby (inspirované zahraničními vzory; zde Francie a Itálie) vykazují např. poměrně nezvyklý půdorys. Základna Allainovy věže má polygonální tvar – pravidelný osmiúhelník (viz kapitolka 2.3  Popis věže). Naopak - zámeček Humprecht: „má tvar dvou elipsoidů, z nichž vnitřní je přibližně o dvě patra vyšší, než vnější.“
 Střední část stavby – v podobě menší věžičky – je dalším společným jmenovatelem obou staveb, které jsou „v souladu se zdejší krajinou“. Jak kolem Allainovy věže, tak kolem Humprechtu, rozprostírala se velká obora – dnes již zaniklé… 

A rody zakladatelů? I zde může pozorný badatel najít mnoho podobných osudů a duchovních odkazů – ale toto není cílem snažení této drobné práce. 
5.2 Valdštejnská lodžie

Další stavbou, jež původním určením zapadá do kontextu Allainovy věže, je Valdštejnská lodžie – panská kratochvilná stavba v okolí vůbec nejstarší – a stavebně nejnáročnější (nedokončený barokní krajinný komplex u města Jičína – obdoba sally terreny Valdštejnského paláce v Praze. Výstavba započala roku 1632, násilná smrt zadavatele - Albrechta z Valdštejna († 1634) stavební práce zastavila. Zpustlé nedokončené objekty byly roku 1768 poškozeny požárem, pozdější rekonstrukce areálu Trauttsmanndorfy. Od roku 1850 komplex opět opuštěn. Roku 1936 se vlastníkem lodžie stalo město Jičín). 
6. PŘÍSTUPY

Jako hlavní výchozí bod pro návštěvu unikátní Allainovy věže doporučuji zastávku ČD Kyje u Jičína (železniční trať 064 Stará Paka – Mladá Boleslav). Skalní pěší turisté využívají tímto místem procházející Zlatou stezku Českého ráje směřující, zde v náročnějším úseku, od historického města Jičín na vrchol památné hory Tábor (679 m) - a dále směr  nejvyšší bod Českého ráje - Kozákov (742 m). 

Na uvedenou červeně značenou Zlatou stezku zde navazuje žlutě značená turistická trasa (7315/4b) směřující k Allainově věži (cca 1.2 km, + cca 50 m) a dále k Lomnici nad Popelkou.  Pozor – cesta sice překonává minimální převýšení, je  však v části narušena nedávnou těžbou dřeva, místy téměř celoročně silně rozbahněný terén (drobné prameny). Z křižovatky turistických značených cest směřuje k  věži modře značená trasa (1873/2a) – směr hora Tábor (cca 2 km, + cca 140 m), která po 200 m míjí vpravo zříceninu popisovaného objektu. 

Jako další výchozí bod pro dosažení popisovaného turistického cíle lze využít zastávky ČD Cidlina, ze které vychází již zmiňovaná modře značená turistická cesta na Tábor. Tento výstup je sice delší (cca 2.5 km), ale po mnohem kvalitnější komunikaci s pozvolnějším stoupáním. 

Allainova věž není dosažitelná pro běžné automobilisty, zákazy vjezdu na lesní silničky. Motoristé mohou využít přírodního parkoviště u zastávky ČD Kyje u Jičína – prochází zde místní asfaltová komunikace (v zimním období obtížná dostupnost – mj. velmi prudké stoupání!). Dále lze využít parkoviště na vrcholu hory Tábor, poté již pěšky po uvedené modře značené turistické cestě, popř. lze též zaparkovat na zpevněné ploše u železničního nadjezdu, kterým prochází silnice (a protéká říčka Cidlina) od Lomnice nad Popelkou do obce Cidliny. Zde již navazuje zmiňovaná pohodlná, modře značená turistická cesta Cidlina ČD - Tábor. 

7. INFORMAČNÍ ZDROJE 

· Anděl, R.; Kabíček, J.: Hrady a zámky libereckého kraje: Liberec, Krajské nakladatelství, 1957

· Kolektiv autorů: Český ráj a Podkrkonoší: Praha, Olympia, 1989

· Kolektiv autorů: Hrady, zámky a tvrze v Čechách, na Moravě a ve Slezku – díl Severní Čechy: Praha, Svoboda, 1984

· Kolektiv autorů: UNIVERSUM – všeobecná  encyklopedie: Euromedia group, Praha, 2003

· Mikule, F.: Princ Alain (článek na www.rajnet.cz; září 2006)

· Nevrlý, M.: Kniha o Jizerských horách: Ústí nad Labem, Severočeské nakladatelství, 1981

Použité foto – p. Miroslav Herout (foceno na podzim roku 2007)

Poznámka – fotografie zachycují okolí Allainovy věže v období před vyklučením náletové zeleně. Návazně badatelsky dočasně/výrazněji čitelnější terén byl nepřímým spouštěčem pro další/výraznější aktualizaci tohoto drobného dílka…

I na toto drobné dílko vztahují se práva a povinnosti vyplývající z autorského zákona č. 121/2000 Sb.
Allainova věž – aktualizované badatelské zaměření
Mgr. Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
květen 2008
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