Návarov v běhu minulých měsíců

„Prach jsi – a  v prach se obrátíš“

V průběhu uplynulých měsíců jsem neopomněl tu a tam letmo navštívit i jedno z mých místeček nejmilejších – zříceniny hradu Návarova (Liberecký kraj) a jeho okolí… Prozatím poslední návštěva  této překouzelné jizerskohorské lokality se uskutečnila v červnu 2008. 

Po zhodnocení nově vyzískaných terénních informací lze neradostně konstatovat až nebývalé zrychlení vztažných destruktivních procesů na všech místních historických objektech – prostých dlouhá léta téměř jakékoli údržby… 

Most - patrně největší poškození utrpěly v minulých měsících starobylého – dávno již zříceného – dvouobloukového kamenného mostu přes řeku Kamenici. 

Došlo ke značné destrukci čela (cca 80 % původní plochy) levobřehého pilíře. Na dně řeky tak lze nyní zaznamenat dva menší bloky zříceného zdiva, dále kužel sesypané smíšené hmoty kamene a převažující kamenopísčité výplně pilíře. Působení zubu času nebyl ušetřen ani mohutný středový pilíř s břitem. Zde došlo (při pohledu ze souběžného mostního provizoria) k oddělení „sloupu“ chatrného zdiva, tento též hrozí brzkým zřícením. Pravobřehý pilíř prozatím působení živlů odolává. 

Zámek - v areálu zámku Návarov došlo ke zřícení části hospodářské budovy, návazně proběhlo alespoň jisté provizorní zabezpečení dalších ohrožených částí. 

Hrad - největší škody v minulých měsích utrpěly zříceniny přirozeného vládce zdejší jizerskohorské drsné krajiny – původem uvažovaného markvartického hradu Návarova. Zde však není na vině jen „přirozené opotřebení“ řekou času, ale především zloba a lhostejnost běžných návštěvníků… 

Za své např. vzalo dlouholeté cenné lapidárium rozličných pískovcových článků, jež byli ještě nedávno shromážděny v ruinách jedné ze zanikajících přízemních místností. Pozornosti vandalů neodolal ani mohutný opracovaný (odhadem cca 100 kg) blok, který na své hmotě nesl stopy (důlky) po dávné železné mříži. S velkou pravděpodobností lze konstatovat, že zmiňované prvky se nyní nachází někde pod mohutným (cca 50 m) zalesněným srázem – k řece Kamenici směřující. Vandalství neodolala ani chátrající palisáda (některé z vylomených klád se nyní zaznamenat např. pod brankou tzv. „Vodní stezky“), či jednoduchá vrata (pracně osazená roku 2004) tuto palisádu uzavírající ( vylomení některých prken. Došlo též ke spadu několika dalších kamenů z narušených kleneb (lomené oblouky) dávných přízemních místností. 

V areálu předhradí došlo ke zřícení léty narušeného zdiva dávné hradby. „Nejlépe dochovanou částí (nově již neaktuální text – pozn. MV) opevnění této linie je hradba s velkým otvorem, uzavírající rozsedlinu mezi zmíněnou a a směrem k východu sousední skalou.“
 V současné době tak lze v této části zaznamenat pouze drobné stopy značně chatrného zdiva, které náhodně zůstalo přilepeno na boku zmiňovaných skal, konečný zánik těchto drobných fragmentů je otázkou několika příštích měsíců… 

Připomenutí - někde kolem roku 2004 došlo též k destrukci dochovaného spodního dílu druhé bašty hradby předhradí. „Předhradí za obloukovitě vedeným příkopem je opevněno hradbou se dvěma polookrouhlými baštami (…).“
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