Kumburk – hypotéza o panské lázni

Přirozený symbol východní části Českého ráje představuje dominatní vrchol Kumburk (642 m), který na svých bedrech nese pozůstatky stejnojmenného raně gotického hradu. O slavných zříceninách kumburských bylo již napsáno mnoho rozličných titulů. Velmi zajímavé/zcela nové poznatky odhalil pak dílčí odborný archeologický výzkum, který na Kumburku proběhl v létě roku 2006. Tento se zaměřil především na prostoru u současné první hradní brány (zde odkryta unikátní strážnice s částečně dochovaným cihlovým otopným zařízením) a na tzv. Panenskou věž (zde ve spadu mj. nalezena unikátní kovová pouta). Každým rokem tak hrad nově sděluje vnímavým duším něco málo ze svých početných tajemství. 

Svým způsobem je badatelsky cenné i nejbližší okolí zmiňovaného panského sídla – po dlouhá staletí přirozeného vládce a ochránce zdejší drsné podhorské krajiny.

Z mého pohledu se velmi zajímavá lokalita nachází zhruba 300 m pod hradem, na jižní straně kumburského kopce (cca 530 m. n. m) – v místě zvaném dnes lidově Na bahnách, popř. řídčeji Na lázni, … 

Současný návštěvník zde může - ve stínu staletých bukových velikánů – v prvé řadě zaznamenat několik nepříliš vydatných pramenných mís … a rozsáhlejší bažiny. Ještě v době někde před 25 lety zde byla velmi dobře znatelná i dvě jezírka menších rozměrů (cca 6*8 m na straně severní (dnes z větší části stále ještě patrné) a cca 15*10 m na straně severozápadní (na hladinu tohoto jezírka jsme jako děti dokonce mohly spustit neumělý malý vor; dnes již pouze zarůstající bažina)). Obě jezírka byla od sebe vzdálena necelých 10 m. Voda z většího jezírka byla návazně odváděna korytem, jenž směřuje dále jihozápadním směrem. Voda z menšího jezírka odtékala z části do níže položeného/již zmiňovaného většího jezírka, většina vody však stékala po mírném svahu směrem severovýchodním. Přibližně po 40 m byl tento drobný tok posílen vodou dalšího místního pramene. Tento byl ještě relativně nedávno ohrazen hrubým roubením a zakryt jednoduchou prkennou stříškou, dřevěné části však postupem času zanikly. Na místě bývalé studánky je dnes  pouze další velká mokvavá bažina (před touto důrazně varuji, místy k jejímu dnu nedostačuje ani 3 m klacek). Posílený drobný vodní tok se dále obloukem stáčel – přes další rozlehlejší bažinu – postupně až jihozápadním směrem. V nejnižším místě areálu lze dnes zaznamenat narušenou drobnou hráz z blíže nespecifikované časové etapy. Tato drobná hrázka vytvořila další jezírko – dnes z větší části stále ještě patrné (dle stop oblíbené místo divočáků). Přebytečná voda zde opouští uvažovaný areál a pokračuje dále prudším svahem. Po několika stovkách metrů se její koryto spojuje se zarostlou strouhou, která odváděla vodu z již zaniklého horního jezírka větších rozměrů. 

Ve výsledku tak vznikla drobná vyvýšenina (cca 1 m nad hladinou horního jezírka; cca 7 m nad hladinou spodního jezírka) ve tvaru podkovy (cca 60 m na délku*40 m na šířku), která byla téměř po téměř celém svém obvodu chráněna vodou, na straně západní pak bažinou (či dalším/zaniklým jezírkem?). Tato prostora mohla být dále velmi dobře kontrolována z navazujícího prudkého severního hřebene (cca 550 m. n. m.)

Místní ústní mezigenerační podání již po staletí umísťuje na vrchol této drobné vyvýšeniny blíže nespecifikovanou stavbu menších rozměrů. V současné době zde lze běžně vystopovat tři drobné prohlubně pravidelnějších rozměrů (možná stopa po dávných vývratech,…?), z nichž jedna z nich je místy obestavěna drobnou zanikající zídkou z nasucho kladeného kamene (k této plentě bych přistupoval s velkou opatrností – může to být i pozůstatek po relativně nedávných dětských hrách ( lesním bunkru apod.). Nedávno zesnulý předseda SPZHK Miroslav Hirsch (*1951, †2005) ve své osobní teorii kladl do těchto míst jedno z možných předsunutých opevnění hradu Kumburku. Z mého pohledu by však toto místo bylo mnohem příhodnější pro umístění středověké lázně, jež by mohla sloužit potřebám obyvatel blízkého kumburského hradu. „Hygieně nevěnoval středověký člověk příliš pozornosti. Pokud k hradu patřila i lázeň, nepochybně parní, byla to většinou samostatná stavbička v předhradí. Takovouto dřevěnou rafinovanou stavbu zachytil velmi pěkně Konrád Kyeser. Jeho vyobrazení je velmi poučné i v tom smyslu, že celá zakreslená lázeň by se archeologicky projevila několika kůlovými jamkami a pozůstatky jedné pícky. Je velmi pravděpodobné, že tuto nálezovou situaci bychom nebyli do zakreslené podoby schopni rekonstruovat.“ 

Trvalý a dostačující zdroj kvalitní vody (místní drobné prameny nevysychají ani za největšího horka; průsakovou vodu z bažiny dnes jímají mj. i níže položené novodobé studně na nedalekém okraji lesa, z nichž jedna již dlouhá desetiletí slouží potřebám i dědečkova blízkého rodinného domku), výše položená/sousedící strategická prostora, na kterou bývá zčásti kladen dnes již zaniklý poplužní dvůr a téměř okrajem areálu procházející cesta (místy ještě patrná), která směřovala z prostor uvažovaného poplužního dvora dále směrem k hradu Bradleci a městu Jičín… To vše by mohlo být zřízení předpokládané středověké kumburské lázně značně nápomocno. 

Samozřejmě – tuto neumělou hypotézu by mohl potvrdit nebo vyvrátit až odborný průzkum zmiňované lokality (možný nálezový fond – keramika, popel z pícky,…). Ani pečlivější prohlídka dvou vývratů v uvažovaném areálu (památka na orkán Kyril – leden 2007) nepřinesla žádné vztažné archeologické nálezy. 
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