Byšičky

Byšičky

(NUTS 2 – Severovýchod; NUTS 3 - kraj Královehradecký; bývalý okres Jičín)
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1.  ÚVODEM 

Milým cílem následujících neumělých řádků je letmé přiblížení jednoho z méně známých podkrkonošských turistických cílů. Je velmi pravděpodobné, že o existenci této neprávem opomíjené lokality bude mít většina z laskavých čtenářů snad až mizivou povědomost. Přesto se níže popisované místo nepřímo dotklo (v době povinné školní docházky) mysli snad každého z nás… ( - a to prostřednictvím mistrovského literárního pera nejznámějšího miletínského rodáka KJE...

„Již jedenáctá odbila,

a lampa ještě svítila,

a lampa ještě hořela,

co nad klekadlem visela“ 

Tyto úvodní verše se mi po letech pozvolna opět vybavily. Stačilo popatřit hrdé siluety starodávného byšického kostelíka. ( Upřímně – ani se odvážnému pěvci Karlu Jaromíru Erbenu nedivím, že právě toto místo jej mohlo inspirovat k jedné z jeho nejznámějších balad… Genius loci tohoto hmotou drobného návrší je pro citlivé človíčky vskutku mimořádně silný... 

„Odkud čerpal Karel Jaromír Erben tu sílu jistoty o ušlechtilosti českého lidu, o velikosti národa, že mohl najít ve své Kytici – podle slov Vítězslava Hálka – „poetický výraz pro smysl našeho národa?“ Kde se vzala v Erbenových baladách ryzost české řeči a její podmanivá krása, že se nedostávalo ani básníku Nerudovi slov, aby ji vyjádřil svou písní?“
 Myslím, že vnímavé duše vztažné odpovědi návazně zcela jistě bezbečně vytuší… 

Postůj, milý poutníku, v míru a zamyšlení právě u starobylého byšického kostelíka… Slyšíš onen vzdálený – leč lidskému horoucímu srdci přec tak blízký – dávný libý hlas zdejšího podhorského  kraje…? To náš krásný domov svým dětem tiše vypráví… 

2. BYŠIČKY

„Tu na planině široké

stavení stojí vysoké;

úzká a dlouhá okna jsou,

a věž se zvonkem nad střechou“

2.1  Byšičky – ves…

Jako kvočna hlídající svá kuřátka, tak kdys – po předlouhá bouřlivá dlouhá staletí – starobylý byšický kostelík ochraňoval skromné zemnice a chatrče stejnojmenné vísky. Leč ani přítomnost důstojného svatostánku neodradila dávné zpupné byšické obyvatele od nebývale nezřízeného a výsměšně bezbožného života. Jejich hříšná ves tak následně byla, jako přísný trest z nebes, zničena… Jen kamenný, věkem a lidským nezájmem zešedlý, kostelíček tuto očistnou bouři přetrval. Krutému, leč spravedlivému, ortelu nedokázal zabránit ani horoucně se modlící sv. Petr, po kterém zde – až do dnešních dnů - následně zůstaly v kameni zachovány – snad jako jistá výstraha - otisky jeho kolen… 

Tolik velmi obecně z vyprávění nemnohých milých byšických příběhů… ( 

A skromné historické prameny? 

První známá zmínka o vsi Byšičky (někde Byšice (pozor – známý podnik Vitana Byšice sídlil až u Mělníka () pochází prý již z roku 1318. Zánik obce bývá kladen do období třicetileté války. Z původní vsi se dochoval právě jen starší kostelík sv. Petra a Pavla, některé zdroje vnímají jako pamětníka zaniklé vsi Byšičky i stejnojmenný blízký rybník... 

 2.2    Byšičky – kostelík…

Historie byšické kostelíčka (337 m) započala se prý již někde hluboko ve 12. století, první zmínka  o něm pochází ale až z roku 1267. Z původní románské stavby je dochována pouze apsida. „Apsida – závěr románských sakrálních staveb, obsahující oltář, nejčastěji polookrouhlý, zaklenutý poloviční kopulí – konchou.“
 Ve 13. století byl přistavěn presbytář, roku 1718 (někde 1720) následovala chrámová loď. Roku 1850 (někde 1854) přistavěna věž – nákladem urozeného Alfonse z Aichelburgu (tehdejší držitel bělohradského panství) … 

Současný stavebně-technický stav byšického římsko-katolického svatostánku vnímám jako průměrný. Štíhlá věž a chrámová loď jsou kryty plechovou střechou červené barvy, místy narušená omítka září do kraje příjemným světlým odstínem (na severozápadní straně – v místě spadu části vrstvy mladší omítky – je na zdivu kostela mj. velmi dobře patrno pekování. „Pekování – úprava staré omítkové vrstvy před nahozením nové. Účelem pekování je umožnit dobré spojení nové omítkové vrstvy s podkladem. Pekování tvoří síť jamkovitých vseků provedených většinou špičatým nástrojem.“
). 

K byšickému kostelíčku se váže tklivá balada (zde místy drze  citovaná () Karla Jaromíra Erbena Svatební košile: 

„Hoj, má panenko, tu jsme již!

Nic, má panenko, nevidíš?“

“Ach, proboha, ten kostel snad?“

„To není kostel, to můj hrad!“

Další z mistrových balad – zde Poklad – se váže k blízkému kostelíčku sv. Jakuba Většího v Červené Třemešné (přístup z Byšiček po Č (3.5 km)): 

„Na pahorku mezi buky

kostelíček s věží nízkou;

z věže pak slyšeti zvuky

hájem a sousední vískou.

Není zvuk to zvonka jemný,

tratící se v blízké stráně:

dřevatě to rachot temný,

zvoucí lid do chrámu páně.“

2.3   Místo posledního odpočinku

Téměř vždy, když provádím sběr informací o těch kterých dávných lidských příbězích, se mi vybavují pravdivě ironická slova z kdys velmi známého satiristického pořadu S politiky netančím. ( Na bodavou otázku Z. Bubílkové: „Pane Šimku, chtěl byste se dostat mezi významné mrtvé?“, tento obratem vtipně odpověděl: „Paní Bubu, já bych raději zůstal bezvýznamným živým…“… (parafrázováno) Tak tak nějak… ( Nejlépe, prosím, co nejdéle… a důstojně…( 

Ve stínu byšického kostelíčka spí svůj věčný sen desítky a desítky z pestré komunity zdejších dřívějších pracovitých obyvatel. Z kulturních osobností nelze samozřejmě nepřipomenout některé z významných příslušníků rodiny Mašínů a Moorů …

2.3.1 Rodina Mašínů

V hrobě označeném č. 139 (severozápadní strana hřbitova) odpočívají Dr. Leontýna Mašínová    (* 16. III. 1882 - † 10. II. 1975) a Veronika Mašínová (1861 – 1936 (pravděpodobně maminka       Dr. Mašínové)). Mírně omšelý kámen hrobu nese na své desce mj. i náročnější plastiky obou žen.

Dr. Leontýna Mašínová – učitelka, spisovatelka, publicistka, … Narozena roku 1882 v západočeské metropoli - Plzni. V Kutné Hoře studovala na klášterním učitelském ústavu. Učila na několika místech v Čechách i na Slovensku, roku 1923 definitivně zakotvila v Lázních Bělohradě…

Z díla: 

· Hořící sloup

· Milíč z Kroměříže

· Jan Amos Komenský (trilogie)

· Staré pověsti a legendy

· Kašpárkova chalupa

· Jdou muzikanti za pohádkou … … …

Jako ocenění za významný literární přínos byl L. Mašínové udělen čestný doktorát „literaturum doctor“ (1967, USA). Roku 1946 jmenována čestnou občankou svého „druhého domova“ – Lázní Bělohradu. 

2.3.2   Rodina Moorů

Poblíže paty kostelní věže se nachází omšelý náhrobek - esteticky kdys velmi příjemný (hrubé kamenné kvádříky porostlé popínavými rostlinami), který upomíná na Karla (1873 – 1945) a Terezu (1890 – 1976) Moorovi. 

K osobě mistra Karla Moora lze v běžných zdrojích zaznamenat poměrně pestrou řadu informací. Přes zvýšenou snahu se mi však nepodařilo vypátrat nic konkrétnějšího ze života operní pěvkyně Terezy Moorové (díky netovému vyhledávači jsem se však návazně dozvěděl řadu bulvárních drbů ze života herečky Demi Moorové … a Bruce Willise () – pokud by snad některý z laskavých čtenářů… 

Karel Moor – hudební skladatel, divadelník, …  Narozen roku 1873 v Lázních Bělohradě. Hudební vzdělání získal především v Praze (varhanická škola), Vídni a Terstu (zpěv). Mezi lety 1909 až 1912 působil jako ředitel divadelní společnosti – později rozpuštěna. Velmi neklidný životní proud zanesl jej do mnoha evropských měst… Roku 1923 se Moor definitivně usadil v Praze. Zde zaujal místo dirigenta České filharmonie. Na byšickém hřbitově pochován na vlastní přání. Mistru byla roku 2000 odhalena pamětní deska – tato se nachází v Lázních Bělohradě (náměstí), v místě, kde kdys stával jeho rodný dům. 

Z díla: 

· Česká suita

· Pan profesor v pekle … … …
2.4   Augustin Hoření – aneb, konec poustevníků v Čechách… 

„Poustevnictví (…), forma zbožného života, praktikovaná v mnoha náboženstvích; poustevníci se zcela vzdalují ze soc. okolí, aby mohli v samotě cely, pouště n. bez stálého domova usilovat nerušeně o dokonalost. Původ této asketické životní formy je v Ind., kde bráhmanská hlava rodiny ve stáří odcházela ze světského života, aby žila jako lesní poustevník. V kř. obcích bylo p. prvotní formou mnišství, od 3. st. vznikala kř. p. společenství. Za vynikajícího představitele je považován sv. Antonín (3.-4. st.). V č. zemích byl prvním poustevníkem sv. Ivan (* 822, známý také jako Jan pod Skalou), nejz. sv. Prokop, zakladatel sázavského kláštera.“

Jak tak pročítám výše uvedené řádky, nebyla by kariéra důstojného poustevníka nic pro mne… ( Ale co mě jako lokálního patriota potěší, že se tato - téměř tisíc let dlouhá - etapa nábožensky motivovaných poustevníků v Čechách uvažovaně uzavírá právě u líbezného podkrkonošského kostelíčka. Od sv. Ivana, přes odvážného sv. Prokopa (tento mj. též lstivým trikem - a svou bojovností - zapřáhl vytrvale a drze provokujícího ďábla do pluhu „jako prosté hovado“ … () až ku byšickému poustevníkovi Augustinovi… Z nejznámějších východočeských poustevníků nelze samozřejmě opomenout Václava Karla Holana Rovenského (1668 – 1718; básník a autor barokní církevní hudby), který se usadil ve zříceninách hradu Valdštejna… „Můj milý člověče, oslovoval neznámé, a ti už sami příště z dálky na pozdrav kývali a potom si verše i písně poslechli… Ano, to byl mladý Rohan.“
  Že bych si to s tím prapůvodním poustevnictvím nakonec ještě rozmyslel? (
Augustin Hoření (Petr Regulatus) - údajně velmi známá regionální postavička své doby (19. století). Po poměrně pestrém životě rozhodl se dožít běh svých pozemských dnů – ve stavu samoty a odříkání - právě ve stínu starobylého byšického kostelíčka. Památkou na Augustinovo působení jsou jednotlivá zastavení místní Křížové cesty (nedávno obnoveno – znovu vymalovány desky s biblickými výjevy + oprava pískovcových sloupků (14 ks) kapliček). Nově vysvěceno…

Pod čarou: …jak se tak denně rozhlížím kolem sebe, stále více mi přicházívá, že poustevnictví v našich potemnělých duších zapustilo – svým způsobem – již pevné kořeny. Nemám však nyní na mysli snad čirými/„svatými” pohnutkami vedené asketické náboženské osamění... 

Kdys jsem někde zaznamenal blíže nerozpracovaný termín Masový poustevník… Jeho možný obsah se mi začíná volně rýsovat až nyní. Nemohu se totiž zbavit pocitu, že v naší roztopodivné době se právě samota plíživě stala jistým společenským standardem. Být sám je IN? ( Pokud ano, potěš nás všichni svatí. „Pochybujíce, začínáme bádání a díky bádání se dopátráme pravdy“.
Máme čím dále vyspělejší komunikační technologie, stavíme stále rychlejší dopravní prostředky, které se pohybují po nově budovaných dopravních tepnách… Ale zároveň s tímto se paradoxně rozevírá mezilidská propast mezi každým z  nás… Dokážeme tuto hlubinu výhledově vůbec ještě překlenout? „Nadčlověk je smysl země... Zapřísahám vás, bratři moji, zůstaňte věrni zemi a nevěřte těm, kdož vám mluví o nadpozemských nadějích! Travičové to jsou, ať to vědí či ne. Povrhovatelé života to jsou, odumírající a sami otráveni, jichž země je syta; nechť tedy zahynou!“
 Co mne na současné době mrzí nejvíce, je ona tupá bezduchá stádnost. Valná část lidí již téměř běžně nemluví –někoho „rozmluvit“ je již úkol téměř hodný bájného Sísifa - a pokud „tu hubu“ přece jen otevřou, jen – jako hadi - zle uštknou – a stočí se zpět do svého studeného syčícího klubíčka… „Prostá mezilidská tolerantní komunikace, kam jsi se nám vytratila?“ (  Kdy asi zapomeneme mluvit zcela? ( A co potom budu dělat já - se svojí vrozenou žvanivostí…?  ( - nebo spíše (?
Tož, trochu jsem se rozohnil… ( Zůstává ale pravdou, že sundám-li pomyslné růžové brýle, vidím kolem sebe převažující chamtivost, lenost, hloupost a sobectví – to vše ďábelsky umístěno nad výsměšným jmenovatelem převažující falešné lidské spokojenosti sama se sebou… „Já jsem já – a kdo je víc.” Falešné vědomí – něco jako víra pomíjivé duhové mýdlové bubliny v její nesmrtelnost… ( Dle mého je ale velmi rozumné, když je mezi sebevědomím a schopnostmi zdravá rovnováha… Ale možná to již neplatí – a blázen jsem já… Ještě že osud dal vzniknout i odlehčující ironii – snad poslední již obraně proti společenské šedosti a lidské hlouposti… – sem tam se dokonce ještě najdou nemnozí vzácní jedinci, kteří ji umí s nadhledem a citem i použít… „Dr. Haus – náš vzor … (” 
Tak si říkám, jak dlouho ještě asi bude v opozici zdánlivě obyčejné lidské pochopení – spolu se svými sestrami láskou a tolerancí. Pokud tyto – jako pojmy již naší studené současnosti absolutně nevhodné/neznámé - výhledově vůbec natrvalo neemigrují … „do pryč”…. (  Staletími prověřené sociální vazby (rodina – základ všeho) bez pomoci zanikají, leč jejich místo zůstává prozatím děsivě prázdné. A to – dle mého – vůbec není správné/„proživotní“… Miserere mei! 

„Společenská vzdálenost polynoucí z rozdílu společenských funkcí a práce je pravděpodobně větší. Je to tím, že lidé i předměty, se kterými je člověk ve styku, jsou nejen jiné, nýbrž i jiného druhu. Např. úředník je obklopen akty, stoly, kartotékami, psacími stroji atd., řemeslník třebas prkny, klihem, hoblinami, třískami, hoblíky, učedníky, tovaryši atd. Tito lidé si musí být vzdálenější než dva sedláci ze sousedních vesnic, kteří sice nemají stejné krávy, stejná pole a louky, ale oba mají přece jen pole, krávy a louky.“
 

Jak tuto letmou smutnou poznámku zakončit? Možná jen, že sám je člověk pouhé NIC. Masové poustevnictví je proti přírodní lidské prapřirozenosti, škodíce v konečném důsledku každodennímu životu jednotlivce i společnosti. Pěvec K. J. Erben toto nepřímo – leč trefně - vyjádřil v jedné ze svých tklivých balad - Věštkyně: 

„Darmo nadějí kojíte se planou,

nezbudete svých psot a bíd,

dokavad jednou chodívati branou

nebude tvrdý český lid!“

„Kdos uši dostal, aby jima slyšel,

proč si je palcem zacpáváš?

A komu rozum z vysokosti přišel,

Proč po něm nohou šlapáváš?

„Tisíc let ušlo, co své milé syny

svornosti učil Svatopluk,

však nepronikl dotud, do hodiny,

moudrého slova zlatý zvuk!“

Někdy zkrátka ani tisíc let nestačí… ( Co si třeba pročistit uši? Nebo raději – přímo srdce a duši? „Přicházím příliš brzy,“ řekl potom, „ještě nenastal můj čas.“
 Ach ju… ( Život přece není jen striktní obchod, ve kterém tvrdě platí:  „Má dáti – dal”… Co takto: „Dal – a nic za to nechce – protože to bylo z lásky k bližnímu (třeba ke mne – nebo k Tobě…)…”? 

 Vůbec – je ještě možná cesta zpět? „První zásada existencionalistické filozofie je podle Sartra tato: „Existence předchází podstatu.“ Tím myslí, že my všichni musíme individuálně určit svou identitu. (…) První fakt, s nímž se setkáváme, je naše existence. Z ní vyplývá „strašlivá svoboda“, která nás odsuzuje k rozhodování v každém okamžiku našeho života. Neboť i rozhodnutí „nerozhodnout se“ je rozhodnutí.“
 

A chtěl by se dnes vlastně někdo z běžných lidí ještě vrátit…?. „Člověk by měl za smysl života prázdnotu, než neměl žádný smysl …“
  Nicota číhající… Hrozivá, studená, vše ničící… (
2.5   Zaujalo mne… (
Byšický kostelíček zcela jistě náleží mezi snadno dostupné, přitom vděčné, lokální turistické cíle. Každé vnímavější/přemýšlející dušičce je zde určitě velmi milo, méně senzibilní návštěvníci alespoň zálibně spočinou svým materialistickým okem na čarokrásné krajině zdejší… (
Ze svého pohledu doporučuji k bližší laskavé návštěvníkově pozornosti především kámen „s otisky kolen” sv. Petra a hrubý kamenný kříž z konce 19. století… 

Kámen „s otisky kolen” sv. Petra: - žulový blok (cca 55 * 38 cm) s dvěma jamkami vejčitého tvaru (levý důlek cca 9 * 15 cm; pravý důlek cca 13 * 9 cm (vše střední hodnoty!)). Dle místních příběhů upomíná kámen na sv. Petra, který se zde horoucně modlil při zániku vsi Byšice… Blok, uvažovaně rozpustilá hříčka přírody, se nachází u bočního vchodu do lodi kostela – přímo pod Fe informační cedulí. „Po komparačním pokleku konstatuji – mám větší kolena, než sv. Petr (” 

Hrubý kamenný kříž z konce 19. století: - tento se nachází u zrekonstruované hřbitovní zdi, přímo naproti výše zmiňovanému bočnímu vchodu do kostelíka. Na kamenném podstavci jsou velmi dobře čitelná následující sdělení: „Postaveno ku cti a chvále boží. 1819/981. Posvěcen od důstojného pána  J. Sehnala.” 

2.6   Byšičky – na aktuální téma

„Na Byšičkách u Lázní Bělohrad má být vybudováno golfové hřiště s restauračním zařízením a parkovištěm.“
 (Více info na: www.jicinsky.denik.cz/golf)

Přiznávám, že jsem si s velkým zájmem přečetl dostupné novinové články vztažné k výše zmiňovanému uvažovanému byšickému sportovišti… 

Ze svého aktuálního pohledu mohu říci, že myšlenku zbudování golfového hřiště a spol. právě ve zdejších místech vnímám jako značně příjemnou. Jen … jako Češi máme v podvědomí zafixován jakýsi automatický odmítavý postoj vůči téměř všemu novému… Ve vyjetých kolejích – většinou plných bahna a zápachu – je nám přec tak příjemně. ( Buďme alespoň občas také trochu „furianty“ (. Proč zdejší ospalé lokalitě nedat šanci, aby se pokusila důstojně zařadit mezi obdobná vyhlášená sportovní a společenská centra – třebas jako známé golfové hřiště u Karlštejna…? ( Zmého pohledu ušlechtilá – i když pro někoho snad trochu snobská – volno-zájmová sportovní aktivita může navíc přirozeně a nenásilně navázat na odpočinkový a léčebný duch blízkých Lázní Bělohrad… 

Uvidíme, konečné rozuzlení přinesou pověření lidé a milosrdný soudce čas … (
2.7   Poděkování

„… vpravo Zebín, Bradlec, Tábor a zřícenina hradu Kumburk, která je dnes opravována a je zde zřízena vyhlídková plošina.“ (citováno z informační tabule naučné stezky K. V. Raise – zastavení čtvrté – Byšičky).

Přiznávám, že výše uvedené řádky přečetl jsem s neskrývanou pýchou několikráte – závěrem setřel jsem i pomyslnou slzičku… ( „A co teprve, jak zaslzí „náš“ Tomáš – jehož je kumburská plošina jistým dítětem (“ Děkuji autorům příjemného textu za zmínku – nejen - o našich hradech, tuto navíc vnímám jako jistou drobnou nepřímou pozitivní pochvalu našemu nikdy nekončícímu kulturně-zájmovému snažení. Jako neumělé zpětné poděkování vzniklo – téměř obratem - mé drobné dílko o Byšičkách… Děkujeme. (
Ke klidnému pokochání se okolní čarokrásnou krajinou doporučuji např. nové dřevěné posezení, které bylo nedávno vybudováno na hřebenu poblíže kostelíka. Poutníkovu udivenému zraku otvírá se široký rozhled do okolního kraje, kterému nepsaně kraluje právě nedaleký temný masiv kumburského kopce (642 m). Velmi uklidňujícím dojmem působí mírně rozvlněná tmavá hladina níže položeného byšického rybníka… 
Co mne - souběžně s četbou oné příjemně zpracované info tabule - opět trochu rozesmutnilo, je skutečnost, jak i relativně méně zajímavá místa dokáží účelně naložit se svým stávajícím kulturním kapitálem. Z lokalit nedávno navštívených nelze nyní nevzpomenout např. na vtipně zpracovanou stezku u Oldřichova v Hájích, později pak na zdejší naučnou stezku K. V. Raise… Snad jednou – také náš mikroregion – pod Bradlecem a Kumburkem – dočká se přiblížení svého nebývalého edukačního potenciálu nejširší návštěvnické veřejnosti prostřednictvím naučné stezky (např. „Kampelíkova“; popř. „Hirschova“ (zde velmi letmá historicko- filozofická reakce na naučnou stezku Dr. Holého u hradu Helfenburku – u Úštěka) … A nebo také ne…( 

„Ve snu, v posledním jitřním snu jsem dnes na předhoří – mimo svět, a v ruce jsem držel váhu a vážil jsem svět.“

Ale to je život…
Poškádlení závěrem: - „V čase potlačované sexuality za vlády královny Viktorie se podle mnoha literárních kritiků erotika objevovala v přestrojení.“
 S. Freud (1856 – 1939), zakladatel psychoanalýzy, měl určitě svatou pravdu… (: „S vývojem pohlavního pudu dochází ke konfrontaci s prostředím. To vede k frustraci, ohrožení, napětí a mobilizaci obranných mechanismů já. Ty umožňují já osobně specifickým způsobem zvládat ohrožující situace.”
 
Přiznám se, že s výše zaznamenanými slůvky souhlasím. „Dávno tamú užé nazád“, co jsem si při četbě díla a životopisů  K. H. Máchy a K. J. Erbena (přeznámí autoři vztažní k našemu kraji) v duchu nejednou říkal, jak pro jejich duše a talent musela být doba 19. století bolestně svazující. „Hradby, zdi, ploty a plůtky“ – v takovémto těsném prostoru prosáklém strachem, ohrožením, špiclováním, cenzurou aj. se velmi těžce tvoří – pokud se ještě vůbec tvoří… „Tvořit, leč i maskovat…“ 

U KHM (1810 – 1836) utajovaná erotika z většiny jeho děl přímo tryská, ostatně autorovy řádky vznikaly v životní etapě, kdy hormony se zdravým  člověkem pěkně cloumají… ( Horoucí mladickou krev prostě nelze ve vnitřním básnickém pojetí světa zcela opomenout… Z běžného historického pohledu pak nelze okrajově nepřipomenout řadu  – prý přepestrou –  uvažovaných Máchových „kamarádek a přítelkyň“ (, kterou bylo možno nalézt na trasách jeho četných poutí… Člověk z masa a krve. ( KHM bych si v dnešní době dokázal s klidným svědomím představit jako úspěšného autora lechtivé – proživotní (a co je životu nakloněno více … než erotika?) – literatury… ( Jak jsem kdys někde četl, byl básník už svými současníky vnímán jako nespoutatelný divoký rebel, „který si – neohlížeje se vpravo/vlevo - psal pro sebe – a po svém“ – a nejen to… Možná by to tak dnes ve své nezkrotné mladistvé bouřlivosti dotáhl minimálně na jistého „českého Larryho Flynta“. (   Jen více takových inteligentně drzých rebelů… Tak to zkrátka nyní cítím… 

Podobné pocitu se nemohu zbavit ani u KJE (1811 – 1870) - Máchova vrstevníka, člověka životem těžce zkoušeného. „Erben naslouchal, co lid vypravuje, on bral výtvory fantazie lidu našeho, přibral zcela roucho, v jaké ty fantazie mluvou šatí, a vytvořil z toho plod umělecký…“
 .Zde však – z mého pohledu – došlo k jisté transformaci potlačované sexuality směrem opačným, do oblasti život spíše děsící… „Český Alfred Hitchcock?“ ( Stačí jen kupř. ponořiti se do stránek známé Kytice. Mráz a kloubů brnění (. Přiznávám, že jako roběti školou povinnému nahánělo mi nejznámější Erbenovo dílo husí kůži na zádech. Odraz tklivé doby, ve kterém vznikalo? ( Před každou baladou navíc mistrná kresba Jana Zrzavého – s námětem např. hrobu, rakve, svící, plačících osob… Nevím, nevím, zda je toto četba vhodná právě pro citlivé děti – pro život, který se teprve chystá rozvinout… Myslím, že nejen mne Kytice kdys budila ze sna… Dětská fantazie se „dokáže roztočit do vysokých otáček…“ ( Pak stačí jen náhlý poryv větru do okna… „Polednice…?“ A můžeme třeba přebalovat… (
3.   NĚKOLIK PRAKTICKÝCH RAD ZÁVĚREM 

Přístup pro mototuristy: - ze silnice I/16 (zde úsek mezi JC a Novou Pakou) odbočit na křižovatce silnic, v místě zvaném Na špici (restaurační zařízení), vpravo. Po silnici nižší třídy, přes Lužany a Choteč, do Lázní Bělohradu. V dolní části náměstí odbočit směr Dolní Nová Ves, po místních asfaltových komunikacích (mj. prochází červeně značená turistická cesta) pokračovat směr samoty Nový dvůr, dále pak do mírného návrší s kostelíčkem, kde asfaltová komunikace na nevelkém parkovišti konči.

Přístup pro pěší: - k byšickému kostelíčku směřuje z náměstí Lázní Bělohradu (cca 2.5 km) červeně značená turistická cesta (součást dálkové trasy; tzv.: „Cesta Karla Jaromíra Erbena, červeně značená turistická trasa; začíná v údolí Labe a vede přes básníkovo rodiště na Jičínsko: Dvůr Králové n. L. – Miletín – Červená Třemešná – Byšičky – Lázně Bělohrad – Hřídelec – Stavský kostelík, 33,5 km.“
).

K návratu zpět do lůna civilizace doporučuji použít žlutě značenou turistickou trasu, která z větší části prochází (zde již společně s modře značenou turistickou cestou) zanedbaným rozsáhlým lázeňským parkem (cesta vede mj. kolem vyhlášeného Annamariánského železitého pramene (ta léčivá voda, ta je () a četných dávných rašelinných rybníčků). 

Lázně Bělohrad leží na železniční trati 040 (Trutnov – Chlumec nad Cidlinou). Přístup od nádraží ČD na místní náměstí (rozcestí tur. zn. cest) po modré značce (cca 0.5 km). 

Lokalita Byšičky je mj. i důležitou křižovatkou turistických značených cest. U kostelíčka se setkává červeně (Cesta K. J. Erbena) a žlutě (Hořice – Lázně Bělohrad (9 km)) značená turistická cesta. Na okraji rybníka potkává se pak s výše zmíněnou žlutou značkou trasa modře značená (Lázně Bělohrad – Zvičina (17 km)).

4. PF 2009

Samým závěrem si dovoluji popřát našim příznivcům a návštěvníkům – a nejen jim - jménem svým - i jménem SPZHK - vše NEJ do nového roku 2009. Především pak zdraví… ( Nejlépe dle definice WHO (Světová zdravotnická organizace). (  Velmi volně parafrázováno: „ Zdraví – stav, kdy človíčkovi po psychické, fyzické i sociální stránce tak nějak nic moc neschází…“
Co bychom si namlouvali – nebude to nyní vůbec lehký čas. Možná dříve celkem pohodový život většiny z nás může sklouznout až k prostému zvířecímu boji o holé přežití… Vše zde již bylo... I ona zlověstná krize. „Světová hospodářská krize – v užším smyslu hluboká s. h. k. let 1929-33 (označovaná též Velká deprese); měla své příčiny především ve změnách vztahů ve svět. hosp. vlivem 1. sv. války a po ní: budování vlastního prům. v bývalých agrárních zemích, zadlužení evr. spojenců u USA, něm. reparace, výrazný protekcionismus USA, kt. ztížil vyrovnání evr. dluhů v USA a vedl k nahromadění mez. platebních prostředků, především zlata, v USA. Tato nerovnováha spolu s nadproporcionálním zvyšováním úvěrů v USA vedla k prudkému zhroucení cen, bankrotům, poklesu výr. a nezaměstnanosti, celkově k poklesu svět. hosp. vztahů. Vůči místy katastrofálním projevům s. h. k. byli teoretici i praktici bezradní, trvalo poměrně dlouho, než se podařilo stabilizovat a znovu pozvednout jednotlivá nár. hosp. i svět. hosp.; soc. bída spojená se s. h. k. přispěla podstatně k polit. radikalizaci, zejména v Německu.“ 

Jako běžný člen naší zglobalizované společnosti se nově obávám především nárustu jistých socio-patologických jevů, které pramení právě z  – nečekané! - bídy („Vlky z lesů žene hlad…(“) – od rozličných krádeží … až po (sebe)vraždy… „Nejsou jen příjemné pravdy… (” No, nic… Držme a jednejme spolu jako slušní lidé – to je ta nejlepší zajišťovna pod sluncem… Kéž najdeme potřebnou sílu… 

Z hloubky srdíčka si nyní nejvíce přeji, ať si na konci roku 2009 můžeme všichni společně opět popřát ono pověstné: Šťastný a veselý… A to opravdově, ne pouze jako blábolivou zautomatizovanou společenskou frázi… 

Držím palečky… (
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Při ukončení svého posledního letošního volno-zájmového dílka vděčně vzpomínám úsměvů paní Alenky E., která v roce 2008 prošla některé vybrané úseky (cca 150 - 200 km) našeho kraje a platně mně pomáhala při práci. 

Dále vzpomínám přátelské podpory příznivců našeho SPZHK, především pak obětavého přístupu pana Tomáše Šimůnka (místopředseda SPZHK) a paní Markéty Maierové, kteří – v případě tvůrčí psychické potřeby ( – byli vždy někde poblíže – radou či skutkem… Je moc prima mít své jistoty… ( „Jistoty pramení z  věrnosti“ (Já () A čím budeme starší, tím více budou ony zmiňované pevné životní body samozřejmě žádoucnější a žádoucnější… 

DĚKUJI. 1000x… A možná i to je málo… 

I na toto drobné dílko vztahují se plně práva a povinnosti vyplývající z autorského zákona č. 121/2000 Sb.
Byšičky
Mgr. Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
prosinec 2008
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