Kumburk – hypotéza o lázni


Kumburk – hypotéza o panské lázni

Přirozený symbol východní části Českého ráje představuje dominatní vrchol Kumburk (642 m), který na svých bedrech nese mohutné pozůstatky stejnojmenného raně gotického hradu. O slavných zříceninách kumburských bylo již napsáno mnoho rozličných příběhů. 

Nové zajímavé poznatky odhalil dílčí odborný archeologický výzkum, který na Kumburku proběhl v létě roku 2006. Tento se zaměřil především na prostoru u současné první hradní brány (zde odkryta unikátní strážnice s částečně dochovaným cihlovým otopným zařízením) a na tzv. Panenskou věž (zde ve spadu mj. nalezena unikátní kovová pouta (nyní v muzeu Českého ráje Turnov). Každým rokem tak hrad nově sděluje vnímavým duším něco málo ze svých početných tajemství... 

Poznámka (XII/2008): - tzv. Panenská věž nám i v letošním roce připravila další příjemné badatelské překvapení… 

Tolik potřebné záchranné práce se tentokráte zaměřily na opravu k věži navazujícího úseku obvodové hradby. Rekonstrukci předcházející dílčí archeologický výzkum odhalil mj. i následující zajímavou skutečnost… Současná odborná literatura (viz. např. Durdík, Encyklopedie, 2000, s. 308 (obr. 655)) vnímá věž a hradbu jako součást jedné stavební fáze ze 14. století. Aktuální poznatky však nově poukazají na fakt, že tzv. Panenská věž byla ke zmiňované obvodové hradbě přimknuta až později – jako mladší prvek (s jistou flankovací schopností) dále zvyšující obrany schopnost původní první hradní brány. 

Průběh části původní obvodové hradby a návazné přimknutí mladší věže jsou v terénu - po velmi zdařilé rekonstrukci - velmi dobře čitelné. 

Pokračování: - svým způsobem je badatelsky cenné i nejbližší okolí zmiňovaného panského sídla – po dlouhá staletí přirozeného vládce a ochránce zdejší drsné podhorské krajiny.

Z mého pohledu se velmi zajímavá lokalita nachází zhruba 300 m pod hradem, na jižní straně kumburského kopce (cca 530 m. n. m) – v místě zvaném dnes lidově Na bahnách, popř. řídčeji Na lázni (toto mladé řidší lokální pojmenování však nesouvisí s původní hradní stavbou - jedná se pouze o lokální žertovný slangový výraz – v dobách letních veder tato prostora tu a tam slouží místním jako velmi primitivní „koupaliště“, …).

Současný návštěvník zde může - ve stínu staletých důstojných bukových velikánů – v prvé řadě zaznamenat několik nepříliš vydatných pramenných mís … a rozsáhlejší bažiny. Ještě v době někde před 25 lety zde byla velmi dobře znatelná i dvě jezírka menších rozměrů (cca 6*8 m na straně severní (dnes z větší části stále ještě patrné) a cca 15*10 m na straně severozápadní (na hladinu tohoto jezírka jsme jako děti dokonce mohly spustit neumělý malý vor; dnes již pouze zarůstající bažina; dle vyprávění rodiny babičky tvořila tato jezírka po dlouhá staletí nedílnou – a svým způsobem důležitou - součást zdejší libé krajiny. Jezírka prý proto byla i průběžně opečovávána a v rámci možností utilitárně využívána (místní ústní mezigenerační podání)). 

Obě jezírka byla od sebe vzdálena necelých 10 m. Voda z většího jezírka byla návazně odváděna korytem, jenž směřuje dále jihozápadním směrem. Voda z menšího jezírka odtékala z části do níže položeného/již zmiňovaného většího jezírka, většina vody však stékala po mírném svahu směrem severovýchodním. Přibližně po 40 m byl tento drobný tok posílen vodou dalšího místního pramene. Tento byl ještě relativně nedávno (cca 15 let zpět) ohrazen hrubým roubením a zakryt jednoduchou prkennou stříškou, dřevěné části však postupem času zanikly. Na místě bývalé studánky je dnes  pouze další velká mokvavá bažina (před touto důrazně varuji, místy k jejímu dnu nedostačuje ani 3 m klacek). Posílený drobný vodní tok se dále obloukem stáčel – přes další rozlehlejší bažinu – postupně až jihozápadním směrem. V nejnižším místě areálu lze dnes zaznamenat narušenou drobnou hráz z blíže nespecifikované časové etapy. Tato drobná hrázka vytvořila další jezírko – dnes z větší části stále ještě patrné (dle stop oblíbené místo divočáků). Přebytečná voda zde opouští uvažovaný areál a pokračuje dále prudším svahem. Po několika stovkách metrů se její koryto spojuje se zarostlou strouhou, která odváděla vodu z již zaniklého horního jezírka větších rozměrů. 

Ani vodu vytékající z lokality Na bahnách nenechali předkové zmizet hluboko do údolí zcela bez užitku. O několik stovek metrů níže byla vystavěna hráz drobnějších rozměrů, podkumburskou krajinu tak následně obohatila další vodní plocha (20*60 m (orientačně - vegetace!)) – v současnosti již (absence údržby) z větší části zarostlá a zanesená. Po koruně hráze prochází důležitá lesní cesta Klepanda –Zboží. 

Poznámka (XII/2008): - 23. a 25. prosince jsem si zmíněnou podkumburskou lokalitu pěčlivě proťapkal znovu. Také  toto malebné místo je stále živé (to je moc fajn ()… Navíc - vše bylo nečekaně příhodně nakloněno dalšímu poznávání (čas, absence sněhu, vegetace bez listí, slunné dny, …) 

Po vyhodnocení nových poznatků lze v těchto dnech nově hovořit i o dalším (tedy čtvrtém) drobném jezírku – zde ovšem dočasného rázu. Toto se vytvořilo jižně pod starším horním jezírkem (cca 12 m od jeho bahnitého okraje), v drobné proláklině… Tato je dnes z větší části součástí divoce zarostlé mladší školky (smrčky, v těchto dnech vyčítavě „hledící“ z mrazivé vody). Orientační rozměry nově vzniklé vodní plochy čítají cca 4*7 m. Domnívám se, že toto jezírko může být pouze novodobou památkou na relativně nedávnou těžbu dřeva, při které mohlo dojít (rýhy od tažených kmenů, koleje, …) k jisté změně terénního reliéfu (a tedy i vodoteče) lokality. V dřívějších letech se v uvedené části zmíněné mladší lesní školky voda neshromažďovala – a to ani v mokravých jarních měsících! 

Prostoře lokalitě Na bahnách dnes dočasně „kralují“ dva čerstvé bukové vývraty, jejichž kořenito-hlinité stěny staly se na jistý čas místními nepřehlédnutelnými krajinotvornými body... 

Pokračování: - ve výsledku tak vznikla drobná vyvýšenina (cca 1 m nad hladinou horního jezírka; cca 7 m nad hladinou spodního jezírka) ve tvaru podkovy (cca 60 m na délku*40 m na šířku), která byla téměř po téměř celém svém obvodu chráněna vodou, na straně západní pak bažinou (či dalším/zaniklým jezírkem?). Tato prostora mohla být dále velmi dobře kontrolována z navazujícího prudkého severního hřebene (cca 550 m. n. m.)

Místní ústní mezigenerační podání již po dlouhá staletí umísťuje na vrchol této drobné vyvýšeniny blíže nespecifikovanou stavbu menších rozměrů. V současné době zde lze běžně vystopovat tři drobné prohlubně pravidelnějších rozměrů (možná stopa po dávných vývratech,…?), z nichž jedna z nich je místy obestavěna drobnou zanikající zídkou z nasucho kladeného kamene (k této plentě bych přistupoval s velkou opatrností – může to být i pozůstatek na relativně nedávné dětské hry ( neumělém lesním bunkru apod.). Nedávno zesnulý předseda SPZHK Miroslav Hirsch (*1951, †2005) ve své osobní teorii kladl do těchto míst jedno z možných předsunutých opevnění hradu Kumburku. Z mého pohledu by však toto místo bylo mnohem příhodnější pro umístění středověké lázně, jež by mohla sloužit potřebám obyvatel blízkého kumburského hradu. „Hygieně nevěnoval středověký člověk příliš pozornosti. Pokud k hradu patřila i lázeň, nepochybně parní, byla to většinou samostatná stavbička v předhradí. Takovouto dřevěnou rafinovanou stavbu zachytil velmi pěkně Konrád Kyeser. Jeho vyobrazení je velmi poučné i v tom smyslu, že celá zakreslená lázeň by se archeologicky projevila několika kůlovými jamkami a pozůstatky jedné pícky. Je velmi pravděpodobné, že tuto nálezovou situaci bychom nebyli do zakreslené podoby schopni rekonstruovat.“ 

Trvalý a dostačující zdroj kvalitní vody (místní drobné prameny nevysychají ani za největších veder (mj. opětovně prověřeno horkým létem 2008); průsakovou vodu z bažiny dnes jímají mj. i níže položené novodobé studně na nedalekém okraji lesa, z nichž jedna již dlouhá desetiletí slouží potřebám i dědečkova blízkého rodinného domku), výše položená/sousedící strategická prostora, na kterou bývá zčásti kladen dnes již zaniklý poplužní dvůr a téměř okrajem areálu procházející cesta (místy ještě patrná), která směřovala z prostor uvažovaného poplužního dvora dále směrem k blízkému hradu Bradleci a městu Jičín… To vše by mohlo být zřízení předpokládané středověké kumburské lázně značně nápomocno… 

Samozřejmě – tuto neumělou osobní hypotézu by mohl potvrdit/vyvrátit až odborný průzkum zmiňované lokality (možný nálezový fond – keramika, popel z pícky,…). Ani pečlivější prohlídka dvou vývratů v uvažovaném areálu (památka na orkán Kyril – leden 2007) nepřinesla žádné vztažné archeologické nálezy. 

Poznámka (XII/2008): - jak již bylo uvedeno výše, nachází se lokalita Na bahnách v nadmořské výšce cca 530 m. n. m. Je tak nejvýše položeným trvalým prameništěm na svahu kumburského kopce. Další prameny lze zaznamenat na severní straně kopce (např. tzv. syřenovský vodojem - u Ž; popř. poměrně vydatný pramínek – s návazným potůčkem - v úvozu nad syřenovskou hájovnou).  Tyto prameny se nivelačně nachází nepatrně níže – v nadmořské výšce cca 525 – 530 m. n. m.). Vzhledem ke geologickému charakteru kumburského kopce (mj. též dávné místní ústní mezigenerační příběhy o podzemním jezeře) je možné (pouze osobní domněnka!), že zmiňované prameny mohou snad býti vnímány i jako jisté spojené nádoby. 

Odvážnou komparací by bylo možno návazně také orientačně určit hloubku možné kumburské studně (v některých zdrojích se však hovoří pouze o uvažované cisterně!). Předpokládaná studna bývá kladena do prostor spodního hradu (kde mj. stojí i srub Správy hradu), tyto se nachází v nadmořské výšce cca 620 m. n. m. Následným jednoduchým výpočtem by bylo možno hloubku zdejší uvažované hradní studně odhadnout až na úctyhodných cca 90 m. Zesnulý předseda SPZHK  M. Hirsch odhadoval její hloubku na 60 m a více… „Hradní studně mohly dosahovat enormních hloubek, v extrémních případech i přesahujících 100 m. (…) Vybudovat studnu bylo velmi nákladné, a ne všude možné.“

Poznámka: - i k zádumčivé lokalitě Na bahnách se vztahují některé dávné podkumburské příběhy. Samozřejmě nelze opomenout „všudypřítomného“ vodníka (Škeblička, Ploutvička, Pentlička, … (), dále pak pověsti o možném tajném vstupu do nitra kumburského kopce – k podzemnímu jezeru -, který se - vyvoleným - otvírá jen jednou v roce… … … Škála vztažných příběhů je i zde poměrně pestrá. ( 

Laskavé čtenářské veřejnosti budou tyto příběhy (místní ústní mezigenerační podání, upraveno/převyprávěno) předloženy co nejdříve (v tom doufám ()… 

Z podkumburských příběhů - O vodní víle

   Dominantou novopackého kraje je již po tisíciletí její temný strážce, který v současnosti nese název Kumburk. O toto jméno dělí se spolu s kdys vznosným hradem původního pyšného německého  jména Goldenburg - Zlatý hrad. Zmiňované tvrdé panské sídlo je na čedičovém vrcholu pevně usazeno již více než sedm staletí. 

   Tisíciletí před položením základního kumburského kamene pokrýval kopec a okolní krajinu hustý a neprostupný prales, který sloužil jako bezpečný domov rozličným čarovným bytostem. Některé škodily a lidé se jich báli, některé naopak byly pro svůj kladný přínos s úctou a v pokoře uctívány.

   Na nejvyšším místě temné hory byla později vystavěna drobná pohanská svatyně, kde pradávní obyvatelé kraje vzývali a uctívali bytost nejváženější - zdejší Vodní vílu. Vznešená víla obývala hluboké jezero skrývající se v  nitru této hory, svými kouzly ovládala okolní prameny, potůčky i životodárný déšť. Drobný pramínek vytékal i na vrcholu samotném - přímo ze skály pod svatyní. Po dlouhá desetiletí kraj nepoznal, co je neúroda a hlad. Zničující děště, či následná sucha nikdy neohrozila zdejší skromná hospodářství a drobná políčka. Jako poděkování přinášel místní lid každoročně po sklizni do svatyně Vodní víly část ze své úrody. Jen jednou za rok - v den díků - mívala voda prýštící ze zdejší skály léčebné účinky, strádající člověk omytý touto vodou jakoby se v této chvíli znovu narodil. 

   Uplynula staletí, do zdejších končin přišli jiní lidé a s nimi jiné zvyky a jiná náboženství. Svatyně zůstala časem opuštěna  a pozvolně propadala zkáze. Na Vodní vílu se téměř zapomnělo. 

   Dominantní skalnatý vrchol později přilákal bojovníky z řad nových obyvatel, kteří na troskách svatyně postavili strážní dřevěné sídlo.  Tito cizinci však neuznávali božstva dřívějších obyvatel. Přes varování obsažené v dávných legendách znesvětili nakonec i samotný kouzelný pramen prýštící ze skály pod již zaniklou svatyní. V tom okamžiku se hora otevřela a skromný hrádek i s narušiteli navždy zmizel na dně podzemního jezera. Pramínek vody se následně ztratil a již nikdy se neobnovil. 

   Přešla další dlouhá staletí. Do pohraniční krajiny přišel za vlády silného přemyslovského krále Václava II. i jistý Markvart – bojovný pán zrozený v  erbu lvice, který na svých nebezpečných cestách nashromáždil značný zlatý poklad.   Zalíbil se mu zdejší kraj i opuštěný vrchol hory. Nechal zde vystavět nový pevný kamenný již hrad, který nazval Goldenburg. Dlouhé a dlouhé měsíce zabrala stavba vznosného sídla. Za několik let byl pyšný hrad již téměř dohotoven, ale pán přesto nemohl být zcela spokojen. 

   Nejdůležitější část pevnosti, totiž studna, byla stále bez pramene životodárné tekutiny. Více než sto loktů bylo již ve tvrdé skále namáhavě vyhloubeno. Každným týdnem pokročili mistři havíři těžce o  několik dalších pídí v tvrdé skále a na vodu stále nenarazili. Přišel den, kdy práce na studni přišly pokladnu pana Markvarta na stejnou částku jako výstavba pevnosti samotné. V ten okamžik bylo další hloubení pozastaveno. Jeden z hradních sloužících poradil následně  hradnímu pánu návštěvu prastaré čarodějnice, která sídlila někde v místech dnešní syřenovské hájovny. Stará vědma mu při návštěvě následně poradila, jak přivolat z hlubin jezera skrytého v temnotě nitra hory Vodní vílu. 

   Po návratu na hrad se pán zařídil dle vyslechnuté rady. Vodní vílu tak opravdu vyvolal a svěřil se jí se svým trápením. Víla pána pozorně vyslechla a přislíbila mu svou pomoc. Jako dar pro podzemní říši však požadovala za každý rok, ve kterém bude ve studni voda z čerstvého pramene, jeden třpytivý zlaťák z pánova bohatství. Část Markvartova pokladu tak měla být vhozena jako jistá úplata právě do nové studně. Kolik věnuje pán zlaťáků, tolik let bude prý následně v hradní studni stále čirá voda. Až však bude zlatý obsah vhozeného měšce vyčerpán, zmizí navždy nejen pramen, ale i celý hrad, který se zřítí v podzemní jezero v nitru hory. Pán nabídku s těžkou hlavou přijal a vše dle domluvy vykonal.

   Nikdo se již nedoví, kolik zlaťáků bylo tehdy nakonec do hlubiny nové kumburské studně panem Markvartem vhozeno. Pravdou zůstává, že hrad následně nikdy nezůstal bez zdroje nejčerstvější pitné vody. Dávno zmizel rušný život z kumburských zdí, hluboká studna byla již věkem polozasypána… Jistotou zůstává, že hrad kumburský prozatím stále ještě na svém místě pevně stojí. Kolik páně Markvartových zlaťáků na dně starobylé studnice ještě asi zbývá???
   (z místního ústního mezigeneračního podání babičky Vlasty Vaistauerové (rozená Šmejcová; 1921-1985), osada Zboží u Nové Paky; upraveno/převyprávěno)

Pár slůvek pod čarou: (myšlenkově doplňuje výše uvedený podkumburský příběh)  - troufám si tvrdit, že mé srdíčkové a informační sepjetí s  krajinou Českého ráje je poměrně těsné, nejtěsnější pak je zcela jistě právě s krajem pod Kumburkem, Bradlecemn a Táborem...  A to i díky paměti rodiny (usedlé např. v obci Zboží min od 17. století, díky mé fci „dohled“ na Bradleci, díky těsnému působení ve SPZHK, díky dřívějším studentským – dnes dovolenkovým a víkendovým - průvodcovským brigádám,… 

Mladším cenným zdrojem info jsou pak zpětné milé reakce (doplňující mailíky, …) na naše rozličné sepisování od laskavých čtenářů, často zajímavé info dostáváme při službách i od komunikativních návštěvníků – především od těch staršího data narození-, kteří se k nám - často již opakovaně - navracejí… „Překračovat a znepokojovat“ (
K poznámce „upraveno“ – viz zápatí. Neuměle vyprávěné příběhy (místní ústní mezigenerační podání) jsou ZDE samozřejmě dále stylisticky upraveny …„aby se to nechalo vůbec hladivěji číst“…  „Jádro pudla“ se však nemění… 

Výše uvedené řádky jsou pouze jistým filosofickým preventivním obranným valem proti nezničitelné lidské hlouposti a nedůvtipnosti (po letech dlouhých odkladů „ze slušnosti“ již cítím, že přichází jeho čas…; snad neporuším nejsvatější lidskou zásadu vůbec – totiž Zásadu úcty k člověku, ale … i „bití“ členové rozličných sdružení apod. jsou také lidé – a to lidé v drtivé míře tvrdě optimističtí, chytří a pracovití, dávající svému okolí i něco navíc… „Duchovní přesah, etika a služba“) … to kdyby snad opětovně nějaký samozvaný anonymní „znalec“ hodlal – pod zmatenou/vrávorající korouhví svých směšno-hrdinských úspěchů (a třeba i navazující „záchrany světa“…) - znevažovat a očerňovat mnou zaznamenaná slova (či slova nebo skutky mých přátel!) a staletou práci a paměť obyvatel – nejen - podkumburské oblasti… „Vždy se najde dost Eskymáků, kteří jsou ochotni vypracovat směrnice pro Afričany, jak si mají počínat v době tropických veder…”  Po těchto zádech se rozhodně k pseudohvězdám nešplhá… „I když, co nyní se skupinkou tzv. kategorických kritiků čehokoliv …?( „Jsou vtipní, chytří, pohlední – jen s námahou to skrývají…(“W“ Každý brání místo, kde se cítí doma… To bych se pak nemohl svým přátelům - ani osobním duchovním pravzorům (Nietzsche, Maštálka, Schliemann, …) - „podívat do očí“… „Sepisovat znamená zvládat bolesti hlavy i duše…“ ( Navíc, odzkoušeno životaběhem, každá zbabělost bývá – dříve nebo později – právem - potrestána! „Jsi zbabělý, tak si trp!“. Naštěstí - s  lety získává téměř každý z nás i jistou zdravou „protihlupáckou“ odolnost … „Asertivita x „nasertivita“? (slovní hříčka, omluva za jisté drobné pejorativum) ( … 

„Čtyři podmínky štěstí člověka: ... poznání přírody, láska k druhým, oproštění od ctižádostivosti, tvůrčí práce“ 

(E. A. Poe)

Drobná psychologická poznámka k dalšímu možnému zamyšlení: - „Duševní teroristé – možná se ptáte, kdo jsou oni lidé v titulku tak nepěkně označení? Může to být váš bratr, sestra, kolega, kolegyně v zaměstnání, sousedka atd. Jsou to, velmi zjednodušeně řečeno, lidé, kteří si nejsou jisti sami sebou, trpí nejrůznějšími komplexy, a aby se z tohoto svého duševního ghéta alespoň na chvíli ocitli v jakémsi hájemství fiktivní svobody, cítí potřebu druhé lidi terorizovat, deptat, pomlouvat, očerňovat, případně sami sebe předvádět v příznivém světle, chlubit se svými pseudoúspěchy (nový automobil, dům, chata, milenka atd.).

Tito lidé postrádají ve své psychovýbavě velmi podstatný prvek, a sice to, že nejsou schopni sami sebe reálně zhodnotit, mít, ve správném slova smyslu, sami sebe rádi. Proto se s velkou vervou snaží deptat sebevědomí druhých lidí tím, že je ze všech sil různými způsoby ponižují, nýbrž i neomaleností, hrubostí a rádoby upřímností.

Může se stát (u citlivých a vnímavých lidí), že reakce na takovéto počínání oněch duševních teroristů se může projevit bolestmi hlavy, alergiemi, únavou či vyčerpaností (prostě se jim dotyčného člověka podaří duševně „zkratovat“ – poznámka MV). Citlivé osoby totiž, i když nerady, do sebe vstřebávají „jed“, který v hojném množství „vytéká“ z nemocných myslí duševních teroristů. Jejich pesimismus, zvrácený humor a vše ostatní, co šíří kolem sebe, jsou jakýmisi jedovatými injekcemi, které s velkou vervou vstřikují do duší svých blížních. Můžeme bez přehánění říci, že právě tito duševní teroristé jsou energetickými vampýry, kteří odebírají energii a vitalitu všem, kteří jim vycházejí vstříc v mylném přesvědčení, že i takovým je třeba pomáhat. Braňte se jim ze všech sil, neboť vás chtějí připravit o psychickou a emocionální pohodu! Zaútočí na vás ve snaze vás připravit nejen o vitalitu, ale neváhali by vás i zničit. Jestliže delší dobu přebýváte ve společnosti energetického vampýra – duševního teroristy, měli byste si uvědomit, že mu dovolujete, aby vás svým „jedem otravoval“ a navíc se vystavujete riziku postižení konkrétní psychosomatickou nemocí.
(…) Jakmile se jim podaří někoho slovně zranit, tvrdí, že pouze žertovali. Měli byste si uvědomit, že je to jen jakési „přemostění“, kterým se chtějí dostat do vaší blízkosti. Nenechte se vyprovokovat za žádnou cenu, neboť to je jejich záměr, jak eliminovat vaši obranu!
Na druhé straně byste si měli uvědomit, že ony útoky by neměly zůstat bez trestu. Jednoho dne se totiž takovéto individuum může rozhodnout k ještě razantnější akci, kterou byste už nemuseli vydržet. 

Proč mají lidé snahu ty druhé nejrůznějšími způsoby deptat? Příčinou je nejčastěji velmi nízké hodnocení sebe sama, což je negativní vlastnost, kterou získali nesprávnou výchovou už v dětství. Rodiče jim nadávali, nespravedlivě trestali, zesměšňovali před druhými, až nakonec „vyrobili“ bytost, která není schopna sama sebe mít opravdu ráda a trpí komlexy méněcennosti, hluboce uloženými v podvědomí. 

OSOBA, KTERÁ SI NENÍ JISTÁ SAMA SEBOU, MUSÍ NAD JINÝMI LIDMI DOMINOVAT, ABY SE CÍTILA DŮLEŽITÁ. TAKOVÝTO ČLOVĚK JE HLUBOCE NEŠŤASTNÝ, NEUMÍ BÝT SÁM SE SEBOU ANI S DRUHÝMI. JEHO PODVĚDOMÍ MU NEUSTÁLE NAŠEPTÁVÁ, ŽE SI NEZASLUHUJE LÁSKU, DŮVĚRU, PŘÁTELSTVÍ. NIČÍ TEDY VŠECHNY SVAZKY, KTERÉ BY MU TO MOHLY POSKYTNOUT. TENTO VZTAH K SOBĚ SAMÉMU APLIKUJE I NA VZTAHY K OSTATNÍM LIDEM, A TÍM VŠE JENOM ZHORŠUJE. 

Důležité je, abychom se k energetickým vampýrům – duševním teroristům nechovali stejně, jako oni k nám. Pokuste se ze všech sil zabránit tomu, abyste spláceli stejnou mincí. Spíše byste měli k těmto lidem cítit lítost a smutek nad tím, že si vás vybrali jako oběť. Vy se však rozhodně nestaňte, byť by se k vám chovali jakkoliv, jejich katy! Jestliže potkáte kohokoliv takového, případně i vy jste se někdy k někomu chovali podobně, pak vězte, že jediným skutečným opravdovým lékem je odpuštění. Neznamená to, že zapomenete křivdu, jenom se ji snažte prominout. ODPUSTIT ZNAMENÁ OSVOBODIT SE OD VLIVU TĚCHTO NEŠŤASTNÝCH BYTOSTÍ!“
 (zvýraznil MV) 
Metafyzicky bych výše uvedené volně – ve velmi stručné zkratce - vyjádřil asi takto: „Nadčlověk je smysl země... Zapřísahám vás, bratři moji, zůstaňte věrni zemi a nevěřte těm, kdož vám mluví o nadpozemských nadějích! Travičové to jsou, ať to vědí či ne. Povrhovatelé života to jsou, odumírající a sami otráveni, jichž země je syta; nechť tedy zahynou!“
 (zvýraznil MV)
Poznámka: -  dlouhodobě mylně vnímanému termínu Nadčlověk – co tím asi F. W. Nietzsche (a před ním J. W. Goethe) myslel? Rozhodně to prvotně není příslušník nějaké „nadrasy“, Dominátor, Terminátor, aj. „Není důležité, co měl tvůrce geniální idey možná na mysli, ale čím se tato idea stane v ústech těch, kteří ji předávají.“
 Současné převažující vnímání pojmu Nadčlověk je pouze smutným produktem dávné deformace pojmu těmi, kterým se to prostě kdys momentálně jen „hodilo do krámu“! „Chvěji se, když si představím všechny ty, kteří se budou dovolávat mé autority bez toho, aby byli na mé myšlenky připraveni.“
 Leč, stalo se! ( Průšvih! 
Nadčlověk je v jistém ohledu velmi vzácnou bytostí, která je dostatečně silná dostát své největší zátěži, tj. unést trpké důsledky své svobody, své vůle a svého směřování k drsnosti života díky schopnosti radikálně odmítnout nejvyšší hodnoty společnosti jako lživou stavbu slabého myšlení…„Svobodný duch má především úkol zpřevracet udržované a ztuhlé předsudky.“

Shrnuto - Nadčlověk je člověk, který pochopil, že je právě jen a jen pouhým člověkem!!! A co ten který človíček, to vlastní, osobité a neopakovatelné vnímání okolního světa… „V humanitních oborech žáden pohled nelze vnímat jako zcela mylný!“ 

A kdy to „docvakne“ některým ostatním? ( „Lidé žijí povětšinou podle zděděných názorů, nepřemýšlejíce o jejich vhodnosti.“
 Pokud vůbec…! „Humanita – lidumilnost, láska k člověku, člověčenství“
 
… od bažiny lesní k bažině duchovní… „Kdo jsi bez viny, hoď kamenem…(a nebo i něčím jiným)“ … 
Drobná žádost o možnou informační pomoc – během uplynulých desetiletí se mi podařilo vyslechnout mj. i poměrně pestrou řadu rozličných podkumburských a podbradleckých příběhů… Ostatně, díky osobnímu sociokulturnímu prostředí to nebyla zase až tak velká práce, spíše milá zábava… - zvláště pokud ještě žila zbožská babička a její vrstevnice (mj. Nová Paka, Železnice, Jičín, Lomnice, … a jejich okolí). Navíc zdejší milá podkumburská komunita představovala po dlouhá staletí poměrně uzavřený a odolný sociálně-psychologický celek, který se světu pootevřel snad až někde v polovině 20. století. Několik rodů, které se po dlouhá staletí neustále mísily mezi sebou… Za „převratný”  úspěch se prý považovalo, našel-li si potomek životního partnera „až” v sousední vísce… Díky této skutečnosti tak místní lidová slovesnost dlouhodobě přežívala především v několika příbuzensky neustále se provazujících rodinách. Jen málokterá lokální informace tak měla šanci vážněji oslovit okolní svět… A všeobecně - rodina byla po staletí celkem vůči okolním vlivům značně odolným (viz každá slušnější učebnice sociologie)… 

V létě 2008 dostala se k mému sluchu mj. i letmá info o pověsti (?), která nese - minimálně - zajímavý titulek: O zazděné bílé paní na Bradleci. Přiznám se, že tento příběh (ani jeho možný „odvar“) jsem nikdy nikde předtím nezaznamenal. … Navíc, použitý slovosled O zazděné bílé paní na Bradleci (kdo toto asi vymyslel? () mi stále přijde – vztaženo k „pohádkovému“ tématu - obsahově poměrně zmatečný – což lze (rozuměj - v tomto směru) hmotou uvěznit něco nehmotného? „Ať projdu zdí jako duch…(“ Ale rád se případně nechám moudrými slovy poučit, kde se vlastně pravda skrývá… (
Obešel jsem tedy v uplynulých měsících znovu své – již nemnohé - podkumburské (pra)strýčky, (pra)tety aj… (, v povznášející naději, že mi místní ústní mezigenerační podání snad podá jisté rozřešení… Člověk přece jen, ať se snaží sebevíce, vždy zaznamená jen jistý informační zlomek – tzv. vrchol ledovce… ( „Něco jako jisté duchovní houbaření, projde deset hledačů – a jedenáctý nalezne též …“ Jedná se přece jen o radostně „duchařské“ humanitní směry… „Netopí to, nesvítí to, …“ V dobrém, člověk stojící nohama pevně na zemi určitě pochopí…  ( „Nejpošetilejší námitky většinou uvádějí ti, kteří se cítí co nejvíce spjati s přírodou a ohánějí se jejími zákony.”
Povznášející naděje však se mnou v konečném výsledku pěkně praštila o zem… Zazděnou bílou paní na Bradleci nikdo z milých oslovených nezná… A já jako „bradlecký kastelán“ také ne! ( „A to jsem se ji 30. prosince 2008, při poslední letošní brigádičce na Bradlci, pokoušel najít i v rozvalených zbytcích zdiva… (“ Věděl by, prosím, někdo z laskavých čtenářů o tomto příběhu (než ho v mysli odsunu do bezbřehé kategorie milých pohádek) něco bližšího? „Děti – a nejen ony - potřebují pohádky, a neb žáden příběh by tak nikdy neměl zapadnout…(viz níže – str. 11)” Samozřejmě ze zdroje, který lze bez vážnějších výhrad akceptovat, „staromódně pevně trvám na duši blízké a vědoucí – tj. na těsnějším sepjetí s lokalitou”... Toto prostě téměř nevzdělaní kumburští amatérští sepisovatelé rozličného povídání „nelogicky” běžně požadují…( „Tetička z Prahy” vyprávějící příběhy z našeho kraje… ( Tak to neberu! To by mělo asi podobný výsledný efekt, jako bych se kupř. má maličkost, jako občasný letmý návštěvník pražského Karlova mostu, začala „angažovat” v příbězích z Kampy… Jako recese možná dobré, smíchu je nám určitě třeba jako soli, … Bude mi rozuměno? 

Proč jen není blíže svět Charitek? (tři bohyně půvabu a veselí…) (. „Jsme ovlivňováni strachem, zvyklostmi, předsudky, nechutí a vším ostatním, co vytváří „otrockou mentalitu“. Od narození jsme rodinou, církví a školou cvičeni v tom, abychom se podřizovali pravidlům a zákonům, chovali se normálně, věřili předsudkům, stávali se otroky rozmanitých pánů.“
 Nebylo by to ale bláhové? Děkuji. ( 
Závěrem ještě několik encyklopedických výpisků…( - pro další potencionální rozšíření nejen našich skromných obzorů… A zároveň i jistá stylistická informační prevence… „Prevence je lepší než represe“
Metoda terénního výzkumu: „Uskutečňuje se v reálném prostředí. Její předností je široký záběr, systémové pojetí vzájemných vztahů, zkoumání nejrůznějších souvislostí a vazeb. Nevýhodou je značný rozptyl mnoha proměnných.“
 

„Pohádka – fantazijní, pomocí kouzelných motivů vystavěné vyprávění, kt. – v protikladu k pověsti – přetváří konkrétní události a nečiní si nárok na pravděpodobnost. (…). Zvířata a předměty mluví, hrdina komunikuje s napřirozenými pomocníky i protivníky, řeší zdánlivě neřešitelné úkoly. Lid. p., předávané prostřednictvím ústního podání, končí vždy šťastně. Evr. pohádkářství nejvíce ovlivnily p. kelt. a byz., zvl. však sbírka arab. Pohádek tisíce a jedné noci.“
 

„Pověst – zejm. ústní vyprávění neobvyklého obsahu, které je, na rozdíl od pohádky, svázáno s určitým místem nebo osobou a usiluje o věrohodnost. P. líčí prostou formou většinou střetnutí člověka s nadpřirozenou bytostí (duch, obr, čert) nebo vysvětluje (etiologická p.) nadpřirozeným způsobem původ nějakého zvl. jevu. Motivy pověstí často putovaly ústním podáním a zdomácněly na mnoha místech.“
 

„Povídka – kratší epická forma, v níž se líčí fiktivní nebo skutečné události. Jako lit. forma je p. neobyčejně mnohostranná (např. v č. lit. různé typy p. Máchových, Němcové, Nerudových, Čepových, Čapkových aj.).“

„DĚTI POTŘEBUJÍ POHÁDKY – televize, gramofonové desky a magnetofonové kazety se stávají stále častěji náhražkou za vyprávějící dědečky a babičky nebo rodiče. Ta spousta nových technických možností nepředstavuje pro děti bezpodmínečně výhodu. Naopak jsou jimi ochuzovány, protože se jim upírá možnost pohádky vůbec poznat.

 (Dnes již pravděpodobně došlo až k jisté nevratné bolestné deformaci určitého přirozeného - běžně akceptovatelného - socio info prahu (rozpad tradičních společenských struktur (rodina, …) …?). Z jedné nedávné smutné letmé e-mailové zkušenosti mohu potvrdit, že zaznamenám-li - dle pravdy - jako prvotní osobní info pramen např. svoji babičku (generace předků žily – a zatím (třebas dědečkem (88 let)) -  žijí – i těsně pod Kumburkem (cca 300 m)) – bude tento zdroj některým „znalcem“ vnímán jako hodně nepravděpodobný (čili, že jsem si to „povídání“ vymyslel …( To by mohlo, pokud by to ale prvotně převýborně nepobavilo (především způsobem podání - ale pokusím se uvěřit v prvotní dobrou vůli),  i zamrzet… Nevymyslel – jako dítě jsem měl „pouze” štěstí…, které možná onen „kritik“ mít nemusel… A jsem – i za předky – móóóc rád, že již zveřejněné příběhy kladně zaznamenala – a věřím, že i přijala za své - řada laskavých čtenářů (též rozličné/milé e-mail reakce)… A to byl prozatím jen začátek… (
… a pokud časem dojde (a to jistě také dojde) na zcela nové – tedy vymyšlené příběhy/pohádky/povídky… (třebas nějaký pozitivně laděný podkumburský loupežník… ( … a nebo sedmimetrová ruka šmátralka … s kladnými povahovými rysy??? ( ( (Jirka určitě pochopí ())  – budou tyto také jako vymyšlené hrdě prezentovány (literární formou, poznámkou, … (něco vymyslet bývá totiž mnohem těžší, než to někde – třebas právě z rozličných místních vyprávění - „obšlehnout”) - poznámka MV.)) (
Většina dětí se setkává s pohádkami pouze ve zjemněných, zjednodušených verzích, které zdeformují smysl a znemožní hlubší účinek – ve filmových a televizních zpracováních, v níchž pohádky poklesnou na bezvýznamnou zábavu. Během větší části lidských dějin se opírá intelektuální život dítěte – ohlédneme-li od bezprostředních zkušeností v rodině – o mýty, legendy a pohádky. Tato tradiční literatura sytila dětskou fantazijní schopnost a podněcovala k tabulování. Protože tyto příběhy odpovídaly na důležité otázky dítěte, byly současně významným a účinným prvkem v jeho socializaci. Mýty a velmi příbuzné legendy poskytovaly materiál, z něhož si děti vytvářely svá pojetí o původu a účelu věta a o společenských ideálech hodných usilování. Vzorem byl neporazitelný hrdina Achilleus a lstvý Odysseus, Herakles, jehož životní příběh ukazuje, že není nedůstojné nejsilnějšího muže vyčistit nejšpinavější chlévy, svatý Martin, který roztrhne svůj plášť, aby ošatil ubohého žebráka. (…)

Pohádka vyjadřuje vnitřní napětí dítěte, které mu nevědomě porozumí a zároveň poskytuje různé možnosti je řešit. Pohádky dopadají vždy „dobře“: Na konci je dobrý člověk odměněn – za svou upřímnost, vytrvalost, svou odvahu – zlý ale dojde spravedlivého trestu.

Zřetelná polarizace mezi „dobrým“ a „zlým“ činí různé situace jednoznačnější a pochopitelnější. Jednotlivé charaktery nejsou individuálně utvářeny, nejsou jedinečné, nýbrž typické. Tím se usnadňuje identifikace. Dítě se identifikuje s mladým hrdinou nikoliv proto, že je „dobrý“, nýbrž proto, že je oslovuje. Je-li tento hrdina „dobrý“, chtělo by dítě být také „dobré“.

Jádrem mnoha vyprávění „není morálka, nýbrž spíše ujištění, že lze mít úspěch“.“
 (zvýraznil MV)

Závěrem ještě drobná – zdánlivě blábolivá -  „hádanka…“ ( Kamarádka-lékařka (1972) měla promoci v roce 1996.  Ale již někde v roce 1979 kuchyňským nožem rozpárala (prý operace () bříško (prý „bolavé“) svému medvídkovi-plyšáčkovi. A já jsem nyní „na rozpacích“… Má tato šikovná kamarádka v roce 2008 započítatelných „pouze“ cca 12 let praxe – nebo je to již „mazáckých“ cca 29 let praxe? ( 

Praxe x prakticismus… ( 

Bude mi rozuměno? 
P.F. 2009 ( od všech skalních příznivců Bradlece a Kumburku… (
I na toto drobné dílko se plně vztahují práva a povinnosti vyplývající z autorského zákona č. 121/2000 Sb.
Kumburk – hypotéza o lázni – aktualizace 
Mgr. Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
prosinec 2008
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