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PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=Vrchol Vyso" Motto: „Společnost znalostí je prvním typem lidské společnosti, v níž je mobilita směrem vzhůru v podstatě neomezená. Znalosti se od všech jiných výrobních prostředků liší tím, že je nelze zdědit ani odkázat. Každý jedinec je musí získávat nanovo a každý začíná od stejné naprosté nevědomosti…“ 

(P. F. Drucker)
1.   ÚVOD 

„Lépe než nenávidět a mstít se, je zapomenout a milovat znovu.“

(Ivan Alexejevič Bunin)
Vznosnou lahodnost a rozvážnou příjemnost kouzelné krajiny Podkrkonoší měkce spoludotváří několik výrazných vrcholů… Tyto od pradávné doby mj. přitahují pozornost příslušníků lidského rodu… Některé z těchto hrdých hor pak dodnes na svých strmých bedrech nesou všelijaké památníky – včetně pozůstatků opevněných sídel… (
Svým dávným urozeným zakladatelům poskytovala zdejší rozličná castra povětšinou přepevnou oporu a spolehlivou záštitu jejich rozličných důležitých bojovných konání. „Nemají pravdu ti, kdo touží po tom, aby veškerý boj skončil a nastal věčný mír.“
 Tato dávná rozhodnutí často utvářela - a mnohdy až do našich komicky-hektických časů stále tiše dotváří - ojedinělý ráz a výjimečnou podstatu přepůvabné zdejší oblasti. Valná většina zdejších smělých dávných pevností zanechala v kronice kraje alespoň občasné stopy, které nám v úctě umožňují částečně poodhrnout cípek z pomyslné těžké opony… Z opony halící příběhy zašlých slavných našich věků… Jednotlivé osudy, vzácně tu a tam vepsané i do prastarých zažloutlých listů ojediněle zachovaných kronik, představují pomyslné drobné střípky pradávné úchvatné lidské mozaiky rozličných nelehkých osudů… Existují ale také značně „vybledlé“ příběhy, u nichž se svíravá těžká tma pevně usadila už i za zmiňovanou oponou dávných dob… 

S pokorou dnes navštívíme v chrámu lesního ticha ukrytý ostrý vrchol Bradlo. „BRADLO, zalesněné, místy skalnaté návrší (520 m) nad pravým břehem Labe v Podkrkonošské pahorkatině, 4,5 km jižně od Hostinného. Na vrcholové plošině stával strážní hrádek neznámého jména, založený ve 13. nebo 14. stol., koncem 14. stol. asi zanikl. Podle archeologického výzkumu v l. 1966 – 68 (nalezena četná keramika) lze soudit na domácí i slezský kolonizační proud.“
 Následně se pokusíme, na základě srovnání nemnohých dostupných i odvozených stavebních a historických skutečností, alespoň letmo přiblížit – nejen - k možné realitě dřívějšího života dnes již téměř neznámé starobylé podkrkonošské pevnůstky… (
2. BRADLO

„Hlad a láska určují veškeré lidské dějiny“

(Buddha) 

Ostrý zalesněný vrchol Bradlo (520 m) přináleží bezpochyby mezi přirozené spoluvládce zádumčivé (pod)krkonošské krajiny. „KRKONOŠE – nejvyšší pohoří v České republice, jehož hlavní hřbet tvoří státní hranici s Polskou republikou. Asi 36 km dlouhé pohoří se táhne od SZ k JV. Od Jizerských hor je dělí Novosvětské sedlo, od Broumovské vrchoviny Libavské sedlo (529 m). Velice členitý reliéf se dělí na Krkonošské hřbety, Krkonošské rozsochy a Vrchlabskou vrchovinu.“
 Na svých mohutných kamenitých bedrech tento nese – již zhruba po sedm dlouhých staletí – také nepatrné pozůstatky raně gotického hrádku…
Pro stavbu nenáročné – leč v době vzniku důležité – podkrkonošské/příhraniční kolonizační pevnůstky bylo vybráno místo vínkem dostatečně zabezpečené již samou přírodou. „Natura naturans/Příroda tvořící“… A napomohla-li návazně přeštědré naší Matce („která se stále více blbnoucího lidstva - čemuž se znovu a znovu podivuji - dosud ještě striktně nezřekla“) v dalším ohrazení primově zabezpečeného vrcholu i nezlomná lidská nátura – jdoucí ruku v ruce s přemýšlivou hlavinkou a pracovitými dlaněmi… (
Nového rytířskému castru (s kubánským revolucionářským kmetem Fidelem toto nemá vůbec co do činění … () poskytoval přirozenou ochranu především těžce přístupný strmý ostroh – místy částečně převislý (svrchnokřídové pískovce), jehož vrcholová plošina převyšuje okolní měkkou krajinu o téměř 200 m. Další případné/nepříjemné přírodní překážky představovaly dravá horská řeka Labe na straně východní a spíše líně se ploužící Kalenský potok – věrný to strážce ojedinělé české přírodní pokladnice rudých granátů (viz. kapitolka 2.7 V kraji českých granátů…) - na straně půlnoční …. „Střední část Podkrkonoší patří do povodí největší české řeky Labe (v kraji pod Bradlem ještě spíše „Labátko“ ( - pozn. MV); vtéká do popisované oblasti pod Vrchlabím, kde má průměrný průtok 3,0 m3 .s-1, a opouští ji v Jaroměři (9,2 m3 .s-1 nad ústím Úpy a Metuje), celkem tedy protéká Podkrkonoším v délce 55 km. Přijímá tu zprava Sovinku (Branský potok) v Kunčicích, pod Hostinným Kalenský (též Olešnický) potok (16,5 km dlouhý, s povodím 65 km2 a průtokem 0,6 m3 .s-1) a v Královedvorské kotlině Borovnický a Brusnický potok a Netřebu.“
 Soutok (327 m) těchto dvou známých (pod)krkonošských vodních toků nachází se na severovýchodní straně táhlého bradelského kopce (místo klidného splynutí jejich vod je velmi snadno dosažitelné – po pravém břehu Labe zde prochází - „místy léty unavená“ - silnice II/325 (úsek Hostinné – Mostek)) … 

2.1 Současnost

Zaniklý podkrkonošský hrádek – zvaný dnes uznávaným novotvarem Bradlo (viz. kapitolka 2.2 Bradlo – historické střípky) - vnímá současné všeobecné lidské podvědomí již jako téměř zapomenutou historickou i zeměpisnou lokalitu. Místo, kde se snad i sám nelítostný tok bouřlivé řeky času zastavil... Poprvé jsem toto starobylé miminkaté hradišťátko navštívil – společně s turistickým oddílem - jako mrmlající robě – v té době hostinnskou školou (druhý stupeň ZŠ) povinné – … ale to už je tak strááášně dávno… ( Vřelejší osobní vztah k této „hromádce starého kamení“ v mém srdíčku postupně vyklíčil až v pozdějším období… I za tuto další  přirozenou vazbu moudrému osudu vřele a v úctě vyslovuji tichý dík… „Nám potřebí jest mužův, u kterýchž rozum i zkušenost hojná se spojí s láskou k obci a ke všemu tomu, co přispěti může k duchovnímu i materiálnímu jejímu blahobytu.“ (Dr. F. L. Rieger). 

 Za posledních cca 20 let absolvoval jsem v průměru 2 příjemné bradelské výstupy ročně… V započatém trendu zkusím – dovolí-li „rozličnost rozličně rozličných“ okolností - pokračovat co nejdéle… (. Kajícně přiznávám, není to určitě mnoho – kupříkladu na náš domovský Kumburk vystupuji - již hodně přes čtvrt století (podmíněno především přítomností prarodičů v obci Zboží – část Pod Kumburkem) - cca 120 do roka… Ale i jen občasný kontakt s tím kterým sympatickým  místečkem dokáže vnímavou dušičku nejdříve tiše oslovit, návazně něčím silněji zaujmout – a následně třeba nekompromisně neopustit...  ( Z osobního volno-zájmového pohledu je navíc určitě příhodné mít jistý letmý – průběžně aktualizovaný - přehled i o našem čarokrásném „castellologickém“ okolí. A samozřejmě nejen o něm… 

2.1.1 Bradlo – leden 2009

Na mapách staršího data bývá vrchol Bradla (520 m) kladen do výšky 519 m. Hradiště samotné kdys bývalo popisováno mj. jako místo s nádherným výhledem. Vzrostlý okolní les současnosti však avízovaný čarokrásný rozhled značně omezuje. Pouze a jen právě v bezlistých zimních měsících otevírá se skromný – leč přesto úchvatný - pohled na nedaleký mohutný masív Krkonoš. Zapomenuté, mlčenlivé, tajemně hrozivé místo, jenž znovu a znovu vyvolává stísněné stažení kolem žaludku a kousavé mrazení v zádech…

„A jak asi plyne život na Bradle novověku?“ Vřelé díky za možné optání, celkem v poho… ( Během uplynulých ospalých let tu a tam padl – plíživě podhlodán ostrým chrupem času - nějaký ten „unavený“ statný strom… Jiné rozličné dřeviny – útočící na bezbrannou lokalitu rafinovaně ruku v ruce s bodlavými křovinami - naopak každým rokem zdravě rostou a sílí – zvláště ony vtíravě náletové ( … Stránky současných kronik potomkům našich potomků třeba časem vydají krátká svědectví o několika dravých orkánech (Kyril (2007) a Emma (2008); „Orkán – vítr s ničivými účinky, s rychlostí větší než 118 km za hodinu“
)… Jinak na zdejším dávném hradišti vládne dlouhá léta stále stejná – mrazivě  zádumčivá – rozjímavá atmosféra uši rvoucího ticha a opojného zapomnění, kterou jen tu a tam drobně naruší kroky nemnohých znavených poutníků… Jsem moc rád, že takováto vzácná castelloterapeutická místečka lze nalézt i v dnešní „pokrokové“ době stále „populárnějších psychických problémů a srdečních kolapsů“… A ač je tento líbezný kout dlouhá staletí zdánlivě němý, přece jen tu a tam jeho mlčící ústa k zasvěceným promluví... „Jak řekl Schopenhauer, rozdíl ve schopnosti myšlení mezi jednotlivými lidmi je tak obrovský, že to, co jednomu dává jasný smysl, je pro druhého nadpřirozeným zjevením.“

V souvislosti s drobnou aktualizací tohoto turistického dílka jsem lokalitu Bradlo znovu cíleně/opakovaně navštěvoval v lednu 2009 (celkem 4 výstupy). Múzy bývají někdy potvůrky vrtošivé… ( A ač můj první letošní výstup na popisovaný vrchol proběhl až někde kolem poloviny prvního měsíce nového roku, přišlo mi, že jsem snad přesto mohl být zdejším letošním prvním návštěvníkem…? Kdož ví…? I při dalších – na sebe těsně navazujících - návštěvách nacházel jsem na hrozivě tichém bradelském hradišti pouze vlastní –  novým a novým jiskřivým sněhem pozvolně polozanesené - hluboké  stopy… „A nebýt – při jednom klidném podvečerním sestupu - sympaticky překvapené srnky, která mne návazně zmateně málem „zašlápla“ (, nepotkal jsem v těchto místech během několika hodin celkového souhrnného  pobytu ani živáčka…“ Jak nad tím nyní tak v míru přemýšlím, na polozapomenutém Bradle jsem vlastně ještě nikdy vůbec nikoho z „cizích“ nepotkal… Popatřil-li jsem zde - tu a tam - do potem zbrocené tváře nějakého toho človíčka, byl to vždy můj dočasný společník-spolucestovatel (z opuštěného místa bez  – „na jiných zborcených hrádcích tááák běžných“ - zřícených zdí a „přislíbeného“ výhledu povětšinou pěkně naštvaný… Ale – patří jim to … (). Vskutku rajským mírem požehnané pozemské místo… 

Na hradišti samotném se toho od mé poslední návštěvy (léto 2008) příliš mnoho nezměnilo. Přesto i zde jsem s povděkem v duši zaznamenal čerstvější/drobné náznaky po lidském – místu krátce prospěšném – pomíjivém snažení. Mezi blízkými štíhlými kmínky dvou parazitních stromků byla nově vyrovnána nevelká hrubá hranice polosyrového dřeva (pocházející velmi pravděpodobně z odstraněných/vybraných náletových dřevin (bříza aj.)). Poblíže této skromné zásobárny uvažovaného budoucího tábornického paliva bylo možno zaznamenat léty „známé” hrubé kameny ohrazující nevelké ohniště… 

Návštěvní/vrcholová kniha (běžný sešit formátu A4 -  s několika základními informacemi o lokalitě), kterou jsem zde při poslední návštěvě umístil, zmizela – i s nenáročným ochranným pouzdrem. Na blízký strom kdosi nově/vtipně (v úctě vřele díky i za tuto snahu)  hrubě přidrátoval starší koženou kabelu, která má snad neuměle suplovat schránku na vrcholovou knížku… Bohužel, tato je prozatím zcela prázdná… Hned vedle tohoto stromu lze stále dohledat i zálesácké posezení – za dlouhá léta ctěným pozadím nemnohých návštěvníků mírně ohlazená kláda – hrubě zaklíněná mezi parazitní dřeviny…

Odkryté skromné zbytky raně gotického zdiva – toto seskládáno z volně loženého hrubého kamene místní provenience – zdály se býti (v úrovni nad sněhovou pokrývkou) bez mladších destrukcí. Zhruba  čtyřicet let starý milosrdný travní drn na jejich koruně nejevil – při běžném pohledu ze strany (tj. z bývalého interiéru zaniklé stavby) – stopy po jakémkoli poškození, spíše naopak – zdobily jej stále hustší copánky kořínků mladé vegetace… „PLENTA – obezdívka. U valů slovanských hradišť zídka zbudovaná bez použití malty, tvořící čelo opevnění. Plenta též může tvořit stěny zahloubených objektů, např. zemnic. U zděných staveb plenta užívána k zesílení stěn, např. při statických poruchách či uložení vestavěných konstrukcí (např. kleneb).”
 Polozanesený hradní příkop - ani mohutnější prohlubeň po uvažované velké věži - též nedostál téměř žádných změn… Čas – ten vášnivý boží tvořitel, zároveň však i výsměšný ďábelský ničitel – jako by na podkrkonošské Bradlo již opravdu téměř zapomněl… Dokonce i - jinde celkem běžní - „hledači pokladů” toto šťastné místečko opomíjí… Ostatně, co by tyto nekalé živly na tak malé lokalitě - po cca dva roky trvajícím archeologickém výzkumu A. Hejny – ještě asi hledali??? I když – u některých zlotřilých individuí jeden nikdy neví… (
Pod čarou – letmo k oněm (leč, bez koně … () pestrým výstupům na různé vršky, vrcholky a vrcholy…. ( Naše hrdé starobylé markvartické hrady Bradlec (547 m) a Kumburk (642 m) dnes opětovně geograficky přináleží (i přes fakt, že nás některé info zdroje tu a tam přiřazují k JC (jistý čas též nedílná součást kumburského panství)  - a tím i HK kraji () do  pohádkového – a pro mou titěrnou pomíjivost i rodného - Libereckého kraje (zde nelze samozřejmě v úctě nevzpomenout dlouholetých přirozených a hřejivých socio-kulturní vazeb - především pak na Lomnici nad Popelkou (zde vzpomínám např. KIS, …), Turnov (Muzeum Českého ráje, …) a krajské město samé (Severočeské muzeum, …)) - a jsem tomu velmi rád. Zasílám této milé domovině své pozdravy… Z mého pohledu nebylo lepší možné volby… „Kráčíš svou cestou velkosti: zde se nikdo nebude plížiti za tebou! Tvá noha sama zametla stezku, nad níž jest psáno: nemožnost.“
 Není zcela jistě v naší vlasti kraje kouzelnějšího, stačí se jen po tomto pozemském ráji „na severu“ v míru porozhlédnout…  „Kraj malý – v rámci ČR prý až nejmenší – ale NÁŠ…“ 

Poznámka: - Liberecký kraj bývá v současnosti volně dělen do 6 přirozených spádových turistických oblastí – a to: Český ráj (Turnov), Frýdlantsko (Frýdlant), Jizerské hory (Liberec), Krkonoše (Jilemnice), Lužické hory a Podještědí (Nový Bor) a Máchův kraj (Česká Lípa)… www.liberecky-kraj.cz
V souvislosti s naším (z pohledu lokalizace slavných zřícenin Bradlece a Kumburku) krajským městem-miláčkem Libercem jsem v pestré turistické literatuře kdys zaznamenal i zajímavý vztažný/výstupový rekord: „Ještěd byl odedávna Mekkou turistů, ti zde postavili hned několik rozhleden (1876, 1889), vyhlášené a kuriózní byly zdejší „stovkařské“ závody, které spočívaly v dosažení nejvyššího počtu registrovaných výstupů na vrchol. Vítězové (kupodivu ženy) často vystupovali na horu i vícekrát denně. Absolutní vítězkou této soutěže byla s 5 000 výstupy Frieda Mandeliková.“
 V porovnání s tímto výkonem (jak to ty ženy - zarputile vytrvalé – jen dělají? () je i můj aktuální osobní kumburský vrcholový rekord (8 uskutečněných výstupů za jeden podzimní den (upřímně – ono se nejednalo o „žádné velké umění“ – od dědečka to mám na hrad cca 400 m (s převýšením  cca 120 m)) zoufalým břídilstvím… (
Poznámka: - pestrý nálezový fond z kumburských archeologických výzkumů posledních let – a nejen jej – lze obdivovat právě v nedalekém libém Turnově – k citlivému duchu více než přívětivém Muzeu Českého ráje … 

Zároveň tímto vyslovuji nejvřelejší dík zaměstnancům tohoto kulturního chrámu (především PhDr. J. Prostředníkovi, PhD. –  a pilným jeho spolupracovníkům) za desítky a desítky hodin náročné mravenčí práce odvedené v areálu (a samozřejmě nejen tam… ) hradu Kumburku… A drze věřím, že časem „dojde“ i na můj milovaný Bradlec… (
2.2   Současnost – pokračování 

Ale zpět do měkké náruče léta podřimujícího  Bradla… (  Nevelký (samozřejmě z pohledu měřítek současného člověka; na středověk – neřku-li na jeho ranou etapu – zde pocitově i utilitárně bylo místa více než dost…“) zalesněný areál bývalého strážního hrádku (cca 40 * 45 m (tj. cca 1800 m2); obvod cca mých 190 kroků (při výšce postavy 193 cm)) bývá od zářivého jara do barevného podzimu pokryt převažující mladší náletovou vegetací. Stopy po původních hradních stavbách přesto jsou – pro místa alespoň trochu znalého poutníka - stále relativně snadno dohledatelné…

V severozápadní části areálu - v místě předpokládané/volně stojící obytné věže (spodní část uvažovaně kamenná, horní díl pravděpodobně z  hrázděného zdiva) - lze zaznamenat stopu po původním hrádku vůbec nejvýraznější – a to cca 2.5 m hlubokou prohlubeň  o rozměrech (měřeno u horního okraje) cca 6 * 6.5 m. Na straně západní jsou v terénu částečně čitelné pozůstatky po uvažované kuchyni a navazující předpokládané nevelké kovárně. Náznaky po tzv. provozním domě (tento občasně bývá vnímán také jako objekt střežící hradní bránu) jsou při pečlivějším povrchovém průzkumu prozatím také zjistitelné  - a to v místech současného přístupového chodníčku na hradiště… Archeologický výzkum A. Hejny („ … možná si ho pamatujete i z odkryvu zřícenin hradu Vízmburka“ () dále odkryl pozůstatky – dnes již samozřejmě hůře vystopovatelné - po poměrně masivním opevnění (patrné zvláště na nejzranitelnější – tj. čelní - straně).

Poznámka: - „že něco neznáme – popř. neuznáváme - přec neznamená, že to nespatřilo světlo pestrého božího světa…“. Samozřejmě jako pouhý „občasný víkendový hradní amatér“ nehodlám výrazněji polemizovat s castellologickým názvoslovím, které „v potu akademické tváře“ stanovily význačné – a uznávané (samozvaní – navíc často i docela vytrvale otravní - znalci a „nadznalci“ se mi stále nějak protiví…) - badatelské osobnosti své doby… V úctě na řádcích tohoto dílka proto používám odborníky určený termín obytná věž na Bradle. I když - vnitřně se s ním stále nějak nedokáži ztotožnit (leč, jako Mgr. – navíc prý i se selským rozumem (avizovaného selského rozumu si cením více, než všech rozličných/pozlátkových diplomů světa…) - chápu, že ten který humanitní obor volněji vyjadřuje také aktuální vnitřní vnímání toho kterého autora (toto všetečné vnímání bývá mj. složeno z přepestrého – navíc vrtošivě spíše nestálého - duchovního mixu (odborníci přes dušičku pro toto používají miloučký – a velmi výstižný -  termín „ovocná mísa“) (  zkušenosti, znalosti, IQ, EQ, SQ, …(), takže je lidsky vlastně vše v nejlepším pořádku… Kéž žijí(?) mnohem jasnější – a stádnímu lidstvu povětšinou mnohem prospěšnější (a tedy i návazně finančně mnohem zajímavější) – technické obory… (). 

Sám za sebe bych se však nyní přiklonil – především s přihlédnutím k dochované masivní prohlubni v místech oné obytné věže – spíše k termínu věžovité stavení. Popatřil jsem již během svých cest na mnoho rozličných věží – v různém stádiu rozpadu, leč prozatím jsem neměl tu čest pokochat se obytnou věží (tímto ale netvrdím, že někde neexistuje (), která by měla v nejnižší (tj. nejzranitelnější) části do země (polo)zapuštěnou prostoru - doposud tomu bývalo spíše naopak (přece jen tyto věže bývaly – všeobecně - povětšinou chápány mj. jako nejvhodnější místo případného „posledního odporu“ obránců hradu...). „Dle funkce dělíme věže na hlavní (velké) a ostatní. Hlavní věž od ostatních odlišuje i skutečnost, že ve většině případů měla sloužit jako poslední útočiště obránců.“
 

Dochovanou (polo)zapuštěnou prostoru bradelského hrádku dnes osobně vnímám spíše jako jistou zemnici. „Naproti tomu dlouhodobý roční průměr v Krkonoších je pod 2 oC, červencový pod  10 oC a lednový pod – 7 oC.“
 ( … ( Spíše zima, zimoučko, leč co je nějakých našich – 7 oC třeba vůči lednovému Jakutsku: „Jakutsk, hl. město rep. SAHA (Sacha) v Rus. (Dálný východ); (…) průměrná lednová tepl. –43 oC, mrazy až –50 oC.“
. Teplo, teploučko – třebas byť i skromňoučké - bylo v drsném podkrkonošském kraji vždy velmi ceněnou a hýčkanou „komoditou“. „ZEMNICE – jednopodlažní stavba obytného i provozního charakteru, zahloubená do terénu a přístupná zahlubující se vstupní šíjí. Stěny může tvořit kamenná, nejčastěji bez použití malty stavěná plenta. Zemnice hrály důležitou roli v městech 13. století a v prvé polovině téhož věku byly užívány i jako významné a důležité stavby královských hradů (např. Angerbach). V dalším vývoji se zemnice užívají pro pomocné objekty či na hradech nízké kvalitativní úrovně.“
 

Ale – jak říkám, je to vše jen můj ryze osobní pocit, jen pocit („na vlastní oči jsem dávnou bradelskou věž vskutku neviděl…“ ()… Navíc, fyzikální zákony rafinovaně/transformovaně platí i v humanitních vědách – zde mám konkrétně na mysli zákon tlak x protitlak… (. Hezky česky to kdys – souhrnně - vyjádřila slůvka z jednoho československého kratochvilného hudebního filmu (Trhák (1980)) - do léty již zlidovělého moudra: „Nech brouka žít …(“. Bude mi rozuměno? 

Pokračování: - Nelehko přístupný hradní ostroh odděluje dnes od okolní balvanité krajiny částečně zasypaný – mírně/srpkovitě zaoblený – příkop. Průměrná šířka této (ne)umělé deprese činí přibližně 6 m, její aktuální střední hloubku lze odhadnout již jen na bídných 2.5 m. Délka valu vyhozeného na straně konraeskarpy se pohybuje kolem 70 m, jeho narušená koruna se nachází cca 2 m nad terénem bývalého předpolí. „PŘEDPOLÍ – prostor v nejbližším okolí hradu důležitý z hlediska obrany. Předpolí bylo zpravidla udržováno bez vzrostlejšího porostu a bez staveb, které by mohly poskytnout případnému útočníkovi krytí.“
 

V areálu zaniklého hrádku lze dále poměrně snadno zaznamenat i nepatrné nadzemní zbytky zdiva z nasucho kladených kamenů – především v místech, do kterých je výzkumem kladena uvažovaná kovárna („chodbovitá (šířka cca 2 m) stavba s ohništěm“). Pozornější badatel může - i po 40.-ti letech od odborného výzkumu - vypozorovat zanikající skromné pozůstatky po některých archeologických sondách (průběh jednotlivých sond: viz Durdík, Ilustrovaná encyklopedie českých hradů, 2000, s. 79 – obrázek 120). 
Vzhledem k přítomnosti četných pískovcových skal a balvanů bývá vhodné zaměřit jistou pozornost i na případné omšelé stopy po možném ukotvení dávných dřevěných konstrukcí. Prosím však na zdravou – proživotní -  obezřetnost během případného „badatelského pobíhání“ (z pohledu psycho - také jistý druh šílenství? () po členitější bradelské lokalitě – převýšení zdejšího výrazného ostrohu vůči okolní bohulibé krajině činí místy až cca 20 – 30 m ( případné/nedobrovolné „kutululu“ by opravdu bolelo… ( Při podrobnější prohlídce lokality lze relativně snadno zaznamenat např. dávné hrubé draže (49*15*10 cm) – v mohutném pískovcovém balvanu – poblíže uvažované kovárny… (uvedené draže (tj. drážka, žlábek) se dnes rafinovaně „maskuje“ spíše jako neumělý zahrádkářský truhlík s rozličnou vegetací (. Změřil jsem jej – a návazně vrátil vše do původního milého stavu. Přece jen tak bývá měkkému pískovci nejlépe ( ochranitelské mikroklima…). 
Odborná literatura občasně zmiňuje mj. také značné množství nalezené keramiky (někde se hovoří i o nalezených militáriích a mincích) – pocházející především z období nejintenzivnějšího života drobné rytířské pevnůstky, totiž z 2. poloviny 13. století. 
Bohatý nálezový fond z lokality Bradlo lze obdivovat v nedalekém Trutnově – v Muzeu Podkrkonoší.

Poznámka: - lehounce – nejen - k uvedenému dražé… ( V sobotu 4. dubna 2009 nás hřejivé jarní sluníčko nalákalo k dalšímu malému výšlapu (cca 12 km) na přemilé Maloskalsko... Na trase „pochodu“ byla – jak jinak ( - i mnou velmi oblíbená Drábovna. „Drábovna, menší skalní město v pískovcovém bloku nad pravým břehem Jizery, 2 km jz. od Malé Skály. Sídliště z mladší doby kamenné a lužického lidu. V jz části (při Č  48) skromné zbytky středověkého hrádku vytesaného ve čtyřech skalních blocích. Hrádek byl patrně dřevěný a chránil obchodní stezku podél Jizery.“
  Také na tomto přenádherném místě se dřívější obyvatelé poměrně dosti „kulturisticky“ vyžili při práci s kladivem a nějakým tím „majzlíkem“… ( Paleta rozličných stop po ukotvení dávných dřevěných konstrukcí je zde - prozatím - poměrně pestrá… 

Co však mám na tomto požehnaném místě od dětství nejraději, tak to je malá – do živé skály pracně tesaná – prostora, která se nachází v přední části hrádku: „Jedinou existující prostorou hradu je kruhovitý výklenek na severozápadní straně, snad hradní obilnice.“
 V podlaze výklenku je pak vytesána kruhová „kapsa“ (obsah cca 330 l), která je již dlouhá léta znovu a znovu – k radosti četných poutníků - zaplavována srážkovou vodou… Právě na této „studánce“ (běžný/spontánní výraz – leč samozřejmě mylný - u většiny návštěvníků) je velmi příjemné každoročně pozorovat jistou „thermoregulační“ schopnost pískovcových skal… Zatím co v širokém okolí Drábovny již nebylo po několikaměsíční nesmlouvavé nadvládě běloučkého snížku ni sebemenší památky (naopak – vegetace se již halila do zeleného závoje, zlatavé sluníčko svítilo … a rozliční opeřenci o závod štěbetali (), „studánka“ sama byla stále promrzlá „až na dno“… Neporušený blok ledu nešel ani „o chlup“ nazvednout, ani „o píď“ zatlačit (vahou mého těla (aktuálně cca 95 kg)) hlouběji do oné dávné umělé kamenné „kapsy“… Dle dřívějších pozorování může trvat i několik dalších týdnů, než se tento pevný ledový „špunt“ promění zpět - v chladivou vodu… „Též jistá neumělá demonstrace dávné středověké lednice?“ (  To jen tak – na okraj… 

2.2 Bradlo - historické střípky 

Kým - a z jakého důvodu - byl nevelký hrádek založen není na stránkách dávných kronik (metaforicky)  doloženo. Nedochovalo se ani jeho původní jméno, mladší (dnes již pevně vžitý) název Bradlo je uvažovaně odvozen (např. jako u nedalekého hradu Bradlece, bývalý okres Semily) po bradle – strmém delším skalnatém hřebeni. 

Současná odborná literatura řadí Bradlo mezi hrady rozvinutějšího donjonového typu. Vystavěn byl - podobně jako další/nedaleké kolonizační hrádky Bolkov či Rechenburk u Trutnova (uvažovaně součást tzv. švábenické fortifikační soustavy) - z nasucho kladených kamenů - s převažujícím podílem dřevěných částí. „Rechenburk je díky krátké době své existence dobře dochovanou ukázkou hradu nenáročnější konstrukce, který nebyl rezidenčním objektem, ale mocenským opěrným bodem v rámci kolonizačního podnikání.“
 Čtenářům z Libereckého kraje doporučuji k případné letmé castellologické komparaci kupř. tzv. Skalní hrad (bývalý okres Liberec); viz. např. drobné přiblížení z „mé klávesnice“ – listopad 2008; Kumburk - oddíl Badatel – kapitolka Ostatní …

Poznámka: - je pravděpodobné, že masivní bradelské kamenné zdi z nasucho kladených kamenů byly též zpevněny hrubou dřevěnou roštovou konstrukcí (porovnej – můžeš-li - např. s umnou kresbou „Výstavba raně středověkých hradeb“ na hradišti Levý Hradec (Info blok; druhá cedule zleva – pravý spodní roh) – u Roztok (nad Vltavou). 

Podpoznámka: - na řádcích tohoto dílka bude pracováno s termínem Bradlo – popř.  „hrádek na Bradle“… Obě adresné cesty jsou v dnešní době pohodově akceptovatelné („…to už by se musel najít – a ani toto nelze nikdy zcela vyloučit - nějaký super a maxi šťoural… Ale díky vřele i za ně - mj. udržují člověka ve zdravém (po)střehu… () … 

Jak již bylo uvedeno výše - současné jméno zaniklého hrádku – totiž Bradlo - je pouhým jmenným novotvarem! Toto novodobé pojmenování zdejší zádumčivé historické lokality však již léta bere přirozeně za své jak nejširší veřejnost (obyvatelé okolních obcí, turistické brožurky, …), tak i rozličná odborná castellologická literatura… Proč ho tedy případně zoufale ignorovat? ( Jméno – a což teprve jméno, které se nám v života běhu podaří uchovávat neposkvrněné – bývá největším darem do vínku života běhu…“ Spojení „hrádek na Bradle“ (s rozličnými přídomky – např. zaniklý, dávný, tajemný, neznámý, …) vnímám dnes – nejen z historického pohledu – jako termín obsahově nejpřesnější. Osobně se domnívám, že nenáročná podkrkonošská pevnůstka do vínku třebas ani žádné poctivé jméno dostat nemusela… Jednalo se přece jen o drobné – navíc jasně přechodné – nenáročné castrum (kterých v té době mohlo po rozkvétajícím království vznikat velké množství; osobně bych se – někdy v budoucnu - nad případným objevem skromných pozůstatků nějaké z dalších dávných nenáročných pevnůstek ani příliš nepodivoval…), které nároky a úkoly kladené na běžný hrad pravděpodobně ani splňovat nemohlo. 

U známého/uvažovaného „bratra“ hrádku na Bradle – rozuměj zaniklý hrádek u Bezníka (viz. kapitolka 2. 3. 2. Zaniklý hrádek u Bezníka) se odborná literatura o jakýkoliv jmenný termín již ani nepokouší. Není to Bezník – ani nic jiného – ale pouze zaniklý hrad… I když - i této dávné pevnůstce bych ze srdíčka také nějaké to jméno (byť třebas i vztažný novotvar) přál… 

Poznámka: - pokud bychom se vydali lehounce proti klokotajícímu toku řeky času, mohli bychom si připomenout – pouze jako jistou – dosti neumělou - jmenně vztažnou komparaci - období horečné výstavby soustavy opevnění tehdejší ČSR (období před druhou světovou válkou). „Pevnost, (…). 2. vojenství silně opevněný, vojensky důležitý objekt, vybavený pro dlouhodobou bojovou činnost posádky (zejm. zbraněmi, municí, zásobami potravin apod.).“
 Jméno obdržely jen hlavní pevnostní objekty: „Dělostřelecká pevnost Hanička patří do systému předválečného opevnění budovaného v letech 1935 – 38 především proti Německu. Pevnost Hanička byla stavěna v letech 1936 až 1938 pražskou firmou ing. Bedřich Hlava Riegrovo nábřeží 14 PRAHA II. Výstavbu řídilo Ženijní skupinové velitelství X. umístěné v Rokytnici v Orlických horách. Stavební práce byly hotovy za 22 měsíců, přičemž Hanička tehdy stála 28 milionů korun.“
 Stovky a stovky drobných pevnůstek (tzv. ŘOP-íky; z hlediska případného intenzivnějšího boje objekty v podstatě s uvažovaně dosti omezenou životností) zůstaly navždy pouze četnými anonymními vojenskými bodečky… Poptám se nyní tiše podruhé: „Bude mi rozuměno?“… 
Pokračování: - někteří z dřívějších badatelů na místo neznámého zaniklého objektu kladli bájný hrad Hostín, jehož založení/obnovení bývá přičítáno knížeti Soběslavovi I. „(…) a kázal obnoviti Hostín hradec. Tu postižen byl nemocí smrtelnou dne 17. prosince r. 1139, pročež nesli jej do nově vystavěného hradu, kdežto s pobožnou důvěrou a oddaností křesťanskou připravoval se k smrti. Po mnohém trápení zesnul konečně na Hostíně dne 14. února 1140 v náručí milované manželky své Adléty (…).“
 Tato teorie je dnes všeobecně považována za překonanou…

Poznámka: - človíčkům, kteří se alespoň trochu hlouběji zaobírali nespoutaně divokou krásou jizerskohorské krajiny (třebas hradem Návarovem … a jeho okolím (), se při vyslovení slůvka Bradlo může automaticky vybavit i libě-mámivými příběhy opředený potok Zlatník (též Zlatý potok). „Na pramenech Zlatníku stávala také slavná sklářská rejdická huť. Upomínkou na ni je dnes už pouze kaplička pod Bradlem (690 m – pozn. MV).“
 
2.2.1  Hostín

Velmi okrajově k možné/hypotetické lokalizaci bájného hradu Hostína… Případného dalšího/hlubšího poznávání chtivý zájemce může strávit drahný čas listováním přerozličnými tituly – a ve výsledku se velmi pravděpodobně stejně ocitne na místě, ze kterého na nelehkou cestu tohoto klopotného bádání vyšel… „Scio me nihil scire/Vím, že nic nevím“ (Sókrates). Sám jsem tohoto „bludného zvídavého kruhu“ již několikráte  okusil… „Ale neměnil bych…“ (  Bohužel, známá informační pozůstalost vztažná k této bájné podkrkonošské lokalitě je tak mizivá, že jakékoli další mudrování zůstane vždy již jen na úrovni hodně volných historicko-zeměpisných  teorií (nebo zde již spíše dohadů a spekulací?) … „A teď, babo – jsi-li někde nějaká  poblíže, raď …“ (
Jak již bylo uvedeno výše, býval tajemný Hostín mj. kladen do prostor hrádku na Bradle. Tato teorie (srdíčkově pochopitelný „vlastenecký omyl“ (ostatně na Královedvorsku s jistou tradicí () z  bouřlivého 19. století?) je dnes již ale opravdu vnímána jako překonaná… „Pia fraus, nepravda v dobrém úmyslu, zbožný klam“

Druhá teorie (dnes badatelsky názor nejrozšířenější) spojuje Hostín s dávným hradem v blízkém městečku Hostinné. „Kníže Soběslav I. zde založil knížecí hrad, označovaný jako Hostín Hradec. V roce 1140 zde kníže zemřel. Podle jiných badatelů bylo město Hostinné založeno v době kolonizačního úsilí krále Přemysla Otakara II.“
 …

V běžně dostupné literatuře jsem několikráte zaznamenal i uvažovanou spojitost bájného Hostína s královským městem Hradec Králové… „Palacký sem (rozuměj do Hostinného – pozn. MV) vztahoval zmínku k r. 1139 o „Hostin Hradecz“, uváděnou v pokračování Kosmovy kroniky; dnes se tato zmínka klade k Hradci Králové.“
 …

Po ponoření se do hlubin rozličných internetových info studánek, je možno tuto pestrou mozaiku dále obohatit o několik dalších možných lokalit… 

Oficiální stránky obce Veliny (5 km východně od Holic; bývalý okres Pce) uvažovaně kladou Hostín Hradec na návrší poblíže jejich vísky: „Na zalesněném návrší zvaném Na Hradcích (335m) mezi Velinami, Holicemi a Ostřetínem se nacházejí zbytky kruhových valů a hlubokých příkopů nasvědčujících tomu, že zde v dávných dobách stával hrad, o kterém najdeme četné zmínky v pověstech jako o hradě Velký Hradec. Dnes se tomuto místu říká Věžiště a z malé rozlohy můžeme soudit, že se jednalo spíše jen o lovčí hrádek nebo pouhou tvrz, o jejích majitelích, kdy vznikla a zanikla však nemáme zprávy. V archivních pramenech nebylo vůbec nalezeno údajné jméno Velký Hradec, ale v díle Kanovníka vyšehradského najdeme zmínku o hrádku Hostin Hradec, na tomto hradě měl od Vánoc roku 1139 strávit poslední týdny svého života český kníže Soběslav I. a měl zde 14. února 1140 po těžké nemoci zemřít. Podle letopisce kníže pobýval na svém dvoře Chvojně a nedaleký hrad Hostin Hradec opravoval, zastihla ho však smrtelná nemoc, byl odnesen na zmíněný hrad a zde poté zemřel. Zmiňovaný dvůr Chvojno je pravděpodobně dnešní vesnice Vysoké Chvojno a jelikož smrtelně nemocný kníže jistě nemohl být přepravován moc daleko, jeví se poměrně blízká lokalita Na Hradcích opravdu jako možné místo Soběslavovi smrti, tedy hrad Hostin Hradec.“
 Hezká umístěnka (, ale tato lokalita je na můj vkus mj. již moc daleko od tehdejších pohraničních hvozdů… „Většina lidí je lepší v kritizování starého, než v předpovídání nového“ …
K další laskavé pozornosti doporučuji i rozličná vztažná internetová diskusní fóra... Na jejich řádcích mě mj. zaujala volná hypotéza krkonošského badatele Přemysla Špráchala, ve které předběžně spojuje bájný Hostín Hradec s hradem Choustníkovo Hradiště… „Původně asi staroslovanské hradiště, na němž na počátku 14. stol postavil Půta z Turgova hrad, opevněný koncem téhož století Heřmanem z Choustníka, po němž byl nazván.“
  Proč ne… (
Bez zajímavosti by rozhodně nebylo seznámit se s výsledky vztažného bádání doc. PhDr. Jaroslava Teplého, CSc. (Katedra historických věd FF UP), které shrnul ve své studii: K lokalisaci Hostina Hradce (Sborník vědeckých prací University).  

2.2.1.1 Martinova  hostínská „hitparáda“ … ( 

„Jsem svým založením válečník. Útočit patří k mým instinktům. Umět býti nepřítelem, nepřítelem být – to snad předpokládá silnou povahu (…). Potřebuje odporů, proto vyhledává odpor.“
 Na prvé příčce mé osobní hostínské „hitparády“ („ať se také trochu nějak zviditelním – a nebo ztrapním. Jedno však nevylučuje druhé…“ () si drze ztotožňuji – uvážlivější/ustálenější domněnkou - bájný Hostín Hradec se starobylým Miletínem… Ze všech možných dávných opevněných lokalit kolem Dvora Králové (dříve snad Chvojno) se nyní mé mysli právě toto místo aktuálně jeví jako lokalita nejpravděpodobnější… (zemská stezka do Polska, blízkost hraničních hvozdů, tradice knížecích návštěv, …). „První zmínka o tomto knížecím hradišti se datuje k r. 1124, kdy je společně navštívil kníže Vladislav I. a banenberský biskup Ota. Je velmi pravděpodobné, že hradiště vzniklo v této strategické poloze po proražení cesty pohraničním hvozdem Poláky r. 1110 a mělo zajišťovat klíčovou pozici při vstupu do pomezního pralesa.“
… 

Na stupínku číslo dvě bych se nově nebránil spojit Hostín Hradec se starobylou – páně Žibřidovou ( - lokalitou zvanou dnes Žireč (v 11. století dvůr pražských biskupů)… „Městec Žirec (původně Žurec, z čehož německé Schurz) leží v rovině v krajině veselé nedaleko Králové Dvora. Bývala tu tvrz, přeměněná jezovity v nynější zámek, který jest přistavěn ke kostelu, avšak neudržel se také v té způsobě, kterou mu dali jezovité.“
 

Na třetí příčce dávám („ach, ta konformita“ () – s jistými vnitřními výhradami – svůj poslední bod - dnes na badatelském výsluní hřející se - lokalitě Hostinné… „Kde existovala mocná společnost, vláda, náboženství, veřejné mínění, zkrátka kde byla nějaká tyranie, tu vždy nenáviděla osamělého filosofa; neboť filosofie otevírá člověku útočiště, kam žádná tyranie nepronikne.“

Ale, jak říkám, v prvních dvou osobních tipech se jedná o jistou domněnku (samozřejmě také stojící racionálním dílem na studiu dostupných skromných info zdrojů) - o blíže nedoložitelný - nejvnitřnější - pocit… „Zde stojím a nemohu jinak.“ … „Být znamená proto „být přítomný“. Vědět, že něco je, znamená zachytit je v tom, že a jaké je, v jeho přítomné původnosti. Zachytit v tom, že a jaké něco je, znamená chápat. Chápat a být, tj.stát v přítomnosti, patří proto nerozlučně k sobě.“
 

 I když… - řeč srdíčka by neměla zůstávat opomenuta ani v oblasti historických věd… Také tato hřejivá cesta byla již v běhu staletí mnohokráte mnohými moudrými prověřena… „Nápis prostý, ale kolik je za ním skryto! Český dějepisec – ale není tu napsáno, že jeden z největších, dějepisec, který děje svého národa pronikl nejen rozumem, ale i srdcem, jež tak často napomáhá v řešení tam, kde doklady z dob minulých chybějí.“
 (text o malorohozeckém rodákovi prof. J. Pekařovi (Kronikář svého kraje)). 

Poznámka k roku 1110: - „Na novou stopu mě přivedla zmínka kronikáře k roku 1110, týkající se vpádu polského knížete Boleslava Křivoústého do Čech, když na nečekaném místě, patrně Lubavským sedlem u Žacléře, přešel pomezní hvozd a dostal se až k řece Cidlině do Polabí. Oddíly Polanů prý prošli nehostinnou krajinou nepovšimnuty mimo jiné proto, že místní hraničáři se oddávali jakýmsi podivným slavnostem.“
 

2.3 Historie – pokračování

K podrobnější identifikaci stavební podoby nevelkého hradu - a tím i k jeho navazujícímu přesnějšímu historickému zařazení - přispěl až rozsáhlý archeologický výzkum, který na lokalitě Bradlo proběhl – pod vedením A. Hejny - v letech 1966-1968. „HEJNA Antonín (20. 11. 1920-6. 7. 1986) – český archeolog středověku, který zasvětil svůj život především archeologickému studiu českých feudálních sídel, zvláště tvrzí.“

Na základě odborným výzkumem vyzískaných informací lze konstatovat, že nevelký hrádek, navíc s velmi pravděpodobnou absencí hospodářského zázemí, skutečně nikdy neměl rezidenční funkci. Od prvopočátku sloužil především jako důležitý/přechodný opěrný vojenský bod zdejšího kolonizačního snažení (tzv. kolonizační provizorium; popř. tzv. horský hrádek). „Zkrátka – jistá středověká kasárna… (“
Život vdechujícím úkolem nenáročné pevnůstky byla uvažovaně především strážní a ochranná funkce – především kontrola úseku vedlejší větve zemské tzv. Slezské stezky (část (Miletín) Dvůr Králové – Hostinné (Trutnov)), dále přirozené/zde se stezkou v podstatě souběžné vodní cesty na Labi - a navazujícího křížení obou důležitých  obchodních tepen – totiž brodu přes tuto dravou řeku. Strategická poloha hrádku na zdaleka viditelném vrcholu navíc umožňovala i kontrolu širokého podhůří jihovýchodních Krkonoš. „Pro Podkrkonoší měla význam zemská cesta, odbočující z kladské stezky a vedoucí přes Miletín, Dvůr Králové a Hostinné do Trutnova a odtud Lubavským sedlem do Vratislavi, Horního Slezska a dále do Polska. (…) Při výčtu starých komunikací nelze nechat bez povšimnutí přirozenou vodní cestu po Labi, která měla zejména v pozdějším středověkém období velký obchodní význam.“

Vznik pevnůstky dnes bývá (volnou dedukcí) spojován s kolonizací Olešnického újezdu Řádem německých rytířů (miletínská komenda). „Hrad zřejmě vznikl po příchodu řádu německých rytířů do Újezdu (r. 1241), ale před příchodem slezských kolonistů na Trutnovsko v 60.–70. letech 13. století. Tuto dobu potvrzují výsledky archeologického výzkumu, konaného v l. 1966-1968, svědčící o domácím a slezském kolonizačním proudu.“
 Uvažovaně poměrně rozsáhlé olešnické panství získal řád od Domaslavy, vdovy po vznešeném Zbraslavovi, který: „ (…) připomíná se naposled r. 1238 jako číšník. Patříval k prvním pánům zemským a na štítě nosil roh zavinutý.“
 Po umrtí pana Zbraslava: „Vdova Domaslava  darovala roku 1241 ves Miletín se vším příslušenstvím, panství Olešnické (…) rytířům řádu Německého, což stvrdil král Vácslav r. 1241.“
 

Některé nemnohé internetové info zdroje vnímají Bradlo i jako součást tzv. švábenické fortifikační soustavy (viz. kapitolka 2.2 Bradlo – historické střípky). Samozřejmě ani tuto možnost nelze hypoteticky zcela vyloučit – sám se ale s tímto nečetným badatelským názorem neztotožňuji… 

Poznámka: - poměrně široké uvažované období založení hrádku na Bradle (možno až třicetileté časové rozpětí; viz. výše) zasahuje částečně do etapy vlády krále Václava I. (1230 – 1253)  - a jeho syna Přemysla Otakara II. (1253 – 1278). Vzhledem k poměrně značné dravosti, rozhodnosti a akčnosti Řádu německých rytířů (uvažovaní zakladatelé hrádku; letmo viz. kapitolka 2.5 Řád německých rytířů) vnímám popisovanou pevnůstku již jako produkt vlády prvně jmenovaného panovníka…

2. 3. 1.   Olešnický Újezd 

Olešnické panství (též Olešnický Újezd) je prvně zmiňováno – v souvislosti se změnou majitele (viz. výše) – roku 1241. Jeho uvažovaný původní rozsah bývá vnímán také poměrně volně... Zmíněné starobylé panství mohlo snad být tvořeno vsemi Boreček, Borovnice, Brusnice, Debrné, Olešnice, někde bývá uváděna i ves Zvičina… Těžko říci, kde je pravda, letmý pohled na stránky běžně dostupné literatury – zde rozuměj první zmínky o jednotlivých uvedených obcích – hovoří povětšinou jinou (výrazně mladší časové etapy) řečí… Např.: „BOROVNICE, obec (481 m) pod Čisteckou hůrou v Podkrkonošské pahorkatině, 8 km jz. od Hostinného. Připomíná se r. 1382.“
 …

Poznámka: - touto vstupuji na tenoučký led - ale budiž – i toto s láskou risknu … ( „Není k tomu třeba tělesného cvičení ani povzbuzujících nápojů, ale odvahy a vůle, protože našimi největšími překážkami jsou strach a zvyklosti.“
 Také k  lokalizaci rozličných dávných sídel je třeba přistupovat s jistou badatelskou opatrností – a mnohdy/návazně i se čtenářsky rozumně-blahosklonnou shovívavostí…  Jsou známy případy, kdy jejich jméno mohlo i „kolovat“ (např. zánik praprvotního stejnojmenného sídla, sociálně-ekonomické aspekty, socio kořeny, …) … 

Jistým neumělým komparačním příkladem může být kupř. právě dnešní krajské město Liberec (německy Reichenberg): „A jméno Reichenberg, čili jakási bohatá hora, známé již z roku 1352? Uvádí se, že si takto svoji osadu původní kolonisté pojmenovali proto, že si toto jméno s sebou přinesli již z Německa a mělo být tak nostalgickou vzpomínkou na jejich daleký domov.“
, popř. klidné podvelišské městečko Jičín: „Nepříhodná poloha osady Starý Jičín, dnešní Staré Místo, si vynutila přenesení názvu i městských práv na nové místo, položené severněji při toku Cidliny.“
 … 

Pokračování: - ale navraťme se na chviličku ještě zpět – do tiché Dolní Olešnice u Hostinného… Drobná „dávka“ aktuálních vztažných informací (tyto čerpány z informační turistické tabule – tato je velmi snadno dohledatelná – spolu s příjemným venkovním posezením - u silnice I/16 (poblíže starobylého olešnického kostela)…

Nejdříve drze ocitujme pokus o vysvětlení jména obce – totiž Olešnice: „Zřejmě odvozeno od hustého porostu olší podél břehů páteřního Kalenského potoka.“
; návazně doplňme i pár dalších údajů ( rozloha: 1260 ha; nadmořská výška: 346 m; nejvyšší bod: Bradlo (520 m); první písemná zmínka: rok 1241; počet obyvatel v roce 1921: 1130 … 

Dolní Olešnice je součástí mikroregionu Společenství obcí Podkrkonoší, líbezného to „kraje dalekých rozhledů“… Také rozvoj této vesničky kdys umrtvila – snad i trochu megalomanská - vize (plán z roku 1976) přehrady Vestřev (lze dohledat i jiné pracovní názvy tohoto vodního díla), ku vztažnému společenskému  uvolnění došlo až roku 1990… 

Obcí prochází spojnice I/16 (směřující od Prahy do Trutnova – a dále do Polska (směr Varšava)). Tento úsek původní císařské silnice byl dostavěn roku 1825 ( pokračování důležité podkrkonošské dopravní tepny z Nové Paky (do „města krásných bláznů“ císařská silnice dorazila již roku 1813)… Předchůdcem této kvalitní komunikace byla starobylá formanská silnička JC – Nová Paka – Trutnov, která v tomto úseku vedla „po hřbetu kopce zvaném Příčný“…

Na katastru obce lze – vyjma polozapomenutého bradelského hradiště – obdivovat i dva mladší/významné stavební počiny – kostel (zde přestavba gotické stavby) a lehce opevněný zámek. Obé trvalá památka na relativně šťastné období (2. polovina 16. století), kdy zdejším krajem promyšleně vládl známý šlechtický rod Valdštejnů: „z Valdštejna, č. panský rod; jedna z větví Markvarticů. Zakladatelem  rodu Jaroslav z Hruštice († kolem 1255), jeho synové se stali předky tří hlavních větví rodu: dětěnické, rotštejnské, valdštejnské. První dvě linie zanikly  v 15. st., potomci třetí žijí dodnes.“
… 

2.3.1.1.   Kostel sv. Jakuba

Olešnický gotický kostel sv. Jakuba byl renesančně přestavěn (uvažovaně italským (původem) stavitelem C. Valmadim) roku 1589. „Jakub, bratr Ježíšův, byl vedle Petra vůdčí osobou raného křesťanského sboru v Jeruzalémě a představitel židokřesťanů na apoštolském koncilu (Sk 15, 13-21). Podle Josefa Flavia byl ukamenován v r. 62. n. l.“
 Roku 1608 byla k zrekonstruovanému svatostánku přistavěna mohutná věž (dvě patrové římsy, cibulovitá báň, nedávno nová omítka, …). Dalších rekonstrukcí se objekt dočkal v letech 1859 a v období první republiky (1929). „Na klenbě malované znaky Kolovratů a Valdštejnů ze 16.-19. stol.“

V současnosti je starobylý podkrkonošský svatostánek v poměrně neutěšeném stavu. O záchranu této významné dominanty mikroregionu usiluje občanská iniciativa Carlo Valmadi. Aktuálně nelze kupř. přehlédnout bohulibé snahy o – byť nejnutnější - zajištění (nové opěrné pilíře, …) velmi chatrné hřbitovní zdi (zvláště v úseku nad prudce stoupající silničkou - směřující do blízkého Mostku…). „Držíme pevně palce…Víme sami velmi dobře, jak těžce se dělá z „ničeho alespoň malé něco“ … (
Za pozornost - mimo vznosného kostela samého - stojí i „pestrá sbírka“ zajímavých náhrobních kamenů, dále zazděná (uvažovaně renesanční) brána ve hřbitovní zdi - a samozřejmě nelze zcela opomenout ani malé pevnosti podobnou budovu  místní fary…

Poznámka: - zájemci o náhrobní kameny apod. si v případě památného olešnického kostela - a těsně navazujícího hřbitova přijdou opravdu na své… ( „V kostele v Dol. Olešnici dosud viděti lze erby jeho (urozeného Jindřicha z Valdštejna – poznámka MV), manželky, rodičův atd., na znamení, že on r. 1602-1612 zdejší kostel obnoviti dal.“
 Mě osobně - po několika desítkách minut trvající „výzkumné“ procházce - nejvíce zaujala masivnější náhrobní deska (s umělecky příjemným reliéfem ženy – svírající v rukou knihu… Letopočet 1618), která je zazděna na venkovní straně severní stěny kostela. Ale tato je – z mého laického pohledu - opravdu jen pomyslným vrcholkem zdejšího úchvatného nekro-historického ledovce… 

2.3.1.2   Olešnický zámek

Olešnický zámek  (dnes běžně znám pod nepatrně mladším jmenným termínem  Nové Zámky) je druhou významnou památkou na působení slavného rodu Valdštejnů v kraji pod Bradlem. „Nové Zámky se poprvé připomínají r. 1611. Stavba renesančního zámeckého sídla však zde byla již zahájena již před r. 1590 za Jindřicha z Valdštejna. Pro stavbu si vybral místo nad labským údolím na konci vesnice Dolní Olešnice. Podle vsi se zámek nazýval Olešnický zámek a teprve od r. 1611 se hovoří o Novém zámku, čímž se rozlišil od starého zámku v Hostinném.“
 Ačkoli se již jednalo o panské sídlo nového typu (rozuměj zámek: „ (…) termín, kterým je dnes označováno novověké feudální sídlo oproti hradu odlišné kvality. Zcela u něj převažuje reprezentační a obytná složka, obranná komponenta mizí.“
), nebyla ještě ani zde zcela opomenuta – byť již jen v nejnutnějších fortifikačních náznacích – také případná obranná fce zcela nového obytného komplexu: „Vzhledem k tomu, že v 17. století se již tolik nedbalo na opevňovací práce, byl příkop a násep vybudován jen na jižní a východní straně návrší, kde byl jeho sklon mírnější.“
 

Osobně se domnívám, že v souvislosti s výstavbou pohodlného olešnického zámku mohla být návazně/nově věnována jistá vojenská pozornost i nedalekému strategickému vrcholku Bradlo (520 m), který mohl v případě potřeby sloužit – v údolí skrytému novému panskému sídlu – jako velmi příhodná pozorovatelna v dobách neklidných (viz. např. kruté období (zde po roce 1634 – po úmrtí dravého vojáka, mazaného politika a vynikajícího hospodáře Albrechta z Valdštejna: „Necelých čtrnáct let trvala jeho vláda, za níž byly naše kraje ušetřeny nejhorších běd zuřící války. V následujících letech však jakoby si chtěla válka vynahradit vše, co jí bylo u nás odepřeno.“
) zničující třicetileté války (1618 - 1648), …) … 

Po dlouhá desetiletí bylo v olešnickém zámku umístěno známé oční sanatorium (v rámci tehdejšího OÚNZ), které však bylo před několika lety zrušeno. „Sám jsem měl tu čest kdys využít jeho skvělých služeb, škoda ho…(“ V současnosti je starobylý objekt v soukromých rukou – veřejnosti nepřístupen! 

Poměrně zajímavý pohled na návrší se zámeckým areálem se otvírá kupř. z okraje lesa (cca 420 m. n. m.) – severní strana bradelského kopce (prochází Z Hostinné – Bílá Třemešná). Případný poutník – sledující např. turistickou značku směr Bradlo - může mj. zaznamenat i „věnec novověkého opevnění“ (mladší forma ostnatého drátu), který se - jako číhající stříbrný had - „plazí“ vůkol po strmějších stráních zámeckého návrší… 
2. 3. 2.   Zaniklý hrad u Bezníka

Horský hrádek na Bradle má uvažovaně snad i svého „bratra“ (ani zde nelze zcela vyloučit, že těch „sourozenců“ mohlo být klidně i více. Jen nám doposud zůstávají nějak skrytými…(). Mladší odborná literatura takto aktuálně vnímá neznámý zaniklý hrad u Bezníka (poblíže Lázní Bělohradu): „Historické prameny o lokalitě mlčí a archeologický datovací materiál nepřinesl ani nevelký zjišťovací výzkum. Hypoteticky je patrně možno na základě rozboru historických vztahů uvažovat o její souvislosti s kolonizačním podnikáním miletínské komendy Řádu německých rytířů a předpokládat krátkou dobu života ve druhé polovině 13. století.“
 Profesor Sedláček v dané lokalitě dříve spatřoval jedno z drobných zemanských sídel: „Jak se tato tvrz jmenovala a kdo ji držel, není známo, než toliko jest jisto, že se musí klásti mezi zemanská sídla 14. věku.“ 
 

Zbožňuji pábivé kouzlo většiny humanitních oborů… ( Jsou jako čirá voda, plně človíčka obklopí – proniknou do nejdrobnějších pórů duše – často až do nevědomí, ale pevně uchopit je nelze… „Duchovní kultura je souborem jevů, procesů a vztahů v uspokojování duchovních a sociálních potřeb člověka. (…) Můžeme vydělit takové sféry duchovní kultury, jako je umění, filosofie, věda, právo, morálka, náboženství.“
 Přesto se tu a tam naleznou bláhově-sniví blouznivci, kteří se o to pokusí … A – proč ne? Donů Quijotů je nám stále třeba – a možná právě čím dále více, než kdykoli předtím…

2.4   Zánik hradu

Hrádek nižší kvalitativní úrovně (díky jednoduchosti použitých konstrukcí mj. pravděpodobně náročnější na určitou průběžnou údržbu – a návaznou obnovu doslouživších – především dřevěných - prvků) dožil snad již v první polovině klidnějšího 14. století - za panování „krále Cizince“ Jana Lucemburského (viz též nálezy mincí na lokalitě), kdy ve zdejším kraji dochází k další změně majetkových poměrů. „Se změnou majitele Olešnického újezdu v roce 1325, kdy ho získal Půta z Turgova, hrad zřejmě ztratil smysl a posléze zanikl.“
 

Dle místního mezigeneračního podání hrádek zanikl požárem: „Po požáru nebyl nikdy obnoven.“
 Zmiňovaný zhoubný požár mohl pravděpodobně zabránil pozdějšímu možnému zneužití opuštěného chátrajícího objektu četnými loupeživými pelešivými tlupami – viz. domácí války Karla IV. s východočeskými loupežnými pány v 60. letech 14. století. Existence  drobné – leč v době vzniku velmi důležité – příhraniční pevnůstky tak uvažovaně nepřesáhla dobu jedno staletí. 

„Myslete na své České království, milý synu,“ mluvil, jako by Karel byl už králem. „Na jeho slovanský lid, který je jeho pravým a jediným dědicem. Nedopusťte, aby se v zemi rozmáhali cizinci, tito našeho národa hubitelé a nenávistníci, aby se zmocňoval i nejmenšího úřadu v zemi někdo jiný než Čech rodem, přesvědčením a původem. A nedovolte, aby dosahovali majetku, to především! Neboť majetek vždycky plodí úřad a úřad majetek, a kdo má obojí, ten ujařmuje toho, kdo nic nemá. A je-li pánem země cizinec, bude usilovat pouze o to, jak by českému národu škodil (zvýraznil MV). Vy jste po matce potomek českých králů z Přemyslova rodu, králů, jimž se nikdo ve Svaté říši římské  nemůže rovnat slávou ani starobylostí, a nejen v ní, nýbrž v celé Evropě. Váš pan otec se provinil proti této pravdě a je proto nemilován od Čechů. Vaše budoucí království mu bylo pouze pokladnicí, ale jeho starosti nikdy nesdílel. Od vás očekávají přední mužové, že napravíte to, v čem váš pan otec zklamal. Musíte to odčinit, milý synu, jinak zahynete a po vašem jménu nezůstane v budoucích časech ani zmínka.“
 

Moudrý pane, Jene z Dražic, pokud by jste měl to „štěstí“ a popatřil v duchu výše citovaného na současnou naši zemi …. Leč, zpět k cestě vytyčenému tématu…( Urozený pane biskupe, odpočívejte v pokoji, mír Vám…

Poznámka: - pokud se laskavý čtenář případně hlouběji ponoří do rozličných dostupných info zdrojů, může ve výsledku zaznamenat poměrně dosti široký předpokládaný časový záběr týkající se zániku tajemného hrádku na podkrkonošském Bradle (od konce 13. století - až do konce 14. století, kdy řád německých rytířů definitivně ztrácí svoji zdejší letitou „základnu“ – totiž starobylý Miletín). Jelikož se však v tomto případě nejednalo o běžný hrad, ale pouze o jistou „dočasnou roubenku kdesi v hlubokých lesích (“, přiklonil bych se sám za sebe k výše zmiňované Turgovské etapě – tj. k definitivnímu sesutí nenáročné pevnůstky již někde po roce 1325… „I když - na druhou stranu -  jistý bezejmenný klasik protřele praví, že: „provizoria vydrží nejdéle…“. Tak nevím …“

Takže … (, pokud bychom se na chvíli stali jistými hypotetickými časovými extrémisty (pouze vytyčení nejkrajnějších historických mantinelů, viz. dějepisci vydedukované rozličné časové bradelské údaje), mohli bychom uvažovat o minimální době trvání hrádku cca 40 let na straně jedné – a o maximální době života pevnůstky cca 150 let na straně druhé. Sám za sebe bych se přiklonil k etapě existence fungující pevnůstky – a zde se již (leč v souhrnu () rafinovaně opakuji – někde mezi lety 1241 až 1325 (tj. cca 80 uvažovaných let života konstrukčně nenáročného – leč díky přetrvávajícím společenským okolnostem průběžně zřejmě dostatečně opečovávaného - hrádku).

Podpoznámka: - ryze hypoteticky – pokud by se skromné podhorské pevnůstce po její výstavbě nevěnovala téměř žádná údržba (zvláště jejím dřevěným částem), čili – byla by chápána ryze spotřebitelsky (řečeno dnešní populární/konzumní terminologií), vnímal bych její životnost tak někde kolem pouhých 30 let +/- … Vyházím zde z – téměř každodenního (chalupář, … ) - orientačního pozorování rozličných dřevěných – povrchově neošetřených, navíc dále neudržovaných – stavebních prvků ve svém okolí (masivní dřevěné plotové kůly, rozličné primitivní kolny, …)… 

2.5   Řád německých rytířů (…a neb – TOUHA PO VÝCHODĚ…) 

Založení hrádku na Bradle bývá spojováno – badatelsky již celkem ustáleně – především s miletínskou komendou Řádu německých rytířů (viz. kapitolka 2.3 Historie – pokračování). Připomeňme si nyní, za pomoci drobné/osvěžující encyklopedické procházky, něco málo z dávného sociálně-politického vztahu Řád německých rytířů kontra Evropa - a Řád německých rytířů kontra Čechy… (
Řád německých rytířů kontra Evropa: „Řád německých rytířů (Ordo Equitum Teutonicorum), původně špitální bratrstvo, zal. 1190 při 3. křížové výpravě. 1198 přeměněno na rytířský řád (vedle templářů a johanitů). Oděv: bílý plášť s černým křížem. 1226 přišli na žádost mazovského vévody Konráda do Polska bojovat proti pohanským Prusům. 1283 Prusové definitivně podrobeni, následovala německá kolonizace území. 1309 se stal novým řádovým sídlem Marienburg (Malbork). Spojením s řádem mečových rytířů získal řád Kuronsko a Livonsko, dlouhou dobu vedl války s Litvou. Na vrcholu své moci ve 2. pol. 14. st. ovládal řád souvislé území od Visly až po Estonsko. Díky dobré hospodářské organizaci a podpoře obchodu byl řád jednou z největších finančních mocností své doby. Porážkou u Grunvaldu (Tannenbergu) 1410 byla moc řádu zlomena. 1525 přestoupil poslední velmistr k protestantismu a změnil řádové území ve světské vévodství. Zbytky kat. rytířů působily nadále v Německu, v Rakousku a na Moravě. 1939 byl řád zrušen a 1945 opět obnoven.“

Řád německých rytířů kontra Čechy: „ŘÁD NĚMECKÝCH RYTÍŘŮ – rytířský řád, založený roku 1190 ve Svaté zemi. 

Čechy byly jednou z prvých zemí mimo hlavní oblasti působnosti, kde se řád uchytil a kde pěstoval kontakty s panovníkem. V Praze se s jeho příslušníky setkáváme v areálu osady německých kupců u kostela sv. Petra na Poříčí již v roce 1204, respektive 1217, tedy nedlouho po založení řádu. Odsud však bylo jejich sídlo záhy přeneseno do areálu Starého Města, kde v průběhu 30.-40. let vznikla komenda u kostela sv. Benedikta. Přestože si pro svou polohu pražská komenda držela svůj význam, záhy se stal hlavním řádovým objektem v zemi Chomutov, který je dnes nejlépe dochovanou komendou německých rytířů u nás. Ve 13. století vznikl větší počet komend, o jejichž podobě však mnoho nevíme (Miletín, Drobovice, Býčkovice, Hradec Králové, Německý /Havlíčkův/ Brod, Plzeň a Řepín). (…) Na přelomu 13. a 14. století zřejmě němečtí rytíři stavěli nevelké hrady sloužící jako opěrné body jejich kolonizačního a jiného podnikání (Hrádek u Podmok, Bradlo).“
 

Zájemce o podrobnější historii 2. světové války netřeba určitě vážněji upomínat – též jisté/mladší těsnější vazby na Řád německých rytířů - např. na známý moravský hrad Bouzov: „Místo a krajina se zalíbily tehdejšímu velmistrovi Řádu německých rytířů arcivévodovi Evženu Habsburskému. Rozhodl se vybudovat z Bouzova velkolepé letní sídlo pro sebe a pro svou matku.“
; či na často mysticky – ale někdy i překrutě realisticky - smýšlející osobu říšského vedoucího SS Heinricha Himmlera (* 1900 - † 1945) aj. … „Vydat se do nordické mlhy: tak nejasné byly představy nacistických ideologů vždy, když mluvili o pozemském ráji, který stálo za to vytvořit. Himmler tu nebyl výjimkou. I jeho vize budoucnosti zůstávají vizemi nepochopené minulosti. Budoucnost v sobě v nacionálním socialismu skrývala vždy něco antimoderního a byla návratem k idealizovaným předkům. Němci budoucnosti nebyli nic jiného než Niebelungové na raketách.“ 

2.6  Komunikační schéma

Přiznávám, že ještě před několika lety mne otázka nějakých „dávných hradních cestiček“ nechávala chladným. Pěšina sem, pěšina tam – kdo by se tím nějak blíže zabýval…? ( Vždyť třeba na nevelký vrchol Bradlece vedlo v době počátku naší drobné péče o jeho vznosnou zříceninu až sedm rozličných steziček… Dnes už je to naštěstí trvale jedna, druhou tu a tam kdosi letmo naivně obnoví… 

Stačil však jeden sympatický článek – tuším v nějakém starším vydání Hlásky (zpravodaj KAS)? – a musel jsem uznat, že i jistá změna úhlu pohledu (zde pouhým skloněním hlavy () může přinést do volno-zájmového castellologického  života i další – poměrně neotřelé – badatelské zážitky… Časem se pak z této „Popelky“ stala až malá osobní posedlost… „Kudy – tudy kdys as vedla cesta do vsi?“ zajímá mne při návštěvě té které rozmilé zříceninky stále více a víc… 

„KOMUNIKAČNÍ SCHÉMA – způsob řešení vnitřních komunikací v rámci hradního organismu. Komunikační schéma hradu je dáno realitou provozu hradního organismu, jíž muselo vyhovovat a provoz logickým způsobem umožňovat. Vlastní komunikační schéma může být v zásadě dvojího typu. Prvým je přímá varianta, kdy jsou z jednoho hlavního tahu (jedno zda přímého, či např. vedeného spirálovitě) krátkými odbočkami (vedlejšími či pomocnými tahy) obsluhovány hradní provozy a objekty. Druhým případem je komunikační schéma větvené, u něhož se komunikace po vstupu do většinou rozsáhlejšího hradního areálu větví na několik hlavních tahů, z nichž jsou teprve obsluhovány jednotlivé objekty.“
 

Poměrně náročný terén (skaliska a mohutné balvany) vrcholu Bradlo – jdoucí spolu ruku v ruce s nenáročností pevnůstky samé – otázku možné přístupové cesty na hrádek poměrně usnadňuje. Po dřívějších pečlivějších prohlídkách zdejšího terénu bych se aktuálně přiklonil – v otázce hlavní přístupové cesty (tj. rozumná dostupnost také pro tažná zvířata a možné káry/povozy) – k následujícímu komunikačnímu schémátku. Toto v podstatě kopíruje staré lesní cesty, po kterých v současnosti prochází zeleně značená tur. cesta – i s krátkou odbočkou (cca 0.5 km) na vrchol Bradlo (520 m). Avizované schéma umožňuje poměrně pohodlný přístup – a to jak z táhlého údolí Kalenského potoka - tak i ve směru od starobylého Miletína. Navazující komunikace (odbočka (cca 450 m. n. m.)) směřující ku hrádku překonávala poměrně nenáročné převýšení, v závěru pod snadnou kontrolou (plató + cca 40 m) hradní posádky. U paty skaliska začíná krátké – leč poměrně strmé/závěrečné (zde též terénní zářez) - stoupání (podobně jako např. na Kumburku)), návazně se cesta prudce lomí vpravo – a poté pokračuje nesmlouvavě – až k pevnůstce…

Přechod komunikace přes nevelký hradní příkop bych v tomto případě neřešil (stavební náročnost) kamenným nebo padacím mostem, ale pouze lehkou/dřevěnou – v případě nebezpečí snadno odstranitelnou – překlenovací konstrukcí…

Uvažovaným úkolem hrádku bylo mj. střežit i vodní cestu a brod na blízkém Labi. Je tak velmi pravděpodobné, že i směrem k řece směřovala nějaká ta dávná pěšina. Tato samozřejmě byla určena především pro pěší... „V duchu znovu přímo vidím jednu z libých kresbiček Mikoláše Alše – hrdého zbrojnoše stojícího na strmé skále nad řekou … (“ Východní strana (tj. nad labským údolím) bradelského vrcholu je tvořena (podobně jako strana západní – zde hradiště) rozeklanými skalami a navazujícími prudkými svahy… V době vyklučení/vyžďáření dominantního kopce (520 m) se z těchto těžce přístupných míst musel otvírat poměrně úchvatný výhled (a z něj vyplývající snadnější kontrolovatelnost) do údolí Labe (pozn. - nadmořská výška blízkého soutoku Labe a Kalenského potoka činí 327 m)…
2.7   V kraji českých granátů… 

Již několik dlouhých let probíhá v kraji pod Bradlem – v táhlém údolí Kalenského potoka – plošná těžba tzv. českých granátů (zde almandin-pyropové granáty – až drahokamové kvality (zdroj: info tur. tabule – u olešnického kostela)). Jako trvalejší připomínka na toto současné „rýžovatelské“ konání zůstane v náruči kraje podbradelského mj. i nová drobná vodní plocha… „Granáty, skupina horninotvorných minerálů rozličné barvy, podobných si chem. složením (křemičitany), nekovového lesku, tvrdosti 6,5-7,5, krystalizuje ve tvarech podobných koulím (rombický dodekaedr nebo ikositetraedr). Dosahuje až velikosti pěsti a je zvl. hojný v metamorfovaných horninách. Hlavními zástupci jsou pyrop (červený), almandin (tmavočervený), spessartin (oranžový až červenohnědý), grosulár (zelený, žlutý nebo hnědý), andradit (hnědočerný) a uvarovit (zelený). Krásně zbarvené a čiré g. jsou drahokamy, u nás je to „český granát“, krvavě červený pyrop v Českém středohoří.“
 

Četné nálezy vzácných kamenů již odpradávna dráždí představivost obyvatel podél břehů granátonosné „Kalenky“ usedlých… Podkrkonošské příběhy fantazijní spojitost dávný tajemný hrádek, drahé kameny aj. samozřejmě neopomíjí… Mne osobně nejvíce oslovily milé příběhy o tajné chodbě spojující prý hrádek na Bradle s Miletínem; dále nelze nevzpomenout vodníka hlídajícího poklady ukryté ve vodách Kalenského potoka aj… Ale o tom třeba někdy příště… (
Poznámka: -  „Všechny ty kameny přivezli do Prahy poslové zvláštní, které Karel IV. na Turnovsko a na vrch Kozákov vypravil.”
 Jako človíček stojící svými kořeny pevně v  krajině Českého ráje nemohu v této souvislosti samozřejmě nepřipomenout „město českého granátu” – totiž „můj” mazlivý Turnov... „Místní brusiče drahých kamenů zmiňují historické prameny již v 17. a 18. století.”
 Stále se zvyšující poptávka po vskutku znalých mistrech kamenářích později vedla až k založení vztažné regulérní vzdělávací instituce – tzv. zlatnicko-kamenické školy, jejíž jiskřivá sláva přetrvává až do dnešních dnů… „V roce 1884 zde byla založena škola pro výchovu odborníků v oblasti zpracování drahých kamenů.”
 
3. KUMBURSKÉ ROZLOUČENÍ

Během několikatýdenní milé povečerní práce („ťukání“ mě mj. příjemně nabíjí…) na tomto drobném hravém dílku dohořela svíce dlouhého  a aktivního života mého dědečka – rodáka z Ústí u Staré Paky - pana Oldřicha Vaistauera (30. XII. 1920 – 26. III. 2009), usedlého (přiženěním se) - již od období po ukončení 2. světové války – ve starobylé chalupě - po vyhoření rodinném domku (č. p. 54) - v obci Zboží – část Pod Kumburkem… 

„Tak nám odešel poslední kumburský strážce“, těmito stručnými slůvky vyjádřila své navazující pocity Markétka „z Kumburku“. Milá kumburská paní, možná ani nevíš, jak blízce jsi se svým lakonickým vyjádřením přiblížila jedné uvažované (leč velmi velmi pravděpodobné) historické skutečnosti, která se táhne jako drobná červená nit rodinou mých podkumburských předků… Snad některým alespoň letmo naznačím… 

Dle paměti babiččiny rodiny získali půdu pod hradem Kumburkem (cca 520 m. n. m.)) cca 300 m vzdušnou čarou od jádra hradu (nejbližší obytné stavení ke zřícenině vůbec); uvažovaně prý součást dávného kumburského poplužního dvora (cca 570 m. n. m.)) naši dávní předkové snad již někde za života kumburského hradu (pobořen až roku 1658), k němuž možná byli vázáni i nějakou tou služebnou povinností… Nejzažší časový mantinel, který se nám v tomto směru – kdys ve spolupráci s heraldikem Mirkem Hirschem (první předseda SPZHK; * 1951 - † 2005) - podařilo dohledat, tvoří běh bouřlivého 17. století. Starší etapy vstupují pak do období dávných rodinných vyprávění a pověstí – leč ve všeobecné kontextu kraje dosti pravděpodobných… A někde od oné mlhavé dávné doby nebyla přímá (zde rozuměj formální trvalé bydliště) rodová kontinuita na uvedenou podkumburskou půdu nikdy přerušena… Kumburk sám již dávno téměř zanikl, do jeho řítících se zdí navrátil se les a zmar, leč jistá drobná/dávná součást kdys pyšného hradu dlouhodobě přežívala – v tichu zdejších samot – právě až do března tohoto roku. Vyjádřím-li se metaforicky – kumburský hrad (první zmínka 1325) byl již po dlouhá staletí zřícen, ale lidsky ho nebylo možno stále považovat za zcela opuštěný… Až právě 26. března 2009 ukázal se druhý konec oné bájné předlouhé osudové nitě – skrytě procházející dlouhými staletími… Tak to zkrátka jako vnuk – i jako „Kumburák“ (s naším libým krajem srdíčkově navždy pevně srostlý) cítím…

Sám za sebe znovu a znovu obdivuji onu maxivůli starších lidí dožít – často snad i „za každou cenu“ - v místech, ve kterých prožili nejkrásnější roky svého života. A jsem moc rád, že dědečkovi se toto přání splnilo. Žádné – z možných nemocí aj. plynoucí - fyzické utrpení, žádné „vykořenění“ z rámce jeho přirozeného socio-kulturního prostředí, jasná mysl až do posledních dnů… I když život na takové samotě (zvláště z pohledu seniorské vrstevnické skupiny… (mj. vdovec od roku 1985)) rozhodně není – co se týká dnes běžně uznávaného komfortu života - žáden med (kromě lesa a srnek nikde nic…), což jako človíček, který o dědečka od roku 1990 (rok úmrtí mého otce) pečoval, mohu mnohými přímými zkušenostmi potvrdit… Ne každý by takové podmínky (z pohledu absence občanské vybavenosti…) k životu vydržel… Prudší osamocená (mj. v zimním nečase zarputile nepluhována) přístupová lesní cesta k domku byl pak asi problém největší… Nejdříve zaváta sněhem – často (mnohdy během několika hodin) i o mocnosti několika dcm (mohutný kumburský kopec (642 m) si nekompromisně vytváří vlastní specifické mikroklima), z jara pak moře bláta – ve kterém se automobil často bořil až po nápravy (tu a tam uražen výfuk, tlumič aj.), …  - a tak stále znovu a znovu - per annum … Opravdu – čas jako by se zde v mnoha směrech zastavil… Na druhou stránku – působením okolí zde (rozuměj samoty Pod Kumburkem) vznikla jistá drobná specifická subkultura(viz. socio. prostorové rozložení obyvatelstva), kterou jen velmi málo (a nyní se na to dívám i jako Mgr. andragog…) mohlo ovlivnit její širší – nepříliš výrazné - společenské okolí… Takový socio ostrůvek – se všemi jeho klady i zápory… A nebude dlouho trvat – a i tento vzácný ostrůvek se rozplyne (vzhledem k vymírání již opravdu nemnohého zdejšího původního obyvatelstva) jako sníh na slunci… Alespoň pár stránek rozličných babiččiných vyprávění (čerpáno z paměti její rodiny) ještě časem stihnu volně zaznamenat pro – nejen - podkumburské potomky… Poté se nadvlády v této části ujmou povětšinou tzv. subsociální cizinci ( chaty, chalupy, … Ale i toto je jistým obrazem současného společenského vývoje… 

Dědečku – jménem svým – i jménem Sdružení pro záchranu hradu Kumburku – Ti vyslovujeme (nejen jako dlouholetému čestnému členu našeho SPZHK) poslední - uctivé a obdivné - přátelské SBOHEM… A pomyslnou staletou štafetu „kumburského strážce“ tímto přirozeně přebírám já - a spolu se mnou i všichni ostatní skalní „Kumburáci“… Kvalita života se neměří podle jeho délky, ale podle jeho naplnění. Dědečku, pravdivost těchto slov jsi plně dokázal… Odpočívej v míru a pokoji, nikdy nezapomeneme… Čest Tvé nehynoucí památce! 
4.  DOPLŇUJÍCÍ INFO VE ZKRATCE

„Žít je jako milovat - všechen rozum je proti tomu a všechen zdravý instinkt je pro.“ 

(Samuel Butler)

Na přirozenou vazbu ostrého vrcholu Bradla (520 m) k té či oné spádové oblasti je dnes možno nahlížet z několika úhlů… Především pak z pohledu zeměpisného a historického…

Z hlediska historického – horizontu to časově nejstaršího – bývá dominantní Bradlo stále spojováno hlavně se starobylou  obcí Miletín (vzdušná (tj. „cestou – necestou, polem – nepolem“ () vzdálenost cca 12 km).

Z pohledu současného turistického človíčka bývá vrchol Bradlo přiřazován jednou spíše k obci Mostek: „MOSTEK, obec (444 m) pod Zvičinským hřbetem, 6 km jjv. od Hostinného. Připomíná se r. 1545.“
 , podruhé pak spíše k městečku Hostinné: „Pův. velmi stará osada. Ve 13. stol. založeno město pravidelného půdorysu, se čtvercovým náměstím a s právem obchodu se solí.“
  Při běžném pohledu na turistickou mapu oblasti lze s klidným svědomím konstatovat, že: „pravda je i zde někde uprostřed“. Nejen z tohoto důvodu budou níže zaznamenány možné přístupové trasy z obou zmiňovaných podkrkonošských obcí… 

4.1   Přístupy

Případné návštěvníky je třeba nejdříve upozornit na nedávné přeložení části zeleně značené turistické cesty Hostinné – Bílá Třemešná (etapa Nové Zámky – rozcestí pod Bradlem). Přeložený úsek je navíc – díky terénu – ve své spodní části velmi nepříhodný pro umístění turistického značení (  reálná šance k jistému bloudění… (při pohledu z údolí - od Kalenského potoka ( po táhlé louce šikmo (v podstatě po úhlopříčce); v pravém horním „rohu“ louky plynule navazuje stará lesní cesta, po jejímž tělese nově prochází výše zmiňovaná Z). 

Přístup z Hostinného (železniční trať 040 – Chlumec nad Cidlinou – Trutnov): - po zeleně značené turistické cestě (cca 5 km). Vděčná trasa, občasné okouzlující výhledy na hrozivý masiv blízkých Krkonoš, v závěru větší převýšení (cca 200 m). 

Pod vrcholem doporučuji k bližší pozornosti rozeklaný pískovcový skalní útes (bradlo) – tento na svém vrcholu nese pozůstatky „našeho“ hrádku… 

Přístup z Mostku (železniční trať 030 Pce – Lbc): - po žlutě značené turistické cestě do obce Debrné, odtud dále po zeleně značené turistické cestě (celkem cca 9 km), v závěru větší převýšení (cca 200 m). 

Křižovatky Z + Ž lze případně dosáhnout také po silnici II/325 (neznačeno, „úspora“ cca 1 km). 

Doporučení pro mototuristy: - k zaparkování věrných plechových miláčků je nejlépe využít obce Nové Zámky (přístup na Bradlo po Z (cca 2 km): blíže - viz bod Hostinné), popř. obce Debrné (křižovatka Z + Ž - přístup na Bradlo po Z (cca 3.5 km)). 

Nové Zámky leží na silnici I/16 (směřující od MB ku Trutnovu), poblíže na tuto důležitou podkrkonošskou dopravní tepnu navazuje neméně důležitá spojnice II/325 (směřující od Mostku (níže též odbočka II/299 ku Dvoru Králové nad Labem) do Hostinného… ).

4.2   Dopravní síť

Vlak: – zastávka Hostinné–město žel. tratě 040 Trutnov – Chlumec nad Cidlinou (cca 5 km, značeno); stanice Mostek žel tratě 030 Lbc – HK – Pce  (cca 5 km, neznačeno).

4.3   Občanská vybavenost regionu

Nejbližší základní občanská vybavenost (bus, pošta, restaurace, obchod) – viz obec Nové Zámky (cca 2 km; 370 obyvatel, 346 m).

5. INFORMAČNÍ ZDROJE

„Pro manželství si vyber ženu, kterou bys zvolil jako přítele, kdyby byla mužem“

(Joseph Joubert)
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