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Přátelsky zádumčivá krajina čarokrásného Českolipska jistě opakovaně okouzlovala již naše dávné předky... Jejich hlubokou a vřelou lásku k této přemilé součásti naší domoviny sáli pak – snad přímo společně s mateřským mlékem – také četní potomci jejich, kteří postupem času trvale přerozličné kouty tohoto kouzelného pozemského ráje osídlili … Nepřehlédnutelným důkazem neskonalé dávné touhy po krajině vlídné zdejší jsou mj. i četná dávná panská sídla, jejichž koncentrace a pestrost je v této příjemné zeměpisné oblasti (v porovnání s ostatními bývalými okresy ČR) více než po/obdivuhodná… Na straně jedné tak dnes lze v tzv. Máchově kraji popatřit na vskutku stále impozantní stavby, které v době svého zrození patřily mezi největší pevnosti Království českého (Bezděz (604 m), …), na straně druhé je pak možno - v šimravě napjatém očekávání - strávit třebas i několik nezapomenutelných „objevitelských“ chvil hledáním skromňoučkých zbytečků dávných nenáročných/v podstatě epizodických sídel, k nimž byl nevyzpytatelný osud velmi skoupý (Čap (387 m), …). „ČAP (ČÁP); Skalní hrad založený na sklonku 14. století Jindřichem z Dubé mezi Úštěkem a Dubou. Hradní sklepy a cisterny byly vytesány v pískovcové skále. Nad ní vystupující části hradu byly převážně ze dřeva. V průběhu           15. století byl hrádek opuštěn a do dneška z něj zůstaly nepatrné stopy v pískovcovém skalisku.“
 … Pomyslné temně jiskřivé vody pomíjivého pozemského lidského snažení zvaného život zkrátka protékají rozličnými řečišti… A to je jen dobře… (
Neumělé řádky následujícího dílka předsevzaly si za bláhový úkol letmé turistické přiblížení jednoho z dávných panských sídel - přepevně již srostlého kamennou jeho duší s oblastí nám vzácného Českolipska. Pozastavme dnes své kvapné kroky u nevelké pevnosti, kteréž rozmařilý taškařivý osud nejdříve škádlivě rozsvítil plamínek uvažovaně snad i dlouhého a důstojného života, tento však vzápětí mohutný vichr rozličných neblahých událostí nemilosrdně zadusil… Vydejme se nyní spolu v souznění na malou procházku - proti tiše řvoucímu proudu neklidného času - k milé severočeské obci Blíževedly, poblíže které po dlouhá staletí odpočívají skromné pozůstatky kdys hrdého hrádku - zvaného libozvučným jménem Hřídelík…

Historické střípky: - určité nejasnosti a dohady doprovázejí zdejší nevelké sídlo již od mlžné doby jeho pozemského zrození... První doložitelná zmínka o Hřídelíku pochází až z roku 1334 (připomínán purkrabí Martin), kdy je v pramenech zmiňován jako biskupský majetek. Dle posledních výzkumů (F. Gabriel) lze vyslovit předpoklad, že hrad vznikl již někde v druhé polovině 13. století. Je možné, že byl založen – v rámci určitého pokračování zdejšího promyšleného kolonizačního snažení (letmo srovnej např. s Bezdězem…) - společně s blízkými Blíževedly (obec byla koncem 13. století povýšena (na přání biskupa Tobiáše) Václavem II. na městečko). „Blíževedly (okr. Česká Lípa) – Část obce Kravaře, (361 m) 5 km SV od Úštěku, v Dokeské pahorkatině.“
 

Uvažovaně jedno století je nenáročný Hřídelík přirozeným správním centrem zdejšího biskupského statku. Po roce 1375 (tehdy hrádek připojen k blízkému (t. č. právě velkoryse přestavovanému) hradu Helfenburku) však jeho význam pozvolna upadá. Snad již jen jistý – socio setrvačností dosluhující - hospodářský význam udržuje pustnoucí hrádek při bědném životě jeho (roku 1390 zmiňován zdejší větrný mlýn, …). Chátrající sídlo nakonec slouží jako pouhé vězení (tzv. karcer) pro provinilé kněze. Poslední zmínka o uvadajícím hradě – tehdy pravděpodobně již trvale neobývaném - pochází z roku 1395, kdy je o něm uvažováno jako o možném sídle dominikánského kláštera. „Dominikáni (…), kazatelský řád, zal. 1215 Dominikem. Řád pastorační, žebravý, jehož řehole navazuje na řehole augustiniánů a františkánů; zejm. ve střv. bylo z řádu mnoho teologů, např. Albert Veliký, Tomáš Akvinský, Eckhart, Savonarola. 1232 byla řádu svěřena inkvizice, od 16. st. misie v Amer. Řád měl a má i ženskou větev dominikánek.“
 

Neklidná a těžká doba vlády krále Václava IV. však nesmlouvavě určila i této pevnůstce zcela jiný dějinný směr. Hrádek v následujícím období (snad již během husitských válek) s konečnou platností odchází ze scény českých dějin. Relativně časný zánik tak následně určil Hřídelíku smutné čelní místo jedné z nejstarších hradních zřícenin Českolipska. Postupem času mizí z místního podvědomí i samotný název dávného hradu. Roku 1601 se o zřícenině píše pouze jako o Starém domě/Altes Haus. Od roku 1647 byly temnoucím nevědomím obrůstající hradní ruiny nedílnou součástí biskupského panství Stvolínky. „Stvolínky (270 m), zemědělská obec, 9,5 km sv. od Úštěku, v úrodné rovině při Bobřím potoku, na sv. úpatí Ronova. Připom. již r. 1197 jako zboží kláštera tepelského.“
 Zmínka z druhé poloviny 18. století hovoří o zdejším zapomenutém středověkém sídle - snad i trochu fantazijně (v té době jmenován širokým lidovým termínem Starý hrad) - jako o dávném uvažovaném loupežnickém hradě. Od dob profesora Sedláčka bývá se jménem historicky znovuobjevené lokality spojováno libé jméno Hřídelík. 

Drobný vánek krátkého života navrátil se do sesutých hradních zdí až se závanem mámivého romantismu… Tehdy nechal litoměřický biskup Augustin Hille postavit ve zřícenině nevelký cihlový letohrádek, který však nepřečkal smyslově rozjitřenou dobu, vyzdvihnuvší jej ku krátkému životu. Na troskách hradu a letohrádku prý později vznikla nenáročná výletní restaurace, která zanedlouho též zaniká… Některé info zdroje zmiňují též mladší osídlení pustého hrádku chudinou (srovnej např. s Valečovem). 

Po dávném hradě snivou procházkou: - z  Hřídelíku se do dnešních dní dochovaly pouze nevelké zbytky hrubého zdiva. Nejvýraznější stopy po původní zástavbě lze zaznamenat na samotném plató pískovcového suku (cca 20 * 30 m; tzv. „hřídelík“), kde lze spatřit pozůstatky po obvodovém zdivu (uvažovaně plášťová zeď (tloušťka zdiva cca 2 m)), stopy po několika okenních otvorech, náznaky po vnitřním dělení aj. Pozornější oko také zaznamená poměrně četné stopy po ukotvení dávných dřevěných konstrukcí. Za bližší pozornost stojí mj. i stupně zanikajícího schodiště (jižní strana (podobná situace nachází se např. na hradě Jestřebí – u Doks)) – snad součást původní/středověké přístupové komunikace. Současný přístup na plató skaliska (340 m) – totiž úzká zatuchlá chodba – pochází velmi pravděpodobně až z období 19. století. Stopy po původním opevnění lze relativně snadno dohledat i u paty skaliska (šíjový příkop (původně snad překlenut padacím mostem), skromné zbytky ohrazení, …).

Poznámka: - Hřídelík: „Hrad neumíme na základě současných poznatků jednoznačně typově zařadit.“
.

„Řešení vstupu je typické pro skalní hrady. Dochované zbytky obvodové hradby umožňují uvažovat i o možné souvislosti s hrady s plášťovou zdí.“
 

Svým vnitřním pohledem dlouhodobě vnímám hrádek Hřídelík jako jisté náročnější kolonizační provizorium (svou určitou výstavností úměrné moci a bohatství uvažovaného zakladatele – zde křesťanské církve)… Pocit ve shodě s rozumem… 

Podpoznámka: - „Dosavadní dohady v literatuře, týkající se založení Ronova, kolísají mezi l. 1200 – 1420. Je však pravděpodobné, že nejstarší letopočty se týkají tvrze ve Stvolínkách.“
 

Velká kumburská filozofická rada (dále jen VKFR) volnou dedukcí uváženě dospěla k zcela nové – průkopnické – myšlence… Samozřejmě, že hrad Ronov byl založen již velmi brzo, sama zdejší hora je přec přirozeným tisíciletým dominantním vládcem této oblasti… VKFR se dnes přiklání k názoru, že datum založení castra Ronova přece jen nebude daleké od výše uvedeného letopočtu 1200… Nic však nikdy není navěky věkův… Pozdější narůstající „pohodlnost” stárnoucích ronovských obyvatel (nucených dlouhá léta znovu a znovu těžce vystupovat na extrémněji položené sídlo (cca + 200 m)) nakonec vyústila v založení sídla zcela nového – navíc velmi pohodlně přístupného… Tímto obydlím mohl se stát právě Hřídelík (v podstatě také jistý extrém – tentokráte „na druhou stranu …”). Důmyslnost vynalézavých zakladatelů nové pevnůstky (trpících - v důsledku urbanistické odloučenosti jejich Ronova – i jistou sociálně-interakční abstinencí) ve výsledku vykulminovala ve vtipnou variantu zcela unikátního druhu sídla… „Lidsky vyprahlí” ronovští obyvatelé totiž začali v nově založeném hřídeleckém hrádku mj. nabízet pestré pohostinské služby (kupeckým karavanám – plných lidí…)… Hřídelík tak dnes může být vnímán mj. jako jisté pokrokové castrum, které do své prazákladní společenské náplně (tj. fce obytné, správní a obranné) nově začlenilo i sociálně/finančně přínosnou funkci krčmářskou… Na tuto libou pohostinskou činnost v 19. století navázala – nevědomky? – výše zmiňovaná epizodická výletní restaurace… Ale to by už byl zcela jiný příběh… (
Tento hravý odstaveček je pouhým „badatelským” vtípkem…( ne však výsměchem)  Nic víc – nic míň… Snad jsme se ještě nezapomněli smát… ( ( ( Přirozený úsměv (nezaměňovat s lidsky mrtvým  šklebem Made in USA)  je mj. nej psycho prevencí… Bude mi rozuměno? (
A nyní už opět srozumitelnější lidskou řečí… ( Poprvé jsem Hřídelík navštívil až v relativně pozdním věku svém – totiž tuším až někde v 15.-ti letech. Ne, že bychom o tomto nevelkém hrádku v kraji pod Kumburkem neměli jisté tušení, ale v té době byla cca 100 km dopravní vzdálenost (tehdy s X možnými železničními přestupy), která dělí západní a východní okraj našeho (tj. od Nové Paky ku Úštěku () Českého ráje, jistou větší překážkou. Až jednou, při spíše neplánovaném líném letním vandru po hradech Českolipska, konečně nadešel čas prvního setkání. Ale nepředbíhejme…(
Jak říkám, je tomu již pestrá řádka let… Přivřu-li zjihlé slábnoucí své oči, ocitám se znovu na poměrně velké blíževedelské návsi (či náměstí?)… Po základní poradě vydává se naše roztodivná banda pomalu směr Hřídelík. První letmý kontakt s vizuálně nevýrazným místem byl však pro většinu z nás dosti velkým zklamáním… V předchozích dnech jsme se totiž „namlsali“ nocležnými návštěvami rozsáhlých hradů Helfenburk a Ronov – a tak pohled na „hustým křovím maskovaný krtinec“ (parafráze spontánní reakce kamaráda) vzbudil zprvu spíše letmou fázi určitého odmítání.  Dokonce si vybavuji i jistá rouhačská slůvka o možném návratu zpět do Blíževedel. „Když člověk ztratí instinkty, když si zvolí, co je pro něj škodlivé a dává tomu přednost … úpadkové hodnoty, nihilistické hodnoty, které vládnou pod nejsvatějšími jmény, pak ho nazývám zvířetem, zoologickým druhem, mravně zkaženým jedincem.“
 Naštěstí jsme slabošským svodům menšinového/zpátečnického křídla statečně odolali – a pokračovali po mírném travnatém svahu (drobný hřeben) – až k zarostlému skalisku se zříceninkou dávného hradu… ( Asi hodinová návštěva lokality však jisté prvotní negativní emoce postupně změnila v převažující pocity kladné a přátelské… Jak jsem vypozoroval, hrádek vzbudil velké sympatie právě především současnou – zajímavě řešenou – přístupovou komunikací… Do živé skály umně vytesaná úzká pískovcová chodba nadzvedla v chlapeckých dušičkách stavidlo bezbřehé fantazie…. Zkrátka – tak nějak dlouholeté kamarádství s naším novým hradním přítelem začalo…  A trvá doposud – i když se v těchto pohádkových končinách objevíme pouze tu a tam … Vzdálenost zeměpisná x vzdálenost duší…- co bývá povětšinou větším problémem – zda-li vůbec – překlenout? 
Opravdu příjemným místem působí na dušičku člověčí děd Hřídelík… Mne osobně svým způsobem vytrvale upomíná na jeden z malých zřícených hrádků mé libé podkrkonošské domoviny – totiž na skalní středověkou pevnůstku Pařez (okraj Prachovských skal)… Výstup na plošinu obou hradních skalisek je možný úzkou chodbou (v obou případech velmi pravděpodobně upravená přirozená puklina), okolí obou sídel bylo chráněno (v době našich prvních návštěv) měkkou náručí ochranitelského lesa, oba objekty relativně brzo – as i násilně – zanikly… Společných bodů našlo by se – nejen – po stránce historicko-stavební určitě více… 

Co mne lidsky trochu mrzí, to je drobný fakt o jistých dávných opakovaných útocích na důstojnost starobylého Hřídelíku. Z prvotně uvažovaného startovně-správního hradu zdejšího biskupského majetku následovala pozdější degradace sídla na pouhé vězení, jehož život návazně ukončily doby značně neklidné… O cca 400 let později jsou spící hradní ruiny přivedeny – romanticky zívající dobou – ku krátkému životu (altánek), aby se návazně – ryze utilitárně – změnily ve výletní hospodu… Jako bloudící mrtvý, staletí marně čekající na svůj prostý kříž… Prostě neblaze – snad až výsměšně nihilistický – trpký osud. A kde byl tehdy jeho strážný anděl? Po této stránce byl dávný i nedávný život našeho snícího hrádku Pařezu přece jen mnohem důstojnější. To jen tak, na okraj … ( 

Co mne na pohádkovém Hřídelíku znovu a znovu uchvacuje, to je právě ona zalomená (cca ve tvaru písmena “L”) chodba. Úzká štěrbina (minimálně o dvě čísla menší než mé narostlé tělo () odvážného poutníka po několika tmavých metrech „vyplivne” na plató skalního bloku… Při pozornější prohlídce onoho úzkého prostoru lze zaznamenat mladší cihlové vyzdívky citlivě doplňující hrubý masiv skály (klenbičky, sešlé schůdky, …) – tyto uvažovaně pochází až z doby mladších stavebních úprav (19. Století). Důrazně upozorňuji na silně poničené – navíc povětšinou i vlhké – schůdečky (eroze, …) v závěru výstupu… Osobně jsem prozatím nezaznamenal návštěvu, při které by si právě v těchto místech některý z mých kamarádů-spoluvandrovníků neudělal jistou bolístečku (odřená ruka, pohmožděná noha,  brnící hlava, …) … Ale také  je jsem důrazně varoval… (
Odborné texty zmiňují se povětšinou i o hřídeleckém předhradí. Nejvýraznějším pozůstatkem této části je pravděpodobně mohutnější frontové pískovcové skalisko… Toto na svém omšelém plášti nese rozličné stopy četných dražé, nezaznamenat nelze mohutnější kruhovitý výklenek… Měl jsem kdys vzácnou možnost hovořit s jedním zaníceným kultivovaným starším pánem (údajně místa znalý starousedlík – sekající zde tehdy trávu pro domácí zvířectvo), který právě někam do těchto míst kladl výše zmiňovaný větrný mlýn. Těžko říci, kde může být případná pravda, ale rodina náhodného vypravěče je v tomto milém kraji – prý již několik generací – doma…. Děkuji… 

Prozatím poslední návštěvu hrádku Hřídelíku uskutečnil jsem v závěru měsíce dubna t. r. Oproti předchozím rokům nedostálo toto ztichlé místo v podstatě žádných výraznějších změn. Nemile mne překvapila pouze jediná smutná věc – a tou byl poměrně značný nepořádek (… takový fujtajblík jsem na žádné zřícenině již léta neviděl () v areálu hradu – a jeho nejbližším okolí. O zmiňované znečištění postaralo se především množství povalujících se listů z rozličných novin, časopisů … Dle skromných mladých stop bych si v této souvislosti dovolil vyslovit teorii o nejaktuálnějším občasném využití zříceninky jako dětského přírodního zázemí (tzv. bunkr)… Jinak je zdejší hrádek stále k(-)lidem požehnané pozemské místo…

Přístup z panství kumburského: - silničním motorovým přibližovadlem po frekventované I/16 – směr MB. Ze Škodova města pokračovat po zčásti (z)modernizované I/38 – směr CL. U obce Zahrádky (v těsné blízkosti známá unikátní/středověká průrva Novozámeckého rybníku) odbočit vlevo na klikatící se I/15 – směr Úštěk a Litoměřice. Po průjezdu obcí Kravaře nutno zvýšit obezřetnost – návazně následuje odbočka vlevo – (zde již silnice nižší třídy) směr Blíževedly (cesta z Nové Paky obnáší – za příznivého počasí – cca 2 hodiny klidné/„kochací” jízdy)… 

Pro romantický výlet vlakem doporučuji (uvažovaná výchozí stanice ČD Stará Paka (030, 040, 064)) použít koleje mířící do LBC (030), zde přestup na odvážně vedenou trať do CL (086), kde je nutno návazně nastoupit na osobní vláček-hrkotáček směřující do Blíževedel (087). Samotná jízda (bez vyčkávání v přestupních stanicích; za max. využití rychlíkových spojů) obnáší cca 3 hodiny (151 km)  – samozřejmě jedním směrem…
Pár slůvek o Helfenburku: - někde po roce 1375 předává stísněný Hřídelík pozvolně pomyslné žezlo vlády nad okolní rozkvétající krajinou nedalekému mohutnému (tehdy velkoryse přestavovanému) hradu Helfenburku (zmíněné opevněné lokality vzdáleny od sebe cca 3 km vzdušnou čarou)…

Pokud některý z případných návštěvníků hřídeleckého hradu bude zvažovati, kam následně obrátiti kroky své… - doporučuji vřele právě Helfenburk (329 m): „Helfenburk Jana z Jenštejna je nejlépe dochovaným hradem pražského arcibiskupství z doby Václava IV.“
 Návštěva stále mohutné středověké pevnosti (zpustlé až po roce 1591)  – navíc léta vzorně opečovávané občanským sdružením Hrádek (pod vedením Dr. M. Holého) – tímto srdečně zdravíme ( – přináleží v této zádumčivé oblasti k úchvatným zážitkům, na které se jen těžko zapomíná. Sám mám na tento pohádkový hrad – a jeho milou početnou posádku – vždy vzpomínky nejmilejší… I zde jsme jako hradní děti přirozeně DOMA… 

Působivé zříceniny tajemného Helfenburku jsou (vyjma donjonu) celoročně volně přístupné. Případným vážným zájemcům o výstup na vrchol hlavní hradní věže (příjemná vyhlídka do okolních lesů) – doporučuji pak jako nejvhodnější termín možné návštěvy víkendové dny (uvažovaná přítomnost služby)…

Přístup z Blíževedel: - pěším turistům doporučuji k dosažení Helfenburku použít Č, která směřuje z Blíževedel do Úštěku, odkud ku zřícenině helfenburské míří Ž (celkem cca 9 km).  Zmiňovanou trasu si lze výrazně zkrátit využitím služeb (přeprava ze stanice ČD Blíževedly do stanice ČD Úštěk) blízké lokální železniční trati 087 (Česká Lípa – Lovosice). Případným železničním nadšencům doporučuji letmé zastavení právě ve stanici ČD Úštěk, kde se mohou případně badatelsky seznámit (mj. vstřícný železniční personál) s památkami na již zrušenou lokální železniční trať Úštěk – Levín – Velké Březno…

Mototuristům doporučuji využít k přiblížení se Helfenburku silničku směřující od Blíževedel do obce Skalka. Zde (křižovatka ve tvaru kříže) následně odbočit vpravo – na silnici II/260. Z navazujících vrcholových partií této komunikace otevřou se (ve směru jízdy vlevo) na chvíli úchvatné výhledy na – v zalesněném údolí stojící – Helfenburk. Vozidlo je možno zaparkovat někde v obci Ostré (odtud na hrad směřuje Č (kratší větev cca 3 km (okruh))), popř. je možno dojet až do Úštěka (odtud pohodlně po Ž (cca 5 km)). 

Drobný tip na další výlet: - bezpochyby nepřehlédnutelným vládcem krajiny blíževedelské je dominantní kopec (551 m; unikátní vyhlídkový bod), který na svém vrcholu nese mohutné zříceniny hradu Ronova.

Také počátky tohoto ronovského (viz. Berkové z Dubé) castra jsou obestřeny rouškou tajemství. Uvažovaně mohlo být založeno již v 2. polovině 14. století, první zmínka o zdejším hradě pochází ale až z první poloviny 15. století. Po husitských válkách (ve kterých mnohem úspěšněji obstály právě hrady zbudované na těžko přístupných vrcholech –  tj. pevnosti především staršího data založení…) byl původně nevelký vojenský bod významně přestavěn Vilémem z Ilburka. Tvrdá pevnost byla opuštěna teprve roku 1538 (datum úmrtí Viléma II. z Ilburka), kdy došlo k přesídlení nové majitelky panství na pohodlnější tvrz v blízkých Stvolínkách. Hrad byl však patrně nadále ještě nějaký čas udržován jako objekt s nepopiratelnou vojenskou hodnotou – jako pustý se poprvé uvádí až roku 1608. Opuštěná pevnost se za třicetileté války stala dočasným útočištěm obyvatel ze širokého okolí… Ronov (civilisty-nevojáky snad jen chabě hájený) tak později obsadili léty krvavých bojů zocelení Švédové, za jejichž držení sešlý hrad (roku 1643) vyhořel. 

Vážnější pozornost se ku dřímajícímu starci-sídlu znovu krátce obrací až s nástupem romantismu. I sám božský Kája I. (1810 – 1836) … ( Roku 1845 nechává litoměřický biskup Augustin Hille (viz. též Hřídelík – altánek) zřídit na starý hrad křížovou cestu (opravována roku 1891), tato však později zaniká… 

Z vlastní zkušenosti doporučuji zdejší polozapomenutou zříceninu jako ideální místo pro zimní vandry… Jen tichý praskot a štiplavý dým jiskřivým sněhem obklopeného malého ohně, téměř neslyšné popraskávání tenkého ledového krunýře, ve vyhaslých/vyčítavých důlcích dávných oken občasné bodavé zahvízdání chechtajících se škodolibých meluzín…–  to vše tu a tam snad doprovázené i neslyšnými krouživými kroky dávných hradních obyvatel, kteří se od svého zříceného domova ani po zetlení svého smrtelného těla odloučiti nedokáží!? Kdož ví, zda-li vůbec někdo…? 
Přístup z Blíževedel: - po Č (cca 2,5 km) – směr Stvolínky. Z uvedené turistické značené cesty se – na úpatí Ronova – odděluje krátká/strmá odbočka (též Č). POZOR – převýšení ronovského vrcholu vůči okolní klidné krajině činí náročných cca 200 m (srovnej např. s královským hradem Bezdězem. I když – co je to vše proti v mracích se ztrácejícímu Ralsku? (). 
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Jak jsi sešlý, starý hrade,

Jak čas na Tě sedá…

Tam kde kdysi kypěl život,

sídlí luna bledá… 

                                                        (Já) 

Hřídelík – zapomenutý hrádek u Blíževedel

Mgr. Vaistauer Martin
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