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Kumburk - strážnice… 

Přirozený symbol východní části Českého ráje představuje dominatní vrchol Kumburk (642 m), který na svých bedrech nese mohutné pozůstatky stejnojmenného, raně gotického hradu. O slavných zříceninách kumburských bylo již napsáno mnoho rozličných příběhů... 

Nové zajímavé poznatky odhalil dílčí odborný archeologický výzkum, který na Kumburku proběhl v létě roku 2006. Tento se zaměřil především na prostoru u současné první hradní brány (zde odkryta unikátní strážnice s částečně dochovaným cihlovým otopným zařízením) a na tzv. Panenskou věž (zde ve spadu mj. nalezena unikátní kovová pouta (nyní v muzeu Českého ráje Turnov). Každým rokem tak hrad nově sděluje vnímavým duším něco málo ze svých početných tajemství...
(citováno z dílka: Kumburk – hypotéza o lázni – aktualizace XII/2008)

„Čas letí jako bláznivý, já nechytím ho - ani Vy…" (z písně Karla Gotta). Nezbývá mi, než s Mistrem plně souhlasit. Dle data to jsou již tři dlouhé roky, co na našem hradu Kumburku proběhl výše zmiňovaný dílčí archeologický průzkum... „V archeologii vždy člověk narazí na něco nového - cílem je, dostat se v poznání zase o kousíček dál…" Idea této prosté myšlenky byla v roce 2006 na Kumburku naplněna nad veškerá badatelská očekávání… Prostory u současné první hradní brány: „Při loňském záchranném průzkumu objevili zachovalou strážnici u první brány hradu. Nález, který pochází z první půlky šestnáctého století, považují archeologové za mimořádný. Ve dvouprostorové strážnici, která ve středověku sloužila jako zázemí pro vrátného, objevili archeologové topné těleso z pece i vnitřní mobiliář. V maltové podlaze byla například velmi zřetelně obtisknutá lavice. V jedné z částí našli černou kuchyni a příjemným překvapením pro ně byl i nález zbytků kachlových kamen.“
, spolu se zákoutími přimknutými k tzv. Panenské věži - zde mj. nalezena unikátní kovová pouta: „Jejich hmotnost se pohybovala kolem tří kilogramů,“ říká archeolog turnovského muzea Jan Prostředník. Podle něj je nález pout výjimečný hlavně tím, že se dosud nic podobného na žádném z českých středověkých hradů neobjevilo.“
, vydaly některá ze svých dávných tajemství... 

Četné kumburské nálezy - nejen z uvedeného roku - jsou uloženy v muzeu Českého ráje (Skálova 71, Turnov, PSČ 511 01).

Poznámka: - krátce ku kumburským branám (mj. jeden z relativně častých návštěvnických dotazů: „která ze zdejších bran byla vlastně branou první?" (volně)). Hrad Kumburk byl až do poloviny 15. století poměrně živým stavebním komplexem. Vyvíjel se a rostl úměrně s požadavky, které na něj - s ohledem především na fci obytnou a obrannou - průběžně kladli jeho rozliční urození držitelé. Původně nevelký strážní hrádek (tzv. hrad s plášťovou zdí; uvažovaně z období kolem roku 1300 (tato stavební etapa je charakteristická dosti nekvalitním pojivem)) tak během necelých dvou staletí (poslední velkorysá (pohusitská) přestavba v polovině 15. století) vykrystalizoval v jednu z nejtvrdších pevností tehdejšího Českého království. Jeho nepopiratelné vojenské kvality staly se o další dvě staletí později také nakonec příčinou jeho důrazné zkázy - roku 1658 byl sešlý - leč stále tvrdý - Kumburk císařskými vojsky záměrně pobořen…. Sami mocní pánové z Lichtenburka  v 15. století nevědomky zasadili semeno budoucí  zkázy svého starého hradu - kdys jedné přepevné z opor svého starobylého rodu…

V nejstarší stavební fázi dohledali bychom uvažovanou první hradní bránu (tato určena snad pouze pro pěší) patrně až vysoko na zdejším skalním suku (dnešní zřícená branka (poblíže vstupu do tzv. Velkého sklepa)). O pár desítek let později (vartenberská přestavba) lze novou první hradní  bránu (šířka cca 280 cm - tj. pro dva paralelní jezdce)) nalézt již o něco níže - v místech pod tzv. Panenskou věží (cca 100 m od prvotní brány)… Další/pohusitské rozšiřování hradu (rozsáhlá lichtenburská přestavba) posunulo první hradní bránu (a tím i místo prvního kontaktu s možným obléhatelem) opět účelně dále od jádra hradu. První hradní brána (tato velmi pravděpodobně pouze dřevěná) se tak nakonec nacházela relativně daleko od jádra hradu (cca 200 m od praprvotní brány - v místech, kde začíná závěrečné/strmé stoupání přístupové komunikace). Nejvýraznější památkou na tento zaniklý vstup je polozasypaný mohutnější příkop - zakouslý do prudkého svahu (na levé straně hradní cesty). Dnes se za první hradní bránu všeobecně označují pozůstatky důkladně provedeného vstupu (cca + 60 m), který je součástí unikátního pásu vnějšího opevnění (se šesti baštami) z doby pohusitské (kdys uvažovaně druhá hradní brána (první kamenná))… Kumburský hrad tak na vrcholu své slávy disponoval uvažovaně šesti branami (první brána a čtvrtá brána (v prostoru pod tzv. Velkou věží) dnes již zaniklé)… Ale třebas - někdy v budoucnu - díky dalším odborným výzkumům - mohou na povrch vyplynout další/nové skutečnosti... "Pravda je nevyvrácený omyl" (F. W. Nietzsche) Osobně bych se kupř. příliš nepodivoval nad možným pokračováním pásu progresivnějšího (s baštou?) lehkého opevnění (ze spalného materiálu) vycházejícího od dávné uvažované první brány (tj. dřevěné) směrem k poplužnímu dvoru (intuice - stojící dílem na pevné osobní/rodinně-staleté svázanosti s krajinou kumburskou)… Žel bohu, novověké úpravy právě v těchto místech (především mladší/slepá cesta (do rumiště) sloužící ještě nedávno k odvozu kamene) tvář lokality poměrně citelně pozměnily… 

(k jisté vztažné komparaci doporučuji např. polozřícený královský hrad Bezděz (počátek výstavby hradu r. 1265), kde opevnění přístupové komunikace také postupně - leč výrazně dynamičtěji - sestupovalo ze svahu strmé hory (604 m) „vstříc dobyvatelům".  A také zde je uvažovaná druhá hradní brána (kamenná) již léta všeobecně vnímána jako brána první… Uvažovaná první hradní brána (snad také pouze dřevěná) později zanikla. Do současnosti se tak dochoval pouze příkop a val, který zabezpečoval právě úsek mezi těmito dvěma branami….  Ale i zde lze zaznamenat několik možných výkladů dávné bezdězské stavební situace…).

Strážnice dnes: - kumburský návštěvník může nově popatřiti na příjemné hradní zákoutí… Původní maltovou podlahu strážnice (cca 4.2*3.5 m (tj. cca 15 m2); nivelace podlahy cca 200 cm nad okolním vnějším terénem) po ukončení odborného výzkumu překryla pevná ochranná textilie, která byla následně zasypána kvalitní zeminou - promíchanou s vhodným travním semenem. Rekultivovanou plochu v současnosti pokrývá kvalitní travní koberec, svěží zelený porost raší také na zpevněných korunách navazujícího čedičového zdiva. Interiér nevelké strážnice není nyní volně přístupný (letmé - některými poutníky ne vždy plně respektované - ohrazení)… V budoucnu tato vzácná/nová prostora možná také dojde dalšího navazujícího utilitárního využití - např. ku rozličným kulturně-andragogickým účelům… „O muži zkušeném, múzo mi vypravuj, který se mnoho, přemnoho nabloudil světem“

Vyjma mladého hustého travního porostu může poutník v dávné kumburské strážnici běžně zaznamenat následující prvky... 

V levém zadním rohu (tj. vandrovník stojí čelem ku dlouhé hradební zdi - se zachovanou „střílnou") nejde přehlédnout zatravněný "schod" (cca 125*130*45 cm) - tento ve svém nitru ochranitelsky uchovává poslední relikvie dávného cihlového otopného zařízení… Nalevo od zmíněného stupínku je možno se obdivovat skromným  pozůstatkům po nevelkém manipulačním prostoru (šířka  cca 50 cm; drobné/nové cihelné armování (6 cihel)), pomocí kterého se dávné otopné zařízení  (spolu)obsluhovalo (např. přikládání paliva, …). 

Poblíže pravého zadního rohu strážnice (výška pahýlu zdiva v interiéru dosahuje úctyhodných cca 520 cm) nelze přehlédnout mohutnější stopu (výřez ve zdivu - nově stavebně zajištěný - ve tvaru písmene "U") po dávné náloži střelného - snad černého - prachu (souvislost s bořením pustnoucího hradu na podzim roku 1658). V pravém dolním rohu se dnes opět čitelně rýsuje (byť ve fragmentu)  vstupní branka (o šířce cca 135 cm), tato byla - dle nově vyzískaných informací -  zazděna právě při výstavbě nové strážnice (tj. v polovině 16. století). Na uvedenou branku navazuje masivnější/nízký pahýl (cca 80*250 cm) citlivě zrekonstruovaného zdiva - zde pozorný cestovatel může mj. obdivovat jasně čitelné setkání dvou rozličných stavebních fází (rozdílná skladba zdiva + svislá spára; časová diference cca jedno století). 

Přímo u nohou návštěvníka lze dohledat zřícený vstup do kumburské strážnice (šířka cca 115 cm), jenž na své lícové straně nese stopy po uvažované/dávné (as pouze dřevěné?) dveřní zárubni (cca 14*20 cm)… Špaleta dveřního otvoru nově vyspravena drobnou cihlovou vyzdívkou...

Téměř po celém obvodu strážnice lze - v místech těsně nad zemí - spatřit stopy po pozvolna zanikající omšelé omítce (pozornější oko může v omítce dosud zaznamenat i část otisku po dávné lavici)…  

Poznámka: - před původní/znovuobnovenou vstupní brankou se nachází dva pískovcové kvádry - práh (délka cca 90 cm, šířka cca 33 cm; výška uvažovaně též cca 33 cm (nad zemí lze nyní běžně naměřit max. něco málo přes 20 cm).  Je zajímavé, že ani jedna z těchto relativně měkkých štuk nenese stopy  - byť i drobné - po uvažovaném sešlapu. Přece jen tento vchod pro pěší mohl být každodenně užíván (ale také nemusel) po dobu cca jednoho století… 

Otázkou také zůstává možná autentičnost těchto kvádrů. V prostorách současné první hradní brány byly kdys násilně vylomeny (kupř. podkumburskými hospodáři) i podstatně hůře vyzískatelné pískovcové kameny (např. ostění střílny (spodní okraj střílny strážnice cca 100 cm nad současným venkovním terénem), brány aj.)… Nechce se mi proto vážněji věřit, že by na svém místě zůstaly bez povšimnutí dvě zdravé štuky, pro které se stačilo pouze „sehnout"… Za současného osobního stupně poznání považuji ony zmiňované kameny/fragmenty spíše za mladší prvky (z období působení KČT?)… „Historie - to je úhel pohledu…" Ale mohu se samozřejmě i lidsky mýlit…

Pokud by však tyto dva pískovcové kvádry byly - přes všechny vyslovené pochybnosti - autentické (či alespoň věrnější mladší kopií prvků původních), můžeme návazně relativně snadno určit celkový počet štuk potřebných pro práh (v místě vjezdu pro vozy a jezdce (šířka cca 280 cm) již vytrhán) uvažované druhé hradní brány. Tento by v konečném souhrnu činil celkem pět kusů…

Zamyšlení: - pozvolný konec hrdého markvartického Zlatého hradu/Kumburku započal se plíživě již někde v 1. polovině 16. století - uvažovaně za držení sídla a panství Trčky z Lípy. Tento významný rod získává - závěrem roku 1539 - i hrad nedaleký Bradlec, jehož panství je záhy připojeno (po uvažovaných cca třech staletích samostatné existence) k državě kumburské. Pyšný hrad bradlecký je návazně ponechán svému neodvratnému hořkému osudu dalšího místního zříceného sídla (jako pustý se poprvé připomíná roku 1600)… "Žába, dokud plave pod hladinou, o čápu nepřemýšlí…" Mohutný Kumburk udržuje při dalším/skromném životě dílem pevnost jeho hrubých scházejících zdí - dílem bohatství okolních hlubokých lesů… 

Za doby držby pánů Trčků z Lípy byl kdys výstavný kumburský hrad pravděpodobně využíván již jen jako další sídlo některého z významnějších úředníků zdejšího prosperujícího panství. Po nabytí kumburského panství významným českým rodem Smiřických (roku 1607) již ale i zde můžeme uvažovat pouze o malé hradní vojenské posádce. Další letmá pozornost byla pozvolna pustnoucímu sídlu věnována o dva roky později… Od roku 1609 do roku 1619 zde byla vlastní rodinou internována (především prý z důvodu hrubého socio prohřešku…) Eliška Kateřina - pocházející právě z bohatého rodu Smiřických. Pustnoucí hrad tak zcela jistě byl - byť jen v míře nejnutnější - uzpůsoben pro alespoň trochu důstojný pobyt (uvažovaně domácí vězení - s možností občasných krátkodobých cest do okolí) vznešené kumburské vězeňkyně (letmo srovnej např. s uvězněním královny Kunhuty - a jejího synka Václava II. - na Bezdězu (1279)).  Po osvobození stárnoucí Elišky Otou z Vartenberka (závěrem roku 1619; Eliška v umírá únoru 1620 - výbuch jičínského zámku, její manžel Ota je zabit poddanými v říjnu roku 1625) byl šlechtou znovuopuštěný hrad pravděpodobně střežen (viz. výbuch třicetileté války) opět pouze nevelkou vojenskou posádkou...

 Jistou nadějí pro skomírající sídlo mohl se jevit nový držitel panství Albrecht z Valdštejna, který se roku 1621 ujímá - jako vypočítavý opatrovník svého vzdáleného bratrance/ slabomyslného Jindřicha Jiřího ze Smiřic († 1630) - bohatých statků Smiřických (Albrechtova matka - Markéta Smiřická (*1555 - †1593)). Tento mazaný politik a dravý válečník dokázal zcela jistě docenit přetrvávající strategickou hodnotu mohutných středověkých pevností - nalézajících se na jeho rozlehlém/vzkvétajícím dominiu (zvaném později "Terra felix"(Šťastná země)). Veden jednoduchou utilitární myšlenkou, rozhoduje se v některých případech "zabít dvě mouchy jednou ranou"… Vybrané pevnosti mají být v budoucnu přeměněny v opevněné kláštery, které se v případě potřeby mohou stát pevnými útočišti páně Valdštejnových vojáků... Jako přední vojenské opěrné body Albrechtova "státu ve státě" byly vnímány hrady Bezděz (viz. navazující stavební úpravy - bastiony…), Frýdlant, Hrubá Skála (vůdčí panské sídlo oblasti vůbec (mj. uvažovaný vévodův archív)), Kumburk, Veliš… Tato skvostná myšlenka došla - byť s jistými průtažnými okolky - naplnění např. právě na Bezdězu (zdejší klášter začal plynně fungovat (kult Madony monserratské (v hradní kapli umístěna kopie sošky)) od roku 1666 do roku 1785…) - či na blízké Pecce (roku 1627 hrad darován valdickému klášteru kartuziánů - klášter zrušen roku 1782…)…  Podobně prý bylo uvažováno i o Kumburku a Veliši - dvou mohutných středověkých pevnostech, které měly za úkol společně střežit nejvzácnější perlu Valdštejnova snažení - novým životem pulsující (roku 1622 započata velkorysá - leč nikdy nedokončená - přestavba) sídelní město rozvíjejícího se frýdlantského velkovévodství - Jičín. Bohužel, k obnovení těchto pustnoucích tvrdých hradů  - ani k jejich návaznému zakomponování do barokní krajiny (k branám zmiňovaných hradů měla uvažovaně také směřovat - snad lipová - alej) nikdy nedošlo. Naopak, následný společenský vývoj přinesl Kumburku jen další devastace a ponížení. Po Albrechtově zavraždění (25. únor roku 1634) hrad pravděpodobně opustila i trvalá vojenská posádka. "Jako ovce bez pastýře - tak rozutekli se posádky do všech světových stran…" Při návazném soupisu značného Albrechtova majetku připomíná se Kumburk (roku 1635) poprvé jako "zámek pustý"… 

Opuštěná podkrkonošská pevnost stala se následně opěrným bodem nepřátelských vojsk. Starý markvartický hrad se tak v závěru svého pozemského bytí nedobrovolně změnil na plíživou hrozbu, jejíž temná silueta po následující roky děsila své bědné okolí… "Lidé, mne se nebojte - mějte strach především sami ze sebe"  Švédští vojáci vydrancovaný Kumburk opustili údajně až někde hluboko po mírovém roce 1648. Znovuosiřelý hrad se tak relativně snadno mohl stát vhodným útočištěm pro další četné nekalé živly - tentokráte pro rozličné vojenské zběhy a jinou loupeživou - běžnému životu již odvyklou - soldatesku... 

Právě v těžkém období po ukončení třicetileté války přistupují noví držitelé kumburského panství - pánové z Tieffenbachu - k výstavbě nového kláštera (pro řád pavlánů) v Nové Pace. Základní kámen nového komplexu je položen již roku 1655. Jistá/letmá poslední šance na možné zřízení opevněného kumburského kláštera - a tím ušlechtilou účelnou záchranu starého hradu - je tímto zmařena… Hořký osud kdys vznosného Kumburku se definitivně naplnil - bez jakéhokoliv zastání mocných - na podzim roku 1658, kdy byl - z moci úřední - násilně pobořen (letmo srovnej např. s obdobně neklidným obdobím po husitských válkách (násilný zánik Kozlova - u Lomnice n. P.; Pařezu; Zbirohu; …). Zříceného kumburského hradu bylo následně využíváno ryze utilitárně - především jako velmi levného - zdánlivě nevyčerpatelného - "kamenolomu"… Kumburský kámen byl údajně návazně dovážen i na stavbu nedalekého pavlánského kláštera (viz. výše) v Nové Pace (čerpáno z dlouhodobé  paměti podkumburské lokality). Život na kdys předním českém hradě stává se - po téměř čtyřech bouřlivě-slavných staletích - pouhou blednoucí vzpomínkou… Vzpomínkou, jejíž dávný lesk snaží se někde od poloviny 19. století oživit - snad i bláhově romantické - konání nemnohých zádumčivých snílků… Vřelý dík všem krásným duším.
Švédové na Kumburku

V únoru roku 1634 v příhraničním městečku Chebu definitivně zhasla kdys oslňující hvězda velkého evropského vojevůdce a diplomata Albrechta z Valdštejna. Jako první sníh tající ve slunečních paprscích - tak zmizely z  bývalého vévodova panství štěstí a mír. Houfy cizích vojsk vtrhly z okolních, hrůzami dlouholeté války již zbídačených krajin do této Šťastné země. Nejničivěji počínaly si pak švédské voje - chtivé pomsty za smrt svého krále Gustava II. Adolfa, kterého v bitvě u Lützenu o dvě léta dříve porazil se svým vojskem právě generalissimus císařských vojsk Albrecht z Valdštejna – nejslavnější příslušník svého starobylého rodu.

Podobna prudké kalné vodě při jarním tání rozlila se švédská nepřátelská armáda po okolní krajině. Jako ovce, které se po ztrátě svého pastýře ve strachu bezhlavě rozprchnou, opustily původní hradní posádky některé pevnosti bývalého Valdštejnova panství. Švédský oddíl, který v tichosti jednoho večera s opatrností prozkoumával zdejší tichou krajinu, našel tak brány opuštěné kumburské pevnosti dokořán otevřené. O pár hodin později rozléhaly se již hradním nádvořím příkré rozkazy důstojníků švédské soldatesky. Na dlouhá léta stal se pustnoucí Kumburk – spolu s polozříceným Bradlcem - přepevným zázemím tohoto cizáckého vojska. Více než jedno desetiletí vraceli se do obsazených  pevností švédští vojáci z bojů a loupeživých výprav do blízkého i vzdáleného kraje. Nesčetné bohatství pobrané církvi i měšťanům v Nové Pace, Jičíně a v dalších obcích zaplnilo pustnoucí hradní komnaty... 

V prostorách dolního kumburského hradu tísnila se pak stáda koní a skotu, v  příkopu proháněla se hejna drůbeže a vepříci, kteří s chutí sežrali vše, co bylo do těchto prostor přes horní hradbu vhozeno. Marné byly zoufalé pokusy slabých císařských vojsk o dobytí a zpětné obsazení důležitého příhraničního hradu. Jejich nepočetné voje roztříštily se o vnější hradební okruh, desítky vojáků vydechlo naposledy u paty starých přepevných zdí. 

Již téměř tři desetiletí leží nad Evropou temný válečný mrak. Předzvěst  jasných dnů-míru začíná těžce procházet jeho tmavými vraždícími parami. Desítky  a desítky rozličných povozů s bohatou kořistí směřují tak v tento čas z těžce zkoušeného Království českého - v doprovodu stahujících se švédských vojáků - zpět do jejich vzdáleného severského království. Také na nádvoří Kumburku je na několik těžkých vozů nakládáno velké bohatství, které bylo za dlouhá léta Švédy násilně pobráno z okolní krajiny. Vůz za vozem se skřípotem navždy opouští smutné zdi dlouholetého švédského sídla. Zbývá už jen jediný povoz a několik posledních švédských vojáků chystajících se k odjezdu pod velkou věží kumburskou. Ještě jednou rozléhají se vydrancovaným hradem stručné rozkazy štěkané v cizácké řeči a následné kroky severských vojáků, poslední cennosti jsou ukládány a pevně uchycovány na přetížený vůz. Z  bývalé komnaty švédského velitele je jako poslední vynesena prastará hrubá okovaná truhlice s pevnými zámky a velkou pečetí na víku. Při chvatném nákládání na vůz se však truhla sesmekne, ranou o dlažbu odskočí  její víko … a k nohám překvapených vojáků vysype se nezměrné bohatství – stovky a stovky rozličných zlatých mincí nashromážděných za dlouhá léta rabování ve zdejším kraji. Ve vojácích probudí se rázem skryté dravé kořistnické šelmy. S tasenými zbraněmi bijí se bývalí druhové o kousky mámivě třpytivého kovu povalujícího se v prachu nádvoří. Spolu se životy unikajícími ze zraněných těl rozplývají se navždy i dávné sny o návratu do dalekého, často vzpomínaného severského domova. Poslední z přeživších uchvatitelů spěšně ukládá těžce vykoupené zlato zpět do truhly. Aby zakryl stopy po zběsilém masakru a navazující loupeži, přenáší pobité vojáky do hradního paláce a vydrancovanou pevnost posléze zapálí. Na cestu svítí mu následně jasná zář požáru zanikajícího starobylého markvartického sídla. 

Zůstává jistotou, že ani tento unikající bojovník již nikdy nespatřil svoji drsnou severskou domovinu. Zvěst později zpětně hovoří o neznámém osamělém bohatém muži se severským přízvukem, který se krátce po ukončení třicetileté války usadil daleko ve slunné Itálii. Zemřel prý ve vysokém věku jako vážený občan, který pro svůj nový domov mnohé dobré skutky vykonal. 

A duše v šarvátce zabitých hamižných švédských vojáků? Údajně dodnes bloudí po pobořeném kumburském hradě a  za jasných měsíčných nocí na místě pod velkou věží marně hledají dávné ztracené bohatství…
(dle nejlepšího vědomí a svědomí sestavil autor: - menším dílem čerpáno z dávných podkumburských příběhů (konkrétně z místního ústního mezigeneračního podání babičky Vlasty Vaistauerové (rozená Šmejcová; 1921-1985), osada Zboží u Nové Paky - část Pod Kumburkem), větší díl doplnila autorova fantazie. Tj. vznikla tzv. volnější licence příběhu… atd. atd. ( "Nikdy nic nevysvětlujte, přátelé to nepotřebují - a nepřátelé vám stejně neuvěří…")

I na toto drobné dílko se plně vztahují práva a povinnosti vyplývající z autorského zákona č. 121/2000 Sb.
Kumburk - strážnice… 

Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
IX/2009
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