Hrad Kumburk – symbol…

Kumburk – šifra mistra Fingerhuta…?
Jak započít neumělé řádky dalšího drobného, škádlivého dílka? Nejlépe také as od pomyslného AB OVO (od vejce), v případě této práce konkrétně  přímo (nejsme přec troškaři () AB RADYNĚ… 

„Zříceniny hradu Radyně jsou typické svou dominantou pro celé Plzeňsko. V současné době jsou zdi zpevňovány a přistupuje se k rozsáhlé úpravě.“

 Nezbývá mi, než s výše uvedenými řádky plně souhlasit…  Původem královský hrad Radyně je opravdu nezaměnitelným symbolem snivě tesklivé krajiny plzeňské. „RADYNĚ (okr. Plzeň-jih). Zříceniny hradu na stejnojmenném vrchu (569 m), 2 km JZ od Starého Plzence v Radyňské vrchovině. Hrad z doby kolem r. 1360, založený císařem Karlem IV. a zvaný původně Karlova Koruna, byl opuštěn v 16. stol. V 2. pol. 19. stol. byl zajištěn.“
 Vždy, když přijíždím po moderní dopravní tepně D 5 (Via Carolina) ku slavné Plzni, pátrá můj netrpělivý zrak nejdříve právě po starobylém „majáku“ zdejším – totiž po dominantní veži radyňské (tato pevně přimknuta k torzu mohutného paláce). A při návratu zpět – třebas do naší podkrkonošské domoviny - je tato tím posledním viditelným blízkým přítelem, kynoucím nám na zádumčivou rozloučenou – a snad i další trpělivě brzkou shledanou… Jen – … v posledních letech mám někde v koutku dušičky nově usazen blíže nespecifikovatelný svíravý pocit… Jako by se mému vnitřnímu zraku důvěrně známý temný masiv mohutné radyňské věže stydlivě zmenšil… To vše se v mém nitru spontánně objevilo po navýšení důstojného radyňského hradního torza o novodobou trnovou korunu (telekomunikační prvky)… „Daň starce-hradu za právo na bědný život jeho v naší době?“ … 
Nezaměnitelná, temná silueta polozřícené Radyně došla v romanticko-bouřlivém 19. století mezi nadšeným lidem vandrujícím značné popularity… Věhlas hradu byl údajně takový, že se tento snad posléze stal (dle názoru některých podradyňských/regionálních znalců) i volnou předlohou pro jedno dnes již zcela ustálené turistické značení  –  totiž pro označení odbočky ku hradu (symbol, připomínající vzdáleně velké/tučné písmeno „L“) Stejná značka používá se samozřejmě též pro zřícený hrad sám (vzhledem ku značné hustotě bývalých středověkých panských sídel na území současné ČR lze tuto nalézt snad v každé turistické mapě)…
Člověk je však od naturelu tvor dumající, kladu si tak i zde šťouravou otázku: „Nemohlo by v této letmé teorii být také NĚCO jinak?“ Leč, v míru a pokoji, nepředbíhejme…
„Turistika, cestování a aktivní pobyt v přírodě, zaměřené na poznávání přír. a společenských poměrů v určité obl. Zahrnuje rozmanité pohybové aktivity; rozvíjí se v 19. a 20. st. zejm. ve m. k vyrovnání jednostranného života (vliv měli K. H. Mácha a V. Náprstek). T. se od sportů liší tím, že není zaměřena na výkon, nevystavuje organismus hraničním nárokům. Podporuje fyz. kondici a duševní zdraví. Dělí se na pěší t., cykloturistiku, t. vodní, na koních, lyžařskou, zahrnuje i výlety, putování ad. Myšlenky t. se objevily již u F. Rabelaise, J. A . Komenského, J. -J. Rousseaua. “

Nutkavá touha poznávat a cestovat – pramenící kdys především z důvodů ryze utilitárních (obchod, vojenství, …) – je zcela jistě stará jako tápající lidstvo samo.  Bezejmenný klasik započal by as pestré vyprávění své o všelikerém poznávání světa možná až u samotného „praotce“ všech poutníků - totiž u světoběžníka Marca Pola. „Polo Marco (zv. Milione), it. kupec, cestovatel a spis., * 1254, † 1324; 1271-95 cestoval se svým otcem Niccolou a strýcem Matteem přes Persii do Číny, kde se zdržovali několik let, dočasně přímo na dvoře Kublajchána.“
 . 
Nejsem však ni klasik, natož pak bezejmenný…  Sám za sebe upnu tak svou pozornost ku kraji mému srdíčku od plenek nejmilejšímu… Hezký den z Českého ráje. 
Přirozeným symbolem pohádkové krajiny Českého ráje staly se již před drahnými staletími starobylé Trosky. „Slavný Balbín dokládá, že muže poznal, jenž Evropu a Asii celou prošel a nikde nic kraji memfidskému, kde stojí pyramidy, podobného nenašel, až tu v krajině, kde stojí Hrubá Skála a Trosky.“
. Nezvyklý přírodní útvar, později navíc umně doplněný lidskou rukou, označují tu a tam někteří autoři (dle mého bezvýznamného názoru zbytečně rozjařeně) dokonce za „osmý div světa“…
Pod čarou: - štíhlé hrubé čedičové sloupy trosecké (Panna (57 m) a Baba (47 m)) jsou natura útvarem vskutku neobvyklým. V libé krajině, kterou běžně chápeme jako tzv. Český ráj (tento není přísně totožný se stejnojmennou CHKO) však tento jedinečný úkaz nezůstává zcela osamocen. Zmenšeninu obdobného unikátního přírodního výtvoru, později též umně využitého ku stavbě tvrdé středověké pevnosti, lze nalézt na zříceném hradě Bradleci (tzv. severní a jižní skalka – spojené úzkým hřbetem ve tvaru půlměsíce (výška obou rozsochatých skalisek cca 20 m; místy převislé))…
„Historik Bohuslav Balbín píše, že v r. 1681 navštívil pustý hrad Trosky, vystoupil na něj a obdivoval se mu. Je to patrně jedna prvních zmínek o cestě uskutečněné záměrně k poznání krajiny. Turistika v Českém ráji se však začala rozvíjet až v 19. století. Antonín Marek napsal 3. září 1839 do literárního časopisu Květy obsáhlý článek, v němi nabádá k návštěvám Sedmihorek a k výletům po Hruboskalsku. Píše mimo jiné: „Co dní do roka, tolik bude mít každý před sebou cest, z nichžto každá jinou lahodností se mu doplatí“.  A. Marek, osobnost českého národního obrození, spisovatel a horovatel o krásách krajiny a přírody rodného kraje, rád chodíval po Českém ráji a svým literárním přátelům i hostům ze slovanských zemí ukazoval jeho krásy.“

K roztouženým vyznavačům krás rozpustilé krajiny zdejší zařadila se časem – po bok učeného jezuity Bohuslava Balbína (1621 – 1688) a „libuňského jemnostpána“ Antonína Marka (1785 – 1877) – celá plejáda význačných kulturních i politických osobností… 
Z dlouhé řady obdivovatelů krás zdejšího kraje nelze  opomenout osobu společensky kdys nejvýznamnější, totiž samotného rakouského mocnáře Františka I., který – během důležitého státnického pobytu (dohoda tří mocností proti císaři Napoleonovi) v Jičíně – krátce/relaxačně blízké Prachovské skály navštívil … Na dávného vzácného hosta dodnes upomíná místní geografické pojmenování Císařská chodba (nejmohutnější rokle zdejších skal):„(…), která svoje jméno dostala, od císaře Františka I., když tu dlel na návštěvě v r. 1813.“

Z poválečných státotvorných příznivců krás Českého ráje je zcela jistě záhodno připomenout osobu prezidenta dr. Edvarda Beneše, jenž líbivou oblast Prachovských skal navštívil 8. června 1946. Na paměť této vzácné návštěvy byla v červnu 1947 slavnostně otevřena Benešova vyhlídka (dnes vyhlídka Míru – nad Císařskou chodbou) - tato bývá znalci řazena k nejkrásnější vyhlídce zdejších skal vůbec... 

Z rozličných nekorunovaných hlav nelze nezmínit blouznícího mladíčka Káju Máchu (jehož čím dále více podezírám z jistého skrytého průkopnictví sexuální turistiky v našich zemích… ( … „Navštěvoval i vesničku Bukovinu u Hrubé Skály, kde se narodila a žila Anna Vrabcová (1816-82), jež byla údajně (dle výzkumů dr. Františka Žídka) jedna z jeho lásek.“
 Básníkovu přítomnost v naší roztoužené krajině dodnes upomínají (vyjma jeho možných anonymních prapotomků) mj. rozličné pamětní desky (např. na Bezdězu, Michalovicích, Kumburku, …) – pro mne další zbytečná euforie…
Za  připomenutí určitě stojí osobnost Máchova vrstevníka – pražského kupce a průkopnického „hradobadatele“ Saši Hebera (1810 – 1845), jehož osud v závěru pozemské existence nezadá si s jistou máchovskou tragikou (umírá též v mladém věku - na jedné ze svých cest – pohřben v Náchodě) bolestného romantika… :„(…), jenž vyhledával s horoucí dychtivostí roztodivné architektury hor a skal, jejichž temena jej přibližovala k nebesům a z jejichž výše mohl obzírat širé kraje s prolínajícími se kulisami zeleně, s otevřenými výhledy do zrajících polí a s obrazy bílých měst, stopených v modrých a stříbrných vodních zrcadlech.“
…
Ze zástupců hudebního nebe je záhodno připomenout skladatele Bedřicha Smetanu (1824 – 1884), na jehož pobyt v kraji pod Táborem upomíná např.: „SMETANOVA VYHLÍDKA, místo dalekého rozhledu (600 m) v jemně modelovaném terénu mezi Rváčovem a odloučenými samotami Popelky, 2,5 km záp. od středu Lomnice nad Popelkou. Pojmenována po slavném hudebním skladateli, který r. 1871 Lomnici n. P. navštívil.“
…
Podobným hřejivým způsobem - tj. vyhlídkou (v Boreckých skalách) – byla později připomínána milá památka dobrosrdečného člověka a spisovatele Svatopluka Čecha (1846 – 1908), který jistý čas pobýval v „rebelantském“ městečku Rovensko pod Troskami…
Prostě – kdo nemá někde v Českém ráji „svoji“ vyhlídku, ten jako by nebyl… ( 
Soubor rozličných významných osobností – jedno, zda zdejší krajinou pouze „procházejících“ – či zde svými rody i osudy pevně zakořeněných – byl by opravdu přepestrý, tento však není cílem dnešního snažení… 
Poznámka: - na (mne velmi blízkou) osobu Antonína Marka – „Vodu pít a pravdu mluvit“ - důstojným způsobem upomíná starobylé muzeum jičínské (mj. jsou zde vystaveny i některé z předmětů, které slavný slovanský buditel léta používal (psací stůl …)). „O zřízení muzea v Jičíně bylo rozhodnuto roku 1861a již o tři léta později byla uspořádána první výstava sbírek v hotelu U města Hamburku.“

A nyní již přímo k „jádru pudla“ tohoto dílka… „Jedná se o tur. značku označující „odbočku na zříceninu“.
„Ne vždy byly Prachovské skály plny výletníků jako nyní. Kdysi, v dobách dávných, kdy předkové pronásledováni byli pro víru, utíkali se do spleti jejich chodeb. Jen ten, kdo dobře toto skalní bludiště znal, mohl se sem odvážit.“

Staletá neprostupnost a divoká tajemnost Prachovských skal vytrvaleji odolávaly všelikeré odvaze lidské až do 19. století. Až jednou – jednoho letního dne - roku 1879…  Do malebné krajiny zdejší přichází zanechat nesmazatelnou stopu svou: „Náprstek Vojtěch (Fingerhut), č. průmyslník, politik a mecenáš, * 1826, † 1894; 1848 až 57 polit. exil v USA, udržoval kontakty s Čechy žijícími v zahraničí, podporoval cestovatele, propagoval práva žen na vzdělání (Amer. klub. dam); pokroku ve vzdělání veřejnosti napomáhala jeho knihovna a Č. prům. muzeum (strojky pro domácnost, moderní nástroje, dary krajanů a cestovatelů - etnograf. a um. předměty). “

Poznámka: - výroba rozličných strojků pro domácnost má poměrně hluboké kořeny také v kraji pod Táborem (678 m). Možná i ze zdejší milé oblasti si činorodý všeuměl Vojta Náprstek mohl odvézt nějaký ten umný „kousek“ do výše zmiňovaného Českého průmyslového muzea… Kupř. první výroba kávomlýnků v Čechách byla zahájena právě v Lomnici nad Popelkou („od r. 1873 kuchyň. strojky “
). Další info (mj. cenné vztažné exponáty) - viz zdejší Městské muzeum (založeno roku 1891)…
„Náprstkovo muzeum, Betlémské nám. Založeno r. 1862 Vojtou Náprstkem, který pro ně vystavěl v l. 1885-90 dnešní třípatrovou budovu.“

Být první není vždy riziko…!?
„Pionýrský výlet českého průmyslníka a mecenáše Vojty Náprstka a jeho přátel do Prachovských skal a na Kumburk (zvýraznil MV) o svatodušních svátcích r. 1879 se stal milou úvodní kapitolou dějin místní turistiky. Cestování společnosti z Jičína do skal na žebřinových vozech může vzbuzovat úsměv, avšak uvědomme si, že Prachovské skály byly v té době ještě zcela nepřístupné a bez komunikací. Mezi 23 účastníky výletu najdeme zvučná jména, např. básníka Jar. Vrchlického, přírodovědce Boh. Bauše a také 13 žen. Náprstek byl totiž též známým podporovatelem ženské emancipace a na výlet vzal s sebou pražský Klub amerických dam. Průvodcem společnosti byl profesor jičínského gymnázia Ant. V. Maloch, jenž se mapováním skal již delší dobu zabýval. Návštěva zanechala v účastnících zájezdu hluboké dojmy a nezůstala bez odezvy. Prof. Bauše uveřejnil o Prachovských skalách v časopisech několik článků a mecenáš Náprstek vyzval gymnazijní studenty k práci na jejich zpřístupňování, přičemž je podpořil jak radami, tak materiální výbavou. Studenti, vedeni svými učiteli, věnovali skalám opravdu valnou většinu svých prázdnin a mj. vydali i jejich první mapu.“

A nyní TO přijde… (
„Náprstkovi se v Prachovských skalách velmi líbilo. Ale něco mu tu přece překáželo. Byla to nedokonalá orientace, cizinec se ve spleti skalních chodeb nevyznal. „Tady by měly být nějaké značky a také bych to nějak pojmenoval, příkladně tady tu vyhlídku bych nazval Lepařovou, ale po vašem tatínkovi, občane, ne po vás!“ vykládal rozkladitý pan Vojta, dobrácky se usmívaje za zlatými brýlemi. A tahle myšlenka mu tak vlezla do hlavy, že se rozhodl ji uskutečnit. Hned když se vrátili do Jičína, dal se do řeči s ředitelem Lepařem a profesorem Malochem a mluvil do nich dlouho a důkladně, aby nenechali tak jedinečnou přírodní památku ležet ladem. A že on prý je ochoten nést veškerý náklad. A tak dlouho po svatodušních svátcích přeletovaly dopisy mezi Prahou a Jičínem. Ředitel Lepař vymohl jičínským studentům dovolení pro tyto práce, a tak péčí akademické čtenářské jednoty jičínské započato dílo, jež pak neslo zdárné ovoce. Jičínští studenti a někteří pražští hosté prolézali Prachovskými skalami s tyglíky olejových barev, značkovali skály i stezky a v čele jejich Vladislav Lepař, právě maturant, který si zamiloval ze srdce Prachovské skály a také napsal prvního průvodce tímto skalním labyrintem."

Poznámka: - společenský všeuměl (stereotyp je vražda na životě) Vojta Náprstek se o pár let později stává prvním předsedou Klubu českých turistů (KČT založen roku 1888 (pro zajímavost – ve stejném roce byla na vrcholu děda Tábora (678 m) slavnostně otevřena (tehdejším lomnickým okrašlovacím spolkem) zdejší první/dřevěná rozhledna – později pro zchátralost snesena))…
A co z výše zaznamenaného může - ryze hypoteticky – vyplynout? 
Slůvka první kapitolky zmiňují se o královském hradu Radyni jako o možné volné předloze pro jednu známou tur. značku – totiž pro odbočku ku hradu, popř. pro zřícený hrad sám… Bohužel, pro podepření této teorie nepodařilo se mi do dnešních dnů zaznamenat v dostupných info zdrojích přímých – či alespoň nepřímých (jsem přec skromnost sama…) důkazů. Vnitřním pohledem tak zde vnímám pouze jisté: „zbožné přání - otce myšlenky“ ( tj. důstojná Radyně – možná „laciná“ předloha pro turistický symbol zříceného hradu…!? Kdož ví… Plně však tento ryzí patriotský cit chápu …  „Pia fraus, nepravda v dobrém úmyslu, zbožný klam“
 ???
Nově se domnívám, že uvažovanou předlohou pro výše uvedenou známou turistickou značku nestala se starobylá pevnost radyňská – ač při pohledu na její skvostné torzo (navíc v psycho kombinaci s dominantní polohou nad nepsaným „hlavním městem českých archeologů“ – totiž Plzní) – k této vzletné myšlence není těžké dospět… Prapočátky zřejmého symbolu pro zřícený hrad hledal bych osobně ale v kraji kumburském…
 K této drzé domněnce dovedly mne – nejen - výše citované souvislosti ( … první kvalitnější/průkopnické turistické značení (naštěstí značení cest krupicí, popelem nebo hrachem už tehdy nebylo nějak v módě…) vzniká (viz texty výše) právě v kouzelné krajině Českého ráje – jako ušlechtilá reakce Vojty Náprstka a jeho přátel na dobrodružnou návštěvu tajemného Kumburku a rozsáhlých pískovcových skal u vsi Prachova... 
„Zamilovala se do rytíře a cestu ke Skalnímu hradu mu označila krupicí, kterou za sebou sypala. Když pak rytíř přitáhl pod hrad, chtěli se lupiči dívce pomstít. Prchala před nimi po temenech skal a zřítila se do strmé a hluboké průrvy, která se rozevírá ve skalních spoustách a jmenuje se po ní Panenský skok.“

Ryze hypoteticky (pouze řeč srdíčka) nelze zcela zavrhnout ani další drzou domněnku – a to, že vůbec první „odbočka ke zřícenině“ mohla být pilnými jičínskými studenty návazně vyznačena ku skromným ruinám poloanonymního hrádku Pařezu (západní okraj Prachovských skal)… 
Výrazný čedičový zub Kumburk (642 m; převýšení vůči nedalekému Jičínu více než 350 m) v době návštěvy pestré Náprstkovy společnosti neodpočíval ještě v náruči vzrostlého listnatého lesa. Kupř. na fotografiích z dvacátých let 20. století (např. Kumburk, Beatris, 2005, s. 38) je vrchol kumburský v podstatě stále prost výraznější vegetace. Hlavní pýcha kumburského hradu – totiž velká věž (tato v době Náprstkovy návštěvy byla ještě navýšena o zbytky druhého – dnes již sneseného - patra) s navazujícím palácem – shlížela tak majestátně, ničím neomezována, do ospalé krajiny jičínské… Porovnáme-li návazně siluetu zmiňované kumburské dominanty (dnes např. během zimních měsíců) s obrysem zříceného hradu radyňského, shledáme – pro někoho snad i překvapivě, že jsou v podstatě totožné ( zcela jasně se našim očím rýsuje onen diskutovaný symbol/obrys ve tvaru připomínající vzdáleně písmenko „L“… 
V případě zříceniny Kumburku ale přímo cítím jistou přímou ideovou souvislost (tvůrci prvních „opravdových“ turistických značek (viz průkopník Náprstek a Prachovské skály, později předseda Náprstek a KČT) se zcela jistě spontánně inspirovali sobě známou a přemilou krajinou), kterou u hradu Radyně srdíčkově i rozumově postrádám…
Shrnuto: - svým vnitřním pohledem aktuálně vnímám starobylou zříceninu kumburskou jako nejpravděpodobnější předlohu pro turistický symbol zříceného hradu… Ale konečný-osobní závěr, nechť udělá si každý z milých čtenářů laskavě opět sám… „Nenabízím rybu – ale rybník… - tak jsem rafinovaný (“
Poznámka: - v lomnickém muzeu lze vychytrale vyzískat četné z mnoha drobných informačních letáčků… Vztažně k obsahu dílka mne zaujal leták, který se dotýká Mikroregionu Tábor (jehož nedílnou součástí jsou i naše hrady Bradlec a Kumburk). K laskavé pozornosti čtenáře doporučuji záhlaví na úvodní stránce (viz. též http://www.lomnicko.cz), které vyjma nadpisu zobrazuje i těsně navazující umné črty tří zdejších nejvýznačnějších vrcholů – totiž Tábora (678 m), Bradlece (547 m) a především pak Kumburku (642 m)… 
Pár slůvek pod čarou: - tážeme-li se zvídavě po původu prvního turistického značení vůbec, nezbývá, než se zastavit u našich německých sousedů. Zde se první turistické značené cesty objevily již počátkem 19. století (Alpy …). A již v polovině toho samého století zde existovala pestrá síť těchto cest. Ve stejné zemi je pak nutno hledat kupř. i prapočátky prvních dálnic – tzv. AVUS (okolí Berlína, 1913)…

Blíže o historii turistického značení: http://www.volny.cz/staraplavba/historieznaceni.htm
V ČR v současné době existuje více než 40 000 km klasických turistických značených cest. Stále jistou novinkou jsou značené cesty pro cyklisty, v horských oblastech mívají jako bonus také turistické značení pro lyžaře… Upřímně mne pobavil pohled na jeden „patník“ na hřebenech Krkonoš, který byl „označkován“ v podstatě od „hlavy až k patě“… Vyjma výše uvedených značení nesl informační tabulky lokálního významu. „Možná, že ho u samé paty ještě označili psíci…“ Jako završení veškeré té info záplavy nad tím vším kralovala zánovní značka pro jezdce na koních (v ČR aktuálně cca 1 800 km těchto stezek) … Největší úctu mám pak před turistickými značkami se šikmým zeleným pruhem, které provádějí poznání chtivého poutníka po naučných stezkách (tzv. učebnice pod širým nebem)… A MOC se těším na chvíli, kdy nějaká ta naučná stezka najde cestu i do polozapomenutého kraje pod Kumburkem (třebas „Kampelíkova naučná stezka“…) – tato by zcela jistě představovala důstojnou pomyslnou vzdělávací třešničku našeho bradlecko-kumburského zájmového snažení…
Drobný tip na výlet po Prachovských skalách: - samotné skály nabízejí – při nebývalé pestrosti místních značených cest – vskutku bohatou paletu možných turistických variací… 
Mne osobně léty vykrystalizovala jako trasa nejmilejší – a tuto případně návštěvníkům kumburským a bradleckým vřele doporučuji – následující vycházka po zdejších čarokrásných místech… 
Vozítko – či koně (obrok s sebou) - lze zaparkovat na nevelkém/placeném parkovišti u vsi Prachov. Odtud pěšky – nutno statečně minout zdejší/první vstup do skal - po asfaltové silnici nižšího řádu - k Lepařovu památníku. „LEPAŘŮV PAMÁTNÍK, pískovcový pomník na rozcestí silnic k Turistické chatě a k Hrdoňovicům, postavený r. 1936 při dokončení výstvby asfaltové silnice k Turistické chatě.“
 Pokračovat po Ž k Parkhotelu Skalní město (vystavěn (r. 1935) na místě bývalé (zánik za třicetileté války) bratrské vsi Moravsko…). Po Ž dále - přes udržované parkoviště hotelu – k info tabuli (mj. je zde zmiňován výskyt 67 druhů mechů ve zdejších skalách…). Hned následuje prvorepubliková Zvonička (možno si i zazvonit, ale vyžaduje to jisté umění… ), zanedlouho též Seifertova a Skautská vyhlídka… Osobně jsem v této části skal (Starý hrádek) míval nejraději zádumčivou Lepařovu vyhlídku, leč  tato je již léta neobsluhována/zrušena. „STARÝ HRÁDEK, (…) byl sídlištěm pro několik předhistorických kultur, staroslovanským hradištěm, pohřebištěm (žárové a kostrové hroby) a středem opevnění, zahrnujícího celé území skal (zbytky sídelních jam, mohyl a valů).“
 Ž užaslého turistu brzo obloukem doprovodí až do samotného srdíčka Prachovských skal – k Turistické chatě (otevřena 1924). Za drobnou zacházku zcela jistě stojí návštěva temného koupaliště U Pelíška – zde mj. omšelá dřevěná plastika tohoto bájného ducha zdejších skal (něco jako Rákosníček – také skřítek neposeda…). 
Od Turistické chaty pokračovat (zde další/placený vstup do středu skal) po Ž/M/Č/Z na blízkou Točenici. Rozhodně není ztrátou projít si zdejší nenáročný Ž okruh (cca 1.3 km) – na jeho trase mj. Žižkův medailon (1424 – 1924), skvostná Císařská chodba… Vyznavačům četných ošlapaných schodů a úzkých klikatých pěšinek mezi skalami nelze návazně nedoporučit Z směřující na Šlikovu, Všetečkovu, Hakenovu, Rumcajsovu vyhlídku… „Extremistům poté doporučuji navštívit i Řehákův výstup (neleží na zde popisované trase!) – pod Pechovou vyhlídkou. Může ve Vás snadno vzbudit jistý pocit, že jdete po eskalátorech v protisměru… (“ Poté přes malebnou Hlaholskou vyhlídku (za jasného počasí mj. skvostný výhled na Bradlec a Kumburk)- stále po Z - do spleti skal Babince (po hrádku Pařezu má nejoblíbenější část skal vůbec). U blízké křižovatky Č a Z se nachází – v mělké nice horní partie nevelké pískovcové skály - léty mírně poznamenaná pamětní deska Vojty Náprstka (cca 75 x 110 cm; vsazena v červnu roku 1929 – v paměť 50. výročí páně Náprstkova průkopnického výletu do skal). Nedaleko této desky se lze mj. obdivovat hezkému výhledu z Šikmé věže (dříve Vítkova vyhlídka) – tato je (po uzavření vyhlídky Lepařovy) zánovně mým nejmilejším vyhlídkovým bodem v „Prachovkách“. Oblast Babince byla mj. původně hlavním vstupem do rozervanosti zdejších skal. Nezbývá, než naši vycházku (obnášející cca 7 km) do známých východočeských skal pomalu uzavřít... Protáhnout se  (pozor na nezvykle  - i trochu nebezpečně - zavěšenou lanovou houpačku  -  nad tur. cestou (původně jsem si myslel, že se na mne vrhá Tarzan ve vaťáku)) - kolem hotelu Pod Šikmou věží (nejstarší pohostinské zařízení v Prach. skalách), M poutníka návazně dovede zpět do vsi Prachova (nazvána prý podle prachu ze skal), k jeho čekajícímu miláčkovi…
Děkuji tímto Lucce R., která absolvovala výše uvedenou trasu - spolu s mojí maličkostí - v poslední den turistické sezóny roku 2009. Zmrzlí, zablácení, mírně promoklí, ale co by člověk neudělal pro osobní aktualizaci vztažných turistických údajů… 
Postřeh: - při rozličném sepisování často nahlédnu i do kdys populární řady turistických průvodců z pražského nakladatelství OLYMPIA. Samozřejmě, že nejmilejším zůstává mi svazek č. 12 – Český ráj, Podkrkonoší (1983). Ač je tato publikace z určitého úhlu pohledu již jistou info babičkou, má stále své nepřekonatelné kouzlo…
Co mne kdys zaujalo, bylo vtipné (tímto míním důmyslné – ne humorné… ) číselné značení, které autoři na stránkách svých průvodců použili. Samozřejmě, že toto není – pro cílenou jednoduchost v užívání dílka – totožné s oficiálními čísly značených tras (ČSTV). Autoři použili jasné a zřetelné značení (např. Č 1, Ž 2, …), kde písmeno udává barvu tur. znač. cesty, číslice pak její pořadí... S povděkem jsem kdys kvitoval, že zde uvedená tur. stezka číslo jedna (označena Č 1) velmi trefně spojuje  (věřím, že se nejedná o pouhou informační náhodu) právě Jičín a Prachovské skály – čili libá místa, kde to kdys s prvotním tur. značením v našich zemích v podstatě začalo…

Poděkování:- při práci na dílku vděčně vzpomínám milých a ušlechtilých duší, které nás kdys do svého přátelského kraje pod hradem Radyní v míru a lásce uvedly. Zdravím tímto srdečně především zapálené členy Občanského sdružení Hůrka a Radyně (www.oshr.ic.cz), v pokoře jim tiše znovu děkujíce za jejich dlouholeté přátelství (jmenovitě paní E. Suttnerovou (www.artrelax.net), paní H. Matasovou, Dr. Háka, …). Pro moji pomíjivou maličkost patří partnerské staroplzenecké sdružení již drahný čas k  volno-zájmovým sdružením vůbec nejmilejším… A těším se, že se opět brzo uvidíme – třebas právě opět na Kumburku…
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