Stará Dubá – pozvání…

Stará Dubá

(Středočeský kraj, okres Benešov)
Jak jsi sešlý, starý hrade,

Jak čas na Tě sedá…

Tam kde kdysi kypěl život,

sídlí luna bledá… 

Luna bledá, temné tváře, 

Vyhasla života záře…

Odešel už dávný věk,

            Věčný sen sní smělý rek…   (Já)
Vábivou snahou následujících řádků bude troufalé zlákání milého podkumburského čtenáře k návštěvě vskutku výjimečné středověké lokality - zvané dnes Stará Dubá… Dávného to pyšného sídla starobylého rodu pánů z Dubé. „z Dubé, dva šlechtické rody; a) odvozující svůj původ od Benešoviců, poprvé zmiňováni ve 2. pol 13. st., statky na dolní Sázavě; b) odvozující svůj původ od Ronovců, poprvé zmíněni poč. 13. st., později Berkové z Dubé a Škopkové z Dubé, které se větvily dále. Oba rody vymřely v 17. st.“
 Případný zanícenější zájemce o jedinečnou epochu středověku může v areálu zdejšího dávného unikátního sídlištního komplexu v tiché úctě popatřiti na ucelený soubor převzácných castelologických památek, k jejichž jednotlivému poznání musil by jinak klopotně zvolit poměrně zdlouhavou cestu po vybraných hradních lokalitách naší milé vlasti. „Sedm divů české castelologie na jednom místě (metaforicky)“ 
„Stará Dubá zaujímá mezi českými šlechtickými hrady druhé poloviny 13. století zcela výjimečné postavení (zvýraznil – MV). V době striktní typové diferenciace mezi královskými a šlechtickými hrady představuje spolu s Příběnicemi jediné šlechtické stavební podniky řádově srovnatelné s královskými hrady typu s obvodovou zástavbou a tvoří tak jeden z absolutních vrcholů výjimečných možností nejvýznamnějších šlechticů doby posledních Přemyslovců. Náleží též mezi naše nejvýznamnější a nejkvalitnější zaniklé sídlištní komplexy a výjimečné je patrně i úplné dochování ženijní části obléhacích prací.“
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Přístup z panství kumburského: - z pohledu podkrkonošského poutníka cestujícího po železnici představují zříceniny starodubské relativně vzdálený cíl (námi zvolená přepravní kolejová cesta vedla přes Turnov, Prahu, Čerčany – obnášejíce 188 km a cca 5. hodin souhrnného času   - to vše jedním směrem!); zvolená cílová železniční stanice – Hvězdonice (ležící na žel. trati 212). 
Vzhledem ku značné časové náročnosti železničního spojení (a v případě dvou a více spolucestujících i nezanedbatelným nárokům finančním)  je mnohem výhodnější využít služeb vlastního motorového vozidla. V tomto případě je možno autozájemcům doporučit např. rozumnou trasu (obcházející hlavní město) procházející přes JC, Poděbrady a Říčany (cca 130 km, cca 2. hod. klidné jízdy). Automobil je možno zaparkovat např. na nevelkém volném prostranství u žel. stanice ČD Hvězdonice, popř. pod nedalekým dálničním mostem, …
„HVĚZDONICE (okres Benešov). Obec a letovisko na Sázavě (283 m), 2 km Z od Chocerad, (…). Dálniční most přes Sázavu, postavený v 70. letech, tvoří dva samostatné mosty spojité konstrukce o 9 polích z přepjatého betonu. Celková délka 462 m, výška nad hladinou 19 m (nejdelší most na trase Praha – Brno).  Nedaleko mostu nad řekou zbytky hradu Stará Dubá, připomínaného již v roce 1283, zpustl v 15. stol. Pod hradem u železniční trati zbytky opevnění starého podhradí, zvaného Odranec.“

Turistický rozcestník nachází se před budovou upraveného hvězdonického nádražíčka - na betonovém sloupu elektrického vedení. Běžná pevná turistická mapa zde není kupodivu osazena, k základní orientaci je možno momentálně použít nevelký díl papírové turistické mapy, který je prozíravě vložen pod folii informačního tabla v čekárně. Milý pan výpravčí má v nabídce mj. i příjemnou pohlednici Hvězdonic – a rádi Vám zde na - na památku dají - i razítko stanice s datumovkou. U budovy útulného venkovského nádražíčka se nachází funkční letitá pumpa zn. SIGMA ( na vodu (užitková voda), stanička disponuje – drážní světe, div se! - i poměrně čistými toaletami… „Nádražíčko jak z  hřejivých obrázků Cyrila Boudy…“
Podrobnější popis cesty ku hradu Stará Dubá: - od žel. stanice Hvězdonice po Ž (celkově cca 2.5 km)… Nejdříve krátce po úzké asfaltové komunikaci, brzo s opatrností přejít přes dvoukolejný železniční přejezd a pod mohutným dálničním mostem. Pokračovat po místní nezpevněné komunikaci, několik stovek metrů souběžné s výše položenou železnou drahou, až k jednoduchému kamennému  železničnímu mostku (protéká jím mj. drobný dravý osvěžující potůček). Po betonovém panelu – suplujícím nenáročný můstek – přejít k nedaleké řece (mohutný jez). Dále luční poloblátivou pěšinou, vlevo smutné chatky (po vlastních dlouhodobých negativních zkušenostech s hrůzochatičkami navrhuji „vynálezce“ obludného fenoménu tzv. chatových osad dodatečně ocenit nějakým tím „vyznamenáním“!  - „z města činžáků – rovnou do města chat“ () – vpravo spěchající tok Sázavy (pravobřežní přítok Vltavy, délka 225 km). Po cca 500 m Ž přechází (již v těsné blízkosti rozvalené hradby dávného městečka) přes nezabezpečený železniční přejezd (zde na stromě již dosti opršelá info tabule vztažná k hradu…) a lesním zářezem odhodlaně stoupá – pod zříceným hradem Dubá – k nedalekým Čerčanům (+ 5.5 km; rozcestník)… Až do prostory zaniklého podhradního městečka Odrance je převýšení zmiňované turistické trasy zanedbatelné. Při návštěvě dominantních rozvalin vyvráceného dubského hradu (zde je již další postup volen spíše individuálně) zbývá pak překonat poměrně ostré stoupání, obnášející cca +70 m).
„Je smutné, že hlupáci jsou si tak sebejistí – a lidé moudří plní pochybností…“

Procházka po zaniklém sídlištním komplexu Stará Dubá α comp.: - následující řádky pouze letmo zachycují drobné postřehy kdys slavného místa prakticky neznalého návštěvníka (tj. mne), který se do zdejších jedinečných rozvalin vypravil (po několika letech letmého plánování) vybaven nemnohými teoretickými znalostmi - a páně Durdíkovou útlou „cestovní“ knihou o českých hradech (do které jsem s odvahou  - v Lomnici, roku 1999 - investoval plných 195 Kč (). V areálu zaniklé středověké lokality strávili jsme návazně cca pět příjemných hodin… „Tyto ale utekly možná ještě rychleji, než voda v blízké zpívající Sázavě…“
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Zastavení první – městečko Odranec: - u úspěšně bortícího se střepu městské hradby je na letitém stromě umístěn turistický rozcestník „ODRANEC – zřícenina“ procházející Ž (poblíže též dosti omšelá info tabule Stará Dubá…). Kroky většiny poutníků tak nějak samovolně zamíří nejdříve právě do starobylých zanedbaných míst, kde se dříve krčily dřevěné domky podhradního městečka – zvaného mile Odranec (možná vtipně vyjadřující jeho původní „výstavnost“?)… 
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Do našich časů se z dávné slávy lokality zdejší dochovalo vpravdě žalostně pramálo. V souhrnu několik metrů zdánlivě pevné hradební zdi a chatrné torzo jedné ze dvou městských bran... Valná část zdejších masivních zděných konstrukcí podlehla již zubu času – sama sebe znovu a znovu pohřbívajíce v náruč rovu ze zříceného kamene… Vandrovník dneška může tak popatřiti pouze na rozlehlou zanedbanou plochu (zvíci cca velikosti fotbalového hřiště), kterou ze tří stran ohrazují (polo)zřícené městské hradby, ze strany čtvrté pak vyšší novověký násep opuštěnou lokalitou procházející železniční tratě „Posázavského pacifiku“…
U zmiňovaného rozcestníku Ž je předpokládána první městská brána – směřující ku Hvězdonicím… V současnosti lze na jejím místě popatřiti pouze na mohutnou zarůstající kupu dávno sesutého kamení. Napravo od zaniklé brány dochoval se silně narušený střep městské hradby (o výšce cca 3 m, délce cca 6 m, síla zdiva cca 2 m (opadaný líc)). Na rubu zdiva jsou dobře čitelné stopy po řádkování zdiva (dnes 3 vrstvy o výšce cca 1 m)… Drobný živý potůček v kamenitém přírodním korytu neuměle supluje příkop před hradbou.
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Jak asi vypadala situace na místě výše zmíněné zaniklé městské brány, může nám snad volněji demonstrovat brána druhá – ku nedalekým Zlenicím směřující … I tento vstup sám sebe svými troskami pozvolna zasypává – leč „poločas hradorozpadu“ je zde nepatrně milosrdnější. Udivený vandrovník může tak popatřit na část torza štíhlé věžovité budovy (aktuální výška jejího střepu obnáší cca 8 m)… V její spodní části lze obdivovat poměrně zachovalý oblouk brány (aktuální výška cca 2 m, šířka tradičních cca 2.5 m; s neporušenou vpadlinou pro padací most a nevelkým čtvercovým otvorem, kterým se kdys prosmýkl(o) řetěz/lano pohyb svoditého mostu ovládající). Původní příkop před popisovanou branou je již samozřejmě pohřben pod hmotou staletého spadu. Uvnitř budovy je vzácně dochován vstup na bývalý ochoz mohutné hradby (směr hrad Dubá), stejný vstup (tento již zaniklý) lze uvážlivě předpokládat i na straně k řece Sázavě směřující. Narušený ústupek („schůdek“) určuje úroveň původní dřevěné podlahy patra… Sama „věž“ je pak svou hrozivou hmotou mírně předsazena (cca 0.5 m) před navazující hradební zeď…
Směrem k řece lze pak snadno dohledat zbytky dalšího úseku dávné městské hradební zdi (síla zdiva cca 2 m). Pozornost zde upoutá především několik metrů čerstvě zřícené hradby (nově sesuté zdivo mj. doposud leží na polámaných kmíncích mladé náletové zeleně) – výsměšně to destruktivní „památka“ na ničivou sílu povodně roku 2006… 
Z pohledu komunikačního mělo městečko Odranec velmi příhodnou polohu. Vzhledem k jeho stavebnímu rozsahu lze mj. volně usuzovat na existenci dávné obchodní stezky, sledující pohodlnější břeh Sázavy – a branami městskými návazně krátce procházející… Nezanedbatelným ekonomickým činitelem pro obyvatele hradu a městečka byl zcela jistě i samotný hřmotný tok blízké řeky…

Upozornění: - důrazně varuji před jakýmkoli pokusem o riskantní výstup na narušené koruny dochovaných chatrných zdí! Zdivo zdejšího dávného městského opevnění bylo spojováno nepříliš kvalitním pojivem (obdobně jako např. hradba (uvažovaně z první stavební etapy) na našem Bradleci), otázka dalších možných destrukcí (a s nimi spojených možných bolestivých zranění) byla by v tomto případě opravdu jen otázkou nešťastného oka-mžiku…
Poznámka: - zaníceným železničním fandům velmi pravděpodobně neunikne skutečnost, že ačkoli se v případě zdejší známé železniční trati jedná o dráhu lokální (tedy kolejovou spojnici spíše úsporného provedení), jsou zde v současnosti nasazeny (as památka na dobu relativně nedávnou) masivní kolejnice, které se běžně používají především na hlavních – a tedy i velmi zatížených – českých železničních tepnách…
Zastavení druhé – hrad Dubá: - kdys pyšné sídlo jednoho z nejmocnějších českých panských rodů, později zchudlého… Patrně nejznámějším členem vzešlým z tohoto ušlechtilého „kmene“ byl „poslední husita“ Jan Roháč z Dubé, seděním na Siónu. „Roháč z Dubé Jan, český husitský hejtman, † 1437. Pocházel z chudšího panského rodu v Posázaví, po Žižkově smrti patřil k vůdcům sirotků. Po bitvě u Lipan se postavil do čela Tábora, po porážce od Rožmberků odešel do Hradce Králové. 1436 vypuzen i odtud, zahájil odboj proti Zikmundovi Lucemburskému. Jeho hrad Sion obležen silami zemské hotovosti, kt. se však nesnažila na spíše rezidenční hrad zaútočit. 6. 9. 1437 byl hrad dobyt po zásahu uherského vojska, R. z D. zajat a spolu s 53 druhy popraven.“

Velmi stručně k historii: - rozsáhlé a výstavné sídlo bylo založeno někde v pol. 13. století, první zmínka pochází z roku 1283, kdy se po novém hradě píše jistý Ondřej. Kolem roku 1350 se zde předpokládá další rozsáhlejší stavební činnost, v tomto období je též zmiňována nová hradní kaple sv. Klimenta. Roku 1367 (dědictví - dělení majetku) se připomíná Vaněk z Dubé… Kolem roku 1400 začíná sláva zdejšího mocné pevnosti pozvolna uvadat. Nejdříve krátce slouží jako vězení lapků, následně se pevného dubského sídla na nedlouhý čas zmocňuje loupeživý Jan Zul z Ostředka, Dubá je tak roku 1404 dobyta vojsky zemské hotovosti. Dalšího dobytí se zkoušený hrad dočkal roku 1466, při této náročné vojenské akci je předpokládán násilný – a definitivní -  zánik kdys hrdé pevnosti…  Jako pustý se hrad Dubá poprvé připomíná již roku 1525. Roku 1648 uvádí se poprvé jako Stará Dubá.
Poznámka: - z hradů naší podkrkonošské domoviny upomíná mi historie posázavského hradu Dubá nejvíce na příběh příhraničního hradu Vízmburku. Také tento hrad patřil v době svého vzniku k sídlům, jež se dosti přiblížila výstavnosti královských hradů (mj. Vízmburk je vnímám jako první šlechtický hrad, který obsahoval i samostatně stojící kapli). Podobností obou pyšných hradů nechá se však postupně najít vícero: obě luxusní panská sídla založili mocní pánové z Dubé  - a to přibližně ve stejném časovém období, oba hrady řadí současná odborná literatura k typu s obvodovou zástavbou, obě tvrdé pevnosti násilně zanikají někde v polovině 15. století, oba objekty se následně – vlivem podobného postupu jejich cílené/vojenské destrukce (mj. trosky mohutné hlavní věže pohřbily vše pod sebou) – mění na tzv. zavřený hrad (viz. Durdík, 2000, s. 620). „Konzerva“
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Pokračování: - ku zříceninám dubským vystoupali jsme nelehko podél zřícené hradební  zdi, jež vybíhala od střepu městské brány ku bráně hradní. Přibližně v jedné třetině strmého výstupu lze zaznamenat pozůstatky dalšího věžovitého stavení (též mírně předsazeného před hradbu), pravděpodobně chránícího další vstup (cca 1 m vysoká špaleta již téměř zaniklého otvoru (branka?) je dosud velmi dobře patrná). K pozornosti lze doporučit zdvojený příkop mezi „věžemi“ a technologicky vtipný způsob provedení hradby, jejíž dlouhý střep se dochoval v navazujícím prudkém svahu (v těchto těžko přístupných místech je hradební zeď velmi slabá (cca 70 cm), namísto velkých kamenů použil stavitel kamení drobné, vše je ale spojeno – na rozdíl od spodních partií - velmi kvalitním pojivem… 
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Rozměrný šíjový příkop dovede po několika metrech poutníka k místům T.O. Divizna – z roku 1977 (srub, kříže a lesní kadibudka). Srub je přimknut k mohutnému skalisku, které kdys pomáhalo převádět (příhodná příložka dřevěného mostu) odvážně vedenou hradní cestu k protilehlé bráně. Rozvalinou brány se již vstupuje do areálu malého spodního hradního nádvoří (dnes silně zaneseno kamením ze zřícených zdí). Pěšinkou pokračovat - pod mohutným střepem zdiva – až do zadní části hradu, poté stěží znatelnou stezkou – mezi zřícenými bloky zdiva (pocházejícího především z násilně pobořené mohutné věže) – až na uvažované hlavní hradní nádvoří (zde mj. ohniště). 
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Při velmi zběžné prohlídce areálu mne zaujalo: - především vysoký blok zdiva nad spodním hradním nádvořím – dnes dominanta hradu. Velmi dobře je zde patrné setkání dvou stavebních fází (ku kvalitnějšímu zdivu staršího polygonálního presbyteria kaple se přimyká zdivo mladší (méně kvalitní pojivo)), v dolní části zdiva zeje mohutnější hrubý otvor (prvotně – leč mylně - svádějící k myšlence o jeho možném/mladším pokračování do nitra zavřeného hradu (pohřbeného především pod troskami mohutné věže), přesto pracného výstupu do jeho nevelké prostory nelituji; v levé části poničeného zdiva lze totiž dohledat vzácnou stopu po dávno zaniklém trámu obdélníkového půdorysu (památka na středověký „dřevobeton“?)). V horní části popisovaného bloku zdiva lze snadno popatřiti na stopy po bývalém okenním či dveřním otvoru (stopy po závoře a hrubém armování)… 
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V zadní části rozsáhlého dubského hradu lze spařit horní uzávěru úzkého (cca 70 cm) okénka (původně snad součást vyššího patra (snad druhého) středověké budovy). Podobný prvek lze pracněji dohledat i na uvažovaném horním nádvoří. K pozornosti lze doporučit i vlastní polozřícené čelo (tj. vstup) hradu a jeho výrazně terasovitě uspořádané vrstvy hrubého zdiva…
Ač je zdejší hrad již téměř pět a půl staletí ve zřícenině, přece jen na návštěvníka stále dýchá jeho dřívější síla a mohutnost. Místa letmo znalého vandrovníka se zmocňuje mj. zvláštní pocit při chůzi po mocném umělém pahorku (dle některých info zdrojů může být z původního hradu – pod několika metrovou vrstvou trosek - stále dochováno až několik pater původních stavení). Snad i tento hrad se jednou dočká odborného odkrytí – a návazně (na rozdíl od novodobého osudu Vízmburku) i návazného řádného stavebního zajištění…
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Poznámka: - toto drobné dílko je chápáno jako letmá turistická pozvánka zaníceného kumburského človíčka, který věnoval více než deset hodin přepravního času tomu, aby se následně nějakých pět hodin mohl procházet slavnou zříceninou starodubskou… „Přece jen, přijel jsem sem jako pouhý pokorný neznalý návštěvník… Možná poučen nějakou tou vyčtenou suchou teorií (leč, teorie vznikají - a návazně i často zanikají), ale živě/ryze prakticky místa neznalý“ Určitě je zde ke spatření mnohem více – nejen - castelologických zajímavostí… Osobně však zaznamenávám pouze ty prvky, které jsou dohledatelné na první pohled a zároveň didakticky srozumitelné nejširší návštěvnické veřejnosti… „Na případné vyznamenání „Za hloubku…“ to určitě nebude dostačující, ale to mi vůbec nevadí…(“
Zastavení třetí – předhradí: - z hradu jsme pokračovali po odvážně vedené hradní cestě (šířka nějakých 5 kroků; vytesána ve skalním masivu velmi prudkého svahu, nějakých 60 m (+/-) nad úrovní řeky Sázavy). Další bod natěšené dubské návštěvy představovala rozsáhlá plocha zaniklého předhradí… „Předhradí – samostatná opevněná část šlechtického hradu, která obsahuje především hospodářské objekty. (…) předhradí bývá situováno obvykle před jádrem hradu a přístupová cesta jím prochází. Jeden hrad může být vybaven i více předhradími.“

Z komunikačně výhodné polohy níže položeného Odrance lze usuzovat, že ekonomickou funkci ve vztahu ku hradu Dubá přirozeně přejalo právě zmiňované městečko. Skromné stopy po dalším osídlení (poměrně dosti mohutné jámy po možných dávných nenáročných obydlích, …) lze snadno dohledat i na rozměrné plošině, která se rozprostírá před šíjovým hradním příkopem. Zadní část předhradí byla později využita k vybudování lehce opevněného tábora obléhatelů (památka na rok 1466; viz níže)… Plocha bývalého předhradí je ze tří stran chráněna prudkým svahem a příkopy… V současnosti náleží tato lokalita k badatelsky nejméně prostupným místům dubského hradu, její prostranství kryje mladý hustý smrkový lesík. Hlavním orientačním bodem současnosti je zde lesnický seník (v zadní části areálu – pár kroků od unikátního velitelského ohrazení dávných obléhatelů)…
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Při zběžném průzkumu předhradí a jeho nejbližšího okolí zaměřila se naše pozornost i na čerstvý vývrat v příkopu. Zde se na nás – po dlouhé době - štěstí mírně pousmálo, naše zraky zaujal masivní - kdys tmavě červený - keramický střep, který bych se nebál orientačně označit za vzácný pozůstatek keramické střešní krytiny… „Kdož ví?“ 
Zastavení čtvrté - tábor obléhatelů: - poměrně velmi slušně čitelné pozůstatky po rozsáhlejším ohrazení obléhacího tábora (znamenitá to památka na obléhání hradu roku 1466). „V jiných případech se staly příbytkem vojska stany. U některých mladších táborů žoldnéřských vojsk se musel velitel i z důvodu bezpečnosti od svého vojska oddělit zvláštním ohrazením, jak je zřejmé ze zbytků obléhacího tábora před hradem Stará Dubá, obléhaným vojsky Jiřího z Poděbrad.“
 Ohrazení obdélníkového tvaru (cca 40 x 85 kroků), umístěné na rozsáhlé ploše předhradí - mj. důmyslně blokující hlavní přístupovou cestu do hradu. V zadní části ohrazení se rýsuje další okruh provizorního opevnění – zde vejčitého tvaru (cca 28 x 11 kroků, šířka vstupu 3 kroky). Současnou situaci opevnění (tj. drobné hlinito-kamenité valy) vnímal bych jako trvalejší pozůstatek po nenáročném ohrazení – tvořené kupř. dvěma polskými ploty, úzkou mezeru mezi nimiž vyplnila zemina a drobné kamení)… 
Zastavení páté – palebné postavení obléhatelů: - odbornou literaturou „opěvovanou“ lokalitku (taktéž cenná to památka na obléhání hradu roku 1466) rovněž nešlo vědomě opomenout. Je velmi pravděpodobné, že podobných míst bylo dříve možno před našimi hrady zaznamenat poměrně zajímavé množství (uvažovaně třebas i u našeho Bradlece (viz Tomíček – Úlovec, Hrad Bradlec, 2002, obr. 27)). Bohužel, vzhledem k jejich původně dočasnému charakteru (a tedy i jisté stavební nenáročnosti) tyto poměrně rychle zanikají…

Prvotně jsme návštěvě unikátního místa dávného palebného postavení chtěli věnovat pouze zlomek našeho vzácného cestovatelského času. Ve výsledku však právě tento díl naší posázavské výpravy ukousl z plánovaného časového koláče díl snad největší… „Na úkor plánovaného opékání…(“ Na plánku Staré Dubé a jejího blízkého okolí (Durdík - 1984, 1999, 2000) je zmiňované palebné postavení zakresleno na předpokládané měkké hraně mírné vrcholové plošiny, několik desítek metrů nad současnou lesní cestou (vyšší kvalitativní úrovně) – tato je v plánku taktéž zachycena. Žel, ať jsme daným geografickým bodem („pokud jsme vše zakreslené řádně pochopili“) - a jeho širším okolím - procházeli, jak jsme procházeli, žádné avizované stopy po vzácném/dávném palebném postavení se nám v těchto místech - určených odborným plánkem - nepodařilo dohledat. Upřímně, daná lokalitka  nebyla by – po zběžném ohledání místní terénní konfigurace - pro umístění obléhacích strojů zrovna nejvhodnější… „Teorie padají, ale rýpavý Kumburák  se tak lehko nevzdává…“
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Po „aktivaci vlastního zdravého selského rozumu“ přesunuli jsme se blíže ku zřícenému hradu dubskému. „A ejhle…“ Troufám si směle tvrdit, že jsme místo dávného palebného postavení nakonec přece jen nalezli. Pozůstatky tohoto jedinečného dávného ohrazení (drobné valy a příkopy) mohly by se – téměř jistě - nacházet těsně pod zmiňovanou lesní cestou (cca 250 m od místa našeho prvotního hledání), na měkké hraně plošiny, jejíž svah návazně prudce klesá do široké rokliny pod hradem. Z místa uvažovaného palebného postavení otvírá se pak příjemný výhled na mohutné rozvaliny hradní (vzdálené vzdušnou čarou cca 200 m). Předpokládané palebné postavení má přibližně vejčitý tvar (šířka ve střední části 9 kroků; souhrnná délka cca 40 kroků), příčné příkopy jej dělí na tři samostatné – se sebou však těsně sousedící – palebné posty (je možné, že tuto unikátní obléhací lokalitu mohl později narušit průběh těsně procházející kvalitnější lesní cesty).

„Nikdy se nedostaneme do nebe, pokud se budeme bát výšek….“
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Čas návratu: - po letmém prozkoumání rozsáhlého předhradí a jeho nejbližšího okolí navrátili jsme se na chvíli ještě zpět – do náruče slavného hradu. Jarní sluníčko bylo již – svou polohou – velmi nápomocno při fotografování jinak poměrně tmavého areálu dubské pevnosti…
Na jisté objasnění čekala i poslední z našich nevyslovených vztažných otázek – a to, uvažované provedení a průběh druhé hradby, jež kdys přibíhala od Odrance směrem ku hradu Dubá. Zatímco odvážný průběh přední hradby, její provedení a zajištění byly nám již věcí zběžně známou, zadní díl uvažovaně odvážně vedené zdi utápěl se stále ve studnici nevědomí… Rozhodli jsme se tak ve výsledku spojit již žádoucí sestup k výdobytkům naší civilizace s drobným terénním průzkumem… 
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A výsledek našeho krkolomného sestupu/zkoumání? Vzhledem k místní velmi náročné terénní konfiguraci (velmi příhodné pro pasivní obranu) končila kamenná městská hradba v mohutnějším skalisku – hluboko pod hradem. Dále její funkci přejal skalnatý ostrý hřeben, kdys pravděpodobně uměle doplněný méně náročným/dřevěným opevněním – uvažovaně palisádou, která pokračovala až ku zdím starobylé Dubé…
„Z čistého pramene plyne čistá voda…“
V souvislosti s odvážným Janem Roháčem z Dubé – někdy vlastenecky označovaném jako „poslední husita“ – vybavil se v mé českorajské mysli i dávný milý příběh o jednom neklidném turnovském rodákovi… Dnes již téměř zapomenutý dobrodruh (předtím krátce jičínský mydlář) Čeněk Paclt  - jistý čas také rádce a přítel cestovatele Emila Holuba – hovořil o sobě jako o „starém husitovi“… Neklidný Paclt je mj. je chápán jako první Čech, který dobrodružně protoulal všech pět běžně obydlených kontinentů… „A přesto jeho jméno již téměř zapadlo…(“
Odvážný synu Českého ráje, odpočívejte – tam někde v dáli - v pokoji!
„Doma, doma. Snad ještě tam leží všude sníh, lidé sedí u kamen, hřejí se, kolovraty vrčí a babičky vyprávějí pohádky.  Možná, že někdo řekne: „Co asi dělá ten starý Husita, co dělá ten starý Čeněk?“ A mnozí budou vyprávět to, co jim dával k lepšímu, když s partou sedával v hostinci on, starý husita, jak si zvykli mu říkat, a jak mu říkával Frič i Pinkas. (…)
Zase jej tupě zabolelo. To jistě smrt klepe na plátno jeho stanu svým kostnatým prstem. Už nyní cítil, že nebude pohřben doma na hřbitově na Hruštici, že nebude ležet v hrobě, na němž bude nápis „Zde odpočívá Čeněk, potomek Husitů, který dle povolání svého sloužil věrně Bohu a vlasti své.“ (…)
„Vzepial se a v zápětí klesl zpět. Tak zemřel v africké Keiskammě ve věku 74 let poutník, zlatokopec a hledač diamantů, starý a nadšený vlastenec Čeněk Paclt, rodák turnovský, který z celého srdce svého miloval svůj rodný Český ráj.“
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Věnováno SPZHK k jeho blížícím se 18. narozeninám!

Stará Dubá – pozvání…
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