O KOUZELNÉ BRADLECKÉ LOKTUŠI…

O KOUZELNÉ LOKTUŠI BABKY KLESTILKY…
(z bradleckých příběhů…)
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(…loktuše babky Klestilky…)

(fotografováno o svatojakubské noci, šestou minutu a šestou sekundu po hodině dvanácté – v čase, kdy tajemná magická propusť mezi naším a paralelním pohádkovým světem bývá nebývale tenká…)
Příjemně uondaní turisté, těžce vystupující na tajemné zříceniny slovutného markvartického hradu Bradlece, mohou v posledních týdnech s podivem zaznamenati vskutku ojedinělý jev… Na neobvyklý úkaz lze nově popatřiti u současné přístupové cesty (prochází zde M), kde na blátivé křižovatce lesních cest - poblíže tajuplné tzv. Krvavé louky (dle skutečného prastarého místního příběhu údajné místo dávné rychlé popravy několika pokořených bradleckých obránců…) - spatřuje se aktuálně mohutná bílá loktuše, plná letitého klestí… Polozpuchřelý plátěný obal je nedbale zavěšen na ostrém tmavém pahýlu větve zdatného stromu, vzbuzujíce u procházejících náhodných poutníků tu nezájem, tu letmé úsměvy, u citlivějších lidí prý pak i občasné tísnivé - všetečné - otázky… 
Osobně jsem byl již našimi milými návštěvníky několikráte dotazován po možném původu tohoto nezvyklého místního paranormálního jevu. Byly mj. také vysloveny občasné bojácné dotazy, zda není obraz oné prastaré loktuše nějak mytologicky svázán s již dávno odezněnými slavnými bradleckými časy… Jak as na tyto mrazivě zvídavé otázky odpovědět…?
Důstojné (pod)bradlecké příběhy zmiňují se vskutku mlhavě i o tomto dávném podhradním „zjevení“… Tajemná loktuše zjevuje se prý lidu zdejšího bradleckého panství prý pokaždé, když na zdejší libý kraj dosedne kousavá Bída a její výsměšní bratři Zmar a Strach… Vše se před dávnými věky odehrál nějak takto (laskavě čerpáno z mezigeneračního vyprávění zdejších přítulných strašidel)…
… je tomu již vskutku dávno, pradávno, kdy do zdejšího neprostupného kraje těžce prostoupily první nevelké oddíly markvartických kolonizátorů, pod vedením jednoho z nepokojných vnuků Zdislavy z Lemberka … 
Ušlechtilému panu Havlovi, řečenému též Ryba, zalíbilo se v přívětivě drsném lůně podhorské krajiny zdejší. Neprostupné smíšené lesy oplývaly četnou zvěří, kterou dosud žádný lstivý lovec nevyrušil z jejího ospalého klidu, v potocích hemžily se stovky drobných ryb, které dosud nikdo do sítě nechytal… Pan Havel utábořil se se svým nemnohým doprovodným lidem v táhlém přívětivém údolí rozprostřeném mezi třemi rozsochatými kopci – Táborem, Kumburkem a Bradlecem dnes zvanými. Po několika průzkumných dnech – a krátké návazné poradě - rozhodli se všichni svorně, že svoji nelehkou dlouhou pouť za novým domovem v těchto libých místech již definitivně završí. Pro stavbu nového panského sídla vybral si pan Havel – po zralé úvaze – nejskrytější – a zároveň nejnepřístupnější - ze zdejších skalnatých pahorků… Ostrému zubu-špičáku podobný vrchol byl nejdříve nelehko vyklučen -  a návazně v potu tváře upraven pro výstavbu dalšího tvrdého markvartického sídla… Jako vyjádření úcty novému domovu, přejal nový hrad jméno temné hory, která se mu stala na následující staletí starostlivou matkou… Hrubé chatrče odvážných osadníků vyrostly návazně v ochranitelském náručí jeho tmavých tvrdých hradeb…
Základní kámen honosného bradleckého hradu byl prý slavnostně přivezen až ze starého  rodového hradu Markvarticů – vzdáleného slavného Lemberku. Po jeho okázalém usazení začaly hrubé zdi nové pyšné pevnosti erbu modré lvice růst značným tempem… Pracovité ruce mistrů zedníků celé týdny pilně stavěly, nedopřávajíce si téměř žádného odpočinku… Netrvalo dlouho a z ostré skály tvaru půlměsíce začal shlížet do zdejšího dřímajícího kraje nový tvrdý hrad, zářící  - jako stydlivá dívka - jasnou červení svých nových vysokých střech…

Také panensky divoké okolí nového Havlova sídla dostálo během několika pilných let významných přínosných změn. Hustý pohraniční prales na několika místech ustoupil pracovitým pažím a ostrým sekerám nových osadníků. Na jeho místo cíleně nastoupily šťavnaté louky, úrodná políčka, rozličné stezky a pěšiny… Mohutné padlé stromy okamžitě posloužily pro výstavbu několika nových hrubých obydlí a hospodářských stavení, z těžko vydobytého dřeva vyrábělo se též vše, co bylo potřebno k důstojnému životu… Větvoví stromů bylo pak využito pro otop a lehké ohrazení nových příbytků páně Rybových věrných poddaných… Vskutku nic z toho, čím štědrý kraj své nové děti v potu tváře zaslouženě obdaroval, nepřišlo nazmar.
Rozplozující se osadníci postupně postupovali se stále hlouběji a hlouběji do podbradleckých lesů. Jednoho horkého letního dne nelehko prostoupili až na útulnou upravenou mýtinu, kde se jejich udivené zraky setkaly s mohutným vykotlaným stromem… Již na první pohled bylo patrno, že onen nezvyklý strom svým vysokým stářím a nebývalým rozrodem svého větvoví značně převyšuje všechny ostatní stromy okolních lesů.
Záměrem zemdlených kolonistů bylo návazné skácení i tohoto nezvykle mocného stromu – a následné využití jeho zdravého dřeva k  účelům ryze praktickým … Sotva se však první hladové sekery nedočkavě zakously – kousavými zuby svého poničeného ostří - do jeho vrásčitého kmene, velký strom bolestně zaúpěl – znovu a znovu. V ten okamžik se překvapeným očím pilných dřevorubců nečekaně zjevila poloprůsvitná postava staré ženy. Ohromení osadníci ztuhli v mrazivém úleku. Někteří chtěli se dát na zmatený útěk, ale jejich nohy – i přes veškerou snahu – nehybně stály - jako onen strom - vrostlé pevně do podbradlecké země. Někteří osadníci chtěli tak alespoň vykřiknout, ale jejich nevysvětlitelně oněmělá ústa nevydala ni sebemenšího hlásku… Po krátké době postava staré ženy náhle zmizela, a spolu s ní ztratilo se i ochromující sevření těl přítomných kolonistů. Tito nelenili, vzali konečně uvolněné nohy „na ramena“ a vydali se na hrad Bradlec – informovat urozeného Havla Rybu. Ten také – po neklidném vyslechnutí nezvyklého příběhu - nejdříve ustrnul v tichém úžasu, leč na druhý den nelenil a vydal se - spolu s vystrašenými dřevorubci - přímou cestou k onomu tajemnému stromu... Když se lesklé břity seker opakovaně letmo zakously do těla mohutného stromu, zjevila se udiveným zrakům přítomných znovu ona poloprůsvitná postava staré ženy. A opět všichni, až na pana Havla, zůstali - jako na nesmlouvavý povel – přimraženi stát…
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(…vzácný snímek dobrého ducha babky Klestilky – zachycen v půlnočním čase v ruině hradu bradleckého…)
Mlhavá postava se pozvolna přiblížila až ku zádumčivé tváří bradleckého pána. A ač nevydala ni slyšitelného hlásku, přec jen urozený pan Havel následně „vyslechl“ dlouhý smutný příběh ženy, říkající si Klestilka, jejíž dobrá duše kdys – když přišel její čas - o své svobodné vůli - přesídlila do mohutného kmenu svého oblíbeného stromu. Od té doby přívětivý přízrak lesní paní napomáhal všem potřebným podbradleckým poutníkům. Jako stará žena - oděná v modrobílý háv, sbírající po zdejších lesích četné klestí a rozličné lesní plody, byl ušlechtilý přízrak ojediněle spatřován v tiché krajině zdejší… Symbolem Klestilky stala se pak její velká sněhobílá loktuše. Sama loktuše byla občasně spatřována zavěšena i přímo na pahýlu suché větve onoho mohutného stromu. Dělo se tak v dobách neklidných, kdy v místním kraji bylo nedobře, kdy do něj zavítaly hlad, války či nemoce… Postačilo pak vložit do ní hrubé poleno – a něco - zdejšímu lidu prospěšného - si tiše přát - a vyslovená tužba se obratem splnila. Každý z podbradleckých obyvatel měl však za svého života nárok pouze na jedno jediné upřímné lidské přání. Našli se však i tací prospěšníci, kteří pozapomněli – ať vědomě či se zlým úmyslem - na prapůvodní ryzí ideu kouzelné loktuše a zvolili si požadavky ryze sobecké, opomíjejíce toužebné lidské touhy své rodiny a svých nemnohých přátel. Tito se pak následně sami měnili v hrubá polena… Pominuly-li v kraji podbradleckém zlé časy, kouzelná loktuše se z pahýlu uctívaného stromu opět v tichosti ztratila…
Pán bradlecký s neskrývaným dojetím vyslechl tajemný příběh dobrého ducha svého nového panství. Na popud Klestilky i on návazně vložil do její bílé loktuše jedno hrubé poleno - a potichu vyslovil – ku prospěchu všech - své uvážlivé přání… Hned poté navrátil se ku svému pevnému hradu - a na tajemnou mýtinu již on – ani nikdo z jeho lidí nikdy více nevkročil. Dnes se už nikdy nedozvíme, jaké ušlechtilé přání prozíravý bradlecký pán as tehdy vlastně vyslovil… Ze starých zápisů však patrno, že přičinliví kolonisté – a posléze i jejich potomci - prožili ve stínu bradleckých zdí šťastné a spokojené životy… Sám Havel Ryba zemřel na svém vznosném sídle v požehnaném věku, když předtím svými četnými moudrými rozhodnutími ještě mnoho dobrého svému lidu přinesl… Svůj věčný sen sní prý pan Havel ve výstavné hrobce bradlecké, kterou pilné ruce jeho věrných přátel vylámali v živé hradní skále.  Za jasných nocí lze jeho poloprůsvitného ducha spatřit, jak rozvážně bloudí, spolu s mlhavým duchem moudré lesní ženy Klestilky, po zřícenině svého starého sídla a pozorně naslouchají mluvě svého domovského kraje, který s nimi již po dlouhá staletí tiše rozpráví…
Zjeví-li se pak  - znovu a nečekaně - běžným podbradleckým smrtelníkům prastará kouzelná Klestilčina loktuše, nevěstí to stále nic dobrého. Duch moudré lesní ženy však dává každému z nás-podbradleckých obyvatel možnost vyslovit, i v době novověké, jedno nesobecké přání, směřované ku prospěchu všech…
Poté již záleží jen na každém z nás…? 

A já se dnes, po řádném prohlédnutí oné čerstvé fotografie (tj. loktuše plné klestí) mohu jen zvědavě pootázat, kolik asi bylo v čase minulém vysloveno tužeb upřímných a kolik naopak přání ryze sobeckých? Také by mne upřímně zajímalo, kdy onu neblahou loktuši opět na dlouhou dobu vezme čert – nebo jakýkoli jeho zlotřilý parťák! Už tam totiž visí – tento nepřímý posel temných zpráv – až příliš dlouhou dobu! 
A popatříte-li přec někdy na kouzelnou loktuši babky Klestilky, zkuste třebas také přiložit k ostatnímu jejímu klestí jedno hrubé poleno – a něco si třeba - ku prospěchu nás všech -pokorně přát… Ale pozor! Nikdy nezapomeňte, jak o povaze případného přání hovořily předchozí řádky. Vaše tajná touha musí být vskutku upřímná a prospěšná všem, jinak… Ale to by už mohl být zcela nový bradlecký příběh!
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