Pár slůvek o kumburské pamětní desce KHM…


PÁR SLŮVEK O KUMBURSKÉ PAMĚTNÍ DESCE KHM
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„On s roztouženým srdcem vstoupil v svět; doufaje, že všecky sny, které mladosť jeho růžovými zdobily věnci, zde v opravdivosť nalezne změněné, byl by celý láskou obejmul svět“ 

(KHM, Pouť krkonošská)
Vaistauer Martin

XI/2010
„In diesem Haus ---- Wo Lachen Freude nicht – Denken nicht Sinn – Die Sprache Worte nicht – Mensch Mensch nicht ist? / V tomto domě ---- kde smích není radostí – myšlení nemá smyslu – řeč nemá slov – člověk není člověkem?“
  

V jižním okně velké věže hradu Kumburku nelze opomenout hůře čitelnou pamětní desku (Nehynoucí památce Karla Hynka Máchy jenž se z vrcholků Kumburku a Bradlce obdivoval >>milostné spanilosti a vážné velebnosti<< našeho kraje. 27/7/1941; 17/11/1990) upomínající na návštěvu nejznámějšího představitele českého romantismu, citově rozervaného poutníka K. H. Máchu - snivého to člověka, který tak miloval rodný kraj svého předčasně zesnulého spolužáka a přítele Jana Beneše († 1834) - z Radimi u Jičína. „Básnicky objevil krásu Jičínska K. H. Mácha torsem >>Valdice<<, líčící kraj plný pochodujícího vojska, na nějž se dívá zanícenýma očima mladý setník.“
 
Básníka – později i vystudovaného právníka - Máchu (1810-1836) lze dnes v  jistém slova smyslu považovat i za jeden z pilířů české castellologie ( vědy zabývající se problematikou feudálních opevněných sídel: „v Máchově pozůstalosti se dochovalo 115 kreseb a akvarelů (…).“
 Je možné, že (též) historie milovný Karel Bradlec a Kumburk navštívil mezi léty 1833–36 i opakovaně (pravděpodobně až 4x; viz. zápisky z cest). „Mácha s velikým zalíbením se pilně zabýval čtením Hájka, Paprockého, Pelcla, Veleslavína, vůbec staročeských kronik a spisů do oboru dějin sahajících, považuje je za jediné vzory české prostomluvy.“

(Z dílka „F. C. Kampelík“ (2007))
„I v smutném zraku mém dvě vřelé slzy stály,

co jiskry v jezeru po mé tváři si hrály,

neb můj též krásný věk, dětinství mého věk

daleko odnesl divoký časů vztek.“ 
(KHM) 
Na některých skvostných hradních zříceninách, které KHM během svých četných poutí po našich krásných zemích navštívil, byly mu o několik desetiletí později odhaleny rozličné pamětní desky…
Pamětní desku upomínající na básníkův pobyt tak lze nalézt např. na jeho hradě nejmilejším – totiž na královském Bezdězu (zazděna nad přístupovou cestou - v opěrném pílíři tzv. severního manského paláce; umístěna v květnu 1930 – v paměť 120. výročí narození KHM).
Pamětní deskou KHM chlubí se i markvartický hrad Michalovice  (usazena v mladší opěrné zídce pod puklou věží Putnou; odhalena v roce 1935 – v paměť 100. výročí básníkovy návštěvy zdejšího hradu)...
Přítomnost KHM taktéž napovídá kovová pamětní deska, jež je umístěna na zřícenině hradu Zvěřinec (vsazena do skalky v centrální části hradu. Deska upomíná na 100. výročí básníkova úmrtí – odhalena roku 1936)…
Jako velmi specifický máchovský střípek může být vnímána historie kapličky starobylého markvartického hradu Valdštejna, ve které prý lze popatřit na údajnou podobu KHM (básník měl uvažovaně stát prvotním modelem pro obraz sv. Jana Křtitele)…

„Prostě a zkrátka – snivý poutník, který se vydá na poznávací cestu mílou českou krajinou, musí počítat s tím, že na NĚCO,  co bude upomínat na dávnou přítomnost a dílo KHM, velmi pravděpodobně dříve nebo později  narazí - ať se mu to líbí – nebo NE… Jedince, trpící máchofobií, by snad v tomto směru mohla drobně potěšit alespoň zánovní zpráva vztažná ku staré pamětní desce KHM (z roku 1936), jež se v závěru 20. století „záhadně“ ztratila z blízké Valdštejnské loggie…“
Samozřejmě, že ani dominatní hrad kumburský (642 m) nemohl se dlouhodoběji ukrývat před slídivými zraky všelijakých Máchových příznivců v náručí svých lesů… V areálu zdejšího hradu byla autorovi nesmrtelného MÁJE nakonec taktéž usazena pamětní deska (údajně nejmladší v širém kontextu Českého ráje), tato však zanedlouho zanikla. Euforistická renesance kumburské pamětní desky KHM proběhla o půl století později… 
Leč, nepředbíhejme běhu událostí…

Přišly letní prázdniny válečného roku 1941… Zřícený hrad kumburský omládl po náročné stavební rekonstrukci (1939 – 1941), kterou inicioval a návazně provedl KČT Nová Paka... Staleté kumburské panství (v tento čas nedílná součást Protektorátu Čechy a Morava) má před sebou v tento čas ještě 4 roky existence (roku 1945 - po cca třech stech letech držby – bude Trautmannsdorfům zkonfiskováno)… „Trautmannsdorfové – šlechtický rod původem ze Štýrska. Inkolát v Č. získal roku 1622 Maximilian T. (1584–1650), který koupí konfiskovaných statků založil rozsáhlý rodový majetek. Führerova šedá vojska se již více než měsíc - ve vítězné maxi povznesenosti – zdánlivě nezastavitelně přelévají do srdce Sovětského svazu… Osud porobeného českého národa zdá se býti v tento čas již neodvratně zpečetěn… 
V neděli 27. července 1941 je ve zříceninách Kumburku za velké účasti lidu odhalena pamětní deska - upomínající na dřívější pobyt KHM v rozvalinách bradleckých a kumburských. Deska sama nevztahuje se kupodivu ku žádnému „stereotypnímu kulatému“ máchovskému výročí apod. (na rozdíl od výše uvedených „sesterských“ pamětních desek). Její odkrytí mělo býti především slavnostním završením téměř tříletého důkladnějšího stavebního zabezpečení rozvaleného kumburského hradu – a později (samovolně vyplynulo z nelehké doby okupace) též jistým drobným vlasteneckým protestem a tolik potřebným národním povzbuzením… „I nepatrná jiskřička může se v temné noci jeviti jasným sluncem…

Odhalení pamětní desky KHM ve zřícenině kumburské bylo plánováno až na třetí hodinu odpolední... Dlouho očekávanou kulturně-společenskou akci nejdříve stručně zahájil předseda OKČT Václav Vrabec, návazně dlouze promluvil zanícený badatel-mácholog Dr. Fr. Krčma. Průběh slavnostní akce měl být zaznamenáván pražským rozhlasem, o akci se údajně návazně s nadšením zmiňoval i tisk. V případě nepříznivého počasí byl naplánován případný náhradní termín odhalení, tento připadl na následující neděli 3. srpna 1941. Vstup na akci byl zpoplatněn částkou 3 koruny pro dospělé a 2 koruny pro děti (výtěžek lidového vstupného měl být taktéž využit ve prospěch hradu Kumburku)  …

 Při určitém úhlu pohledu bylo by možno kumburské máchovské slavnosti vnímat také jako určité doznívání jiného konání spojeného s osobou rebela KHM, totiž s exhumací básníkových ostatků na litoměřickém hřbitově (1. října 1938; součást Sudet) a s jejich následným vzdorným převozem do matičky Prahy. Návazné uložení Máchových ostatků na Vyšehradě (7. května 1939) stalo se pak spontánní celonárodní manifestací proti nacismu... 

„Přesně dva měsíce po odhalení kumburské desky přijíždí do Protektorátu zastupující říšský protektor R. Heydrich, nejmocnější dějinný nepřítel českého národa vůbec…“
"Vyhlašuji na ochranu zájmů říše s účinností od 28. září 1941 na území protektorátu Čechy a Morava výjimečný civilní stav. Všechny činy, jimiž jsou porušovány veřejný pořádek, hospodářský život nebo pracovní mír, jakož i nedovolené chování střelných zbraní, třaskavin nebo střeliva, podléhají stannému právu. To se týká také všeho srocování, shromažďování v uzavřených místnostech i na veřejných ulicích. Proti rozsudkům stanných soudů není odvolání. Rozsudky se vykonávají ihned zastřelením nebo oběšením. (…) Tento prostor jednou musí být německým prostorem a Čech tu nakonec nemá co pohledávat. Podepsán: Heydrich.“ 
„V den odhalení desky KHM byl nádherný letní prázdninový den. Deska sama byla usazena na své místo (umístěna nad výklenkem jižního okna velké věže) až  v průběhu pátku 25. července 1941 a zakryta hrubou pytlovinou (mj. preventivní ochrana nové desky před poškozením – stále totiž probíhaly drobné ú/opravy v areálu věže), která byla následující den navečer nahrazena slavnostním pevným suknem tmavé (buď černé nebo tmavě modré) barvy.
Vlastenecké akce se zúčastnilo značné množství rozličných návštěvníků. Jejich počet byl takový, že se všichni do prostory horního hradu (tj. velká věž a navazující plošinky) nevměstnali. Značná část zájemců tak slavnostnímu odhalení alespoň naslouchala z níže položených částí hradu. Někteří hosté se snažili obejít zaplacení nevelkého vstupného krkolomným překonáváním pobořených hradeb. Díky nečekaně velkému návštěvnickému proudu bylo slavnostní zahájení opožděno asi o půl hodiny. Občerstvení přihlížejících podnikavě zajišťoval pan Novák – majitel blízké Klepandy,  cestu do hradu lemovali taktéž drobní prodejci „všeho možného“ z okolních obcí. Na průběh povolené akce dohlíželo četnictvo z Nové Paky. Šuškalo se mj. i cosi o možné přítomnosti tajných slídilů z jičínského gestapa. Akce byla úředně ukončena někdy kolem 20. hodiny. 
Po odhalení desky KHM pokračovaly dokončovací práce (již ale v mírnějším pracovním tempu) v areálu velké věže ještě asi měsíc, mj. bylo dohotoveno kvádrové „schodiště“ směřující strmě na korunu věže… Práco v areálu hradu jako takové (dočištění zříceniny) byly definitivně ukončeny až na podzim téhož roku.“
(čerpáno z pestrých vzpomínek přímých účastníků odhalení pamětní desky KHM (paní Vlasta Vaistauerová († 1985) a Růžena Podzimková († 1996) – obě rodačky a celoživotní obyvatelky z osady Pod Kumburkem))
Původní pamětní desce KHM osud vymezil opravdu jen velmi krátkou etapu existence... Ještě koncem 2. světové války, kdy se na kumburském hradě a v okolních hlubokých lesích ukrývali Baba(l)janovi partyzáni a rozliční zběhové,  visela prý deska neporušena na svém místě (zde taktéž vycházím především z cenných vyprávění výše zmiňovaných dam, jejichž rodiny mj. odvážně po dobu několika měsíců pomáhaly ve skromném zásobování (výnosy z malých hospodářství - jablka, brambory, vajíčka, …; v zimě též občasné přístřeší, …) zdejších dočasných hrdinných „hradních obyvatel“…). 
„Díky Vám, že pečujete o tuto památku našich dějin. Pro mě je Kumburk vzpomínkou na mého otce, který zde v letech 1944-45 nalezl úkryt před Gestapáckým zatčením. S úctou (podpis nečitelný)“

(z návštěvní knihy hradu Kumburku, 23. 7. 2010) 
V době přítomnosti vojáků československé armády (tj. cca padesátá léta 20. století) byla však pamětní deska KHM již údajně zničena. Vzpomínám si na relativně nedávné vyprávění jednoho z našich starších návštěvníků, dle kterého nechaly se střepy desky (kamenné úlomky se zbytky nápisu) později nalézt ve strmém svahu pod hradem… Úlomky tak tu a tam posloužily některým návštěvníkům i jako milý nečekaný kumburský suvenýr…
Poznámka: - mizející stopy po silném partyzánském hnutí v podkumburských lesích nechají se v tváři kraje dohledat až do dnešních dnů. Kupř. kmeny některých vzrostlých buků stále nesou na svém povrchu rozpukané nápisy v azbuce, cca 150 m pod hradem nechají se dohledat i nenápadné stopy po drobné předsunuté partyzánské pevnůstce – původně nedbale seskládané z volně ložených čedičových balvanů a bukových/smrkových haluzí...  

Nejvýraznější - a mezi podkumburskými starousedlíky patrně i nejznámější – lokální památkou zaznamenanou do kůry mohutného stromu partyzánskou rukou (údajně vyřezána z nudy při hlídkování) byla umná náročnější žertovná rytina veverky (cca 60 cm na výšku) kouřící dlouhou dýmku… „Jako dětí byla veverka naším oblíbeným cílem při sběru lesních plodů, hrách…“ Obraz veverky byl dobře patrný ještě počátkem 90. let minulého století. Dnes již mohutný starý buk (stojící u klikatící se pěšinky směr Zboží), který šprýmovná rytina roky zdobila, pozvolna práchniví…
Osobně se nově domnívám, že za zničením původní kumburské desky KHM by mohla stát i nepříliš kvalitní práce dělníků, kteří ji urychleně (mj. dnem montáže nové desky byl prý pátek – poslední pracovní den před jejím slavnostním odhalením) upevňovali do čerstvě rekonstruované stěny velké věže. V současnosti lze v opršelém zdivu snadno dohledat tři mírně zkosené obdélníkové otvory (cca 3.5 x 3 x 9 cm; rozteč cca 47.5 x 87.5 cm), ve kterých kdys byla kamenná deska - pomocí dřevěných „hmoždinek“ a masivních šroubů - uchycena. Z blíže neznámého důvodu však chybí jakékoliv stopy po čtvrtém otvoru (levý horní). V místě, kde by měl být tento logicky snadno dohledán, nachází se pouze hladký neporušený povrch omšelého pískovcového kvádru (stěna věže neprodělala od roku 1941 žádnou zaznamenanou rekonstrukci, což ale zcela nevyloučuje něčí mladší osobní aktivitku (i když, tato je – vzhledem k potřebě jistého technického zázemí „zedníka“ - značně nepravděpodobná; navíc, současná skladba dochovaného kvádříkového zdiva v podstatě odpovídá starým fotografiím)… 
Je-li daná stěna opravdu bez mladších stavebních zásahů, lze se domnívat, že čtvrtý šroub desky mohl být velmi pravděpodobně pouze umně čelně naaranžován. Je též možné, ať případně nekřivdím těžce pracujícím kumburským dělníkům, že čtvrtý otvor nemusel být do věže vytesán vědomě z nějakého návazného racionálního důvodu (možná skrytá vada desky, poničený čtvrtý kotvící šroub – jehož ozdobná hlava je však na foto ze slavnosti patrná, …). Přetížená pravá horní „hmoždinka“ pak pod vahou masivní desky (cca 50 kg) mohla pozvolna povolovat, docházelo k jejímu postupnému vyklonění, později vylomení a návaznému pádu z cca 3.5 m výšky na betonovou podlahu… Dle místa pozdějších nálezů střepů desky lze usuzovat, že její pozůstatky byly návazně vandalsky vyházeny z oken velké věže (především jižním směrem – tj. směr Zboží)…
Stručně k mladším rekonstrukcím velké věže kumburské: - dle mého bádání  zde od roku 1941 proběhlo pouze jedno „hradozdění“. Při této činnosti bylo do drolící se koruny věže nedbale zpětně usazeno několik pískovcových kvádrů větších rozměrů (kameny, které díky své hmotnosti odolaly i vandalům – např. před vyhozením z okna věže), čelní zdivo věže bylo zbaveno náletové zeleně, která se uchytila mezi spárami, … Běžně dohledatelnou památkou na tuto činnost jsou kovové úchyty v interiéru věže (oka - k vázání horolezeckých lan) a datum 12. 10. 1985 (vyryto v maltovém povrchu drobné kamenné „plomby“). Práce měl provádět ČSTV – pobočka Lomnice nad Popelkou. 
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Renesance kumburské pamětní desky KHM nastala v sobotu 17. listopadu 1990. V tento podzimní sychravý den byla odhalena v jižním okenním výklenku velké věže její poměrně věrná kopie… A tato přetrvává na svém místě – prozatím kupodivu neporušena – až do dnešních dnů.
Rozměry současné kamenné pamětní desky činí: 104 cm * 64 cm * 5 cm, otvory pro masivní kotvící šrouby jsou vyvrtány 7 cm od jejich okrajů. Rozteč kotvících šroubů činí 90 cm x 50 cm (rozteč šroubů původní desky byla v obou směrech o cca 2.5 cm menší). Hmotnost desky se pohybuje taktéž kolem 50 kg. 
Text zánovní pamětní desky je  běžně velmi špatně čitelný (na rozdíl od její precizní předchůdkyně), jeho písmenka byla vysekána mělce, navíc bez dalšího optického zvýraznění… Osobně bych měl výhrady i vůči současnému umístění pamětní desky, původní  byla svojí polohou mnohem lépe chráněna před možným vandalismem... 
„Když nad tím tak poctivě, hluboce a upřímně přemýšlím, měl bych velké výhrady vůči jakékoli kumburské desce vagabunda KHM… Ale, chci být v tomto dílku alespoň trochu  seriozní… Tož, božský romantiku Kadle, vítej… (“

Pár slůvek o kumburské pamětní desce KHM…

Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
IX/2010
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