NAVAROV 2010


NAVAROV – BRIGÁDA 2010

Již popáté se konala ve zříceninách polozapomenutého jizerskohorského hradu Navarova (kraj Liberecký, okres Jablonec nad Nisou) drobná brigáda členů a příznivců SPZHK. 

Letošní příjemné pracovní setkání ve výsledku připadlo na víkend 12. a 13. června 2010 (ač prvotně bylo plánováno až víkend následující, leč, „člověk míní … „).
Přívětivé jizerskohorské počasí stálo nepřetržitě na straně nadšených brigádníků, kteří se – jako vždy – zaměřili především na drobnou průběžnou péči o areál zdejší opomíjené hradní zříceniny. Byla likvidována mladá náletová zeleň, pozornost se zacílila i na opakované drobné opravy vstupu (schůdky) a celkovou kultivaci (sběr odpadků, …) areálu kdys jedinečného markvartického sídla... 
Největší poděkování přináleží paní Bětě M. a jejím pilným dětem. Tato nadšená skupinka se vydala do zanedbaných zřícenin navarovských opakovaně o několik dnů později - a tentokráte zde prožila v usilovné práci dokonce celý tábornický týden… Ve výsledku tak bylo v areálu zříceného Navarova dobrovolnicky odpracováno několik dalších desítek brigádnických hodin (souhrnně cca 250 hodin), které značnou měrou napomohly k dalšímu dočasnému „omlazení“ zdejší jedinečné hradní zříceniny.

VŘELÝ A OBDIVNÝ DÍK VŠEM ZÚČASTNĚNÝM!!! SRDEČNĚ DĚKUJEME!

Hluboký dík přináleží i všem kouzelným bytostem jizerských hor, které se za zanícené hradonadšence u Krakonoše a spol. přimluvily… Především díky nim byla zdejší hradní zřícenina během brigádnických dnů v podstatě nepřetržitě zalita hřejivými slunečními paprsky… Jaká to příjemná změna oproti některým dřívějším navarovským setkáním… 
Již nyní se těšíme na šesté setkání ve zříceninách hradu Navarova (bude vyhlášeno)… (
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PŘIVÍTÁNÍ LÉTA (potem a krví z mozolů ()VE ZŘÍCENINÁCH NÁVAROVSKÉHO HRADU…
   Sraz dobrovolníků: - v sobotu 19. června 2010 v 10:00 na nádvoří návarovském…
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