BRADLEC V BĚHU VĚKŮ – ROK 2010
„…ač se to zdá k nevíře, opět se sešel rok s rokem…“
S končící sezónou 2010 přichází čas na další kapku „bradlecké statistiky“.
Bradlecké brigády: - pravidelná kulturně-pracovní setkání bradleckých příznivců konala se – jako vždy – první květnovou (tj. 1. 5. 2010) a poslední zářijovou sobotu (tj. 25. 9. 2010). Mimořádná brigáda proběhla pak první prázdninovou sobotu (tj. 3. 7. 2010). Mimo zmiňované celodenní brigády probíhala i obvyklá průběžná drobná údržba areálu hradu členy a příznivci SPZHK… Souhrnně tak bylo v areálu Bradlece odpracováno dalších 370 brigádnických hodin. Jejich letošní počet je však oproti dlouhodobému sledovanému ročnímu průměru o cca 100 hodin nižší. Tento neblahý deficit je způsoben především pochopitelnými nepříznivými celospolečenskými sociálními okolnostmi… „Kríííze je kríííze…“. (  O to vřelejší a obdivnější DÍK náleží všem bradleckým příznivcům, kteří ani v letošním roce neváhali věnovat svůj vzácný volný čas a finanční prostředky takovému utopickému cíli, jakým údržba zříceného nezajištěného hradu – odsouzeného vytrvalým nezájmem pověřených institucí k tichému zániku - bezesporu je. 
Letošní brigády zaměřily se mj. na nikdy nekončící boj s náletovou zelení, na údržbu informačních tabulí (výměny textů, nátěry), došlo k dalšímu zpevnění korun zdiva, k čištění a zpevňování přístupových komunikací, …
Kumburské svítání: - vzhledem k nepříznivým okolnostem se tato známá regionální kulturní akce mimořádně nekonala. Samozřejmě tak byly zrušeny i jinak souběžné prohlídky hradu Bradlece s průvodcem. 
Stav zříceniny: - rok 2010 byl ke zřícenině bradlecké vskutku nezvykle ohleduplný. Přírodní (orkány aj.) i společenské (vandalové aj.) živly se tentokráte hradu obloukem vyhnuly… S radostí tak lze kupř. konstatovat, že přirozený spad kamene z narušeného hradního zdiva byl až nezvykle malý, výjimečně nemusela být zlikvidována ani jedna jáma po hledačích pokladů, dokonce i návštěvní kniha dočkala se bez porušení konce turistické sezóny…

Velkou radost máme především z pevného travního drnu, který se konečně hustě zazelenal na dříve zle narušené koruně Jenštejnského paláce (od roku 2005 bylo na jeho korunu postupně vytaženo více než 6 tun hlinito-písčité směsi, promíchané s vybraným travním semenem), svěží travní koberec začíná se vytvářet i na koruně opěrné zídky, vystavěné pod drolícím se střepem hradby… 
Jediným „tmavým mráček“ byla dvě nelegální ohniště (na jižní skalce a v interiéru Černé věže), která však byla obratem zlikvidována. „Přistihnout pachatele, „zlikvidoval“ bych i je…“
Turistická známka: - po letech průtahů se na trhu konečně objevila turistická známka hradu Bradlece (č. 1749). Od srpna 2010 tak lze na vybraných turistických místech zakoupit již tři upomínkové předměty s bradleckou tématikou (TZ, černobílá pohlednice, tur. vizitka). 
Poznámka: - děkujeme všem návštěvníkům, kteří na hrad Bradlec v dobrém přichází. Znovu však – preventivně – vyzívám k max. opatrnosti pří pohybu v blízkosti zle rozrušeného vysokého střepu hradební zdi. „Především za nepříznivého počasí není radno se v těchto místech zdržovat!!!“  Zeď již došla až na samou hranici svého zániku. Vzhledem k jejímu těžce havarijnímu stavu (mj. značné množství vydroleného kamení a vyplaveného pojiva v uplynulých letech…) je možno očekávat destrukci této vzácné části bradlecké zříceniny v podstatě kdykoli. Bohužel, dosavadní otázky, apely aj. vztažné k její možné záchraně zůstávají z dotazovaných odpovědných míst vytrvale bez jakékoli odezvy… Leč, bez brzkého odborného stavebního zajištění… (
Drobné výročí: - v červenci 2010 připomněli jsme si 25 let od naší první drobné organizované brigády (tehdy volně inspirované duchem Hnutí Brontosaurus) ve zřícenině hradu bradleckého. Tuto jsme vykonali – pod mým „velením“  - spolu s některými kamarády během letních prázdnin roku 1985 (tehdy na nás ještě opatrovnicky dohlížely má zbožská babička († XII/1985) a její syřenovská kamarádka paní Anička…).
 „A od té doby mne hrad Bradlec již nepustil…(“.
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