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Motto: „Nejen lidé mohou prožívat nezvyklé příběhy. Snahou následujících stručných řádků bude přiblížení nezvyklé pozemské pouti jednoho severočeského kamene. Kdys obyčejného kousku tvrdé skály, kterému však nevypočítavý osud dal do vínku sudbu vskutku neobyčejnou…“

 Leč, v míru, nepředbíhejme.
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BÁJNÁ HORA ŘÍP – pohled od obce Krábčice
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1. ÚVOD

Během našich prvotních trampských poznávacích cest po starobylých sídlech severních Čech navštívili jsme (mezi lety 1986-90) postupně snad všechny zdejší, volně přístupné, hradní zříceniny… Rozhlíželi jsme se v tichém údivu z vrcholu Házmburka, několikráte jsme, zabaleni ve starých vojenských dekách, přespali ve zdech mrazivě tajemného Ronova, v pokoře jsme opakovaně postáli v jedinečné kapli královského hradu Bezděze… A nejen tyto dávné panské příhraniční rezidence vábily znovu a znovu naši rozechvělou pozornost. Samozřejmě, že nelze zapomenout ani na drobné rozličné polozapomenuté hrádky a tvrze, ke kterým se poznání chtivý poutník musil pozvolna probíjet skrze pevný trnitý kabátec, kterým se dávní pamětníci slavných českých časů snažili v rozpacích zakrýt svoji novověkou potupu a zbídačení. „Rub a líc jedné mince, zvané Památková péče“. 
Při jedné z našich poznávacích cest dostali jsme se až k Máchovým Litoměřicím. Kdo jednou poznal onen libý dolnopolabský kraj, ten na něj může jen stěží někdy plně zapomenout. Hluboká údolí, slavná města, navlečená jako korálky na stříbrných stužkách zdejších vodních toků, dominantní kopce, nesoucí na svých rozervaných vrcholcích trosky tmavého zdiva kdys hrdých feudálních sídel…

A právě na jednom z těchto mazlivých kopečků tajemného Českého středohoří, započne se dnešní neumělý příběh. 
2. HRAD KALICH

Nad starobylou vesničkou Třebušínem vypíná se dominantní vrchol, zvaný Kalich. Právě na této vzácné lokalitě - pro dnešní Čechy již, žel Bohu, všeobecně nepříliš známé - započne se odvíjeti jemná niť dnešního putování naší národní historií…
„KALICH (okres Litoměřice). Vrch (538 m) v Českém středohoří nad Třebušínem, 10 km SV od Litoměřic. Původně ze dřeva vybudované sídlo (snad řádu německých rytířů), jež r. 1421 dobyl Jan Žižka a na jeho místě postavil kamenný hrad. Podle starých vyobrazení se hradní věž rozšiřovala v podobu kalicha. Žižka se pak podle ní psal též „z Kalicha“. Hrad byl určen hradní posádce, která jej ovládala ještě řadu let po Žižkově smrti. Od konce 15. stol. je pustý.“

2.1 Pevnůstka Řádu německých rytířů?

Už sama uvažovaná prvotní historie tohoto divého místa dokáže řádně potrápit fantazii rozličných badatelů. V dobách zahalených již pevně závojem tajemství se zde prvotně uvažuje o přítomnosti nenáročné kolonizační pevnůstky Řádu německých rytířů (srovnej např. s hrádkem Bradlo u Hostinného). Zmiňovaný progresivní rytířský řád založil důležitou komendu v blízkých Býčkovicích (vzdálenost od Kalichu cca 6 km)… „Němečtí rytíři Býčkovice získali za složitých okolností v roce 1233, majetkové spory se však táhly až do roku 1272. Prvý kontur se zde uvádí k roku 1326 a komenda ve 14. věku velmi prosperovala.“
 
Řád německých rytířů kontra Čechy: „ŘÁD NĚMECKÝCH RYTÍŘŮ – rytířský řád, založený roku 1190 ve Svaté zemi. 

Čechy byly jednou z prvých zemí mimo hlavní oblasti působnosti, kde se řád uchytil a kde pěstoval kontakty s panovníkem. V Praze se s jeho příslušníky setkáváme v areálu osady německých kupců u kostela sv. Petra na Poříčí již v roce 1204, respektive 1217, tedy nedlouho po založení řádu. (…) Přestože si pro svou polohu pražská komenda držela svůj význam, záhy se stal hlavním řádovým objektem v zemi Chomutov, který je dnes nejlépe dochovanou komendou německých rytířů u nás. Ve 13. století vznikl větší počet komend, o jejichž podobě však mnoho nevíme (Miletín, Drobovice, Býčkovice, Hradec Králové, Německý /Havlíčkův/ Brod, Plzeň a Řepín). (…) Na přelomu 13. a 14. století zřejmě němečtí rytíři stavěli nevelké hrady sloužící jako opěrné body jejich kolonizačního a jiného podnikání (Hrádek u Podmok, Bradlo).“
 
2.2 Jan Žižka z Kalicha

Na skromných troskách předpokládané, bezejmenné pevnůstky Řádu německých rytířů vzniká počátkem husitských válek sídlo zcela nové (věkem nezeslabeny přetrvávají mj. badatelské dohady, zda uvažovaná dřevěná pevnůstka zašla nudně věkem či hrdinnou vojenskou akcí). Stavitelem nového hradu není nikdo jiný než slavný vojevůdce Jan Žižka – rodem z Trocnova. Největší z českých národních bohatýrů, který symbolické jméno nového husitského opěrného bodu – KALICHU – následně navždy pevně spojuje se jménem svým… Již slepý Jan Žižka z Kalicha si však svého nového sídla příliš dlouho neužívá, umírá – zemdlen svatým bojem i vysokým věkem - o tři léta později, 11. října roku 1424 – při obléhání Přibyslavi…
Již jen letmá procházka ztichlými zříceninami kališskými dává badatelům i po dlouhých staletích napovědět, že zde protřelý válečník Jan Žižka nechal urychleně zbudovat především pokrokový vojenský bod. Pasivní obraně hradu byla věnována vskutku značná pozornost (především s ohledem na velmi efektivní využití hrozivé síly nastupujícího dělostřelectva), což se však nedá říci o obytné složce hradu, která zde naopak ustoupila dosti razantně dopozadí. Když zanedlouho pominuly časy pohnuté, které Žižkovo „orlí hnízdo“  vyzdvihly ku krátké existenci, začal se běžný život ze zdejších pevných zdí pozvolna vytrácet. Poslední zmínka o trvalém obývání těžce přístupného hradu Kalich pochází z roku 1471. Pravděpodobně již zcela opuštěný objekt zanikl – dle stop velkým požárem – někde v 1. polovině 16. století. 
Jak vidno, fyzický život se z ochrany hrubých stěn hradu Kalicha tiše vyvlékl již v závěru neklidného 15. věku. Vznešené myšlenky jedinečného revolučního proudu, jež byly tak svaté největšímu z českých bohatýrů Janu Žižkovi, zůstaly zde však, spolu s jeho nezlomným hrdým duchem, navždy přítomny. A prorocky prosvětlují, skrze zašedlý závoj dlouhých věků, až do našich smutných dnů…
A právě na tato posvátná místa české státnosti obrátila se pozornost pokrokových Čechů v polovině bouřlivého 19. století… Přichází onen slavný rok, ve kterém dochází završení dlouhodobé a těžké snažení všech vlastenecky smýšlejících Čechů. Uzrává vytoužený čas, ve kterém má být v Praze položen základní kámen Národního divadla.
2.3 Kalich – teorie o jménu hradu

Hrad Kalich obdržel jméno údajně dle nezvyklé stavební podoby své hlavní věže. „Věž měla průměr přes 13 m a podle F. A. Hebera byla kolem r. 1800 ještě dost vysoká. Ve výši několika sáhů nad zemí se, jak praví Heber, rozšiřovala tak, že jednotlivé vrstvy zdiva byly konsolovitě vysazovány. Věž tak měla podobu kalicha, symbolu husitství i názvu hradu.“
 Moderní literatura se však k této hřejivé teorii staví nově poněkud vlažněji. „Jméno hradu dobře zapadá mezi symbolická jména hradů husitských hejtmanů z prvého desetiletí husitských válek. Tento motiv volby názvu je pravděpodobnější než jeho odvozování od charakteristické siluety zaniklé okrouhlé věže, která měla mít vysazené horní patro.“

Osobně se domnívám, že pravda bude opět někde uprostřed. Zanícený cestovatel, romantik a hradobadatel-průkopník F. A. Heber (1815 - 1849) věnoval popisům a záznamům sebou navštívených hradů dosti času a úsilí. Porovnáme-li jeho poměrně poctivé záznamy s dosud existujícími částmi popsaných zřícenin, nezbývá než přijmout za své i popisy těch hradních prvků, které zanikly až v mladších – poheberovských - dobách.  Mohutné trosky zmiňované věže, dnes již zaniklé, spatřil prý na vlastní oči (roku 1846). Vzhledem ku značnému průměru věže (přes 13 m) je možné se domnívat, že tato mohutná stavba mohla být nejdůležitějším prvkem v organismu Kalicha vůbec. V této souvislosti můžeme jen zalitovat, že nemáme dochovanou případnou kresbu hradu Kalich od K. H. Máchy (samozřejmě, vznikla-li kdy vůbec), který poslední dny (cca 6 týdnů) svého života prožil právě v blízkých Litoměřicích (vzdálenost od Kalichu cca 12 km)…
„V době husitské a zvláště v počátečním období revoluční euforie se setkáváme ve jménech hradů s biblickými pojmenování a abstraktními symbolickými pojmy Tábor, Kalich, Panna Marie, Sion, Oltářík, Lapis refugii, Paradis, a zřejmě i Pravda (…).“

Z mého aktuálního pohledu je dosti pravděpodobné, že nová severočeská pevnost, pevná to opora Žižky a jeho stoupenců, vskutku obdržela své symbolické jméno podle hlavního husitského symbolu… Tvar posvátného kalicha následně ruce pilných stavitelů ještě navíc propagandisticky vetkly do podoby hlavní hradní věže… 
3. NÁRODNÍ DIVADLO – položení základního kamene
Položení základního kamene jakékoli veřejné stavby je vždy mimořádnou společenskou událostí.  V případě položení základního kamene u Zlaté kapličky, jednoho z těžce vybojovaných kulturních symbolů nezlomného českého národa, toto tvrzení platí dvojnásobně… Dlouho a pečlivě sbíral se krejcárek ku krejcárku, zlatka ku zlatce, dlouho a s rozvahou volilo se také místo, ze kterého by měl býti prvotní kámen jedinečného kulturního  stánku vyzdvižen…
Vzpomínám si v této souvislosti mj. na jednu z maturitních otázek z ČJ, která se dotýkala právě Národního divadla. V té době používané ČSSR učebnice hovořily o tom, že jeho základní kámen pochází z posvátné české hory Říp. Z vlastní iniciativy jsem ve studijní  literatuře dodatečně nalezl i doplňující zmínku o tom, že původně měl být základní kámen Národního divadla dovezen právě z Žižkova hradu Kalich (kámen z hory Řípu stal se údajně až nečekaným náhradním řešením). Žel, litoměřický hejtman nebyl svatému národnostnímu nadšení Čechů příliš nakloněn, spíše naopak. Jeho návazné zamítavé rozhodnutí ohledně vlasteneckého – téměř svatého - poslání kamene z Kalichu mohlo být kladně přijato v proněmeckém prostředí (do kterého patřily i Sudety, tedy též Litoměřice), leč v bouřící Praze vyvolalo pocity zcela opačné. Vybraný kámen z hradu Kalich tak návazně ukončil svoji pouť na zcela jiném místě…

Po pečlivém prostudování dostupných info zdrojů se lze nově domnívat, že kámen z hradu Kalich měl být už od prvopočátku pouze „jeden z mnoha“. K jeho občasně zmiňované/uvažované prioritě – totiž praprvotnímu a jedinému základnímu kamenu Národního divadla – stavím se dnes se značnou dávkou badatelské skepse… 
3.1 Základní kameny
V souvislosti s pražským Národním divadlem hovoří letité učebnice s neskrývanou hrdostí především o vskutku slavnostní atmosféře, která se zmocnila mysli veškerého českého lidu při – toužebně očekávaném - položení základního kamene divadelního svatostánku… Zde se však jedná skutečně a pouze o vzletnou metaforu…  Ve skutečnosti bylo totiž položeno hned několik základních kamenů, jež byly dovezeny z pečlivě vybraných - historicky významných - českých a moravských lokalit. 

 Největší kámen byl samozřejmě vylomen přímo z „prsu české země“ - hory Říp (hmotnost kamenného bloku činí cca 2 tuny). Návazně byly do Prahy dovezeny kameny z dalších významných míst: Blaníku, Branky na Dobeníně, Boubína, Buchlova, Čerchova, Doudleb, Helfštýna, Hostýna, Lipníku, Podlažického kláštera, Práchně u Horažďovic, Radhoště, Svatoboru u Sušice, Trocnova, Vyšehradu, Zlatého koně u Tmaně, Záhlinic a Žižkova. Z Podivína byla pak zaslána cihla (uhnětena z hlíny promíchané vodou ze studánky, u které údajně křtil sv. Cyril). Slavnostní položení „základního kamene“ Národního divadla konalo se dne 16. května 1868 – a to za přítomnosti 100 – 150 tisíců přihlížejících. 
Prý pouze jeden jediný z původní dvacítky vybraných „kamenů“ nedošel až na místo koncového určení. 
Oním neblaze „vyvoleným“ stal se nevelký balvan, který byl vyzdvižen ze zříceniny slavného Žižkova hradu Kalich…
Domněnka: - při studiu literatury o hradě Kalichu nelze si mj. nepovšimnout jedné zajímavé věci. F. A. Heber ještě roku 1846 spatřuje mohutné trosky hlavní hradní věže… Tato masivní věž je již ale v běhu následujícího 20. století popisována  jako „zcela zaniklá“. Jaký to propastný rozdíl vůči období kolem roku 1800 (viz. citace výše). Jako člověk skromně obeznámený s „poločasem rozpadu“ hradních zřícenin nemohu se dnes zbavit jistého dotěrného pocitu… Domnívám se, že zášť nevraživého litoměřického hejtmana nesoustředila se jen na nešťastný kámen, který byl prvotně určen pro Národní divadlo. Je pravděpodobné, že se zlobná snaživost prohabsburského úředníka mohla následně zaměřit i na zřícený hrad sám. A je tak možné, že právě v tomto čase mohly násilně a definitivně zajít především mohutné trosky hlavní hradní věže – zdaleka to viditelného symbolu zašlých slavných českých časů… „Kdož ví…?“
4. VÁCLAV KRATOCHVÍL 
Položení základního kamene Národního divadla stalo se významnou vlasteneckou událostí. Mezi významnými hosty nechyběl ani Václav Kratochvíl (1820 – 1893), významný podřipský politik a pokrokový český statkář. 
„Po absolvování hlavní školy v Litoměřicích začal v roce 1839 hospodařit na statku manželky v Lounkách. Roku 1854 koupil statek v obci Chodouny. Snažil se o zavádění moderních postupů. (…) Od mládí se účastnil politického a veřejného života na regionální i národní úrovni. Koncem 40. let šířil mezi sousedy naučné spisy v oblasti hospodářství a politiky, často tajně dovážené z ciziny. Roku 1848 byl vyslýchán pro účast na svatodušních bouřích v Praze a během Bachova absolutismu podporoval perzekvované účastníky revoluce. Od roku 1850 byl členem obecního zastupitelstva, po roce 1861 poslancem zemského sněmu a od roku 1865 také starostou roudnického okresu. V roce 1868 svolal tábor lidu na Říp, za což byl spolu s dalším rolníkem V. Jandou odsouzen na šest měsíců, a když jej následující rok zvolilo okresní zastupitelstvo starostou, bylo rozpuštěno. 16. května 1868 slavnostně poklepal na základní kámen Národního divadla jménem venkovských obcí v Čechách, pod heslem „S rázností k svobodě“. (…) Zemřel 4. srpna 1893 a o tři dny později byl pohřben na evangelickém hřbitově v Krabčicích.“
 
4.1 Podřipský vlastenec

Činný český vlastenec Václav Kratochvíl byl mj. hlavním iniciátorem volby a odvozu základního kamene z hradu Kalich pro vytoužené pražské Národní divadlo. Bohužel, nelehká cesta tohoto vzácného kamene předčasně skončila, z důvodu značné nepřízně slídivého litoměřického hejtmana, na Kratochvílově rodinném statku v Lounkách, kde - s pietou opečováván - odpočíval plných 25 let. Po Kratochvílově úmrtí (roku 1893) byl zmiňovaný kališsský balvan slavnostně vystaven – jako symbol síly, jednoty a vzdoru české země -  na jeho krábčickém hrobě. A tam – dnes již téměř zapomenut - odpočívá nerušen dodnes…
4.2 Místo posledního spočinutí
Existuje v naší krásné zemi ještě mnoho míst, která mám teoreticky dlouhodobě nastudována, ale fyzicky jsem je ještě neměl tu čest navštívit… Krábčický hrob Václava Kratochvíla patřil dlóóóuho mezi ně. Po jedné nedávné, opakované návštěvě vrcholu Řípu vydaly se naše bloumavé kroky - již nesmlouvavě - do blízké obce Krábčice - za výše zmiňovaným „posvátným“ kamenem z hradu Kalich…
Původně – snad logicky? - hledali jsme místo posledního páně Kratochvílova odpočinku u dominanty podřipské obce Krábčice (okres Litoměřice) – zdejšího rozsáhlého omšelého kostela. Bohužel, ve studeném stínu jeho chátrajících zdí nachází se v současnosti jen bědně udržovaná travnato-keřovitá prostora, stopy po uvažovaném hřbitově již nejsou běžně patrné… Nechali jsme se návazně poučit místními milými obyvateli a vydali se - po lokálních klikatých komunikacích - k nedalekému obecnímu hřbitovu, tento se nachází ve středu obce (cca 300 m od tísnivé budovy kostela). 
Po lokalizaci toho správného krchova následovalo klopotné hledání hrobu Václava Kratochvíla, na kterém jsme - s jistými obtížemi – návazně nalezli i zmiňovaný slavný kámen z hradu Kalich… 
Místo posledního páně Kratochvílova spočinutí nalézá se přibližně uprostřed hřbitova (stačí projít hřbitovní brankou a popojít cca 20 m mírně vpravo).  Kamenný pomník hrobu i jeho rov jsou však v současnosti v dosti bědném stavu. Vše milosrdně pokrývá zelený koberec hřbitovních popínavých rostlin, ze kterého smutně prosvítá již jen věkem zčernalá kovová bysta již téměř zapomenutého podřipského vlastence…
4.4 Kámen z hradu Kalich

Hrubý kališský kámen již 117 let nehnutě odpočívá v pravé horní části zanedbaného Kratochvílova hrobu (dle skromných info zdrojů a navazujícího doplňujícího mínění dotazovaných krábčických obyvatel jedná se prý stále o originál!). Kámen je již po léta pevně uvězněn v husté náruči břečťanu popínavého… Poutníka, postávajícího zde v případném tichém rozjímání, může se návazně zmocnit jistý smutný pocit… 
Rozměry kališského balvanu: největší šířka obnáší cca 38 cm, největší výška činí cca 29 cm, hloubka přesněji nezjištěna (neprostupná letitá houština hrobu nenarušena z pietních důvodů) – orientačně ji lze stanovit na cca 25 -30 cm… 
Poznámka k hoře Říp: - „Co Mohamedu Mekka, to Čechu Říp“ - všechny dostupné informace o bájném Řípu (456 m; NKP) jsou v rozumné formě přiblíženy několika zánovními info cedulemi na jeho měkkém úpatí (u Č (součást E 10, úsek Krábčice – Říp)). Cesta na zalesněný ploský vrchol je již někde od 70. let minulého století fortelně zpevněná (litý beton), leč před vrcholem dosahuje značného stoupání. U zdejší „Mělnické vyhlídky“ nabývá její sklon dosti extrémních hodnot, pozor tak především v čase spadaného listí, deště nebo sněhu!!! S úctou tak nyní vzpomínám turistického výkonu mého dědečka Oldřicha Vaistauera (1920 – 2009), který spolu s mojí maličkostí Říp navštívil v srpnu roku 1992. A ve věku již relativně pokročilém vyběhl k rotundě sv. Jiří a sv. Vojtěcha možná svižněji než já – a ještě u toho stihl mít v ruce zapálenou cigaretu… „Půl století každodenního cca kilometrového povinného tréninku (k BUS, do obchodu ve Zboží aj.) po svazích strmého kumburského kopce…?“ 

Na jednom ze zmiňovaných podřipských info tabel nachází se mj. i dosti lidské vyobrazení jinak ctihodného praotce Čecha, jak zasmušile vyhlíží – oděn v prostý vlající šat a opásán řemenem plátěné polovyjedené torby – do civilizací nedotčeného kraje… „…po stopách praotce Čecha“ A od této doby jsem na jistých vážkách…??? Nebyli – nějakou škodolibou náhodou - praotec Čech a jeho nepočetná imigrantská družina účastníky nějakého toho zkrachovalého prazájezdu do našich luhů a hájů… (
„Za devatero horami, devatero řekami, devatero potoky a devatero lesy stála malá chaloupka… V tišinné chaloupce bydlela babička, která se každé ráno podívala z okna, a pak si smutně povzdechla: „Proč zrovna já musím bydlet v takové díře…?“
5. ZÁVĚR
Kámen z hradu Kalich… Prvotně snad součást areálu uvažované tvrze Řádu Německých rytířů, poté drobný díl Žižkova progresivního hradu, z jehož opuštěných zřícenin měl slavnostně zamířit až do základů jiné české vzdoro stavby – pražského Národního divadla. Žel, i zdánlivě obyčejný kousek skály mohl se stát v neklidné době 19. století jistým cílem protičeské zášti. Kališský kámen tak dodnes odpočívá, moderní dobou již téměř zapomenut, jako trvalý symbol národního protihabsburského nesouhlasu a nezlomnosti bojovného českého ducha, na krábčickém hrobě Václava Kratochvíla, ve stínu památné hory Říp… Možná již došel na konec své pozemské pouti, možná zde jen tiše a trpělivě vyčkává, až bude opět někdy někým dále - jako jistý symbol národního vzdoru - povolán…
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Fotopříloha:
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Krábčice – hrob Václava Kratochvíla 
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Krábčice – hrob Václava Kratochvíla – kámen z hradu Kalicha
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Krábčice – hrob Václava Kratochvíla – detail pomníku
Pod čarou: - ( - před několika dny obdržel jsem další příjemný e-mail od jednoho z našich dlouholetých pravidelných čtenářů a návštěvníků… Děkuji s úctou za přetrvávající přínosnou krajanskou komunikaci. Jeden hravý odstavec poptával se mne, zda nelituji, že na hradě Bradleci taktéž nemám umístěnu pamětní desku KHM (škádlivá reakce na dílko: „Pár slůvek o pamětní desce KHM“)… „Pisatel samozřejmě zná můj postoj ke všemu, co zavání „machismem“ (a „sadoma(so)chismem“)…“
Když se nad tím tak dlouze, poctivě a hluboce zamýšlím – přítomnost Karlovy pamětní desky na Bradleci mi samozřejmě nevadí, spíše naopak. Osobnost Máchy je pro mne vytrvale jen a pouze (vyš)umělá pseudoiluze… Navíc, prozíraví (nebo spořiví?) poprvorepublikoví turisté, kteří v potu vymýšleli strohé kulturní sdělení pamětní kumburské desky, rafinovaně do jeho poetického textu zafixovali hned oba naše hrady – tedy Bradlec i Kumburk. „Nehynoucí památce Karla Hynka Máchy jenž se z vrcholků Kumburku a Bradlce obdivoval >>milostné spanilosti a vážné velebnosti<< našeho kraje. 27/7/1941; 17/11/1990 (text kumburské desky). „Můj“ hrad Bradlec je tak v této souvislosti již dlouhá léta informačně „zastoupen“ právě na svém „mladším bratrovi“ - hradě Kumburku. 
Bradlec však bez jisté neumělé „pamětní desky“ aktuálně také nezůstal… Hluboce obdivuji osobu syřenovského rodáka MUDr. Františka C. Kampelíka (1805 – 1872). Dovolil jsem si v průběhu roku 2007 dokonce sepsat obsáhlejší dílko o tomto polozapomenutém českém vlastenci... Návazně jsem drobný naučný text (+foto) o rebelovi Kampelíkovi vyvěsil taktéž na info desce, která je umístěna na gotickém zdivu Černé věže. Přísně vlídná tvář největšího podkumburského rodáka tak již několik let shovívavě shlíží  na slovutné zříceniny bradlecké… MUDr. Kampelík patří neodlučitelně k Syřenovu (pamětní deska na budově OÚ) a Syřenov je již od svého založení nedílnou součástí Bradlece - i když se již delší čas snaží nevděčně přimknout spíše k nedalekému Kumburku… Věřím však, že se Syřenov na své historické prakořeny někdy rozpomene (prvotně součást bradleckého panství, první zmínka o obci roku 1533 v souvislosti s Bradlecem a jeho tehdejšími pány Valdštejny…)…?
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