

Kumburk – císařské poboření – letmé doplnění…


Kumburk – císařské poboření – letmé doplnění…
Pokračování: - rodinný mezigenerační příběh mj. hovoří o zřícení suterénu tzv. Panského paláce někde: „za Josefa II.“ (tj. někde před rokem 1800). Na základě těchto chatrných/nepřímých důkazů se tak můžeme domnívat, že výše uvedený popis z tzv. Josefského vojenského mapování (z rozmezí let 1764 – 1767), mohl by se opravdu dotýkat zřícenin tzv. Panského paláce (tj. jeho suterénu a přízemí). 

Do kontextu dávného mezigeneračního příběhu totiž volně zapadá i následující převyprávěná výpověď - z pera A. Sedláčka. „Přes 100 lety byla věž tato vysoká, avšak asi na počátku našeho století (tj. 19. století – pozn. MV) vylámali jí kus a odvezli kamení i s tím, co ještě na hradě vylámali, kam se jim líbilo.“
 Po přirozené destrukci již chatrného přízemí panského paláce, posloužily jeho čerstvé trosky jako další snadný vydatný „kamenolom“. Mohutná - valeně zaklenutá - klenba přízemí byla prý vystavěna z pečlivěji opracovaných pískovcových kvádrů, které návazně nemohly uniknout pozornosti šetrných podkumburských hospodářů. Naštěstí mocnější vrstva stavebního spadu (později milosrdně ukrytá pod náletovou zelení) zabránila důkladnému rozebrání spodních dílů zřícené klenby. 

Poznámka: - spodní díl zřícené kvádříkové klenby (cca 630 cm délka x cca 170 cm šířka, v nejvyšším místě cca 80 cm výška) bývalého přízemí lze dosud vzácně obdivovat na západní straně (tj. směrem k Bradleci) současné – roku 2005 pečlivě zrekonstruované - vyhlídkové plošiny (dříve přízemí tzv. Panského paláce). 

Spodní – milosrdným spadem zasypané - díly klenby byly prý odkryty až za důkladné opravy střepu přízemí tzv. Velké věže - v roce 1940. Čerstvě odkrytá starobylá zídka (spodní díl zřícené klenby) na straně východní dosahovala až do výšky cca 1 metru, návazně prý však byla pro chatrnost snesena - a takto lehko vyzískaný materiál byl údajně také vtipně použit pro opravy tzv. Velké věže (čerstvě odkrytá zídka i pečlivě složené štuky/kvádry – pocházející údajně z její hmoty – jsou patrny na vzácných fotografiích z pozůstalosti (pra)prarodičů). 

Jisté přetrvávající existenci valeně zaklenutého přízemí tzv. Panského paláce (po roce 1658) může nepřímo přitakávat i popis tzv. Velkého kumburského sklepa z pera F. A. Hebera, který jeho stěny popisuje (v polovině 19. století) jako: „udržované a čisté“. Porovnám-li letmo kupř. zle rozrušené klenby tzv. Jižního manského paláce královského hradu Bezděze (zánik tohoto výstavného paláce též někde kolem poloviny 17. století ( vypálen za třicetileté války, od té doby absence zastřešení (opětovně zastřešován – po více než třech a půl staletích - až od roku 2008) s relativně netknutou klenbou tzv. Velkého kumburského sklepa, nemohu se zbavit dotěrného racionálního pocitu, že jeho horizontální konstrukce (tj. klenba) mohla být ještě dlouhá desetiletí po násilném poboření Kumburku chráněna před nepříznivými vlivy nelítostného podhorského klimatu navazujícím přízemím pobořeného paláce.
(citováno z dílka: „Kumburk – císařské poboření…“ (duben 2010), s. 6.)
Letmé doplnění (XII/2010): - výše uvedené řádky se mj. zmiňují i o „mocnější vrstvě spadu“, který pocházel ze zřícené klenby přízemí tzv. Panského paláce. Díky vzácnému nálezu jedné starší výletnické fotografie (z června 1939) můžeme dnes poměrně snadno (jednoduchou komparací) onu „mocnost“ určit blíže… Leč, nepředbíhejme.
Z daleka viditelnou dominantou tzv. Panského paláce je vysoké štíhlé torzo jednoho z dávných mohutných opěrných pilířů. Aktuální celková výška opěráku (měřeno od úrovně spodního nádvoří (tj. od místa současného ohniště)) obnáší více než 10 m. Pro komparační potřeby tohoto dílka je pak důležitá především výška jeho horní části (tj. rozdíl mezi současným vrcholem pilíře a aktuální úrovní přízemí tzv. Panského paláce).
Celková výška horní části rozeklaného pilíře obnáší cca 3.8 m. Šířka pilíře činí cca 3.2 m v jeho nižší úrovni, v úrovni 2 m je pak jeho šířka rovna cca 2.2 m. Pozorné badatelovo oko dokáže snadno rozlišit i několik nepravidelných stavebních vrstev zdiva (mj. poměrně značný výskyt úlomků cihel), spojených velmi kvalitním vápenným pojivem…
Nepřehlédnutou součástí vrcholu zmiňovaného pilíře zůstává především mohutný čedičový balvan, jehož nezaměnitelně rozbrázděné čelo má nepravidelný lichoběžníkový půdorys. Tento kámen (nejdůležitější prvek pro dnešní komparaci) lze dohledat i na vzácné turistické fotografii z června 1939 (viz. Fotopříloha, obr. 1). 

Zmiňovaná černobílá fotografie náhodně zachycuje mohutný pahýl pilíře, před kterým „vysmátě“ pózují dvě švarné protektorátní výletnice. Daný čedičový balvan nachází se přibližně v úrovni obličejů daných dam. Na popisovaný kámen dále navazuje masa zdiva (zleva, zčásti převislá), tato dnes již zřícená…
Budeme-li uvažovat průměrnou výšku daných kumburských návštěvnic cca 1.7 m, můžeme snadno odvodit „mocnost“ spadu pod jejich nohama, který čítal více než 2 m. Tato silná vrstva ve své náruči ochranitelsky kryla (cca jeden a půl století) i spodní díl kvádříkové klenby (zde je mj. stále vzácně patrná i zašedlá omítka). Spad byl šetrně odstraněn během rekonstrukce tzv. Velké věže KČT (rekonstrukce završena roku 1941). Vyzískané kvádříky byly návazně umně využity při probíhajících rekonstrukčních pracích (např. romantické „cimbuří“ na vrcholu věže – „trochu přeslazeno“ - později sneseno). 
Mohutný pilíř náleží novodobě mezi nejčastěji rekonstruované prvky kumburského hradu. Rozsáhlá rekonstrukce dolní části pilíře proběhla již během držby hradu KČT… Další obnova – tato již v režii SPZHK - se na stejné místo zaměřila krátce před rokem 2000. Během oněch šedesáti let, které leží mezi rekonstrukcemi, došlo mj. k přirozenému opadání několika řad kvádříků armování (aktuální rozdíl činí 14 řádků). Někde v šedesátých letech došlo též ke zřícení převislé části zdiva v horní části opěráku. 
Poznámka: - v letošním roce k rukám kumburských příznivců zamířila publikace NOVOPACKO HRAD KUMBURK (vydalo Město Nová Paka, 2010, 3000 výtisků). Dané dílko je velmi pěkně zpracováno, přesto lze na jeho stránkách dohledat několik faktických prohřešků (konkr. u popisek fotografií). Většinou se jedná o chybičky ryze školácké (některé předložky a data), které kumburského hradu blíže neznalý návštěvník ani nezaznamená… Vážná mýlka nachází se ale na str. 102 (obr. 98), kde by údajně měla být zachycena: „Zřícenina hradu Kumburk s kočárem v popředí, anonym (kolem roku 1900).“ Ve skutečnosti se jedná o zrcadlově otočenou fotografii hradu Bradlec (na daném obrázku lze rozpoznat světlou hmotu (pískovcové zdivo) tzv. Jenštejnského paláce, na kterou plynule navazuje tmavá hmota (čedičové zdivo) vysoké hradební zdi (dnes již zčásti zřícená). Na dané hradební zdi lze spatřit mj. i stínku (tato vzácně přetrvala až do dnešních dnů). Dominantou hradu je pak vysoký tmavý střep obytné tzv. Černé věže. Silnice v popředí směřuje od Klepandy směrem k Jičínu. Dle úhlu zachyceného pohledu se velmi pravděpodobně jedná o klesající levotočivou zatáčku před obcí Újezdec (cca 300 m od Klepandy; dnes z jejího prudšího oblouku odbočuje turistická M – směřující na hrad Bradlec…). 
Moji nepatrnost – a nejen moji – návazně taktéž bolestně zamrzela prostinká skutečnost, že se na hrad Kumburk „zdvořilostně nezatoulal“ ani jeden výtisk zmiňované kumburské publikace. ( Během letošních prázdninových služeb jsem měl možnost na danou knihu několikráte – a prémiově - popatřit v rukou našich návštěvníků… Tito většinou spojili návštěvu Kumburku s návaznou a pochopitelnou „sběratelskou“ prosbou o otisk hradního turistického razítka právě do dané knihy… Těžko se pak také návazně o dané publikaci se zvídavými návštěvníky dále hovoří… A jen málokdo z nich pochopil, že ona nová knížka o Kumburku na Kumburku prostě není... ( „Svůj“ výtisk podařilo se mi s jistými problémy vyzískat až o několik týdnů později… 
FOTOPŘÍLOHA: 
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Kumburk: - výletnice (červen 1939)
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Kumburk: - torzo opěrného pilíře tzv. Panského paláce – detail horní části
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Kumburk: - torzo opěrného pilíře tzv. Panského paláce – horní část (tj. úroveň přízemí)
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Kumburk: - spodní díl zřícené kvádříkové klenby tzv. Panského paláce
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Kumburk: - celkový pohled na tzv. Plošinu (dříve obytné přízemí tzv. Panského paláce)
„Děti nepatří do kavárny. Jsou-li však již v kavárně, musí se slušně chovat. Nechovají-li se slušně, nemohou za to děti, ale rodiče, kteří je řádně nevychovali. Nevychovaní rodiče nepatří do kavárny. J. Suchánek.“ 

(as prvorepublikové info tablo firmy „Kavárna a restaurace >>Arco<< Praha“)

ZÁVĚREM POSLEDNÍHO KUMBURSKÉHO DÍLKA LETOŠNÍHO ROKU SI DOVOLUJEME POPŘÁT NAŠÍ NEJŠIRŠÍ NÁVŠTĚVNICKÉ OBCI „ŠŤASTNÉ A VESELÉ VÁNOCE A PF 2011…“ (
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Mgr. Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
prosinec 2010

� Sedláček, A.: Hrady a zámky – díl V. Podkrkonoší: Praha, Šolc a Šimáček, 1933, s. 177
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