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Bradlec – Kumburské svítání 2011


KUMBURSKÉ SVÍTÁNÍ 2011

HRAD BRADLEC

V sobotu 10. září 2011 proběhl ve slovutných zříceninách kumburských již sedmý ročník oblíbené kulturní regionální akce Kumburské svítání…

10. září 2011
Výtěžek z akce je určen na záchranu hradu.
Program od 10:00 do 17:00

Skupina scénického a historického šermu Alia Tempora (Praha)
Skupina fantasy a šermu Soldateska krále Klacka (Úpice)
Skupina historického šermu Truvéři (Dvůr Králové n.L.)
Skupina historického šermu SHŠ Solutus (Zlín)
Dobová hudba Subulcus (Liberec)
Loutkoherecká skupina BOĎI Jaroměř
Verdečtí střelci
Dobová řemesla
Historické motocykly - Veteran Club Dvůr Králové nad Labem
Břišní a španělské tance
Prohlídka hradu Kumburku a Bradlece s průvodcem

Prohlídka hradu Bradlece s průvodcem
Plánované prohlídky hradu: 10:00; 12:00; 14:00; 16:00 hod.

Občerstvení zajištěno po celý den.
Akce se koná za každého počasí. Vstupné 30,- Kč.

(oficiální plakátek)
Od roku 2007 je nedílnou součástí Svítání i prohlídka zříceného hradu Bradlec (o který SPZHK o. s. taktéž dlouhodobě pečuje) s průvodcem. V letošním roce mohla nejširší návštěvnická veřejnost využít této kulturní službičky již potřetí, a jako vždy samozřejmě zdarma.

Dokončovací práce na další ročník Svítání proběhly na hradě Bradleci v pondělí a úterý (5. – 6. září 2011), kdy došlo k dalšímu drobnému boji s náletovou zelení, ke sběru nemnohých odpadků, k uhrabání pěšinek, ke stavbě nového ohniště (a robustní stříšky na dřevo) v opuštěném hradním lomu…Na turistické trase směřující ku hradu byly vyvěšeny plakátky podávající základní info o zdejším sobotním kulturním dění…

Prohlídky zádumčivých zřícenin hradu Bradlece byly po zkušenostech z předchozích ročníků stanoveny na: 10.00, 12.00, 14.00, 16.00 hod. (…nejen s ohledem na hlasivky stárnoucího průvodce (). Jako výchozí - a zároveň i cílový bod - hradních prohlídek byl opět určen místní nevelký opuštěný lom – ležící pod patou polorozvalené Černé věže. Ve zmiňovaném  lomu se mohli příchozí poutníci ohřát – pokud tak již neučinili samotným výstupem na strmý vrchol bradlecký – u táborového ohně, zároveň zde měli vzácnou možnost zakoupit si zánovní turistickou známku Hrad Bradlec a nové barevné pohlednice Hrad Bradlec a Syřenovsko (v srpnu 2011 vydalo SPZHK). Příjemný kolorit hravé hradní atmosféry na jistý čas dotvářely i pohádkové kostýmy několika lomnických dětí, pokračujících návazně na festival „Jičín - město pohádky“…

Možnosti pohodové procházky po hradu Bradlec s průvodcem využilo nakonec něco kolem 80 lidí (obdobně jako v roce 2009 a 2008).  První prohlídky se uskutečnily v podstatě jako „rodinné“, obnášejíce 3 – 5 jedinců. Pomyslná hlavní návštěvnická vlna „přivalila se“ - jako vždy - v odpoledních hodinách (cca 30 zájemců ve skupině). Vzhledem k velkému zájmu z blízkého Kumburku příchozí veřejnosti proběhla mimořádná prohlídka ještě po 17.00 hod. Drobné přátelské debatování se skalními zájemci o naše zříceniny se u bradleckého táborového ohně protáhlo téměř do 20. hod. 

Prohlídka Bradlece běžně trvala cca 60 minut, během kterých byli návštěvníci stručně seznámeni jak s historií zříceného hradu, tak i s jeho předpokládaným stavebním vývojem. Mimořádná prohlídka stála pak zájemce cca 2 hod jejich času. Srdečně děkuji nejen za četné zvídavé otázky náhodných návštěvníků, ale také za další cenné nové poznatky od pamětníků a starousedlíků… Patrně největší zájem hloubavých návštěvníků vzbudila pak nevelká archeologická sonda (v dějinách hradu vůbec první), které se lze aktuálně obdivovat pod patou střepu hradní hradby (prosíme, nevstupovat za zábrany!!!). Nejzvídavější hradní hosté byli v závěru procházky odměněni bradleckými Pamětními listy. 

Děkuji tímto všem našim milým návštěvníkům, kteří se právě v tento příjemný zářijový den rozhodli  - i přes poměrně značnou kulturní konkurenci v bradlecko-kumburském okolí - navštívit právě naše dva hrady - a znovu tak napomoci dobré věci… Těšíme se opět brzo Na viděnou! (
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Hrad Bradlec – barevná pohlednice (VIII/2011)
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Bradlec – nově upravené ohniště
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Bradlec – archeologická sonda
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Hrad Bradlec – plakátek 



Hrad Bradlec – Kumburské svítání 2011…

Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
IX/2011
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