Muzeum másla


Malé máslovické muzeum másla
Připsáno Lucce z Bradlece
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„Dvě krávy na louce pokojně přežvykují jetel… Jedna povídá: “Ty hele, slyšelas taky o nemoci šílených krav?” Druhá se na ni s klidem zadívá a odpoví: “To mě nezajímá, já jsem veverka.”“

Vaistauer Martin

XI/2011
1. ÚVOD
Cílem dnešního putování po vlastech českých stane se obec Máslovice (265 m; okres Praha-východ; cca 300 obyvatel). Zapadlá vesnička, která je téměř po celou dobu své dlouhé existence známá především tím, že „není vůbec ničím známá“… (
„První písemná zmínka o Máslovicích pochází z roku 1052, kdy kníže Břetislav I. daroval několik zdejších poddaných nově založenému klášteru ve Staré Boleslavi. Samo osídlení sahá hluboko do pravěku, jak to dokládají četné archeologické nálezy. Název obce je podle prof. A. Profouse rodového původu a je odvozen od osobního jména Máslo, stařešiny rodu Masloviců.
Roku 1298 daroval obec tehdejší držitel Máslovic Vojtěch z Poděhus oltáři sv. Víta na Pražském hradě. Církevní držba přetrvala husitské bouře a trvala až do roku 1706, kdy je kapitula u sv. Víta prodala Karlu Josefu Voračickému, který je připojil ke statku Chvatěruby. Voračičtí prodali celý chvatěrubský statek Mathiasi Friedrichu von Reise Stallburg, který je spojil se statkem Panenské Břežany. Stallburgové byli poslední máslovickou vrchností do zrušení roboty v r.1848. Celá staletí byly Máslovice malou zapadlou vesničkou. Podle berní ruly z r. 1654 tu byly vedle panského dvora čtyři selské usedlosti a v době vlády Josefa II tu bylo jen 15 domků. Teprve rozvoj průmyslu v sousedních Libčicích ve 2.pol.19.stol. po stavbě železnice Praha-Děčín-Drážďany přinesl podstatný přírůstek obyvatel.“

Od roku 1997 je však - z kulturního pohledu - v zapomenutých Máslovicích NĚCO jinak… V tento čas zde bylo totiž otevřeno muzeum, které je sice nevelké rozsahem své expozice, leč vyniká její jedinečností – a to nejen v rámci České republiky, ale i v rámci Evropy – a možná i celého světa. „Kdož ví?“ Jinak v podstatě neznámá povltavská obec dostává se tak pozvolna, právě díky jednomu nedávnému neobvyklému andragogickému počinu, stále více do podvědomí širší turistické veřejnosti…
Vítejte v Malém máslovickém muzeu másla! ( 
2. Máslovice - přístup


Pro natěšeného poutníka směřujícího do zdejší přívětivé oblasti z panství kumburského nabízí se jako nejpříhodnější přístupová varianta tato dopravní možnost… „I když, také tato je táááhlááá jako žel. tunel před Kořenovem…“ Ze Staré Paky vyrazit po železné dráze liberecké do Turnova, zde přestoupit na vlak (nejlépe taktový rychlík Tanvald – Praha) směřující ku hlavnímu městu, v Neratovicích je pak nutno přesednout na kralupský motoráček. „Turnovsko-kralupská dráha“ V Kralupech nad Vltavou musí cestující návazně přestoupit na osobní vlak, který jej v několika minutách dopraví do žel. stanice Libčice nad Vltavou (celkem 129 km; cca 4.5 hod času – vše jedním směrem). Poměrně slušná frekvence navazujících spojů v celém cestovatelském úseku…
Poznámka: - další z možných přístupů (směr přes Prahu) do Libčic nad Vltavou je též popsán v hesle „Liběhrad – zaniklý hrádek (V/2010)“ – viz rubrička BADATEL. 

Z libčického nádraží je nutno pokračovat pěšky (cca 0.5 km) ke zdejšímu přívozu (údajně nejstarší přívoz na Vltavě – první zmínka z roku 1557), který vandrovníka přepraví na pravý/máslovický břeh (jízdné 10 Kč). Zde, u zánovní budovy kanceláře přívozu – spojené se sezónním  občerstvením-, začíná se Máslovická stezka (otevřena roku 2003; 14 zastavení)… Tato poznání chtivé turisty bezpečně zavede – po 1.2 km prudšího výstupu (+ 100 m) – až k bráně Malého máslovického muzea másla. 
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Máslovická stezka – jednotlivá zastavení:
0. Mapa 

1. Máslovický přívoz 
2. Grégrova vila

3. Včelí úl

4. Objímací strom

5. Kaplička

6. Kukačka

7. Orchidej

8. Houpajda

9. Ptačí strom

10. Naučná chýše

11. Kameny

12. Kompas

13. Malé máslovické muzeum másla

Máslovická stezka je – alespoň dle mého subjektivního názoru – velmi příjemně a promyšleně zpracována. Jednotlivá zastavení seznamují pozorného návštěvníka s lokálními zajímavostmi… Zastavení povětšinou vkusně doplňují rozličné dřevěné plastiky vyšší kvalitativní úrovně. Zbývá jen hořce zalitovat, že ani ony v některých případech neodolaly běsnícím vandalům – kupř. masivní dřevěná socha kukačky (zastavení č. 6) byla v době naší návštěvy již bez hlavy… ( 
Zajímavost – nejslavnějším máslovickým obyvatelem byl bezpochyby Dr. Julius Grégr (1831 - 1896). Proslul především jako majitel a vydavatel Národních listů (v ten čas nejčtenější český deník). Roku 1893 zakoupil zdejší starobylý mlýn (zmiňován již roku 1298), poblíže něhož si vystavěl honosné letní sídlo, na kterém také v říjnu 1896 zemřel. V Grégrově vile je od roku 1922 usazen Výzkumný ústav včelařský (zal. roku 1919). „Včelka Mája…(“
Kolem brány zmiňovaného Ústavu ještě nedávno procházela červeně značená turistická trasa (dnes již přeložena k Vltavě) – směr obec Větrušice. Tato byla v některých starších info zdrojích mylně prezentována jako přístupová cesta do Máslovic. „Také jsme tzv. naletěli“ (
3. Muzeum másla
„V Máslovicích se nachází jediné muzeum másla u nás a možná i ve světě. Muzeum vzniklo v roce 1997 z iniciativy ing. Vladimíry Sýkorové díky pochopení obecního zastupitelstva na náklad obce s finančním přispěním nadace Open Society Fund Praha a vládního Programu obnovy venkova a za odborné i materiální pomoci Zemědělského muzea, zámek Kačina, Klubu sběratelů kuriozit a dalších muzeí. V expozici muzea si prohlédnete různé druhy máselnic, odstředivek, formiček na máslo, máslenek na servírování másla a další předměty, související s výrobou másla. Vystavena je zde také ojedinělá kolekce obalu na máslo. Většinu exponátů lze prakticky zkoušet. Součástí je i expozice o historii obce a krátkodobé zajímavé výstavy. Děti mohou v muzeu kreslit, skládat puzzle nebo se zabývat pracovními listy. Muzeum je bezbariérové, vhodné i pro návštěvníky se zrakovým postižením.“
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Muzeum másla sídlí v nevelké, nedávno rekonstruované budově na adrese: Máslovice, Pražská 3, 250 69  Vodochody, tel. 603 431 148 (V. Sýkorová – starostka). Základní vstupné obnáší 30,- Kč, snížené činí pak 20,- (důchodci, studenti a děti od 5 let), rodinné vstupné (2+2/3/4) 80,- Kč. Otevírací doba: celoročně (kromě února) sobota a neděle 10-12, 13-16 hod. Ve všední den pouze po předběžné objednávce (min. 10 osob). V nabídce muzea je celá řada vtipných suvenýrků (vzhledem k obsahu příjemné expozice lze na některé z nich pohlížet jako na opravdové „krávoviny“ (), na požádání Vám zde uvaří čaj nebo kávu… 
„Máslo, jemná emulze mléčného tuku a vody, připravená podomácku nebo vyráběná průmyslově ze smetany sladké, polozakysané nebo zakysané. M. je lehce stravitelné a je zdrojem vitamínu A.“

Snad příjemná zpráva pro unavené poutníky, kteří by již nenacházeli sil k náročnějšímu zpětnému sestupu k máslovickému vltavskému přívozu… Nějakých 100 m od budovy muzea se nachází zastávka městské linky 374 (DPP) – směr Praha – Kobylisy (přestup na metro). Pozor – o víkendu nepříliš silná frekvence spojů. 
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Najit tohle muzeum Text:
Neni prece zadny um i
, LAY udba:
Sykora i Sykorka Pavel Sertler

Prichazeji ze dvorka
Sykorka i Sykora
Tluéou maslo jedr
Kdyz se maslo stlouke
Cela naves kouka

V Maslovicich na rynku
Nalejou vam do hrnku

Podmasli, podmasli, to vam zizen uhasi
Podmasli, podmasli, to vam zZizeri uhasi

Maslovické drnkacky
Pod vedenim Machacky
Délaj dobrou naladu
Podporuji pohodu
VSichni tlu¢ou ostosest
Maslo to je chutna véec
Namaze se na chleba
Misat to je potieba





Výše citovaný text mj. hovoří o možnosti praktického vyzkoušení/“ohmatání“ si většiny z vystavených exponátů. „Škola hrou“ Opravdu je to v reálu možné – a i tímto vzácným konáním se zdejší jedinečné muzeum stává pro většinu návštěvníků v dlouhodobějším kontextu nezapomenutelné. Značnou část z nabízených selských předmětů – kdys v hospodářství v podstatě nutných - připomnělo by si možná významnější procento nejen starších návštěvníků, a to např. díky svým dávným prázdninovým pobytům u prarodičů na venkově… Za bližší pozornost stojí též jedinečná rozsáhlá sbírka „aluminiových“ obalů od másla (muzeu věnována zahraničním sběratelem). Hravé děti zcela jistě potěší kout, ve kterém je umístěna zmenšená replika chléva – včetně dřevěné plastiky kravičky…

Samotná expozice muzea obnáší dvě nevelké místnosti, které však doslovně překypují rozličnými „máslovými“ předměty. Poctivější prohlídka výstavy obnáší cca 1.5 hod. Své pocity může návštěvník závěrem zaznamenat i do monumentální návštěvnické knihy… „Též jsme tak - jménem SPZHK -  vychloubačně učinili…“ (
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„Na louce se pasou dvě krávy a ta jedna sežere minu a vybouchne. Ta druhá se otočí a zařve: „Ty vole, ty se směješ, ale já jsem se lekla!”“
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Pohled na poničené hradiště Liběhrad z máslovického břehu řeky Vltavy…
„Inzerát: Prodám šílenou krávu. Není vhodná na dojení, ale je s ní sranda…“
Použitá foto – autor textu

Malé máslovické muzeum másla

Vaistauer Martin

XI/2011

bradlec@seznam.cz
Příloha: „V sobotu 19. listopadu 2005 nás zasáhla bolestivá zpráva. Pouhých deset dnů před svými 54. narozeninami opustil pozemský svět po delší těžké nemoci pan Miroslav Hirsch ze Dvora Králové nad Labem. Pro většinu lidí působících profesionálně nebo zájmově v památkové péči nebylo jeho jméno zcela neznámé. Již od raného mládí se totiž plně věnoval svému koníčku – historii a výsledky své práce na tomto poli předkládal povětšinou v různých formách i veřejnosti. Jeho ušlechtilý zájem se časem upnul hlavně k dominantě novopackého kraje, ke zřícenině hradu Kumburk, kde se ve svém volném čase a za své prostředky, snažil, spolu se svými přáteli, suplovat roli tehdy stranou stojících pověřených institucí. Snaha o profesionální přístup při záchraně této památky vyvrcholila v roce 1992 založením Sdružení pro záchranu hradu Kumburku (SPZHK), jehož byl Mirek až do svého předčasného skonu aktivním a činorodým předsedou. Zálibou největší a posléze i povoláním stala se Mirkovi historická pomocná věda zvaná heraldika. O tomto oboru dokázal často hodiny a hodiny poutavě vyprávět. A žije-li člověk dále i ve svém dílu, stal se Mirek z tohoto pohledu již během svého života nesmrtelným. Řada obcí (Boseň, Lužany, Syřenov…) se pyšní novými atributy, jejichž autorem je právě Miroslav Hirsch.“
V listopadových dnech připomínáme si následující významná kumburská výročí:

Dne 2. listopadu oslaví SPZHK 19 let od svého založení. „Za rok bude maxi mejdan…(“
Dne 19. listopadu uplyne již 6 let od úmrtí p. Miroslava Hirsche, dne 29. listopadu s láskou a úctou vzpomene jeho nedožitých 60. narozenin. „Mirku, stále jsi s námi…“
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� http://www.maslovice.cz/web/cs/titulni/historie-obce


� http://www.tyrkys.cz/maslo.html


� Kolektiv autorů: UNIVERSUM – všeobecná encyklopedie: Praha, Euromedia group, 2003, s. 641
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