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DRTIČKA


DRTIČKA

POLOZAPOMENUTÉ MÍSTEČKO MEZI BRADLECEM A KUMBURKEM 
Připsáno SPZHK k jeho blížícím se významným kulatinám

„Jako kdybyste učinili nějakou přísahu, jako kdybyste slíbili rukou dáním těm, jejichž kosti práchnivějí pod tímto hradem, že veškerá vaše práce a veškeré snažení bude věnováno rozkvětu a prospěchu této země, nad jejímž koutem, Českým rájem, se s námi nakláníte …“
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„V radosti i slzách bratři nerozluční“
Vaistauer Martin 
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„ČESKÝ RÁJ

Před milióny lety

od Kumburku po Vrát

jak z hlubokého spánku

se země chvěje a převrací

aby vyvřelou krásu

dala potomkům

k lásce i úžasu

v podobě čedičových Trosek

i hory Tábora.

Budoucím pastevcům koz

od Kozákova

rozhazuje v úrodné prsti

acháty, chalcedony, jaspisy,

záhnědy, křišťály, ametysty

jako dary.

Takovým je můj kraj,

který se stal pro všechna pokolení příští

Českým rájem.“

1. ÚVOD

„V lesích mezi Bradlecem a Kumburkem je ukryt bývalý rozsáhlý kamenolom (prochází jím místní zpevněná komunikace Klepanda – Zboží), který byl později využíván jako skládka komunálního odpadu pro Lomnicko a okolí. Současný romantický stav lokality, zvané též Drtička, je výsledkem rozsáhlé a úspěšné rekultivace, která zde proběhla počátkem devadesátých let. Před několika lety však zmizel, alespoň vizuálně, tento hnisavý bolák krajiny pod tunami navezené zeminy. Nyní se již na místě bývalé skládky zelená mladý les. Klidné místo s ohništi a vyčištěným umělým jezírkem. Nedaleko též základová betonová deska po nedávno sneseném výstavnějším dřevěném polygonálním altánku (tento mi velmi chybí – byl přímo ideálním útočištěm ve chvílích odpočinku/studia).“
(volně citováno z dílka: V kraji MUDr. Františka Cyrila Kampelíka, 2007, s. 33)

Vznikající neumělá brožurka předsevzala si přiblížit našim milým návštěvníkům další z opomíjených podkumburských lokalit. Polozapomenuté místo, žijící však ještě relativně nedávno poměrně čilým průmyslovým životem… Dnes, poklidný koutek závojově ukrytý v  oddychující lesní tišině – a širšímu lidskému podvědomí již téměř neznámý. Leč, nebývalo tomu vždy tak… 

Vítejte v zaniklém kamenolomu, místě zvaném dnes výstižně DRTIČKA. 

„Při sběru skromných informací k Drtičce jsem na adresu toho primového koutku naší podkumburské domoviny – mne od dětství navíc velmi milého – vyslechl i několik ironických poznámek typu: „Má vůbec cenu psát o zarostlém místě se smradlavou vodou?“ Hrdě věřím, že má… Konečný výsledek mého snažení nechť následně posoudí laskavý čtenář sám.“
 Hezké a klidné počtení! 
2. PŘÍSTUP
 Nejpříhodnější přístup na Drtičku nabízí nedávno nově vyasfaltovaná lesní silnička Klepanda – křížení Č+Ž (rozcestí Pod Kumburkem). Přibližně 1 km od zmiňovaného turistického rozcestí nachází se křižovatka místních cest (celkem 4 směry; mj. kouzelné výhledy ve směru na horu Tábor (678 m)), ze které vlevo přímo odbíhá již léty značně unavená komunikace (prochází po ní cyklotrasa 4142). Dávno doslouživší asfaltový koberec doprovodí (po cca 0.5 km) poznání chtivého poutníka právě do míst kdys bývalého důležitého čedičového lomu – Drtičky. Popisovaná důležitá podkumburská cesta dále pokračuje – zde již jen jako pouhá neudržovaná lesní spojnice - do nedaleké obce Zboží – část Pod Kumburkem (cca 2 km), po dalším cca 1 km se napojuje na vedlejší silnici Zboží – Brdo/Krsmol…
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Podkumburského regionu blíže znalý vandrovník může k příchodu na Drtičku případně využít i zanikající lesní cesty nižší kvalitativní úrovně, která vstupuje do prostor zrušeného lomu po pozvolna klesající umělé terénní hraně - ve směru od Kumburku. „Dané podkumburské  cestě nedopřál osud ni žádného poctivého jména. I starousedlíci o ní náznakově hovořili pouze jako o „Spojce“. Pro moji maličkost bývala právě tato mírně svažitá komunikace nejčastějším branou na zdejší tiché kamenité prostranství. Stará cesta před několika lety opětovně krátce ožila při rozsáhlejší těžbě dřevní hmoty, tehdy po ní opakovaně projížděla těžká lesní technika… Dnes již jen zarůstající mělké rýhy/koleje, ukryté v mladé smíšené vegetaci, mohou pomoci náhodnému poutníkovi poukázat na její původní směr – ku zřícenému hradu Kumburku nesmlouvavě směřující (cca 1 km). Turistům, kteří se zdejším krajem nejsou informačně blíže spřízněni, upřímně doporučuji na tuto případnou domácí zkratku v míru a pokoji zapomenout. Zdejší jedinečné lesy jsou poměrně husté - a často až stereotypně rozsáhlé… „Případně vyjít – samozřejmě  nechtěně - třebas až někde u Tužína (tj. nějakým 5-6 km od Kumburku) by nemusel být zase až tak velký problém…
Přímo k Drtičce směřovala (ve směru od jihu (tj. právě od obce Tužín)) i nenápadná klikatá lesní pěšinka – původně snad jen starší stezka vyšlapaná plachou lesní zvěří. Několikráte jsme ji v dětství během sběru lesních plodů taktéž využili. V souvislosti s tímto dílkem prošel jsem si znovu pečlivě znovu Drtičku a její širší okolí… Letitá pěšinka však již není v tamním dřímajícím terénu vůbec patrná, její bývalé těleso již léta odpočívá v pichlavém náručí maliní a ostružiní… „Vše pomine…“  
 2.1 Úsměvná osobní vzpomínka
Na před dlouhou dobou doslouživším asfaltovém koberci směřujícím od Klepandy na Drtičku měl jsem před pradávnými lety svoji první drobnou motoristickou „nehodu“… Při podzimní podvečerní projížďce na stařičkém – a klukovsky věčně vylepšovaném - motocyklu JAWA 250 (z roku 1957) praskla mi nečekaně přední pneumatika. Silný stroj mne tak nenadále a nekompromisně „opustil“ asi v 40 km/hod rychlosti. Díky silnému vatovému kabátu a dalším vrstvám pracovního oblečení přežil jsem tento drobný karambol/“kotoul“ bez vážnějších problémů… Umíněný motocykl, který sám skotačivě pokračoval ještě několik metrů v klikaté jízdě, utrpěl pouze kosmetické poškození předního reflektoru. Největším následným problémem pro tehdy „-náctiletého“ kloučka bylo následné vyproštění těžkého stroje ze silničního příkopu a jeho následné postavení zpět na kola… „Sladké mládí“ (
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Drtička – prostranství (travnatý ostrůvek určuje místo po bývalém dřevěném altánu)
2.2 Pár slůvek k  zanikající lesní komunikaci „Spojce“
Dle starodávných příběhů mohlo by se v případě „Spojky“ jednat o jednu z nejstarších podkumburských komunikací vůbec… „Leč, nepředbíhejme…“ Písemně evidované počátky těžby kamene na Drtičce nejsou mi doposud přesně známy. „A pravděpodobně mi již ani nikdy známy nebudou ?(“ Střízlivější podklady – místní ústní mezigenerační podání - hovoří o otevření zdejšího velkého kamenolomu až někde v průmyslovém 19. století (souvislost s výstavbou sítě lokálních silnic vyšší kvalitativní úrovně – viz např. opuštěný lom na blízkém Bradleci (tento dočasně zřízen kolem roku 1850)), romantičtější pojetí zmiňují pak možnost otevření zdejšího kamenolomu již někde v době života pyšného kumburského hradu. Pokud byl zdejší lom skutečně otevřen již někde v průběhu středověku, mohli bychom mít před sebou jednu z nejstarších regionálních cest vůbec. Zda kdy daná spojnice vskutku sloužila k navážení čedičového kamene přímo na průběžně rekonstruovaný hrad kumburský se již asi nikdy nedovíme… Leč, určité stopy stále napovídají, že se po dané komunikaci mohl kámen odvážet o několik století později také opačným směrem, kdy směřoval z  násilně pobořeného hradu k druhotnému využití - na stavbu našich přívětivých podkumburských chaloupek…
„Kámen z hradu brali si průběžně především místní hospodáři – a to na stavby svých skromných obytných stavení a s nimi sousedících hospodářských budov. Během jeho přepravy spadly tu a tam některé bloky z plně naložených selských vozů… V lesích pod Kumburkem podařilo se nám během let náhodně natrefit na dva poškozené pískovcové kvádry, které velmi pravděpodobně pocházejí právě z hmoty opuštěného Markvartova sídla.“
(citováno z dílka: Z příběhů kumburských štuk…, IV/2011, s. 3)
2.3 Osobní vzpomínka na zanikající lesní komunikaci „Spojku“
 V našem dětství hrála krátká lesní cesta „Spojka“ poměrně důležitou roli… Vzpomínám, jak jsme jako caparti chodívali – především o víkendech – s babičkou a paní Podzimkovou na pravidelné podkumburské špacíry. Nejoblíbenější procházkou byla pak klidná a nenáročná trasa, která vycházela právě od chalupy (č. p. 41) paní Podzimkové (mj. od míst masivního dřevěného seníku – tento před několika měsíci snesen).  Trať výletu zprvu směřovala po staré cestě (tzv. Syřenovská), která se vine po svahu nad chalupou předků… Dnes již zarostlá komunikace obratem klesá kolem „Bahen“ (uvažovaně místo dávné pánské lázně), návazně krátce prudce stoupajíce, aby ku svému cíli již běžela jako pohodlná přímá – v závěru kdys dokonce hrubým kamením zpevněná - spojnice mezi zbožskou a syřenovskou stranou kopce. Cca 1 km od „Bahen“ zmiňovanou cestu křižuje právě popisovaná „Spojka“, po které jsme pohodlně scházívali do prostory blízké Drtičky. Odtud se trasa oblíbeného špacíru stáčela, směřujíce po hlavní lesní cestě - zpět na „Pod Kumburk“… Opakovaná příjemná procházka obnášela nějaké 4 km, někdy navíc byla spojena i s jistým drobným praktickým „průzkumem“ nových návozů pocházejících z lomnického Technolenu... Ve zdejším kraji totiž byly vždy velmi ceněny dlouhé ořezy krajů stanových dílců – u nás zvané „lantuchy“-, které místní lid dokázal obratem využít třebas ke tvorbě rozličných trvanlivých venkovních ohrazení… „Schopnost českého člověka zrecyklovat téměř cokoli ve svém okolí, nese se nezeslabena přes dlouhá staletí…“ 
Po dané trase chodívali jsme - jako rozjívená omladina - i sami (zde kajícně přiznávám, že tu a tam také bez vědomí dospělých). Zvláštní – snad až magickou - přitažlivost pro nás měla nenápadná plošinka, která se stále nachází na ostré skalce (cca 15 m), vypínající se přímo nad dřímajícím jezírkem. V čase našeho dětství se z ní otevíral kouzelný výhled nedaleký rozeklaný vrchol Bradlec (547 m). Dnes je tato rovinka již léta zarostlá náletovými dřevinami, avízovaný rozhled na můj hrad nejmilejší vzal již během let také za své – a to díky korunám mladého - nížeji položeného - jehličnatého lesa… S oblibou jsme toto tiché místo navštěvovali i v čase velké lesní těžby (tato zde probíhala někde kolem roku 1980), kdy jsme odtud s bezmezným klukovským obdivem pozorovali „hemžení“ všelijaké těžké lesní techniky, která v tento čas s obtížemi opakovaně přejížděla právě po naší bahnité „Spojce“. 
Poznámka: - v mém PC se již pozvolna rodí dílko: O podkumburských cestách… (pracovní název)… Toto se hodlá podrobněji zabývat rozličnými lesními cestami, stezkami a pěšinami, které se nachází kolem starobylé chalupy předků, tj. na jižní (směr Zboží) straně kumburského kopce. S nepříznivým lokálním demografickým vývojem mohly by zdejší staré vzácné příběhy – nejen - o podkumburských lesních komunikacích odejít navždy z tohoto slzavého světa… A to by byla z mého laického pohledu zcela jistě velká škoda… 
3. HISTORIE
Počátky těžení kamene na lokalitě Drtička jsou mi dosud vskutku obestřeny téměř  neprostupným závojem dráždivého tajemství. Dle místních starodávných příběhů (mj. s úctou zohledňuji opakovaná vyprávění mé babičky paní Vlasty Vaistauerové († 1985) a její celoživotní sousedky Růženy Podzimkové († 1996)) - obě příslušnice zde po dlouhá staletí usedlých rodů) mohli bychom hledat zahájení těžby zdejšího čedičového kamene možná již někde v období rytířské gotiky. Snad již v tento čas zde mohl být těžen kvalitní kámen pro potřeby vytrvale rozrůstajícího se kumburského sídla. Toto stanovisko vnímám jako dosti romantické (na rozsochaté hoře kumburské bylo vždy potřebného čedičového poctivého kamene dost a dost), leč opomíjet staré podkumburské příběhy opravdu zcela nelze… „A to ani tehdy, pokud – vrtkavou náhodou – nezapadají do nějaké té teoretické školometné kolonky…“ Dřívější bolestná osobní zkušenost s jistým „opovržlivým“ jednáním s jinými místními starými příběhy udržuje mne již léta v pokorné informační obezřetnosti… A za tuto moudrému osudu opakovaně děkuji. „Vždyť jsme vlastně všichni chudí, není rozdílu mezi námi, nic svého nemáme, nazí na svět přicházíme a skoro nazí odcházíme, co mám, není mé, ale mně jen na čas je svěřeno (i informace – pozn. MV), a proto chudému nikdo z nás ani chleba ani šatu neodepře, protože ze svého nedává. S dělníkem poctivě se o všecko dělím a v míru s ním žiji. Kdo se mnou pracuje, se mnou ať jí, žije, trpí a umírá.“

Rozumově upřednostňuji variantu, dle které mohl být zdejší rozsáhlý stupňovitý čedičový kamenolom otevřen až někde v průběhu 19. století. „Kamenolom, těžebna přír. kamene. Podle terénní dispozice se rozlišuje k. stěnový a k. jámový (vyžaduje vytahování těženého materiálu na hranu lomu a odčerpávání vody). Nadložní část suroviny v k., zužitkovatelná jen jako posyp, je zvětralinový kryt (skrývka).“
 Nebývalý průmyslový rozvoj vyžádal si v tento čas značnou modernizaci jinak značně zaostalé (kvantitou i kvalitou) komunikační sítě v našich – tehdy ospale zaostalých - zemích. Hodnotné silnice potřebují ke svému zrodu a návaznému dlouhému praktickému životu mj. značné množství kvalitního kamene, o který v přírodně bohatém kraji pod Kumburkem naštěstí nikdy nebývala nouze. Ostatně, potřeba většího množství jakostního kameniva vehnala stavební dělníky v tento čas i do areálu dávno zříceného bradleckého hradu (viz. zmínka výše) – výsledek jejich dočasného působení/řádění  nechť posoudí každý z tamních návštěvníků sám… 
Definitivní ukončení těžby v lokalitě Drtička zůstává pro moji maličkost prozatím taktéž jistým příběhem s otevřeným koncem… Bohužel ani v této souvislosti nepodařilo se mi dohledat žádných písemných informačních zdrojů. Jediným pramenem poznání tak i zde zůstávají opět a jen nemnohá místní vyprávění důvěryhodných podkumburských pamětníků… Dle jejich milých příběhů prosperoval zdejší lom snad až někde do období mezi světovými válkami – přesněji do časů Velké hospodářské krize (1929). Poté mělo dojít k postupnému výraznému útlumu těžby do té doby poměrně značně žádané kvalitní horniny. K jistému krátkodobému oživení těžební činnosti došlo v nutnými rekonstrukcemi prostoupeném poválečném období. Žel, zanedlouho následovala opět další vlna stagnace, která nakonec vyústila až v definitivní ukončení zdejší - kdys poměrně živé – těžební činnosti. Opuštěný mohutný podkumburský lom byl nakonec několik let (někde od poloviny sedmdesátých let 20. století) využíván ryze pragmaticky, a to jako zdánlivě nevyčerpatelné úložiště domovního a průmyslového odpadu pro široké podkumburské okolí… 
3.1 Květen 1945
Z opakovaných vyprávění mé zbožské babičky je mi taktéž známo, že se poloopuštěná Drtička stala v samém závěru 2. světové války místem značně krvavé msty. Tehdy zde mělo být brutálně popraveno několik německých státních příslušníků… Jen pro úplnost dodávám, že v rozsáhlých lesích pod hradem Kumburkem působila v tento revoluční čas početná partyzánská skupina pod velením ruského důstojníka Babajana… Neprostupnost zdejších hvozdů poskytovala nadto prozatímní bezpečí i rozličných válečným uprchlíkům… 
„Díky Vám, že pečujete o tuto památku našich dějin. Pro mě je Kumburk vzpomínkou na mého otce, který zde v letech 1944-45 nalezl úkryt před Gestapáckým zatčením. S úctou (podpis nečitelný)“

(z návštěvní knihy hradu Kumburku, 23. 7. 2010) 
Dnes již bude asi velmi těžké přesně říci, co se zde v květnu přelomového roku 1945 vlastně přihodilo. Za svůj života běh jsem měl možnost vyslechnout si již několik stručných verzí dávného smutného příběhu. Bohužel, tyto se v některých návazných bodech rozschází, často dosti citelně. ( „Pevně se shodují pouze o smutném bodě, zmiňující nebývalou brutalitu, která toto konání doprovázela…“ Budu-li v pokoře akceptovat vyprávění celoživotně podkumburských duší, které jsem měl možnost osobně dlouhodobě poznat (zde babička Vlasta Vaistauerová a její sousedé-vrstevníci Růžena Podzimková a Stanislav Vitvar (sourozenci)), mohl se dávný příběh z konce války odehrát pravděpodobně nějak takto… České země v samém závěru války plně prožívaly radostnou euforii z blížícího se konečného vítězství... Národní povznesenost doprovázela často taktéž pochopitelná touha po razantní mstě za šest dlouhých let mimořádného strádání a nebývalého ponížení… „Docházelo tak k odzbrojování německých vojáků, jednotlivců i skupin. Revoluční bojovníci byli vybaveni pistolemi, či zastaralými revolvery, loveckými puškami, často při odzbrojování Němců měli pouze holé ruce a jejich jedinou zbraní bylo revoluční odhodlání a odpor ke všemu německému, nahromaděný za šest let okupace. Zvláště poté, co viděli, jak je zacházeno s válečnými zajatci a vězni z koncentračních táborů při pochodech smrti.“
 Cílem odplaty stávalo se tak v podstatě vše německé, co se ještě stále nacházelo na českém území. Zdejšími českými rebeli měla být zajata – údajně někde na Lomnicku (Lomnice nad Popelkou byla obsazena ozbrojenými povstalci a partyzány již 3. května 1945) - část ustupující mohutnější německé kolony. Někteří její příslušníci měli být následně v dosti divoce opojné atmosféře popraveni právě ve zdejším lomě... Spolu s nimi zde měla být zničena také část ukořistěné vojenské techniky. Ještě dlouhá léta se pak hovořilo o znehybněném tanku, jehož část měla ještě někde v osmdesátých letech vyčnívat z narůstající hory průběžně dováženého průmyslového odpadu…

 Uvažovaný svalený tank se měl nacházet na tehdejším prvním stupni několika úrovnového lomu – pod přístupovou cestou. „Zůstává faktem, že jako děti jsme troufale několikráte lezli po nějakém – v terénu polopohřbeném -  velkém rezavém zaobleném kusu železa s masivními nýty – dle dospělých prý právě po uvažovaném tanku. Ale, jak si tak v duchu ten čas znovu a znovu vybavuji, myslím, že TO mohlo být v podstatě cokoli…(třebas starý kotel?)“ Některé zdroje pak hovořily taktéž o utopeném vozidle, které mělo od oněch květnových dnů odpočívat na dně zdejšího jezírka… Co vím, při nedávném důkladném vyčištění onoho jezírka, v jehož rámci byla stojatá zatouchající voda za pomoci hasičské techniky odčerpána, však žáden vrak nalezen nebyl… S jistou opatrností se stavím i k samotnému použitému termínu „tank“. Vzhledem k tomu, že starý příběh hovoří o zajaté koloně německých uprchlíků, kteří mohli být motivování pochopitelnou snahou dostat se co nejrychleji a nejbezpečněji (a taktéž co nejméně nápadně) na vytoužený západ, uvažoval bych zde případně spíše o nějakém tom nákladním voze, maximálně možná o lehkém obrněném vozidle. Okatě ustupovat v revolučním čase po bojovnou náladou prostoupeném území Protektorátu v německém Panzer-u…? „Kdož ví?“
Prosba: - zde prosím ctěnou čtenářskou obec nejen o zdravou informační toleranci, ale především pak o jakékoli další případné údaje vztažné k  lokalitě Drtička. Velmi rád eventuálně kapitolku o jejím životě běhu zaktualizuji. Děkuji. (
3.2 Totální nasazení – podkumburský střípek
 „Společně s uprchlými zajatci byli skrýváni a podporováni i tzv. totálně nasazení různých národností, jimž se rovněž podařilo uprchnout. Nebylo snad obce, v jejímž katastru nebyl někdo ukrýván či podporován.“
 V souvislosti s těmito řádky vybavuji si dávná vyprávění svého dědečka pana Oldřicha Vaistauera (1920 – 2009), jenž byl od srpna 1941 do dubna 1945 taktéž nuceně nasazen (německy Totaleinsatz) v Hitlerově Třetí říši. Zařazen byl do pracovního tábora, který se nacházel nedaleko Oranienburku (obec severně od Berlína). V tomto lágru se vyráběly komponenty pro potřeby leteckého průmyslu, především pak součástky motorů. Prostory tábora několikrát navštívil i tehdejší vrchní velitel Luftwaffe Hermann Göring (1893 – 1945). Vzpomínám si z vyprávění dědečka - a jeho taktéž nuceně nasazeného kamaráda p. Pavla z Nové Paky - nejen na rozličné četné vzpomínky (např. na nucené mrazivé osobní setkání s bodrým maršálem Göringem, který se zastavil na několik minut přímo u jejich ponků), ale především na jejich riskantní útěk (v dubnu 1945) a následnou dlouhou a značně nebezpečnou cestu (přes umírající Říši, Rakousko a jižní Čechy) zpět do kraje pod Kumburkem…  Přečkat tak dlouhou a nebezpečnou cestu by se jim nepodařilo bez nezištné pomoci osloveného obyvatelstva – a samozřejmě také bez velké dávky štěstí… „Udavačství bývá vytrvale oblíbeným „hobby“ lidské rasy…(“ Někteří nešťastníci/(spolu)uprchlíci se vytoužené sladké svobody – již tak blízké – právě kvůli nečekaným udáním nakonec přec jen nedočkali - a obratem svou odvážnou pouť nečekaně ukončili – kupř. před hlavněmi německých pušek… (
4. DOBA RELATIVNĚ NEDÁVNÁ
Jako dítě měl jsem možnost odpadem postupně zavážený lom mnohokráte navštívit. „Oficiálně byl samozřejmě vstup do areálu velké skládky zakázán – tento byl dokonce neuměle ohrazen -, ale které zvědavé dítě by odolalo (navíc proti zákazu dospělých) vábení všelijakých pokladů sem dennodenně přivážených…„ Dnes již opět čisté jezírko bylo v té době silně znečištěno všelijakým odpadem, jeho hladinu mj. zdobily velké olejové skvrny (tyto se našim dětským dušičkám paradoxně – díky své proměnlivé barevnosti – velmi líbily). Vpravo pod hlavní cestou se nacházelo několik mohutných kamenných stupňů, jejichž stěny tu a tam nesly torza rozličných kovových úchytů (uvažovaně taktéž pamětníci zaniklé těžby). Hlubina zmiňovaných stupňů znovu a znovu pohlcovala obsah desítek a desítek popelářských vozů, sjíždějících se sem z nejširšího okolí – především pak z oblasti Lomnicka. Dnes již po zmiňovaných masivních kamenných terasách není žádné památky. V rámci náročné rekultivace člověkem zle poškozené lokality byly tyto asanovány a začištěny tunami navezené zeminy. V místech, na kterých dříve zely kopce páchnoucích odpadků, zelená se tak již několik let hustý jehličnatý les. Vybavuji si taktéž na jednoduchou provisorní „vrátnici“ do areálu zdejšího lomu-skládky. Tato byla tvořena dvěma starými stavebními buňkami tmavé barvy, které byly neuměle oploceny všudypřítomnými „lantuchy“. Spojení s okolním světem obstarával službu konajícím osobám telefonní přístroj, jehož přívodní vedení (zelený/vojenský kablík) bylo dosti ležérně vedeno po větvích vegetace lemující přístupovou komunikaci… Na skládce přetrvával relativně živý ruch, frekvence oranžových popelářských „KUKA“ vozů bývala poměrně značná. Prý právě v souvislosti se zřízením skládky byl na původní kamenitou příjezdovou cestu položen slabý asfaltový koberec. Četný odpad byl jistý čas postupně navážen i do spodní části zrušeného několika úrovňového lomu. K příjezdu do jeho nepříliš velké prostory sloužila úzká svažitá nezpevněná úvozová komunikace (v terénu dosud jasně patrná), do které musely posádky popelářských vozů složitě zacouvávat. Vzpomínám, že jsem byl – jako opakovaně okounějící klouček - náhodným svědkem uvíznutí jednoho popelářského vozu právě na zmiňované nekvalitní cestě. Tento se nakonec podařilo vyprostit z bahnitého terénu až za vydatné pomoci dalšího nákladního vozu - a dlóóóuhého lana… I dnes tu a tam neopomenu místo dávné „nehody“ – jdu-li náhodně kolem – navštívit. Již léta opuštěná cesta je částečně zanesena sesutou zeminou (vliv přirozené eroze terénu), její povrch již navíc dávno ovládla všudypřítomná náletová zeleň. Nyní by již jen málokdo uvěřil, že po této trase  někde před 30 lety opatrností popojížděly velké nákladní vozy. 
5. SOUČASNOST
V současnosti již nikým nerušen podřimuje bývalý významný kamenolom v tichu zdejšího důstojného lesa – a to pravděpodobně již nastálo. Jeho zasloužený spánek tu a tam lehce naruší pouze náhodně projíždějící dopravní prostředek… Areál Drtičky v uplynulých letech krátce ožíval především během několika teplých víkendových dnů, kdy posloužil jako příhodné místo pro setkávání vyznavačů rozličných hudebních směrů. Rozličné řvavé „umta, umta…“ dosti nekulturním způsobem narušovalo pak jinak téměř posvátnou tišinu našeho kraje… Ač je kupř. bývalá chalupa prarodičů od Drtičky vzdálena nějakých 1.5 km vzdušnou čarou, byla tu a tam – za příznivých klimatických podmínek - reprodukovaná hudba poměrně zřetelně slyšitelná i za zavřenými okny… Na podzim letošního roku ožila kamenitá plocha Drtičky opět ryze účelově, a to jako přechodné úložiště vytěžené dřevní hmoty… 
6. JEZÍRKO
Mým nejmilejším místem na opuštěné Drtičce zůstává již od raného dětství nevelké jezírko (cca 520 m n. m.), které lze snadno dohledat v bývalé horní části kamenolomu – vlevo (cca 30 m – ve směru od Klepandy) od hlavní přístupové cesty. Lásku k této nevelké vodní ploše probudil v mé dušičce především můj taťka (1949 – 1990), který nám kdys vyprávěl o svých některých klukovských příhodách, prožitých právě u tohoto lesního jezírka. Samozřejmě, že tyto milé příběhy odehrávaly se před zřízením zdejší velké skládky odpadů, tj. v přívětivém čase, kdy zdejší vodní plocha a její nejbližší okolí měly být téměř prosty všech zapáchajících „výměšků“ naší hrdé – leč jinak dosti krátkozraké – civilizace…

Jezírko – mírně ledvinovitého tvaru -  je z cca 2/3 ohrazeno po svém obvodu přirozenou skalnatou stěnou. V zadní části vytvořil přirozený spad jistou vyvýšeninku – námi nazývanou příznačně Ostrůvek (v té době čítající volnou plochu cca 10 m2, dnes zarostlé náletovými dřevinami). Na tomto vlídném místečku obnovily jsme v dětství s podkumburským kamarády starý drobný „bunkr“/přístřešek, který byl vystavěn ze dřeva, kamene – a vůbec všeho, co právě „běželo kolem“… Skromné trosky dávno zříceného „bunkru“ jsou na Ostrůvku patrné do dnešních dnů. Přístup na jinak nedostupné místo (v zadní části vysoká skalní stěna, na ostatních stranách vody jezírka) byl řešen pomocí dlouhého pevného lana, pomocí kterého jsme se do svého dětského útočiště spouštěli… Časem podařilo se nám postavit z odpadového dřeva i nevelký vor, který však neměl dlouhého trvání (jakási dobrá duše si z něj téměř obratem udělala táborák)… Pro mne osobně má zdejší kouzelné jezírko mj. spojitost s mými prvními nesmělými krůčky na starých bruslích… V současné době bývá žabincem zarůstající jezírko oblíbeným občasným útočištěm rozličného vodního ptactva – příjemné místo na jeho krmení či tiché pozorování.
Dle pamětníků bylo kdys zdejší romantické jezírko o poznání větší (údajně až o cca 1/3). Jeho plocha se však pozvolna zmenšovala v rámci postupného zavážení rozličným odpadem. Z vyprávění rodičů si též vzpomínám na mrazivý příběh (odehrál se někde v polovině sedmdesátých let), který se dotýkal jednoho dávného letního dne… Tehdy si parta mladých lidí zašla v osvobozující podvečer dlouhého slunného dne právě k tamnímu  jezírku, ochladit se a osvěžit po náročném dni. S oblibou se do jeho vod skákalo právě z  vysoké skalky (15 m) vypínající se přímo nad jezírkem. Jedna z přítomných dívek se však po seskoku nečekaně na jistý čas pod tmavou vodní hladinou do něčehos zapletla – možná do nějakých kořenů nebo vandalsky odhozených provazů… Moc prý nechybělo – a jinak usměvavý kraj pod Kumburkem mohl se „pyšnit“ další smutnou událostí… „Jeden nešťastný děj utonutí zapsal se již – někde před více než půl stoletím – bolestně do kroniky našeho kraje…“ Jezírko současnosti je pro případné letní vykoupání se absolutně nevhodné!!!
Dle starých místních příběhů byla kdys hluboká studně hradu Kumburku spojena podzemním tunelem právě se zdejším jezírkem. V jezírku dle příběhů sídlil přátelský vodníček, jehož úkolem byla péče o čistotu a vydatnost kumburského pramene… 
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Drtička – jezírko
6.1 Dávná podkumburská vzpomínka na štěpanický rybník 
 Na katastru osady Štěpanice (dnes součást obce Úbislavice) se nachází známý podkumburský rybník. „Vskutku vodní perla, která je velmi příjemně vsazena do zdejší bohulibé krajiny“ Také tento přírodní koutek bývá pro obyvatele místních obcí poměrně vděčným cílem jejich špacírů. Právě v kalných vodách tohoto romanticky položeného rybníka utopila se kdys dcera paní Růženy Podzimkové – nejbližší to sousedky prarodičů z osady Pod Kumburkem. (
7. TECHNICKÉ ZÁZEMÍ
Prostor citlivě rekultivované lokality byl v uplynulých letech účelově využit pro praktická cvičení lomnického lesnického učiliště... V tento čas mohli náhodní návštěvníci popatřit nejenom na nový masivní osmiboký altán, ale i na některé praktické vyučovací venkovní pomůcky (upravené kmeny s otvory pro větve + masivní kovové držáky s řetězy na ukotvení kmenů stromů – vše pro nácvik práce s motorovou pilou)… Bohužel, příjemně řešený dřevěný altán byl v nedávné době snesen a odvezen, jedinou přetrvávající památkou na jeho několikaletou přítomnost zůstává omšelá základová betonová osmiboká deska (délka hrany cca 2.5 m) a skomírající okrasný stříbrný smrk, který byl kdys u jeho dřevěné stěny vysazen. Přežívajícím pamětníkem je též vkusné, bezpečně řešené ohniště (vtíravou vegetací zarůstající betonová skruž (o průměru 1 m); po obvodu zpevněná říčnímy valouny uloženými v maltovém lůžku), ke kterému přináleží zdobný - ve skále zapuštěný - výklenek na otop…
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Drtička – základová deska po sneseném altánu
Při vstupu hlavní lesní komunikace do opuštěného areálu Drtičky (zde ze směru od obce Zboží) stával někde do roku 1980 tzv. seník. Příchozí mohl popatřit na zajímavou dřevěnou stavbu (o rozměrech nějakých 5 * 3 m) se špičatou sedlovou střechou (krytou lepenkou), jejíž vnitřní prostor tvořila cca 2 m hluboká jáma (jejíž stěny byly zpevněny/ohrazeny hrubou kulatinou). Po zániku nadzemních částí nenáročné stavby byla díra jistý čas volně vystavena nepřízni počasí a zlovůli některých návštěvníků, kteří ji – jak je v naší zemi zvykem – začali potajmu zavážet rozličným domovním odpadem. Jáma byla později zasypána, dnes již není ani patrno, kde přesně se nacházela. Přístupová vrátka do seníku byla umístěna v obou štítech, vstup na dno jámy umožňoval dřevěný žebřík. Na podélných stěnách byly z kulatiny zhotoveny hrubé jesle… Dřevěná stavba patřila mezi mé nejoblíbenější (jako kluci jsme ji vnímali jako svůj bunkr), asi třikráte jsme v ní i přespali… Původním využitím nezvyklé stavby nebyla však ochrana sena a jiného rozličného krmiva pro lesní zvěř, tato náhradní funkce jí byla přiřazena dodatečně. Dle vyprávění pamětníků (zde kupř. má mamka Marie Vaistauerová) ukládaly se do dané kryté jámy k dočasnému odpočinku malé stromečky, které se překrývaly vrstvou zeminy. Odtud již – třebas až za několik týdnů – pokračovaly sazeničky ve své další pozemské pouti na nějakou tu podkumburskou paseku. Do drobné zástavby na Drtičce patřily donedávna také dva sruby. Starší (vyšší kvalitativní úrovně) se nacházel ve svahu, na pravém okraji jezírka. Jednalo se o dřevěnou stavbičku tmavé barvy s drobnou terasou. Bohužel, i tato precizní chatička byla odvezena na jiné místo. Památkou na její přítomnost zůstává – kromě nemnohých lidských vzpomínek – již jen drobný terénní zářez ve svahu. Další chatičku (zhotovena ze smrkové kulatinky) bylo možno dohledat pár kroků od jezírka. Jednalo se o nový – svým způsobem nouzový -  objekt, který však nezanechal v paměti kraje téměř žádnou stopu… Jeho poměrně krátký život ztrpčovaly opakované nájezdy rozličných individuí. Dle skromných stop ukončil bídnou existenci opakovaně poškozovaného rekreačního příbytku ničivý požár. I na přítomnost této neumělé stavbičky – částečně zapuštěné do strmého zalesněného svahu - upomíná již jen zanikající terénní stopa (uživatelem této chaty byl i postarší pán přezdívaný Lachtan. Vychytralý člověk „na svou čest“ lidem ve svém nejbližším sociálním okolí opakovaně přehóóódně slibující… (). „Raději budu trpět pro to, že říkám pravdu, než aby pravda trpěla pro to, že mlčím!“
Z obdobné časové etapy mohla by pocházet i jiná lesnická podkumburská stavbička. Touto rozumím nevelký bytelný krmelec, jehož pozvolna mizející trosky lze dodnes snadno dohledat u „Bahen“, u tzv. Syřenovské cesty (v místech, kde z dané cesty odbočuje lesní cesta přímo pod zřícené hradby kumburské (cca 300 m)). Daný krmelec byl vystavěn na masivních dřevěných kůlech, jeho horní část byla tvořena „půdou“/seníkem (sedlová střecha, dřevěná podlaha), kam byl přístup přes dřevěná vrátka s petlicí. V úrovni přízemí se nacházela velká žebřina na seno a dřevěná korýtka na krmivo a krmnou sůl… V prostorách tohoto seníku jsme jako mladší také jedenkráte přespaly. Před novodobým zkulturněním areálu kumburského hradu (rozuměj před rokem 2000) bývala daná dřevěná stavbička oblíbeným útočištěm rozličných romantických poutníků… Funkci doslouživší stavbičky plynule přejal jednoduchý zastřešený přístřešek, který byl v nedávné době vystavěn cca 20 m od starého seníku… 
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Pod Kumburkem – sesutý starý seník (v pozadí vrchol kumburský)

8. ŽELEZNÁ RALLYE
V osmdesátých letech minulého století se po v kraji pod Kumburkem po několik let jezdila etapa populární Železné rallye. Ve směru od Syřenova procházela její část po již zmiňované hlavní podkumburské komunikaci, (přichází od Klepandy, běží přes Drtičku a pokračuje dále do Zboží)... K mým oblíbeným místům vyhlídkovým místečkům podél trati patřila tehdy i drobná skalka na okraji lokality. Nabízel se z ní poměrně slušný a bezpečný výhled na přímý úsek běžící od Syřenova… Navíc, na rovném prostranství Drtičky bývalo povětšinou jedno z důležitějších stanovišť pořadatelů rallye… Na Železnou rallye mám osobně velmi milé vzpomínky, někde na dně šuplíků dokonce dodnes odpočívají má neumělá černobílá foto rozličných socialistických vozů, které šikovné ruce jejich mechaniků dále upravily pro sportovní účely… Jako místní obyvatel uchovával jsem dlouhodobě ve svém nitru vedle několika příjemných vzpomínek i přetrvávající jistou zášť… Ta se dotýkala stavu naší lesní komunikace po ukončení rallye… Již tak spíše podprůměrná kvalita jediné rozumnější přístupové komunikace na samoty Pod Kumburkem byla každým ročníkem znovu a znovu bolestně snižována... Populární rallye skončila - a nemnohým nelhostejným místním obyvatelům nezbývalo (přes veškeré hřejivé sliby) než po několik dalších podvečerů svépomocí uvádět povrch zle poškozené lesní cesty (následně doslova tankodromu) zpět, do alespoň do trochu sjízdého stavu…  „A rok se s rokem sešel…“ (
9. VZPOMÍNKA NA  JEDNO NEDÁVNÉ KUMBURSKÉ BÁDÁNÍ…

Stalo se v běhu letních prázdnin roku 2004. Při jednom svém odpoledním  výstupu na hrad Kumburk potkal jsem u jeho první brány našeho tehdejší předsedu Mirka Hirsche, kterak – odvážně vyzbrojen drátěnými virgulemi – bloumá po nejbližším okolí. „Virgule (…) Podstata jejich působení není zjevná a o fungování se vedou spory. Má se jednat o diagnostickou a vyzařující anténu pro pole neznámé energie nebo o pomůcku umožňující vizualizovat intuitivní zjištění či účinek neznámých polí na náš vlastní organizmus, pokud je ve skutečnosti právě náš organismus používán jako detekční a vyzařující nástroj.“
 V jeho zaníceném badatelském počínání doprovázel jej Tomáš Šimůnek – a za okamžik již i má „vlezlá“ maličkost. Cílem Mirkova zajímavého bádání stalo se tehdy možné vedení uvažované kumburské tajné únikové chodby… Po několika hodinách velmi pozvolného a pečlivého sestupu ocitli jsme se právě nedaleko (cca 200 m) Drtičky. Cca 1 km dlouhá „stopa“ (a s ní uvažované vyústění možné kumburské chodby)  končila v prudkém – vegetací zarostlém - lesním svahu, ze kterého vytéká drobný pramínek. Tímto naše výzkumnická cesta za tajemstvím kumburského podzemí skončila. Pouze pro úplnost by bylo záhodno dodat, že Mirkův nadšený průzkum byl založen především na dlouhodobém pozorování zdejší krajiny a zkušeném proutkaření. Virgule mu pravděpodobně mohly ukazovat na nějakou lokální geologickou anomálii, jež nás v zápětí dovedla právě až k Drtičce. „Kdož ví…?“ 
Erb pánů z Jenštejna (kreslil p. Tomáš Šimůnek)
10. BRADLECKÉ BLAHOPŘÁNÍ 

„Aneb, hromada starého sesutého hradního kamene byla pro některé duše před dávnými časy DOMOVEM…“
V běhu trpělivě číhajícího roku 2012 připomeneme si již 690. výročí první písemné zmínky, jež je vztažná ku starobylému hradu Bradleci. 

„První zmínka o hradě Bradleci pochází z roku 1322, kdy se zde připomíná vnuk sv. Zdislavy - nepokojný Havel Ryba z Bradlece (Havel Riba de Bradlcze) z mocného rodu erbu kráčející zlaté lvice – Markvarticů. Nám neznámé datum založení bradleckého hradu může být o ale až o několik desítek let starší.“
Hrad Bradlec leží na katastru obce Syřenov. S trochou publicistické licence mohli bychom urozeného pána, pana Havla Rybu z Bradlece považovat za prvého, historicky bezpečně doloženého, obyvatele Syřenova… 

Zdůrazňuji hravé spojení „publicistická licence“! „Prevence proti vytrvale kamenným tvářím…“  Znalci podkumburských dějin zcela jistě vědí, že mezi první známou zmínkou o hradě Bradleci a první známou zmínkou o vsi Syřenov leží časová propast obnášející dlouhých 211 let! 

První zmínka o Syřenově pochází – ve spojitosti s nedalekým hradem Bradlecem - až z roku 1533: „Jiří z Valdštejna byl ženat s Barborou z Boskovic, s níž měl syny Jana a Albrechta a dceru Kateřinu. Zatímco dcera dostala z dědického podílu peníze, pozemkový fond připadl synům, kteří se o něj roku 1533 podělili. Starší Jan obdržel poddanské dvory v Soběrazi, Robousích a dalších vesnicích, zatímco Albrecht přijal „Bradlec zámek, dvůr poplužní s poplužím, v Železnici tvrz, dvůr poplužní s poplužím, městečko tudíž, domy, krčmy a dvory kmetcí s platem, v Těšíně ves a dvory kmetcí s platem, ve Lhotě Bradlecké ves celou a dvory kmetcí s platem, ves Kyje celou a dvory kmetcí s platem, v Nové Vsi ves celou a dvory kmetcí s platem, v Bělé ves celou a dvory kmetcí s platem, v Syřenově dvory kmetcí s platem co tu má, ve Žďáře ves celou a dvory kmetcí s platem (…).“
 
Havel Ryba – rodokmen
„Havel z Lemberka. Je připomínán v různých pramenech z let 1233 až 1255, kdy zemřel. V roce 1240 se psal Havel di Yablonni (z Jablonného), v témže roce založil poblíž něj hrad Löwenberk, tedy dnešní Lemberk. Jeho panství bylo ze západu ohraničené Lužickými a od východu Jizerskými horami. Je znám i díky své manželce Zdislavě z Lemberka, svatořečené o 7 století později v roce 1995. Spolu založili v roce 1237 opevněný klášter a městečko se špitálem Český Dub, kde také Zdislava léčila. Další klášter založili roku 1250 v Jablonném. Havel se svou paní Zdislavou měl tři syny a dceru, kteří se zprvu všichni psali s přídomkem z Lemberka.
Synové Havla z Lemberka
Nejstarším synem byl Havel II. z Lemberka, který zastával v letech 1266 - 1269 na dvoře Přemysla Otakara II. funkci nejvyššího číšníka a držel panství Kladské, které mu však král později odebral.

Druhým synem byl Zdislav, zakladatel hradu Zvířetice. On i jeho synové se psali z Lemberka, synové a vnuci později Páni ze Zvířetic.

Třetí syn Jaroslav z Lemberka si ponechal v držení hrad Lemberk a jeho čtyři synové v držení panství jako Páni z Lemberka dále pokračovali. Synové byli:

· Havel Beran z Lemberka, který měl dva syny, Haška z Lemberka a Ješka z Lemberka (†1392)

· Havel Ryba z Lemberka

· Havel Houba z Lemberka

· Havel (řeč. kanovník) z Lemberka
(v některých info zdrojích bývá výjimečně uváděno 5 bratrů stejného jména – pozn. MV)

Jaroslav později vystupoval i jako Jaroslav z Turnova, tedy se stejným jménem, které používal dříve jeho strýc, známý ještě roku 1239 jako Jaroslav z Hruštice, pozdější zakladatel Turnova i Valdštejna.“
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Obec Syrenay jako vlastik historické pamitky —zriceniny hradu Kumburk  vydava timto
v 2djmu ochrany a uchovan historické pamitky hradu Kimburk v soulad se zikonem
& 2071987 Sb. o stdni pamdtkové péci, a zdkonem ¢. 114/1992 $b 0 ochrané prirody
Krajiny véetné souvisjicich pravnich predpisic tento zdvazny névStévni Fid:

A) Vareilu hradu Kumburky je ikizino:

1) poskozovat zdivo

2) providét nepovoleny archeologicky prizkum

3) rozdelivat oheit mimo uréend ohnidi a zaklédat ohniSié novi

4) poskozovat zatizent slouzic pro informace navitevniki, idrzbu a sprivu hradu
a poskozovat zaizeni slouzici pro bezpenost niv3tévniki

$) vstupovat do zakizansch prostord kierymi se rozumi vstup na zdivo vrcholu
hlavni véze mimo zibradii vyhlidkové plosiny, dle pak na veskeré koruny
zdiva v celém aredlu hradu a dale pak do oznatench prostord, kde probiba
zichranné price

6) tehatrosliny a lovit ZivoSichy

7) odhazovat odpadky mimo k tomu uréené nidoby @ jakjmkoliv
Zpisobem zneciitovat aredl hradu

8) do aredlu hradu je zikaz viedu viech motorovjch vozidel vyjma vozidel
sitnich orgén, obce Syfenov, sprivy hradu a vozidel urtensch témito orginy.

B) Dalii ustanoveni

1) vstup do aredlu hradu je vzhledem kjcho havarijnimu stavu na viastni
nebezpeti

2) sprévu hradu vykovévé vibor Sdruzent pro zichranu hradu Kumburku ( gislo
registrace VSC 1-16027/92/R ze dne 2.11.1992). Spréva hradu e viditelné
oznaens, piipadné se prokize prikazem sprivy hradu. Nivitévici jsou
povinni uposlechnout pokyni sprivy hradu

3) poidini veskerych organizovanch spoleenskych akei je organizitor povinen
oznémit viastnikovi hradu ( obec Syfenov tel. 723251467) nebo sprive hradu
(1el. 721367496, 776118067, 737735390). Neoznimené akce jsou zakzdny.

Viechna vjie uvedend ustanoveni se vetahuji na cely aredl hradu Kumburk
véetmé  zikonem stanoveného ochranného pisma. Nedodrieni tohoto
navitévniho Fidu bude trestino podle platnjch privnich predpisi.

Nvitevni Fid hradu Kumburku schvilen zastupitelstvem Obee Syfenoy, dne 12.12.2003.

e

ytenov zastoupend srosiou
g Viastimlem Krausem





„Děti nepatří do kavárny. Jsou-li však již v kavárně, musí se slušně chovat. Nechovají-li se slušně, nemohou za to děti, ale rodiče, kteří je řádně nevychovali. Nevychovaní rodiče nepatří do kavárny. J. Suchánek.“ 

(as prvorepublikové info tablo firmy „Kavárna a restaurace >>Arco<< Praha“)
ZÁVĚREM POSLEDNÍHO KUMBURSKÉHO DÍLKA ROKU 2011 DOVOLUJEME SI POBLAHOPŘÁT NAŠÍ NEJŠIRŠÍ NÁVŠTĚVNICKÉ OBCI „ŠŤASTNÉ A VESELÉ VÁNOČNÍ SVÁTKY A PF 2012…“ 

Našemu SPZHK přeji tímto co nejsrdečněji vše NEJ NEJ NEJ do jubilejního dvacátého roku jeho činorodé existence… 
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Kumburk – Čertova věž - podzimní nostalgie (listopad 2011) – foto: p. Tomáš Šimůnek
11. DROBNÉ Z KUMBURSKÝCH DĚJŮ BĚHŮ PŘIPOMENUTÍ
Dne 17. listopadu 2011 uplynulo 21. let od znovuodhalení pamětní desky romantického poutníka Karla Hynka Máchy ve slovutné zřícenině kumburské… 
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Nehynoucí památce Karla Hynka Máchy, jenž se z vrcholků Kumburku a Bradlce obdivoval >>milostné spanilosti a vážné velebnosti<< našeho kraje. 27/7/1941; 17/11/1990.

Poznámka: - KHM byl řádně vystudovaný právník. „Právnická studia měla Karlu Ignáci Máchovi – vzešlému z velmi nuzných poměrů – zajistit společenské postavení a chléb náš vezdejší.“ V jeho časech se však tituly jaksi „nenosily“. Pokud by známý básník žil někde v našich neklidných časech, pravděpodobně by bylo jeho jméno při rozličných oficialitách uváděno s akademickým titulem Mgr., popř. JUDr. (v případě úspěšného absolvování rigorózního řízení)…
Povzdech: - sám za sebe bych přec stále jen nejraději připomínal případné odhalení kumburské pamětní desky, upomínající na polozapomenutého brdského rodáka, nadšeného učitele - a dosud plně nepochopeného literáta a výtvarníka - Josefa Kocourka (1909 – 1933). „Třeba někdy, někde…“ V lednových dnech nadcházejícího roku mj. uplyne 103. let od páně Kocourkova narození. 

12. KUMBURSKÁ VZPOMÍNKA:
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V PÁTEK 30. PROSINCE 2011 PŘIPOMENEME SI 91. VÝROČÍ NAROZENÍ DLOUHOLETÉHO ČESTNÉHO ČLENA SPZHK PANA OLDŘICHA VAISTAUERA (1920 – 2009) ZE ZBOŽÍ – OSADA POD KUMBURKEM. VZPOMÍNÁME.
„Během několikatýdenní milé podvečerní práce na tomto drobném hravém dílku dohořela svíce dlouhého a aktivního života mého dědečka – rodáka z Ústí u Staré Paky - pana Oldřicha Vaistauera (30. XII. 1920 – 26. III. 2009), usedlého (přiženěním se) - již od období po ukončení 2. světové války – ve starobylé chalupě - po vyhoření rodinném domku (č. p. 54) - v obci Zboží – část Pod Kumburkem… 
„Tak nám odešel poslední kumburský strážce“, těmito stručnými slůvky vyjádřila své navazující pocity Markétka „z Kumburku“. Milá kumburská paní, možná ani nevíš, jak blízce jsi se svým lakonickým vyjádřením přiblížila jedné uvažované (leč velmi velmi pravděpodobné) historické skutečnosti, která se táhne jako drobná červená nit rodinou mých podkumburských předků… Snad některým alespoň letmo naznačím… 
Dle paměti babiččiny rodiny získali půdu pod hradem Kumburkem (cca 520 m. n. m.)) cca 300 m vzdušnou čarou od jádra hradu (nejbližší obytné stavení ke zřícenině vůbec); uvažovaně prý součást dávného kumburského poplužního dvora (cca 570 m. n. m.)) naši dávní předkové snad již někde za života kumburského hradu (pobořen až roku 1658), k němuž možná byli vázáni i nějakou tou služebnou povinností… Nejzazší časový mantinel, který se nám v tomto směru – kdys ve spolupráci s heraldikem Mirkem Hirschem (první předseda SPZHK; * 1951 - † 2005) - podařilo dohledat, tvoří běh bouřlivého 17. století. Starší etapy vstupují pak do období dávných rodinných vyprávění a pověstí – leč ve všeobecném kontextu kraje dosti pravděpodobných… A někde od oné mlhavé dávné doby nebyla přímá (zde rozuměj formální trvalé bydliště) rodová kontinuita na uvedenou podkumburskou půdu nikdy přerušena… Kumburk sám již dávno téměř zanikl, do jeho řítících se zdí navrátil se les a zmar, leč jistá drobná/dávná součást kdys pyšného hradu dlouhodobě přežívala – v tichu zdejších samot – právě až do března tohoto roku. Vyjádřím-li se metaforicky – kumburský hrad (první zmínka 1325) byl již po dlouhá staletí zřícen, ale lidsky ho nebylo možno stále považovat za zcela opuštěný… Až právě 26. března 2009 ukázal se druhý konec oné bájné předlouhé osudové nitě – skrytě procházející dlouhými staletími… Tak to zkrátka jako vnuk – i jako „Kumburák“ (s naším libým krajem srdíčkově navždy pevně srostlý) cítím…

Sám za sebe znovu a znovu obdivuji onu maxivůli starších lidí dožít – často snad i „za každou cenu“ - v místech, ve kterých prožili nejkrásnější roky svého života. A jsem moc rád, že dědečkovi se toto přání splnilo. Žádné – z možných nemocí aj. plynoucí - fyzické utrpení, žádné „vykořenění“ z rámce jeho přirozeného socio-kulturního prostředí, jasná mysl až do posledních dnů… I když život na takové samotě (zvláště z pohledu seniorské vrstevnické skupiny… (mj. vdovec od roku 1985)) rozhodně není – co se týká dnes běžně uznávaného komfortu života - žáden med (kromě lesa a srnek nikde nic…), což jako človíček, který o dědečka od roku 1990 (rok úmrtí mého otce) pečoval, mohu mnohými přímými zkušenostmi potvrdit… Ne každý by takové podmínky (z pohledu absence občanské vybavenosti…) k životu vydržel… Prudší osamocená (mj. v zimním nečase zarputile nepluhována) přístupová lesní cesta k domku byl pak asi problém největší… Nejdříve zaváta sněhem – často (mnohdy během několika hodin) i o mocnosti několika dcm (mohutný kumburský kopec (642 m) si nekompromisně vytváří vlastní specifické mikroklima), z jara pak moře bláta – ve kterém se automobil často bořil až po nápravy (tu a tam uražen výfuk, tlumič aj.), …  - a tak stále znovu a znovu - per annum … Opravdu – čas jako by se zde v mnoha směrech zastavil… Na druhou stránku – působením okolí zde (rozuměj samoty Pod Kumburkem) vznikla jistá drobná specifická subkultura (viz. socio. prostorové rozložení obyvatelstva), kterou jen velmi málo (a nyní se na to dívám i jako Mgr. andragog…) mohlo ovlivnit její širší – nepříliš výrazné - společenské okolí… Takový socio ostrůvek – se všemi jeho klady i zápory… A nebude dlouho trvat – a i tento vzácný ostrůvek se rozplyne (vzhledem k vymírání již opravdu nemnohého zdejšího původního obyvatelstva) jako sníh na slunci… Alespoň pár stránek rozličných babiččiných vyprávění (čerpáno z paměti její rodiny) ještě časem stihnu volně zaznamenat pro – nejen - podkumburské potomky… Poté se nadvlády v této části ujmou povětšinou tzv. subsociální cizinci ( chaty, chalupy, … Ale i toto je jistým obrazem současného společenského vývoje… (
Dědečku – jménem svým – i jménem Sdružení pro záchranu hradu Kumburku – Ti vyslovujeme (nejen jako dlouholetému čestnému členu našeho SPZHK) poslední - uctivé a obdivné - přátelské SBOHEM… A pomyslnou staletou štafetu „kumburského strážce“ tímto přirozeně přebírám já - a spolu se mnou i všichni ostatní skalní „Kumburáci“… Kvalita života se neměří podle jeho délky, ale podle jeho naplnění. Dědečku, pravdivost těchto slov jsi plně dokázal… Odpočívej v míru a pokoji, nikdy nezapomeneme… Čest Tvé nehynoucí památce!“

(citováno z dílka: Bradlo – drobná aktualizace, 2009, s. 33-34)
DRTIČKA…
Mgr. Vaistauer Martin
bradlec@seznam.cz
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