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PODTÁBORSKOU PROCHÁZKOU Z KYJÍ DO SYŘENOVA
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Pohled na Kumburk (vlevo) a Bradlec od Kyjí
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ÚVOD
Řádky dalšího neumělého kumburského dílka budou se snažit přiblížit ctěné návštěvnické obci relativně neznámou turistickou trasu přívětivého kraje pod dědem Táborem (679 m)… Řeč bude o nepříliš známé výletnické etapě, která celkem pohodlně spojuje podtáborskou zastávku ČD Kyje se zříceninou bradleckou a kumburskou, v závěru směřujíce na zastávku ČD Syřenov…
Hezké počtení… (
Většina opěšaných víkendových návštěvníků vychází na starobylé zříceniny Kumburku a Bradlece „automaticky“ z nedaleké zastávky ČD Syřenov. Po přátelské návštěvě našich dvou milých zřícených hrádků – včetně téměř „povinného“ víkendového občerstvení v restauraci na Klepandě - zamíří povětšinou stejnou lesní trasou zpět… V podstatě značnou část zde využitých turistických cest projde tak kraje blíže neznalý poutník dvakráte – tam a zpět. Klasik praví, že opakování je matkou moudrosti… Leč, v případě bohem požehnaného kraje pod Táborem může toto staré rčení s klidem pozbýt – alespoň v turistické souvislosti - své léty ověřené moudré platnosti…
Použije-li tak rozradostněný podkumburský poutník zdejší nejoblíbenější výletnickou trasu ČD Syřenov – Kumburk – Klepanda – Bradlec a zpět, bude mít ve výsledku v nohách nějakých 12 km. Vydá-li se vandrovník na návštěvu Bradlece a Kumburku z nedaleké ospalé kyjské zastávky, může nakonec taktéž ujít nějakých 12 km… Po emoční stránce zažije však mnohem více...
Vzhledem k aktuálně značně skromnému jízdnímu řádu (…a ku citelné škodě nejen turistické veřejnosti () osobních vlaků na drážním úseku Lomnice nad Popelkou – Libuň (žel. trať 064) je lépe využít jako výchozí bod právě zastávku ČD Kyje. Jako cílový bod poslouží pak oblíbená turistická podkumburská zastávka Syřenov, ležící na stále poměrně frekventované drážní etapě Stará Paka – Lomnice nad Popelkou (taktéž žel. trať 064). Jen pro zajímavost – obě uvedené dopravny odděluje 10 km klikatící se koleje. 
Stručný popis trasy: - ze zastávky ČD Kyje (1 km) po Č – směr Železnice. Z Kyjí pokračovat vlevo (1km), po staré asfaltové silnici (pro pěší neznačeno – prochází pouze cyklotrasa) – směr Bradlecká Lhota. V Bradlecké Lhotě překročit poměrně frekventovanou silnici II/286 (Jičín – Lomnice) a postupovat stále přímo, zprava se brzo připojí Z, která poutníka po stoupající lesní cestě doprovodí (2 km) až pod zříceniny hradu Bradlec. Z Bradlece sledovat pozvolna M, tato zanedlouho (1 km) končí u restaurace Na Klepandě. Od Klepandy pokračovat (2 km) po oblíbené Č na křižovatku se Ž – Pod Kumburkem. Z rozcestí na zříceniny hradu Kumburk strmě odbíhá Ž (0.3 km). Z hradu Kumburku po Ž, po vytrvale klesající tur. cestě - až na zastávku ČD Syřenov (3 km). 
Nadšený poutník může svůj podtáborský výlet případně nepatrně prodloužit o drobnou vděčnou zacházku k romantické Alainově věži, k níž z kyjské zastávky odbíhá terénně nenáročná Ž (1 km – v závěru nutno „přestoupit“na M, pozor na mokřinky).
Vyjma dvou hlavních cílů dnešního putování – totiž zřícenin hradů Bradlece a Kumburku – může se turista obdivovat snad nejkrásnější bus zastávce v kraji pod Táborem – tato stojí v centru obce Kyje. V letním období lze využít k osvěžení služeb koupaliště v Bradlecké Lhotě, kolem kterého prochází Z směřující na hrad Bradlec. Z oblíbené Č, jež běží od Klepandy pod Kumburk, si lze „odskočit“ (0.5 km – neznačeno – prochází pouze cyklotrasa) do areálu bývalého důležitého čedičového lomu – lokalita Drtička. Na křižovatce silnic, přes kterou k syřenovské zastávce běží Ž (pod vesničkami Krsmol a Syřenov), může vandrovník vzpomenout pokrokové osoby MUDr. F. C. Kampelíka (1805 – 1872), jehož rodný mlýn – zbořený před 40 lety - stával právě kousíček pod danou křižovatkou… 
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Kyje – roubená bus zastávka – detail
KYJE 
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Kyje – zastávka ČD
Výchozí bod výletu. Obec Kyje (423 m) - první zmínka z roku 1539 (zmínka v souvislosti s prodejem hradu Bradlec jeho držiteli - Valdštejny). Leží v rekreační oblasti na jižním svahu Tábora. Roubená stavení s vyřezávanými lomenicemi. Romantická, dřevěná zvonička a vyřezávaná autobusová čekárna (z roku 1973). Kaple z 18. století, kamenný kříž z 2. poloviny 19. století. Obcí prochází vedlejší silnice od Bradlecké Lhoty směr Železnice. Zastávka ČD Kyje (56.8 km; 485 m). „Nejbližší drážní dopravna k vrcholu Tábor (1.5 km) a na zřícený hrad Bradlec (4 km)“ Původně zastávka s nákladovou kolejí. Některé informační zdroje taktéž opakovaně zmiňují existenci vlečky do nedalekého Menclova kamenolomu… Dopravna v současnosti disponuje pouze traťovou kolejí, ke které se přimyká zarostlá plocha bývalého nákladiště. Od libuňského zhlaví zastávky Kyje otevírají se příjemné daleké výhledy do zvlněné oblasti Novopacka, především pak na dominantní čedičové vrcholy Kumburku (642 m) a Bradlece (547 m), korunované zříceninami starobylých markvartických pevností. Zde si dovolím milého čtenáře upozornit na občasnou – během let vypozorovanou - turistickou záměnku… Bude-li rozjívený kochatel stát blíže kyjské koleji, popatří téměř okamžitě na dva dominantnější vrcholy, ležící velmi blízko sebe. Krajiny blíže neznalí poutníci mají tyto snahu obratem ztotožňovat s Kumburkem a Bradlecem. Zde se však jedná o milý svůdný omyl. Poutník hledí „pouze“ na Bradlec (vyšší vrchol, vlevo) - a s ním těsně sousedící Romanovu hůru (501 m). Aby bylo možno spatřit noblesní vrchol kumburský, je nutno sestoupit několik dalších kroků po místní asfaltové komunikaci (zde již výhledu nebrání náletová zeleň)… 
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Kyje – romantická bus zastávka
BRADLEC
Skromné zříceniny kdys výstavného gotického hradu vypínající se na strmém vrcholu/bradlu (547 m). První zmínka o hradě Bradleci pochází z roku 1322, kdy se zde připomíná vnuk sv. Zdislavy - nepokojný Havel Ryba z Bradlece. Bradlecké zboží později přechází – uvažované dobytí hradu vojskem Karla IV. na loupeživých rytířích kolem roku 1356 - na mocný rod pánů z Turgova. Po pánech z Turgova zde vládli příslušníci dalšího předního českého šlechtického rodu – páni z Jenštejna,: „z nichž pocházel i známý arcibiskup za Václava IV.“
  Vaněk z Jenštejna a na Bradlci dokonce zdvihl odboj proti samotnému králi Václavu IV., hrad tak byl – spolu s hrádkem v nedaleké Lomnicí - roku 1417 obležen a následně dobyt královskými vojsky. Zboží připojeno ke královské komoře, darem jej získala královna Žofie. Za husitských válek - roku 1421 - hrad dobyl významný – leč politicky „přizpůsobivý“ – šlechtic Čeněk z Vartenberka. V této době začíná sláva důležitého Bradlece pomalu pohasínat, na místní scénu naopak pozvolna nastupuje, především díky své vynikající/palbou těžko ohrozitelné poloze na osamělém dominantním vrcholu (642 m), doposud v pozadí stojící nedaleký hrad Kumburk ( reakce na nebývalý rozvoj dělostřelectva během husitských válek. Kolem roku 1440 se připomíná známý bradlecký purkrabí Milota z Čeňova. Dalších dvou uvažovaných dobytí se Bradlec dočkal v neklidném období po husitských válkách (1441, 1442). V držení hradu a panství se návazně vystřídala řada dalších významných rodů, např. páni erbu dvou zkřížených mečů - z Mečkova, bratři Zdeněk a Stillfried Loučenští, páni z Landštejna … a konečně opět rod, který hrad kdys založil – stále mocní páni z Valdštejna (rozprodávají panství v prosinci 1539 ( konec Bradlece jako stálého panského sídla). Definitivně opuštěn za držení Trčků z Lípy – v 2. polovině 16. století. Jako panské sídlo sloužil hrad Bradlec (s drobnými přestávkami v dobách neklidných) zhruba 250 let. S přízviskem „zámek pustey“ se uvádí poprvé roku 1600. Další zprávy o Bradleci jako zámku pustém pochází z let 1607, 1624  a 1635. Krátce po zpustnutí neměl pomalu rozpadající se hrad již ani větší vojenskou hodnotu, takže se mu vyhnulo i pozdější nařízení o boření pustých pevností z roku 1657, které v jičínském kraji návazně postihlo např. sousední mohutný hrad Kumburkxe "Kumburk". Valná část Bradlece prý přesto stála zachována někde do 1. poloviny 19. století, kdy zříceniny bylo využito jako příhodného kamenolomu pro stavbu nedaleké silnice Jičín – Syřenov - Jilemnice. Z tohoto období zmaru pochází mj. i současný nevelký dvouúrovňový lom pod tzv. Černou věží. Původně zde však bývalo další strmé skalisko - s předsunutou čtverhrannou věží. Tato umožňovala účinnou kontrolu důležitého předhradí a křižovatky přístupových komunikací směřujících na hrad od Bradlecké Lhoty a z nedaleké osady Újezdec - zde snad kdys stával uvažovaný poplužní dvůr. Současný stav dochování hradu je silně fragmentární, což nám značně komplikuje přesnější rekonstruování jeho původní podoby. V Městském muzeu Železnice je uchováván badatelsky cenný obraz Bradlece, který - dle svého racionálního předpokladu (podpořeno pečlivým studiem zříceniny hradu) - vytvořil lidový maliř Remeš (první polovina 19. století - obraz nakreslen několik let před pobořením a využitím zříceného hradu jako levného kamenolomu – viz výše). Zachovány zbytky čtyřhranné obytné tzv. Černé věže, vysoký střep původní plášťové hradby a ruiny tzv. Jenštejnského paláce, s přimknutou polookrouhlou věžičkou zvanou Putna. V současnosti jsou – stavebně prozatím v podstatě nezajištěné - hradní zříceniny, podobně jako v případě nedalekého hradu Kumburku, majetkem obce Syřenov. Správu zříceniny provádí SPZH Kumburku (zal. 1992).
KUMBURK

Dominantní vrchol (642 m) nesoucí rozsáhlé zříceniny stejnojmenného gotického panského sídla - nad obcí Zboží u Nové Paky. Hrad samotný byl velmi pravděpodobně založen (obdobně jako např. výše popisovaný hrad Bradlec) příslušníky mocného rodu erbu kráčející lvice – Markvartici – někde na přelomu 13. -14. století. První, historickými prameny doložený, majitel Markvart z Goldenburka  připomíná se roku 1325. „Původní jméno hradu se pak přeměnilo na Koldenburk, Kolmburk a konečně Kumburk.“
 Vartenberkové z Kumburku drželi hrad až do počátku 15. století, kdy jej byli nuceni pro dluhy prodat. Roku 1406 se tak hrad a panství dostává na téměř století do rukou předního šlechtického rodu pánů z Lichtenburka, z nichž nejvíce vynikl protřelý šlechtic – původně stojící na straně husitů, v závěru husitských válek však již plně ve službách císaře Zikmunda – Hynek Krušina. V 15. století – v období po husitských válkách - dostává se Kumburk - po stránce historického vývoje i po stránce stavební – bezpochyby na vrchol své slávy. V době nepokojů po husitských válkách představoval přepevný/zmodernizovaný  již hrad Kumburk v této oblasti důležitou oporu těžce zkoušené královské moci. Po pánech z Lichtenburka se v držení pozvolna upadajícího hradu vystřídala v poměrně rychlém sledu řada dalších urozených majitelů – např. Žehušitčtí z Nestajova, Kníže Bartoloměj Minsterberský, Berkové z Dubé, Trčkové z Lípy, … Trčkové z Lípy získávají ve 30. letech 16. století do svého držení oba blízké hrady Kumburk i Bradlec. Oba  - kdys značně významné - středověké objekty přestávají v jejich rukou definitivně sloužit jako sídla majitelů panství. Přetrvávající důležitost pevného vojenského opěrného bodu v této lokalitě si však urození držitelé panství uvědomovali. Jejich volba padla na Kumburk s jeho vynikajícím pozdně gotickým opevněním. V letech 1609–1619 je ve zdech Kumburku vězněna Eliška Kateřina ze Smiřic – pro svou „lásku“ ke kováři Jiříku Vágnerovi z Kostelce nad Černými lesy. Během vleklých sporů mezi znesvářenými sestrami o velké dědictví Smiřických došlo1.února roku 1620 k výbuchu a následnému požáru jičínského zámku, při kterém zahynulo - spolu s Eliškou - přibližně 40 osob. Roku 1621 získal rozsáhlé statky rodu Smiřických četnými intrikami nejznámější z Valdštejnů – český šlechtic, tvrdý válečník a protřelý evropský diplomat Albrecht Václav Eusebius. Pevnosti Kumburk a Veliš měly, dle vévodových velkolepých krajino-urbanistických plánů, sloužit jako hlavní strážci bouřlivě rozvíjejícího se města Jičína, které si nový majitel panství vyvolil za svou reprezentativní rezidenci. Po Valdštejnově násilné smrti získávají v podstatě již nepotřebnou/chátrající rozsáhlou pevnost (roku 1635 se hrad Kumburk poprvé uvádí jako pustý) a panství Tiefenbachové. Za jejich držení se opuštěný objekt stává dočasným útočištěm rabujících (převážně švédských) vojsk. „Po jejich odchodu a po skončení třicetileté války rozhodla císařská komise, aby byl hrad pro jistotu před nepřítelem zbořen. S podivuhodnou důkladností bylo pak dílo zkázy vykonáno a někdejší hrad obrácen skoro zcela v prach a suť.“
 Od podzimu roku 1658 leží kdys pyšná příhraniční pevnost ve zříceninách… V současnosti jsou hradní zříceniny, podobně jako v případě nedalekého hradu Bradlece, majetkem obce Syřenov. Správu zříceniny provádí SPZH Kumburku (zal. 1992). 
SYŘENOV

 Železniční zastávka, jedna z nejmladších na této trati, otevřena ve 40. letech 20. století (bývá uváděn rok 1948; někde též již rok 1943). U zastávky kolej přechází po kovovém můstku přes říčku Popelku. Obec (448 m) pod Kumburkem. Rodiště MUDr. Františka Cyrila Kampelíka (1805–1872) - hlasatele hospodářského osvobození. Doporučoval zakládat záložny v kolaturách, nynější venkovské spořitelní a záložní spolky, zvané po něm Kampeličky. Zasloužil se též o zřízení I. české rolnické školy ve Stěžerech u Hradce Králové. Jeho rodný dům, roubený mlýn č.p. 54 na potůčku Ćerná, stával na křižovatce silnic pod obcí Krsmol. Pro zchátralost zbořen roku 1972, zachovány nepatrné trosky. Roku 2006 zanikly poslední pozůstatky staveb požárem. Pamětní deska přenesena na budovu obecního úřadu. 
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ALAINOVA VĚŽ (dodatek k zastávce ČD Kyje): - „postavena v roce 1862 knížecím stavitel Pruvotem při pramenech na lesní světlině a pojmenována podle křestního jména jednoho z knížat Rohanů.“
 – od roku 1834 majitelů lomnického panství. Kratochvilným účelům panstva sloužil tento honosný lovecký posed údajně až do počátku 2. světové války. Sporadicky/utilitárně prý využíván i během válečných let – spodní prostory pustnoucí stavby sloužily tehdy údajně již jen jako skladiště krmení pro lesní zvěř. Věž následně zcela opuštěna a ponechána svému smutnému osudu (z ústního mezigeneračního podání obyvatel okolních obcí). Pár metrů od věže pramen chladivé vody…
Přístup: - za běžného stavu směřuje nejpohodlnější - a zároveň i nejkratší – turistický přístup k Alainově věži od železniční zastávky ČD Kyje u Jičína (nejdříve volně 1 km po Ž, návazně strměji 200 m po M). Vzhledem k probíhající těžbě dřevní hmoty proměnila se však zdejší mokřivá lesní stezka, po které je Ž částečně vedena,  ve značně těžko průchodný blátivý kaňon – dlouhodobý stav!
Připomenutí: - dne 24. května 2012 uplyne 108 let od zahájení výstavby železničního nádraží v Lomnici nad Popelkou (první oficiální vlak přijel na nádražíčko 1. června 1906)
Vřelé poděkování: - dne 23. dubna 2012 navštívil www.kumburk.cz 40 000 čtenář. Děkujeme. (
Podtáborskou procházkou z Kyjí do Syřenova…

Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
V/2012
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