Allainova věž – stručné info o nezvyklé stavbě a jejím okolí
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Dokument v elektronické podobě je uzamčen

1. Úvod

  „…i v smutném zraku mém dvě vřelé slzy stály, co jiskry v jezeru po mé si tváři hrály, neb můj též krásný věk, dětinství mého věk daleko odnesl divoký časů vztek…“

(Karel Hynek Mácha)

   1.1 Český ráj

   Po celé zemi naší rozestřel Hospodin krásy přírodní, ale jeden kout zvláště obdařil, jemuž jsme si uvykli říkat Český ráj. Kraj, který určitě nemá navíc krás, které bychom jinde nenašli, ale kde všechny tyto krásy jsou shromážděny a zhutněny na prostoře relativně malé, těšíce oko, duši i srdce poutníkovo. Jeho hlavními mezníky jsou starobylá a památná města – Valdštejnův Jičín, Pacltův Turnov, Riegerovy Semily a na západě Budovcovo Mnichovo Hradiště. 

   Region je to přepamátný. Mnohokráte tudy šly naše slavné národní dějiny, v dobách husitských i pobělohorských, kolik slávy i hořkých slzí poznal zdejší lid, každé město i zapadlá víska. Písmem nesmazatelným, zářícím přes hlouby staletí, je tu zapsán každý čin našich statečných a hrdých předků. Navazujíce na jejich dílo přidáváme i my svá písmenka do nesmrtelné kamenné kroniky rodného kraje.   

   Usedněme a poslechněme si, co starci - hrady vyprávějí, pojďme mezi zdejší lid a listujme starými zažloutlými kronikami. Nechme vyprávět památky, jež po předcích zůstaly. Skloňme před jejich hlasem svou hlavu, uklidněme mysl a zvolněme kroky své. Pojďme se v míru projít dalším milým koutem Českého rájexe "Český ráj" a poznejme, že i zde je předobraz naší národní hymny. Poslechněme si spolu nyní tiché vyprávění jedné nezvyklé stavby. Zašlého, možná oněmělého, ale ne zcela němého památníku slávy naší…
    1.2   Lomnicko

   „…je jen v našich rukách, zůstane li náš region rájem i do dnů budoucích, zemským rájem nejen na pohled, ale i ve svém nitru. Duše, srdce a dlaně všech jsou pro to nejlepší zárukou…“ 

(Adolf Wenig – poupraveno)

1.2.1 Přiblížení regionu

   Lomnicko spolu s navazujícími částmi Novopackem a Jilemnickem bylo předurčeno jako  přirozená severovýchodní výspa Českého ráje. Západní částí sounáleží do našeho čarokrásného kraje s jeho přirozeným                        kulturně – historickým centrem starobylým městem Jičín,  v okrajích jako pomyslný most přechází do drsnějšího Podkrkonoší a následně k tisícileté přirozené hradbě naší vlasti – mohutnému masivu Krkonoš. 

1.2.2 Lomnice nad Popelkou

   „…takového jednoho Kartasa přistihli v době panování Václava I. v Lomnici a také jej hned do Prahy vedli. A král, že tak dobře zvěda chytili, dovolil jim, aby si ho do erbu dali, v němž se až dodnes spatřuje…“

(Dalimilova kronika – upraveno)

   Městečko (478 m) a známé letovisko pod horou Tábor. První zmínka o Lomnici pochází z pera tzv. Dalimila. Zápis z jeho kroniky vztahuje se k bájným událostem roku 1232. Lomnice nese ve svém názvu původní jméno říčky Popelky. Ve 13. století Košíkové z Lomnice založili tvrz a pod ní město. Okolo roku 1308 zboží kupují pánové z Valdštejna, později opět majetkem Košíků. Roku 1417 Lomnice dobyta spolu s nedalekým Bradlecem královským vojskem jako sídlo zemských škůdců. Dalšími majiteli později byli též Morzinové a Rohanové. 

   Renesanční zámek z 2. poloviny 16. století byl zbořen po roce 1730. Na jeho místě vystavěn Morziny barokní zámek, nyní účelově využit. Radnice se znakem města z roku 1864 od stavitele J. Pruvota - předchozí stavba vyhořela roku 1862.  Na její zdi pamětní deska připomínající pobyt B. Smetany v roce 1871. U radnice Husův pomník z roku 1900. V dolní části náměstí stával gotický kostel sv. Mikuláše připomínaný ve 14. století, na jeho místě vystavěn v letech 1781 – 82 pozdně barokní chrám. Městské muzeum založeno                         roku 1891 – expozice. Rodiště Mudr. A. Šlechty - (1810 – 1886) – zakladatele lázní Sedmihorek. Pro městečko jsou charakteristické roubené domy s vyřezávanými lomenicemi, zachovány hlavně ve čtvrti Karlov.xe "Nová Paka"
2.  Allainova věž

   „…tišeji a slavněji bylo kolem, lesy temně hučely, zdaleka bylo slyšeti hlasné houkání a štěkání psů; zrovna pod horou zněly zvonky vracejících se krav…“ 

(Karel Hynek Mácha – Večer na Bezdězu)

   2.1  Historie

   Allainova věž byla „postavena v roce 1862 knížecím stavitel Pruvotem při pramenech na lesní světlině a pojmenována podle křestního jména jednoho z knížat Rohanů.“
 – od roku 1834 majitelů lomnického panství. Kratochvilným účelům panstva sloužil tento honosný lovecký posed údajně až                          do počátku 2. světové války, sporadicky prý využíván i během válečných let. Následně opuštěn a ponechán svému osudu. (z ústního mezigeneračního podání obyvatel okolních obcí)
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   Objektu prozatím nebyla v publikační rovině (dle výsledků mého bádání) věnována výraznější pozornost… a to ani v regionálním tisku. 

   Někteří autoři, hlavně drobných tipů na výlety obsažených v různých periodikách, občas dokonce zaměňují nepříliš známou Allainovu věž s další polozapomenutou  památkou  regionu  Allainovým  křížem  (viz. kapitolka 3.) a naopak.

Allainova věž

(pohled od jihovýchodu)

   2.2  Současnost

   Zdevastovaná stavba je v současnosti zarostlá bujnou vegetací, stojíce prozatím stranou vážnějšího veřejného zájmu. Po destrukci zastřešení, okenních a dveřních výplní jsou venkovní i vnitřní části věže již po desetiletí plně  vystavěny nejen  nepřízni povětrnostních vlivů. Zdivo na rubové ani lícové straně přesto prozatím v dolní a střední části (tj. do výše ochozu) nevykazuje, kromě občasné hlubší absence pojiva, výraznější stopy poškození. Kamenná podlaha v úrovni přízemí též nenese výraznější stopy destrukce. Silné narušení naopak vykazuje horní část stavby (tj. od úrovně ochozu výše), která trpí dlouhodobým a  pozvolným spadem erozí narušeného zdiva. V nejbližším okolí se tak nachází větší množství hrubších kamenů i opracovaných pískovcových článků pocházejících z hmoty horního dílu věže.

   Volně přístupný nechráněný interiér objektu slouží v úrovni přízemí mj. jako místo pro ohniště, některé stěny poznamenala fantazie a následná tvorba sprejerů. Zanikající prostory v úrovni patra a navazující ochozu nejsou díky absenci přístupové komunikace v současnosti běžně dostupné. Před několika lety odvážlivcům sloužil k riskantnímu výstupu primitivní žebřík, poté již jen hrubá kláda (na způsob ostrve) či lano. 

   Pod jižním vchodem jsou patrné stopy po původním kamenném schodišti. Nedaleko tohoto schodiště (cca 20 m jihozápadně) vyvěrá pramen čisté pitné vody – místo sledováno Českým hydrometeorologickým ústavem.

   V době podzimních návštěv v říjnu roku 2004 „zdobily“ okolí věže dřevěné kolíky ohraničující údajně geodetickou výměru – prý souvislost s uvažovanou změnou vlastníka objektu (údajně památková instituce). 
    2.3  Popis věže

   Allainova věž byla postavena na půdorysu pravidelného osmiúhelníku. V severní a jižní zdi byly umístěny vstupy  (šířka vchodu cca 112 cm, výška cca 350 cm),  západní a východní směr prosvětlují velká okna (cca 114 cm, výška cca 250 cm). Délka každé z osmi stěn činí (měřeno v interiéru věže)  přibližně 185 cm, tloušťka zdiva obnáší cca 96 cm. V okenních otvorech jsou velmi dobře čitelné obtisky po původních rámech a stopy po jejich ukotvení do pískovcového ostění (železné hřebíčky aj.). Věž byla vystavěna v novogotickém stylu, v oknech tedy můžeme předpokládat fixní vitráž. Stopy ve vstupních otvorech (původně zde byly dva panty na každé straně) nás upozorňují na přítomnost dvoukřídlých dveří otevíraných dovnitř, které však nedosahovaly do zmiňované výše cca 350 cm. Od úrovně cca 235 cm lze nad oběma vchody předpokládat, na základě dochovaných stop, další okna – zachovány železné úchyty pro rám s uvažovanou vitráží. 

   Z venkovní strany zdobí každou plnou stěnu mělké vybrání v podobě slepého okna. V úrovni prvního patra jsou nad uzávěrou vchodů a všech typů oken malé střílny (celkem 8 střílen po celém obvodu věže). Nad oběma vchody jsou zazděny menší desky s prozatím blíže nezjistitelnými texty.    

   Nároží stavby zpevňují z venkovní strany pískovcové pilíře čtvercového půdorysu o rozměrech 45 – 48 cm. Samotný ochoz věže i koruny poškozených zdí jsou v současnosti zarostlé křovinami a mladými stromky.

   V interiéru věže se ve výšce cca 500 cm nad úrovní přízemí nachází původní dřevěná podlaha spočívající na šesti mohutnějších nosných trámech – z nichž čtyři jsou průběžné. Nosný trám nad jižním vchodem jevil při návštěvě v říjnu 2004 značné narušení zubem času,  v průběhu roku 2005 jeho ztrouchnivělé dřevo na východní straně těsně u vnitřní stěny po 143 letech svému účelu definitivně dosloužilo a trám v těchto místech praskl. Druhý konec tohoto trámu zatím nepříznivým okolnostem odolává, k porušení zdiva (vylomené kameny v okolí kapes…) v této části nedošlo. Trám samotný nyní (IX/2005) nebezpečně visí, mj. i na prknech původní podlahy, nad jižním vchodem v úhlu asi 30 stupňů. Obávám se zde brzkého tzv. „dominového“ efektu. Zbývající, též silně ztruchnivělé trámy totiž po částečné destrukci jižního krajního nosného trámu převzaly i jeho  úkol – a jsou tak ve výsledku více namáhány. I  ony však již došly ve své službě naplnění. 

   Upozornění – vzhledem k havarijnímu stavu dřevěných konstrukcí důrazně varuji před jakýmkoliv pokusem o riskatní výstup do běžně nepřístupných prostor horní části věže.

   Otvorem v dřevěné podlaze patra lze spatřit i prostoru v polygonální nástavbě. Zde pozornost upoutává hlavně mohutnější kovová objímka, ve které byl kdys ukotven střední sloup dřevěného, pravděpodobně levotočivého schodiště. Směrem k severnímu vchodu jsou v masivním trámovém rámu dobře viditelná dvě hnilobou poznamenaná prkna s částečně kruhovým výřezem, též stopy po zaniklém točitém schodišti. 

   Jak již bylo uvedeno výše, horní část věže není v současnosti běžně dostupná. Na základě dochovaných čitelných stop (a s přihlédnutím k vyprávění pamětníků) však lze prostory v úrovni patra chápat jako nejen před nepřízní počasí krytou pozorovatelnu – viz zmiňované funkční střílny umístěné v této výšce po obvodu věže. Vchodem v  polygonální nástavbě se následně vcházelo přímo na ochoz věže. Výškový rozdíl mezi úrovní patra a výše umístěným nekrytým ochozem vyrovnávalo několik dalších stupňů dřevěného točitého schodiště. Vchod na ochoz, směřující přibližně jihovýchodně, je poměrně dobře viditelný z interiéru přízemí i z přístupové cesty. 

   Zmiňované kamenné schodiště pod jižním vchodem bylo pravděpodobně čtyřstupňové (šířka cca 178 cm, výška jednotlivých stupňů cca 15 cm, hloubka jednotlivých stupňů cca 31 cm). Vzdálenost okraje prvního stupně schodiště od paty věže činí cca 128 cm. Pod uvažovaným čtvrtým stupněm lze předpokládat drobné odpočívadlo o rozměrech cca 178cm x cca 130 cm, tato prostora je nyní značně poškozena. Hypoteticky zde nelze vyloučit ani několik dalších stupňů navazujícího schodiště.  

   V prostoru před severním vchodem lze vzhledem k terénní konfiguraci předpokládat hrubou dlažbu z místního kamene. 

   Budoucí sondy ve vrstvách v okolí věže by mohly přinést další doplňující info z  relativně dlouhé doby života (cca 80 let) nezvyklého objektu (předpokládané zbytky vitráže …). 

   2.4  Zajímavosti

   Allainova věž vykazuje velkou podobnost s jednou nejkrásnějších rozhleden v České republice – Štěpánkou v Jizerských horách (958 m). I ona byla vystavěna pro knížecí rodinu Rohanů; počátek stavby zahájen roku 1847, dokončena – kvůli temné věštbě cikánky – až roku 1892. (pro bližší info nejen   o rozhledně Štěpánce doporučuji velmi poutavý titul z pera M. Nevrlého – Kniha o Jizerských horách). 

    „Nejstarší rozhlednou je ale Štěpánka nad Příchovicemi na kopci Hvězdě. Od ostatních jizerskohorských rozhleden se liší vzhledem i svými zvláštními osudy. Začal ji stavět roku 1847 majitel panství kníže Kamil Rohan. V tehdejším „hladovém roce“ se totiž budovala císařská krkonošská silnice mezi Libercem a Trutnovem, která měla zajistit práci a výdělek horalům. Nejvyšším protektorem stavby byl zemský správce arcivévoda Štěpán. Z vrcholu hory, která se tehdy ještě jmenovala Buchstein nebo Pocherstein, se rozhlížel po kraji, kterým silnice vedla. Kníže Rohan nechal hned kopec přejmenovat na Štěpánovu výšinu a na počest panovníkova blízkého příbuzného začal se stavbou rozhledny. Když stavba vyrostla do šestimetrové výšky, kníže ji – k údivu celého kraje – přerušil. Horalé si začali vyprávět o cikánce, která prý knížeti vyčetla z ruky, že zemře toho roku, kdy bude rozhledna dokončena, a že Štěpánka přinese celému kraji něštěstí. Skutečným důvodem přerušení prací byla pravděpodobně ale změna politických poměrů u vídeňského dvora. Arcivévoda Štěpán odešel do Uher a kníže Rohan nechtěl asi vynakládat další prostředky na oslavu panovníkova příbuzného, který se již netěšil takové politické přízni jako dřív. ( … )

    A kníže Rohan? Zemřel tak, jak mu cikánka předpověděla, 13. září 1892, měsíc po tom, co stará rozhledna byla dokončena“.
 

   2.5 Pověsti

   Tmavé nepřístupné lesy rozprostírající se na svazích hory Tábora byly po staletí přirozeným a bezpečným domovem i rozličné lesní zvěře. Podobně jako naše lidské společenství mělo také toto lesní království svého vládce a ochránce. Již dávno před kolonizací zdejších neprostupných hustých hvozdů stal se jím statný jelen se zlatými parohy. Různorodým obyvatelům zdejší lesní tišiny byl zárukou dlouhého bezpečného života a nerušeného rozrodu jejich potomků.    

   S příchodem prvních kolonistů do drsných pohraničních končin však začala být zdejší ustálená idyla postupně narušována. Blátivé klikaté stezky počaly protínat tuto neprostupnou přirozenou hradbu Království českého, první nevelké plochy pro následná sídliště a políčka byly v potu tváře vyrvány z područí neprostupných lesů. Nejen z výnosů z chudých políček však byl tehdejší člověk živ. Mnoho svobodě a klidu uvyklých obyvatel zdejší lesní říše tak po(s)tupně ukončilo své životy v rozličných pastích či bylo přímo zabito zbraněmi divokých  lovců.              

   Nářky a prosby o pomoc proti lidským vetřelcům dolehly následně ke sluchu jejich vládce a ochranitele – jelena se zlatými parohy. Moudrý Duch-strážce hory sídlící po tisíciletí v nitru Tábora jej následně obdařil nesmrtelností, pro následné lovce však nesl i strašné prokletí. Od této doby se jelen zjevoval vždy jako ochranitel v místech, ve kterých lidé usilovali o život lesní zvěře či hrubě narušovali tisíciletý řád lesa. Častokráte byl tak tento lesní ochránce následně ohrožován nevraživým lidským pokolením. Žádná sebedůmyslnější lest či  nejostřejší zbraň však nedokázala zmařit jeho poslání. Naopak, lovec, který proti jelenu pozvedl ruku se zbraní, stal se sám brzkým zajatcem smrti, často pak za tragických okolností umírajíce. Časem se již nenašel bláhový odvážlivec, který by se ve zlém úmyslu pokusil o vstup do temných lesů rozprostřených na svazích hory Tábora. V lesní říši pozvolně opět zavládl klid a mír. 

   Opravdu - jen málo pošetilců pokusilo se později o přímý lov či jinou nekalost proti nepsaným zákonům zdejší lesní říše. Jedněmi z nemnohých byli v době zmatků po husitských válkách loupeživí rytíři-cizáci, kteří se pevně usadili na nedalekém pyšném hrádku Kozlově. S křikem a lomozem vyráželi po dlouhé týdny tyto lidské šelmy na štvanice a lovy do okolních lesů, nic nedbajíce dávných varování. S výsměchem se odvážili vztáhnout ruku i na samotného jelena - ochránce lesů pod Táborem. Nedlouho po jeho spatření a následné štvanici však bylo jejich těžce dostupné sídlo na Kozlově dobyto a vypáleno zemskou hotovostí. A přítomní raubíři? Všichni vydechli naposledy v hořících sutinách zanikajícího sídla, které následující čas milosrdně, varovně a snad i trochu výsměšně překryl již natrvalo novým zeleným lesním porostem.                                                                                      

   Následná dlouhá staletí vládl tak zdejší lesní říši mír, který prý jen letmo narušili hledači kovových rud za držení panství vojevůdcem Albrechtem z Valdštejna. Jisté obavy a plíživý neklid místních obyvatel rozplynuly se spolu s vírou o využitelnosti zdejších velmi chudých a nekvalitních rudných ložisek pro děsivé účely třicetileté války. 

   Klid a řád tohoto ticha začali opět výrazněji rušit až další z držitelů                panství – tentokráte příslušníci knížecí rodiny Rohanů a jejich hosté. Oblíbená kratochvíle panstva lov a štvanice vpadla do ustáleného života a míru lesních obyvatel svahů majestátné hory. Poslání ochranitele jelena-vládce znovu povolalo na scénu. Při jednom z mnohých honů objevil se náhle před skupinkou lovců. Po krátkém pronásledování vystřelil po unikajícím jelenovi nedočkavě jeden z přítomných – kníže Allain z Rohanu. Život tohoto šlechtice později tragicky vyhasíná při koňských dostizích. Zaznělo další z důrazných varování staletého vládce lesního ticha bláhovému pozapomínajícímu  lidskému pokolení. 
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   A následný samotný osud nezvyklé štíhlé stavby postavené v nefritovém přítmí lesa, pro jehož běžné obyvatele byla spíše prokletím? I Allainova věž nakonec došla v pozvolna plynoucím čase konce své cesty a postupně se stala dalším smutným zajatcem v  zelené náruči zdejší krajiny. Kdo další z lidského rodu se asi pokusí narušit zdejší nepsané zákony?

   (z ústního mezigeneračního podání babičky Marie Jínové (rozená Brodská;     1918-1995), osada Černá u Lomnice nad Popelkou)

3. Turistické cíle v okolí

   „ ...žádný šlechtic se však nechtěl vrátit, neustoupí-li zpět i ti, kdo byli ještě před ním, neboť se jim to zdálo nectné, ale každý zůstával na místě a nehýbal se, kdežto ti, kteří se opozdili, pokračovali v další jízdě vpřed, a to se všechno dálo z pýchy a žárlivosti a to také byla jejich zkáza ...“

(bitva u Kresčaku 1346)

Toto dílko je koncipováno pouze jako orientační průvodce.

Přístupy blíže - viz např. turistická mapa Český ráj z Edice KČT– č. 19
   Allainův kříž – „kamenný kříž u lesní cesty z Košova na Tábor. Stojí na uměle navršené mohylce obehnané plůtkem. Kříž byl původně z osikového dřeva, později kamenný (napodobenina kmene osiky). Na mohylce je popínavý břečťan a barvínek. Kříž dal postavit majitel panství Kamil Rohan na paměť tragické smrti svého bratra, který zemřel při koňských dostizích“.
 

   Cidlina - první zprávy pochází z 1. poloviny 14. století, z období sporů Voka z Rotštejna s okolní šlechtou. Zmínka o tvrzi z roku 1542. Po roce 1680 stará tvrz ustoupila novým hospodářským budovám. Dnes je lokalita nazývána Ve tvrzi, jsou zde domy čp. 1, 21 a 28. Obcí prochází vedlejší silnice do Lomnice nad Popelkou. 

   Doubravice – obec. Stávala zde tvrz. Roku 1394 se připomíná Ješek z Doubravice. Roku 1499 uváděna ves Doubravice s tvrzí. Roku 1533 se již nepřipomíná. Dnes na místě bývalé tvrze stojí dům čp. 1, stále se zde říká        Ve tvrzi nebo Jezuitská tvrz. Zachován hluboký sklep s chodbami. 

   Chlum – obec (594 m) na sv. svahu hory Tábor. První zmínka z roku 1420. Obec nese ve svém názvu původní jméno hory Tábor – Chlum. Sousoší Nejsvětější Trojice z roku 1851. Obcí prochází silnička směřující na vrchol Tábora. Výhledy do kraje. 

   Jinolické rybníky – známá a vyhledávaná rekreační oblast Českého ráje - okraj Prachovských skal. rybníky Oborský (11.5 ha), Němeček (5.2 ha), Vražda (2.1 ha). Možnost koupání, výlety do skal… Základní vybavenost.

   Kozlov – (606 m) – zalesněný vrchol se stopami středověkého hrádku - snad z počátku 14. století. Roku 1442 údajně dobyt, obdobně jako např. nedaleký Bradlec, zemskou hotovostí jako sídlo loupeživých rytířů. Zmínka z roku 1462 hovoří již jen o hradišti. Zpráva z roku 1667 Kozlov zmiňuje jako zříceninu. Zachovány nepatrné zbytky valů, příkopů a hradeb. Prohlubně po hledačích pokladů. Zvláštností hradu je úzká, do skály vytesaná chodba nejasného účelu přecházející v hlubokou šachtu, možná souvislost se skladováním potravin či zásobováním vodou. 

   Kyje - první zmínka z roku 1539. Leží v rekreační oblasti na jižním svahu Tábora (423 m). Roubená stavení s vyřezávanými lomenicemi. Romantická, dřevěná zvonička a vyřezávaná autobusová čekárna. Kaple z 18. století, kamenný kříž z 2. poloviny 19. století. Obcí prochází vedlejší silnice od Bradlecké Lhoty směr Železnice. Železniční zastávka, dříve též odbočka koleje do bývalého Menclova lomu. Profil železniční trati nedaleko zastávky, směr Lomnice nad Popelkou, je významným paleontologickým nalezištěm. Nejkratší výstup na horu Tábor  (1,5 km; převýšení 190 m!).

   Libuň - obec (321 m) 9 km sz. od středu Jičína. První zmínka z roku 1369. Kostel sv. Martina, uváděný již ve 14. století, byl roku 1771 barokně přestavěn. Oltářní obraz sv. Martina od Josefa Hellicha. U kostela pomník zdejšího děkana. Antonína Marka (1817 – 1875), spisovatele, buditele, významné osobnosti          19. století, přítele Jungmanova. Pamětní prostory na faře – tzv. modrý pokoj.    U A. Marka se scházívali učenci a národní buditelé Jungmann, Čelakovský, Klicpera, Karažič, ruský učenec Srězněvský. V roce 1835 „navštíví nedaleko Jičína libuňského jemnostpána, vlasteneckého kněze Antonína Marka“
 na své pouti krkonošské i básník a pozdější právník K. H. Mácha. Farář Martin Hlava a jeho nástupce Mauritius Max (zemřel 1796) shromáždili zde velkou knihovnu o 3000 svazcích, obsahovala téměř všechna historická bohemica. Pomník jesuity a vůdce tvrdé protireformace v Pojizeří Mathiase Burnatia. Ubit rozlíceným davem, spolu se svým žákem Rokytou, na farním poli 9.8.1620. V Libuni se dvakrát usadil malíř František Kavan, člen České akademie, po roce 1912 a po druhé po roce 1930, odkud se přestěhoval do Podkrkonoší do Dolní Kalné. Pomníky na válku roku 1866 v urnovém háji, památník obou světových válek před budovou školy.     

   Železniční stanice a uzel tratí 064 Stará Paka – Mladá Boleslav, 041 Hradec Králové – Turnov a vlečky do pískovcového velkolomu Střeleč.

   Pekloves – (387 m) – samoty u říčky Cidliny. První zmínka z roku 1542. Roubený mlýn ze 17. století. Zajímavé technické dílo je podjezd pod železniční tratí 064. Prochází jím silnice do Lomnice nad Popelkou a protéká tudy též právě zrozená říčka Cidlina. 

   Ploužnice - obec (522 m) na svahu hory Tábor. První zmínka z roku 1608. Obcí prochází mj. silnice II/286 z Lomnice nad Popelkou do Jičína. Nejvýše položená  zastávka tratě Stará Paka – Mladá Boleslav – viz info tabulka na stěně zastávky.

   Prameny Cidliny – prameny „dítěte“ Českého ráje řeky Cidliny. Pramenná mísa je v okolí tůňky na lesní loučce (vlevo od tur. cesty – směr Kyje u Jičína). 

   Tábor –  (679 m) – zalesněná hora nad městečkem Lomnice nad Popelkou, druhý nejvyšší vrchol  Českého ráje. Původní název Chlum zachován v pojmenování obce na úpatí. Současné pojmenování vzniklo v době husitského hnutí, kdy zde bylo shromaždiště husitů: „…na hoře Tábor u Lomnice nad Popelkou konala se kdysi v době husitské velká shromáždění venkovského lidu. Skutečnost, že je to oblast těsně sousedící s Hradeckem, které bylo jednou z husitských bašt, že z hradu Kumburku širému kraji dlouho vládl husitský hejtman Hynek Krušina z Lichtenburka – a i samo jméno Tábor – jsou dostatečnými argumenty pro pravdivost tohoto tvrzení. Ostatně poloha místa, dostatek prostoru a rozhled do širého kraje se přímo nabízely k uspořádání velkého shromáždění“.
 
   Na vrcholu Hornychova chata s Tichánkovou rozhlednou (26 m) z roku 1911 (uzavřeno, nepřístupné). U chaty poutní kostel Proměnění páně. Postaven na místě původní kaple z 1. poloviny 14. století. Současný barokní kostel z roku 1704 postaven Václavem hrabětem z Morzina. Na vrchol hory stoupá křížová cesta (nyní po rekonstrukci) lemována kapličkami z roku 1898 zdobená plastikami od J. Suchardy. Na pravé straně jsou uváděna jména donátorů.  Na  počátku cesty známá studánka Křížovka. Vyhlídkový bod. Na vrchol směřuje též úzká silnička od Lomnice nad Popelkou. Možnost parkování. Táborská pouť. 

4.  Doplňující informace – ve zkratce

   „…je to i kraj, kde byl vždy lid hluboce národně a nábožensky věřící, kde si zachoval čistou řeč i čisté srdce a kde kultura a umění vykvétaly nejkrásnějšími květy…„ 

(Adolf Wenig – V Českém ráji)

   4.1  Přístupy

   Jako hlavní výchozí bod pro návštěvu popisované památky doporučuji zastávku ČD Kyje u Jičína tratě 064 Stará Paka – Mladá Boleslav. 

   Skalní pěší turisté využívají tímto místem procházející Zlatou stezku Českého ráje směřující, zde v náročnějším úseku, od historického města Jičín na vrchol památné hory Tábor (679 m) a dále směr  nejvyšší hora Českého ráje Kozákov (742 m). 

   Na uvedenou červeně značenou Zlatou stezku zde navazuje žlutě značená turistická trasa směřující k Allainově věži a dále k Lomnici nad Popelkou.       Pozor – cesta sice překonává minimální převýšení, je  však značně poškozena nedávnou těžbou dřeva, místy téměř celoročně silně rozbahněný terén (drobné prameny). Z křižovatky turistických značených cest směřuje k Allainově věži modře značená trasa – směr Tábor, která po 200 m míjí vpravo zříceninu popisovaného objektu. 

   Jako další výchozí bod pro dosažení popisovaného turistického cíle lze využít zastávky ČD Cidlina, ze které vychází již zmiňovaná modře značená turistická cesta na Tábor. Tento výstup je sice delší (cca 2,5 km), ale po mnohem kvalitnější komunikaci s pozvolnějším stoupáním. 

   Allainova věž není dosažitelná pro běžné mototuristy, zákazy vjezdu na lesní silničky! Motoristé mohou využít přírodního parkoviště u zastávky ČD Kyje u Jičína – prochází zde místní asfaltová komunikace (v zimním období obtížná dostupnost – velmi prudké stoupání!). Dále lze využít parkoviště na vrcholu hory Tábor, poté již pěšky po uvedené modře značené turistické cestě  (cca 2 km), popř. lze též zaparkovat na zpevněné ploše u železničního nadjezdu, kterým prochází silnice od Cidliny do Lomnice nad Popelkou. Zde již navazuje zmiňovaná modře značená turistická cesta Cidlina ČD - Tábor. 

4.2   Dopravní síť

   Páteří kraje pod Táborem je silnice II/286 směřující z důležité silniční křižovatky Jičína, přes Železnici, Bradleckou Lhotu do Lomnice nad Popelkou   a dále směr Turnov a Semily. Na tuto komunikaci navazují silničky nižších tříd umožňující relativně pohodlnou dostupnost do všech uvedených míst a obcí. 
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   Motorizovaným návštěvníkům  Allainovy věže lze doporučit asfaltovou komunikaci nižší třídy oddělující se od II/286 v obci Bradlecká Lhota, pokračuje dále směr Kyje u Jičína a Železnice/Libuň. V obci Kyje u Jičína u stylové dřevěné vyřezávané autobusové zastávky odbočuje následně vpravo již zmiňovaná místní asfaltová komunikace (viz kapitolka 4.1) stoupající ostře vzhůru – směr zastávka ČD Kyje u Jičína a dále obec Chlum. Přibližně po 500 m se křižuje, na okraji zmiňované zastávky ČD (možnost parkování),  s železniční tratí 064 Stará Paka – Mladá Boleslav. 

   Uvedená železniční trať vykazuje relativně velkou frekvenci spojů oběma směry - (navazující železniční uzly Stará Paka a Libuň). Autobusové spojení do popisovaných obcí bylo v devadesátých letech 20. století citelně zredukováno.       O víkendových dnech je většina obcí v popisované lokalitě z tohoto směru           tzv. absolutní dopravní pouští. 

   4.3  Občanská vybavenost regionu

   Popisovaná oblast leží na hranicích krajů. Síť obchodů a služeb i zde teprve čeká na svůj bouřlivější rozvoj. K pohodlnějšímu zásobení je nejlépe využít obchodů v Lomnici nad Popelkou a v Železnici. Služby (informační, rekreační, opravárenské…) a kultura jsou zde částečně zastoupeny - většinou jen na nejzákladnější úrovni. Náročnějším návštěvníkům lze doporučit z tohoto hlediska nedaleké, bouřlivě se rozvíjející město Jičín. 

   Turisté směřující k Allainově věži by měli spoléhat pouze na vlastní proviant, z konzumního pohledu široké okolí objektu nemůže poutníkům, vyjma zmiňovaného pramene vody, poskytnout vůbec nic. Pokrytí zdejší oblasti             tlf. signálem je u všech tří mobilních operátorů na dostačující úrovni.  
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5. Závěrem

   „…mnoho zemí jsem projel, ve velkých nebezpečích jsem pobýval, za kolik dní chleba nevídaje, pískem se jednou zasypal, ale ze všeho mi milý Pánbůh pomohl. Až teprve ve vlasti potupnou smrtí zemříti musím…“ 

(Kryštof Harant z Polžic a Bezdružic)

   Kraj pod Táborem je velmi vděčnou romantickou a turistickou lokalitou. Jeho jistá odlehlost pomáhá udržet přírodní, kulturní… neporušenost a lidskou čistotu místa. I v době další vlny zvýšeného zájmu o českou krajinu se jej přílišná komercionalizace prozatím nějak významně nedotýká. Z hlediska běžného turisty lze této lokalitě vytknout již zmiňovanou chybějící širší oblast služeb. Na druhé straně – tato absence  činí kraj v konečném důsledku atraktivním … pro skupinky „krásných bláznů“. Z kulturně - historického hlediska lze oblast považovat za cennou „učebnici“, která dokáže pozornějším a zvídavějším návštěvníkům svými zdánlivě němými ústy říci mnohé. A to nejen o hrdé minulosti a tápající současnosti, ale hlavně o společné budoucnosti. 

6.    Po dnech temna i zde nesměle začínají zemi osvětlovat sluneční paprsky teplých budoucích dnů. „Strom“ zdejšího kraje přes všechno žije již více jak tisíc let, svými kořeny je pevně uchycen a saje sílu z hlubin země a srdcí svých dětí, jeho silný kmen je zárukou stability pro korunu směřující, podobně jako naše budoucnost, vzhůru ke hvězdám. Opravdu záleží jen na každém z nás … najdeme v sobě tu duševní sílu a staneme se další svěží haluzí spoluutvářející celkovou korunu … chránící slabší a menší … či zeslábneme a vydáme se všanc nejbližší bouři…??? Víra nechť je naším majákem a naděje bezpečným přístavem u jeho paty … Pozdrav všem hrdým duším národa J. Žižky                 a J. A. Komenského. 
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Použité foto – ze sbírky pana Tomáše Šimůnka (SPZH Kumburku)

   Každé své dílko považuji za živý a zdravý organismus, který, plynouce v proudu času, roste a vyvíjí se. Hlavní prvky jeho růstu představují přímé  podněty z okolí a následně možné (a velmi vítané) dodatky, poznámky a připomínky. A za tyto čtenářské obci předem děkuji.

   Poděkování

   Rád bych touto cestou vyjádřil vřelý dík panu Josefu Kulhánkovi z městečka Hostinné za věnování knihy Husitství v severních Čechách – autor Rudolf Anděl. Pro moji práci představuje tento velmi vzácný již titul další cenný zdroj nejen historických informací. Děkuji a přeji tomuto mému informačnímu donátorovi a skalnímu turistovi mnoho dalších šťastných kilometrů na jeho cestách. 
Bc. Martin Vaistauer
723 137 000

bradlec@seznam.cz
Ohlasy ( 

   „Musím se Ti přiznat, Martine, že Allainovu věž (1. vydání – viz poznámka MV) jsem četla jedním dechem. Sice stále ještě nevím, co s ní mohu mít tolik společného, ale přitahuje mě velmi zvláštní silou. Asi jsem si k ní odskočila někdy v dávné minulosti a nyní si moje mysl připomíná snad pěkné zážitky, k nimž dojít i mohlo. Bavím se na téma minulých životů, ale zůstávám k nim ve vší úctě. S odkazem pro současnost se dá úspěšně pracovat. Mnozí si právě uvědomí své současné postoje. Je-li na konci odpuštění a láska, vyhráli jsme. Martine, přijmi slova obdivu nad propracovaností díla, které skromně označuješ stručným průvodcem. Kdybych nyní spustila, jak na mě působí ze všech stran, mohl bys mé vyznání k tomuto prý „dílku“, jak říkáš, použít do tří seminárních prací. Martine, opravdu si velmi vážím, že mohu v praxi pracovat s tímto cenným materiálem a vychutnávat si i jeho energii, jíž vydatně oplývá. Děkuji za vzácné setkání s jedinečnou stavbou. Ze srdce jí přeji, aby opravena byla a lidem dobré vůle na věky sloužila“. 
                                  11/2004     Eva Suttnerová  Starý Plzenec

   Také děkuji. Názor duší, které žijí v síle, pravdě a lásce je pro mě vždy přínosem. Představují pro moji jízdu vpřed vzácnou kombinaci. Nejsou jen pouhým „zpětným zrcátkem“ zobrazujícím  pozvolna se ztrácející obraz  ubíhající krajiny, který většinou jen o něco déle přetrvává ve formě pestrých střípků v lidské paměti. 

  Můj specifický způsob myšlení vnímá každý takovýto názor hlavně jako navigační bod budoucnosti, jistý vzdálený maják. Světelný paprsek tohoto přátelského zdroje pozitivní energie nikdy nezaniká, jen je občas překryt temnými bouřkovými mračny nebo naopak silnějšími hladivými slunečními paprsky. Schová-li však hvězda nejjasnější svoji usměvavou tvář, světelný proud opět plně a ochotně přejme svůj prvotní úkol.
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