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   Bradlec – zříceniny raně gotického hradu vystavěného na ostrém čedičovém bradle tvaru půlměsíce (547 m). První zmínka z roku 1322 – Havel Ryba z Bradlce, obýván do  XII/1539 – Albrecht z Valdštejna a na Bradlci, roku 1607 uváděn jako pustý. 

   Kolem roku 1850 areál hradu i zříceniny samotné posloužily jako    kamenolom ( nevratné narušení původní terénní konfigurace a zánik všech významnějších dochovaných zděných částí v nižších úrovních. Zachovány zbytky staveb v horní, nejhůře přístupné části hradu – na strmém jižním a severním bradle (Černá věž, střep plášťové hradby, Jenštejnský palác).

   V současné době opomíjený majetek obce Syřenov, formálně v péči SPZHK, neformální dlouholetý dohled a zajištění drobných udržovacích prácí provádí   též M. Vaistauer. 

Stav jednotlivých částí hradu po extrémní zimě 2005/06
   Černá věž – pozůstatky původní vícepatrové obytné a obranné věže přečkaly uplynulou zimu v podstatě bez poškození. Kolem věže bylo nalezeno cca 30 středních čedičových kamenů pocházejících z běžně nedostupné zvětralé koruny vysoké stavby. Nepatrný spad pocházející z hmoty věže byl nalezen i pod bradlem, na kterém byla stavba vystavěna. Spad po této zimě je v podstatě v dlouholetém konstantním průměru. Travní koruna na koruně severní zídky je téměř bez poškození. Bude opětovně zesílena v květnu 2006 – viz brigáda. 

   Spadané kameny byly sebrány a pomocí hlíny a písku  zakomponovány zpět do hmoty věže – v nižší části. 

   Střep plášťové hradby – dlouhodobě nejohroženější část bradleckých zřícenin. Nekvalitní pojivo, absence jakékoliv průběžné údržby či stavebního zabezpečení a kruté povětrnostní podmínky způsobily ve výsledku další těžké škody na této silně narušené části zanikajícího hradu. 

   Odhaduji, že se uplynulých zimních měsících ze zdiva oddělilo dalších        cca 2 m3 spadu – zvláště z rubu (strana do bývalého nádvoří) hradby. Zanikla také, bohužel, menší část zvětralého zdiva v místě pod poslední dochovanou stínkou. 

   Z mého pohledu došlo k zeslabení tloušťky zdiva na samou mez statické únosnosti. Troufám si vyslovit domněnku, že od destrukce této části hradu nás dělí již pouhé měsíce. Výška střepu hradby zůstává beze změn, velké obavy však vzbuzuje extrémně zeslabující se zdivo – trvalé zvýšené opadávání rubu a líce zdiva – viz výše. 

   Spad v horní části byl sebrán a opětovně zakomponován do zídky u paty této hradby. Jistou část spadu zachytila i nová plenta na západní straně – pod hradbou. 

  Písek, hlína a kameny zde následně sebrané budou během brigády využity k pozdějšímu zpevnění koruny severní zídky Černé věže.

   Doporučuji značnou obezřetnost při pohybu v této části hradu!!!

   Jenštejnský palác – zříceniny hlavního hradního paláce přečkaly zimu bez výraznějšího narušení. Spad kamene byl v této části téměř nulový. U paty stavby byl však nebývale velký spad zvětralého splaveného pojiva – z narušeného rubu paláce. 

   Masivní koruna samotného paláce zůstala v podstatě bez poškození, bude opětovně zesílena v květnu 2006 – viz brigáda. Půlkruhová věžička zaplněna do výšky cca 80 cm vodou – viz i hypotéza o uvažované cisterně. 

   Splavené pojivo bylo hrubě zpětně zakomponováno do hmoty paláce. Písek a hlína zde následně sebrané budou během brigády využity k pozdějšímu zpevnění koruny paláce. 

   Drobné stavební fragmenty v areálu hradu – zbytky hradeb aj. – přečkaly zimu v podstatě bez úhony – běžný drobný spad  - eroze neudržovaného  zdiva. 

   Badatelsky velmi cenné bloky zdiva na západní straně – bez narušení. Nutno pouze poopravit travní koruny.

   Okolí hradu – zvýšený počet slabých vývratů a popadaného bukového klestí nejen kolem jádra hradu a v jeho okolí ( budoucí možný materiál pro hrubé stavební úpravy hradu Bradlec – viz brigáda. 
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