Vlakem do Libošovic


Vlakem do Libošovic – aneb „3x a dost“
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Věnováno dědečkovi Jar. Jínovi (1912 – 1996) k nedožitým 100. narozeninám
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VII/2012
Vaistauer Martin
Již od raného dětství patří k mým nejmilejším koutům přívětivé Libošovicko (jeden z několika jasných duchovních střípků zádumčivé oblasti zvané Sobotecko). Ve zdejší kouzelné krajině lze na relativně malé ploše popatřit na vskutku četné kulturní zajímavosti… V první řadě nelze nevzpomenout důstojného staletého strážce zdejší oblasti hradu Kost, v míru se lze projít dlouhým romantickým Prokopským údolím, v tichém zamyšlení o naší pomíjivé pozemské dočasnosti bylo pak donedávna možno postát u mocného pahýlu známé Semtínské lípy (v květnu 2012 nějakým pomatencem, bohužel, zapálen (). Cílů vskutku přelíbezných nabízí zdejší melancholická končina opravdu mnoho. 
Za léta četných návštěv zdejší laskavé krajiny měl jsem tu čest potkat několik přátelských duší, z nichž s některými jsme až do dnešních dnů v srdečném kontaktu. Za jedním z těchto milých človíčků zamířily během jednoho červencového dne mé toulavé kroky. Jednalo se sice jen o cestu tzv. na otočku (z důvodu předání několika potřebných drobností), ale i takto krátký výlet do oblíbených míst dokáže příjemně prozářit jinak našedlou patinu všedních dní. 
Ke své cestě zvolil jsem svůj oblíbený – kolejový - dopravní prostředek (trocha adrenalinu nikdy neuškodí). Výchozím bodem stala se železniční stanice Stará Paka, jako vděčný cíl byla určena železniční zastávka Libošovice (32 km; 69 min; 49 Kč). 
První drážní překvapení následovalo již ve Staré Pace. Na pravidelný osobní vlak (16474; odj. 14.35 hod) do Lomnice nad Popelkou byla místo očekávaného historického motoráčku-hrkotáčku (M 810) nasazena na české lokálkové poměry luxusní souprava (vůz M 854), která krátce předtím přijela ve směru od Nové Paky (z důvodu dlouhodobější výluky končily spěšné vlaky z Kolína právě ve Staré Pace). „Je určitě příjemným pocitem využít k jízdě do svého města z nejmilejších mimořádně motorový vůz vyšší kvality“ Osobní vláček vedený motorovým vozem „Maruška“ dosáhl lomnického nádražíčka v čase stanoveném JŘ. Chvíli na to zastavil na stejné koleji (č. 2) letitý motoráček, který přijel do Lomnice až ze 100 km vzdáleného Mělníka (odj. z ME v 11.46 hod). Chtěl-li cestující pokračovat dále ve směru Mladá Boleslav, nezbývalo mu nic jiného, než právě přestup do mělnického motoráčku (16414; odj. 15.01 hod). V již opuštěné mladějovské staničce (18 km od Lomnice nad Popelkou; cca 30 min vyhlídkové jízdy) očekávalo nemnohé pasažéry další drobné – pro mne ovšem velmi příjemné - cestovatelské překvapení. Následoval totiž další přestup, zde do zánovní Regionovy (M 814), která krátce před naším příjezdem taktéž dosáhla mladějovského nádražíčka – a to ve směru od Mladé Boleslavi. Náš osobní vlak (v JŘ veden stále jako 16414, vedený však již soupravou Regionovy) zastavil záhy v cílové zastávce Libošovice – a to přesně dle JŘ (příj. v 15.44 hod).
Příjemná půlhodinka vyhrazená přátelskému setkání uplynula jako voda v blízké říčce Klenici… „KLENICE, levý přítok (29 km) Jizery v Mladé Boleslavi. Pramení u Libošovic. Protéká Bílým rybníkem a údolím Plakánek, v Dolním Bousově mění směr k JZ“
 Několik minut ze svého striktně vymezeného klábosivého času věnovali jsme i letmé procházce po ospalém libošovickém nádražíčku. V paměti svého dětství mám tuto dopravnu navždy uloženou jako upravenou veřejnou prostoru, vyzdobenou kytičkami a vybavenou natřenými lavičkami, které poskytují tááák pohodlné spočinutí ve stínu zdejších lip… Bohužel, blednoucí vzpomínky z dětství se i zde během času dostávají do stále větší konfrontace se syrovou komerční realitou. Krásná kytičková výzdoba vzala dávno za své, dřevěné výplně kdys pohodlných laviček definitivně dosloužily, dlouhodobě opečovávaný drátěný plot (modrá pole se žlutými sloupky) již zvolna ovládla koroze… Stará pumpa již také slouží jen jako nostalgická dekorace (na nástupišti naštěstí stále ještě existuje umyvadélko s tekoucí vodou – zdánlivá drobnost, jež však dokáže znaveného turistu značně potěšit). Kladem staničky zůstává, že její světlá nízká budova je trvale obývána. I díky této skutečnosti zůstává prozatím dostatečně chráněna před nepříznivými přírodními (vlhko…) i sociálními (vandalové….) vlivy a případným všeobecným kulturním pozapomněním… „Jen, některé bukové pražce (pocházejí z období kolem roku 1970) krátkého kolejového úseku mezi peronem zastávky a silničním přejezdem (P 4676) by už bylo opravdu záhodno vyměnit… (“
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Pouze pro úplnost dodám, že malebná libošovická stanička stále zůstává – nejen u mé maličkosti - dlouhodobě oblíbeným turistickým místem. Především v letním období slouží jako vyhledávaný výchozí bod na nedaleký hrad Kost (2 km po Ž), s oblibou je využívána i k návštěvám romantického Prokopského údolí (cca 3 km po Ž + Č)… Příznivci lidové architektury vydávají se z libošovického peronu do vesničky Nepřívěc, pokochat se pohledem na jedinečnou barokní šestibokou zvonici (1 km po silnici, neznačeno)… 
K návratu do Staré Paky využili jsme zprvu Regionovy (9554/5; odj. 16.13 hod), která směřovala do Mladějova v Čechách. Zde následoval přestup do již známého letitého motoráčku (M 810), kterým naše maličkosti před necelou hodinkou sklouzaly od Lomnice nad Popelkou. K návratu do bývalého města cukrovinek se supící vláček vydal téměř obratem (16469; odj. 16.23 hod). V Lomnici nad Popelkou následoval další přestup, zde do motoráčku-prkeňáčku, který se za několik minut vydal do Staré Paky (16477; odj. 17.07)…
Dva – novou dobou vnucené - přestupy na relativně krátkém drážním úseku oblíbené českorajské lokálky (v plném provozu od roku 1906) symbolicky odrážejí její současné neoficiální rozdělení na tři přepravní úseky. Relativně čilým životem stále žije (i přes strmý pokles nákladní dopravy, který následoval po roce 1989; „osobně mi tu a tam zalétnou vzpomínky kupř. k bílým nákladním potravinářským vozům, které využívaly dřívější cukrovinkářské podniky v Lomnici nad Popelkou“) lesklá kolej mezi Starou Pakou a Lomnicí nad Popelkou (9 km). Nejvíce osiřely kolejnice, které se klikatí v náročném podhorském terénu mezi Lomnicí nad Popelkou a Mladějovem v Čechách (18 km). „Na finančně i terénně nejnáročnějším stavebním úseku dráhy Skalsko – Sobotka - Stará Paka usazuje se neznatelně pavučina přepravního zapomnění…(“ Kolej směřující z Mladějova v Čechách k Mladé Boleslavi (33 km) slouží především k přepravě zdejších obyvatel k branám automobilového závodu Škoda – z pohledu lokálky četné osobní vlaky umožňují snadnou dostupnost na ranní, odpolední a noční směny, včetně pohodlného návratu zpět k českorajským domovům… 
Zajímavost: - nemnohým zvídavým drážním cestujícím, vyčkávajícím v areálu libošovické zastávky na svůj osobní vlak, lze ke krátkému nostalgickému pozastavení se nabídnout šest starých černobílých obrázků… Tyto blednoucí fotokopie kdys něčí vděčná ruka (které tímto za nás – železniční nadšence – vřele děkuji) vylepila na hrubou nástěnku, skrývající se pod střechou nevelkého nástupiště. 
Badatelská dušička zcela jistě zajásá při spatření obr. č. 1 (vlevo nahoře), který zachycuje pohled na zámeček Humprecht, pod kterým se po čerstvě dohotovené železné dráze přesunuje osobní vlak (parní lokomotiva, táhnoucí tři osobní vagonky). Za pozornost stojí mimo trať vysazené nákladní plošinové vagonky, které usnadňovaly nelehkou práci traťovým dělníkům při dokončovacích pracích na dráze. Na pozici č. 2 se lze nostalgicky obdivovat plakátu, který zval širokou veřejnost na pestré oslavy ku 100 letům otevření železniční trati Skalsko -  Mladá Boleslav – Sobotka (1905 – 2005). Fotečka č. 3 zachycuje slavnostně vyzdobený parní vlak v sobotecké stanici. Popiska ujasňuje datum oné slávy, které prý připadlo na 26. XI. 1905. Informačně cenný je pak obrázek č. 4, který zachycuje sypání drážního valu v oboře pod zámečkem Humprechtem. Moji maličkost nejvíce oslovilo foto č. 5, na kterém je zachyceno provádění zabezpečovacích prací na trati Skalsko – Stará Paka, kont. na mohutném – později trochu problematickém - valu (zpevněném několika kamennými pásy) u Malechovic. Poslední obrázek zachycuje dřímající nádražíčko v Sobotce (s všudypřítomným důstojným strýcem Humprechtem v pozadí) někde na počátku jeho provozu.

Dané obrázky však již během let podlehly drobnému opotřebení – dílem zubem času, dílem nenechavou rukou vandalů… Podobným nostalgickým snímkům, které upomínají na výstavbu staropacké lokálky (064), se lze taktéž obdivovat kupř. na nádraží v Libuni, tři fotokopie lze zaznamenat vylepené v interiéru zastávky Ploužnice…
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(nostalgická vývěska na zastávce Libošovice)
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(Lomnice nad Popelkou – přestup první)
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(Mladějov v Čechách – přestup druhý)
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(Libošovice – cílová stanice (pohled z míst bývalé nákladové koleje))

Kumburk – Kost: - již několikráte jsem byl během svých občasných hradních služeb dotazován Českého ráje nepříliš znalými turisty na možnou navazující výletnickou trasu směřující ze zříceného Kumburku na hrad Kost… Případnou poznávací cestu mezi zmiňovanými jedinečnými středověkými vartenberskými pevnostmi usnadňuje již více než jedno století právě kolej okouzlující lokální dráhy Stará Paka – Sobotka - Mladá Boleslav (064). Z vysoko položeného kumburského hradu (642 m) sejde poutník nejdříve na malebnou zastávku ČD Syřenov (Ž; 3 km; - 230 m). Zde nastoupí do vláčku-hrkotáčku směr Lomnice nad Popelkou… Cílovou stanicí je zastávka ČD Libošovice (28 km; 44 Kč), odkud směřuje ku pyšnému kosteckému hradu (274 m) pohodlná polní stezka (Ž; 2 km; - 40 m). „Uvedenou turistickou cestu z Kumburku na Kost bylo možno pohodlně zvládnout za cca 2 - 2.5 hod“ Zánovní slabinou tohoto doporučovaného veřejného přepravního směru zůstává, bohužel, nepříliš silná frekvence vlakových spojů mezi Lomnicí nad Popelkou a Mladějovem v Čechách… ( „Starý bůh opět žije, ó Zarathustro, mluv si co mluv. Nejohyzdnější člověk všechno zavinil: probudil ho zas.“

Příloha: 
„Počínaje řádky tohoto dílka spatří světlo světa neumělá Rubrička „Vzorný hradní návštěvník“. Vždyť i návštěvnické řády památkových objektů jsou pro některé elementy přec především od toho, aby se „silácky“ porušovali… Právě těmto jedincům bude nová, rýpavá, rubrička určena. Těšíme se, že právě třebas Vás zachytí pohotový fotograf při nějaké té činnosti zakázané kumburským (případně bradleckým) Návštěvním řádem. „Proč se o své smělé kousky s hrdostí a pýchou nepodělit s ostatními kumburskými příznivci…?“  Hodně štěstí!“

(volně citováno z dílka: Bradlec - pár slůvek o možném zániku hradu, 2011, s. 21)

S neskonalým potěšením představujeme široké čtenářské veřejnosti dalšího z neznámých hradních hrdinů!!! (který, pokud by se mu sesmekla třebas všetečná končetina, by se ve svém strmém pádu zastavil až někde v Bradlecké Lhotě – i když, hloupost prý nadnáší?) 
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(Bradlec – neskonale hrdinný lezec na Černé věži)
 (zdroj: www.rajce.idnes.cz)
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Obec Syrenay jako vlastik historické pamitky —zriceniny hradu Kumburk  vydava timto
v 2djmu ochrany a uchovan historické pamitky hradu Kimburk v soulad se zikonem
& 2071987 Sb. o stdni pamdtkové péci, a zdkonem ¢. 114/1992 $b 0 ochrané prirody
Krajiny véetné souvisjicich pravnich predpisic tento zdvazny névStévni Fid:

A) Vareilu hradu Kumburky je ikizino:

1) poskozovat zdivo

2) providét nepovoleny archeologicky prizkum

3) rozdelivat oheit mimo uréend ohnidi a zaklédat ohniSié novi

4) poskozovat zatizent slouzic pro informace navitevniki, idrzbu a sprivu hradu
a poskozovat zaizeni slouzici pro bezpenost niv3tévniki

$) vstupovat do zakizansch prostord kierymi se rozumi vstup na zdivo vrcholu
hlavni véze mimo zibradii vyhlidkové plosiny, dle pak na veskeré koruny
zdiva v celém aredlu hradu a dale pak do oznatench prostord, kde probiba
zichranné price

6) tehatrosliny a lovit ZivoSichy

7) odhazovat odpadky mimo k tomu uréené nidoby @ jakjmkoliv
Zpisobem zneciitovat aredl hradu

8) do aredlu hradu je zikaz viedu viech motorovjch vozidel vyjma vozidel
sitnich orgén, obce Syfenov, sprivy hradu a vozidel urtensch témito orginy.

B) Dalii ustanoveni

1) vstup do aredlu hradu je vzhledem kjcho havarijnimu stavu na viastni
nebezpeti

2) sprévu hradu vykovévé vibor Sdruzent pro zichranu hradu Kumburku ( gislo
registrace VSC 1-16027/92/R ze dne 2.11.1992). Spréva hradu e viditelné
oznaens, piipadné se prokize prikazem sprivy hradu. Nivitévici jsou
povinni uposlechnout pokyni sprivy hradu

3) poidini veskerych organizovanch spoleenskych akei je organizitor povinen
oznémit viastnikovi hradu ( obec Syfenov tel. 723251467) nebo sprive hradu
(1el. 721367496, 776118067, 737735390). Neoznimené akce jsou zakzdny.

Viechna vjie uvedend ustanoveni se vetahuji na cely aredl hradu Kumburk
véetmé  zikonem stanoveného ochranného pisma. Nedodrieni tohoto
navitévniho Fidu bude trestino podle platnjch privnich predpisi.

Nvitevni Fid hradu Kumburku schvilen zastupitelstvem Obee Syfenoy, dne 12.12.2003.

e

ytenov zastoupend srosiou
g Viastimlem Krausem





OBDOBNÝ NÁVŠTĚVNÍ ŘÁD PLATÍ SAMOZŘEJMĚ I PRO BLÍZKÝ BRADLEC!!!
Vlakem do Libošovic
Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
VII/2012







� Kolektiv autorů: Český ráj a Podkrkonoší: Praha, Olympia, 1982, s. 272





� Nietzsche, F.: Tak pravil Zarathustra: Olomouc, Votobia, 1992, s. 261
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