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Řádky dalšího kumburského dílka vytyčily si zlákání hravých duší k návštěvě jednoho z nejmladších muzeí (otevřeno v prosinci roku 2011), které lze navštívit na území dnešního Libereckého kraje. Naše kroky budou dnes směřovat do pohádkového kraje pod královským hradem Bezdězem, do starobylého městečka zvaného Doksy (dříve Hirschberg; zal. 1264). Zde, nedaleko známého Památníku K. H. Máchy, již několik měsíců nabízí ke zhlédnutí svou hravou barevnou expozici Muzeum Čtyřlístku. Doporučovaný cíl měl by být obsahově určen především pro dnešní děti a mládež. Dle reakcí oslovuje však výstava nejvíce početnou generaci tzv. Husákových dětí, která na oblíbených kreslených hrdinech – prasátku Bobíkovi, fence Fifince, kocourovi Myšpulínovi a zajíci Pinďovi – vyrostla. „Kdo v časech našeho dětství neměl v držení nějaká céčka a některé svazky Čtyřlístku, ten jako by nebyl…“ 
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(Doksy – náměstí)
Případnou pouť lze započít – či ukončit -  na upraveném dokském náměstí (cca 100 m od BUS nádraží). Zprvu je nutno sledovat lokální směrovky, které turistu zavedou k  Památníku KHM. Od „svatostánku velkého Karla“ je nutno následovat místní barevné čtyřlístkovské značení (cca 300 m – budova Městské knihovny – Valdštejnská 251; tel. 487 872 167).
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(Tady bydlí Čtyřlístek)
Otevírací doba a vstupné: - červen: úterý - neděle 13 – 17; červenec a srpen: úterý - neděle 9 - 12 a 13 – 17; září: úterý -neděle 13 – 17 
Ve všedních dnech je po předchozí telefonické domluvě možnost navštívit muzeum i v dopoledních hodinách (červen a září). Platí pouze pro skupiny od 10 osob!
Vstupné do muzea (expozice se nachází ve druhém patře Městské knihovny) je zdarma. 
Komiksovou muzejní expozici vhodně doplňuje Naučná stezka Čtyřlístku (vinoucí se kolem Máchova jezera), tato byla otevřena v dubnu 2012.
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(Vynálezce Myšpulín)
Suvenýry: - rozličných upomínkových předmětů nabízí zdejší kulturní stánek nepřeberné množství. Dlouhodobě nejoblíbenější národní suvenýrek  – totiž barevná pohlednice – stojí nezvyklých 10 Kč (cena „čumkarty“ je nepatrně vyšší než bývá v našich krajích běžné, na druhou stranu má návštěvnická veřejnost vstup do zdejšího muzea zdarma)…
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(Počátky Čtyřlístku)
Přístup z panství kumburského: - jako rozumný výchozí bod k dosažení Doks je možno zvolit železniční stanici Stará Paka. Z nejvýznamnějšího drážního uzlu severovýchodních Čech je nutno pokračovat do Turnova (zde první přestup) a Bakova nad Jizerou (zde druhý přestup). Cestující překoná mezi Starou Pakou a Doksy 89 km (121 Kč), při časové náročnosti cca 2. hod jedním směrem. Jako nejvhodnější jeví se ranní spoj, který odjíždí ze Staré Paky v 8.31 hod (R 982). Z Turnova nutno pokračovat vlakem v 9.22 hod (Os 9565). Z Bakova nad Jizerou odjíždí vlak v 10.04 hod (Os 6006), který dosáhne nádraží v Doksech v 10.36h hod. 
Budovu Městské knihovny, v níž Muzeum Čtyřlístku sídlí, dělí od nádraží Doksy 1 km.
K návratu z Doks do Staré Paky je nejlépe využít stejné přepravní trasy. Romantickým človíčkům lze příp. nabídnout úchvatnou kolejovou trasu běžící přes Českou Lípu a Liberec. Výchozím návratovým bodem mohou se však snadno stát – vzhledem k pestrosti rozličných turistických cílů Máchova kraje - i jiné železniční stanice v kraji pod Bezdězem (Staré Splavy, Bezděz, Mimoň, Jablonné v Podještědí,…). 
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(Pod hradem Bezzubem (tj. Bezdězem))
Čtyřlístek a Roztoky u Prahy: - Muzeum Čtyřlístku v Doksech bylo slavnostně otevřeno v prosinci 2011. Stálé dokské expozici však předcházela několik měsíců trvající výstava Čtyřlístkománie, která probíhala v  muzeu v Roztokách u Prahy (21. dubna - 2. října 2011).
„Čtyřlístkománie je výstava o fenoménu „veselého obrázkového čtení“ zvaného Čtyřlístek, který si získává již třetí generaci čtenářů a je tak nejdéle vydávaným komiksem u nás. Čím si příběhy o kocourovi, prasátku, zajíci a psí holčičce – Myšpulínovi, Bobíkovi, Pinďovi a Fifince – získaly živý zájem tolika malých čtenářů a co děti i dospělé upoutává na čtveřici obyčejných zvířátek, z nichž ani jedno není superhrdinou? 

Snad je to tím, že jsou dobrými kamarády, kteří společně prožívají dobrodružství, ve kterých je zlo vždycky černé a dobro bílé a vždy vyhraje. Nebo tím, že jejich příběhy jsou jednoduché a hravé, odehrávají se ve světě imaginace, ve světě takovém, jak ho vidí děti. 

A taková, tedy hravá je i výstava ve Středočeském muzeu. Uvidíte zde nejstarší i novější čísla Čtyřlístku, původní kresby Jaroslava Němečka, můžete se začíst do krátkých čtyřlítskologických textů, vyzkoušet své znalosti z dějin Čtyřlístku, vytvořit vlastní komiksový příběh nebo se prostřednictvím jednoduchých úkolů ocitnout ve světě naší nerozlučné čtveřice. Máte šanci nahlédnout do domečku v Třeskoprskách, do Myšpulínovy laboratoře, Fifinčiny kuchyně, Bobíkovy tělocvičny či Pinďovy knihovny. V muzejní kavárně pak můžete posedět u kávy a Fifinčiny bábovky.
První komiksový sešit s názvem Vynálezy prof. Myšpulína vyšel v květnu 1969 jako jednorázová publikace nakladatelství Orbis a měl takový ohlas, že byl jeho tvůrce Jaroslav Němeček vyzván, aby v příbězích pokračoval. (…)“

(muzeum Roztoky)

Z rozličných hravých exponátů, které byly dočasně vystaveny v roztockém muzeu, mohou návštěvníci dokského kulturního stánku obdivovat kupř. Fifinčina plátová kamna (na pevná paliva), v popředí zájmu dětí zůstává kreslené/překližkové Myšpulínovo pásové vozítko (se dvěma obličejovými „okénky“)… Bohužel, stálá dokská expozice je – z mého pohledu – výrazně chudší, kupř. o pověstný červený kabriolet Čtyřlístku, který v Roztokách sklízel úspěch u dětí i dospělých… S velkým zájmem se setkávala také Bobíkova tělocvična a jeho pověstná stříbrná činka… Největší pozornost pak sklízela papundeklová maketa domečku Čtyřlístku (s pověstným robotickým psíkem), o který je dokská expozice taktéž ochuzena…
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(Muzeum Roztoky – domeček Čtyřlístku)
POZVÁNKA: - V POŘADÍ 8. ROČNÍK „KUMBURSKÉHO SVÍTÁNÍ“ SE USKUTEČNÍ V SOBOTU 8. ZÁŘÍ 2012. 
Za Čtyřlístkem

Vaistauer Martin
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