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(Český Šternberk - jižní předsunuté opevnění – břit)
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IX/2012

Jedním z  vděčných cílů našich pravidelných letních prázdninových putování za českými hrady stává se opakovaně i kouzelné Posázaví. Čarovný to vnitrozemský kraj, kde vnímavý poutník snadno natrefí nejen na četné stopy našich dávných předků, ale třebas také na pábivá znamení rozličných pohádkových bytostí, které později umně zaznamenalo pero posázavského spisovatele a malíře Josefa Lady… „Vítejte v Ladově kraji“ (
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Stránky kumburského Badatele naši čtenářskou obec obsáhleji informovaly (v dubnu 2010) o naší celodenní průzkumnické návštěvě rozsáhlé zříceniny posázavského hradu Stará Dubá, další postřehy z okolních vděčných turistických cílů na své neumělé zpracování – tiše odpočívajíce někde na dně některého ze šuplíčků - teprve trpělivě čekají…
V červenci letošního roku zamířily naše toulavé kroky do bran nám již dobře známého hradu, zvaného Český Šternberk (založen před rokem 1241). Hlavním cílem této příjemné cesty za poznáním nebyly však cenné interiéry hrdé mohutné gotické pevnosti, ale její nejbližší milé okolí. Po zběžné – téměř již povinné -  venkovní prohlídce šternberského sídla vydali jsme se proto nedočkavě po pozvolna stoupající lesní cestě k tzv. Hladomorně, jejíž tmavá silueta se hrozivě vypíná na nedalekém, výše položeném hřebenu. 
Mezi lidem vžité označení Hladomorna vztahuje se k jižní přesunuté baště (zde rozuměj vojenský předsunutý bod) hradu Český Šternberk. Právě tento mladší (pozdně gotický) stavební prvek bývá v české castellologické literatuře často prezentován jako naše nejpromyšlenější předsunuté opevnění vůbec. „Obdobně, jako kupř. u našeho hradu Kumburku, se i zde mělo jednat o reakci na bouřlivě se rozvíjející dělostřelectvo, které se pro mnohé starší hrady mohlo stát – v případě útoku - smrtelně nebezpečným činitelem… Kumburk byl tak v 15. století mocnými pány z Lichtenburka obehnán dlouhým pásem opevnění (cca 380 m) se šesti polokruhovými baštami, na hřebeni vystavěný Český Šternberk byl pak na jižní a severní straně svými urozenými držiteli nově zabezpečen předsunutými obrannými prvky/věžemi.“ Pocitem jisté výjimečnosti zapůsobí tzv. Hladomorna snad na každého svého návštěvníka… Leč, nepředbíhejme.
V čase založení šternberského hradu nepředstavovala výše položená část jižního hřebene pro zdejší hrdé sídlo výraznější hrozbu… Pocit relativního bezpečí ukolébavě přetrvával dlouhá staletí, konk. až do roku 1467, kdy zdejší vzpurnou pevnost oblehla vojska krále Jiříka z Poděbrad (Jiřík již dříve dobyl nedaleké hrady Stará Dubá a Zlenice)… „Nečekané probuzení z fortifikačního polospánku bylo velmi bolestivé“ K pádu pyšného hradu měla napomoci především účinná dělostřelecká palba obléhatelů právě z jižního hřebene. V čase navazující rekonstrukce a nezbytné modernizace šternberského sídla bylo nutno dané nebezpečné místo nově řádně zabezpečit. Hřeben tak přeťal mohutný šíjový příkop, za nímž byla vystavěna důmyslná polygonální věž: „Za širokým příkopem stojí ve středu podkovovitého opevnění, původně dřevěného, poté obezděného a v další fázi rozšířeného, v plné výši masivní bateriová polygonální věž s mohutným břitem. Vcházelo se do ní šnekovým schodištěm na zadní straně. Přízemí obsahuje pouze válcovou temnou prostoru, přístupnou původně jen otvorem v kopuli. Prvé patro bylo vyhrazeno těžkým dělům. Z ústřední klenuté místnosti se rozbíhají chodbičky, ukončené jednou nebo dvěma střílnami. Místo jedné z nich se nachází portál, z něhož bylo možno vysunout trám s kladkou. Její pomocí se nahoru vytahovala těžká děla. Druhé patro věže bylo zjevně roubené či hrázděné a bylo určeno pro střelce z ručnic. Za čelní zdí bašty stával srub vytápěný kachlovými kamny, jehož plochá střecha zřejmě sloužila jako palebné postavení dalších děl.“

Poznámka: - předsunutými opevněními byly - dříve či později - zabezpečeny mnohé české významné hrady. V Libereckém kraji nelze nevzpomenout např. dodatečného zabezpečení královského hradu Bezděze (stavba pevnůstky z nasucho kladených kamenů na blízkém Malém Bezdězu (577 m)), popř. důmyslného předsunutého opevnění na Hamerském Špičáku (452 m), které zvýšilo obranyschopnost mohutného – původem taktéž královského - Děvínu…
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1i predsunuta basta hradu Cesky Sternberk, tzv. “hladomorna”, je sougasti damysineho
viovaciho systemu, ktery byl vybudovan na prelomu15. a 16. stoleti nejvyssim zemskym
1 Petrem Holickym ze Sternberga a dokonéen jeho synem Janem. Rozvoj novych, |
vch palnych zbrani koncem 14. stoleti, predevsim délostielectva, jimz byla vyzbrojovana |
iredovéka vojska, znamenala nenadalé ohroZeni obranyschopnosti hrad, jichz nékdejsi
gtavebnici pocatkem 13. stoleti dalekonosné palné zbrané neznali.

Tato rodernizace bojové | k& if P 2
iky se stala osudnou i Sternberskemu hradu r. 1467, kdy vojska krale Jifiho z Podébrad '~ :

a sidlo vzpurneho Zdenka Konopistského ze Sternberaa. Hrad byl tehdy dobyt, snad pro :
latek vody a potravin, predevsim pak velmi G¢innou délostfeleckou palbou dobyvateli,

. m)y

U z jihu s vySe situovaného palebného postaveni, odkud byl hrad
hejzranitelnejsi. Bylo proto nezbytné nutné toto misto ohroZeni pojmout do Sife |
oncipovaneho obranného systému a tomu >pe odpovidala vystavba predsunuté basty.
Byla umisténa na strategicky vyznamrn 45im bodé tahlého, skalnatého hrebenu,
bretateho na jihu Sirokym, uméle vyhlouber iopem. ‘ |
Vznikla tu mohutna centralni véz ktera je tvarovana k jihu smerfujicim ostrym bﬁ’fem, |
Uzpusobenym k srazeni nepratelskych strel do stran. Prostor v patie veze, pfistupny po

Citem schodisti, vykazuje dimysinou dispozici stfilen, uréenych k palbé lehkych dél. ’
Ltvercovy otvor v podlaze Usti do vysokého, temného prizemi, které slouzilo jako Qracharna |
A zasobarna posadky véze. Dneni prizemni vchod byl prolomen az v 19. stoleti. Prostor
kolem hlavni véze je chranén masivni obvodovou hradbou podkovitého tvaru se strilnami,

E jejiZ Celni Gasti se zachovalajen torza. , e |
ato basta je jednim z nejlépe dochovanych objektli pozdnégotického fortifikacniho |

tavitelstvi a svym vyznamem v genezi stfedoevropskych opeviovacich staveb 15. stoleti
resahuje ramec Cech.

AZENI NAVSTEVNICI. CHRANTE TUTO VZACNOU HISTORICKOU PAMATKU!
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(Český Šternberk - jižní předsunuté opevnění – informační tabule)
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(Český Šternberk - jižní předsunuté opevnění – pohled z přístupové komunikace)
Osobně pohlížím na jedinečnou jižní šternberskou baštu jako na promyšlenou stavitelskou skládačku. Jejím bytelným základem je masivní věž lichoběžníkového půdorysu, ke které se ve směru předpokládaného útoku přimyká masivní břit. „BŘIT – ostrá hrana, kterou jsou opatřeny různé články opevnění. Smyslem břitu je v případě ostřelování zajistit, aby střely dopadaly pod ostrým úhlem a díky tomu neškodně sklouzly. Břity se budovaly především v těch případech, kdy ostřelování hradu (nejčastěji ostrožného) bylo možné pouze z jednoho směru. Osa břitu je pak dána tím směrem. (…) Ve 13. století představovalo české království jedno ze dvou (druhým byla kapetovská Francie) evropských center užívání věží s břitem. (…) Novou renesanci aplikace rozmanitých podob břitů u různých opevňovacích článků přinesl rozvoj palných zbraní v průběhu 15. století.“
 K zadní části věže váže se pak schodišťová vížka. Pevná stavba je obehnána kamennou hradbou, s brankou v zadní (nejchráněnější) části… V dobách míru mohla pak temná kruhová prostora zdejší pevnůstky vskutku ryze pragmaticky využívána jako hladomorna (vchod z přízemí prolomen až v romantickém 19. století).
Současnost: - jižní bašta je dnes s oblibou vyhledávána četnými šternberskými návštěvníky. Z jejího vrcholu rozprostírá se celkem příjemný výhled do nedalekého posázavského okolí… Vrcholová plošina stavby bývá tu a tam využívána i k rozličným společenským akcím (svatby…). 
Pevnůstka prošla v nedávném čase citlivou rekonstrukcí. Osobně si nejvíce cením přístupu odborníků k zajištění korun obvodové hradby. Zaplať bůh, že vrchol jejich zrekonstruovaných zdí citlivě pokryl hustý travní koberec (tzv. zatravnění). „Různé novodobé lepenky, plechy, došky, šindele aj. působí na korunách starého zdiva většinou hodně nezvykle…“ Stejnou cestou se ubírají i naše záchranné kroky, při kterých koruny bradleckého a kumburského zdiva zabezpečujeme právě osvědčenou  a šetrnou metodou tzv. zatravnění (v případě potřeby je zdivo drobně navýšeno i o tzv. obětovanou vrstvu).

Pamětní razítko: - jižní šternberská bašta nabízí mírně zadýchaným vandrovníkům taktéž vkusné pamětní razítko. Výsledný otisk má nezvykle velký průměr (5 cm), s velmi příjemným – s vizuálně téměř plastickým – obrázkem, který zachycuje pohled na baštu od vstupní branky obvodové hradby (s půlkruhovými nápisy: ČESKÝ ŠTERNBERK, HLADOMORNA). Razítko je možno si zapůjčit v pokladně, která se nachází přímo u paty zdejší jedinečné polygonální stavby. 

Vstupné: - v čase naší návštěvy (srpen 2012) činilo vstupné 10,- Kč. Vstupenka je výtvarně příjemně zpracována, může tak návštěvníkům posloužit jako další z milých suvenýrků na návštěvu pamětihodností zdejších…
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(Český Šternberk - jižní předsunuté opevnění – vstupy)
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(Český Šternberk - jižní předsunuté opevnění – pohled z přístupové komunikace)
Jižní předsunuté opevnění hradu Český Šternberk
Vaistauer Martin
bradlec@seznam.cz
VIII/2012
PŘÍLOHA: 
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(Zřícenina hradu Zlenice – rekonstruovaná první brána jádra)
Při zmínce o zatravňování korun a spol. (str. 5) vytanuly mi - nějak automaticky - na mysli jedinečné zříceniny dalšího posázavského hradu, zvaného Zlenice (o. Praha  - východ). „Hrad je mj. dobře známý z obrázků malíře Josefa Lady…“ Také na této kdys opomíjené památce působí dlouhodobě zájmové sdružení, které se o zdejší ruiny citlivě stará. „Vřelé díky i za Vaši dobrovolnickou práci“ Jen, jedna věc mi pocitově nějak nechce zalézt pod kůži… Oním rušivým elementem je stříška, která byla nedávno vztyčena nad torzem jedné ze zdejších bran. Vše je administrativně i technicky v pořádku, na zříceniny zdejší dokonce opakovaně zajížděl – a poctivě dohlížel - i nedávno zesnulý přední český a evropský hradolog Tomáš Durdík (1951 – 2012). To jen ten můj opakovaně dorážející podivný pocit… (
� Durdík, T.: Encyklopedie českých hradů: Praha, Libri, 1999, s. 75


� Durdík, T.: Encyklopedie českých hradů: Praha, Libri, 1999, s. 70
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