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I na toto drobné dílko vztahuje se zákon o autorských právech  
    „… pravé vědění a pravý život nemůže míti nic zvláštního, nic tajného nebo skrytého, čehož by nezjevil tomu, koho upřímným citem miluje. Kdyby té lásky k životu a poznání u mne nebylo, nijak bych se neosmělil mužům tak váženým věnovati tyto řádky. Hledaje totiž hledal jsem,co bych vám věnoval příjemného, co zábavného, ale nenalezl jsem nic, co by bylo tak směšné jako mé dílko. S chutí se zasmějeme, když uzříme, že si někdo urazil o kámen nohu svou, kolik uzříte v tomto dílku mých úrazů, kolik kazů! Chcete-li se zasmáti nad každým z nich, můžete až přes míru užíti této vrozené vlastnosti. Buďte zdrávi! Ale ať se Vám tyto řádky líbí či ne, prosím, buďte tolerantní …“
   

                                                                                               (Kosmas;poupraveno)

1. ÚVOD

   „ .... k tomu obracíme usilovnou péči, jak bychom vlastní a dědičné království své české vhodnými prostředky k růstu rozmnožili a jeho hranice novými a širými končinami země rozšířili ... „

(z nedatované, blíže neurčené listiny Karla IV.)

   Po celé kouzelné zemi naší rozestřel Hospodin krásy přírodní. Jeden svůj milý kout však zvláště obdařil, jemuž jsme si až do současné doby uvykli říkat Český ráj. Kraj, jenž určitě nemá navíc krás, které bychom jinde nenašli, ale kde všechny tyto krásy ve vzácné rovnováze jsou shromážděny a zhutněny             na prostoře relativně malé, těšíce oko, vnímavou duši i srdce poutníkovo. 

   Hlavními mezníky tohoto velebného kraje jsou starobylá                           města – Valdštejnovým duchem prostoupený Jičín, Pacltův třpytivý Turnov, Riegerovy zasmušilé Semily, romantická Šrámkova Sobotka a na západě čarokrásné Budovcovo Mnichovo Hradiště. 

   Region je to přepamátný. Mnohokráte tudy šly naše slavné národní dějiny, v dobách husitských i pobělohorských. Kolik slávy i slzí poznal zdejší lid, každé město i zapadlá víska. Písmem nesmazatelným, zářícím přes hlouby zašlých staletí, je tu zapsán každý čin našich statečných a hrdých předků. Navazujíce na jejich dílo přidáváme i my písmenka do nesmrtelné kamenné kroniky rodného kraje. Usedněme a poslechněme si, co staletí starci - hrady vyprávějí, pojďme mezi zdejší lid a zalistujme vzácnými starými zažloutlými kronikami. Nechme vyprávět, uchu neslyšitelnou řečí, věkovité památky, které po předcích zůstaly. Skloňme před jejich tichým hlasem svou hlavu, zvolněme kroky své. Pojďme se v míru projít milým koutem Českého rájexe "Český ráj" a poznejme, že i zde je předobraz naší národní hymny. Usedněme spolu nyní ve stínu starobylého pamětníka - hradu Kumburku. Zašlého, možná oněmělého, ale ne zcela němého památníku staré slávy naší … 

   1.1 Historie názvu „Český ráj“

   „ … co dní do roka, tolik bude mít každý před sebou cest, z nichž to každá jinou lahodností se mu doplatí ... “

                                                                     (Antonín Marek)

   Pohádkovou krajinu obdařili romantickým názvem herci Národního divadla dlící v 19. století na letních prázdninách v Lázních Sedmihorkách. Tyto byly založeny roku 1841 majitelem panství rytířem A. Lexou z Aehrentalu a českým vlastencem MUDr. Antonínem Šlechtou – rodákem z nedaleké Lomnice nad Popelkou.xe "Lomnice nad Popelkou." Otevřeny pro širokou, převážně uměleckou veřejnost byly v květnu roku 1842. V sedmdesátých letech 19. století začali lázeňští návštěvníci a hosté, okouzleni půvaby zdejšího kraje,  zprvu sporadicky užívat romantického názvu Český ráj.xe "Český ráj." Toto pojmenování přijala později za své mysl a poté i jazyk lidí, kteří tu žili a stále žijí.

1.2 Současnost

   „ ... toto království jsme nalezli tak zpustošené, že jsme nenašli jediný svobodný hrad, který by nebyl zastaven se všemi královskými statky, takže jsme neměli, kde bychom přebývali, leč v měšťanských domech jako jiní měšťané  ...“
 

(Karel IV.) 

   Co říci o aktuální současnosti našeho Českého ráje?xe "Českého ráje?"

xe "Český ráj?" Bylo by toho velmi mnoho k řečení. Současnost však píší hlavně zdejší obyvatelé a ti svoji přičinlivostí a vrozenou pílí svoji krajinu a její tvář rychle mění v malý zemský ráj pro sebe i své děti. 

   Je a bude ještě určitě vykonáno mnoho věcí, o kterých  za dlouhá staletí budou blednoucí stránky kronik našim vzdáleným potomkům znovu a znovu vyprávět. Rychle se mění zdejší život, za vším je skryta usilovná práce lidí tohoto kraje. Oni – i my - jsou strůjci svého štěstí, silou měnící jeho tvářnost. 

   A staneme-li na některém z hradů Českého ráje, bude ze studeného, zdánlivě již mrtvého kamene i do našich dlaní proudit trvalý odkaz tvrdé osvobozující práce, nezměrného úsilí a nekonečné lásky dávných našich předků k tomuto kraji. Kraji, který i nám osud dovolil nazývat naším domovem. 

   Přijměme tento trvalý odkaz jako jistou naši přísahu všem generacím. V naší době jsme i my prahem pomyslných dveří …  Odchází jimi hovořící minulost, vstoupit chce tvárná budoucnost. I naše dílo a veškeré snažení musí být věnováno rozkvětu a prospěchu naší země, jejíž důstojnou součástí je po tisíciletí i tento zemský RÁJ. Vítejte v kraji, ve kterém není cizinců. Vítejte doma … 

   1.3  Lomnicko a Novopacko

   „… je jen v našich rukách, zůstane-li náš region rájem i do dnů budoucích, zemským rájem nejen na pohled, ale i ve svém nitru. Dlaně a srdce všech jsou pro to nejlepší zárukou …“ 

(Adolf Wenig – poupraveno)

   Novopacko spolu s navazujícím Lomnickem byly předurčeny jako přirozená severovýchodní výspa Českého ráje. Západní částí sounáleží tyto lokality k našemu čarokrásnému kraji, v okrajích jako pomyslný most po staletí přechází do drsnějšího Podkrkonoší a následně k přirozené hradbě naší                       vlasti – mohutným a temným Krkonoším. 

1.3.1 Lomnice nad Popelkou

   „… takového jednoho Kartasa přistihli v době panování Václava I. v Lomnici a také jej hned do Prahy vedli. A král, že tak dobře zvěda chytili, dovolil jim, aby si ho do erbu dali, v němž se až dodnes spatřuje … “

(Dalimilova  kronika – upraveno)

   Městečko (478 m) a známé letovisko pod horou Tábor. První zmínka o Lomnici pochází z pera tzv. Dalimila. Zápis z jeho kroniky vztahuje se k bájným událostem roku 1232.  Lomnice nese ve svém názvu původní jméno říčky Popelky. Ve 13. století Košíkové z Lomnice založili tvrz a pod ní město. Okolo roku 1308 zboží kupují pánové z Valdštejna, později opět majetkem Košíků. Dalšími majiteli byli též Morzinové a Rohanové. 

   Renesanční zámek  z 2. poloviny 16. století, po roce 1730 zbořen. Na jeho místě vystavěn Morziny zámek barokní, nyní účelově využit.                   Radnice od stavitele J. Pruvota z roku 1864 se znakem města. Na její zdi pamětní deska připomínající pobyt B. Smetany v roce 1871. U radnice Husův pomník z roku 1900. V dolní části náměstí stával gotický kostel sv. Mikuláše připomínaný ve 14. století, na jeho místě vystavěn v letech 1781–82 pozdně barokní chrám.Městské muzeum založeno  roku 1891 – expozice. Rodiště  Mudr. A. Šlechty (1810–1886) – zakladatele kdys známých lázní Sedmihorek.

1.3.2 Nová Paka

   „ ... základ pro tuto jedinečnou sbírku broušených drahokamů kraje (rozuměj dnešní Klenotnici – poznámka MV)  dali četní sběratelé, kteří shromažďovali vzácné unikáty, jimž není ve světe rovno ...“
 xe "Nová Paka"
   Původně poddanské město v podhůří Krkonoš, první zmínka roku 1357.       Po dlouhou dobu nedílná součást kumburského panství. 

   Pamětihodnosti - Suchardův dům s figurálními sgrafity - využíván pro muzejní účely; unikátní Klenotnice drahých kamenů – v nově postavené budově nedaleko náměstí; klášter, jehož základní kámen byl položen pány z Tiefenbachu roku 1655; dřevěný řeckokatolický kostel na Husově kopci z 18.století, přenesen roku 1930 z tehdejší Podkarpatské Rusi. Pomník J. Husa z roku 1897.               U Suchardova domu volně dostupná vitrína s unikátním mohutným zkamenělým      stromem – tzv. aukaritem  (stáří cca 230 milionů let).

2. KUMBURK

    „ ... krásné krajině na východ od Jičína vévodí dva hrady, o nichž se mnoho psalo a píše v kronikách kraje tohoto: Kumburk a Bradlec. Dnes už z nich zbyly jen zříceniny, ale přesto jsou stále ještě cílem poutníků, kteří tu na místě si ověřují to, čeho se dočtli ve starých kronikách s ohmatanými hřbety ...“
 

(Adolf Wenig)   

2.1 Z historie     

   Kumburk – dominantní vrchol (642 m) nesoucí rozsáhlé zříceniny stejnojmenného gotického hradu nad obcí Zboží. „Dle některých hypotéz lze lokalitu považovat (v prvopočátku osídlování tohoto kraje) za keltské obětní místo.“ 

    Sídlo samotné založeno velmi pravděpodobně příslušníky mocného  rodu erbu kráčející lvice – Markvartici - koncem 13. století. „Na základě nepřímých důkazů (odvozená historická fakta, akceptovatelné výsledky drobných rozborů stávajících stavebních pozůstatků …) lze usuzovat, že souběžně s tímto kamenným již hradem vznikají i nedaleké pevné hrady Bradlec (547 m) a Kozlov (604 m) u Lomnice nad Popelkou.  Všechny tři zmíněné hrady, v první stavební fázi Čechách poměrně vzácného typu - s plášťovou zdí,  mohou být také velmi pravděpodobně dílem stejné stavební hutě působící ve službách rodu Markvarticů – tehdejších majoritních držitelů okolní krajiny.“
 První, historickými prameny doložený majitel Markvart z Goldenburka připomíná se až roku 1325. „Původní jméno hradu se pak přeměnilo na Koldenburk, Kolmburk a konečně Kumburk.“
 

   Vartenberkové -  jedna z větví rodu Markvarticů - drželi hrad až do počátku            15. století, kdy jej byli nuceni pro dluhy prodat.  

   Roku 1406 se hrad a panství dostává na téměř století do rukou rodu pánů z Lichtenburka, z nichž nejvíce vynikl protřelý Hynek Krušina na                     Kumburce - (pozn. Lichtenburk – zříceniny hradu v okrese Chrudim; původní název časem přeměněn na současnou Lichnici, občas nazýván též Světlík či Světlice). V 15. století se Kumburk dostává po stránce historického vývoje i po stránce stavební na vrchol své slávy. 

   Jako reakce na bouřlivý rozvoj dělostřelectva během husitských válek: „bylo nejspíše mezi lety 1437–1456 vybudováno vnější dělostřelecké opevnění“
 se šesti polookrouhlými baštami. (vit též kapitola 2.3 a kapitolka 2.3.3.1).  Pozdější všeobecné vojenské zkušenosti jen dále potvrdily skutečnost, že „nejperspektivnějším typem bašty jsou bašty polookrouhlé“.
 V době nepokojů po husitských válkách představoval přepevný hrad Kumburk a jeho významní držitelé Lichtenburkové v této oblasti důležitou oporu těžce zkoušené královské moci.

   Významný mezník (a podpoření výše uvedeného tvrzení) pro urovnání poměrů a opětovné nastolení pořádku nejen v tomto regionu představoval rok 1442, kdy na loupeživých rytířích bylo dobyto i několik hradů v okolí – Bradlec               (viz heslo – kapitolka 3.), Kozlov (viz heslo – kapitolka 3.), Zbiroh u Turnova, uvažovat lze i o dobytí Pařezu ... 

   Po pánech z Lichtenburka se v držení významem již pozvolna upadajícího hradu vystřídala v poměrně rychlém sledu řada dalších                               majitelů – např. Žehušitčtí z Nestajova, Kníže Bartoloměj Minsterberský, Berkové z Dubé, Trčkové z Lípy.    

   Trčkové z Lípy získávají ve 30. letech 16. století do svého držení blízké hrady Kumburk i Bradlec. Oba objekty přestávají v jejich rukou definitivně sloužit jako sídla majitelů panství. Přetrvávající důležitý význam pevného vojenského opěrného bodu v této lokalitě si však urození držitelé panství uvědomovali. Jejich volba padla na Kumburk s jeho vynikajícím opevněním. 

   Roku 1607, při prodeji panství rodu Smiřických, není tak Kumburk stále ještě označován jako opuštěný objekt.. Definitivně stranou zájmu a jakékoliv péče stojící hrad Bradlec je naopak ve zmiňovaném roce 1607 poprvé uváděn jako „zámek pustey“.  

   V letech 1609–1619 je ve zdech Kumburku vězněna Eliška Kateřina              ze Smiřic – pro svou „lásku“ ke kováři Jiříku Vágnerovi z Kostelce nad Černými lesy. „Krutý ortel nad ní vyřkl její otec Zikmund Smiřický , avšak i po jeho smrti ji držela ve vězení její vlastní sestra Markéta Salomena, která se nechtěla s Eliškou dělit o veliké dědictví“.
 Eliška: „osvobozená z vězení na hradě Kumburku roku 1619 Otou z Vartemberka, za něhož se okamžitě provdala, obsadila jičínský zámek.“
 Během vleklých sporů mezi Eliškou a její mladší sestrou Markétou o velké dědictví Smiřických došlo 1. února roku 1620 k výbuchu a následnému požáru jičínského zámku, při kterém zahynulo spolu s Eliškou dalších přibližně 40 osob. „Roku 1620 zasedala v zámku komise. Vidouc, že je pře ztracena, Kateřina asi zapálila zásoby prachu, zámek byl rozmetán a sutiny pohřbily Kateřinu, komisi i Slavatu“.
 
   Roku 1621 získal rozsáhlé statky rodu Smiřických četnými intrikami nejznámější z Valdštejnů – český protestantský šlechtic, tvrdý válečník a protřelý diplomat Albrecht Václav Eusebius (1583–1634). Pevnosti Kumburk a Veliš měly, dle vévodových velkolepých krajino-urbanistických plánů, sloužit jako hlavní strážci bouřlivě rozvíjejícího se města Jičína, které si nový majitel panství vyvolil za svou  rezidenci.

   Po Valdštejnově  násilné smrti (Cheb,  25. února roku 1634) získávají pustnoucí hrad a panství Tiefenbachové. Za jejich držení se pustnoucí objekt stává dočasným útočištěm rabujících nepřátelských švédských vojsk. „Po jejich odchodu a po skončení třicetileté války rozhodla císařská komise, aby byl hrad pro jistotu před nepřítelem zbořen. S podivuhodnou důkladností bylo pak dílo zkázy vykonáno (na podzim roku 1658 – pozn. MV) a někdejší hrad obrácen skoro zcela v prach a suť.“
 Pobořená pevnost stala se mj. následně na dlouhá staletí zdrojem levného stavebního materiálu pro stavby nejen v přilehlých vsích.     

   V následných neklidných dobách (zvláště v 18. století) byly hradní zříceniny sporadicky využívány jako bezpečnější útočiště okolních obyvatel. Dle starých záznamů sloužila hradní sklepení v tomto čase mj. k  dočasnému uchovávání jejich cennějšího majetku. 

   V období romantismu byl Trautmannsdorfy vyčištěn tzv. malý sklep u čtvrté hradní brány a provedeno nejzákladnější zabezpečení zříceniny. Později hrad opět upadl v pozapomnění. 

2.2    Současnost     

    V minulých desetiletích byl hrad více méně ponechán svému osudu státem opomíjené památky odsouzené k pozvolnému zániku. Občasné drobné neodborné udržovací práce byly nesystematicky prováděny převážně partami trampů a jiných neorganizovaných nadšenců. Vřelé díky i za tuto snahu.

   V současnosti jsou hradní zříceniny, podobně jako v případě nedalekého hradu Bradlece, majetkem obce Syřenov.  Od roku 1992 zde figuruje i promyšlenější péče Sdružení pro záchranu hradu Kumburku Syřenov (SPZHK).

   Největší  přínos pro turistický ruch i zajištění efektivnější průběžné údržby objektu zcela jistě představovala náročná rekonstrukce silně poničené přístupové kamenité lesní cesty směřující příkře k první hradní bráně (pozn. samozřejmě se nejedná, vyjma závěru, o původní středověkou komunikaci). Ve směru od restaurace Klepanda je dle finančních možností investorů také postupně obnovována navazující asfaltová komunikace směřující ke zříceninám hradu. V letošním roce bylo položeno dalších více než 400 m nového asfaltového koberce.
   Rozsáhlá plocha (cca 1,5 ha) hradní zříceniny byla nejdříve pracně probuzena ze staletého „šípkového“ spánku vymýcením  nežádoucí náletové zeleně.
   Následně byly provedeny nezbytně nutné stavební práce související např. se zajištěním ohrožených částí dominanty Kumburku tzv. velké věže a v roce 2004 i mohutného tzv. západního pilíře v horní části hradu. Práce v navazujících částech tohoto pilíře pokračovaly i na podzim roku 2005, kdy byl citlivě dozděn další větší úsek čelně lícovaného čedičového zdiva. 

    Hradní areál zaplnila následně i drobná (v případě potřeby lehce odstranitelná) dřevěná parazitní zástavba. V masivu prvního patra tzv. velké věže byla ve spolupráci s OU Syřenov a obcemi Mikroregionu Tábor postavena dřevěná vyhlídková plošina umožňující, spolu se silným vojenským dalekohledem, nezapomenutelný kruhový výhled do dalekého okolí. Nad vchodem do suterénu horního hradu bylo vztyčeno poměrně rušivé, leč velmi praktické lehké zastřešení. Prostory dolního hradu jsou bohatší o roubený  Šenk  a dřevěnou stylovou budovu Správy hradu s navazující dřevěnou prkennou zástěnou. 

   Tímto se však, dle mého názoru, dostala tato cizí zástavba v areálu zříceniny na samou hranici únosnosti. V tomto směru je třeba mít na paměti jako stálé varování např. smutný obraz „znásilněných” zřícenin hrádku Starého Stránova u Mladé Boleslavi. 

   Občasný dohled prováděný na Kumburku umožňuje prozatím pouze průběžnou, nikoliv však trvalou kontrolu areálu probouzejícího se hradu, což stále nahrává různým pseudopodnikavcům. I na tomto poli se však situace pozvolna stabilizuje. Do všeobecného podvědomí se již i u této památky pomalu fixuje informace o „změnách k lepšímu.“

   SPZHK Syřenov spolupracuje mj. i v péči o nedaleký hrad Bradlec (pověřená osoba M. Vaistauer), kde značně napomáhá – zvláště svým technickým    zabezpečením -  v nejzákladnějších udržovacích pracích. Věřím, že v brzké době dojde i na této památce k nejnutnějšímu „hradozdění“ – zabezpečení nejohroženějších částí již téměř zaniklého hradu. 

2.3     Popis zříceniny    

   „Svou mohutností a výstavností i způsobem opevnění patřil Kumburk k předním šlechtickým sídlům naší oblasti. Jeho poloha je vynikající a připomíná nám polohu Ralska, Bernštejna, či jiných hradů stojících vysoko na kopcích. Důkladná opevnění provázejí nás hned od úpatí hradního vrchu.“
             V dnešní době jsou dobře viditelné základy téměř všech staveb a opevnění, která vnímavějšímu návštěvníkovi jen potvrdí výše uvedené. 

   Příchozí vchází do areálu hradu současnou první hradní branou, která je součástí již zmiňovaného unikátního vnějšího dělostřeleckého opevnění se šesti polookrouhlými baštami z poloviny 15. století (viz kapitolka 2.1). Tento hradební okruh nejenomže dále významně zvětšil obestavěnou plochu samotného hradu a posílil jeho obranyschopnost vůči stále dotěrnější a účinnější dělostřelbě, ale zároveň velmi efektně posunul místo možného prvního střetu s nepřítelem o dalších několik desítek metrů dále od jádra hradu (srovnej       např. s revolučně řešenou přístupovou komunikací ranně gotického hradu Bezděze; na hradě Kumburku se však přístupová cesta stáčí „nepřirozeně“ (z pohledu středověkého vojenského stavitelství) levotočivě – dáno místní terénní konfigurací). „Oblé bašty byly výhodnější pro vějířovité ostřelování předpolí, a proto postupně začaly nad čtverhrannými převažovat. Důkazem je stavba nového okruhu opevnění hradu Kumburku z poloviny 15. století. Samotný okruh zaujal vrchol valu před starším příkopem. K jeho obraně sloužilo kromě hradební zdi (síla zdi pouze cca 1 m – pozn. MV) i šest polookrouhlých bašt. Přestože jejich počet je již značný, systém flankování (tj. možnosti ostřelování kurtin (zde hradba mezi dvěma baštami) a předpolí (prostoru před          hradbami) – pozn. MV) je s výjimkou vstupního čela jěště značně        nedokonalý – ostřelovat celé dlouhé úseky hradeb nebylo možné. Tento nedostatek však do značné míry vyvažovala poloha hradu na strmém      vrcholu.“ 

   K první hradní bráně se z pravé strany přimykala branka pro  pěší (v náznacích stále poměrně dobře čitelná). Vedle tohoto vstupu se nachází torzo štěrbinové střílny (dnes zbavené původního pískovcového ostění) směřující z prostor bývalé menší strážnice, pod kterou se kdys otvírala hlubina přiléhajícího příkopu. V levé části vjezdu pro jezdce a povozy je velmi dobře patrné šikmé skosení pískovcového fragmentu, který sloužil k odrážení kol projíždějících vozů od špalety brány. Za povšimnutí též stojí čtverhranný otvor, který byl využíván k zaklesnutí mohutného  trámu uzavírajícího křídla těžkých vrat. V této části nelze také opomenout poslední celistvě dochovanou střílnu (štěrbinová s ostěním) v areálu hradu. „Střílna – otvor sloužící ke střelbě z mechanických střelných zbraní, posléze ze zbraní palných. Nejstarším typem je střílna štěrbinová“.
 Drobné stopy (mělké terénní prohlubně; po okenních otvorech aj.) upozorňují na velmi akceptovatelnou bývalou úzkou – snad (více)patrovou – delší provozní budovu - (pravděpodobně i částečně podsklepenou) stávající v těchto místech - (blíže viz např. poměrně zdařilá perspektivní rekonstrukce  od  T. Tomíčka – umístěna mj. i na info tabuli u čtvrté hradní brány).

   Asi po 35 m prochází návštěvník troskami druhé hradní brány střežené torzem štíhlé věže - tzv. panenská věž.  Tato stavba významně posilovala (podobně jako např. tzv. čertova věž na hradě Bezdězu) obranyschopnost tohoto vstupního prostoru. K částečné destrukci věže došlo, info na podkladě starých vyobrazení, někde mezi léty 1834-1871. Spodní část této čistě obranné stavby sloužila i jako případné vězení: „zachovalo se překlenutí s otvorem pro spouštění vězňů do kobky, pod níž byla prostora, kam vězeň shazoval trouchnivějící těla svých předchůdců“.

   Tento vstup, který sloužil přibližně jeden a půl století jako první brána do hradu, byl také původně vybaven malou strážnicí. Stopy po tomto těsném prostoru jsou v náznaku patrné v pravé části popisované brány. Mezi               tzv. panenskou věží a tzv. velkou věží jsou kromě pozůstatků čedičového zdiva  znatelné také stopy po uvažované výpadové brance spojující tuto strategickou prostoru s horním hradem. 

   Do míst pod dominantou hradu tzv. velkou věží bývá umísťována třetí hradní brána, kterou bylo také možno velmi dobře hájit mj. i z prostor horního hradu. Nejen zanikající drobné stavební fragmenty tuto akceptovatelnou teorii nepřímo potvrzují. 

   Čtvrtou hradní branou, u které se v současnosti nachází již zubem času poznamenaná info cedule SPZHK,  příchozí vstoupil na prostranství, jemuž figuroval menší palác s uvažovanou vznosnou arkádou otevřenou do nádvoří. Pozůstatkem po tomto stavení je tzv. malý sklep (běžnému návštěvníkovi v současnosti nepřístupný) a navazující plošina, na jejíž části byla před nedávnem vystavěna dřevěná budova Správy hradu. Z levé části se k původnímu středověkému paláci přimykala tzv. studniční věž chránící dle ústního mezigeneračního podání zdroj vody. Hloubka původní studny bývá některými badateli (zde zdroj předčasně zesnulý předseda SPZHK  M. Hirsch († 53)) odhadována na 60 i více metrů  (viz kapitolka 2.5.3 – pověst o studni). 
     2.3.1 Spodní vyhlídkový okruh

   Pro návštěvníky se v těchto místech cesta dělí na dva komunikační směry. Spodní trasa prochází po původním parkánu stáčejícím se zpětně až k horní části torza tzv. panenské věže. Zvídavějším zájemcům zde doporučuji ke shlédnutí poměrně dobře čitelné pozůstatky po dřívějším vchodu do této štíhlé obranné stavby, který se nacházel asi cca 3,5 m nad současným terénem parkánu. Stopou po původním lehkém dřevěném schodišti směřujícím k tomuto vchodu je            i hlubší kapsa ve zdivu - po dávno zaniklém nosném trámu. 

   Pod tzv. západním pilířem (líc pilíře zhotoven z menších pískovcových kvádrů-štuk; aktuální výška dochované části cca 9 m), v místech bývalého drobného schodiště (vyrovnávajícího menší výškový rozdíl různých úrovní původního ochozu), byla v roce 2004 zřízena (z mého pohledu nejen pro hrad samotný spíše nešťastně) vyhlídková plošinka, ze které lze obdivovat              mj. i zřetelně patrná torza dvou částečně rekonstruovaných polookrouhlých bašt vnějšího dělostřeleckého opevnění. Pozornější turista zde může zaznamenat i stopy několika posledních stínek patrně původního cimbuří (období kolem roku 1300), které však díky vandalismu některých návštěvníků vyhlídky mizí téměř před očima.  

     2.3.2 Horní vyhlídkový okruh

   Druhý zmiňovaný komunikační směr stoupá po příkřejším nepravidelném schodišti zpevněném pískovcovými kvádry (na počátku schodiště vlevo stojí za povšimnutí pozůstatky  jednoho  z mohutných opěrných pilířů; v nedávné době rekonstruováno) vzhůru do prostor bývalého horního hradu, kterému bývá všeobecně připisována funkce obydlí pro vznešeného šlechtického držitele sídla a panství. 

   Zaklenutou chodbičkou (dříve zde bývalo 18 pískovcových schodů; dnes v části nové úzké dřevěné schodiště) lze následně s opatrností sestoupit do suterénu bývalého horního paláce. Tato tmavá prostora je v jižní části spojena průchodem s přízemím stavebně mladší tzv. velké věže. Pozornost upoutá dochovaný původní gotický portál vchodu do zmiňovaného suterénu. Nelze opomenout ani půlkruhový výklenek, snad pro nádoby s nápoji aj., v levé části před tímto vchodem. O něco výše, v pravé části tohoto prostoru, je ve zdivu umístěn pískovcový blok, ve kterém je vytesán menší čtvercový otvor nejasného      účelu – uvažovaná prostora pro svíci či kahánek (možné stopy po očazení nejsou však v současné době patrné).

   Valná většina návštěvníků směřuje hlavně na zánovní dřevěnou vyhlídkovou plošinu vestavěnou na podzim roku 2002 do masivu střepu horního patra                  tzv. velké věže (současná výška věže cca 16m). V jižním okně této kamenné dominanty hradu a kraje nelze opomenout hůře čitelnou pamětní desku (nově osazena 17.XI.1990) upomínající na návštěvu nejznámějšího představitele českého romantismu – básníka a poutníka K. H. Máchu (1810–1836). Okna byla v době svého vzniku vybavena po běžném způsobu kamennými sedačkami, později vylámanými. Jizvy po tomto řádění částečně zakrývá novější cihlová vyzdívka. 

     2.3.3 Vnější vyhlídkový okruh

   Odvážnějším návštěvníkům lze doporučit i náročnější okruh sledující částečně (v délce cca 200m) stopu původního dělostřeleckého opevnění z poloviny       15. století, ze kterého se odkrývají další nezapomenutelné výhledy na vysoko položené majestátní zříceniny horního hradu. Při pohledu na zděné části po staletí téměř „vysícími“ nad hlubokým hradním příkopem jen dále více vyniká stavitelské umění našich dávných předků.   

   V nedávné době byla z nasucho kladeného kamene mj. citlivě zrekonstruována spodní část první polookrouhlé bašty s částí navazujícího zdiva – nejblíže u současné první hradní brány. Z důvodu stability volně loženého zdiva a navazující bezpečnosti četných návštěvníků nejsou ve zdivu bašty vědomě naznačeny proluky bývalých štěrbinových střílen (po srovnání s obdobnými hradebními  okruhy lze uvažovat o 2 – 3 střílnách). Pata střílen by se s velkou pravděpodobností nacházela cca 0,5 m na vnitřním terénem tohoto revolučního prvku aktivní obrany.

       2.3.3.1 Hypotéza Bradlec x stavební aktivity v 15. století na Kumburku

  Dovolím si vyslovit na výše uvedené nepřímo navazující osobní          hypotézu: Hynek Krušina (viz kapitola 2.1), právoplatný držitel nedalekého hradu Bradlece (cca 3 km) již od roku 1429, umírá až roku 1454. Roku 1450 se však na hradě Bradleci uvádí jako nový majitel Vilém z  Mečkova,  jehož   potomci  se poté psali s  predikátem Bradlečtí  z   Mečkova.  Domnívám se, že Hynek  Krušina  z Lichtenburka   nedlouho po roce 1442 hrad a panství Bradlec prodal. Na jeho hradě Kumburku probíhaly po ukončení husitských válek značné nezbytné stavební aktivity (stavba unikátního vnějšího okruhu se šesti polookrouhlými baštami, uvažovaná i souběžná výstavba velké věže…). Tyto stavební práce představovaly zcela jistě (nejen) značnou ekonomickou zátěž        i pro tak bohatý a významný šlechtický rod, kterým Lichtenburkové bezesporu byli. Dalším dobýváním opět poškozený hrad Bradlec, který také předtím několikráte prokázal své „vojenské kvality“, stál i z tohoto důvodu stranou jejich vážnějšího  zájmu. Jeho prodejem neutrpěli znatelnější ztrátu, spíše naopak. Získané prostředky mohli využít pro financování svých potřebných realizovaných stavebních podniků na jiných, vojensky významnějších  objektech. „(…) mnohé šlechtické stavebníky již koncem 15. a na počátku 16. století stavby náročných opevnění jejich hradů finančně zuinovaly a staly se příčinou úpadku mnoha předních rodů“.

   Shrnuto – prodej poškozeného hradu a panství Bradlec mohl pánům z Lichtenburka významně pomoci při dalším zajišťování nezbytných ekonomických prostředků potřebných pro modernizující stavební aktivity, které probíhaly po husitských válkách i na jejich důležitém  hradě Kumburku. (výňatek z Přiblížení hradu Bradlece a okolí)

2.4  Zajímavosti    

   „ ... co bylo od počátku, co jsme slyšeli, co jsme na vlastní oči viděli, na co jsme hleděli a čeho se naše ruce dotýkaly, to zvěstujeme: Slovo života  ... „

   U tzv. studniční věže stojí za pozornost malé zanedbané lapidárium s pískovcovými fragmenty nalezenými při udržovacích pracích v areálu hradu. Pro znalejšího badatele tyto nálezy představují (svým tvarem a způsobem zpracování) další zdroj důležitých informací nejen o vzniku a životě hradního komplexu.

   Dle některých badatelů je zámkem zmiňovaným v lidové písni: „Znám já jeden krásný zámek nedaleko Jičína“ právě hrad Kumburk. Vzhledem k dlouholetému místnímu uvěznění šlechtičny Elišky Kateřiny Smiřické (viz kapitolka 2.1) lze tuto hypotézu považovat za velmi pravděpodobnou. 

   Jen pro zajímavost – jako další možný „ ... krásný zámek nedaleko Jičína“ bývá dále nejčastěji uváděn lovecký zámeček Humprecht u Sobotky, který byl však vystavěn až v druhé polovině 17. století. Jeho základy byly položeny v roce 1666 - šest let po destrukci hradu Kumburku.
  “Slova této lidové písně bývají některými autory různorodých informačních textů  vztahována též k nedalekému hradu Pecka.”
 

     2.4.1 Hypotéza o názvu hradu  

   Domnívám se, že původní německé pojmenování hradu                        Kumburk – GOLDENBURG (Zlatý hrad) - má souvislost s nedalekými rozsáhlými, dnes již dávno zaniklými doly u vsi Stupná. Lze předpokládat, že na dávno uctívané dominantě kraje bylo zprvu postaveno dřevěné kastrum, které střežilo tuto důležitou ekonomickou  základnu -  významný prvek při osídlování zdejšího kraje. Postupem času, v rámci již cílevědomější a rozsáhlejší kolonizační činnosti, byl uvažovaný původní opevněný prvek někde kolem roku 1300 nahrazen převážně již kamennou stavbou.    

2.5  Pohádky a pověsti

   2.5.1  O Meluzíně z Kumburku

   „Zaposloucháme-li se do nočního ticha a šumění větru, dozajista uslyšíme teskné kvílení meluzíny. To zlá čarodějnice zaklela pannu Veroniku z Kumburku, když se do ní zamiloval mladý Vojtěch z nedalekého Bradlce.

   Jak už to v životě chodí, otcům nebyla jejich láska po chuti. Sami měli plné ruce práce se svoji hamižností a ješitností. Dlouholeté spory o majetky, hádanice a vzájemné chvástání jim dočista popletly rozum.

   Vojtěchův otec svému synovi lásku Veroniky, dcery pána z Kumburku, nepřál a jednoho dne navštívil zdejší čarodějnici s prosbou o pomoc. Ta mu za mrzký peníz vyhověla a Veroniku zaklela v Meluzínu. Dívka se jako bílá paní zjevovala po kraji a dobrým lidem pomáhala, jakmile ji však někdo spatřil nebo na ni promluvil hned zmizela. Vojtěch na svoji Veroniku nezapomněl a dlouhá léta ji hledal. Až jednoho dne zabloudily jeho kroky ke staré čarodějnici a prosil ji o pomoc, stejně jako jeho otec před léty. Tu již dlouhá léta trápilo jak s dívkou naložila, poradila mu tedy, co dělat aby ji vysvobodil. Vojtěch dal na její rady a zanedlouho si Veroniku vedl k oltáři.“

   2.5.2  O pokladu na Kumburku

   V zasypaném sklepení na starodávném Kumburku hradě nechá se na Velký pátek před sluncem východu nalézt, podobně jako např. na nedalekém Bradlci,  nemalý  poklad. Zlato a klenoty po staletí bedlivě střeží ohnivý kohout s ostrým zobákem a žhavými drápy. 

   „Markvart usadil se na kopci, protilehlém strmému návrší, na němž se tyčil Bradlec, avšak vyšším – jak pravil, aby měl souseda v dobrém dohledu. Vznosnému hradu pak dal jméno Zlatý vrch, podle svého pokladu, jehož přebytek uschoval ve sklepení pro své potomky. Prý krásná Kumánka, znalá tajemných věd, na zlato kouzlo položila, aby je nikdo cizí nemohl znovu uloupit. Ohnivý kohout je hlídá, a bílá paní, první hospodyně na Kumburce, přichází obnovit své čáry...“

   O ukrytém pokladu doslechl se kdys také jeden chudý tkadlec z nedaleké vsi. V předvečer onoho osudného dne nechal si u pana faráře posvětit hromničku a časně z rána vydal se na Kumburk. S námahou vlezl do polozasypaného tmavého zatuchajícího sklepa. Ale ani ve světle posvěcené svíce nemohl žádné zlato najít. Při neopatrném pohybu zhasl mu však náhle plamen hromničky. Tu okamžitě zjevil se ohnivý kohout. Nešťastný tkadlec dal se před útočícími drápy a zobákem vyslance pekel na zmatený útěk. Přes spadané kamení klopýtal k v dálce prosvítajícímu východu ze sklepení. S vypětím všech sil, krvácejíce z mnoha ran, vydrápal se ven z děsivého podzemí. 

   Polomrtvý strachem dovlekl se zle pochroumaný tkadlec domů. Rány utržené od ohnivého strážce bohatství se mu však již nikdy plně nezacelily. I nešťastníkova vystrašená duše chřadla a chřadla, až po několika týdnech opustila jeho tělesnou smrtelnou schránku nadobro. 

  Poklad kumburský tak stále čeká na jiné odvážlivce. Kdo z dalších smrtelníků asi bláhově podlehne mámivému a zlověstnému šeptání  o lehce získaném bohatství?

   (z místního ústního mezigeneračního podání babičky Vlasty Vaistauerové (rozená Šmejcová; 1921-1985), osada Zboží u Nové Paky; upraveno) 

     2.5.3  O vodní víle

   Dominantou novopackého kraje je již po tisíciletí její temný strážce, který v současnosti nese název Kumburk. O toto jméno dělí se spolu s kdys vznosným hradem původního pyšného německého  jména Goldenburg - Zlatý hrad. Zmiňované tvrdé panské sídlo je na čedičovém vrcholu pevně usazeno již více než sedm staletí. 

   Tisíciletí před položením základního kumburského kamene pokrýval kopec a okolní krajinu hustý a neprostupný prales, který sloužil jako bezpečný domov rozličným čarovným bytostem. Některé škodily a lidé se jich báli, některé naopak byly pro svůj kladný přínos s úctou a v pokoře uctívány.

   Na nejvyšším místě temné hory byla později vystavěna drobná pohanská svatyně, kde pradávní obyvatelé kraje vzývali a uctívali bytost          nejváženější - zdejší Vodní vílu. Vznešená víla obývala hluboké jezero skrývající se v  nitru této hory, svými kouzly ovládala okolní prameny, potůčky i životodárný déšť. Drobný pramínek vytékal i na vrcholu samotném - přímo ze skály pod svatyní. Po dlouhá desetiletí kraj nepoznal, co je neúroda a hlad. Zničující děště, či následná sucha nikdy neohrozila zdejší skromná hospodářství a drobná políčka. Jako poděkování přinášel místní lid každoročně po sklizni do svatyně Vodní víly část ze své úrody. Jen jednou za rok - v den díků - mívala voda prýštící ze zdejší skály léčebné účinky, strádající člověk omytý touto vodou jakoby se v této chvíli znovu narodil. 

   Uplynula staletí, do zdejších končin přišli jiní lidé a s nimi jiné zvyky a jiná náboženství. Svatyně zůstala časem opuštěna  a pozvolně propadala zkáze. Na Vodní vílu se téměř zapomnělo. 

   Dominantní skalnatý vrchol později přilákal bojovníky z řad nových obyvatel, kteří na troskách svatyně postavili strážní dřevěné sídlo.  Tito cizinci však neuznávali božstva dřívějších obyvatel. Přes varování obsažené v dávných legendách znesvětili nakonec i samotný kouzelný pramen prýštící ze skály pod již zaniklou svatyní. V tom okamžiku se hora otevřela a skromný hrádek i s narušiteli navždy zmizel na dně podzemního jezera. Pramínek vody se následně ztratil a již nikdy se neobnovil. 

   Přešla další dlouhá staletí. Do pohraniční krajiny přišel za vlády silného přemyslovského krále Václava II. i jistý Markvart – bojovný pán zrozený v  erbu lvice, který na svých nebezpečných cestách nashromáždil značný zlatý poklad.   Zalíbil se mu zdejší kraj i opuštěný vrchol hory. Nechal zde vystavět nový pevný kamenný již hrad, který nazval Goldenburg. Dlouhé a dlouhé měsíce zabrala stavba vznosného sídla. Za několik let byl pyšný hrad již téměř dohotoven, ale pán přesto nemohl být zcela spokojen. 

   Nejdůležitější část pevnosti, totiž studna, byla stále bez pramene životodárné tekutiny. Více než sto loktů bylo již ve tvrdé skále namáhavě vyhloubeno. Každným týdnem pokročili mistři havíři těžce o  několik dalších pídí v tvrdé skále a na vodu stále nenarazili. Přišel den, kdy práce na studni přišly pokladnu pana Markvarta na stejnou částku jako výstavba pevnosti samotné. V ten okamžik bylo další hloubení pozastaveno. Jeden z hradních sloužících poradil následně  hradnímu pánu návštěvu prastaré čarodějnice, která sídlila někde v místech dnešní syřenovské hájovny. Stará vědma mu při návštěvě následně poradila, jak přivolat z hlubin jezera skrytého v temnotě nitra hory Vodní vílu. 

   Po návratu na hrad se pán zařídil dle vyslechnuté rady. Vodní vílu tak opravdu vyvolal a svěřil se jí se svým trápením. Víla pána pozorně vyslechla a přislíbila mu svou pomoc. Jako dar pro podzemní říši však požadovala za každý rok, ve kterém bude ve studni voda z čerstvého pramene, jeden třpytivý zlaťák z pánova bohatství. Část Markvartova pokladu tak měla být vhozena jako jistá úplata právě do nové studně. Kolik věnuje pán zlaťáků, tolik let bude prý následně v hradní studni stále čirá voda. Až však bude zlatý obsah vhozeného měšce vyčerpán, zmizí navždy nejen pramen, ale i celý hrad, který se zřítí v podzemní jezero v nitru hory. Pán nabídku s těžkou hlavou přijal a vše dle domluvy vykonal.

   Nikdo se již nedoví, kolik zlaťáků bylo tehdy nakonec do hlubiny nové kumburské studně panem Markvartem vhozeno. Pravdou zůstává, že hrad následně nikdy nezůstal bez zdroje nejčerstvější pitné vody. Dávno zmizel rušný život z kumburských zdí, hluboká studna byla již věkem polozasypána… Jistotou zůstává, že hrad kumburský prozatím stále ještě na svém místě pevně stojí. Kolik páně Markvartových zlaťáků na dně starobylé studnice ještě asi zbývá???

   (z místního ústního mezigeneračního podání babičky Vlasty Vaistauerové (rozená Šmejcová; 1921-1985), osada Zboží u Nové Paky; upraveno)

2.5.4 O čertovi na Kumburku

   O panu Markvartovi – prvním známém držiteli a předpokládaném staviteli hradu Kumburku - hovoří staré pověsti jako o pánu nepokojném. Ve válkách v daleké cizině nashromáždil prý značné jmění, za které vystavěl pyšný hrad, jenž nazval Goldenburg – Zlatý hrad. Střechy pánova vysokého paláce byly prý kryty pravým zlatem, veškeré kování i ozdobné prvky byly kombinací zlata, stříbra a drahých kamenů. 

   Zdrojem pro tuto okázalost prý bylo zdánlivě nevyčerpatelné pánovo bohatství, které bylo uloženo v pevných dubových okovaných truhlách v nejhlubším kumburském sklepení. Nikdo kromě hradního pána neměl do tohoto sklepení přístup. Nepočetní a rychle se měnící sloužící vyprávěli pak v podhradí o ohlušujícím rachotu a lomozu, které se o každém měsíci úplňku z těchto podzemních míst ozývaly. Nejděsivější byly pak zkazky o pachu síry a o jasném světle prodírajícími se následně kolem škvír přepevných dveří. Časem tak nenašel se již téměř nikdo, kdo by dobrovolně na hradě delší čas ve službě vydržel.

   Jedním z nemnohých stálých pánových věrných byl moudrý zbrojnoš Havel, který již dříve s panem Markvartem nesčetná nebezpečná dobrodružství v daleké cizině prožil. Spolu s ním navrátil se zpět i do vlasti, kde na novém pánově hradě prožíval podzim svého života. I jemu běhal o každém úplňku mrazivý chlad po zádech, přesto se nikdy neodvážil pídit po bližších podrobnostech. Příčinou byl mu hlavně strach z hněvu  pána samotného.  Havel sice nebyl žádný bázlivec,  již dříve však mohl na svých druzích poznat, jak krutě a bez milosti trestal Markvart sebemenší provinění proti svým příkazům. 

   Přešla dlouhá léta. Na Havlově i Markvartově hlavě přibylo bílých vlasů. Přišel pomalu den, kdy mělo uplynout dvacet pět od pánova návratu do Čech a od jeho rozhodnutí o výstavbě Zlatého hradu. S ubíhajícími dny rostla pánova nepokojnost a zloba, které následně přerůstaly v hrozivé výstupy a výpady proti lidem v jeho okolí. Veškeré služebnictvo i obyvatelé z podhradí raději opustili ze strachu z Markvarta zdejší kraj. Na pyšném oněmělém hradě zůstal nakonec spolu se zlým pánem jen Havel. 

   Den před výročím pánova návratu do vlasti povolal Markvart zbrojnoše Havla do svého paláce. Havel nestačil se diviti tomuto pozvání a následně nevycházel ani z údivu z neskutečného bohatství v pánových komnatách. Nejen střechy, ale i vnitřní stěny a veškeré pánovy věci byly zhotoveny z nejčistšího zlata. Markvart povšiml si Havlova údivu a svěřil se mu následně se svým strašným tajemstvím. Uzavřel prý před výstavbou hradu smlouvu s čertem, který mu pak dlouhá léta o každém úplňku plnil jeho truhly dalším a dalším zlatem. Výměnou však požadoval za pětadvacet let Markvartovu duši. A čas, kdy si měl čert přijít pro slíbenou duši se nesmlouvavě přiblížil. Již následující den měl si pekelník odnést kdys přislíbené. Moudrý Havel se zamyslel a následně sdělil pánovi svůj plán, jak zkusit vyslance pekel lstí přemoci. 

   Druhý den úderem půlnoci, přesně dvacet pět let od neblahé úmluvy, objevil se v Markvartových komnatách pekelník, aby hradního pána odnesl s sebou do říše temnoty. Hradní pán se však dle Havlovy rady začal čertu vysmívat, dotýkal se obzvláště jeho síly, na které si ješitní pekelníci dost zakládají. Takovéto řeči pekelníka silně popudily a Markvart nakonec dosáhl svého cíle – zdánlivě bláhové sázky s rozohněným čertem. Ďábel pánu ve zlosti slíbil jako důkaz své síly  přenést z místa za dnešními Prachovskými skalami na Kumburk převelkou tmavou skálu. Podaří-li se mu však skálu přenést do prvního kohoutího zakokrhání, vezme si s sebou nejen pána, ale zároveň zavalí  přineseným kamenem samotný Zlatý hrad. Prohraje-li však čert, pozbude dávná úmluva platnosti a pánova duše bude zachráněna. 

   Podáním ruky potvrdili sjednané a čert vyletěl k místu, které mu pán vyznačil. Doletěl na místo a pevně sevřel mohutnou skálu ve svých chlupatých tlapách. Ale co to, skála, která se v kraji pískovcových skal zdála jen jakoby položena na povrchu,  pevně drží v zemi a nechce se ani o píď pohnouti. Čert roste a vydává ze sebe veškerou sílu. Leč opět marně. Nakonec ve zlosti udeří do skály a ta pukne na tři kusy. Pekelník uchopí vprostřed ležící největší kus a těžce vyletí s prvním nákladem k Markvartovu hradu. Na místě tak na něj dále čekají  pouze       trosky - dva nové osamocené skalní sloupy a kupa hrubého čedičového kamení. Čertovu cestu však ze zlaté střechy  kumburské sleduje i Havel. Pekelníkova tmavá silueta každým okamžikem roste a mohutní. Havel neváhá a zapaluje od skryté svíčky velkou smolnou louč. Jasné světlo louče tančí po zlaté střeše, která začne z výšky zářit jako nové zlatavé slunko do širého kraje. Náhlá změna probudí i kohouty, kteří domnělý nový den začnou vítat hlasitým kokrháním. V ten okamžik znavený čert zlostně upustí skálu a navždy zmizí. Pánova duše je tak zachráněna. S příchodem skutečného svítání si Markvart povšimne v místech nedaleko svého hradu, kde čert svůj náklad upustil, nové mohutnější nižší skály tvaru půlměsíce - symbolu noci.

   Na tomto skalisku pak nechá pro moudrého Havla vystavět nový hrad, který je později nazván Bradlec. A místo za Prachovskými skalami, ze kterého čert skálu přenesl? I ono bylo později důmyslně využito pro stavbu přepevného hradu, který byl podle charakteru místa nazván příhodně Trosky. 

(sestavil autor) 

2.5.5 Švédové na Kumburku

   V únoru roku 1634 v příhraničním městečku Chebu definitivně zhasla kdys oslňující hvězda velkého evropského vojevůdce a diplomata Albrechta z Valdštejna. Jako první sníh ve slunečních paprscích zmizely z jeho bývalého panství štěstí a mír. Houfy cizích vojsk vtrhly z okolních, hrůzami dlouholeté války již zbídačených krajin do této Šťastné země. Nejničivěji počínaly si pak švédské houfy chtivé pomsty za smrt svého krále Gustava II. Adolfa, kterého v bitvě u Lützenu o dvě léta dříve porazil se svým vojskem právě Albrecht z Valdštejna. 

   Podobni prudké kalné vodě při jarním tání rozlila se švédská nepřátelská armáda po okolní krajině. Jako ovce, které se po ztrátě svého pastýře ve strachu bezhlavě rozprchnou, opustily původní hradní posádky některé pevnosti bývalého Valdštejnova panství. Švédský oddíl, který v tichosti jednoho večera s opatrností prozkoumával zdejší krajinu, tak našel brány opuštěné kumburské pevnosti otevřené. O pár hodin později rozléhaly se již hradním nádvořím příkré rozkazy důstojníků švédské soldatesky. Na dlouhá léta stal se pak Kumburk pevným zázemím tohoto cizáckého vojska. Více než jedno desetiletí vraceli se do obsazené pevnosti švédští vojáci z bojů a loupeživých výprav do blízkého i vzdáleného kraje. Nesčetné bohatství pobrané církvi i měšťanům v Nové Pace, Jičíně a v dalších obcích zaplnilo pustnoucí hradní komnaty. V prostorách dolního hradu tísnila pak se stáda koní a skotu, v hradním příkopu proháněla se hejna drůbeže a vepříci, kteří s chutí sežrali vše, co bylo do těchto prostor přes horní hradbu vhozeno. Marné byly zoufalé pokusy slabých císařských vojsk o dobytí a zpětné obsazení kumburského hradu. Jejich nepočetné voje roztříštily se o vnější hradební okruh, desítky vojáků vydechlo pak naposledy u paty starých přepevných zdí. 

   Již téměř tři desetiletí leží nad Evropou temný válečný mrak. Předzvěst  jasných dnů-míru však pozvolně začíná procházet jeho tmavými vraždícími parami. Desítky  a desítky rozličných povozů s bohatou kořistí směřují v tento čas z rozličných koutů těžce zkoušeného Království českého v doprovodu stahujících se švédských vojáků zpět do jejich vzdáleného severské domoviny. Také na nádvoří Kumburku je na několik vozů nakládáno velké bohatství, které bylo za dlouhá léta Švédy násilně pobráno z okolní krajiny.  Vůz za vozem se skřípotem navždy opouští zdi dlouholetého švédského sídla. Zbývá už jen jediný povoz a několik posledních švédských vojáků chystajících se k odjezdu pod velkou věží kumburskou. Ještě jednou rozléhají se vydrancovaným hradem kroky severských vojáků, poslední cennosti jsou ukládány a pevně uchycovány na přetížený vůz. Z  bývalé komnaty švédského velitele je naposledy vynesena prastará okovaná truhlice s pevnými zámky a velkou pečetí na víku. Při chvatném nákládání na vůz se však truhla sesmekne, ranou o dlažbu odskočí  její víko a k nohám překvapených vojáků vysype se nezměrné bohatství – stovky a stovky rozličných zlatých mincí nashromážděných za dlouhá léta rabování ve zdejším kraji. Ve vojácích probudí se rázem skryté dravé kořistnické šelmy. S tasenými zbraněmi bijí se bývalí druhové o kousky mámivě třpytivého kovu povalujícího se v prachu nádvoří. Spolu se životy unikajícími ze zraněných těl rozplývají se navždy i dávné sny o návratu do dalekého, často vzpomínaného severského domova. Poslední z přeživších spěšně ukládá těžce vykoupené zlato zpět do truhly. Aby zakryl stopy po zběsilém masakru a návazující loupeži, přenáší pobité vojáky do hradního paláce a pevnost samotnou posléze zapálí. Na jeho cestu svítí mu následně jasná zář požáru zanikajícího starobylého sídla. Zůstává jistotou, že ani tento unikající bojovník již nikdy nespatřil svoji drsnou severskou vlast. Zvěst později zpětně hovoří o neznámém osamělém bohatém muži se severským přízvukem, který se krátce po ukončení třicetileté války usadil daleko ve slunné Itálii. Zemřel prý ve vysokém věku jako vážený občan, který pro svůj nový domov mnohé dobré skutky vykonal. 

   A duše v šarvátce zabitých hamižných švédských vojáků? Údajně dodnes bloudí po pobořeném hradě a  za jasných měsíčných nocí na místě pod velkou věží marně hledají dávné ztracené bohatství. 

   (sestavil autor)
3. TURISTICKÉ CÍLE V OKOLÍ KUMBURKU

   „ ... žádný šlechtic se však nechtěl vrátit, neustoupí-li zpět i ti, kdo byli ještě před ním, neboť se jim to zdálo nectné, ale každý zůstával na místě a nehýbal se, kdežto ti, kteří se opozdili, pokračovali v další jízdě vpřed, a to se všechno dálo z pýchy a žárlivosti a to také byla jejich zkáza ...“

(bitva u Kresčaku 1346)

   Toto dílko je koncipováno pouze jako orientační průvodce. Přístupy   blíže - viz např. turistická mapa Český ráj z Edice KČT– č. 19
   Allainova věž – též i Alainova věž. Původně honosnější lovecký posed       (540 m), novogotická   věž – současná výška přibližně 12 m.  Postaven roku 1862 stavitelem Pruvotem (viz radnice v Lomnici nad Popelkou) při pramenech na lesní mýtině. Pojmenována podle křestního jména jednoho z členů knížecího rodu Rohanů. Nyní ve zřícenině 

   Velká podobnost objektu s královnou Jizerských hor rozhlednou
Štěpánkou – nedaleko obce Kořenov - (blíže viz např. poutavý titul Kniha o Jizerských horách z pera M. Nevrlého)

   (v roce 2004 vypracován  orientační průvodce z mého pera; další verze z XII/2005, bude i nadále pravidelně aktualizováno)

   Bradlec – skromné zříceniny hradu na ostrém vrcholu (547 m) nad obcí Bradlecká Lhota. První zmínka pochází z roku 1322, kdy se zde připomíná Havel Ryba z Bradlce z rodu Markvarticů. Roku 1376 se uvažuje o dobytí hradu na loupeživých rytířích vojsky Karla IV., zboží přechází na pány z Turgova. Po pánech z Turgova zde vládnou páni z Jenštejna. Vaněk z Jenštejna na Bradleci zdvihl odboj proti Václavu IV., hrad byl tedy roku 1417 obležen a následně dobyt královskými vojsky. Zboží připojeno ke královské komoře, darem jej získala královna Žofie. Za husitských válek roku 1421 hrad dobyl Čeněk z Vartenberka, další dobytí Bradlece bývá kladeno do roku 1442. V držení sídla a panství se následně vystřídali pánové z Lichtenburka, Bradlečtí z Mečkova, z Valdštejna a Trčkové z Lípy. Za nich hrad již nebyl obýván a pustl. Roku 1607 při vkladu do desk se uvádí poprvé jako „zámek pustey“. 

   Zachován silně narušený vysoký střep původní plášťové hradby z konce      13. století, dále zříceniny čtyřhranné obytné tzv. černé věže a úchvatné ruiny                      tzv. jenštejnského paláce z čelní stěnou z pískovcových kvádrů s přimknutou polokruhovou věžičkou. 

   (místo z nejmilejších; v roce 2004 vypracován orientační průvodce z mého pera; další verze z XII/2005, bude i nadále pravidelně aktualizováno).

   Cidlina – první zprávy o Cidlině pochází z 1. poloviny 14. století, z období sporů Voka z Rotštejna s okolní šlechtou. Zmínka o tvrzi z roku 1542. Po roce 1680 stará tvrz ustoupila novým hospodářským budovám. Dnes je lokalita nazývána Ve tvrzi, jsou zde domy čp. 1, 21 a 28. Obcí prochází vedlejší silnice do Lomnice nad Popelkou. 

   Doubravice – obec. Stávala zde tvrz. Roku 1394 se připomíná Ješek z Doubravice. Roku 1499 uváděna ves Doubravice s tvrzí. Roku 1533 se již nepřipomíná. Dnes na místě bývalé tvrze stojí dům čp. 1, stále se zde říká         Ve tvrzi nebo Jezuitská tvrz. Zachován hluboký sklep s chodbami. 

   Chlum – obec (594 m) na sv. svahu hory Tábor. První zmínka z roku 1420. Obec nese ve svém názvu původní jméno hory Tábor – Chlum. Sousoší Nejsvětější Trojice z roku 1851. Obcí prochází silnička směřující na vrchol Tábora. Výhledy do kraje. 

   Klepanda – též Na Klepandě, oblíbený výletní hostinec na křižovatce cest. Vystavěn v 2. polovině 18. století  jistým Klepalem – odtud jeho jméno. Leží mezi lesy  o samotě, opodál několik výstavných vil. Podrobnější historie          na grafice v zadním sálu restaurace. Omezený, víkendový provoz. Parkoviště. Oblíbené východisko mototuristů na hrady Bradlec (cca 1 km) a Kumburk     (cca 2,5 km). 

   Kozlovxe "Kozlov" – zalesněný vrchol (604 m) se stopami středověkého hrádku pravděpodobně z konce 13. století. O historii objektu a jeho držitelích nedochovalo se téměř žádných zpráv. Roku 1442 (dle učeného jesuity               žijícího v 17. století B. Balbína) údajně dobyt, obdobně jako např. nedaleký Bradlec, zemskou hotovostí na loupeživých rytířích. První písemná zmínka z roku 1462 hovoří již jen o hradišti. Zpráva z roku 1667 Kozlov zmiňuje naopak jako zříceninu. 

    Zachovány nepatrné zbytky valů, příkopů a hradeb. Prohlubně po hledačích pokladů. Zvláštností hradu je úzká, do skály vytesaná chodba přecházející v hlubokou šachtu nám neznámého účelu.  Uvažovaná skladovací prostora pro potraviny (tzv. lednice)  či souvislost se zásobováním vodou.

    (v průběhu roku 2006 plánuji sepsání stručného orientačního průvodce vztahujícího se k této lokalitě).
   Krsmol – obec (460 m), připomíná se roku 1542. Zachováno několik roubených staveb z 19. století. Obcí prochází vedlejší silnice od Lomnice nad Popelkou do Nové Paky. 

   Kyje u Jičína – obec (423 m) jižně pod horou Tábor. První zmínka z roku 1539. Ze zastávky ČD dříve též odbočka koleje do bývalého Menclova lomu. Profil železniční trati nedaleko zastávky, směr Lomnice nad Popelkou, je významným paleontologickým nalezištěm. Nejkratší výstup na horu Tábor. Roubená stavení s vyřezávanými lomenicemi. Romantická, dřevěná zvonička a vyřezávaná autobusová čekárna. Kaple z 18. století, kamenný kříž z 2. poloviny 19. století. Obcí prochází vedlejší silnice od Bradlecké Lhoty směr Železnice. 

   Nová Ves nad Popelkou – obec (482) m  při říčce Popelce, původně lesní lánová ves. První zmínka z roku 1369. Roubená stavení z 19. století. Kostel     sv. Prokopa ze 14. století, několikrát přestavován. U kostela kaple z 2. poloviny    18. století s kryptou. Rodiště Mudr. Antonína Crhy (1873–1912) -  lékaře v rodišti a autora významných lékařských statí a Františka Mizery             (1861–1925) – historika Semil. Načas sídlo malíře Františka Kavána, kam se přistěhoval z Vitanova na Hlinecku. Obchod, restaurace. Obcí prochází silnice II/284 od Nové Paky do Lomnice nad Popelkou.

   Nové Dvory – obec 2 km sv. od Lomnice nad Popelkou. Rodiště Mudr. Vítězslava Chlumského (1867–1943) – světové jméno mu získal objev karboldiaprového roztoku. Napsal přes 100 vědeckých prací z oboru chirurgie kostí a kloubů a orthopedie. Další z významných rodáků Josef Chlumský    (1871–1939), profesor fonetiky na KU, řídil pro Českou akademii gramofonové zapisování ukázek české řeči a nářečí.

   Pekloves – samoty u říčky Cidliny (387 m). První zmínka z roku 1542. Roubený mlýn ze 17. století. Zajímavé technické dílo je podjezd pod železniční tratí 064 Stará Paka – Mladá Boleslav. Prochází jím silnice do Lomnice nad Popelkou a protéká tudy též „dítě Českého ráje“ říčka Cidlina. 

   Ploužnice – nejvýše položená  zastávka tratě Stará Paka – Mladá         Boleslav – viz info tabulka na stěně zastávky ČD. Obec (522 m) na svahu hory Tábor. První zmínka v souvislosti s hradem „Bralcem“ z roku 1607. Obcí prochází silnice II/286 z Lomnice nad Popelkou do Jičína. 

   Syřenov – obec (448 m) pod Kumburkem. Místní OU je majitelem zřícenin Bradlece a Kumburku. Rodiště Mudr. Františka Cyrila Kampelíka             (1805–1872) - hlasatele hospodářského osvobození. Doporučoval zakládati záložny v kolaturách, nynější venkovské spořitelní a záložní spolky, zvané po něm Kampeličky. Zasloužil se též o založení I. české rolnické školy                  ve Stěžerech u Hradce Králové. Jeho rodný dům, roubený mlýn čp. 54 na potoce Ćerná, stával na křižovatce silnic pod obcí Krsmol. Zbořen roku 1972, zachovány nepatrné pozůstatky (stopy po náhonu, klenuté sklepení bývalé obytné budovy, polosesutá dřevěná stodola…). 

   V lesích mezi Bradlecem a Kumburkem je ukryt bývalý kamenolom, který byl později využíván jako skládka komunálního odpadu pro lomnicko a okolí. Současný stav lokality, zvané též Drtička, je výsledkem rozsáhlé úspěšné rekultivace, která proběhla před několika lety. Udržovaný prostor slouží mj. i jako výcvikový prostor pro lesnické učiliště z nedaleké Lomnice nad Popelkou. Klidné místo s ohništi, vyčištěným rybníčkem a volně přístupným polygonálním altánkem. 

   Tábor – zalesněná hora (679 m) nad městečkem Lomnice nad Popelkou, druhý nejvyšší vrchol  Českého ráje. Původní název Chlum zachován v pojmenování obce na úpatí. Současné jméno Tábor vzniklo v době husitského hnutí, kdy zde bylo důležité shromaždiště husitů: „…na hoře Tábor u Lomnice nad Popelkou konala se kdysi v době husitské velká shromáždění venkovského lidu. Skutečnost, že je to oblast těsně sousedící s Hradeckem, které bylo jednou z husitských bašt, že z hradu Kumburku širému kraji dlouho vládl husitský hejtman Hynek Krušina z Lichtenburka – a i samo jméno Tábor – jsou dostatečnými argumenty pro pravdivost tohoto tvrzení. Ostatně poloha místa, dostatek prostoru a rozhled do širého kraje se přímo nabízely k uspořádání velkého shromáždění“.
  

   Na vrcholu Hornychova chata s Tichánkovou rozhlednou (26 m) z roku 1911 (vše uzavřeno, havarijní stav - nepřístupné). U chaty poutní kostel Proměnění páně. Postaven na místě původní kaple z 1. poloviny 14. století, současný barokní kostel z roku 1704. Na vrchol hory stoupá křížová cesta lemována kapličkami z roku 1898 zdobená plastikami od J. Suchardy. Na pravé straně jsou uváděna jména donátorů.  Na  počátku cesty známá studánka Křížovka. Vyhlídkový bod. Na vrchol směřuje též úzká asfaltová silnička ze směru od Lomnice nad Popelkou. Parkoviště. Táborská pouť. 

4. DOPLŇUJÍCÍ INFORMACE – VE ZKRATCE

   „ … cestující rozlehlou rovinou nenaděje se před sebou ležícího dolu; až najednou přišed na okraj jeho a uleknutý zastaviv krok, jako by se náhle před ním rozestoupila země, hluboko spatřuje vrcholky temných jedlí a sem tam mezi skalami jednotlivé chatrče …“

(Karel Hynek Mácha)

4.1 Dopravní síť

   Celá popisovaná oblast okolí hradů Kumburku a Bradlce má dobré podmínky pro mototuristiku, popř. i pěší turistiku v kombinaci s využitím autobusových či železničních spojů. 

   V rámci redukcí některých autobusových linek v 90. letech 20. století však došlo k jistému omezení frekvence a dopravní dostupnosti prostředky veřejné dopravy do odlehlejších míst, obzvláště během víkendových dnů. 

  4.1.1 Silniční síť

   Páteří kraje pod Kumburkem je silnice II/284 směřující z Nové Paky, přes Roškopov do Lomnice nad Popelkou a dále směr Turnov a Semily. Na tuto komunikaci navazují silničky nižších tříd, umožňující relativně pohodlnou dostupnost do všech uvedených obcí a městeček. 

   Nejen motorizovaným návštěvníkům Kumburku lze doporučit k využití silničku oddělující se od zmiňované komunikace v samotách Brodky           (směr Syřenov), jež poté pozvolně stoupá kolem bývalého  Kampelíkova mlýna a obcí Syřenov až ke křižovatce silnic u restaurace Klepanda (viz kapitolka 3.). Dále možno pokračovat směry Lomnice nad Popelkou, Jičín...

  4.1.2 Železniční síť

   Dítětem Českého ráje je nazývána železniční trať 064 Stará Paka – Mladá Boleslav z let 1905/06. Do popisované oblasti vstupuje u zastávky ČD Cidlina (viz hesla Cidlina a Kozlov). Z jejich zastávek a stanic lze pohodlně dosáhnout všech zde zmiňovaných cílů, včetně zříceniny hradu Kumburku.

    (v roce 2004 vypracován o okolí tratě 064 stručný průvodce z mého pera)

   (Nejbližší zastávka ČD ke Kumburku je Syřenov, na hrad odtud směřuje žlutě značená turistická cesta (3,5 km).  Nejdůležitějším železničním uzlem, ležícím již mimo hlavní zájem této publikace, je nedaleká stanice ČD Stará                   Paka – (cca  5,5 km; 5 jízdních směrů)). 

  4.1.3 Pěšiny …

   Celý kraj je protkán velmi hustou sítí různorodých stezek, pěšinek, pěšin, lesních cest a silniček různé kvality. Jejich schůdnost je však mnohdy odvislá od aktuálního ročního období. Při jejich používání je třeba dbát nařízení vydaných majiteli a správci těchto komunikací – pozor na zákazy vjezdu. V popisované oblasti je přirozenou hlavní tepnou lesní silnička (je po ní vedena červeně značená turistická cesta do Nové Paky)  vycházející od restaurace Klepanda směrem Kumburk. Přibližně po jednom kilometru se dělí – hlavní větev pokračuje přes bývalý kamenolom do obce Zboží, druhý směr – po etapách průběžně rekonstruovaný – prochází pod hradem Kumburk k Nové Pace. 

4.2  Ubytovací a stravovací zařízení 

   Možnosti stravování a ubytování v této oblasti prozatím nedosahují ani standardu běžného ve většině ostatních krajů České republiky. Při návštěvě hradů Kumburku a Bradlece v pracovních dnech je lepší vybavit se vlastním proviantem. Během víkendu lze využít např. služeb blízké restaurace Klepanda (viz heslo). Jisté reálnější možnosti nabízí i restaurace v obcích Nová Ves nad Popelkou a Nová Paka. Ze vzdálenějších lokalit lze doporučit obce Železnice a  Bradlecká Lhota. V nedávně době byl též otevřen nový kiosk Šenk na hradě      Kumburk – velmi omezený výběr a provoz. 

4.3  Občanská vybavenost regionu

   Oblast ležící na hranicích krajů se i v tomto směru  příliš neodlišuje od reality uvedené v odstavečku 4.2. Síť obchodů a služeb i zde čeká na svůj bouřlivější rozvoj. Obchůdky se smíšeným zbožím se nalézají v obcích Syřenov a Brdo. Ze vzdálenějších lokalit nelze opomenout Novou Ves nad Popelkou. K opravdu pohodlnému zásobení je nejlépe využít obchodů v nedaleké Nové Pace, popř. též i v nepříliš vzdálené Lomnici nad Popelkou. 

   Služby (informační, rekreační, opravárenské … ) a kultura jsou v uvedených městech částečně zastoupeny - většinou jen na nejzákladnější úrovni. Náročnějším návštěvníkům lze doporučit z tohoto hlediska bouřlivě se rozvíjející okresní město Jičín.

5. MIROSLAV HIRSCH – rozloučení

   „…lépe je se opotřebovat, než zrezivět…“
(D. Diderot)

   V sobotu 19. listopadu 2005 nás zasáhla bolestivá zpráva. Pouhých deset dnů před svými 54. narozeninami opustil pozemský svět po delší těžké nemoci      pan Miroslav Hirsch ze Dvora Králové nad Labem. 

   Pro většinu lidí působících profesionálně nebo zájmově v památkové péči nebylo jeho jméno zcela neznámé. Již od ranného mládí se totiž plně věnoval svému koníčku – historii a výsledky své práce na tomto poli předkládal povětšinou v různých formách i veřejnosti. 

   Jeho ušlechtilý zájem se časem upnul hlavně k dominantě novopackého kraje, ke zřícenině hradu Kumburk, kde se ve svém volném čase a za své prostředky, snažil, spolu se svými přáteli, suplovat roli tehdy stranou stojících pověřených institucí. Snaha o profesionální přístup při záchraně této památky vyvrcholila v roce 1992 založením Sdružení pro záchranu hradu Kumburku (SPZHK), jehož byl Mirek až do svého předčasného skonu aktivním a činorodým předsedou. 

    Zálibou největší a posléze i povoláním stala se Mirkovi historická pomocná věda zvaná heraldika. O tomto oboru dokázal často hodiny a hodiny poutavě vyprávět. A žije-li člověk dále i ve svém dílu, stal se Mirek z tohoto pohledu již během svého života nesmrtelným. Řada obcí (Boseň, Lužany, Syřenov…) se pyšní novými atributy, jejichž autorem je právě Miroslav Hirsch. 

   V posledních měsících svého života Mirek svůj zájem o Kumburk a heraldiku umně spojil, většinu volného času totiž trávil právě na svém Kumburku, kde jako heraldik přemýšlel a kreslil návrhy znaků obcí a jejich praporů. Drtivé většině návštěvníků hradu také zcela jistě utkvěl v paměti prapor, který již léta vlaje na velké věži kumburské - a který je také samozřejmě jeho dílem.            Pro Mirka byla symbolika, hlavně ve vztahu k české státnosti, v mnoha rovinách vůbec velmi důležitá. 

   Záleží na každém z nás, jak se vypořádá s Mirkovým nečekaným odchodem. Vladimír Menšík v jednom ze svých vystoupení kdys řekl, že nejdůležitějším konáním pro člověka by mělo být zanechání následné hezké vzpomínky. Tato slova v míru doplňuje i naše vzácná společná přítelkyně psychotronička a členka OSHR Eva Suttnerová, která říká (volněji parafrázováno) i následující: „Lidé dokáží poměrně brzo zapomenout, co jsme měli při společném setkání na sobě nebo v jakém voze jsme přijeli… časem mohou pozapomenout i naši tvář. Nikdy ale nezapomenou, jak se v naší společnosti cítili…“ Já s těmito slovy plně souhlasím. A v mém podvědomí zůstanou milé vzpomínky na prvního předsedu SPZHK ještě dlouho přepevně uchovány – UČITEL.  

   V porovnání s některými jeho dlouholetými věrnými přáteli jsem znal Mirka vlastně poměrně krátce. Poprvé jsme se náhodně setkali v roce  1990. A ačkoliv jsme se každý starali o jiný ze dvou blízkých hradů (Kumburk a Bradlec), pomyslnou cestičku k sobě jsme si našli až o několik let později. Skutečnými přáteli, které spojoval nejen velký zájem o hrady a historii, jsme se stali snad až někdy kolem roku 2000. Ale na čas, který následoval po tomto datu nelze nikdy zapomenout. Jsem velmi vděčen Mirkovi např. za rady a následnou technickou podporu při udržovacích pracech na Bradlci, kterou poskytovalo právě jeho SPZHK. Stále zde budu mj. vidět i jeho vysokou postavu, která povětšinou při těchto pracech seděla u ohně v lomě pod Černou věží a likvidovala v plameni nálety, od kterých jsme pravidelně čistili areál hradu… 

   Velmi přínosné pro nás všechny byly též výlety, které jsme podnikali po památkách, zvláště pak hradech a tvrzích, v blízkém a vzdáleném okolí. Mirek dokázal být velmi znalým a poutavým vypravěčem nejen o historii a významu jednotlivých objektů. Hoří-li nyní v některých osobách plamen zájmu o památkovou péči, je to často právě díky Mirkovi, který svůj vnitřní oheň a zápal dokázal přenést i na druhé. Další krok k jisté nesmrtelnosti – nezemřel ten, kdo žije nejen ve svém díle, ale i ve svých pokračovatelích. 

   Koncem července tohoto roku dali jsme poslední sbohem tehdejšímu ministru kultury a vzácnému člověku Pavlovi Dostálovi, Mirek sám zůčastnil se jako host a reprezentant posledního rozloučení s touto výrazně lidskou osobností kulturního života. Možná tato duše „tam nahoře“ nepřestala pokračovat ve svých pozemských aktivitách. A možná právě potřebovala do svého nového týmu dalšího oddaného, zaníceného a léty prověřeného spolupracovníka… a snad  volba padla právě na našeho Mirka Hirsche. Kdož ví? A nám nezbývá již nic jiného, než jim oběma případně popřát v jejich další pomyslné spolupráci hodně štěstí. Jsem ve skrytu duše přesvědčen, že patronka Mirkova starobylého rodu  sv. Zdislava z Lemberka přijala oba výše jmenované s láskou a v míru. 

   Kvalita života se neměří podle jeho délky, ale podle jeho naplnění. Mirku, pravdivost těchto slov jsi plně dokázal. Odpočívej v pokoji, nikdy nezapomeneme.

(otištěno v mírně zkrácené podobě ve zpravodaji HLÁSKA, s. 14 – leden 2006;      Klub Augusta Sedláčka Plzeň)
6. ZÁVĚR 

   „…náš národ potřebuje hlavně chytré lidi. Mnohdy mívám pocit, že hlupáků máme tolik, že bychom je mohli vyvážet…“

(M. Hirsch)

   Kraj pod vrcholky dávných starobylých strážců Bradlece  a Kumburku je již po desetiletí velmi vděčnou turistickou lokalitou. Jeho jistá romantická odlehlost pomáhá udržet přírodní, kulturní … neporušenost a lidskou čistotu místa.              I v době další vlny zvýšeného zájmu o českou krajinu se této oblasti přílišná komercionalizace prozatím nedotýká. 

   Z pohledu běžného turisty lze této lokalitě vytknout již zmiňovanou chybějící oblast služeb. Na druhé straně – tato absence  činí kraj v konečném důsledku atraktivním … pro skupinky „krásných bláznů“. 

   Z kulturně-historického hlediska lze oblast považovat za velmi cennou             „učebnici“, která dokáže pozornějším a zvídavějším návštěvníkům svými zdánlivě němými ústy říci mnohé. A to nejen o minulosti a současnosti, ale hlavně o společné budoucnosti. 

   Nebe nad zdejší čarokrásnou krajinou již několikráte křižovaly blesky různých děsivých bouří. Doprovodné vichry se snažily ohnout koruny vzrostlých stromů tohoto kraje až k prachu zdejších cest. 

7.    Svými kořeny je pomyslný „strom“ tohoto kraje stále pevně uchycen a dává po staletí sílu do srdcí zdejších obyvatel. Jeho silný kmen je zárukou stability pro korunu směřující, podobně jako naše budoucnost, vzhůru ke hvězdám Odkaz našich předků v jeho symbolickém větvoví a kmenu přes všechno žije již více jak tisíc let. Opravdu záleží jen na každém z nás … najdeme v sobě tu sílu a staneme se další svěží haluzí spoluutvářející celkovou   korunu … či zeslábneme a vydáme se všanc nejbližší bouři … ???
8. INFORMAČNÍ ZDROJE

   „…noc bývá světlejší než den - svojí nadějí …“ 

(autor)

· Anděl, R.: Husitství v severních Čechách: Liberec, Severočeské krajské     

·        nakladatelství, 1961

· Anděl, A.; Kabíček, J.: Hrady a zámky libereckého kraje: Liberec, KNL,   

·        1957

· Doležal, J.: Zlatou stezkou po Českém ráji: Praha, KČT, 1948

· Durdík, T.: České hrady: Albatros, Praha, 1984

· Durdík, T.: Ilustrovaná encyklopedie českých hradů: Praha, Libri,              

·         2000

· Durdík, T.: Encyklopedie českých hradů: Praha, Libri, 1999

· Hirsch, M.: Osobní konzultace, 2005

· Hrdlička, O.; Knop, J.: Jičín a jeho kraj: Martin, Vydavateľstvo Osveta,  

·    1985

·    Kolektiv autorů: Hrad Kumburk: Dvůr Králové nad Labem, SPZHK, 2005

· Kolektiv autorů: Kosmova kronika česká: Praha, Svoboda, 1973

· Kolektiv autorů: Pravidla českého pravopisu: Olomouc, FIN       

·         PUBLISHING, 2003

· Kolektiv autorů: Kroniky doby Karla IV: Praha, Svoboda, 1987

· MEZINÁRODNÍ SVAZ GEDEONŮ: Nový zákon (neprodejná publikace)

· Mysliveček, M.; Koubová, L.; Vrbenská, F.: Čas hradů v Čechách: Praha,  

·         Horizont, 1996

· Pludek, A.: Králevic, král, císař. Praha: Albatros, 1981
· Urban,J.: Kresčak 26. srpna 1346: Praha a Litomyšl, Paseka, 2000

· Wenig, A.: V Českém ráji: Praha, Nová osvěta, 1947

   Každé své dílko považuji za živý a zdravý organismus, který, plynouce v proudu času, stále roste a vyvíjí se. Hlavní prvky jeho růstu představují přímé  podněty z okolí a následně možné (a velmi vítané) dodatky, poznámky a připomínky. A za tyto čtenářské obci předem děkuji.

Kumburk – přiblížení hradu a okolí

Bc. Vaistauer Martin
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