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1. ÚVOD

   Hrad Kumburk může nést ve svém původním názvu GOLDENBURG i jisté skryté poselství časů dávno minulých. V době svého vzniku byl totiž pojmenován módním německým jménem (německá jména se dávala převážně ve 13. století; často odrážela existující skutečnost mající přímý vztah k hradu nebo jeho blízkému okolí – např. Valdštejn – lesní kámen, Valdek – lesní kout, Rotštejn – červený kámen, Frýdštejn – též i mírový kámen…atd.), které v překladu znamená ZLATÝ HRAD (das Gold –  zlato, die Burg – hrad).     

   Zkusme se nyní blíže zamyslet nad jistou teorií, která by snad mohla míti vztah k původnímu prvotnímu jménu hradu - Goldenburk. Romantické pověsti o krásné Kumánce    aj. ponechme nyní na okraji našeho zájmu. 

   Kumburk sám vznikl na místě, jež jako přirozený strážce kraje přímo vévodí širokému okolí. S velkou dávkou pravděpodobnosti lze předpokládat jeho jisté osídlení hluboko před vznikem samotného kamenného hradu. Podobné, zdaleka viditelné vrchy sloužily jako náboženská a poutní místa často již mnohem    dříve – vzpomeňme např. Veliš – jehož jméno bylo prý odvozeno od pohanského Velesa - boha stád, kterého staří Čechové ctili; či hradu Bezděze, jenž ve svém pojmenování nese (dle většiny badatelů) jména dávných pohanských bůžků. Většinou zprvu dřevěné, později kamenné hrady tedy nezřídka plynule navazovaly na předchozí přirozené osídlení dominantních bodů kraje. 

2. GOLDENBURG

   K samotnému jménu GOLDENBURG – Zlatý hrad. Rod Načeraticů, který začíná ve 13. století výrazněji kolonizovat zdejší kraj, zcela jistě mohl navázat na již zmiňované dřívější ostrůvky osídlení – viz výše. Budeme-li vycházet z kolonizační činnosti v jiných oblastech Českého království – měli bychom i zde uvažovat o vytvoření nezbytného ekonomického zázemí pro uvedenou osídlovací činnost. Nedaleko Kumburku, u dnešní vsi Stupná, existovaly po staletí velmi důležité zlaté doly, které mohly být pro kolonizaci této oblasti významným ekonomickým činitelem. 

   2.1 Otázky

   Napadá mě otázka. Nemohl prapůvodní opevněný bod a snad i název GOLDENBURG existovat daleko dříve, než je první zmínka o již kamenném hradu z roku 1325? Nevznikl na dávno uctívané dominantě kraje plynule navazující, zprvu možná jen převážně dřevěný hrádek, jenž byl záštitou oněch nedalekých zlatých dolů u Stupné? Není tato skutečnost navždy zaznamenána v původním názvu gotické pevnosti? Vždyť případy, kdy hrad se stal strážcem nalezišť drahých kovů a kamenů, máme doloženy v historii také           několikráte - např. Edelstein (německy drahokam), Kašperk…  

     2.1.1 BURG X BERG

   Porovnám-li foneticky podobně znějící slova BURG a BERG                      (die – Burg – hrad; der Berg – hora, vrch) je možno postoupit další navazující hypotézou proti toku času ještě nepatrně hlouběji. 

   „Neotiskl se“ do názvu hradu termín GOLDENBERG (Zlatý vrch), který mohl být dřívějším pojmenováním dominatního vrcholu zdejší krajiny??? Později by stačila drobná přesmyčka a z GOLDENBERGU se mohl lehce stát GOLDENBURG (Zlatý hrad). Teoretická spojitost s výše uvedenými důležitými zlatými doly u vsi Stupná (nebo i s jinými drobnými, v podstatě však krátkodobými a bezvýznamnými nalezišti v okolí – viz. snahy o dolování nejen vzácných kovů v okolí Bradlce aj.) může být přesto dále zachována. 

   Uznávám, jedná se jen o mou drobnou hypotézu. Pro její plné potvrzení nebo  vyvrácení nenajde se pravděpodobně nikdy přímých důkazů. Pojďme však pokračovat dále. 

     2.2.2 Na pevnější historické půdě

   Hrady Kumburk, Bradlec a Kozlov u Lomnice nad Popelkou byly prý vystaveny ve své kamenné podobě příslušníky mocného rodu            Markvarticů – nástupci Načeraticů - ve stejné časové etapě… někde kolem roku 1300. Ve všech třech případech se jedná v první stavební fázi o hrady, které jsou v Čechách svým typem vzácností – o hrady s plášťovou zdí. Zde se již můžeme částečně tzv. opřít nejen o stavebně historický vývoj, ale i  o některé záznamy ve starých kronikách. Proč však mají tři již kamenné,  relativně stejně stavěné hrady dvakráte český název a jednou název německý? Není i toto další nepřímý důkaz o dřívějším ohrazení, pravděpodobně jen dřevěném, na naší dominantě a přirozeném strážci kraje? 

   Lze namítnout, že mnohem blíže k bývalým zlatým dolům stojí hrad Pecka, který je poprvé připomínán, podobně jako Bradlec, již roku 1322, tedy o tři roky dříve než Kumburk. Vzhledem k lokalitě místa na němž byl hrad Pecka vystavěn a k přítomnosti nedalekého hradiště Valy se však předchůdce současného panského sídla Pecka prozatím nepředpokládá.                                 A podotýkám – kroniky nám u zde zmiňovaných hradů uvádějí data prvních zmínek, NE data výstavby. Máme též doloženo, že i významné panské objekty se častokráte dostaly do řádků kronik poměrně pozdě, někdy až hluboko po svém zániku – i když jejich význam byl v době jejich trvání značný – viz                např. královský hrad Jivno u Rakovníka. 

3. ZÁVĚR

   Shrnuto – domnívám se, že původní německé pojmenování hradu      Kumburk – GOLDENBURG - má souvislost s nedalekými, dnes již dávno zaniklými doly u vsi Stupná. Lze předpokládat, že na dávno uctívané dominantě kraje byl postaven dřevěný hrádek, který střežil tuto důležitou ekonomickou základnu -  významný prvek pro osídlování tohoto kraje. Postupem času, v rámci již cílevědomější a rozsáhlejší kolonizační činnosti, byl původní hrádek někde kolem roku 1300 nahrazen převážně již kamennou stavbou. 

  Budu vděčný za jakoukoliv připomínku k mým předchozím řádkům. Každý pomyslný kamínek může být nápomocen k sestavení co nejbližšího obrazu původní skutečné mozaiky… hlavního snažení tohoto drobného badatelského dílka.
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