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Při naší vandrovnické prázdninové cestě (srpen 2012) po zádumčivém Posázaví zamířily naše kroky mj. i na nevýrazný vrcholek, který se bázlivě krčí na soutokem Mnichovického potoka a řeky Sázavy. Již před dlouhými staletími přilákalo zdejší místo pozornost tehdejších urozených držitelů zdejšího kraje... Přírodou poměrně příhodně chráněná lokalita stala se návazně rušným staveništěm, na kterém vyrostl nevelký hrad, zvaný Zlenice … 
„ZLENICE (Praha-východ) – zříceniny hradu nad pravým břehem Sázavy na klesající ostrožně obtékané řekou a Mnichovickým potokem jižně od Senohrab.

Hrad je poprvé připomínán k roku 1318 jako sídlo pánů ze Zlenic. Není zcela zřejmé, zda se již tato zmínka vztahuje k dnešnímu hradu, neboť na opačné straně potoka se nacházejí zbytky zaniklého opevněného objektu primitivnější podoby, který mohl by mohl být předchůdcem dnešního hradu. Ten však nepochybně vznikl v průběhu prvé poloviny 14. století. Příčinou jeho zániku byla vojenská akce poděbradských válek mezi lety 1463 a 1465.

Příchozí musel nejprve projít předhradím s hospodářskou zástavbou, přístupným věžovitou branou, a pak mohl vstoupit po mostě poměrně subtilní věžovitou branou na prvé nádvoří jádra. Součástí jeho ohrazení ve straně nad řekou byla i okrouhlá, nejspíše studniční věž. Do vnitřního hradu se vstupovalo branou mezi obytnou věží se zaobleným nárožím a čelem palácového křídla. Palácová křídla zřejmě tvořila tři strany vnitřního hradu, předěleného asi ještě příčnou hradbou na dvě části. Jižní křídlo bylo patrně srostlé s obytnou věží, která obsahovala i valeně zaklenutou místnost s hrotitým oknem (snad kapli) a v předposledním podlaží i roubenou komoru.
Hrad Zlenice představuje typickou ukázku blokové dispozice, charakteristické především pro šlechtické hrady prvé poloviny 14. století.“

Skromných zřícenin  hradu Zlenice dosáhli jsme v dopoledních hodinách druhé srpnové soboty roku 2012. Naladěni příjemnou procházkou podél romantické skotačivé řeky (kterou nezkazil ani celý víkend vytrvale přetrvávající drobný déšť) vystoupali jsme blátivou hradní cestou k první bráně zlenické... Po krátkém porozhlédnutí se po bývalém předhradí pokračovali jsme do prostor u druhé hradní brány, pod kterou jsme již při pohledu od kalného toku Sázavy zaznamenali všelijaké čilé hemžení... V rozměrnějším plátěném přístřešku měla v ten mírně zamračený den svůj hlavní stan parta nadšenců, která se již od roku 1996 pokouší navrátit zdejší zřícený hrad k novému životu… „Hodně štěstí do Vaší záchranářské práce!“.
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(Zlenice – pohled do interiéru věže)
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(Zlenice – pohled z předhradí na jádro hradu)
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(Zlenice – interiér horního dílu věže)
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(Zlenice – nálezy)
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(Zlenice – ruiny palácového křídla)
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(Zlenice – jádro hradu)
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(Zlenice – brána jádra - v kovovém sevření)
Celkově jsme v areálu zdejšího hradu strávili tři nadmíru příjemné hodinky z našeho dovolenkového času. Hradu Zlenice ze srdce gratuluji, že jej po staletích dlouhého nezájmu a nezadržitelného chátrání potkalo jisté štěstí, mající formu nadšeného občanského sdružení. Dlouholetá dobrovolnická záchranářská činnost pomáhá zachovat pro další generace alespoň to málo ze slavného zlenického hradu, co náhodně přečkalo až do dnešních bouřlivých komerčních dnů… 
S povděkem kvituji především citlivé zabezpečení torza bývalé první zlenické brány (dochované zdivo vyspárováno; koruna zdiva kryta travním drnem). Cením též obtížné práce, které v čase naší návštěvy probíhaly na zdivu (pilířích) druhé hradní brány. Jako zanícený laik však nedokážu přijmout za své novodobé dřevěné konstrukce, které aktuálně zdobí právě rekonstruované branské torzo. Se smíšenými pocity, které ve mne pevně přetrvávají až do dnešních dní, jsem hleděl především na podivnou stříšku, která je nově usazena na zmiňovaných branských pilířích. V duchu jsem si pokoušel představit, jak by se něco podobného vyjímalo třebas na nedávno stabilizovaném střepu kumburské Panenské věže… „Pro mne osobně značně nesnesitelná představa“… ( 
Za jistý čas rekonstrukční práce zcela jistě dosáhnou i dominanty zdejšího hradu, vysokého (cca 14 m) – značně již narušeného - střepu čtverhranné věže (donjon). Věřím, že její koruna bude v otázce svého zabezpečení následovat chvályhodného příkladu zdejší první hradní brány… 
Zřícené Zlenice spatřil – byť pouze zprostředkovaně - během svého života snad každý z nás…  Nezaměnitelnou siluetu starého hradu totiž na svých pohádkových obrázcích s oblibou maloval Josef Lada, jehož rodná vesnička Hrusice se nachází právě nedaleko zdejší zříceniny.  Zlenice rovněž proslavil detektivní historický román Radovana Šimáčka „Zločin na Zlenicích hradě“ (později zfilmováno).
Přímo pod hradem se nachází tzv. Baštírna – možnost občerstvení. U stezky (křižovatka Č + Ž) též nové zděné WC. Přístup na zlenické hrad je možný z nedalekých železničních stanic Senohraby (1,5 km po Ž), Čerčany ( 4 km po Č) a Zlenice (cca 1 km – neznačeno, přívoz přes řeku). Turisticky vděčné okolí – např. Hrusice (památník Josefa Lady),  Ondřejovská hvězdárna, mohutné zříceniny hradu Stará Dubá, skromné zříceniny hrádku Ježov, Lensedly (vesnická památková zóna), …
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(Pod Zlenicemi – Baštírna)
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Příloha: „Pietní vzpomínka na Tomáše Durdíka na hradě Zlenice
Uplakanou sobotu 27. října proběhl vzpomínkový akt na předčasně a neočekávaně zesnulého kamaráda, přítele a člověka velkého formátu Tomáše Durdíka na jeho milovaném hradě Zlenice. Když nás 3. srpna navštívil na senohrabské plovárně náš kamarád, přítel, velký odborník na české hrady i středověkou architekturu a kulturu Tomáš Durdík, málokoho z nás napadlo, že se zde vidíme naposledy.

Tomáš Durdík svoji cestu za poznáním hradů začal počátkem 70. let 20. století právě na hradě Zlenice, od roku 1999 sem pravidelně jezdíval, vedl archeologický výzkum a poznával s námi jeho zaniklé části. Kolikrát jsme s ním mohli posedět nahoře na hradě či dole přímo na plovárně. O to smutnější zpráva nás dostihla 20. září 2012, kdy zcela náhle ve věku jedenašedesáti let předčasně a zcela náhle zesnul. Na poslední rozloučení do strašnického krematoria 27. září dorazili stovky lidí a poměrně značný počet jeho přátel, kamarádů, žáků, ale i rodinných příslušníků se sešlo také oné uplakané soboty o měsíc později, 27. října 2012 na předhradí hradu Zlenice. Hustý déšť, postupně se měnící v drobné krupky a následně sněhovou vánici bičoval účastníky pietního setkání. Vzpomínky promítnuté do drobných osobních předmětů byly uloženy společně s dopisem na rozloučenou do skleněné nádoby a následně uloženy kamenné schránky na dno poslední sondy Tomáše Durdíka, kterou si již nestihl po dokončení ani prohlédnout. Následovala krátká vzpomínka na tohoto mimořádného člověka, jenž k areálu hradu Zlenice, Hradu u Čtyřkol, Baštírny, plovárny a Senohrab beze zbytku patřil a který zdejší kout středočeské krajiny miloval. Je k nevíře, že se s ním na tomto jeho oblíbeném místě již nesetkáme.
Postupný rozchod účastníků pietní akce v oblacích dýmu z Tomášem tolik milovaných doutníků udělal symbolickou tečku za letošní sezónou na senohrabské plovárně a zlenickém hradě. Scházeli jsme dolů na plovárnu do houstnoucího šera, sněhové vánice a mnohým z nás tekly po tvářích slzy. A nebylo to pouze svěžím větrem. Letmým pohledem zpět na milovanou sněhem pocukrovanou siluetu hradní zříceniny bylo možno spatřit, že pláče les i hrad.“
(zdroj: Plovárna Sázava)
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Osobní vzpomínky na Tomáše Durdíka byly uloženy do pevné schránky.
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Kovová růže na poslední cestu.

(zdroj: Plovárna Sázava)

� Durdík, T.: Encyklopedie českých hradů: Praha, Libri, 1999, s. 327
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