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Úvod: - snahou následujících neumělých řádků bude zlákání případného čtenáře k návštěvě jedné výjimečné jizerskohorské rozhledny, jejíž štíhlá kamenná věž se již více než jedno století pyšně vypíná na dominantním vrcholu, zvaném Černá Studnice (869 m)… 
Příjemné (pod)horské putování! (
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(Černá Studnice – vrcholové skalisko)
Několik letmých slůvek z minulosti nepříliš dávné: - k jedinečnému koloritu kouzelných Jizerských hor patří mj. i rozličné – zážitkově povětšinou i velmi vděčné -  vyhlídkové body… V počátcích turistiky byly k romantickému rozhlížení se do snivého kraje s oblibou využívány především zdejší četné přírodní skalní vyhlídky, mnohdy pracovitou lidskou rukou dále příhodně upravené. S dalším bouřlivým rozvojem organizované turistiky (především v 2. polovině 19. století) došlo taktéž k návazné výstavbě několika náročných umělých vyhlídkových prvků ( dřevěných, kovových a kamenných rozhleden. Dle některých znalců a příznivců Jizerských hor nebyla snad na žádném jiném místě předválečného Rakouska-Uherska k vidění taková koncentrace rozhleden jako právě v Jizerských horách. Ekonomickou záštitou pro zdejší rozličná záslužná kulturní konání stal se tehdy především bouřlivě se rozvíjející místní sklářský a textilní průmysl… Největší zásluhu na výstavbě jizerskohorských  rozhleden měl pak Německý horský spolek (DGJI), který byl založen již roku 1884. Z Německého horského spolku se - pro četné názorové neshody – později odštěpil Německý horský spolek pro Jablonec a okolí (DGGU), tento byl založen roku 1903.
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(Pohled z rozhledny na Černé Studnici směrem Kozákov, Tábor, Kumburk…)
Oba výše uvedené německé turistické spolky zanechaly své dlouhodobě přetrvávající stopy také na ploském vrcholu Černé Studnice (869 m), jejíž temný masiv se ochranitelsky vypíná nedaleko Jablonce nad Nisou. Právě dominantní Černá Studnice stala se nakonec údajně také hlavním důvodem pro vystoupení jabloneckých patriotů z Německého horského spolku a návaznému založení Německého horského spolku pro Jablonec a okolí. DGJI sídlící v Liberci samozřejmě preferoval ve svých zkrašlovacích snahách především dominantní Ještěd (1012 m), zatímco Jablonec upínal své nadšené zraky právě k Černé Studnici (869 m). „Co pro Liberec Ještěd, to pro Jablonec Černá Studnice“. 
Vždy první: - prvním stavebním počinem liberecké DGJI vůbec byla jednoduchá vyhlídková plošina s přístupovým schodištěm, která byla zřízena na vrcholovém skalisku Černé Studnice. K otevření nenáročného vyhlídkového bodu došlo – jak dodnes oznamuje v tvrdém kameni vytesaná pamětní tabule – 14. června 1885. Prvním stavebním počinem nově založené jablonecké DDGU se stala reprezentativní kamenná rozhledna, která byla vystavěna taktéž na Černé Studnici. Masivní žulová vyhlídková věž byla předána do užívání nejširší turistické veřejnosti 14. srpna roku 1905. Nově otevřená kamenná rozhledna stala se svojí výškou (26 m) na delší dobu nejvyšší rozhlednou Jizerských hor vůbec. „Co jsem pátral v dostupné turistické literatuře, je snad vyšší již jen masivní kamenná rozhledna na Prosečském hřebenu (28 m; otevřena v srpnu 1932), která byla  taktéž vystavěna podle projektu již prověřeného architekta Roberta Hemmricha“
Výstavba rozhledny: - návrh na stavbu turistické chaty s rozhlednou na Černé Studnici byl předložen již roku 1901. „Jablonecká sekce velmi toužila po reprezentačním turistickém stánku ve svém nejbližším okolí. Proto v roce 1901 předložila návrh na postavení chaty s rozhlednou na Černé studnici.“
 Úsilí k jeho zdárné realizaci se naplno rozeběhlo až  po roce 1903, po vzniku Horského spolku pro Jablonec a okolí. Práce na nové rozhledně byly zahájeny v létě roku 1904, o rok později došlo k jejímu slavnostnímu otevření. Práce vedl italský stavitel Corazza - a to podle projektu Roberta Hemmricha. Stavba byla vystavěna z místních masivních žulových kamenů, které se staly prověřenou zárukou odolnosti nové věže vůči mnohdy nevyzpytatelnému jizerskohorskému klimatu. Slavnostního otevření nové rozhledny se zúčastnilo asi 6000 návštěvníků. Souběžně  s důkladně stavěnou rozhlednou vznikala i přilehlá rozlehlá dřevěná turistická chata... Celková výška štíhlé  rozhledny činí 26 m, její ochoz se nachází ve výšce 21 m nad patou věže (nutno překonat cca 90 schodů). Sláva zdejší rozhledny začala upadat až v průběhu 2. světové války. V této době strategicky umístěný objekt sloužil potřebám německé branné moci, ke konci války byl tak místní turistický komplex bombardován ruským letectvem (bomba, která tehdy prorazila střechu zánovní horské boudy naštěstí nevybuchla). Po válce připadla poškozená chata s rozhlednou KČT, později dochází k dalším změnám majitelů… 
Rozhledy: - z čenostudnické rozhledny se nabízí jedinečný kruhový výhled na okolní vrcholy Jizerských hor, dále se lze obdivovat kupř. některým krkonošským vrcholům a přilehlé oblasti Českého ráje… Příjemná kruhová růžice, která zároveň slouží jako vstupenka (30 Kč/dospělý) na rozhlednu, uvádí na svém panoramatu např. vrcholy Ještědu, Královky, Jizery, Kotle, Kozákova, Bezděze…
Přístup: - na Černou Studnici běží několik značených cest… Asi nejzajímavější je pak trasa Smržovského  vyhlídkového okruhu… Na dominantní vrchol (nevelké parkoviště pod rozhlednou) též směřuje úzká asfaltová silnička, která odbočuje z obce Horní Černá Studnice. Návštěvníci nedaleké Kozí farmy Pěnčín mohou v turistické sezoně (1. května – 30. září) k dosažení černostudnického vrcholu využít turistického vláčku (180 Kč/dospělý). 
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Služby: - stará turistická chata je z technických důvodů již téměř 20 let uzavřená. Vandrovník může využít služeb mladšího bufetu, který se krčí u jižní paty věže. V provozu je též prodejnička upomínkových předmětů… Zájemci mohou navštívit také malé arboretum, která na jaře roku 2009 otevřely Lesy ČR. Rozhledna je aktuálně majetkem společnosti ROZHLEDNA s.r.o. (www.rozhledna.eu; tel. 774 305 830).
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Poděkování: - v sobotu 9. srpna 2013 navštívil kumburské internetové stránky 52 000 čtenář. Děkujeme. (
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