Kumburk a alchymie

   Středověký hrad a alchymie. To tak nějak patří k sobě – a my sami to máme často v sobě tak zafixováno. Z pohádek, pověstí a historických příběhů neseme si v sobě určité poselství.

Podle těch pověstí prakticky na každém hradě, zámku či tvrzi byl nějaký alchymista – či aspoň někdo, kdo se o alchymii pokoušel. 

   A ono tomu skutečně tak bylo. Na celé řadě českých hradů působili alchymisté – a zdaleka nešlo jen o často zmiňovaný hrad Házmburk pana Jana Zbyňka Zajíce, jednoho z největších příznivců alchymie. O alchymii se zajímali i další. Dalo by se říci, že to byla jakási móda. 
Zabývat se alchymií, případně mít na svém sídle nějakého alchymistu, to prostě jaksi patřilo k tehdejšímu společenskému bontonu.

    Mnoho českých šlechticů alchymie fascinovala. Pro jedny to byl zdroj moudrosti, jiní se k alchymii upínali jako ke zdroji zlata a bohatství. Paradoxně ti, kteří k ní upínali své naděje k obohacení, za alchymistické pokusy utratili i ty poslední zbytky rodového jmění a leckdy skončili o žebrotě. Historie alchymie je tak plná úžasných, fascinujících příběhů, které se často odehrávaly právě na hradech… A mnohdy dokonce i poté, co šlechta hrady opustila a uchýlila se do pohodlí moderních vzdušných zámků, hrály hrady v alchymii významnou roli. Na mnohé opuštěné hrady se uchylovali právě alchymisté, kteří zde nacházeli potřebný nerušený klid pro své bádání.

     Co se týče samotného hradu Kumburka, je to takové poněkud zvláštní. Dosud nebyl nalezen žádný jasný důkaz, který by ukazoval na přítomnost nějakého alchymisty na Kumburku (což ovšem o ničem nevypovídá, když mnoho středověkých dokumentů dosud nebylo prozkoumáno či se ztratily – a navíc mnozí alchymisté se snažili své působení držet spíše v tajnosti). Je to zvláštní především proto, že překvapivě mnoho lidí má Kumburk jaksi automaticky spojený s alchymií. Lze tak najít jen několik málo nepřímých prvků, které by Kumburk s alchymií spojovaly.

    Jedním z nich je román J. Svátka „Pád rodu smiřických“. Vcelku půvabné dílo, které někteří badatelé berou neobyčejně vážně. Děj této knihy je do značné míry umístěn právě na hrad Kumburk. A podle tohoto románu na Kumburku působil alchymista Kolón, který tu měl 
žít na sklonku šestnáctého století.
    Škoda jen, že to má celu řadu háčků. Jedním může být to, že žádný alchymista jménem Kolón není historikům znám. Pravda, ono jméno Kolón – to by mohlo být jen pseudonymem, jaká si alchymisté řadící se často mezi umělce rádi dávali, a pod ním by se mohl skrývat někdo docela jiný. Historie také všechny alchymisty nezná, mnozí působili jen ryze soukromě, někteří se alchymií zabývali jenom částečně (podle té knihy ovšem Kolón měl být alchymistou značně pokročilým) – a někteří své dílo raději tajili, protože nechtěli jako mnozí jiní skončit na hranici. Bohužel, těch háčků je ale mnohem více.

   Alchymista Kolón měl působit na Kumburku před nástupem rodu Smiřických, za panování rodu Zouzarů. Bohužel, rod Zouzarů také není badatelům znám. Před nástupem rodu Smiřických na Kumburk měli být jeho držiteli rod Trčků z Lípy, jejichž panství nad Kumburkem je poměrně dobře historicky doloženo. A jejich předání Kumburku rodu Smiřických (z finančních důvodů - zatímco Trčkové postupem doby velice chudli, Smiřičtí patřili ve své době k nejbohatším českým rodům). O nějakém rodu Zouzarů bohužel nikde není ani zmínka…
     Z hlediska alchymistického veliké pochyby vyvolává i zmínka o alchymistické operaci, kterou na Kumburku měl vykonat Jaroslav Smiřický spolu s pseudoalchymistou  Cervellim. Ta měla být jasným podvodem, když Cervelli sice dokázal vyrobit zlato, ale jen díky tomu, že měl malý kousek zlata ukryt v hůlce, kterou míchal připravovaný elixír…
      Nu, což o to, tento trik je z historie poměrně dobře znám. Ale právě v tom je háček. Alchymie se přec v průběhu staletí vyvíjela, zdokonalovala. A stejně tak se zdokonalovaly i metody, jak odhalit podobné podvody. V dané době (tj. v době vlády císaře Rudolfa II, cca okolo roku 1600) byl tento podvod již až příliš známý a fakticky překonaný, takže by jej dokázal odhalit i jen trochu vzdělaný a bystrý pozorovatel. Úspěšný by byl možná tak o dvě až tři století dříve, v této přece jen technicky pokročilejší době byl až příliš dobře známý. Použití takového přístupu je tak v této době téměř vyloučené.

    Přítomnost alchymisty Kolóna tak můžeme s čistým svědomím přeřadit do říše pověstí, bájí a mýtů. Ale – právě tyto mýty a pověsti jsou tak zajímavé! Alchymie je plná celé řady zvláštních legend a pověstí, z nichž některé dosud nelze jen racionálně vysvětlit. Ale stejně tak je plný zvláštních pověstí i sám novopacký kraj. Právě v nich pak najdeme celou řadu prvků, které spojují hrad Kumburk s alchymií. 
     Jedním z takových prvků je třeba právě rod Smiřických, jeden z nejvýraznějších majitelů Kumburku. Tento ve své době mimořádně mocný rod, jehož ambice překazila až třicetiletá válka, byl v mnoha směrech zvláštní a jeho příslušníci měli často nelehký osud. Podle mnohých pověstí tento rod byl prokletý, lpělo na něm jakési zvláštní prokletí, podle některých spojené s krví. A kvůli tomu jeho příslušníci (zajímavé je, že především muži) umírali často velice mladí.  
    Toto prokletí se vykládá všelijak. Podle výše zmíněného J. Svátka to bylo dáno prokletím onoho bájného Zouzara – a především působením jeho syna. Škoda jen, že ona zvláštní před-časná úmrtí se v rodě Smiřických projevovala už dávno před převzetím panství kumburského. Další varianty – především různé dobové pověsti - hovoří o zvláštní, nepochopitelné nemoci krve. A někteří novodobí badatelé (V. Liška) usuzují, že šlo nejspíš o tuberkulózu.
    Vyskytly se ale i jiné teorie – a to nejen kvůli rodu Smiřických, protože podobné rodové nemoci se vyskytovaly i u jiných šlechtických rodů. Podle některých z těchto teorií jde o skutečnou nemoc krve, či spíše její poněkud jinou kvalitu. A ta je dána působením určitého zvláštního alchymistického procesu, který připomíná výrobu kamene mudrců. Podle těchto teorií právě takovéto šlechtické rody jsou tou jedinou pravou původní skutečnou šlechtou, zásadně odlišnou od těch rodů, které své erby získaly třebas jen pouhým kupčením či tím, že se ve správný čas přidaly na správnou stranu. Právě tato šlechta je prý tou původní šlechtou, která vznikla spojení andělů padlých z nebe, kteří se spojovali s pozemskými ženami pro jejich neobyčejnou krásu. Tito lidé pak žijí mezi námi, na první pohled stejní jako ostatní, a přec v principu docela odlišní. Tito lidé se liší právě onou změněnou kvalitou krve. Pravda, postupně se sňatky, často i s neurozenými nešlechtickými lidmi tento fenomén postupně vytrácí. Ale v některých rodech či spíše jen jedincích stále přežívá… A podle těchto teorií i onen rozšířený pojem „modrá krev“ vznikl jen nepochopením tohoto zvláštního jevu. Tyto teorie říkají i cosi o tom, že právě tito lidé mají zvláštní talent pro alchymistické operace, neboť v nich je ono vnitřní dílo již mnohem pokročilejší než u běžných lidí. Stejně tak tyto teorie říkají, že právě proto se mnozí příslušníci těchto šlechtických rodů tolik věnovali alchymii, tolik chtěli získat onen legendární Kámen mudrců, který měl být i jakýmsi univerzálním, omlazujícím všelékem, který by je zbavil všech jejich problémů, jejich prokletí. Je docela dost dobře možné, že právě toto zvláštní nadání, toto prokletí, týkalo se i rodu Smiřických.

  Nejde však jen o tuto myšlenku, byť zajímavou a půvabnou. S alchymistickými teoriemi je ale spojen Kumburk ještě více – a to samotným svým původním jménem – Goldenburk, tedy Zlatý hrad.
    Což o to, pověstí vztahujících se k tomuto názvu je hned několik. Jedna třebas mluví o zlatém pokladu, kvůli kterému byl vlastně hrad postaven – a který tu má údajně být dodnes ukryt, jak věří i dnes leckteří hledači pokladů. Zcela jinak ale tento název vysvětluje i jedna alchymistická teorie, která se týká samotné podstaty alchymie.

   Alchymie je v lecčem zvláštní věda. Razí teorii, že i nerosty a kovy jsou živé, že to není jen nějaká mrtvá hmota, prosta života. Tato teorie také říká, že kovy nejen vnitřně žijí, ale že se také postupně zdokonalují, mění tak svoji formu a přirozenost – od těch nejnižších nerostů, jako je např. olovo – až po nerost nejvyšší, zlato. Často se hovoří doslovně o „uzdravování kovů, zdokonalování jejich duše“. Je to zvláštní děj, který v přírodě probíhá – byť nesmírně dlouho, snad celá tisíciletí či spíše miliony let. Jde tak o vskutku jedinečné dílo, skutečné Opus magnum… A alchymistická operace, kterou alchymisté prováděli – to mělo být jen napodobení tohoto díla, jen samozřejmě zásadně urychlené.

   Tytéž teorie hovoří o dalším jevu. Podle nich jsou na Zemi – převážně ale v podzemí - místa, kde čas probíhá mnohem rychleji než jinde, na zemském povrchu. A tak i ono zrání kovů tam probíhá výrazně rychleji a intenzivněji. Tento prvek rychlejšího plynutí času známe třeba z oněch různých pověstí, kdy nějaký hledač pokladu vstoupí někam do podzemí, tam stráví jenom jeden jediný den – a když se opět dostane na zemský povrch, tak zjistí, že tam nahoře uplynul už celý rok. Nu, takových pověstí je jen v České republice (a třebas v blízkých Krkonoších tolik, že by se nad nimi mohlo mávnout rukou. Škoda jen, že po definování teorie relativity A. Einsteinem toto mávnutí rukou těm spíše přemýšlivým již nejde tak snadno…
   Takovým místem podle těchto teorií by měl být i sám Kumburk. Nu, i v jeho blízkém okolí se kdysi těžilo zlato. Pravda, šlo o naleziště jen poměrně malé, které se tak poměrně brzy vyčerpalo. Ale zato šlo o zlato „poněkud zvláštní, neobyčejných kvalit“. Mělo tak jít spíše o alchymistické zlato, které mělo mít všechny kvality zlata, ale přece jen mělo být poněkud jiné. Mělo mít jakýsi zvláštní lehce červený nádech (tak bylo zlato získané alchymisty skutečně často popisováno – především v těch několika málo případech, které působí alespoň trochu věrohodně).

   Právě ona červená barva měla být klíčová. Právě zde byl také spatřován důvod zdejší načervenalé barvy hlíny, oné proslulé „novopacké červenice“. A jakýmsi symbolem, ale i původcem této barvy měl být právě hrad Goldenburk, postavený právě na takovém zvláštním místě, kde čas ubíhá poněkud jinak a kde se všechny vnitřní procesy zásadně urychlují. Hrad 
Kumburk, resp. Goldenburk tak měl vyrábět, tvořit zlato již samotnou svou existencí, svojí přirozenou magickou silou. Jakoby tak na hradě či spíše kdesi pod ním, v tajemném podzemí probíhala jedinečná přírodní operace, jejímž cílem bylo zlato, zlato…
     Alchymie a alchymistické teorie…dnes nám mohou připadat směšné. Omámeni těmi nejskvělejšími výdobytky naší technické civilizace hledíme na alchymii jako na nějaký směšný nesmysl, tmářství středověku. Zapomínáme, že mezi alchymisty byla často spousta těch nejskvělejších mozků své doby a že alchymisté dokázali lidstvu přinést celou řadu zajímavých a užitečných objevů. A je až zvláštní, jak se i dnes po staletí objevují noví a noví alchymisté či jen zájemci o alchymii – a v poslední době čím dál více. Jakoby nám alchymie dávala nejen možnost útěku od přetechnizované civilizace, ale i onen tolik žádaný alternativní způsob myšlení, jakoby nám odpovídala na naše bytostné existenciální otázky. A je až s podivem, jak moc alchymistů je přitahováno Novou Pakou – a Kumburkem.

    A ony alchymistické teorie… Často dosud přežívají spíše v ústním podání – a dosud nebyly patřičně zpracovány, prozkoumány. Ano, často působí poněkud podivně, někdy až absurdně. Je to pochopitelně dáno tím, že mají zastaralý způsob vyjadřování. Ale často popisují stejné principy a jevy, jaké vysvětluje i dnešní věda, pouze jinými pojmy, jinými slovy. Někdy vznikly z upřímné snahy pochopit a definovat jevy, které se našim předkům zdály být nepochopitelné, zázračné a nadpřirozené – třeba výše zmíněná relativita času.  Není tedy důvod se jim nějak posmívat. Ostatně – co když se naši potomci budou za nějakých pět století posmívat nám, jací jsme byli zastaralí a jak směšnými pojmy jsme se to vyjadřovali?
   Alchymistické teorie, pověsti, báje tak představují jedinečné bohatství lidského ducha. Vypovídá nám o životě našich předků, vypovídá nám o jejich způsobu uvažování. A vypovídá nám tak i mnohé o nás samých.  
    A sám Kumburk, Goldenburg…skutečně vyrábí zlato? Nevím…Kráčím po louce za Novou Pakou, po staré cestě, po které jsem šel již tolikrát. A hledím na nedaleký Kumburk, který se tak hrdě vypíná nad krajem. Podvečerní slunce svými paprsky dopadá na jeho staré zdi, odráží se od jejich magické hnědi - a dolétají až ke mně. Prostupují onu sytou červeň pod mými nohami, pronikají mnou, probouzejí ve mně své rubedo. A já se najednou cítím docela jiný, tak bolně šťastný, vnitřně naplněný…Cítím, jak ve mně probíhá jedinečná fantastická alchymistická operace. Ano, je to pravda, Kumburk skutečně vyrábí zlato! 
                                                            Sepsáno Davidem Kholem
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