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Věnováno milé pokamenické koleji k jejím 138. narozeninám
Vaistauer Martin
VIII/2013

Zastavení první – zastávka ČD Navarov: - patrně nejromantičtější zastávka na kouzelné železniční trati Železný Brod – Tanvald (035; v provozu od roku 1. července 1875) nedostála v uplynulých měsících téměř žádných změn. Stará plechová budka z vlnitého plechu je stále vybavena „echt lesní lavicí“ ze starého pražce, před jejími nevelkými prostorami je položeno pár decimetrů čtverečních ošlapané zámkové dlažby… Ke zvýšení kultury cestování nově přispívá zelený umělohmotný koš na odpadky, který je umístěn vpravo od dlouhodobě provizorní čekárny. Zbořeniště původní výstavnější nádražní budovy (tato pro zchátralost snesena údajně někde kolem roku 1986) se opět o poznání více ponořilo do náruče stále dotěrnější náletové zeleně. V terénu bývalého nákladiště se stále nechá popatřit na několik prastarých pražců, jedinou to přežívající památku na již dávno snesenou kusou kolej (zřízena kolem roku 1883, odstraněna při generální rekonstrukci zdejší tratě roku 1986). V oblouku nad železniční tratí došlo nedávno ke krátkodobě vítěznému boji s dotěrnou náletovou zelení, prostory navarovské zastávky jsou tak dnes velmi slušně fotogenické… Z míst bývalého nákladiště se též otevírá nezvyklý – nálety aktuálně neomezený - pohled na nedávno zrekonstruovaný silniční můstek, který se odvážně klene nad železniční tratí. „Nyní ironicky – pokud má někdo zájem doplnit si své bydlení, má aktuálně možnost jistého výběru právě u zdejší zastávky ČD. Jakési čuně zde totiž nedávno bez skrupulí odložilo pár kusů doslouživšího nábytku a několik starých proválených matrací…“( 
Pod čarou: - připomínkou relativně nedávné generální rekonstrukce (provedena během tří měsíců tehdejším Železničním vojskem – toto zrušeno roku 1993) zdejší horské dráhy zůstávají kolejová pole, která se nešťastnou náhodou sesmekla z nákladního vozu na drážní 
násep nad řekou Kamenicí. Tato nehoda stála, bohužel, také jeden lidský život. Tři kolejová pole zůstala pak na místě svého nešťastného sesutí do dnešních dnů, jsou tak možná - svým způsobem - jedním z nejneobvyklejších jizerskohorských pomníčků...  
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(ČD Navarov – náhodně přežívající prastarý pamětník snesené nakládací koleje…)
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(ČD Navarov – u km 8.6 – pohled na tanvaldské zhlaví)
Zastavení druhé – můstek přes dráhu: - úzký můstek (2886-1) převádí klikatící se lokální silničku nad frekventovanou pokamenickou železniční tratí (035). Na podzim loňského roku prošel daný most nutnou důkladnou rekonstrukcí ( údajně z důvodu jeho značného přetížení... Kovová konstrukce poškozeného můstku byla jeřábem naložena na nákladní železniční vagon (záznam z akce se údajně mihl i v TV), který jej následně dopravil k místu jeho důkladné repase (ČD Jesenný)… Došlo též k vyspravení poškozených kamenných mostních podpěr/patek. V nedávných dnech byly na středy boků omlazeného můstku nově přimontovány i ochranné plechy/stříšky (chrání níže běžící kolej). „Pokud mohu posoudit laických pohledem, proběhla rekonstrukce můstku opravdu poctivě.Tento dostal mj. nový šedý nátěr (původně byl natřen červenou barvou), opraveno bylo též místy značně pochroumané zábradlí…“ U přemostění se nachází turistický rozcestník Navarov – nad tratí (křižovatka M + Z). Ze silničního mostku se otevírají příjemné pohledy na pokamenickou železniční trať, velmi příhodné místo pro nadšené mašinkové fotografy…
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(Pohled na repasovaný můstek od severu)
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(Omlazený můstek od jihu)
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(Železniční trať Železný Brod – Tanvald – u km 8.7)

Zastavení třetí – mosty přes Kamenici: - starý kamenný most (vystavěn roku 1766, cílená destrukce zchátralé stavby roku 1955) se nějaké té nutné rekonstrukce již, bohužel, nedočkal. Z torza středového pilíře zříceného kamenného mostu dnes nenápadně tu a tam vypadne nějaký ten uvolněný kámen, stejným procesem nezvratného rozpadu prochází i jeho břehové pilíře (pilíř na levém břehu řeky utrpěl v nedávném čase velmi výraznou destrukcí…)... Ostrý zub času neúnavně hlodá i na mladším odvážném kovovém přemostění říčky Kamenice (2886-2; zprovozněno roku 1949; délka cca 40 m; nosnost 2 t). Unikátní skládací most byl vyroben v Anglii, po druhé světové válce byl součástí pomoci západoevropských zemí... Přemostění se tak dodnes přezdívá UNNRA most (konstrukce BAILEY BRIDGE). „Dodnes se prý v ČR dochovaly cca tři desítky těchto dočasných mostů“ V minulých měsících byla – z důvodu pokročilé hniloby prkenné (snad dubové) podlážky - uzavřena lávka pro pěší (tato je na zdejším můstku údajně až mladším „přílepkem“). Most by si po více než 60 letech činné služby zasloužil celkové očištění, nový nátěr a výměnu zpuchřelých dřevěných částí… „Zde bych chtěl – po několika osobních pozorováních – apelovat na neukázněné motoristy. Nosnost zdejší letité kovové konstrukce byla stanovena na 2 tuny. Jedou-li dva – a více - osobní vozy za sebou, musí druhý vůz v pořadí zastavit na okraji mostu  a důsledně vyčkat, dokud první vůz most zcela nepřejede…“
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(Ivančice – destruovaný most konstrukce BAILEY BRIDGE; zdroj:
)
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(Navarovské mosty z  levého břehu řeky Kamenice)
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(UNNRA most – detail)
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(Navarov–most – turistický rozcestník)
Zastavení čtvrté – hrad Navarov: - asi nejvíce se vždy těšívám na návštěvy stále mohutných zřícenin kdys hrdého příhraničního hradu Navarova. Již od dětství mám k tomuto jizerskohorskému historického místu více než vřelý srdíčkový vztah… V letech minulých jsme zde mj. jako Sdružení odpracovali (s požehnáním tehdejšího pana správce) – při různých těch Víkendovkách - snad stovky příjemných brigádnických hodin… 
Od svých přátel jsem někde na podzim roku 2012 obdržel informace, které hovořili o jistých – z našeho tehdejšího pohledu  negativních – větších změnách, které měly v ten čas proběhnout právě na milém navarovském hradě. Bohužel, osobně spatřená realita emočně překonala sílu mluveného/tlumočeného slova... ( V místech, na kterých se dlouhá desetiletí tyčila masivní dřevěná palisáda s brankou (tato zahrazena prkennými vrátky), zeje dnes velký otvor.  Kulatina, která tvořila pevnou masu prastarého ohrazení, ležela poházena všude kolem. Důvodem k poničení části navarovské palisády měla být údajně těžba stromů (na hradním nádvoří se nově nechají dohledat mohutné pařezy po pokácených stromech). Husté větve jedné z odstraněných vzrostlých dřevin byly naházeny na úzké pěšince, která směřuje k brance tzv. vodní stezky, takže tato byla týdny téměř neprůchodná. „Shrnuto - v životě mi na Navarově nebylo tak smutno jako při jeho květnové návštěvě…“ Velmi výsměšně na mne pak působila bílá cedule, která byla nově přibita na stromě pod bývalou palisádou. Měl jsem z ní v onen rozjitřený květnový čas obdobný vnitřní smíšený pocit, jako kdys z četných vývěsek „Dům je v socialistické péči nájemníků“, které se v době nepříliš dávné smutně a stydlivě rděly na oprýskaných fasádách povětšinou nepříliš udržovaných nájemních domů… 
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(Hrad Navarov – vstup – stav k V/2013)
„Jsem dnes vděčen osudu, že jsme měli možnost svobodně pobývat ve zdech zdejšího jedinečného hradu v dobách dřívějších... Asi nejmilejšími zůstanou vzpomínky na 90. léta minulého století. Případný nadšenec mohl ve zdejší romantické zřícenině trampovat i po dobu několika dnů… Blikotavý ohýnek nikomu nevadil, spíše naopak – býval jistým pozváním pro ostatní návštěvníky k letmému pozastavení se a prostému poklábosení si o všem možném… Břidlicí zastřešené hrubé dřevěné schodiště umožňovalo výstup k masivnímu okennímu otvoru v patře bývalého věžovitého stavení, ze kterého se otevíral jedinečný výhled do zalesněného údolí divoce zpívající Kamenice… Mluvu horské říčky tu a tam přerušoval pískot a hřmot četných vlaků, jedoucích po níže položené tanvaldské železnici… Na noc se pak na zříceném hradě nechala zavřít – a masivním bukovým klackem zapřít - hrubá vrátka v palisádě, tato v případě potřeby obsluhoval právě ten který strážce táborového ohně. Člověk se pak i na odlehlém jizerskohorském místě cítil poměrně bezpečně…“
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(Hrad Navarov – pohled na vstup (duben 2005))
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(Hrad Navarov – ruiny věžovitého stavení (květen 2013))

Srpnové pokračování: - vědomě jsem odložil hotové květnové dílko na cca tři měsíce „do šuplíku“… Důvodem k této časové prodlevě byla mj. jistá zvědavost: „co že se to vlastně ve zříceninách navarovských bude v dalších týdnech asi dít...?“ Po třech dalších náhodných návštěvách zdejšího hradu se lze domnívat, že to jakási ušlechtilá duše myslí se zdejším opuštěným zříceným panským sídlem přec jen asi v dobrém... Z rozeklané koruny zdiva mohutného věžovitého stavení zmizela hustá náletová zeleň, četné křoviny jsou dále postupně mýceny… „Dojde někdy v budoucnu i na nejnutnější hradozdění…?“ Z odkopaných betonových patek starého kovového trubkového zábradlí (nad údolím řeky Kamenice se kdys ochranitelsky vypínajícím) lze volně usuzovat na obnovu nějaké té potřebné zábrany. Došlo též k odstranění posledních pozůstatků dávné dřevěné palisády. ( V neděli 28. července 2013 v časných ranních hodinách (v těchto dnech mj. padaly po celé naší zemi staré letní teplotní rekordy) jsem zde náhodně potkal mladého muže, který se v potu tváře pilně věnoval dalšímu boji s náletovou zelení... „Nepřestanu sice dlouhodoběji želet likvidace letité palisády, ale tak nějak věřím, že se zdejšímu opomíjenému hrádku blýská na lepší časy. Přeji všem vážným příznivcům zříceného navarovského sídla hodně sil a štěstí při jeho záchraně…“
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(Hrad Navarov – obnažené staré zábradlí…(červenec 2013))
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(Hrad Navarov – od náletů čerstvě očištěná koruna věžovitého stavení…(červenec 2013))
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(Hrad Navarov – poslední pozůstatky palisády (červenec 2013))
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(Hrad Navarov – na stavbu hrubých stěn byly použity mj. i říční valouny…(červenec 2013))
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(Hrad Navarov – možná podoba panského sídla (staré vyobrazení))
V sobotu 6. července 2013 navštívil kumburské internetové stránky 51 000 čtenář. Díky. (
Květnové procházky Navarovskem

Vaistauer  Martin; Mgr.
bradlec@seznam.cz
VIII/2013
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