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Nejen z příběhů bradleckých štuk…


Nejen z příběhů bradleckých štuk…
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(Bradlec – pohled na zříceniny markvartického hradu od východu)
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Vaistauer Martin

IX/2013
„Na tom světě žádná jiná – mohl bych opakovati o této krajině, jíž, věřím, není podobné v okruhu světa, do níž se vracím znovu a znovu, abych se nadýchal fysické i mravní krásy její, nabral nových sil, nasytil se otčinou. V ní a skrze ni stal jsem se tím, čím jsem: českým vlastencem a historikem.“

(prof. Josef  Pekař)
Hrad Bradlech v běhu věků: - skromné hradní zříceniny kdys výstavného gotického sídla se dodnes  pyšně vypínají na strmém vrcholu-bradlu (547 m) - nad obcí Bradlecká Lhota. „Bradlecká Lhota, obec (335 m) pod zříceninou hradu Bradlece a při Ploužnickém potoku, asi 2 km ssv. od Železnice. Připomíná se roku 1395.“
 První zmínka o hradě Bradleci pochází již z roku 1322, kdy se zde připomíná vnuk (sv.) Zdislavy z Lemberka - nepokojný Havel Ryba z Bradlece z mocného rodu erbu kráčející zlaté lvice - Markvarticů (někdy bývá uváděn i jako zakladatel hradu – později přestavěn na reprezentativní zámek - Hrubý Rohozec u Turnova). „Dle některých nových teorií mohl být předchůdcem Hrubého Rohozce dnes již zaniklý – stavebně nenáročný - hrad, který byl vystavěn na vápencové ostrožně nad potokem zvaným Vazovec (těžbou silně narušenou ostrožnu lze dohledat nedaleko zastávky ČD  Dolánky).“ Datum založení - kamenného již - bradleckého hradu je však nesporně o několik desítek let starší. Pomineme-li stále živé/diskutabilní zařazení hradu Železný (též Železnice, Isenberk) nad městečkem Železnice: „Se jménem Železnice se setkáváme v predikátu pánů ze Železnice počínaje mocným Čéčem od druhé poloviny 12. století až do konce 14. věku, kdy však již sídlili na sousedním Bradlci. (…) Starší literatura za hrad Železnici též chybně považovala zaniklý dvůr Třebokov na Plzeňsku, v jehož okolí měl Čéč majetky.“
, mohli bychom hrad Bradlec s velkou pravděpodobností označit za  druhý nejstarší hrad (po dnes již téměř zaniklém hradě Brada, kde již: „(…) v letech 1241-1263 sídlil Načerat z Brady, syn Pakoslavův“
) v jičínském  kraji. 
Bradlecké zboží později přechází – v čase uvažovaného dobytí zdejšího hradu vojskem Karla IV. na loupeživých rytířích (kolem roku 1356) - na mocný rod pánů z Turgova. Po pánech z Turgova zde vládli příslušníci dalšího předního českého šlechtického rodu – páni z Jenštejna,: „z nichž pocházel i známý arcibiskup za Václava IV.“
 Vaněk z Jenštejna a na Bradlci dokonce zdvihl odboj proti samotnému králi Václavu IV., hrad tak byl – spolu s nedalekou Lomnicí - roku 1417 obležen a následně dobyt královskými vojsky. Zboží připojeno ke královské komoře, darem jej získala královna Žofie. „Žofie Bavorská, č. královna, *1376, †1425; dcera bav. vév. Jana II., manželka Václava IV. (od 1389). Přívrženkyně Jana Husa. Po smrti Václava IV. stála oficiálně v čele správy království.“
 
 „O tom, co se přihodilo na Bradlci v době husitské máme zprávu kronikáře Vavřince z Březové, který píše roku 1421: „…potom v den sv. Urbana purkrabí královnin na hradě Lichtemburku postoupil hrad podle podmínek dříve vyjednaných panu Krušinovi; a ten purkrabí když jel přes Jičín na hrad Bradlec, byl zajat od pana Čeňka  z Vartenberka a veden na hrad. A tak s ním pan Čeněk začal hradu dobývati a také dobyl.“
 Za husitských válek - roku 1421 - hrad dobyl významný – leč politicky značně „přizpůsobivý“ – šlechtic Čeněk z Vartenberka. V tomto období měl tak hrad Bradlec majitele dva – jednoho z pozice práva, druhého z pozice síly jeho meče. „Hrad Bradlec a panství náleželo královně Žofii, po jejíž smrti roku 1425 přešlo právem odúmrti na císaře Zikmunda. Panovník, který věčně potřeboval peníze, hrad listem ze 7. května roku 1429 věnoval Hynku Krušinovi z Lichtenburka, majiteli nedalekého hradu Kumburk. Tímto aktem se tomuto velmoži odměnil za prokazované služby, které mu tento šlechtic po svém zrádném odklonu od pražského křídla prokázal.“
 Úřední potvrzení právoplatného držení hradu a panství Bradlec obdržel protřelý a kořistnický kumburský pán Hynek Krušina znovu v roce 1437. 
V pohusitské době začíná sláva dosud důležitého Bradlece pomalu pohasínat, na místní scénu naopak pozvolna nastupuje, především díky své vynikající - palbou z děl těžko ohrozitelné - poloze na osamělém dominantním vrcholu (636 m), doposud v pozadí stojící nedaleký hrad Kumburk ( reakce na nebývalý rozvoj dělostřelectva během husitských válek. „Dělostřelectvo bylo velkou silou husitského vojska. Feudální armády bojující s husity nedokázaly na rozdíl od husitského dělostřelectva dokonale takticky využít tuto zbraň. Proto také v tomto oboru husité daleko předčili nepřítele a můžeme říci, že také předstihli dobu."
 Kolem roku 1440 se připomíná známý bradlecký/páně Hynkův purkrabí Milota z Čeňova (Čeňov - zaniklá ves nedaleko Hořic v Podkrkonoší). Dalších dvou uvažovaných dobytí se Bradlec dočkal v neklidném období po husitských válkách (1441, 1442). 

V držení hradu a panství se návazně vystřídala řada dalších významných rodů,  např. páni erbu dvou zkřížených mečů - z Mečkova: „prvním členem tohoto rodu v držbě panství byl zřejmě Vilém, který se s predikátem „z Mečkova a z Bradlce“ připomíná roku 1450 jako účastník tažení proti Míšňanům (Sedláček 1887, 197)“
, bratři Zdeněk a Stillfried Loučenští, páni z Landštejna … A konečně opět rod, který hrad kdys založil – stále mocní páni z Valdštejna (rozprodávají panství v prosinci 1539 ( konec Bradlece jako stálého panského sídla). „Z Valdštejna, č. panský rod; jedna z větví Markvarticů. Zakladatelem  rodu Jaroslav z Hruštice († kolem 1255), jeho synové se stali předky tří hlavních větví rodu: dětěnické, rotštejnské, valdštejnské. První dvě linie zanikly v 15. st., potomci třetí žijí dodnes.“
 Definitivně opuštěn za držení Trčků z Lípy – v 2. polovině 16. století. „(…) Trčkové z Lípy měli bydlení honosnější a neměli tolik potomků, aby některý z nich na něj přesídlil, a tak hrad ztratil svou správní funkci (…).“
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(Bradlec – zimní pohled na vrchol od brány kumburské)
 Jako panské sídlo sloužil hrad Bradlec (s drobnými přestávkami v dobách neklidných) zhruba 250 let. S přízviskem „zámek pustey“ se uvádí poprvé na jaře roku 1600. Další zprávy o Bradleci jako zámku pustém pochází z let 1607, 1624  a 1635 (soupis majetku po zavražděném Albrechtovi z Valdštejna († 1634)). Krátce po zpustnutí neměl pomalu rozpadající se hrad již ani větší vojenskou hodnotu, takže se mu vyhnulo i pozdější nařízení o boření pustých pevností z roku 1657, které v jičínském kraji návazně postihlo např. sousední mohutný hrad Kumburkxe "Kumburk" či výstavné sídlo Veliš u Jičína (437 m). Valná část pevného Bradlece prý přesto stála zachována až do 1. poloviny  19. století, kdy zříceniny bylo využito jako příhodného kamenolomu (podobný osud v okolí - viz též např. hrady Mokřice, Veliš, Železný, …) pro stavbu nedaleké silnice Jičín – Syřenov - Jilemnice. Z tohoto období zmaru pochází mj. i nevelký lom pod polozřícenou Černou věží. Původně zde však bývalo další strmé skalisko - s předsunutou masivní čtverhrannou věží. Tato umožňovala účinnou kontrolu důležitého předhradí a křižovatky přístupových komunikací směřujících na hrad od Bradlecké Lhoty a z nedaleké osady Újezdec (dříve Podbradlec) - zde uvažovaný poplužní dvůr.
Současný stav dochování bradleckého hradu je silně fragmentární (dle seriozních odhadů zaniklo již více než 95 % hmoty z původních zděných konstrukcí), což nám značně komplikuje přesnější rekonstruování jeho původní podoby. V Městském muzeu v Železnici je uchováván - badatelsky cenný - obraz Bradlece, který - dle svého racionálního předpokladu (podpořeno pečlivým studiem zříceniny) - vytvořil lidový malíř Remeš – a to roku 1835 (obraz nakreslen několik let před pobořením a využitím zříceného markvartického hradu jako levného kamenolomu – viz výše). „Pokud si odmyslíme některé romantické atributy, autorovi se podařilo vytvořit na tehdejší dobu mimořádně zdařilou rekonstrukci stavby.“
 

(Remeš – hrad Bradlec)
Z kdys tvrdého markvartického hradu se dodnes zachovaly především zbytky čtyřhranné obytné Černé věže, vysoký střep původní plášťové hradby a ruiny Jenštejnského paláce (čelní stěna z pískovcových kvádrů/štuk: „štuka – východočeský krajový název pro pískovcový kvádr užívaný jako stavební materiál.“
) s přimknutou polookrouhlou věžičkou zvanou Putna. V současnosti jsou – stavebně prozatím v podstatě nezajištěné - hradní zříceniny majetkem obce Syřenov. Správu objektu provádí SPZH Kumburku o.s. 
Historické poškádlení: - ve výše uvedeném textu mohl čtenář zaznamenat pro Bradlec velmi důležitou událost, která se odehrála bouřlivějšího roku 1417. V tento čas došlo k odebrání zdejšího hradu a panství králem Václavem IV. odbojnému šlechtici Vaňkovi z Jenštejna, seděním na Bradleci… Zkušený spisovatel historických příběhů dokázal by možná na dlouhodobé nesnášenlivosti jmenovaného českého krále a předního šlechtického rodu postavit čtivý román… Leč, nepředbíhejme. 
V závěru 14. století stojí rod pánů z Jenštejna v nejpřednějších liniích českého společenského dění. Z mocného rodu nejvíce vyniká osoba vzdělaného Jana (3. arcibiskup pražský). „Životní osudy Jana z Jenštejna (1347 či 1348 – 1400) jsou pevně spjaty s neklidnou dobou vlády českého krále Václava IV. a se složitým obdobím papežského schizmatu, které vedlo ke zvolení dvou papežů současně. Neshody s panovníkem, které pramenily jak z rozdílných povah obou předních mužů Čech, tak i z odlišného přístupu k řešení rozkolu, hluboce zasáhly do Janova vztahu k panovníkovi a nakonec vyústily v konfiskaci části Janova majetku – mezi jiným i hradu Jenštejna. Arcibiskup Jan provedl rozsáhlou přestavbu celého hradu. Protože byl mimořádně vzdělaný – prošel předními univerzitami tehdejší Evropy -, je i přestavba ukázkou vyváženosti a krásy. Jan však nebyl jen hlavou české církve, byl i předním vzdělancem té doby u nás. Vysokou úroveň má také jeho činnost literární, básnická a hudební. Roku 1390 král Václav IV. hrad Jenštejn arcibiskupovi odňal a předal ho svému oblíbenci podkomořímu Zikmundu Hellerovi.“
 K dobrému lze dát též fakt, že se zdravě vzdorný arcibiskup nehodlal vzdát bez boje, na nového držitele hradu Jenštejna Zikmunda Hellera návazně uvalil alespoň klatbu… „Křivé hodnoty a poblouzněná slova: to jsou pro smrtelníky nejstrašlivější obludy, v nich spí a číhá záhuba.“
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(Erb pánů z Jenštejna)
„Špatnou pověst si král vysloužil také kvůli střetům s církví, reprezentovanou pražským arcibiskupem Janem z Jenštejna. Přestože si oba muži byli původně blízcí, pro rozdílnost názorů mezi nimi vzniklo neporozumění, které v devadesátých letech 14. století vyústilo v otevřený konflikt doslova na život a na smrt.“

Neblahá historie se opakuje o několik desítek let později… Roku 1391 se na tvrdém markvartickém hradě Bradleci poprvé připomínají příslušníci předního rodu pánů z Jenštejna, totiž Václav a Pavlík (bratři arcibiskupa Jana z Jenštejna († roku 1400)). „Dané pány intuitivně podezírám z jistého racionálního „úprku“ do klidnějších/ospalejších částí Království českého. Poté, co přišli o svůj výstavný středočeský rodový hrad, vyhledali si králem Václavem IV. nepříliš oblíbení Jenštejnové další z nových sídel (mj. v tento čas vlastnili Červenou Horu, Litovice …) až v dalekém severním pohraničí…“ Obdobně jako na kdys zastaralém rodovém přípražském hradě, přistupují Jenštejnové i na nově nabytém Bradleci k celkové razantní přestavbě fyzicky i morálně zastaralého sídla. „Pokud lze z dochovaných zbytků staveb soudit, přestavba probíhala značně velkoryse. Celé budovy a úseky hradeb byly zbořeny a vyzděny znovu v kvalitnější a monumentálnější podobě.“
 Zde pak následně poklidně žijí, relativně vzdáleni ruchu hlavního města království, téměř tři desítky let… V závěru života přenechává Pavlík z Jenštejna důkladně přestavěný hrad Bradlec synovi Václavovi (častěji jmenován Vaňkem) a odchází do svého domu v Praze, kde roku 1420 umírá. Nepokojný Vaněk z Jenštejna (synovec dřívějšího arcibiskupa Jana z Jenštejna) však pokračoval v jisté „rodové“ revoltě vůči cholerickému panovníkovi, proti kterému vedl – spolu s jinými českými pány – dlouhodobější drobný domácí boj... „Někteří páni našeho kraje protivili se zemským řádům i vůli králově v létech 1416-1417. (…) K Václavovi z Jenštejna budiž ještě poznamenáno, že byl za odboj potrestán odnětím Bradlce ve prospěch královské komory.“
 Roku 1417 byl tak hrad Bradlec obležen a následně obsazen. Odbojní Jenštejnové tak návazně o další ze svých nákladně zrekonstruovaných sídel přichází. Hrad Bradlec je obratem věnován manželce krále Václava IV. Žofii (v královském držení (z pohledu práva) zůstává Bradlec až do roku 1429). Nepokojného Vaňka z Jenštejna nacházíme pak jako nového majitele odlehlého krkonošského hrádku Nístějky (nedaleko Vysokého nad Jizerou). „Dané příběhy možná volně potvrzují pravdivost úsloví: Kdo si nepamatuje svoji minulost, je nucen si ji zopakovat…“ V případě tvrdohlavých pánů z Jenštejna se jedná o rčení vskutku pravdivé…  
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HAVEL RYBA z BRADLCE
6525 MARKVART z JIKVE
85591 PUTA z TURGOVA
1391416 PAVLIK AVACLAV 2 JENSTEJNA
14161417 VANEK z JENSTEJNA
174421 KRALOVNA ZOFIE
#214431 CENEK 7 VARTENBERKA
4314437 MIKULAS > VALDSTEJNA
437 HYNEK KRUSINA z LICHTENBURKA
#42  VILEM »w MECKOVA
VRBATA »z MECGKOVA
VILEM TLUKSA z MEGKOVA

MAJITELE HRADU

BRADLCE

1507 BOHUMIL LITEVSKY
VILEM ZUB z LANDSTEINA
JAN z VALDSTEJNA
JIRIK z VALDSTEJNA
15331539 ALBRECHT z VALDSTEJNA
539 MESTO JIGIN :
MKULAS TRCKA z LIPY
1540569 VILEM TRCKA 2z LIPY
1569 JAN RUDOLF TRCKA z LIPY
HRAD PRIPOJEN K PANSTVI KUMBUR -
SKEMU A OPUSTEN.OD TE DOBY SE
PRIPOMINA JAKO PUSTY HRAD.

(PopLE AUG. SEDLACKA : HRADY V.)




Hrad Bradlec - historické foto: 
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(Hrad Bradlec – zřícenina někde na počátku 20. století (zdroj: sbírka SPZHK))
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(Hrad Bradlec – zřícenina někde na počátku 20. století (zdroj: sbírka SPZHK))
Z příběhů bradleckých štuk: - organismus starobylého bradleckého hradu byl během svého dlouhého pestrého života svědkem mnoha rozličných příběhů… Nezvyklá navazující story mohly by často vyprávět i přímo jednotlivé kameny, tvořící kdys – jako nesčtené buňky – jeho životem pulzující mohutné tělo… 

Našeho podkrkonošského kraje blíže neznalému – leč, věřím, že přesto přijatelně uznalému – poutníkovi bude třeba nejdříve objasnit jeden ze zdejších krajových výrazů. Po bohatých zkušenostech z odsloužených hradních služeb je totiž zřejmé, že nám milý a samozřejmý termín „štuka“ bývá většině kumburských návštěvníků v podstatě neznámý. Vzpomínám na kouzelnou – až průkopnickou – průvodcovskou dobu někde před deseti lety, kdy jsem skupince poznání chtivých turistů cca půl hodiny cosi povídal o naší kumburské Velké věži. Na samém konci vyprávění byla mi pak položena nečekaně „záludná“ otázka: „co je to vlastně ta štuka?“. Chybami se člověk učí… ( Tajemství „štuky“ odhaluji tak od té vzácné doby našim milým návštěvníkům raději – preventivně - ihned na úvodu našich nahodilých vyprávění… „ŠTUKA – východočeský krajový název pro pískovcový kvádr užívaný jako stavební materiál.“

OPUŠTĚNÝ BRADLEC – ZDROJ LEVNÉHO STAVEBNÍHO KAMENE…

Vzácnou schopnost příhodně „zrecyklovat“ téměř „cokoli“ ve svém nejširším okolí nese si praktický český človíček v genech snad po celá dlouhá tisíciletí… Slídivému zraku dávných podbradleckých obyvatel tak nemohl dlouhodoběji unikat ani sám přirozený spoluvládce zdejšího kraje, totiž starobylý páně Havlův Bradlec. Dle místních příběhů obrátila se pozornost místních škudlivých hospodářů ku doslouživšímu rytířskému sídlu nedlouho po jeho definitivním opuštění panstvem… Osud zchátralému Bradleci tak obratem přiřkl další úkol - a to stát se laciným – a zdánlivě nevyčerpatelným – zdrojem stavebního kamene pro nejširší okolí. Nejcennějším „vývozním“ artiklem stávají se pak samozřejmě pečlivě opracované – kdys velkým nákladem vytesané - pískovcové prvky (kvádry/štuky vylomené ze zdiva; ostění dveří, oken, střílen, …)…
„V historických pramenech máme doloženo, že roku 1539 na zdejším starobylém hradě stále ještě mohl bydlet jeho poslední urozený držitel, „nedobrý hospodář“ Albrecht z Valdštejna. Víme také, že poprvé je hrad Bradlec připomínán jako „zámek pustý“ v květnu roku 1600. Není bez zajímavosti, že z období děsivých hrůz třicetileté války (1618 – 1648) nemáme o zpustlé bradlecké pevnosti prakticky žádných zvěstí. Za zaznamenání stojí především zmínka z roku 1635 (soupis majetku po zavražděném generalissimovi Albrechtovi z Valdštejna († 1634)), tato zmiňuje neobývaný Bradlec – spolu s opuštěným Kumburkem - jako pustý objekt (95 let po odchodu posledního šlechtického obyvatele), který nestál ani za následný odhad. O jeho možném obsazení švédskými vojsky nedochovalo se taktéž žádných zpráv. Neobydlené staré sídlo nevzbudilo pražádný zájem tehdejších mocných ani o několik let později, v souvislosti s císařem nařízeným bouráním některých okolních hradů (preventivní vojensko-sociální zásah), kterému neušel např. právě sousední mohutný Kumburk (pobořen na podzim roku 1658). Je zřejmé, že k přeměně kdys hrdého markvartického sídla v opuštěnou zbořeninu stačilo tvrdému Bradleci jen několik desítek let…“
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(Bradlec – Jenštejnský palác)
Do našich dob se dochovalo již jen nemnoho pamětníků dřívější výstavnosti bradleckého hradu... Nejkrásnějším přežívajícím stavebním  prvkem v jeho členitém organismu jsou pozůstatky paláce, který někde kolem roku 1400 nechali – na místě starší lemberské stavby – zbudovat mocní a vzdělaní pánové z Jenštejna. I když značná část dřívějšího nejvýstavnějšího stavení bradleckého hradu vzala již dávno za své, přesto jeho ruiny dodnes dokáží na poutníky dojemně zapůsobit. Světlé štukové zdivo čela paláce a přimknuté půlkruhové věžičky bývá navíc poměrně slušně viditelné i z nedalekého hradu Kumburku, a to především v čase od podzimu do jara. Dlouhodobě nejpůvabnější částí Jenštejnského paláce zůstává místo styku věžičky a palácem – na západní straně. Hmotu paláce zde dodnes zdobí tzv. římsa. „Věž měla v průměru 6 metrů při tloušťce zdiva 1,6 m, přičemž na rozdíl od paláce byl ze „štuků“ vyzděn rovněž její vnitřní líc. Západně od ní je na vnější stěně paláce nad zmíněným větracím okénkem dobře patrné zaoblené povysazení na způsob patrové římsy, které se však v dalším průběhu obvodového zdiva asi po třech metrech vytrácí. Jde o zaoblený podvalek, který D. Menclová chybně předpokládala po celém obvodu paláce (1976, 394). Skutečnost však je poněkud jiná. Středověký zedník totiž napravil tímto elegantním způsobem chybu, když zapomněl používat olovnici, čehož přímým důsledkem bylo, že stěna paláce nebyla v tomto místě svislá, ale směrem dovnitř až o 0,2 metru zešikmená (…). Jde tedy o vynucený stavební prvek a nutno konstatovat, že v pohledu na palác z přístupové cesty velmi působivý.“
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(Bradlec – pata Jenštejnského paláce – východní strana)
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(Bradlec – Jenštejnský palác s přimknutou půlvěžičkou Putnou)
Ve zříceném interiéru Jenštejnského paláce se může poutník obdivovat především úzkému štěrbinovému průduchu – tzv. okénku. Zmiňovaný otvor však nemá běžné ostění, jedná se o pouhou mezeru mezi mohutnými kvádry, která měla za úkol odvětrávat a zároveň skromně osvětlovat jinak tmavé hospodářské přízemí paláce. Okénko je součástí hrubého kvádrového zdiva, které je sestaveno z nedbale otesaných kvádrů rozličných rozměrů. Dle některých badatelů mohl by být tento úsek zdiva možnou přežívající památkou na starší - za razantní jenštejnské přestavby však snesený – panský palác? Pozorné oko může zaznamenat dosud místy přetrvávající uvažované kamenické značky…
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(Bradlec – interiér přízemí Jenštejnského paláce – v pozadí tzv. okénko)
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(Bradlec – styk zdiva Jenštejnského paláce se zdivem věžičky Putny)
Patrně nejzajímavějším místečkem na současném Bradleci je interiér přízemí bývalé půlkruhové věžičky, zvané dnes Putna. Původní účel štíhlé kvádrové (tudíž kdys i finančně značně náročné) stavbičky nám není doposud znám, existuje však několik teorií o jejím uvažovaném středověkém využití. Dle některých neumělých hypotéz mohly být přízemní prostory Putny kdys využívány k ryze pragmatickým účelům (možné vězení, cisterna, skladiště, …) v jejich vyšších pater mohla být umístěna kaple, z vrcholu věže mohla pak vyhlížet do širého kraje hlídka, která zároveň mohla v případě potřeby bránit níže položenou uvažovanou bránu… Směrem západním se hlídce mj. otevíral výhled na nepříliš vzdálené Trosky, které díky své poloze byly přirozeným „komunikačním“ bodem středověké krajiny“. „(…) Žitava však dostávala zprávy i ze vzdálenějších míst – z hradu Bezděze, Frýdštejna, Trosek, ba i z hodně vzdáleného Kumburka.“
 Hmota věžičky byla k paláci v podstatě jen přilepena, je tak možné, že v čase pozvolného zániku pustého již hradu se mohl štíhlý tubus půlvěžičky při nějaké té větší samovolné destrukci od zdiva Jenštejnského paláce v podstatě jednoduše „odloupnout“ – a padnout na hlavní přístupovou hradní komunikaci, která prochází právě pod jižní skalkou. Po četných svalených pískovcových kvádrech však již dnes není u paty vysokého skaliska pražádných stop. Dané štuky nechaly by se později spatřit – někde možná až do dnešních dní – především ve starých zdech nemnohých půvabných podbradleckých chalup a s nimi sousedících rozličných hospodářských stavení… 
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(Bradlec – interiér půlvěžičky Putny)
Oplývá-li odvážný bradlecký poutník dostatkem času a odhodlání, může si poctivě prochodit nejen příjemný areál samotného zříceného panského sídla. Pamětníky na dávnou slávu zdejší pevnosti lze tu a tam nalézt i na strmých bradleckých svazích... „Rozličné trosky středověkého zdiva dokázaly se v běhu věků svalit relativně daleko od bradleckého hradu“ Místem v tomto badatelském směru nejvděčnějším dlouhodobě zůstává  mohutná prohlubeň (cca 503  m), která se nachází pár desítek metrů pod jižní skalkou. V obrovské umělé jámě (dodnes neznámého původního účelu) doposud leží několik svalených velkých pískovcových kvádrů, které  kdys byly nedílnou součástí masivní hmoty vysoko položeného Jenštejnského paláce… „Osobně se domnívám – možná naivně-, že hrad Bradlec byl v době své největší slávy mnohem půvabnějším architektonickým seskupením než nedaleký hrad Kumburk…“
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(Bradlec – do oblouku tesané štuky ve spadu pod ruinami Jenštejnského paláce)
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Hrad Bradlec – věžička (kresba K. Liebscher)
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(Bradlec – pohled na ruiny Jenštejnského paláce od západu)

Gratulace: - v letošním roce oslaví KČT (též jeden z relativně nedávných správců hradů Bradlece a Kumburku) již 125 let od svého založení. Jménem SPZHK přejeme vše NEJ do další stovky… (
Poděkování: - 7. září 2013 navštívil www.kumburk.cz  53000 čtenář. Děkujeme.
Nejen z příběhů bradleckých štuk…

Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
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