Svojkov – hrad ve stínu odkazu mistra Jana Husa

(pro www.rajnet.cz) 

   „Mistře Jene, my jsme laikové a nedovedeme ti radit. Řeknu proto jen to, že cítíš-li se v něčem, čím tě viní, vinen, nestyď se dáti se poučit a odvolat. Avšak, necítíš-li se vinen podle hlasu vlastního svědomí, ani se nedopusť lži před tváří Boží, nýbrž stůj v poznané pravdě až do konce!“

(Jan Kepka z Chlumu; Kostnice 5.7. 1415) 

  Kouzelná krajina českolipska bývá často vnímána jako jistá západní výspa Českého ráje. Přiznám se, že i mé podvědomí nerespektuje formální hranici mezi CHKO Český ráj a čarokrásnými krajinami, které s ní sousedí. Jeden z dloholetých poutníků a znalců naší krásné vlasti, říkejme mu Starky, kdys prohlásil: „Pevné hranice Českého ráje neexistují a nikdy existovat nebudou. Záleží jen na našem srdci, kterým směrem a jaké území si ke své domovině přiřadí. Je možno pokračovat na sever, jih, východ i západ. Máme tolik šancí a tolik možností. Tak proč se nechat ve výběru „svého ráje“ nečím omezovat?“ 
   Přiznám se, že s těmito moudrými slovy plně souhlasím a jako pomyslnou pochodeň se je snažím v různých obměnách předávat i dále. „Svůj“ Český ráj rozšířil jsem si srdíčkem o čarokrásné českolipsko již před dávnými léty. Ráj, toť i pohádkové českolipsko, českolipsko, toť též Český ráj. Pískovcové skály, zdánlivě nekonečné tmavé lesy, hrady, zámky, lidová architektura… Historie, přítomnost i budoucnost téměř na každém kroku. Všeobecný potenciál této oblasti je téměř nevyčerpatelný, opravdu záleží jen na nás – lidech… 

  Pouhých cca 7 km od nepsané staleté brány této oblasti – České Lípy – nachází se obec Svojkov. Příjemná ospalá rekreační vesnička (cca 340 m.n.m.) tiše oddychující v měkké zelené náručí okolních lesů a v ochraňujícím sevření žlutobílých pískovcových skal. Nenarušenou přírodou, množstvím památek  a kouzelnými dalekými výhledy láká Svojkov  téměř celoročně návštěvníky k různorodým formám aktivního odpočinku. 

   Nejcennější památkou na katastru obce jsou zcela jistě zříceniny středověkého hrádku, který též nese název Svojkov. Pro nahodilé nemnohé turisty bývají skromné pozůstatky tohoto dávného panského sídla často nečekaným překvapením na jejich zdejších (ne)cestách a následně často i místem, na kterém lze strávit stěží pár příjemných minut svého volného času. Pro znalejší návštěvníky však hrad Svojkov navždy zůstane nepřímo spojen i se jménem největšího z Čechů – s církevním reformátorem mistrem Janem Husem.  Ale nedpředbíhejme…

   Kdy a kým byl hrad Svojkov založen není známo. Jméno nového panského sídla bylo prý převzato od stejnojmenné obce, kterou založil někde ve 12. století jistý pan Svojtek (Swojtek). „První písemná zmínka o existenci hradu je z roku 1355 v predikátu Jaroslava ze Svojkova.“
 I další zmínky o Svojkově pochází z období panování Otce vlasti Karla IV, kdy se zde roku 1371 (někde 1370) uvádí: „Ješek ze Svojkova, snad jeden z berkovských manů.“ 
 Ve stejném období bývá uváděn i Vnuček ze Svojkova. Roku 1381 se uvádí: „Henslin (někde Henslín – pozn. MV) ze Svojkova, svědčící jako „miles dominorum de Duba“ (man pánů z Dubé) na několika berkovských listinách. Tentýž Henslin se v roce 1389 označuje jako „dictus de Clum residens in Swoykow.“ 
 
   Henslinovým synem Janem  – řečeným Kepka z Chlumu – dostává se hrad bezpochyby na vrchol své slávy. 

   Český myslitel, kazatel a kněz Jan Hus měl přátelský vztah i k několika šlechticům tohoto kraje. Jistě čilá přátelská komunikace probíhala např. s nepokojným  Janem Chudobou z Ralska či s urozeným pánem Zdislavem ze Zvířetic. Nejvřelejší vztah však Jana Husa spojoval právě s Jankem Kepkou z Chlumu, seděním na Svojkově a Piheli. Jméno tohoto Husova přítele a statečného ochránce je tak pevně spjato s mnoha chvílemi Husova nelehkého života, jako druh nejvěrnější však prokázal svoji nesmírnou odvahu hlavně v posledních týdnech mistrova života. Prostřednictvím Jana Kepky navrhl císař Zikmund Husovi cestu do Kostnice, na které ho neohrožený svojkovský pán též doprovázel (Hus odjel do Kostnice z hradu Krakovce u Rakovníka dne 11.X. 1414). V Kostnici pak Kepka, společně s některými jinými českými pány – přívrženci Husova učení, odhodlaně bránil Husovu víru a mistru samotnému se snažil zmírnit jeho nelehký osud. „Byl neúnavně činný, aby usnadnil Husovu posici a aby mu vyjednal co nejvhodnější podmínky. U papeže Jana XXIII. vymohl zrušení interdiktu, při zatčení a uvěznění Husovu energicky protestoval u vedoucích osobností koncilu, ale přes veškeré vynaložené úsilí marně.“ 
 Ve svém nelehkém poslání mistrova ochránce a obhájce však nikdy nepolevil: „Jako obhájce poznamenal před koncilem, že by Husa na svém hradě Svojkově dokázal bránit proti vojsku nepřátel celý rok.“ Bývá chápán jako poslední z českých pánů, kteří s mistrem Janem Husem hovořili. Ještě 5. července 1415 - v předvečer mistrovi mučednické smrti -  byl totiž Jan Kepka požádán církevními hodnostáři, aby přiměl Husa k odvolání, o které církev po celou dobu marně usilovala: „Vedoucí činitelé církve byli dotčeni tím, že Hus jako kněz neuznal autoritu koncilu.“ 
 Jan Kepka tehdy povzbudil mistra (dle záznamů) v jeho těžkém údělu následujícími slovy: „Mistře Jene, my jsme laikové a nedovedeme ti radit. Řeknu proto jen to, že cítíš-li se v něčem, čím tě viní, vinen, nestyď se dáti se poučit a odvolat. Avšak, necítíš-li se vinen podle hlasu vlastního svědomí, ani se nedopusť lži před tváří Boží, nýbrž stůj v poznané pravdě až do konce!“
  Jan Kepka z Chlumu (zemřel roku 1425) přijal určitě s jistým osobním zadostiučiněním navazující rozmach husitského revolučního hnutí, které rozvířilo stojatou hladinu ustrnulé středověké společnosti. 

   Rod pánů z Clumu se na Svojkově následně připomíná až do roku 1457 (někde 1459). Ve 40. letech 15. století se hradu údajně zmocnil loupeživý rytíř Mikeš Pancíř ze Smojna, který dlouhá  léta střídavě válčil – i společně s Vartenberky - s nedalekou Lužicí. Roku 1445 uvádí se odvetný útok a vyvrácení  jeho nedalekého skalního hradu Sloupu (vyhladovělá posádka se po třech měsících obléhání vzdala) výpravou z Lužice a litoměřickou hotovostí. V této souvislosti bývá uváděno i souběžné dobytí Svojkova. Pánové z Chlumu nechali poškozený hrad následně ještě opravit.    

   V následujících letech se v držení Svojkova vystřídalo několik dalších držitelů  z řad drobné šlechty. Připomínáni jsou rytíři z Kačic, kteří se posléze nazývali Kapounové ze Svojkova, a pánové z Elznic. Fridrich z Elsnic se jako držitel Svojkova uvádí roku 1524, v tomto období byl hrad již ponechán svému osudu a pomalu chátral. Některé zdroje hovoří o možné násilné destrukci starého sídla v roce 1590 (pánové z Frydrsdorfu), kdy měl být opuštěný hrad majiteli panství částečně rozbořen a jeho dřevěné části spáleny. Některé prameny naopak zmiňují existenci „tvrze“ Svojkov ještě v roce 1591 (pánové z Vartenberka). 

   Od 17. století lze informace o sídle Svojkov vztahovat na nový zámek, který byl vystavěn nedaleko opuštěného středověkého sídla. Kolem zámku byl posléze zřízen poměrně rozsáhlý park, do kterého byly zakomponovány i zříceniny hradu Svojkov. V 1. polovině 19. století byly pozůstatky středověkého sídla  upraveny v romantickém duchu na letohrádek s vyhlídkou. Zámek Svojkov byl po 2. světové válce zkonfiskován rodině Kinských a následně adaptován pro potřeby domova důchodců, který zanikl při požáru v roce 1958. Pozůstatky vypáleného zámku byly následně strženy a rozvezeny. 

   Existenci středověkého panského sídla Svojkov připomíná do dnešních dnů osekané pískovcové skalisko se světničkami v několika výškových úrovních (v současnosti celkem tři patra) a zbytek vysoké (cca 8m) zdi s úzkým štěrbinovým okénkem. Bývalý zámecký park je v současnosti obehnán polorozvaleným plotem, vstup do jeho zanedbaného areálu není běžně povolen. Vzhledem nejen ke skrytému duchovnímu odkazu tohoto výjimečného místa považuji současný přístup k této památce a navazující minimální všeobecnou informovanost o ní za jisté kulturní barbarství. Naskýtá se tak provokativní řečnická otázka: „Není nám již třeba  – mimimálně v kulturní oblasti - „dalších mistrů Husů?“. 
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Vlastní drobný výzkum
neděle, 16. července 2006

   TALLI, ZDRAVÍM VÁS. (
   ZASÍLÁM PŘISLÍBENÉ ŘÁDKY O HRADĚ SVOJKOV. O(D)PUSTIL JSEM (SI) VEŠKERÉ MAZLIVÉ  „KUDRLINKY“. INFO ZDROJE JSOU  SOUHRNNĚ UVEDENY I NA KONCI DÍLKA. 

   BRZO ZAŠLU I STRUČNÉ POVÍDÁNÍ PRO KAS PLZEN O VAŠEM ROTŠTEJNU. SNAD POTĚŠÍ A BUDE I NÁSLEDNĚ OTIŠTĚNO.

   PŘEJI BRZKÉ UZDRAVENÍ. HEZKÉ LÉTO. (
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