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KANINA – ČD


KANINA

(železniční zastávka)
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„Rozčilený cestující nadává kontrolorovi: „Tak vy chcete vidět mou jízdenku?! A na co vám to bude? Vždyť podle jízdního řádu jsem už tři hodiny doma!"
Vaistauer Martin

VII/2014
Již od roku 1897 projíždí nemnohé drkotavé vláčky na kouzelné místní dráze, běžící mezi průmyslovým Mělníkem a turistickým Mšenem (23.73 km). Nedílnou součástí zmiňovaného traťového oddílu je taktéž ospalá podkokořínská zastávka Kanina, která se stane naším dnešním – možná i trochu vděčným - turistickým cílem… Hezké počtení. (
Chtěl-li by nadšený podkumburský poutník navštívit romantickou CHKO Kokořínsko, mohl by k dosažení svého smělého cíle mj. použít kolej lokální dráhy Stará Paka – Mladá Boleslav – Mělník (v JŘ tratě 064 + 076; souhrnná délka 109 km). „KOKOŘÍNSKO – Chráněná oblast (270 km2) v Dokské pahorkatině, vyhlášená r. 1976. Geologicky je součástí České křídové tabule. V důsledku eroze a denudace se v kvádrových pískovcích vytvořila hustá síť většinou bezvodých kaňonovitých údolí – tzv. dolů, dosahujících až stometrové hloubky. (…) Nejnavštěvovanější částí území zaujímá velkoplošná (2 097 ha) přírodní rezervace Kokořínský důl, sledující kaňonovité údolí potoka Pšovky s množstvím postranních roklí.“
 Od malebné podkrkonošské zastávky Syřenov, která je pro návštěvníky našeho hradu Kumburku nejbližší drážní dopravnou, dělí bývalou staničku Kanina 84 km klikatící se koleje (= cca 3 hodiny čisté jízdy; 120 Kč – vše jedním směrem). Položí-li si všetečný vandrovník otázku, co by snad jen, proboha, pohledával v tišinné krajině, od sentimentálního Mikroregionu Tábor již relativně značně vzdálené, lze mu nabídnout návštěvu nejen známého romantického hradu Kokořín, pro který je železniční zastávka Kanina velmi oblíbeným výchozím bodem (cca 6 km)… „Vítejte v kraji „všudybyla“ KHM“
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(Znak obce Kanina)
Železniční zastávka Kanina: - bývalá železniční stanice - dnes již zapomenutá neobsazená zastávka – leží na cca 20,4 km původní regionální dráhy Mělník – Mšeno… „Podnikatelský záměr akcionářů místní dráhy z Mělníka do Mšena nelze nazvat jinak než ekonomicky naivní. I když součástí třicetikilometrové lokálky (včetně střednické odbočky) byla i spojka do labského přístavu v Mělníce – takovou výhodou se každá lokálka pochlubit nemohla -, téměř 90 procent jejich výkonů v nákladní dopravě představovala přeprava cukrovky. Povýtce sezónní činnost nemohla ovšem dráhu uživit. Zemi, která poskytla podniku více jak sedmdesátiprocentní záruku základního kapitálu, přinášela tato místní dráha pouze truchlivou perspektivu každoročního sanování jejího hospodaření.“
 Se svojí nadmořskou výškou 340 m n. m. je Kanina druhou nejvýše položenou dopravnou zdejší romantické koleje (prvenství drží vlakové nádraží ve Mšeně (355 m n. m.). Jen pro zajímavost – výchozí mělnická železniční stanice má nadmořskou výšku pouhých 175 m n. m., současná koncová stanice v Mladé Boleslavi leží v nadmořské výšce 210 m n.m. Vyznavači často odvážných technických parametrů (stoupání/klesání, poloměry oblouků, …), kterými poměrně úsporně stavěné lokální dráhy nejednou disponují, si tak i na mšenské koleji přijdou zcela jistě tzv. na své… 
Původní železniční stanice nesla po několik desetiletí název Kanina-Újezd (někdy též Kanina-Oujezd; německy Kanina-Aujezd) – takto o ní ještě hovoří např. JŘ z roku 1933. Předválečný jízdní řád z let 1937 – 1938 však o dopravně již hovoří jen jako o Kanině... 
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(Železniční zastávka Kanina)
Železniční dopravna Kanina stále disponuje třemi kolejemi (výhybky na mělnickém zhlaví nesly označení „1“ a „2“, na mšenském pak „3“ a „4“; nezbytné označení neudržovaných a nepoužívaných výhybek je však za roky nezájmu již tak omšelé, že se zcela bezpečně nechá přečíst pouze číslice na výhybce č. 2). Při jízdě ve směru od Mělníka se od staniční koleje č. 1 nejdříve oddělila kolej č. 2, za kterou navazovala výhybka koleje č. 3. Ve směru na Mšeno do koleje č. 1 nejdříve zaúsťovala kolej č. 3, obratem též kolej č. 2. V současnosti je provozu pouze kolej č. 1, zbývající dvě koleje jsou již nekompromisně uvězněny v husté náletové vegetaci. Pokud zalétnu ve vzpomínkách o nějaké čtvrtstoletí zpět, nelze též nevzpomenout několika starších vozů (určených pravděpodobně k údržbě zdejší trati), které dlouhé roky postávaly (později již vyčítavě zarostlé šípky aj.) na koleji č. 2. 
U koleje č. 2 byla vystavěna typická skromná přízemní nádražní budova (půdorys ve tvaru písmene „L“, s krytým nástupištěm), tato relativně nedávno obdržela alespoň nový žlutý nátěr. Vpravo od staniční budovy nechá se dnes spatřit zchátralý dřevěný sklad s navazující betonovou rampou (obé je dnes také nesmlouvavě skryto v náruči husté náletové zeleně). Ke koleji č. 3 se původně přimykalo nevelké nákladiště cukrové řepy (zachována udržovaná budka bývalé váhy)…
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(Železniční zastávka Kanina – v náručí letité náletové zeleně uvězněné kolejiště)
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(Železniční zastávka Kanina – zchátralá budova skladu…)
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(Železniční zastávka Kanina – pohled na dopravnu od výhybky č. 3)
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(Železniční zastávka Kanina – zchátralý výměník výhybky č. 2)
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(Železniční zastávka Kanina – pohled na dopravnu z mělnického zhlaví)
Železniční stanice Kanina ožívala čilým dopravním životem především  v nevlídném podzimním čase, kdy se zde ve velkém množství nakládala cukrová řepa (udržovaná budka původní silniční váhy zachována u silničního přejezdu). „Cukr, neboli bílé zlato, kvůli svému trvalému vývozu do celého světa pro zcela výjimečný ekonomický přínos, ať už přímo v penězích pro státní rozpočet, nebo nepřímo rozvojem navazujících činností (…).“
 Nádražíčko využívali pro běžnou občanskou přepravu především obyvatelé blízkých obcí Kanina a Velký Újezd, svůj nezanedbatelný turistický význam (oblíbené východisko nejen na nedaleký hrad Kokořín) – na rozdíl od dávno zaniklého hospodářského smyslu - udrželo si až do dnešních dnů. Zatímco skalní příznivci železnice mohou mít - po vystoupení z vlaku na již notně sešlém nádraží - chuť jít si skrytě poplakat do všudypřítomné náletové zeleně, ryzí turista-blátošlap zcela jistě zajásá… Prvním významným bodem, který ho zcela jistě okouzlí, je rozložitý masiv nedaleké Vrátenské hory. „Vrátenská hora (508 m), zalesněný znělc. vyhlídkový vrch, 5 km sv. od Mšena, na jv. okraji Máchova kraje. Na jaře bohatý porost lýkovce.“
 Po pokochání se neskonalou líbezností krajiny zdejší, která v 19. století nesmlouvavě uchvátila i pěvce romantického slova KHM, vydá se vandrovník po místní silnici (k příhodně položenému nádražíčku kupodivu žádná značená turistická trasa neběží), přes obec Kaninu, do známého Kokořínského Dolu (3 km)… 
Pod čarou: -  možné, že jistou kulturní roli mohla zdejší skromná dopravna sehrát i v umělecky činorodém období před první světovou válkou… V letech 1911-18 proběhla rozsáhlá rekonstrukce dlouhá staletí opuštěného hradu Kokořína. „Zříceniny byly v letech 1911-18 restaurovány architektem E. Sochorem za odborné účasti Augusta Sedláčka, Zikmunda Wintera a Čeňka Zíbrta.“
 Lze tak v podvědomí hýčkat odvážnou myšlenku, že k opakovanému dosažení právě opravovaného kokořínského hradu mohli zainteresovaní významní čeští vědci a umělci příhodně využívat i služeb zdejší železniční staničky… „Kdož ví?“
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(Pohled na Vrátenskou horu ze zastávky ČD Kanina)
Spěšný vlak (na) Kokořínsko: líbeznost krajiny zdejší dokáží pravděpodobně ocenit i ČD... V hlavní turistické sezoně do Mšena zajíždí spěšný vlak Kokořínsko (jede o sobotách od           31. května do 30. srpna 2014, včetně soboty 5. července). Soupravu tvoří drážní vozidla řady 854 + 054 + 057. Díky tomuto spojení má i jinak opomíjená Kanina každý týden přímé sezonnì spojení s hlavním městem…
„Spěšný vlak Kokořínsko odjíždí o sobotách z pražského hlavního nádraží v 8.42 hod. (z Prahy-Vršovic už v 8.33 hod.), a pokud ho využijete pro výlet na hrad Kokořín, nejkratší cesta vede od zastávky Kanina (10.16 hod.), do Kokořínského Dolu po silnici asi tři kilometry. 
Z vlaku můžete ale také vystoupit ve Mšeně (10.23 hod.), od nádraží se vydejte do centra města (po červené značce) a z náměstí Míru pokračujte ke hradu Kokořín po zeleném turistickém značení (asi 4,5 km).

Máte-li rádi toulky přírodou, vystupte z vlaku už ve Lhotce u Mělníka (10.01 hod.) a vydejte se k hradu po červené turistické značce údolím říčky Pšovky skrz Chráněnou krajinnou oblast Kokořínsko (do Kokořínského Dolu asi 7 km). 

Vlak Kokořínsko můžete využít i pro zpáteční cestu. Ze Mšena vlak odjíždí v 17.15 hod., z Kaniny v 17.21 hod. a ze Lhotky u Mělníka v 17.42 hod. Na pražské hlavní nádraží s ním přijedete v 19.03 hod.”

(Zdroj: ČD)
Kdo projížděl někdy v uplynulých měsících po lokální koleji mezi Mělníkem a Mšenem, zcela jistě zaznamenal nezvykle pomalou jízdu osobních vlaků na traťovém úseku Nebužely – Živonín – Kanina (projíždí zde prastaří „Hurvínci“, popř. mladší „Regionovy“). Bohužel, zub času na zdejší letité koleji již vykonal své (především na jejich dřevěných pražcích) – a projíždějící osobní vlaky se ze zchátralostí místní tratě snaží aktuálně vypořádat alespoň rozvážnou jízdou. Upřímně mne tak jako laika překvapilo nasazení relativně těžké soupravy spěšného vlaku Kokořínsko na takto sešlé koleji (jen váha motorového osobního vozu řady 854 se pohybuje – dle technické dokumentace – okolo 50 t)… „Osobně se domnívám, že osud opomíjené místní dráhy se již brzo přiblíží k pomyslné osudové výhybce, která bude její běh směřovat buď k nezbytné rekonstrukci – nebo k definitivnímu uzavření… (“
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(Železniční zastávka Kanina – na koleji č. 1 došlo nedávno k výměně tří pražců (vyrobeny roku 2013))

Obec Kanina: - železniční zastávka je od stejnojmenné obce vzdálena cca 1 km. Jedná se o nevelkou podkokořínskou vísku (cca 50 trvale žijících obyvatel (stav k 1. lednu 2011); PSČ 277 35; okres Mělník; web: http://www.kanina.cz). „Jen pro zajímavost – v roce 1932 žilo v Kanině a spol.  údajně nějakých 530 obyvatel)“ První zmínka o obci pochází již z roku 1207, kdy ji Přemysl Otakar I. věnoval řádu německých rytířů... Ke zviditelnění nevelké obce došlo v roce 1997, kdy Kanina získala zlatou stuhu v soutěži “Vesnice roku 1997”.  Příznivý rozvoj turistiky umožňuje  mj. příhodná poloha obce na příjezdové silnici do známého Kokořínského dolu - a taktéž přítomnost neskonalou romantikou nasáklého hradu Kokořína. V obci se nachází dvě funkční restaurace, Internátní a Praktická škola, výrobce ekologických čistících prostředků…
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(Vítejte na Kokoříně)

Kanina – železniční zastávka

Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
VII/2014

� Kolektiv autorů: Lexikon turistických zajímavostí: Praha, Olympia, 1990, s. 210





� Schreier, P.: Příběhy z dějin našich drah: Praha, Mladá fronta, 2009, s. 175


� http://eagri.cz/public/web/mze/zemedelstvi/rostlinne-komodity/cukrova-repa-a-cukr


� Kolektiv autorů: Máchův kraj: Praha, Sportovní a turistické nakladatelství, 1961, s. 180


� Durdík, T.: Encyklopedie českých hradů: Praha, Libri, 1999, s. 137





PAGE  
10

