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Špacírování podkumburskou krajinou…
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Podkumburský orientační turistický společník… 

Vaistauer Martin
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(Kumburk – druhá brána)
1.   ÚVOD

„Krásné krajině na východ od Jičína vévodí dva hrady, o nichž se mnoho psalo a píše v kronikách kraje tohoto: Kumburk a Bradlec. Dnes už z nich zbyly jen zříceniny, ale přesto jsou stále ještě cílem poutníků, kteří tu na místě si ověřují to, čeho se dočtli ve starých kronikách s ohmatanými hřbety ...“
 S mým přeoblíbeným autorem – mistrným uživatelem hladivého jazyka - Adolfem Wenigem nezbývá, než opět - v míru a s láskou - souhlasit... 
Výše jmenované starobylé – zřícené již však - markvartické hrady jsou dlouhodobě přetrvávajícím vděčným cílem značného množství rozličných –  povětšinou však slušných a v pravdě poznání chtivých – nadšených poutníků... Díky obětavé práci členů a příznivců SPZH Kumburku dochází v posledních letech dokonce k pozvolnému nárůstu návštěvnosti zdejšího příhraničního regionu… „Místo, kde se snad již zastavil i sám čas.“ Po letech víkendových a návazných turistických služeb tak mohu s radostí konstatovat, že jistý zlomek návštěvníků vyhradí si ku návštěvě přemilého kumburského kraje často celý den, popř. víkend … Najdou se tací krásní blázni, kteří se k nám již navracejí opakovaně… 

Žel bohu, ani návštěva obou slavných podkrkonošských hradních zřícenin nedokáže poctivěji vyplnit předem určený volný čas toho kterého návštěvníka. Relativně často jsou tak službu konající kumburské dušičky tázány na další možné poznávací procházky čarokrásnou zdejší krajinou…. Snad skromně napomohou navazující řádky … Ubi bene, ibi patria/Kde je dobře, tam je vlast… Hezké špacírování zdejší mílou krajinou… (
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(Kumburk – Čertova věž)

2.   HRDÍ STRÁŽCI PŮLNOČNÍHO KRAJE

„Čas je vnitřní prostor – prostor je vnější čas. Prostor i čas vznikají zároveň.“

(Novalis) 

2.1   Bradlec

V konejšivé lesní náruči ukryté skromné pozůstatky zřícenin kdys výstavného gotického hradu. Založen (snad již někde mezi lety 1280 – 1300) na strmém vrcholu/bradlu (547 m) - nad obcí Újezdec (někdy zvané též trefně Podbradlec). První zmínka o Bradleci pochází z roku 1322, kdy se zde připomíná vnuk sv. Zdislavy z Lemberka - nepokojný Havel Ryba - vzešlý z mocného rodu erbu kráčející zlaté lvice – totiž neklidných Markvarticů…

 Bradlecké zboží později přechází – uvažované dobytí hradu vojskem Karla IV. na loupeživých rytířích kolem roku 1356 - na mocný rod - koruně vytrvale věrných - pánů z Turgova. Po pánech z Turgova zde vládli příslušníci dalšího předního českého šlechtického rodu – páni z  Jenštejna,: „z nichž pocházel i známý arcibiskup za Václava IV.“
 Vaněk z Jenštejna a na Bradlci dokonce troufale zdvihl odboj proti samotnému Václavu IV., hrad tak byl – spolu s nedalekou Lomnicí - roku 1417 obležen - a následně i dobyt - královským vojskem. Následovalo připojení bradleckého zboží ke královské komoře, darem jej získala královna Žofie… 

V držení hradu a panství se návazně vystřídala řada dalších významných rodů,  např. páni erbu dvou zkřížených mečů - z Mečkova, bratři Zdeněk a Stillfried Loučenští, páni z Landštejna … až konečně přišel opět rod, „Hérakleitova řeka?“, který hrad kdys založil – tj. stále mocní páni z Valdštejna, tito panství v prosinci 1539 rozprodávají ( konec Bradlece jako stálého panského sídla. Definitivně opuštěn za držení Trčků z Lípy – v 2. polovině 16. století. Jako panské sídlo Bradlec sloužil (s drobnými přestávkami v dobách neklidných) zhruba 250 let. S přízviskem „zámek pustey“ se uvádí poprvé roku 1600. 

V 19. století byl areál zříceného sídla „s úspěchem“ ryze utilitárně využit – souvislost s výstavbou blízké silnice (Jilemnice – Jičín) - jako levný zdroj kvalitního stavebního kamene… Památkou na toto období je nevelký dvouúrovňový lom, na jehož místě se kdys tyčilo rozeklané tmavé skalisko - nesoucí na svém vrcholu další z bradleckých věží. 

Zřícený hrad je majetkem obce Syřenov, v péči SPZHK – kontakt: bradlec@seznam.cz
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(Bradlec – ruiny Jenštejnského paláce)
2.2 Kumburk

Dominantní vrchol regionu (642 m) nesoucí rozsáhlé zříceniny stejnojmenného gotického panského sídla (mj. nejvýše položený hrad v Českém ráji). Počátky osídlení vrcholu  kopce – s drobnou nadsázkou pradávného bůžka zdejší oblasti - jsou však zahaleny rouškou tajemství… 

První - historickými prameny doložený - majitel kamenného hradu - Markvart z Goldenburka  (z rodu Markvarticů) - připomíná se až roku 1325. „Původní jméno hradu se pak přeměnilo na Koldenburk, Kolmburk a konečně Kumburk.“
 Vartenberkové drželi tvrdou pevnost až do počátku 15. století, kdy ji byli nuceni pro značné zadlužení prodat – pravděpodobná souvislost s jejich ekonomicky náročnými modernizujícími kumburskými stavebními aktivitami. Roku 1406 se tak hrad a panství dostávají - na téměř jedno století - do rukou předního šlechtického rodu pánů z Lichtenburka, z něhož nejvíce vynikl protřelý politik a odvážný válečník Hynek Krušina. „Pravda  vítězí, ale občas se spokojí i s remízou…“ 
V revolučním 15. století dostává se Kumburk - po stránce historického vývoje i po stránce stavební – bezpochyby na vrchol své slávy. Jako reakce na dynamický rozvoj nepříjemně dotěrného dělostřelectva: „bylo nejspíše mezi lety 1437–1456 vybudováno vnější dělostřelecké opevnění“
 se šesti polookrouhlými baštami. V čase návazných bouřlivých událostí a rozličných nepokojů  představoval přepevný/zmodernizovaný hrad Kumburk důležitou oporu těžce zkoušené královské moci v této oblasti… „Dávná vůle zakletá do tvrdého kamene…“
Po století vlády pánů z Lichtenburka vystřídala se v držení pozvolna upadajícího hradu v poměrně rychlém sledu pestrá řada dalších majitelů – např. Žehušitčtí z Nestajova, Kníže Bartoloměj Minsterberský, Berkové z Dubé, Trčkové z Lípy, … Trčkové z Lípy získali ve         30. letech 16. století do svého držení oba blízké hrady Kumburk i Bradlec. Oba – kdys důležité – markvartické hrady přestávají v jejich rukou definitivně sloužit jako sídla majitelů panství. Přetrvávající důležitost pevného vojenského opěrného bodu v této lokalitě si však urození držitelé panství plně uvědomovali. Jejich volba padla na tvrdý Kumburk s jeho vynikajícím opevněním. 

K definitivnímu naplnění neodvratného zmarného osudu kdys významného hradu dochází v polovině 17. století. Opuštěný objekt stává se nejdříve dočasným útočištěm rozličných živlů – především rabujících (převážně švédských) vojsk. „Po jejich odchodu a po skončení třicetileté války rozhodla císařská komise, aby byl hrad pro jistotu před nepřítelem zbořen. S podivuhodnou důkladností bylo pak dílo zkázy vykonáno.“
 (na podzim roku 1658). 

Hrad je majetkem obce Syřenov, v péči SPZHK – kontakt: sprava.hradu@kumburk.cz
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(Kumburk – torzo opěrného pilíře panského paláce)
3.   TIPY NA PODKUMBURSKÉ ŠPACÍRY…

„Vidíš řemeslníky, ale ne lidi, myslitele, ale ne lidi, kněze, ale ne lidi, pány a čeledíny, mladé a usedlé, ale pořád ne lidi…“
 
3.1   Komunikační síť 

„Krajina kolem Jičína, kde byl vystavěn i hrad Kumburk, již svou malebností vyzývá k romantismu i toho nejzarytějšího materialistu. Nad lesy se vypínají nejrůznější vrcholy kopců se zříceninami hradů, kterých je v okolí hned několik, a místy obestřené dávnými pověstmi. Snad právě toto je jedno z nejvděčnějších míst, kudy lze jako jednou z bran vstoupit do nitra přírodně nadmíru zajímavého území, zvaného ne nadarmo Českým rájem.“
 
Již při pohledu na průměrnou mapu této oblasti je zřejmá komunikačně velmi příhodná poloha kraje pod Kumburkem (642 m). Cca 4 km od slavných hradních zřícenin nachází se nejdůležitější železniční uzel severovýchodních Čech – Stará Paka (žel. tratě 030, 040, 064); přibližně 8 km (vzdušnou čarou) je možno zaznamenat bývalé okresní město Jičín, ležící na nejdůležitější silniční křižovatce oblasti vůbec (6 hlavních směrů – MB, HK, TU, SM, LBC, Poděbrady). Z uvedené dopravní páteřní sítě návazně odbočují rozličné asfaltové a kamenité silničky, „do neznáma“ klikatící se lesní a polní cesty, neznalému oku stěží postřehnutelné zviřecí stezky a luční pěšiny… Relativně hustá je i zdejší síť značených cest pro pěší a cykloturisty... 

Za nejdůležitější podkumburské turistické křížení je možno považovat krajinně velmi příjemné rozcestí Skalka (mj. léta opuštěný pískovcový lom – snad dávný zdroj stavebního kamene pro hrad samotný) – zde průsečík zeleně (Stará Paka – Kovač ČD) a červeně (Nová Paka – Tábor) značené turistické cesty. Uježděná plocha navazující loučky slouží již předlouhá léta jako nevelké přírodní parkoviště četným návštěvníkům hrdých zřícenin kumburských … Právě toto místo stane se – pro potřeby tohoto drobného dílka – jistým startem i cílem pro níže zaznamenané tiché podkumburské špacírování… 

Poznámka – barvy značených tur. cest budou dále uváděny mj. také zkratkou: Z, M, Č, Ž
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(Skalka pod Kumburkem – turistický rozcestník)
3.2   Pozvání prvé – přes Drtičku…
První podkumburský špacír vychází z výše uvedeného přírodního parkoviště…  Jak jinak… ( Tradičně po červeně značené turistické cestě (dříve jmenované též Kropáčkova stezka…) - na křižovatku se žlutě značenou turistickou cestou (1 km; oblíbená přístupová trasa: ČD Syřenov – Kumburk (3 km)), dále po zpevněné cestě přímo strmě vzhůru (+ 90 m; 0.3 km) na starobylé zříceniny kumburské… Zajímavost – po zmiňované „hradní“ komunikaci probíhá hranice mezi Libereckým (při výstupu po pravé ruce) a Královéhradeckým krajem.

Po návštěvě Kumburku zpět - na již známou křižovatku Č a Ž (poblíže pohodlná lavička, daleké výhledy (Tábor (679 m), Bezděz (604 m), …)). Sledovaná trasa následně pokračuje (zde již nový asfaltový povrch) po červeně značené turistické cestě - směr Klepanda a Tábor. Přibližně po 1.5 km uzří poutník další křižovatku lesních cest – červená značka (pokračuje nesmlouvavě přímo) jej zde opustí. Nutno odbočit  doleva – po silně zvětralé asfaltové komunikaci, tato po cca 0.5 km končí v místě zvaném Drtička (bývalý rozsáhlý kamenolom, ke konci 2. světové války místo neblahých událostí, později využíván jako smetiště, koncem 20. století citlivá rekultivace). Za několika minutové pozastavení stojí především nevelké romantické jezírko (na břehu lavička a ohniště), které bývá mj. dočasným domovem divokých husí… „Stabat mater/stálá matka.“ 

Z prostor dávného lomu poutníkova cesta pokračuje (zde již hrubý kamenitý povrch) směr starobylá obec Zboží. Po cca 1.5 km, na křižovatce ve tvaru kříže, odbočit  vlevo. V části nedávno zrekonstruovaná lesní cesta zde přechází v cestu polní. Po hrázi zanikajícího rybníčku, poté kolem letitého urbanistického i sociálního boláku zdejší krajiny - diskutabilní chatové osady - na křižovatku v obci Zboží – horní část.  Zde opět odbočit vlevo – stále po kamenitém podkladu - a pokračovat – kolem milých chaloupek - do mírného stoupání. Brzo následují další úchvatné výhledy – zde na Novopacko... Po pár desítkách metrů cesta začíná klesat do náruče lesa, zatáčí měkkým obloukem vlevo, po cca 200 m se spojuje se silnicí III. třídy, směřující z/do obce Úbislavice. „Úbislavice, obec (328 m) 4 km  jz. os středu Nové Paky, stavebně spojená se Stavem. Připomíná se roku 1357. V 18. stol., v době národního útlaku, byla ves osazena německými sedláky, jejichž rody byly postupně okolním českým obyvatelstvem počeštěny.“
 Na křižovatce nutno opět odbočit vlevo - prochází zeleně značená turistická cesta, jež znaveného poutníka brzy dovede k zaparkovanému automobilu – známá křižovatka Č a Z Skalka pod Kumburkem... 

Celý příjemný okruh měří cca 5.5 km, překonává nevelké převýšení, je vděčný na občasné čarokrásné výhledy… Popisovaná trasa v podstatě příhodně sleduje obvod mohutného kumburského kopce, v celé části prochází po místních zpevněných komunikacích, je možno ji snadno absolvovat např. i s kočárkem…
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(Skalka pod Kumburkem – turistický rozcestník)
 3.3   Pozvání druhé – přes Podkumbursko…
První část druhého špacíru sleduje - až na strmý vrchol Kumburku - výše uvedenou přístupovou cestu – tj. vychází z výše uvedeného přírodního parkoviště, odtud po červeně značené turistické cestě na křižovatku se žlutě značenou turistickou cestou (ČD Syřenov – Kumburk). Dále po zpevněné cestě vzhůru (+ 90 m; 0.3 km) ku slovutným dřímajícím zříceninám kumburským…. 

V místech bývalé dřevěné závory (cca 100 m pod první hradní branou) odděluje se – při sestupu z hradu směr vpravo – širší pěšina. Po této je vedena značená cesta pro cykloturisty. Po  značce (žluté kolečko v bílém orámování… “…ne, že bych chtěl některého z laskavých čtenářů případně podceňovat, ale osobní průvodcovská zkušenost je holt zkušenost…”), tichem lesního chrámu – od podzimu do jara nezapomenutelné pohledy na strmě čnící Kumburk…  Po chvíli začíná prudší klesání (pozor – smýkavo v době dešťů!). Po cca 1 km dosáhne sledovaná cesta – zde již  horní části dřímající obce Zboží – okraje smíšeného lesa. Zde odbočit prudce vlevo – a pokračovat (viz závěr prvého podkumburského špacíru) stále po kamenitém podkladu - do mírného stoupání ( široké výhledy na Novopacko... Zanedlouho komunikace započne klesat, stočí se pozvolna vlevo - a po cca 200 m se spojí se silnicí od starobylých Úbislavic. Zde opět vlevo - prochází zeleně značená turistická cesta, jež po cca dalších 200 m vyústí u … Skalky pod Kumburkem… 

Uvedený okruh měří cca 3 km, překonává nepříliš náročná převýšení, v závěrečné části vděčný na daleké výhledy… Trasa povětšinou prochází po místních zpevněných komunikacích, v části je vedena po nezpevněné lesní cestě. Procházka je určena spíše pro pěší a odvážnější cyklisty – možná i otrlé maminky-zálesačky – vyznavačky „kočárko-krosu“ (kameny, kořeny, vyjeté koleje od lesní techniky, …)… 
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(Pod Kumburkem – malebné samoty)
3.4 Pozvání třetí – kolem štěpanického rybníka…
Tento náročnější špacír snad potěší příznivce vyšších převýšení a rozličných kouzelných výhledů. Doporučuji konati jej především z jara – v době růžovo-bílých kvítků zdejších proslulých třešňových alejí! (počátkem 20. století se počet ovocných stromů v obci a jejím okolí pohyboval řádově v tisících ks.) 
Ale … začínat je třeba pěkně od „Adama“… Po návratu z  blízkých zřícenin kumburských (viz texty výše) je možno - z křižovatky Č a Z  Skalka pod Kumburkem (cca 520 m.n.m.) - pokračovat po zeleně značené turistické cestě (směr Kovač). Po klesající asfaltové komunikaci - do samot zvaných Chaloupky, zde křižovatka - Z zde míří vpravo, poutník pokračuje dále po silnici – vlevo (v těchto místech doporučuji vřelé pozornosti skromnou roubenou stavbičku – bývalá sušárna ovoce). V blízké pravotočivé zatáčce odbočuje - opět vlevo - modře značená turistická cesta (zánovní značení, na mapách staršího data neuvedeno!). Po této - brzo kolem příjemného rybníka Štěpanice – do stejnojmenné obce (v horní části omezené výhledy), dále po místní asfaltové silničce, na křižovatku s komunikací Úbislavice – Česká Proseč (Nová Paka). Zde odbočit vpravo (neznačeno), po 300 m další křižovatka (cca 380 m.n.m.) - opět vpravo. Zde po Z prudce do kopce - brzo dosáhneme starobylého úbislavického kostela (cca 400 m.n.m.). Odtud dále po zelené do obce Zboží, na křižovatku M a Z - dále směr Skalka pod Kumburkem. 

Celý zaznamenaný okruh měří cca 5 km (zde odbočka na hrad Kumburk nezapočítána!), na relativně krátkých úsecích překonává prudší převýšení (cca 140 m), vynaložená námaha je téměř v celém průběhu kompenzována pro návštěvníkovo oko vděčnými výhledy… Trasa prochází po místních zpevněných komunikacích, určena spíše pro zdatnější fyzicky turisty a cyklisty… 
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(Kumburk – jarní vegetace)

 3.5   Pozvání čtvrté – kolem Kampelíkova mlýna…
Z již několikráte zmiňované křižovatky Č a Z po zeleně značené turistické cestě směr Stará Paka, na křižovatce silnic (cca 520 m.n.m.) odbočit vlevo – Z se zde odděluje (pokračuje dále do polí – směr Stará Paka ČD). Po klesající asfaltové komunikaci (omezené výhledy na Kumburk) do malebné obce Krsmol. „Krsmol – osada (460 m), 5 km zsz. od Nové Paky. Připomíná se roku 1542. Zachováno několik roubených staveb z první poloviny 19. stol.“
 Dále na křižovatku silnic (cca 430 m.n.m.) – napravo – v dusivé náruči náletové zeleně – ukryty nepatrné pozůstatky dávného vodního mlýna (  rodiště předního českého národního buditele MUDr. Františka  Cyrila  Kampelíka (1805 – 1872) . „F. C. Kampelík - smělý tribun hrdého národa, s porozuměním pro potřeby své doby. Pro tyto skutečnosti byl v Čechách trnem v oku mnoha lidem. Často viněn z věcí (ostatně – jako každý velikán; v Čechách dvojnásob), k nimž měl daleko jako člověk i jako ryzí Čech. Znám především jako zanícený propagátor záložních a spořitelních spolků – zvaných po něm „kampeličkami“. 

Zde navazuje Ž směřující od ČD Syřenov až na hrad Kumburk (+ 210 m), v závěru náročnější lesní terén! Po návratu ze zřícenin po Č - směr Skalka pod Kumburkem. 

Celý okruh měří (odbočka na hrad Kumburk nezapočítána!) cca  5 km, překonává prudší převýšení,  doporučuji především v horkých letních měsících – chladivý stín lesa… Trasa z větší části prochází po místních zpevněných komunikacích, určena spíše pro fyzicky zdatnější turisty a cyklisty… 

Vnímavější turisté mohou ocenit možnost jisté návštěvy dnes již téměř zaniklého Kampelíkova mlýna (dnes již opět lokality postupně opečovávané) - místa to ve všeobecném sociálně-edukačním podvědomí již  téměř neznámého. Ústy nevyřčené poselství? Možná jen - zdánlivě prosté…: „Člověk má pracovat, protože je k práci stvořen, jako ryba k plování anebo pták k letu, protože bez práce se mu stýská.“
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(Bradlec – štuky Jenštejnského paláce)
 3.6   Pozvání páté – přes Bradlec…
„Nejlepší nakonec?“ A … - proč ne? (  Následující stručné řádky doprovodí návštěvníky po celoročně nejoblíbenější místní vycházkové trase vůbec… „Ve zdravém těle – zdravý duch…“ Kéž to nevyzní jako bědná blábolivá fráze…„Jakmile člověka rozpoltíte na tělo a ducha a řeknete mu, že tělo jest nečisté, pak nemá úcty před tím tělem a přichází pak k tomu konci, že z materialismu askese padá do materialismu dekadence. Ne! Nečistota netkví v těle, ale  v duchu! Ten, kdo se stává nečistým, napřed duchem padá, pak teprv  tělem.“

Z již známého rozcestí Č a Z Skalka pod Kumburkem, po červené značce na křižovatku Č a Ž. Po návratu ze zřícenin kumburských dále po červené značce - až k oblíbené restauraci Klepanda (víkendový provoz). Odtud po modré značce na slavný valdštejnský hrad Bradlec (547 m;  zalesněný vrchol; návštěvní kniha; vycházkový okruh; …). „Jako kdybyste učinili nějakou přísahu, jako kdybyste slíbili rukou dáním těm, jejichž kosti práchnivějí pod tímto hradem, že veškerá vaše práce a veškeré snažení bude věnováno rozkvětu a prospěchu této země, nad jejímž koutem, Českým rájem, se s námi nakláníte …“
  Stejnou trasou posléze i zpět… Popisovaný špacír je možno lehce/vhodně zkombinovat např. s „pozváním prvým“… 
Celý okruh měří (odbočka na hrad Kumburk nezapočítána!) cca  8 km, překonává nevelká převýšení (vyjma výstupů na Bradlec (547 m)  a Kumburk (642 m)), spojuje hlavní turistické cíle regionu – v kombinaci s možností občerstvení ve vyhlášeném podkumburském pohostinském zařízení Klepanda (založeno již v 18. století) … Při troše štěstí (provozní doba dle aktuálních okolností) je možno též využít drobného občerstvení v šenku hradu Kumburku… 
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(Bradlec – polozasypané sklepení)
4.   ZÁVĚR

„Při vhodném spojení, nastává hojení. Utrpení mizí, blízkými jsou cizí.“
 

Podkumburské silničky, cesty, pěšiny… a jejich tiché šeptání…  Rozličné komunikace, do jejichž tváří jsme ve svém dětství – především pak v době letních prázdnin - znovu a znovu otiskovaly stopy svých zaprášených nohou… A děje se tak doposud…  Hravý vítr neposeda, jenž je v těchto „nebeských“ končinách častým hostem, tyto následně znovu a znovu zahlazoval – snad mu narušovaly vzhlednou tvář jeho jinak pečlivě „učesaného“ kraje … „Kdož ví?“ Některé z  uvedených cest později vsákly – v době prvních nesmělých (moto)cyklo začátků  - i „pár kapek“ krve z rozbitých kolen, odřených loktů…  Ne, …neměnil bych…  A zůstávám vděčný…
Po svazích kumburského kopce procházelo za dlouhá staletí místního osídlení vskutku relativně velké množství rozličných cest, pěšin... „…blízkými jsou cizí.“ Některé – i přes svůj prvotní význam – již dávno zanikly, některé přežívají alespoň v místních rozličných příbězích, jiné naopak – v tomto čase především v souvislosti s těžbou kalamitního dřeva – tu a tam čerstvě -povětšinou však jen krátkodobě - obohatí reliéf zdejší podhorské krajiny… 

Přiznávám, že podkumburské komunikace náleží k mým nejmilejším i díky místnímu ústnímu mezigeneračnímu podání… Zdánlivě obyčejná věc, jakou běžná lesní či polní cesta jen může být… Ale těch kouzelných přináležejících příběhů … „Komunikace je život…“ 

„Trnou posluchači hrůzou, sníh seká do oken, jako by někdo jemnými drábky na sklo bubnoval, vichr zoufale pláče, Jíra slzy si utírá a líčí dál Lomikarův funus do krypty kleneckého kostela, co se při něm všecko přihodilo, a celý cyklus bájí a pověstí kozinovských. Pověrčivé duše schnou úzkostí, ale domů se nikomu nechce, „ještě – ještě“, žádají stísněným hlasem – ale Jíra sám má rozum, přestávaje v nejlepším. Pověrčivost je nakažlivá. Posluchači hned si vzpomínají na jiného reka jihočeského. „I Kubata dal hlavu za blata,“ volávají a vypravují, jakoby Jírovi, ale hlavně kvůli sobě, jen aby v tom strašidelném prostředí zdržeti se mohli, o soudu kubatovském. Doplňují se, přibásňují, přizdobují, vymýšlejí a okrašlují historický fakt. Žhavá duše lidu ocitá se v tvůrčí činnosti jako při každém mohutném pohnutí a rozčilení, z ní rodí se pak buď píseň nebo pověst nebo pohádka. V tom všem se jim rovná i Cimbura. Rád vypravuje, rád i poslouchá.“
 Bude mi - „Učení mistři, páni magistři…“  - rozuměno…? 
Kumburská výročí: - dne 30. prosince 2014 by oslavil své 94. narozeniny pan Oldřich Vaistauer (1920 – 2009; bytem Zboží – pod Kumburkem č.p. 54) – čestný  člen SPZH Kumburku. STÁLE S LÁSKOU VZPOMÍNÁME. 
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Dne 16. ledna 2015 uplyne deset let od zprovoznění www.kumburk.cz. Děkujeme všem našim ctěným čtenářům… (pozn. jmenované hradní stránky do dnešních dnů navštívilo již téměř 70 000 čtenářů). 

5.   INFORMAČNÍ ZDROJE

„Náš život není snem, ale má se jím stát a snad se jím i stane.“ 

(Novalis) 

· Anděl, R.; Kabíček, J.: Hrady a zámky libereckého kraje: Liberec, KNL, 1957

· Baar, J., Š.: Jan Cimbura: Československý spisovatel, Praha, 1989

· Barton, F., O.: Masarykova slova: Praha, DANIEL, 1990

· Durdík, T.: Ilustrovaná encyklopedie českých hradů: Praha, Libri, 2000

· Kolektiv autorů: Český ráj a Podkrkonoší: Praha, Olympia,1989

· Kolektiv autorů: UNIVERSUM – všeobecná  encyklopedie: Praha, Euromedia group, 2003

· Koloc, M.: Rozličné cesty Karla Hynka Máchy po hradech spatřených: Praha, Kovalam, 1998

· Nietzsche, F.: Tak pravil Zarathustra: Olomouc, Votobia, 1992
· Suttnerová, E.: Automatická kresba – Artrelax: Plzeň, NAVA, 2006

· Špráchal, P.: Kumburk: Dobrá, Beatris, 2005

· Wenig, A.: V Českém ráji: Praha, Nová osvěta, 1947

Pod čarou – „Novalis (vl. jm. Georg Philipp Friedrich von Hardenberg), něm. básník, *1772, †1801; přátelství s F. Schlegelem a L. Tieckem; nejvýzn. básník raného něm. romantismu. (…) Aforismy o náboženství, poezii, přírodovědném bádání i úvahách o státu.“
 

Metaforicky – Novalis = takový německý KHM… ( Jeho díla (pokud bude mít milý čtenář to vzácné štěstí (třebas i v originále)) doporučuji k další laskavé pozornosti…

Špacírování podkumburskou krajinou… 

Mgr. Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
X/2008 (aktualizace XII/2014)
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