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Vaistauer Martin

IX/2020
V slunnou sobotu 12. září 2020 proběhl úspěšně 16. ročník v našem podhorském kraji oblíbeného Kumburského svítání. 
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Vytézek z akce je uréen na zdchranu hradu.
Program od 9:00 do 17:00

Skupiny historického a scénického Sermu:
SSHS Alia Tempora (Praha)
SermiFsky spolek Schiavi (Liberec)
SHS Corporal (Hradec Kralové)

Vystoupent orientdlnich taneénic:
Khattya, skupina Malika, skupina Kasia (Dvir Krdlové nad Labeny)
Tina Ahmed (Novd Paka)

Ostatni uéinkujict:
Kiuby vojenské historie
Prohlidka hradu Kumburku a Bradlece s privodci
Katovna, dobové femesla a stdnky,
www.kumburk.cz

Obéerstvent zajisténo po celj den.
Vstupné 50,- K& Akce se kond za kaidého poéasi.
Akci podporuji:

Obec Sy O
A %\mnnska napojka

Prodej a rosvos sudowino @ lanvoudho piva.
‘Lomnioe nad Popetion

B W foonivor]





První ročník Kumburského svítání konal se v roce 2004, kdy byl předsedou SPZH Kumburku heraldik p. Miroslav Hirsch (1951 – 2005). Plynulá každoroční kontinuita Svítání byla prozatím narušena pouze jednou, a to v neblahém roce 2010 (světová ekonomická krize). Ale ani v onom pochmurném roce nezůstal náš hrad Kumburk zcela bez návštěvnicky vděčných a oblíbených kulturních akcí. Byly naplánovány Kumburské letní radovánky: 14. srpna 2010 proběhlo Kumburské tancování, 28. srpna 2010 bylo plánováno Kumburské pimprlování, kulturní řadu završilo pak 11. září 2010 Kumburské šermování.
„Z původně plánovaných tří zábavných sobot, souhrnně nazvaných Kumburské letní radovánky, se uskutečnily pouze dvě a to Kumburské tancování (14.8) a Kumburské šermování (11.9.) Na hrad zavítalo v tyto dny celkem 350 návštěvníků. Výtěžek z akcí bude použit na opravu hradu. Tímto děkujeme všem, kteří nám s realizací pomohli a návštěvníci se mohou v příštím roce těšit na Kumburské svítání.“
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(Tento plakátek byl původně vylepen za oknem restaurace Klepanda)

Nedílnou součástí oblíbeného Kumburského svítání staly se od roku 2007 též komentované prohlídky druhého z našich hradů, totiž zádumčivého Bradlece, s průvodcem. Také v letošním roce mohli se návštěvníci projít po starobylých zříceninách bradleckých, naslouchajíce odbornému výkladu. Samozřejmě, že hrad Bradlec nemůže v bujarém čase Svítání konkurovat svému většímu bratru, hradu Kumburku. „Nelze tady nic zakoupit, výhled do kraje je zde mizivý, o nějakých těch dalších vztažných oblíbených kulturních aktivitách ani nemluvě …“ Přesto se mezi četnými kumburskými návštěvníky najde jisté procento (každým rokem snad i mírně stoupající) poutníků, kteří populární akci Kumburské svítání spojí s návštěvou obou našich slavných syřenovských hradních zřícenin. A troufám si tvrdit, že právě ani bradlečtí návštěvníci následně nemusí svého rozhodnutí litovat. Každý z našich krásných starodávných markvartických hradů je totiž ryzí individualitou s vlastním jedinečným vlastivědno-historickým příběhem…  Stačí jen těmto dávným událostem v pokoře a míru zkusit naslouchat – a možná i maličko porozumět …
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(Bradlecké Kumburské svítání 2020 – právě začala další z prohlídek)

Stalo se jistou drobnou tradicí vložit do letité plechové schránky na hradě Bradleci v den Kumburského svítání novotou vonící návštěvní knihu, a týden před samotnou kulturní akcí hrad pro návštěvníky připravit. A ani letošní (corona)rok nebyl v tomto směru výjimkou. ( „V letošním roce se jedná již o 3 vloženou bradleckou návštěvní knihu (povětšinou zde ročně postačuje jedna kniha, výjimečně dvě)! Podle četných zápisků na jejich stránkách se Češi v letošním roce opravdu rozhodli (více či méně dobrovolně) poznávat především neotřelé krásy své jedinečné kulturní země.“
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(Hrad Bradlec – nová návštěvní kniha)
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„Zpustlé staré hrady, tito svědkové dávnověku a všeničících změn, jimiž nejen německá říše, ale i naše milovaná otčina byla poseta, mizí stále více před našima očima – tyto nejkrásnější z mocných památníků českého rytířství a gotického vkusu leží pohřbeny v sutinách. Není žádné jejich vyobrazení a nemůžeme si o mnohých učinit představu. Všepožírající zub času zničil poslední stopy jejich existence a noví badatelé nebudou moci najít ani stopu po jejich bytí.“

(F. A. Heber)
Prohlídky na hradě Bradleci by mohly začít již od 9.00 hod., kdy na blízkém kumburském hradě zahajuje další ročník Kumburského svítání tradiční výstřel z děla. První návštěvníci se ale na bradleckém hradě povětšinou objevují až kolem 10.00 hod. 
Za celou sobotu 12. září 2020 po Bradleci nakonec proběhlo 8 pohodových prohlídek, kterých se souhrnně zúčastnilo 57 poznání chtivých návštěvníků. Dalších cca 60 turistů prošlo si bradlecké zříceniny samostatně - bez doprovodu průvodce. Úhrnem jsme na Bradleci v sobotu 12. září 2020 přivítali cca 120 návštěvníků. Pro návštěvníky byly, kvůli lepší orientaci po zříceném bradleckém hradu, nachystány též jednoduché letáčky (A4) se základními historickými daty a hmotovou rekonstrukcí kdys pyšného markvartického sídla. Naši dva tradiční - nadšení a obětaví - průvodci (David a Petra) opět nachodili se zaujatými turisty po bradleckém hradu celkem více než 7 km (se souhrnným převýšením více než 400 m) … 
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Děkujeme touto cestou všem našim slušným a pozorným návštěvníkům. A již nyní se moc těšíme na Kumburské svítání 2021. „Kéž jsou naší tradiční kulturní akci i v příštím roce všelijaké okolnosti příznivě nakloněny“
Vřelé poděkování náleží též naším milým kolegům z kumburského hradu, kteří ani letos nezapomněli na naše hladové žaludky a vyslali na Bradlec obětavou spojku s chutným občerstvením. ( 
Osobně jsem velmi rád, že letošní Kumburské svítání vůbec dostalo od vrtkavého osudu šanci ke svému  smysluplnému naplnění. V čase, kdy píši tyto letmé bradlecké řádky (prodloužený/sváteční víkend 26. – 28. září 2020), mám v e-mailu mj. smutnou zprávu o náhlém zrušení oblíbeného Setkání u Alainovy věže a tělovýchovné akce Lomnice – město sportu.
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(Loňský ročník setkání u Alainovky ještě proběhl bez problémů  …)
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(Hrad Bradlec – stále působivé ruiny dominanty hradu, tzv. Černé věže)
Smutný povzdech: - značně zvýšená návštěvnická frekvence letošního roku přináší s sebou, bohužel, i zvýšené procento neukázněných – pro památky často až destruktivních – „taky návštěvníků“. ( Kupř. na hradě Bradleci máme zřízené a návštěvním řádem povolené pouze jedno ohniště (umístěné již dlouhá desetiletí příhodně v lomu pod hradem). Najdou se však neukáznění příchozí, kteří nám stále znovu a znovu zakládají táboráčky i na místech, kde je to již „o mrtvici“. Vrcholem idiotismu letošního roku stalo se nelegální ohniště, který jakýsi pomatenec založil přímo v interiéru (hned u cca 630 let starého zdiva) zříceného Jenštejnského paláce. Pro ohrazení ohniště byly „VTIPNĚ“ použity ložené kameny z kaveren zdiva, jako dřevo k otopu pak kdosi použil kulatinku  z dřevěné plenty, která roky stabilizovala kamenito-hliněnou plošinku v prudkém svahu paláce. 
„Naposledy jsme zmiňované dřevěné ohrazení opravovali v loňském roce, kdy nám jeho rekonstrukce trvala zhruba půl dne. Vynosit dřevo a nástroje, nařezat, sesadit, upevnit do svahu … Děkujeme – samozřejmě ironicky - neznámému vandalu, že uškodil našemu bradleckému hradu, a nám přichystal – zcela zbytečnou práci navíc.“
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(Jenštejnský palác – plošinka nově vandalsky zbavená své dřevěné čelní plenty)
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(Hrad Bradlec věkům hrdě vzdorující – Černá věž)
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(Hrad Bradlec věkům hrdě vzdorující – věžička Putna)
MIROSLAV HIRSCH - vzpomínka

   „…lépe je se opotřebovat, než zrezivět…“

(D. Diderot)

Ve čtvrtek 19. listopadu 2020 připomene si již 15. výročí od oné bolestné chvíle, během které nečekaně zhasl mihotavý hřejivý plamínek na svíci života pana Miroslava Hirsche (1951–2005), ze Dvora Králové nad Labem.
Pro většinu lidí pohybujících se oblasti památkové péče nebylo Mirkovo jméno až tak neznámé. Již od raného mládí se totiž s příkladným zápalem věnoval svému životnímu  koníčku - dějepisectví - a výsledky své pečlivé práce povětšinou předkládal v různých formách také nejširší veřejnosti… 
Páně Hirschův ušlechtilý zájem se časem upnul především k dominantě novopackého kraje, ke slovutné zřícenině hradu Kumburku, kde se ve svém volném čase a za své skromné prostředky, snažil - spolu se svými přáteli - suplovat roli tehdy stranou stojících pověřených státních institucí. Snaha o profesionální přístup při záchraně cenné středověké památky vyvrcholila v roce 1992 založením Sdružení pro záchranu hradu Kumburku (SPZHK), jehož byl Mirek až do svého předčasného skonu aktivním a činorodým předsedou. 
Postupem času stala se Mirkovi největší zálibou - a posléze i nelehkým povoláním - historická pomocná věda zvaná heraldika. Právě o tomto akademickém oboru dokázal - často předlouhé hodiny - poutavě vyprávět… A žije-li člověk nadále i ve svém dílu, stal se Mirek z tohoto pohledu již během svého života nesmrtelným. Řada obcí (Boseň, Lužany, Syřenov…) se pyšní novými atributy, jejichž autorem je právě NÁŠ Miroslav Hirsch. 
V posledních letech života Mirek svůj zájem o heraldiku a opomíjené památky regionu umně spojil… Většinu volného času totiž trávil právě na svém Kumburku, kde přemýšlel, psal, kreslil návrhy znaků obcí… 
Po onom neblahém listopadovém dni roku 2005 záleželo na každém z nás, jak se vypořádá s Mirkovým nečekaným odchodem… Jeho tělesná schránka navrátila se do konejšivé náruče Matky Země, nehynoucí Mirkův odkaz však s námi nezeslaben přetrvává…  Také Mirkovo duchovní dítě-SPZHK slibně roste a rozvíjí se bez přerušení zdravě dále… A racionálně věřím, že několik desítek let další plodné existence má na naše hradní zájmové sdružení ještě před sebou… A to i díky Mirkově poctivému dlouholetému snažení…

Pan herec Vladimír Menšík v jednom ze svých četných lidsky hřejivých vystoupení mj. řekl, že: „nejdůležitějším životním konáním pro člověka by mělo být zanechání následné hezké vzpomínky“. Tato pravdivá slova v míru doplňuje i naše vzácná společná přítelkyně, psychotronička a dlouholetá členka OSHR Eva Suttnerová, která mj. říká (volněji parafrázováno) i následující: „Lidé dokáží poměrně brzo zapomenout, co jsme měli při společném setkání na sobě nebo v jakém voze jsme přijeli… časem mohou pozapomenout i naši tvář. Nikdy ale nezapomenou, jak se v naší společnosti cítili…“ Já s těmito uvážlivými slovy plně souhlasím. Nejen v mém podvědomí zůstanou milé vzpomínky na přítele a prvního předsedu SPZHK ještě dlouho přepevně uchovány… 

Kvalita života se neměří podle jeho délky, ale podle jeho naplnění. Pane HRADNÍ, vzácnou pravdivost těchto slov jsi plně dokázal. Odpočívej v pokoji, nikdy nezapomeneme. Stále jsi si ve starobylých zdech bradleckých a kumburských duchem a odkazem s námi… 
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(Znak obce Syřenov je taktéž Mirkovou prací)
Horní zlatá část s modrou kráčející lvicí vyjadřuje mocný rod Markvarticů, horní červená část břevna vyjadřuje červenozem lokality, dolní stříbrná část břevna vyjadřuje říčku protékající lokalitou, spodní, šikmo štípená část vyjadřuje v horní části hrad Kumburk, v dolní části vyjadřuje hrad Bradlec.

Návrh znaku a praporu schválilo obecní zastupitelstvo obce Syřenov na svém zasedání konaném dne 16. 5. 2003. Podvýbor pro heraldiku a vexilologii PSPČR projednal a schválil návrh znaku a praporu 29. 10. 2003. Znak a prapor byly obci uděleny předsedou Poslanecké sněmovny 5. 3. 2004, na základě jeho rozhodnutí č. 31 z 25. 11. 2003.
BRADLECKÉ KUMBURSKÉ SVÍTÁNÍ 2020
Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
IX/2020
� https://www.kumburk.cz/kumburk/svitani
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