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1.
ÚVOD

   Rajskou lahodnost a rozvážnou příjemnost kouzelné krajiny severovýchodní části Českého ráje měkce dotváří několik výrazných dominantních vrcholů, které od pradávné doby přitahují pozornost příslušníků lidského rodu. Mnohé z těchto hor nesou na svých strmých bedrech i  zříceniny kdys pyšných panských opevněných sídel. 

   Svým dávným urozeným majitelům byly tyto hrady přepevnou oporou a spolehlivou záštitou jejich rozličných důležitých rozhodnutí, která utvářela, a mnohdy až do našich hektických časů stále utváří, ojedinělý ráz a výjimečnou podstatu přepůvabné zdejší oblasti. 

   Valná většina zdejších smělých pevností zanechala pak v kronice kraje občasné stopy, které nám v úctě umožňují alespoň částečně poodhrnout pomyslnou těžkou oponu ze zašlých již slavných věků. Jednotlivé osudy, vzácně tu a tam pečlivě vepsané i do prastarých zažloutlých listů ojedinělých kronik, představují pak pomyslné drobné střípky pradávné mozaiky vyzařující své poselství přes hlubiny staletí až do dnešních dnů. Jsou však i příběhy, které byly již dávno překryty temnotou zapomnění. 

   Cílem této práce je jistá snaha (možná i naivní) o vnesení alespoň drobné jiskřičky, která by pomohla prosvětlit temnotu na jednom takovém pradávném osudu již po staletí pevně ležícím. 

   Navštivme spolu v chrámu lesního ticha ukryté zříceniny hrádku Kozlova u Lomnice nad Popelkou. Pokusme se následně, na základě srovnání nemnohých dostupných i odvozených stavebních a historických skutečností, alespoň letmo přiblížit k možné realitě dávného života dnes již polozapomenutého zříceného panského sídla.  

   Ponechme přivřené oči, vraťme se v duchu proti proudu spravedlivého času a projděme dávnou hradní branou. Kamenná náruč starobylého sídla Kozlov již netrpělivě očekává připravené poutníky. 

   Slyšíte? To v dáli - v dávném hradním paláci - možná jemně cinkly slavné loštické poháry.  Či se jen silou pamětného místa na chvíli zjitřila vzácná fantazie nemnohých již návštěvníků?                                                                                                                                                                                                 
   „…chceme-li se vydat na obtížnou cestu za pravdou, musíme především sebrat všechnu odvahu, opustit koleje pomáhající nám až dosud myslet, a vše, co jsme dosud považovali za jedině správné a pravdivé, vystavit pochybnostem. Což bychom si mohli dovolit zavřít oči a zacpat uši jen proto, že se nové myšlenky zdají kacířské a nerozumné? …“

2. KOZLOV VE SKROMNÝCH VÝPOVĚDÍCH

„Jedna věc hyzdí stavení, že úst jemu dáno není, aby se samo hájilo, když by se o něm mluvilo; neb jest zbaveno i sluchu, nemá v sobě ani duchu. Kdož je bude pamatovati, znej: zlé nechce poslouchati“ 

(zámek Horní Branná, 1582)

O málokterém panském sídle (nejen v kontextu severovýchodních Čech) zachovalo se tak pramálo jakýchkoliv přímých i nepřímých zpráv jako právě o Kozlově. Zkusme, před vyslovením NOVÝCH HYPOTÉZ,  nejdříve postupně shromáždit skromné informace vztahující se k této bezesporu zajímavé lokalitě. 

Zdrojem navazujícího poznání stanou se stránky literárních dílek, mezigenerační ústní podání obyvatel, nejen z okolních podkozlovských obcí, a samozřejmě i skromné zříceniny sídla samotného. 

Poznámka - tato kapitolka má ryze induktivní charakter. Použité zdroje jsou citovány především z důvodu informační přehlednosti - a jistého ulehčení možné navazující práce dalších potencionálních zájemců a badatelů. 

Vycházím zde z vlastní bolestné zkušenosti ( v mnoha info pramenech bývají často uvedeny pouze stručné odkazy na další (použitou/citovanou) literaturu. Tato však bývá (především v případě prací staršího data – či místních drobných brožurek (povětšinou vycházejících v omezených nákladech) – popřípadě „zničující“ kombinace obého) po určitém čase již v podstatě nezajistitelná. ( Habent sua fata libelli (I knihy mají své                    osudy – Terentius Maurus).  

Pod čarou – je škoda, že další uvažované info zdroje – povětšinou též drobná dílka regionálních tvůrců – často ani nespatří světlo světa. Ze svého okolí znám případy, kdy nadšený potencionální autor provedl jakýsi sběr informací (základní práce s literaturou, oblíbené nafocení lokality – ale co s tím pak dále?, …) – a tím je zrod možného dílka v podstatě uzavřen. Přijde-li konečná/rozhodná fáze, tj. „odpovědně sestavit z nahromaděných cihliček konečnou upotřebitelnou stavbu …a tuto pak předat veřejnosti … (” Odvaha a umění dále pracovat s informací…  Ale to by bylo na dlouhé vyprávění. ( 
2.1   Kozlov v aktuálně dostupných informačních zdrojích

   Běžně dostupná odborná i turistická literatura nabízí níže uvedené  skromné informace: 

2.1.1
Kozlov v dostupné odborné  literatuře

   Ilustrovaná encyklopedie českých hradů: „Zříceniny hradu na vysokém kopci nedaleko Lomnice nad Popelkou. 

   Historické zprávy z doby života hradu neznáme. Dle nalezené keramiky tento šlechtický hrad vznikl v průběhu prvé poloviny 14. století. Dle Bohuslava Balbína byl v roce 1442 dobyt. Z roku 1462 pochází jediná nesporná zmínka, v níž se již uvádí jako pustý. 

   Jednodílná dispozice na vrcholu kopce má zhruba oválný obrys vymezený po většině obvodu příkopem a valem. Hlavní obrannou stavbu zřejmě představovala okružní plášťová hradba, k níž se přikládala v terénních náznacích patrná zástavba. Specifikem hradu je úzká, do skály vytesaná podzemní chodba, přecházející v hlubokou šachtu. Její účel není zcela jasný, nejpravděpodobnější se jeví možná souvislost se zásobováním vodou.

   Kozlov je ukázkou hradu s plášťovou zdí, který do východních Čech pronikl sporadicky, patrně z Moravy.“
 

   Encyklopedie českých hradů: „Hrad s plášťovou zdí – typ bezvěžového hradu, u něhož téměř veškerá tíha obrany leží na mohutné, vysoké, obvodové hradbě (plášťové zdi), za níž jsou skryty ostatní objekty hradu. Ochoz plášťové zdi umožňuje plynulý pohyb obránců a zvenčí nejsou patrny žádné lehce zranitelné střechy. Pokud se setkáváme s věží, jde o věž branskou (hovoříme-li o bezvěžovém hradu, zdůrazňujeme tím absenci velké věže – bergfritu či donjonu). V klasickém provedení mají hrady s plášťovou zdí okrouhlý nebo polygonální obrys. Tento hradní typ se ve velkém množství užíval v Dolních Rakousích a na Moravě, do Čech, především východních, evidentně pronikl odtud. Nejstarší ukázky náleží druhé polovině 13. století (Lanšperk, Pustohrad, Košumberk). Nelze vyloučit, že hradem s plášťovou zdí měl původně být i královský hrad Svojanov. Několik dalších hradů pochází ze 14. století (Kumburk, Kozlov, Raimund, Opárno (viz níže – pozn. MV)), užití plášťové zdi na Házmburku si vyžádá ještě další pozornost. Svým ostrohranným obrysem se z tohoto kontextu poněkud vymyká hrad Pořešín.“
 

   Poznámka – v textu (tohoto dílka), který nebude přímou citací z konkrétního informačního zdroje, začnu před termín „plášťová zeď“ (viz např. výše citovaný T. Durdík) vkládat     zkratku tzv.  

   Mému způsobu vnímání by výrazněji vyhovoval starší, leč výstižnější termín „obalová zeď“. „Přímo klasickým dokladem hradu s obalovou zdí je hrad Opárno či Oparen severozápadně  od Lovosic, který postavil v první polovině 14. století  Smil ze zemanského rodu Vchynských z Vchynic, z něhož pocházela později známá rodina hrabat a knížat Kinských (pův. Vchynských).“
 
   V běžné mluvě s kolegy/zájemci o hrady již léta používáme  i další – převažující, privátní - termín „plášťová hradba“, který pro tuto rovinu považuji za vůbec nejsrozumitelnější. Těší mě proto, že tento termín bývá občas použit i v odborné literatuře – zde např. právě T. Durdík a jeho výše uvedený popis Kozlova: „Hlavní obrannou stavbu zřejmě představovala okružní plášťová hradba, k níž se přikládala v terénních náznacích patrná zástavba.“

   Ilustrovaná encyklopedie českých hradů: (doplnění výše uvedeného textu)  „Plášťová hradba – vysoká silná hradba s průběžným ochozem, za níž jsou po celém obvodu skryty jeho stavby. U hradů s plášťovou zdí hlavní obranná stavba. Jako plášť bývají označovány i ty úseky obvodové hradby, které obíhají v malém odstupu nějakou stavbu, nejčastěji věž.“
 

   Díl VI – Východní Čechy: „Hrad Kozlov stával v sedle zalesněného hřebenu mezi obcemi Košov a Pekloves u silnice vedoucí z Lomnice nad Popelkou do Cidliny. 

   Hrad byl postaven na temeni asi desetimetrové čedičové kupy do tvaru podkovy. Z jihu, východu a severu byl obklopen příkopem a náspem přerušeným na jižní straně vstupní branou. Ze západu nebylo třeba opevnění, protože zde byl příkrý svah. Uvnitř náspu jsou skromné zbytky hradního stavení. V jeho severní části je prohlubeň s podzemní štolou, která vede k vodní nádrži hluboké asi deset metrů. Jiná prohlubeň na jižní straně stavení svědčila o tom, že tu mnozí podnikavci chtěli najít poklad, který je na hradě podle pověsti ukryt.

   Kdy byl hrad postaven, kdo byl jeho zakladatelem, jaké území z něho bylo spravováno a kdo byli jeho majitelé, není známo. Kolují o něm jen pověsti. Bohuslav Balbín zaznamenal v Epithomae rerum bohemicarum v r. 1677, že zde v pohusitské době sídlila loupežná posádka, kterou kolem roku 1442 zneškodnilo okolní panstvo, a přitom byl hrad zničen. V pramenech se s Kozlovem setkáváme jako se součástí lomnického panství. Tak například     r. 1462 v popisu tohoto panství je uveden jako hradiště, kdežto v urbáři lomnického panství z     r. 1667 je uveden jako zřícenina.

   Celý objekt je v současné době pokryt vzrostlým listnatým lesem, takže nepatrné zbytky valů, příkopů, hradby, i samotné hradní stavby jsou jen těžko zjistitelné.“

   Čas hradů v Čechách: „Na vysokém kopci nedaleko Lomnice nad Popelkou se nacházejí malé zbytky okružní plášťové hradby ohraničující nepravidelné oválné hradiště. Stával zde hrad Kozlov, o jehož osudech a majitelích se mnoho zpráv nedochovalo. Pravděpodobně byl založen někdy ve 14. století a jeho zakladateli mohli být členové vladyckého rodu Košíků z nedaleké Lomnice, či větev rodu pánů z Valdštejna. Podle B. Balbína se na hradě udržela ještě několik let po bitvě u Lipan husitská posádka, která odtud podnikala loupeživé výpady do okolí. Roku 1442 vytáhlo proti Kozlovu okolní panstvo, přičemž byl nejspíše dobytý hrad zničen. Roku 1462 je připomínán jako pustý. V erbovní pověsti rodu Košíků z Lomnice byl Kozlov kdysi dávno sídlem cikánského loupežníka – kartase, který prý v podzemí vrchu ukryl velký poklad. (…) vladykové Košíkové z Lomnice získali postavu kartasa v době po tatarském vpádu nejspíš jako památku, že nějakého tatarského vyzvědače chytili a snad i zabili. Pověst pak zřejmě spojila skutečnou událost z pohusitské doby, kdy na hradě Kozlově sídlila loupežná posádka, zneškodněná roku 1442 okolním panstvem, s erbovním znamením Košíků z Lomnice.“

   August Sedláček: „V prostředku tohoto století mnozí nepokojní páni, nejvíce hejtmani a válečníci z předešlých válek zůstávali na hradech a s nich okolí škodili. Jako takové hrady, s nichž loupeže šly a jež v okolí Jičína ležely, připomíná Balbín Trosky, Hrádek (Husí nůžku), Kozlov a Bradlec. Okolní panstvo pokojné, jež tyto svízele nějaký čas (r. 1442) trpělivě snášelo, konečně se vzmužilo a větší počet těchto hradů ztekli a pobořili.“

   „Nedaleko Lomnice k jihozápadu nade vsí Košovem vypíná se dosti vysoký hřbet, nyní hrádka, na hrádkách, též Kouřilovsko zvaný, na jehožto temeni podlé pověstí pevný hrad stával. Avšak i nejmenší známky po něm již dávno zmizely, neboť z obou stran hřebenu pilně v role vzdělána jsou. Patrně tu bylo ohrazení jiného způsobu, než rozumíme pod hrádkem, a mnohem starší, pouze sruby nebo zárubami zpevněná ohrada, aby se lid v čas nebezpečenství s dobytkem ukrýti mohl. Mnohem patrnější známky bývalého hradu jsou odtud půl hodiny daleko k jihozápadu v lesích. Jako před sty lety nazývá se posud tento hrádek Kozlovem.

   (…), jak šla stará cesta zvolna nahoru až k západnímu konci hradiště, kdež se zatočila na val a vedla přes příkop po mostě zvoditém ku bráně.

   Hradiště posud objato jest na třech stranách hrubým náspem a hlubokým příkopem, jen na čtvrté straně, kde jest stráň strmá, není takového opevnění. Hrádek byl podoby podkovité a zavírala jej na všech stranách hradba, z níž všude základní zdi znáti jest, avšak na jižní straně jest ještě dosti vysoký kus hradby. Na západním konci blízko hradby jest prohlubeň, buď od provaleného sklepa aneb od kopání po pokladech. Odtud dole na druhé straně je pahrbek a v něm taktéž prohlubeň, patrně bývalý loch. V této prohlubni jest otvor, kterým by se přišlo k šiji zasypané a zanesené. Tato šije jde asi 5 m. daleko, pak se láme asi v tu stranu ke zdi ještě stojící, jde opět asi 5 m. daleko a končí dírou kolmo do skály vytesanou. Patrně tu máme šiji a cisternu k nadržování a nabírání vody. Ač dávno již hrádek tento spustl, přece ještě dosti památek po něm se zachovalo, poměrně více, než po slavném Veliši, který jej o 200 let přetrval. Příčiny toho jsou dílem odlehlosť, dílem hlavně to, že kámen na hradišti (melafyr) za mnoho nestojí.

   O Kozlově máme zprávy prachatrné. Balbín poznamenal, že se okolo r. 1442 s hradů v okolí Jičínském znamenité loupeže dály, a to pro posádky husitské, které se na těch hradech byly udržely. Počítá k nim Trosky, Hrádek (Husí nůžku – dnes rozuměj Pařez – pozn. MV), Kozlov, Bradlec a j. Okolní panstvo rozhněvavši se prý, přilehlo k těm hradům, je pobořilo a lupiče zjímalo. 

   Z pamětí spolehlivých jde najevo, že okolí Kozlova bylo v 15. století s Lomnickem spojeno. Jan Košík z Lomnice převedl Machnu, manželku svou, s věnem 400 kop, jež měla na Seleticích a Košíku, na jiné dědiny své, totiž na plat 6 kop 6 gr. ročních v Hlubokém, na ves celou Stružnici, mimo dvůr poplužný, a na vsi Skuhrov, Rvačov, Košov a Chlum celé. Určitější zmínka o Kozlově nachází se v popise panství Lomnického r. 1462, neboť tam je doloženo: „Hradiště Kozlov.“ Z tohoto se shledává, že již hrad byl tehda úplně spuštěn. Nicméně vzpomíná Kozlova ještě urbář panství Lomnického r. 1667 sepsaný těmito slovy: Ein uhraltes Schlos in ungelegenen Wäldern gelegen ob dem Dorfe Košov, alwo nur ein Stück voralter Mauer sich befindet“
 (velmi volně přeloženo – starobylý  zámek v nepřístupných lesích u obce Košov položený, ze kterého lze jen kus prastaré zdi nalézti). 

   Tajemné podzemí: „V podzemí někdejšího hrádku Kozlov na Semilsku, pocházejícího ze  14. stol., je údajně ukrytý poklad. Pověst o něm byla tak přesvědčivá, že se jej v 19. stol. skupinka občanů z Libuně pokusila opravdu získat. Prý se dostali až k jakýmsi železným dveřím, ale než je stačili otevřít, úřady jim další práci později zakázaly a později se k ní už nikdo nevrátil.“
 
   2.1.2   Kozlov v dostupné turistické literatuře

   Turistický průvodce Český ráj a Podkrkonoší: „Zbytky středověkého hrádku jižně od Košova, 7,5 km sev. od středu Jičína. O  vzniku není zpráv, rozbořen patrně r. 1442, k r. 1462 připomínán už jen jako hradiště. Okolo něho je ze tří stran hluboký příkop a val. Vnitřní hrádek podkovitého půdorysu stál na vyvýšené plošince, kde jsou dosud patrné zbytky obvodové hradby. Ve skále vytesaný otvor je zavalen. Celé hradiště i okolí jsou zarostlé lesem.“
 

   Turistický průvodce Zlatou stezkou po Českém ráji: „ (…) hrad Kozlov na zalesněné homoli. Hluboký příkop a násep obepíná hradiště na třech stranách, na čtvrté je příkrá stráň. Na jižní straně se zachovala vysoká hradba, na ostatních stranách zůstaly základní zdi, obklopující hrádek podkovovitého základu. Prohlubeniny ukazují na provalený sklep a cisternu. Do sklepa je nebezpečný vchod! O osudu tvrze se nedochovalo zpráv. Zmínka z        r. 1462 mluví jen o hradišti.“
 

   Kniha pověstí V Českém ráji: „Pověst však tohoto kartase změnila v loupežníka, který prý na blízkém hradě Kozlově sídlil. Byl to skutečný hromotluk, který pocestné přepadal, soužil a obíral. Hlavně na lomnické občany měl spadeno. Ty to konečně omrzelo a připravili na loupežníka lest. Před jeho hradem vykopali hlubokou jámu, kterou pokryli klestím, a pak na oko učinili útok na jeho hrad.“

   Za jistou formu turistické literatury lze považovat i rozličné vrcholové/návštěvnické knihy, které jsou často nejen na turisticky atraktivních lokalitách umístěny. „České hrady náležejí k těm památkám naší národní minulosti, které jsou tradičně v popředí zájmu naší odborné, ale především nejširší veřejnosti. Tomu odpovídá i množství různých prací, které jim byly doposud věnovány, s nimiž se může návštěvník i zájemce seznamovat. (…) A úměrně tomu se do jejich psaní mnohdy hrnou autoři zcela nepoučení, u nichž lze jen obdivovat odvahu a nedostatek zodpovědnosti, s jakou se pouštějí do tématu jen minimálně jim známého.“ 
 

   Pominu-li fakt, že i na stránkách děl  předních autorů jsou často až školácké chyby (zde však optimisticky věřím hlavně na možné pozdější přehmaty při tisku), je třeba s těmito slovy v podstatě souhlasit. 

   Také na vrcholu Kozlova je aktuálně umístěna další vrcholová/návštěvnická knížka. Neznámý autor se zde na několika řádcích stručně pokouší informovat návštěvníky o lokalitě a její historii. Historické skutečnosti v této vrcholové knížečce uvedené po zvážení opomíjím. Z mého pohledu se jedná pouze o další místní romantický výklad – zde údajné historie hradu Kozlov: (parafrázuji: mj. první zmínka o blíže neurčeném dřevěném castru v této          lokalitě  – uvažovaném předchůdci pozdější kamenné stavby – pochází prý už z roku 902 aj.)  

  Za zaznamenání z tohoto informačního zdroje však zcela jistě stojí následující: „Roku 1925 zbývala  z celého hradu, na straně východní, část zdi asi 4 metry dlouhá, 2,5 m vysoká, nahoře 170 cm silná. (…) (z Kroniky obce Holenice)“
 

2.1.3
Kozlov na www.hrady.cz
    Intrernetové stránky běžně nevnímám jako příliš důvěryhodný informační zdroj pro badatelské práce. Zcela opomenout však tento pramen nelze. 

   Navštívené, s tématem práce související, elektronické adresy v podstatě s drobnými obměnami (či chybami) uvádí o lokalitě Kozlov u Lomnice nad Popelkou informace již výše uvedené. 

    Pro mou osobu zcela nové informace uvádí server  www.hrady.cz. „ (…) Vypráví se, že Kozlov, tak jako ještě další hrady v okolí, zbořil Jan Žižka. Urbář lomnického panství z roku 1667 píše o Kozlovu jako o prastarém zámku, položeném v lesích nad vsí Košovem u Lomnice.“

   „Na Kozlově je vchod do štoly, o které se povídá, že je to bývalá tajná chodba. Ve skutečnosti to je ale staré důlní dílo. (…).“

   Tolik stručná mluva, mé osobě aktuálně dostupných, informačních zdrojů. Každá z výše uvedených informací může představovat jeden z  mála pomyslných střípků náhodně zachovaných z původní mozaiky dávných příběhů sídla Kozlov. Jak dalece asi bude výsledný neumělý historický obraz, vzešlý z této práce, vzdálen od pradávné, za oponou pozapomnění navěky však již skryté skutečnosti? 

2.2
Kozlov v ústním mezigeneračním podání

   V případě této práce mám to štěstí, že v kraji pod Kozlovem byli a jsou již po dlouhá staletí usedlí moji početní předkové - i žijící příbuzní. Dědeček Jaroslav Jína a jeho rodina pochází především z obce Rváčov u Lomnice nad Popelkou: „Rváčov – obec(546 m) na Kozákovském hřbetu, 2,5 km západně od středu Lomnice nad Popelkou. Připomíná se roku 1377. Naleziště pecek krystalických odrůd křemene a chalcedonu.“
 Jeho manželka Marie Jínová (rozená Brodská) má hluboké kořeny v sousední obci Černá.

   Místní ústní mezigenerační podání o Kozlově se v podstatě neliší od informací uvedených v kapitolce 2.1. Lidová tvořivost navíc spojuje s hradem pestrou škálu bájí a pověstí. Tyto budou v příštích měsících celkově zpracovány (sepsány a doplněny) … a jako bonus následně nabídnuty široké veřejnosti. 

   Castellologický přínos uvedeného zdroje je celkově zanedbatelný, informace zde vyzískané pouze potvrzují skutečnosti již předtím v dostupných odborných informačních zdrojích zveřejněné. Naopak novým velkým přínosem je pohled z roviny literární (pověsti, báje a pohádky) – tento však není hlavním cílem tohoto dílka. 

   Za letmé zaznamenání stojí pouze drobná poznámka o starobylé pověsti vyprávějící o podzemní chodbě, která prý kdysi měla spojovat hrad Kozlov s nedalekým hradem Brada. Kozlovské podzemí je prý jediným pozůstakem této dávné komunikace. 

   Na hradě Brada prý chodba ústila do velkého sklepa – dnes již zaniklého -, který prý stával někde poblíže současných novověkých soch sv. Petra a sv. Pavla. „Podle pověsti mají být pod hradem ukryty pohanské poklady, a to pod starým valem, který na vrcholu vznikl ještě v předhistorických dobách. Druhý poklad, tentokrát z novější doby, by mohl být ukryt někde ve stráních pod hradem, tam, kde se kdysi rozkládaly vinice jičínských jezuitů. Po zrušení řádu se někteří jezuité ukrývali ve vinných sklepech pod hradem, kde pramenila studánka.      I když zde pramen vyvěrá dodnes, sklepy jezuité nakonec zazdili a zatím je nikdo neobjevil.“

   3.   KOZLOV – VÝPOVĚĎ SKROMNÝCH ZŘÍCENIN 

   Lokalitu Kozlov jsem během svého života navštívil již nesčíslněkrát. Ve spojitosti s touto prací jsem místo několikráte znovu a znovu intenzivněji prozkoumával  v jarních měsících (příhodné období tzv. spící vegetace) tohoto roku. 

   Dne 23. června 2007 uskutečnila se pak v areálu brigáda – pod patronací SPZH Kumburku.  Po namáhavém odstranění náletových dřevin aj. ukázala se dispozice Kozlova badatelsky mnohem čitelněji. Nové poznatky dále potvrzují informace již dříve vyzískané. 

   Od uvažovaného zániku sídla nás v roce 2007 dělí již 565 let. 
   3.1   Stavební fakta 

   Zříceniny menšího kamenného castra (castrum = jakékoliv opevněné místo, bez bližší specifikace), které současná castellologie řadí mezi hrady s tzv. plášťovou zdí. Vystavěn na mělčím  vrcholu, v těsné blízkosti nepatrně vyššího a ostřejšího vrcholu, který umožňuje bezpečnou kontrolu jičínské kotliny; (pozn. převýšení vůči nedaleké zastávce ČD Cidlina více než 200 m). V některých informačních zdrojích bývá mylně uváděna nadmořská výška zřícenin Kozlova 606 m. Tento údaj se však vztahuje k vyššímu z uvedených vrcholů. Nadmořská výška vrcholu nesoucího skromné pozůstatky panského sídla je o cca 10 m nižší (viz např. mapa Český ráj – č.19 KČT/1991). 

   V areálu Kozlova se do současné doby dochovaly již jen nepatrné stopy po původním zdivu. Ale i tyto stopy stále dokáží o minulosti polozapomenuté stavby něco málo říci - (blíže např. náčrt od Z. Fišery – viz např. Ilustrovaná encyklopedie českých hradů (2000) od T. Durdíka, s. 285; pozn. – náčrt Z. Fišery je poměrně přesný a dále použitelný jako badatelská pomůcka. Vytknout zde lze pouze drobnou chybu v zanesení světových stran. Směrová růžice u tohoto terénního náčrtu je mylně pootočena o 180o.).

   Ke stavbě sídla bylo použito kamene nevalné kvality (melafyr; dle srovnání vzorků získáván přímo na místě), který byl spojován velmi kvalitní vápenopísčitou maltou (orientační průměr pískovcových zrn ve vzorcích z lokality se pohybuje až do 6 mm). „Melafyr, bazická, jemnozrnná vulkanická hornina, geologicky stará odrůda bazaltu. Pórovité odrůdy mívají dutiny vyplněné novotvořenými minerály. Vyskytuje se zvláště v podkrkonošském permu.“ 
 Dochované pojivo má světle bělavější barvu a i po staletích vykazuje značnou odolnost při namáhání i proti účinkům povětrnostních vlivů. Z ostatních dochovaných stavebních materiálů lze na jihovýchodní straně v bývalém hradním příkopu výjimečně nalézt i pečlivě opracované kvádry/štuky středních  rozměrů z červeného pískovce (nejzachovalejší         kvádr = cca 34*25*12 (cm); hladké plochy stěn bez důlků pro krepnu). Ani pečlivější povrchový průzkum areálu zříceniny a spadu v jejím okolí  nepřinesl důkazy po využití cihel, stopy po možné nespalné střešní krytině (břidlice, tašky, prejzy, …) též nezjištěny. 

   Na východní straně, v  bývalém hradním příkopu, se dále nachází i několik zřícených bloků dosud pevného středověkého zdiva, které pochází z bývalé hradby (v současné době lze běžně zaznamenat 9 polozasypaných bloků různé velikosti). Tyto bloky velmi pravděpodobně pocházejí z relativně nedávno  zaniklého úseku hradby. „Roku 1925 zbývala  z celého hradu, na straně východní, část zdi asi 4 metry dlouhá, 2,5 m vysoká, nahoře 170 cm silná. (…)        (z Kroniky obce Holenice)“
 Tzv. omítka na některých zřícených blocích vykazuje vzácně téměř intaktní neporušenost. Je velmi pravděpodobné, že hradba zářila, v době života objektu, do kraje téměř bílou barvou. 

   Bloky středověkého zdiva, které se zřítilo/či bylo zničeno úmyslně v dřívějším období, jsou již pohřbeny pod silnější vrstvou hlíny, kamenů a listí.

   Síla hradby samotné se pohybovala, velmi pravděpodobně po celém obvodu, kolem 240 cm. (obtížné měření – silně narušený rub i líc; měření provedena hlavně na západní straně. Naměřené hodnoty se pohybují mezi 238 cm až 249 cm). Obvod hradby činí cca 98 m. Vnitřní plocha hrádku se pohybuje kolem 700 m2. 

   Na základě orientační analýzy zbytků zdiva v areálu Kozlova (pojivo, …) lze usuzovat pouze na jednu stavební etapu v historii objektu. 

    Unikum hradu - do skály vytesaná  podzemní chodba  nejasného účelu - z diskutabilní časové etapy - úsporných rozměrů s navazující svislou šachtou. 

3.1.1
Poodbočení - cisterna? 

   Na jižní straně areálu se nachází vstup do podzemí. Současný „práh“ tohoto vstupu je cca 2,7 m pod úrovní horní plošiny  - původní světlost vchodu  částečně snížena spadem. Aktuální výška vstupního otvoru tak činí cca 80 cm, jeho šířka v nejnižší části je rovna cca 85 cm. Stopy po možné dveřní zárubni nejsou v těchto místech v současné době patrné.  Za vstupem se světlost chodby pozvolna  zvětšuje, po cca 4 m se komunikační směr lehce stáčí vpravo, následně pokračuje cca 2 m a náhle prudce mění směr vlevo. Od tohoto místa má chodba přibližně průměrnou výšku dospělého člověka. Začíná však prudší klesání, dno chodby je zde členěno několika hrubými vlhkými stupni. Obzvláště  nebezpečný úsek s velmi reálnou možností uklouznutí a následného pádu  - až do smrtící hlubiny (v současné době zde chybí jakékoliv zabezpečení!). Asi po cca 4 m horizontálního vedení chodba náhle končí a nečekaně prudce přechází ve svislou hrubou šachtu (rozměry svislé šachty u jejího horního okraje se pohybují cca 1 m x 1,5 m). U okraje této šachty je šířka chodby cca 95 cm, její výška se pohybuje někde kolem 1,8 m (po celé délce chodby hrubé opracování stěn). 

   Přímo nad šachtou je v samorostlé skále zazděn mohutnější, novodobý (strojní zpracování), železný držák s dvěma kruhovými otvory (pro čep, karabinu …). Drobnější železné úchyty (též stopy po horolezcích/badatelích) různého provedení lze nalézt na levém i pravém okraji šachty. Velmi dobře jsou čitelné i stopy (dražé, novodobá malta s otisky po zaniklé konstrukci, …) po dřívějším zabezpečení prostoru železnou zábranou – bývá uváděna hrubá mříž. Zajímavost – i v této hloubce (cca 2,5 m pod zemí) jsou místy vidět kořínky vegetace, které prorostly silnou vrstvou porézní melafyrové horniny. 

   Dle vyprávění (pramenícího z osobní návštěvy popisované podzemní prostory) velkého znalce Českého ráje paní Hany Talli Hlubučkové (hrad Rotštejn) byla hloubka výše zmiňované šachty někde kolem roku 1990 cca 11 m (orientačně měřeno použitým horolezeckým lanem). Po dosažení nerovného dna byla možná cesta dále již uzavřena. Dno samotné má prý tvar připomínající obdélník se zaoblenými rohy a je zaneseno vrstvou spadaného kamení, mezi kterým tlí zbytky prken, kulatiny, plechovek aj. (novodobé „stopy“ po přítomnosti návštěvníků/badatelů). Ústní mezigenerační podání hovoří po staletích o nízkých železných (či okovaných?) dveřích, kterými bylo možno v horizontálním směru pokračovat dále do podzemí. Stopy po tomto vchodě jsou údajně částečně ještě zjistitelné (částečně zasypaný otvor se stopami/drážkou po původní zárubni). 

   Osobně se k myšlence dalšího navazujícího komunikačního směru přikláním. Mé vnímání totiž odmítá stále znovu a znovu opakovanou úvahu o předkládané hluboké podzemní cisterně. Nějak nedokáži přijmout myšlenku cisterny hloubené „ode dna“, jejíž horní okraj končí „pár decimetrů“ pod povrchem terénu. Případný stavitel by dle mého názoru nechal cisternu otevřenou seshora – jímaná voda by byla běžně dosažitelná standardním způsobem (např. rumpálem) z hradního nádvoří. Svod dešťové vody a její následné zpětné získávání (za údajného využívání pouze úzké a nízké chodby) se mi za současného stavu poznání lokality jeví jako značně nepravděpodobné. Nad svislou prohlubní je navíc místo očekávaného umělého znovupřeklenutí (klenba…) samorostlá skála, takže si ani nedokáži vybavit případné odstraňování sutě z těchto podzemních prostor směrem vzhůru. K dlouhodobějšímu zadržení vody v této prostoře by bylo nutno navíc provést její utěsnění - poměrná značná poréznost materiálu lokality. 

   Zajímavost - dle osobní odvážné (z mého pohledu nepravděpodobné) hypotézy jednoho z amatérských  regionálních badatelů (nepřeje si býti jmenován – údajně z důvodu pozdějšího možného zesměšnění) mohlo být původní dno hradního příkopu mírně skloněno - do tvaru připomínajícího silně rozevřené písmeno „V“. Dno příkopu by tak bylo nejvýše na okrajích hradního valu, směrem od zmiňovaných okrajů by hloubka hradního příkopu pozvolna narůstala. Nejnižší místo příkopu bylo by pak na východní straně, v nejtěsnější možné blízkosti svislé šachty (uvažováno i o možné drobné horizontální přiváděcí šachtě!?). Takto řešený hradní příkop plnil by - dle této smělé teorie – v podstatě funkci jistého obrovského trychtýře, který by zachycenou vodou mohl plnit uvažovanou cisternu v kozlovském podzemí.

   Cisterna na hradě Kozlově zcela jistě existovala, její opakovanou lokalizaci do zmiňovaných podzemních prostor však ve svém vnitřním vnímání definitivně odmítám. 

   Zamyšlení – „nepřeje si býti jmenován“ – zaznamenám-li někde tato či podobná slůvka, bývá mi následně poměrně smutno – ale respektuji vůli autora. U lidí, kteří se chtějí označovat slůvky „badatel“ je však tento smutek ještě znásoben. Z čeho asi pramení ta obava? Z uvažované – možná odmítavé - navazující reakce - čtenářů…? 

   Celý život každého člověka – a tím i vývoj lidstva jako celku – je o jistých konfrontacích. Tyto konfrontace následně vyvolávají diskusi ( výsledkem by měl být další růst a navazující vítané „nové kapky“ do studnice zvané lidská kultura. Z mého pohledu je obava z podpisu pod vlastními názory projevem pesimistického – někdy až nihilistického - přístupu. (Nihilismus – doporučuji např. titul Zadní schodiště filozofie od W. Weischedela (Votobia, 1992) – kapitolu Nietzsche neboli moc a bezmocnost nihilismu (s. 212)). Je třeba si uvědomit, že nebýt jistých konfrontací/konfliktů, vývoj lidstva by v podstatě ustrnul. 

   Osobně – být spoután podobnou obavou, nikdy by např. nevzniklo ani toto neumělé dílko. Vždyť i lokalita Kozlov u Lomnice nad Popelkou je doposud jeden velký otazník – a vše, co je součástí zde zaznamenaných myšlenek, může být některými čtenáři následně vnímáno třeba i značně rozporuplně. Ale mne otazníky dráždí – a následně tak proto vyjadřuji i svůj pohled, své aktuální vnímání – a na to mám právo. A navazuje-li později ona věcná diskuse … a co více si návazně přát? (
   Shrnuto – z hlouby srdce děkuji všem dávným, současným a budoucím badatelům/průkopníkům (je jedno z jakého oboru lidské činnosti), kteří našli vnitřní sílu a odvahu „jít se svou kůží na nejen informační trh“. 

   Pokračování - v souvislosti s kozlovskými podzemními prostorami se osobně přikláním k pravděpodobnější verzi o únikové chodbě.  Při hloubení této chodby mohlo být důmyslně využito i místních četných skalních puklin a dutin  stavitelé mohli mj. narazit na následně využitou (a dále lidskou rukou upravenou) dutinu či puklinu již při hloubení hradního příkopu (na straně eskarpy – tj. svahu příkopu blíže k hradbě). Akceptuji i často zmiňované mezigenerační ústní podání o nízkých dveřích někde v úrovni původního dna prohlubně (údajně v hloubce cca 13 - 15m). Odtud mohla uvažovaná úniková cesta pokračovat pod původní úrovní dna hradního příkopu (zde v podstatě mohla dostačovat na svislou puklinu navazující umělá mělčí rýha, která byla následně překlenuta hrubou klenbou, a ta zasypána zeminou) opět horizontálním směrem až ke svému vyústění někde dále v okolním terénu. 

   Současný výškový rozdíl mezi vrcholovou plošinou zřícenin Kozlova a aktuálním dnem polozasypaného hradního příkopu na východní straně (strana uvažovaného pokračování předpokládané únikové chodby) činí cca 10 m (zaneseno staletým spadem a erozí terénu). V době vzniku hradu lze bez vážnějších konfrontací uvažovat o výškovém rozdílu mezi dnem příkopu a vrcholovou plošinou až do zmiňovaných cca 13-15 m (viz zmínka o dveřích v podzemí Kozlova).  Větší hloubka hradního příkopu (nepravděpodobné) v těchto místech by však již byla protikladným činitelem pro uvažované horizontální pokračování předpokládané únikové chodby – východním směrem. 

   Pro úplnost - hrad je po svém obvodu chráněn – vyjma strany západní (zde prudká dlouhá stráň) – mohutnějším valem. Průměrná, aktuální výška tohoto valu (tj. rozdíl mezi současnou korunou valu a aktuálním dnem polozasypaného hradního příkopu) se pohybuje (převažující měření na východní straně areálu) kolem 4,5 m; jeho délka činí přibližně 120 m. Aktuální šířka polozasypaného příkopu činí v těchto místech  také cca 4,5 m.

   Při své práci se v maximální možné míře snažím využívat i doplňující alternativy. Jsou badatelé, kteří tyto metody výzkumu  mohou považovat za nevědecké, či snad i šarlatánské. Je to opět věc názoru a vnitřního vnímání. Osobně tyto alternativy chápu jako pomocné směry, které by neměly být zcela opomíjeny.

   Průzkumu podzemních prostor hradu Kozlova byli spolu s pí. Hanou Talli Hlubučkovou přítomni i zkušení badatelé p. Martin R. (nepřeje si být blíže jmenován) a František Kukeně. 

   Pan Martin R. je příslušníkem rodiny, kde se již po generace mj. dědí i vzácný                  dar - tzv. „(vy)cítit vodu“. Výjimečná schopnost (leč draze zaplacená ) svému nositeli úspěšně umožňuje (potvrzeno dlouholetou úspěšnou praxí tzv. proutkaře) lokalizovat případné zdroje vody pod povrchem země. V případě podzemí Kozlova však badatelovy vnitřní senzory údajně mlčely – lokalizace vodního zdroje v těchto prostorách (pramen nebo i jen diskutovaná cisterna) je prý velmi nepravděpodobná. Dle jeho privátního názoru nesouvisí kozlovská šachta s dobou života hradu, velmi pravděpodobně je spíše pozůstatkem po pozdějším pokusném dolování. 

   Pan František Kukeně přítomnost vody sice také přímo nepotvrdil, ale ani ji nevyloučil. Dle jeho soukromého názoru případný zdroj vody v kozlovském podzemí (které naopak vnímá jako pozůstatek původního hradu)  mohlo citelně narušit pozdější pokusné dolování v této lokalitě. 

   Poznámka - návštěvník přicházející např. po strmé ostrožně od obce Cidlina (zeleně značená turistická cesta) si i dnes může povšimnout různých relativně čestvých propadlin a drobných občasných sesuvů. V posledních letech lze výjimečně zaznamenat i čerstvé stopy po hledačích minerálů/drahých kamenů. S nadsázkou řečeno – kozlovský hřeben lze přirovnat k čerstvě nasypané hromadě hrubšího kamení nevalné kvality. Dle vyprávění starousedlíků - i dle mých pozorování - obsahuje celý místní hřeben různé dutiny a pukliny, které před staletími zcela jistě mohly zaujmout i stavebníky Kozlova – viz právě např. upravené podzemní hradní prostory. 
3.1.2
Data – orientační komparace bradlecké a kozlovské hradby 

   O výšce původní hradby (plášťové zdi) hradu Kozlov nelze dnes již s určitostí říci nic konkrétního. K hrubému srovnání však lze (ještě a stále, ale jak dlouho !!! ??? ) orientačně využít zanikající vzácný střep původní plášťové zdi/hradby (z konce 13. století) nedalekého hradu Bradlec, který byl velmi pravděpodobně vystavěn ve stejném období. „Z vysokého zbytku, stojícího doposud v původní výšce asi devíti metrů, je patrné, že hradba měla u paty šířku 2,95 m a směrem vzhůru byla dvěma oboustrannými ústupky zeštíhlena, takže v úrovni ochozu činila její šířka jen 2 až 2,1 m.“
 
   Na základě poměrného srovnání šířky hradeb  (šířka hradby na Bradleci (2,95 m) kontra šířka hradby na  Kozlově (cca 2,4 m)),  lze výšku kozlovské hradby (tzv. plášťové zdi) orientačně(!!!) určit na akceptovatelných cca 8 m (orientační převodový koeficient 0,327; 2,95/9 * 10).  Hradba hradu Bradlec vykazuje průměrné zúžení cca 10 cm na každý metr výšky, při podobném způsobu výstavby by šířka hradby hradu Kozlov činila v horní části cca 1,7 m. Šířku zdiva stínky lze určit na cca 80 cm (viz např. stínky hradů Bradlec a Kumburk, které se pohybují kolem 80 cm), šířku ochozu na cca 90 cm. Objem zdiva samotné plášťové zdi pak lze orientačně stanovit na cca cca 1850 m3 (obvod hradby x celková výška hradby (uvažovaná nadzemní i podzemní část) x střední šíře zdiva = cca 98 x (8 + 1) x 2,1 (m)). 

   Poznámka - ze získané orientační hodnoty 1850 m3 lze též velmi hrubě určit čas potřebný pro výstavbu tzv. plášťové zdi panského sídla Kozlov. Dle zkušeného stavitele pana Tomáše Šimůnka (místopředseda SPZH Kumburku; dlouholetá praxe při rekonstrukcích památkových objektů – viz. např. hrady Kumburk, Nístějka, …)  potřebuje šestičlenná pracovní skupina na výstavbu 1 m3 tohoto typu zdiva třeba přibližně 10 pracovních hodin. Jednoduchým výpočtem lze návazně stanovit uvažovaný čas (velmi hrubou orientační hodnotu) potřebný k samotné výstavbě (hradozdění)  tzv. plášťové zdi hradu -  jedná se o cca 18 500 pracovních hodin šestičlenné pracovní skupiny (což by v tomto případě odpovídalo akceptovatelné době kolem 10 let; je uvažováno o šesti měsících využitelných pro stavební práce za každý rok = cca 180 m3 zdiva/rok (cca 1 m3/den)). Zdůrazňuji, že se jedná o samotnou výstavbu tzv. plášťové zdi, pomocné práce (logistické toky - dovoz materiálu a jiná nezbytná zásobování) vědomě opomíjím. Šestičlennou skupinu vnímám i jako respektovatelný počet pracovních sil potřebných k samotné výstavbě tohoto hradu. Dle informací (vyzískaných od studentů či vyučujících směrů památkového zaměření) pohyboval se uvažovaný počet pracovníků potřebných k samotné výstavbě hradu podobného rozsahu pravděpodobně někde mezi  5 – 8 lidmi. 
   Po analýze údajů uvedených v předchozích kapitolkách lze orientačně určit i výškový rozdíl mezi původním dnem hradního příkopu a ochozem hradby. Tento se mohl pohybovat až kolem hodnoty cca 20 m (převažují měření na východní straně areálu).

   Zde prosím čtenáře o jistou shovívavost, uvedené údaje (podobně jako celý závěr práce) jsou pouze orientačním výsledkem (možné diskutabilní reliability/spolehlivosti výzkumné metody) nemnohých, skromných, nepřímých stavebních, či historických komparací.

   3.2  Hradní stavení - stopy

   K uvažovanému rozmístění dávných hradních budov v areálu Kozlova je třeba stavět v této fázi poznání též s velkou opatrností. Upřesňující informace o vnitřní zástavbě může sdělit až regulérní archeologický výzkum. 

   Na základě info vyzískaných z  pečlivějšího povrchového průzkumu lze s velkou pravděpodobností umístit stavení větších rozměrů (pravděpodobně podsklepený/hlavní hradní palác) do západní části areálu. V těchto místech lze nyní rozeznat částečně zasypanou prohlubeň obdélníkového tvaru o rozměrech  cca 7,5 m *  cca 13 m. Největší aktuální hloubka této prohlubně činí pak cca 1.5 m (výškový rozdíl měřen vůči koruně dochovaného navazujícího zdiva). O další budově lze uvažovat v místech počátku vstupu do podzemí. 

   Po důkladnější prohlídce lokality Kozlov a navazující stavební analýze, které – spolu s moji maličkostí – opakovaně provedl pan Tomáš Šimůnek, lze dokonce velmi pravděpodobně uvažovat o teorii vzájemného stavebního propojení výše uvažovaných dvou hradních budov (viz příloha - pokus o rekonstrukci hmotové podoby). V podstatě by tak vzniklo několikráte „zalomené“ rozsáhlejší hradní stavení – kopírující nepravidelný polygonální tvar plášťové hradby - ve tvaru podobajícímu se vzdáleně velkému písmenu „U“ – viz Pokus o perspektivní rekonstrukci. 
   Ostatní prohlubně v areálu Kozlova je třeba vnímat s velkou rezervou - mohou být i památkou na hledače pokladů, kteří zde v minulosti prý i velmi intenzivně (a žel bohu i destruktivně – též (z)ničení zdiva zříceniny) hledali ukryté bájné poklady (viz např. po staletí velmi živé pověsti – o kozlovském loupežníkovi a jeho velkém nashromážděném bohatství aj.).

   Je možné, že jedna z prohlubní může být i památkou na dávnou cisternu – vzhledem k charakteru terénu lokality by tak bylo možno nalézt – např. při archeologickém výzkumu - i její původní vybavení izolační nepropustnou vrstvou (jíl …). 

   3.3  Předhradí 

   Na severovýchodní straně na lokalitu ze zříceninami Kozlova navazuje středně velká plošina.  Její měkké svahy po několika desítkách metrů západním a východním směrem výhodně pozvolna přechází v prudké hluboké klesání – více než sto metrů. Z jihu by tato plošina byla dobře kontrolovatelná z ochozu kozlovské hradby, ze strany severní je chráněna prudce stoupající strání dalšího vrcholu kozlovského hřebene. Z běžného pohledu by toto místo bylo velmi vhodné i pro umístění jistého předhradí. „Předhradí – samostatná opevněná část šlechtického hradu, která obsahuje především hospodářské objekty. (…) předhradí bývá situováno obvykle před jádrem hradu a přístupová cesta jím prochází. Jeden hrad může být vybaven i více předhradími.“
 

   Při běžném terénním průzkumu lze v těchto místech lokalizovat několik prozatím dále nezařaditelných prohlubní (dávné zemnice ???, stopy po mladších vývratech ???…). Nepatrné stopy po podobném předhradí lze vysledovat např. i na již zmiňovaném nedalekém hradě Bradleci. Tyto celkem běžné součásti šlechtických sídel bývaly povětšinou ze spalného materiálu, takže případné pozůstatky/stopy po uvažovaných konstrukcích jsou již jen velmi obtížně dohledatelné. 

   Část lokality uvažovaného kozlovského předhradí byla aktuálně dále narušena těžkou lesní technikou při nedávné těžbě dřeva. Bližší odpovědi na některé otázky o uvažovaném předhradí Kozlova by i zde mohl  přinést až budoucí archeologický výzkum. 

   Poznámka – jistý/nahodilý archeologický „průzkum“ lze v případě Kozlova prozatím shrnout pouze do povrchového sběru keramiky, která byla datována (dle většiny zdrojů – viz např. kapitolka 2.1.1 (T. Durdík), popř. orientačně některé internetové stránky) přibližně do           1. poloviny 14. století. Toto časová etapa bývá následně prezentována jako období výstavby Kozlova. 

   Ve svém vnitřním vnímání (viz osobní dlouholeté intenzivnější osobní studium nejen historie Českého ráje a jeho okolí) chápu uváděnou 1. polovinu  14. století (viz datace nalezené keramiky) pouze jako mezní časové období výstavby panského sídla Kozlov – čili hrad v tomto čase již stál a žil. Datum jeho založení může být ale velmi pravděpodobně starší.

   Pod čarou - v sobotu 23. 6. 2007 uskutečnila se – s vědomím a svolením majitele (Lesy ČR) – v areálu Kozlova brigáda – patron SPZH Kumburku. Při udržovacích a rekultivačních pracích byla pak značná pozornost věnována mj. i čerstvým vývratům v areálu zaniklého hradu a jeho nejbližším okolí ( památka na nebývale silnou větrnou smršť: „později meteorology označena jako největší v novodobé historii České republiky.“ (tzv. orkán      Kyril - noc ze čtvrtka 18. ledna na pátek 19. ledna 2007; „Orkán – vítr s ničivými účinky, s rychlostí větší než 118 km za hodinu“
). Ani přes veškerou vynaloženou mravenčí snahu nepodařilo se pověřené/zkušené osobě nalézt byť jeden jediný zlomek keramiky. 
   4.   KOZLOV – DRŽITELÉ (vloženo březen 2007)
   Na stránkách aktuálně dostupných odborných informačních zdrojů nebývají v případě hradu Kozlova uváděni žádní známí historicky doložení držitelé. 

   V hypotetické  rovině by hrad Kozlov mohl být povětšinou spojován s držiteli nedaleké Lomnice nad Popelkou. Toto spojení je ale opravdu pouze hypotetické – i když v některých časových etapách velmi pravděpodobné. Za prvního skutečně známého držitele Kozlova     (leč již zpustlého) může být považován až Aleš ze Šanova (r. 1462; blíže                              viz kapitolka 5.1 Historické skutečnosti). 

   Nemnohá vztažná drobná dílka různých úrovní (povětšinou od rozličných autorů rádoby turistických bla bla letáčků; zmiňované autory tímto opakovaně naléhavě prosím – před vznikem svých „vysoce odborných děl“ proveďte si vždy alespoň nejzákladnější seriozní studium nejzákladnějších historických a zeměpisných údajů o lokalitě!!! Hlavně průvodci      (z cestovních kanceláří, hradů, zámků, muzeí, …) poté mohou mít – díky těmto zakaleným info pramínkům - poměrně dosti práce s nápravou Vašich humanitních škod! Nebývá ani zrovna milé slyšet šeptem z úst určitých běžných turistů vybavených těmito bla bla letáčky   (parafrázováno): „…podívejte se, jak je ten průvodce hloupý/prolhaný/neznalý…(často vysloveně až blbý ()… Vždyť tady přece píšou něco jiného…“. O navazující kulturní degradaci zúčastněných stran ani nemluvě! Plíživá koroze duše…) přesto uvádějí – před rokem uvažovaného zániku kozlovského sídla (r.1442) – držitele dva. A to jistého rytíře Jana Hanuše Kozlovského a známého trčkovského úředníka Hynka Kozlovského z Kozlova. 

   4.1   Rytíř Jan Hanuš Kozlovský 

   „Kozlov byl vystavěn pravděpodobněš ve 14. století, jako většina hradů v našem kraji. Majitelem hradu byl rytíř Jan Hanuš Kozlovský a snad jedna generace toho rodu tam sídlila. Kozlovskému se znelíbil klidný život nebohatého rytíře, touha po majetku ho svedla na loupeživý život. Okolní krajina k tomu byla příhodná, lesy sahaly až k „Hradecké cestě“,      tj. nynější silnici z Jičína do Turnova, pak blízká stezka pod Kozlovem, vedoucí od hor do kraje, tj. silnice od Košova. Na těchto cestách hlavně vedl své nekalé řemeslo, přepadal formany, kupce i pěší cestující. Pořádek a bezpečnost v zemi měli na starosti krajští hejtmani. Čeněk z Vartenberka, pán hradu Velíše, udal věc do Prahy, králi Václavovi IV. a žádal o potrestání zbojníka. Král žádosti vyhověl, vyslal vojenskou výpravu, která hrad dobyla a rozbořila. Stalo se tak někdy kolem roku 1395. Dle toho mohlo být trvání hradu jen asi 50 let. Kozlovský nebyl ani zajatý, ani nalezen mezi mrtvými obránci hradu. Tajnou chodbou hradní utekl a pak ujel za hranice do Slezka. Když po smrti Husově nastaly v Čechách náboženské nepokoje, využil Kozlovský příležitosti a vrátil se do Čech. Spolu pak s několika sobě podobnými dobrodruhy přepadl v roce 1415 Opatovický klášter, kde byl za boje zabit. (z kroniky obce Holenice).“

   Zaznamenaný text byl velmi citlivě zasazen do kontextu skutečných, historicky doložitelných událostí. Zůstává pravdou vše výše uvedené o panu Čeňkovi z Vartenberka (blíže o tomto šlechtici   viz. kapitolka 7. Kozlov – možné konfrontace), zmínka o dobývání hradů místních nepokojných šlechticů vojsky Václava IV. je též na stránkách kronik nejednou doložena. „Král Václav IV. proto vypravil proti Markvartovi vojsko, které oblehlo jeho hrady Hrubý Rohozec, Zbirohy a Žleby, dobylo je a Markvarta samotného zajalo. F. Palacký i J.V. Šimák kladou tuto událost do r. 1388, F. M. Bartoš a Z. Fiala do roku 1390. Markvartovy statky byly zkonfiskovány a později prodány.“
 Pravdou také zůstává dobytí mocného Opatovického kláštera roku 1415: „Oddíl Diviše Bořka z Miletínka ovládl Pardubice, zničil tamní klášter cyriaků a po několika pokusech byl zničen i opatovický klášter.“
 Také informace o tzv. Hradecké cestě se zakládají na pravdě – tato obchodní tepna z Turnova mj. směřovala jednou ze svých větví až do důležité Žitavy. Veškeré tyto známé události jsou i znovu a znovu obsaženy na mnohých stránkách rozličných info pramenů různých úrovní…

   Leč informace o jakémsi – v odborných info zdrojích historicky nedoloženém - Janu Hanuši Kozlovském ve svém vnitřním vnímání považuji za další místní romantický výklad historie hradu Kozlova. Ani zde neuměle předložená doba vzniku hradu, „Stalo se tak někdy kolem roku 1395. Dle toho mohlo být trvání hradu jen asi 50 let“, nezapadá do všeobecného celkového kontextu vývoje hradů v Čechách. Dle rozebíraného textu by tak Kozlov bylo možno považovat za produkt klidné doby vlády Karla IV. Nejen volba dominatního kozlovského vrcholu za staveniště hradu hovoří však spíše pro dobu starší. Podívejme se   např. na další objekt z místní skupiny hradů s  tzv. plášťovou zdí - Kumburk. „Na rozdíl od naprosté většiny hradů ostrožních, ve 14. stol. už ponenáhlu sestupujících z nepřístupných skalnatých vrchů níž „do kraje“, blíž osídlení, vznikl Kumburk na osamělé, zdaleka viditelné homoli, která už sama o sobě ovládala široké okolí.“
 Navíc je výše uvedený text                   o Kozlovu dále v rozporu s nepřímo doloženými skromnými historickými událostmi                            (viz B. Balbín - Epithomae rerum bohemicarum (Výtah z českých dějin)). Ani návazné uvažované spojení (volně) „snad generace rodu nebohatých rytířů“ nezapadá do rámce výpovědi kozlovských zřícenin. Tyto naopak vypovídají (pojivo, …) o dostatečně profinancované stavbě ( tedy o zámožném zakladateli… Navíc - široko daleko se v tomto období rozprostírala v podstatě celistvá država příslušníků mocných Markvarticů – a ani přízvisko Kozlovský není – prozatím!? - v tomto rodu nikde doloženo. 

   Po zvážení výše uvedeného považuji osobu historicky nedoloženého rytíře Jana Hanuše Kozlovského za postavu náležící pouze do říše milých bájí a pověstí… 

   Poznámka – četné místní pověsti (ústní mezigenerační podání) zmiňují uložení části pokladu uloupeného v klášteře Opatovice nad Labem (1415) též v podzemí hradu Kozlova.       

   Části z tohoto nesmírného církevního bohatství prý doposud ukrývají i podzemní prostory dalších místních zřícených hradů. „ (…) Podzemí hradu (Trosky – pozn. MV)  je opředeno pověstmi o pokladu, který si zde asi ukryli loupeživí rytíři Šof a Švejkar, nebo ještě před nimi páni z Bergova, z nichž Ota z Bergova se v r. 1415 podílel na vyloupení opatovického kláštera.“
 Také tato pověst (a jí podobné) - a stále živé zkazky o kozlovském loupežníkovi a jeho nesmírném bohatství - dráždily neklidnou mysl hledačů pokladů – a tím též nepřímo mocně uspíšily zánik kdys pevného hradu. 

   Poznámka - hledači pokladů byli – a žel bohu opět jsou – vůbec zajímavou negativní kapitolu v historii našich památek – hradů obzvláště. Ze své vlastní praxe nemohu nevzpomenout např. osudu původně královského hradu (zakládací listina podepsána r. 1264) a později (od r. 1666) bohatého kláštera bezdězského. Když r. 1785 (po 507 letech života) odešel z těchto míst definitivně život, vtrhli do opuštěných zdí též hledači pokladů, kteří během „několika“ týdnů dokázali to, co nezvládlo několik temných staletí před nimi. Ani místo posledního odpočinku svatých otců – totiž klášterní hrobku – neponechali tyto hyeny v lidské podobě bez povšimnutí (viz. např. postřehy KHM). 

   Dnes však mnohdy stačí pár rozhozených hrstí starých matek, podložek aj. … ( 
   4.2   Hynek Kozlovský z Kozlova

   Druhou postavou, jež bývá některými méně obeznámenými autory s oblibou spojována s historií a držením hradu Kozlova u Lomnice nad Popelkou, bývá Hynek Kozlovský z Kozlova.

   Hynek Kozlovský z Kozlova je osobou historicky poměrně snadno doložitelnou. Jméno jeho - a jeho manželky - bývá relativně často připomínáno též v dostupných seriozních info zdrojích. „V r. 1615 byl majitelem Mackova (někde též Mačkova (Sedláček;…); zaniklá ves        u JC  – pozn. MV) Hynek Kozlovský z Kozlova. V r. 1628 prodala vdova po něm Kateřina, rozená Hubryková z Hennersdorfu, tvrz a dvůr Mackov s příslučenstvím ve dvou vsích Albrechtovi z Valdštejna.“
 Dále bývá připomínán r. 1595 (držba dvoru v Jičíně), r. 1614 (úředník na Trčkovském panství Veliš)… Hynek Kozlovský je též zmiňován v souvislosti se statkem Mladějov v Čechách: „Samostatnost statku byla obnovena počátkem roku 1603 v rukách trčkovského úředníka Hynka Kozlovského z Kozlova; nová tvrz s poplužním dvorem je poprvé zmiňována při prodeji v r. 1611.“
 

   Shrnutí - spojení Hynka Kozlovského z Kozlova a hradu Kozlova u Lomnice nad Popelkou je sice pro neznalé autory přímo svádějící, leč historicky vskutku nesprávné. V době života tohoto známého trčkovského úředníka stál hrad Kozlov prokazatelně již zhruba jeden a půl století ve zřícenině! 

   Poznámka – nedaleko obce Mladějov v Čechách se nachází obec Roveň, jejíž částí je i osada Kozlov (nedaleko zastávky ČD Malechovice; trať 064). Dle místního mezigeneračního podání byla tato osada snad založena (či obnovena!?) právě Hynkem Kozlovským     z Kozlova – v době jeho držení statku Mladějov. Kdož ví? (
   5.   FAKTA – SHRNUTÍ 

   5.1   Historické skutečnosti
   Roku 1462 Kozlov uváděn již jen jako hradiště, 1667 zmínka o zřícenině hrádku Kozlova (popis v urbáři lomnického panství), 1677 zmínka o Kozlově (důvěryhodný zdroj – učený jezuita B. Balbín - Epithomae rerum bohemicarum (Výtah z českých dějin)). 

   Celkem jsou tak prozatím známa pouze tři konkrétní a jistá historická data vztažná k lokalitě Kozlov (1462, 1667, 1677). Všechna se bohužel vztahují do období po uvažovaném zániku sídla. Z období předpokládaného života hradu není v této rovině do dnešní doby známo prozatím nic konkrétního. 

   Důvěryhodný učený jezuita B. Balbín (*1621 – †1688; studoval též v nedalekém Jičíně) ve své zprávě z roku 1677 (viz text výše) zmiňuje letopočet uvažovaného zániku hradu (1442), který je převzatý z místního ústního mezigeneračního podání.  

   Poznámka k roku 1462 – zaznamenání tohoto letopočtu v kronikách zcela jistě souvisí s další  změnou majitelů lomnického panství. K tomuto datu je v literatuře uváděn jako nový držitel lomnického panství Aleš ze Šanova. Pustý hrad Kozlov tak byl v tomto čase zcela jistě již trvalou součástí lomnického panství. 

   Poznámka k Aleši ze Šanova – podnikavý Aleš ze Šanova se později stal majitelem i několika dalších panství. Po roce 1474 kupuje např. Hostinné. 

   V tomto čase byl zapsán též i jako  formální majitel hradu a panství Návarov (Nawarov).  Následně byl tak nucen vést dlouhé a vleklé spory se svými přímými sousedy, stále mocnými pány z Lichtenburka a na Kumburce,  kteří uvedený pohraniční hrad bez skurpulí užívali ještě roku 1488. 

   5.2   Název hrádku 

   V první nesporné historické zprávě z roku 1462 je hrádek jmenován jako Kozlov. Tento název přetrvává (bez jakýchkoliv historických či jmenných konfrontací) až do dnešních dnů. Pojmenování českým jménem Kozlov lze tak předpokládat již od doby vzniku sídla. 

   Nepřímé podpoření výše uvedeného  zmínka o uvažovaném dobytí hrádku Kozlov na loupeživých rytířích roku 1442 (B. Balbín). Mezi předpokládaným dobytím, které mělo ukončit život hrádku a první nespornou zmínkou leží tak pouhých 20 let – tj. cca jedna generace lidského rodu. V roce 1462 zcela jistě stále žili i pamětníci fungujícího hrádku. Zkomolení či překrytí prapůvodního jména kamenného sídla jiným jmenným termínem lze tak považovat za velmi nepravděpodobné. 

   V případě Kozlova je kozlovský hřeben v místním ústním mezigeneračním podání přirovnáván (při pohledu z určitého úhlu - a dnes již i v určitém ročním období  zalesnění) např. ke kozímu hřbetu, popř. k hlavě kozla – vrchol se stopami hradu a navazující kóta 606 m, navozují prý obraz dvou malých rohů, … 

   Počet vrcholů před výstavbou sídla však může být předmětem pro navazující diskusi – viz hradní příkop na jižní straně, který mohl následně uměle oddělit plošinu s hradem od kóty  606 m (čili  - z jednoho vrcholu mohly být lidskou rukou – při výstavbě hradu - uměle vytvořeny dva menší. „Vidět, ale nebýt viděn?“). 

   Soubor bájí a pověstí vztažných k pojmenování lokality je samozřejmě nesporně            širší – jejich soubor však není cílem této práce. 

   Poznámka - dle mého srovnání nesou zdejší hrady založené Markvartici povětšinou jména, která mají jistý vztah k lokalitě, jež byla zvolena pro výstavbu toho kterého sídla. V drtivé většině případů jsou navíc názvy těchto hradů v českém jazyce  (Chlum, Bradlec, Rohozec, Skála (dnešní Hrubá Skála), Trosky …). 

5.2.1
Kozlov – souhrn  stejnojmenných  lokalit

    Na území Českého ráje se nachází zříceniny dalšího panského sídla, které též bývá označováno názvem Kozlov. Jedná se o zříceniny rozsáhlého skalního hradu               Chlum – Kozlov (358 m) u města Turnova. I zde stojíme před sídlem, jehož dějiny jsou zahaleny rouškou tajemství. „Jeho zakladatelem byl některý člen rozvětveného rodu Markvarticů, nelze vyloučit Voka ze Všeně. Hrad nebyl patrně nikdy dostavěn a nejpozději na počátku 14. století již zanikl. (…) Běžně se uvádí, že hrad zanikl v době husitské či při obléhání hradu Valdštejna v roce 1440. Archeologické nálezy kladou existenci Chlumu do   13. století s přesahem až do počátku 14. století. Nález falešného groše napodobujícího platidlo z doby Václaca IV. nevylučuje mladší snahy o využití již pustého hradu. Jediná zpráva o tomto hradě pochází z roku 1455, často navíc bývá chybně spojována s hradem Chlumem u Mladé Boleslavi. Došlo k vyhlášení odúmrti po Jindřichu z Vartenberka a z Valdštejna. Ta obsahovala pustý hrad Chlum a vsi s příslušenstvím. (…) V pozdějších dobách se na původní název hradu zapomnělo a byl nazýván lidově Kozlovy či „na sklepích“. Lokalizaci Chlumu na místo Kozlova provedl, s určitou nejistotou, až August Sedláček.“
 
   Vše prozatím nasvědčuje, že název Kozlov náležel v době středověku (v oblasti dnešního Českého ráje) pouze hrádku u Lomnice nad Popelkou. Dnes stejnojmenný hrad u Turnova nesl v tomto čase jen jméno Chlum. Nesprávné pozdější zařazení skromných známých historických událostí (i přes jejich značnou podobnost) vztažných k oběma objektům jeví se  tak jako značně nepravděpodobné. 

   Název Kozlov v Českém ráji dále nese též nevýrazný vrch (324 m) nedaleko hradu Kost. Ze zřejmých důvodů však toto místo nikdy nebylo využito ke stavbě opevněného bodu/sídla. 

   Podpoznámka – jméno Kozlov lze v rámci České republiky nalézt i na jiných lokalitách. Wikipedie – otevřená encyklopedie (viz stejnojmenné internetové stránky) uvádí v této souvislosti následující stručný soupis:

   Zříceniny hradů

· Kozlov – zřícenina hradu u Dalešické přehrady 

· Kozlov - zřícenina hradu u  města Turnova (viz tato kapitolka – výše) 

· Kozlov - pozůstatky hradu asi 8 km severně od města Jičína

   Název obce

· Kozlov - obec v okrese  Žďár nad Sázavou

· Kozlov – obec v okrese  Havlíčkův Brod

· Kozlov - obec v okrese  Jihlava

  Název části obce

· Kozlov - část obce  Mladějov v Čechách v okrese Jičín (viz kapitolka 4.2 Hynek Kozlovský z Kozlova)
· Kozlov – zámek a část obce Bochov v okrese Karlovy Vary

· Kozlov - část obce Libavá v okrese Olomouc

· Kozlov - část obce Střelské Hoštice v okrese Strakonice

· Kozlov - část obce Bystřice nad Pernštejnem v okrese Žďár nad Sázavou 

· Kozlov - část města Česká Třebová v okrese Ústí nad Orlicí

   5.3  Ohrazená plocha – Bradlec, Kozlov, Kumburk 

   Kozlov - zříceniny castra – zde hradu s  tzv. plášťovou zdí. Ohrazená plocha cca 700 m2, determinováno místní terénní konfigurací úsporných rozměrů.  V době vzniku  toto sídlo přináleželo  k menším  pevnostem, svými rozměry se blížilo spíše soudobým tvrzím. Absence stop (při běžném terénním průzkumu v areálu lokality) po pozdějších možných přestavbách a přístavbách. 

   Hrady Kumburk a Bradlec byly, dle mých orientačních srovnání, v první stavební fázi ohrazenou plochou v porovnání s Kozlovem o poznání větší; též typy hradu s tzv. plášťovou zdí – setřeno pozdějšími přestavbami. Bradlec: „Rozsah jádra (první stavební etapy – pozn. MV) o rozměrech 48 x 20 m.“
 (= 960 m2). „Podobu Kumburku v době vzniku bychom si mohli představit jako hrad s plášťovou hradbou oválného až mírně vejčitého tvaru o rozměrech přibližně 30 x 40 m …“
 (= cca 1200 m2)

 6.   PANSKÁ SÍDLA V OKOLÍ KOZLOVA 

   O Kozlově z období jeho života nebylo dosud v kronikách nalezeno pražádných zpráv. Je toto sídlo v tomto směru v našem regionu vzácnou výjimkou? Či stála - z nám neznámých důvodů - i okolní opevněná sídla spíše v pozadí zájmu dávných kronikářů? 

    V kapitolce č. 2 se mj. uvádí skutečnost, že hrad s tzv. plášťovou zdí je v českých zemích poměrně vzácným hostem. Východní Čechy představují v tomto směru jistou pozitivní výjimku. 

   Pro prostudování dostupných informačních zdrojů lze (za současného stupně poznání) za hrad s tzv. plášťovou zdí (z místních opevněných sídel) v době vzniku považovat i nedaleký Bradlec, Kumburk a Pustohrad u Hořic. 

   Poznámka - dle mého názoru  můžeme do této skupiny hradů s velkou pravděpodobností nově přiřadit i zaniklé panské sídlo Mokřice u Nové Paky – v literatuře bývá s opatrností uváděno jako bývalá tvrz (bude rozpracováno v některé z dalších prací; v tomto dílku nebude prozatím s bývalým panským sídlem Mokřice dále pracováno!!!). 

   K uvedené pracovní skupině hradů je z mého pohledu nutno dále nově doplnit i prapůvodní castrum (bývá uváděn hrad - řidčeji i tvrz, původně též stavba menších      rozměrů ???) v Lomnici nad Popelkou – viz např. zmínka dobytí hradů Bradlec a Lomnice v roce 1417: „Pavel z Jenštejna žil až do roku 1420, kdy zemřel v Praze (Sedláček 1887, 196). Bradlecké zboží držel ještě za jeho života syn Václav-Vaněk. Ten však byl na rozdíl od otce neklidné povahy a neustále vyhledával rozbroje. Když se spolčil s několika šlechtici držícími statky v blízkém okolí Bradlce, především s bratry Janem Košíkem a Beneškem z Lomnice, přepadával s nimi pocestné v širokém okolí a troufl si dokonce vést drobnou válku přímo proti králi Václavovi IV. Kořistnický způsob života vycházel Václavovi a jeho spolčencům několik let. Roku 1417 však vytáhlo královské vojsko proti jejich hradům Lomnici nad Popelkou a Bradlci. Pod vedením královského vojevůdce Hynka Jablonského nejprve dobylo Lomnici a poté oblehlo i Bradlec.“
 

   6.1  Opevněné panské sídlo v Lomnici nad Popelkou

   Popis lomnického panského sídla z roku 1667 (viz urbář lomnického panství  zde též mj. i další zmínka o pustém Kozlově) uvádí následující: „Podle něho byl zámek kamenný, měl kruhový půdorys, byl chráněn dvojitou hradební zdí s příkopem. Před první branou s věží byl padací most, po němž se vcházelo do přízemí zámku. (…) “
 Po srovnání tohoto základního stavebního popisu nejen s definicí od T. Durdíka (viz kapitolka č. 2) lze i v Lomnici velmi pravděpodobně usuzovat na prapůvodní hrad s tzv. plášťovou zdí. Zájemcům o jisté bližší orientační přiblížení uvažované podoby lomnického hradu doporučuji (na základě předchozího základního popisu) ke studiu např. obrázek hradu s tzv. plášťovou zdí od Konráda Kyesera – viz např. Ilustrovaná encyklopedie českých hradů (2000) od T. Durdíka,  s. 174.

   Existence lomnického hradu bohužel není v podvědomí široké veřejnosti výrazněji zafixována. Sídlo samotné (přes výjimečně dlouhou akceptovatelnou existenci)       nezanechalo - ani svými majiteli - v dějinách (podobně jako blízký Kozlov) téměř žádné stopy,  pozdější stavební úpravy hradu a blízkého okolí (nedokončená přestavba na        zámek -  viz zpráva z roku 1737), následně navíc zcela setřely původní pevnostní charakter místa.

     6.2  Panská sídla v okolí Kozlova v datech 

  V blízkosti Kozlova existovalo souběžně několik dalších panských sídel různého významu a kvalit. Pro potřeby této kapitolky bude v „horní úvrati“ limitní rok 1462, kdy se hrad Kozlov nezpochybnitelně poprvé objevuje (žel bohu již jen jako hradiště) na stránkách dávných kronik. Cílem této kapitolky je zachycení doložitelných historických dat vztažných k jednotlivým panským sídlům v okolí a jejich uvažovaná analýza – ve výsledku snad využitelná i pro potřeby této drobné práce.

   Autoři díla Hrady, zámky a tvrze v Čechách, na Moravě a ve Slezsku (díl Východní Čechy a Severní Čechy) uvádějí na přiložených mapkách tato konkrétní sídla: Brada, Bradlec, Cidlina, Doubravice, Pařez, Kumburk, Lomnice nad Popelkou, Semínova Lhota, Radim. 

   Z větví rodu Valdštejnů jsou později všeobecně považovány za nejdůležitější větve lomnická a štěpanická, z tohoto důvodu bude zmíněn i vzdálenější hrad Štěpanice (u  Jilemnice). 

   Vydejme se nyní u výše uvedených objektů proti proudu času, od roku 1462 níže. Jako dostačující základní zdroj doložených historických dat budou pro potřebu následujících řádků využity tituly Ilustrovaná encyklopedie českých hradů od předního českého badatele               T. Durdíka, Hrady, zámky a tvrze v Čechách, na Moravě a ve Slezku – díl 6. – Východní Čechy od kolektivu autorů a Hrad Bradlec od T. Tomíčka a J. Úlovce. U objektů s pestřejší historií bude dostačující výběr nejzákladnějších historických dat. Největší pozornost bude samozřejmě zaměřena na Lomnici nad Popelkou – sídlo nejtěsněji s Kozlovem sousedící - a na její držitele (dohledatelné ve výše uvedených informačních zdrojích). 

   Brada: 1258 (Načerat z Brady), 1304 (odnětí hradu Lévovi z Brady Václavem II.), 1434 (Machna z Veselé), 1452 (Markvart z Labouně) …

   Bradlec: 1322 (Havel Ryba z Bradlce), 1325 (Markvart z Jíkve), 1379 (Půta z Turgova), 1391 (páni z Jenštejna), 1417 (dobytí hradu), 1421 (dobytí hradu), 1429 (císař Zikmund a Hynek Krušina na Kumburce), 1437 (Hynek Krušina na Kumburce), 1440 (Milota z Čeňova), 1450 (Vílém z Mečkova a z Bradlce) …

   Cidlina: 1317 – 1322 (Havel a Hynek z Cidliny) …

   Doubravice: 1394 (Ješek z Doubravice), 1413 (Petr z Varobyle), 1433 (Hašek z Doubravice) …

   Pařez: 1372 (Petr z Pařezu), 1403 (Jan z Pařezu), 1430 (Ctibor z Pařezu) …

   Kumburk: 1325 (Markvart), 1406 (Jan Krušina), 1427 (Hynek Krušina) …

   Lomnice nad Popelkou: 1307 (Albrecht z Valdštejna), 1397 – 1422 (Jan Košík), 1408 (Jan Košík a Beneš Košík – oba z Lomnice), 1417 (dobytí), 1431 (Beneš Košík z Lomnice), 1462 (Aleš ze Šanova) …

   Semínova Lhota: 1364

   Radim: 1360 (Zdeněk z Radimi), 1410 (Jan Kumburský z Vartenberka) … 

   Štěpanice: 1304 (Jan z Valdštejna)

   Jak je z uvedeného přehledu zřejmé, máme zachována jistá historická data (před rokem 1462) u všech uvedených objektů. Mnohé z těchto sídel přitom stály (dle měřítek středověké hierarchie) - svými držiteli, stavebně i posláním - níže než Kozlov. 

   Nejen z historického pohledu je velmi zajímavé, že se Kozlov (popřípadě jeho držitelé) nezmiňuje ani v období intenzivních půtek Voka II. z Rotštejna (uvádí se v pramenech v letech   1318 – 1325; počáteční léta neklidné vlády „cizáckého“ krále Jana Lucemburského), který: „Proslul soudní pří se 150 okolními šlechtici.“
 (v dostupných info zdrojích bývá uváděno 150 – 152 šlechticů). Právě v souvislosti s těmito nepokoji pochází první zaznamenané zprávy o některých objektech v okolí (Bradlec, Cidlina, Mokřice, …). 

   Poznámka – v hypotetické rovině je možné, že hrad Kozlov v období půtek Voka II. z Rotštejna s okolní šlechtou (1318 – 1325) ještě neexistoval. 

   Nepřímé důkazy (stavební, demografické …) však spíše napovídají o opaku – o již „žijícím“  Kozlovu. S touto verzí je na řádcích tohoto dílka i pracováno. 

7.   KOZLOV – MOŽNÉ KONFRONTACE
   Unikum hradu - do skály vytesaná  podzemní chodba úsporných rozměrů. Lze předpokládat využití a následné upravení přírodní pukliny. I drobné stavby v živém kameni přesto vykazovaly značnější ekonomickou náročnost (porovnej např. se studnami)  další předpoklad zámožnějšího stavebníka. 

   „Na Kozlově je vchod do štoly, o které se povídá, že je to bývalá tajná chodba. Ve skutečnosti to je ale staré důlní dílo.“
  Tvrdit v případě Kozlova něco s určitostí je poměrně odvážné a návazně značně diskutabilní. A staré důlní dílo (zdá se, že v dané lokalitě dokonce ojedinělé) na dominantním kopci, lokalizované přímo v areálu relativně malého hradu … ??? I k této „skutečnosti“ je třeba stavět se s přiměřenou badatelskou informační opatrností.

   Ústní mezigenerační podání se přesto vzácně vyjadřuje i o jistých dávných snahách o těžbu stříbra (v období po zániku hradu Kozlov) někde na kozlovském hřebenu – popisovaná štola může být údajně skromným pozůstatkem těchto aktivit. 

   Oslovení znalci přítomnost vzácných rud v těchto místech (stříbro/zlato) považují za „jistotu hraničící s nulou.“ Je-li šachta – i přes jisté pochybnosti – pozůstatkem po dávné důlní činnosti, bylo by prý pravděpodobnější spojit její vznik s hledáním (a možnou těžbou?) drahých kamenů/minerálů (viz kapitolka 3.1 Stavební fakta – encyklopedický termín Melafyr: „(…) dutiny vyplněné novotvořenými minerály (…)).
 Samotnou štolu by však v tomto případě (zde a nyní rozuměj jako uvažované „důlní dílo“) bylo prý výhodnější – a snadnější - hloubit z boku – např. z hradního příkopu.

   Poznámka – při návštěvě kozlovských podzemních prostor lze ve světle baterky skutečně zaznamenat i třpytící se narušená jádra zmiňovaných drahých kamenů/minerálů – hlavně v místech přechodu horizontální chodby ve svislou šachtu.
   Roku 1442 prý dobyt na loupeživých rytířích a zničen (B. Balbín – ústní mezigenerační podání). 

   Vzhledem k souběžnému uvažovanému dobytí i jiných hradů v okolí (Bradlec, Trosky, Pařez, Kavčiny, …) lze tuto informaci vnímat jako důvěryhodnou a akceptovatelnou.

   „Vypráví se, že Kozlov, tak jako ještě další hrady v okolí, zbořil Jan Žižka. Urbář lomnického panství z roku 1667 píše o Kozlovu jako o prastarém zámku, položeném v lesích nad vsí Košovem u Lomnice.“
 

   Pověsti o dobytí Janem Žižkou se skutečně vztahují i k několika hradům a tvrzím v okolí. Některé příběhy zcela jistě mohou mít i reálný základ - např. uvažované dobytí hradu Pařezu. „Hrad Pařez byl údajně dobyt a vypálen na jaře roku 1423 Janem Žižkou z Trocnova. Snad poté, co tento slavný vojevůdce porazil v dubnu uvedeného roku u Hořic jednoho z vůdců panské koalice zrádného Čeňka z Vartenberka.“
 Výše uvedenou zmínku o zboření hradu Kozlova Janem Žižkou však lze spíše odkázat do říše bájí a pověstí. Neznám informační zdroje, ze kterých autor/autoři citovaných řádků čerpal(i) – leč v  jiných pramenech (ani v místním mezigeneračním podání)  jsem žádný vztah/zmínku  Jan Žižka x Kozlov prozatím nezaznamenal. 

   V teoretické rovině: Čeněk z Vartenberka:  - „Český šlechtic a politik, † 1425; Husův příznivec, 1414 nejvyšší purkrabí pražský, 1415 inicioval list do Kostnice proti Husovu upálení. Smrtí Václava IV.  z titulu svého úřadu spoluvladařem královny Žofie. 1420 podepsal manifest proti přijetí Zikmunda Lucemburského za českého krále. 1421 zvolen čáslavským sněmem do prozatimní vlády. Později na straně katolíků proti husitům, poražen Janem Žižkou 1423. Podlehl moru. Rod vymřel v 17. st.“
 – se od myšlenek husitství odklonil někde kolem roku 1422 (viz např. Rudolf Anděl a jeho kniha Husitství v severních Čechách, SKNL 1961), umírá roku 1425 – rok po úmrtí Jana Žižky. Možné vyvrácení Kozlova Janem Žižkou by tak bylo možno umístit mezi roky 1422 – 1424. Za nejpravděpodobnější termín lze – vše ve spekulativní rovině - návazně považovat jaro 1423  porážka Čeňka z Vartenberka u Hořic (viz např. citovaný Pařez).

   Je možno též vyslovit domněnku(!!!), že hrad Kozlov mohl být Janem Žižkou opravdu dobyt, ale místo uváděného zboření mohl být účelněji obsazen husitskou posádkou. Její příslušníci se zde mohli následně udržet (po husitských válkách i jako tzv. loupeživí rytíři) až do roku uváděného zániku hradu – 1442 (tedy téměř 20. uvažovaných let).

   Poznámka – mému vnímání jsou nyní předkládána dvě data možného zániku hradu. Citovaný B. Balbín zmiňuje rok 1442, pro moje poznání  nová pověst hovoří o Janu Žižkovi († 1424). 

   V českých zemích dominovalo až do výbuchu husitských válek používání tzv. chladných zbraní. „Palné zbraně, zvané pušky, se začaly objevovat ve druhé polovině 14. století, a to spíše ve velkých rážích. Jejich účinnost nebyla ještě velká, ale cena značná (…). Mohutným impulsem pro rozvoj palných zbraní se staly husitské války a v nich vyvinutý způsob boje (…).“
 Nejen na základě výše uvedené citace je možno vyslovit předpoklad, že hrad Kozlov mohl být na počátku husitských válek ještě stále poměrně těžko dobyvatelnou pevností; již více než jedno akceptovatelné století jeho „zasloužené“ existence lze vnímat též jako nepřímé potvrzení této hypotézy. 

   Úvaha – pohled z vojenského hlediska - zmiňovaný Jan Žižka se svými houfy představoval pro vysoko položený pevný starší hrad Kozlov zcela jistě menší nebezpečí (v podstatě stále ještě úvod husitských válek  sbírání cenných bojových zkušeností a počátek  mohutného rozvoje a zdokonalování účinnosti palných zbraní), než pozdější zkušení válečníci (i obránci) a vyspělá vojenská technika (a její množství)  v období po husitských          válkách – zde rok 1442 (zdroj    B. Balbín). 

   „Pravděpodobně byl založen někdy ve 14. století a jeho zakladateli mohli být členové vladyckého rodu Košíků z nedaleké Lomnice, či větev rodu pánů z Valdštejna.“
 (viz výše).

   Někde kolem roku 1300 se ve zdejším kraji pevně usadili Markvartici (zde jejich větev - rod Valdštejnů), kteří pokračovali v kolonizaci započaté jejich příbuznými – Načeratici. 

   Kozlov bývá povětšinou uváděn jako hrad, jen výjimečně jako tvrz. Nejen vzhledem k jeho dominantní osamělé poloze se lze přiklonit k převažujícímu termínu hrad. K výstavbě  hradu však všeobecně bylo třeba povolení panovníka: „(…) Povolování stavby hradu náleželo nejspíše mezi královská výhradní práva (regály). (…) Obecně lze s jeho prosazováním počítat za silných panovníků obzvláště ve starším období. (…).“
  Udělení možného stavebního svolení vladyckému rodu Košíků z Lomnice se mi jeví (společenské i ekonomické postavení tehdejší nižší šlechty) jako nepravděpodobné. Vznik zdejších nových panských sídel tak zcela jistě souvisel s  následným velkým rozrodem zdejší větve rodu Valdštejnů. 

   První zmínka o sousední Lomnici: „Je z roku 1308, kdy ji držel  Albert z Valdštejna.“
 „Z pamětí spolehlivých jde najevo, že okolí Kozlova bylo v 15. století s Lomnickem spojeno.“
 (viz výše). 

   Vzhledem k tomu, že se nejen v tomto čase jednalo o velké a pevné dominium markvartického rodu, lze s touto Sedláčkovou hypotézou souhlasit. 

8.
KOZLOV – ZÁVĚREČNÉ HYPOTÉZY

   Před vyslovením hlavní ideje této drobné „průkopnické“ práce chci znovu a znovu důrazně připomenout skutečnost, že se jedná o soukromý aktuální hypotetický závěr (červenec 2007), který pramení hlavně z výpovědí nemnohých stavebních a literárních zdrojů - a na ně navazujících orientačních komparací. Je možné (a byl bych tomu i velmi rád), že se objeví, třeba i velmi brzo po uveřejnění tohoto dílka, nové informace, které mohou (po)změnit úhel pohledu na údaje v této práci uvedené. 

   Velkým přínosem pro bližší poznání lokality Kozlov bude zcela jistě (někdy v budoucnu) regulérní archeologický výzkum (či alespoň intenzivnější komplexní povrchový odborný průzkum). Tento výzkum/průzkum může opomíjené, a nyní snad i zdánlivě bezvýznamné a bezperspektivní, lokalitě Kozlov následně určit v castellologickém kontextu zcela jiný význam.  

   Podotýkám dále, že se na řádcích této práce pohybujeme v oblasti humanitních věd - a tyto jsou hlavně odrazem individuálního vnitřního vnímání každého autora. Žádné pevné a trvalé hranice zde tak v podstatě neexistují. 

   Těším se na případnou EXTROVERTNÍ AKTIVNÍ VĚCNOU ZPĚTNOU VAZBU… DĚKUJI. Může být dalším přínosným – a žádoucím - kaménkem do pomyslné historické mozaiky. „Veškeré spisování, které neobsahuje podnět k aktivitě, je zbytečné.“ (F. Nietzsche) (
8.1
   Hypotéza Kozlov x historie 

    Lze předpokládat, že hrad Kozlov byl vystavěn ve druhé polovině 13. století,  pravděpodobně za vlády silného přemyslovského krále Václava II. Ve stejném období (viz nepřímo i orientační datace nemnohých povrchových nálezů z lokality) byly pravděpodobně založeny i nedaleké hrady Kumburk a Bradlec. Výstavba Kozlova zcela jistě také souvisela s velkým rozrodem rodu Markvarticů (viz nepřímo i český název hradu),  zde s jejich později velmi známou větví – Valdštejny – a s následným dělením původní rozsáhlé rodové markvartické državy. 

   Je velmi pravděpodobné, že hrad Kozlov mohl  již v čase vlády Valdštejnů velmi těsně sdílet i osudy dalšího jejich sídla, zmiňovaného blízkého lomnického hradu, a panství (první zmínka z roku - 1308 Albert z Valdštejna, držitel Lomnice), či byl někdy i jeho přímou součástí. Nelze tak vyloučit, že i zde mohla vzniknout hradní dvojice (např. jako v přemyslovském loveckém hvozdu – viz Durdík), kdy: „ (…) menší hrad se v písemných             pramenech – vzhledem k tomu, že sdílel osudy svého hradu „mateřského“ – neprojevuje.“
 Je možné, že v této době zde mohla sídlit pouze vojenská posádka, která, díky strategické místa, mohla podávat aktuální zprávy na v údolí stojící (a tedy blíže osídlení) lomnický hrad. Kozlov v tomto čase mohl plnit jen funkci jistého tzv. refugia šlechty (využívána hlavně obranná funkce sídla, funkce obytná a správní ustoupily dopozadí), která sídlila právě na blízké Lomnici. 

   Roku 1397 lomnická větev rodu Valdštejnů vymřela (pozn. – jedná se pouze o hlavní větev. Potomci vedlejších větví žijí doposud). Jejich država se opět dostala do rukou vladyckého rodu Košíků, kteří zde poté nepřetržitě vládli do roku 1435. Roku 1417 byly hrady Lomnice a Bradlec dobyty královským vojskem pod vedením Hynka Jablonského jako sídla loupeživé šlechty. O Kozlově v této souvislosti není zpráv, lze tak vyslovit předpoklad, že v období kolem roku 1417 nebyl Kozlov s držiteli Lomnice přímo spojován. Jako sídlo držitelů samostatného panství mohl tak být Kozlov pravděpodobně využíván i v průběhu husitských válek. 

   Je též možno se domnívat, že jako strategický vojenský bod mohl být obsazen již počátkem husitských válek, např. nestálým pánem Čeňkem z Vartenberka, který roku 1421 dobyl a obsadil sousední hrad Bradlec. Přibližně do roku 1425 (rok Čeňkova úmrtí) by tak i zde bylo možno uvažovat o stabilní vojenské posádce. Po tomto datu hrad mohl přejít do rukou Vartenberkových straníků. 

   Čistě spekulativně tak lze návazně uvažovat i o dobytí Kozlova houfy Jana Žižky - na jaře     1423!? – a následném dlouhodobém obsazení hradu husitskou posádkou. Její příslušníci se zde mohli později dále udržet jako tzv. loupeživí rytíři (viz též B. Balbín). Období neklidu po ukončení husitských válek (1434), zde navíc umocněné vymřením rodu majitelů lomnického panství (Košíkové záhadně vymírají roku 1435), bylo pro působení loupeživých band velmi příhodné. Letité řádění kozlovské loupeživé bandy bylo prý ukončeno až vojenskou zemskou hotovostí roku 1442 (B. Balbín). Vzhledem k předpokládanému souběžnému dobytí i několika jiných sídel v okolí (též loupežné posádky; Bradlec, Trosky, Zbirohy …) lze toto datum vnímat jako přijatelné. 

   Je též pravděpodobné, že v tomto období převratných a překotných celospolečenských změn Kozlov legislativně přináležel k lomnickému panství. Patrně i z tohoto důvodu již následně nevyvstala potřeba jeho znovuobnovení – ani jako pevnosti, ani jako možného správního bodu. 

   Tuto hypotézu nepřímo podporuje také první přímá historická zpráva o Kozlově - z roku 1462. V tomtéž roce se totiž uvádí i Aleš ze Šanova – jako další z majitelů lomnického panství.  I na základě těchto událostí, vztažných k jednomu datu, je pravděpodobné, že pustý hrad Kozlov v tomto čase již opravdu pevně (a natrvalo) sdílel osudy panství Lomnice.

  Odlehlost lokality a nevalná kvalita použitého kamene mohly značnou měrou zabránit pozdějšímu rozebírání vyvráceného  sídla obyvateli okolních obcí. Díky této skutečnosti stály údajně pozůstatky pobořeného Kozlova ještě dlouhou dobu v relativně dobrém stavu. K pozdější intenzivnější destrukci pevného mohutného zdiva zříceniny přispěli prý největší měrou hledači pokladů. 

   K zániku hradu – lze se domnívat, že významnou úlohu při uvažovaném dobývání Kozlova uváděného roku 1442 mohl hrát vrchol kóty 606 m, která s hradním vrcholem na jižní straně těsně souvisí a o zhruba deset metrů jej dokonce převyšuje (viz kapitolka 3.). V době vzniku hradu nepředstavoval tento bod zcela jistě smrtelné nebezpečí, po jeho severní straně mohla být velmi pravděpodobně vedena i přístupová komunikace směřující do nitra hradu (viz níže).  

   V období po husitských válkách došlo k nebývalému rozvoji vojenské techniky, kóta 606 m se tak mohla nově stát smrtelně ohrožujícím faktorem pro obránce sídla. Následná reakce držitele hradu na nákladnou a nutnou modernizaci (mj. již i nutnost předsunutého opevnění na kótě 606 m) nejen životně důležitého opevnění malého (bez výraznější možnosti rozšiřování), zastaralého (zhruba jeden a půl století  uvažované existence bez navazujících modernizujících stavebních zásahů) a vydrancovaného sídla (uváděné dobytí hradu vojenskou hotovostí v roce 1442) mohla být dalším pádným důvodem pro jeho neobnovení. 

   Akceptovatelné stopy po možných mladších obranných fortifikacích či obléhacích pracích nejsou na vrcholu kóty 606 m v současné době  (při běžném povrchovém terénním průzkumu) patrné, místo samotné je nyní navíc zarostlé staletým bukovým porostem.

8.2   Hypotéza Kozlov x komunikační a stavební schéma 

   Stavební etapy - z místní skupiny hradů s tzv. plášťovou zdí (Bradlec, Kozlov,      Kumburk, … ) lze Kozlov v době vzniku považovat po stavební stránce patrně za jedno z nejkvalitněji provedených sídel. Rozsah a kvalita zcela jistě dostatečně profinancovaných prací (v porovnání např. s Bradlecem velmi kvalitní malta, náročnost předpokládaných prací v podzemí … ) taktéž zcela jistě přispěly k relativně dlouhé existenci hradu - bez uvažované dlouhodobější nutnosti výraznějších udržovacích a modernizujících stavebních zásahů (viz např. podobně jako Bezděz (pozn. – pouze pro zajímavost -  královský hrad leží v téměř stejné nadmořské výšce (604 m), jeho převýšení vůči okolní krajině je též kolem 200 m) … ). 

   Z mého pohledu lze do regionální skupiny předpokládaných markvartických hradů Bradlece, Kozlova a Kumburku (zde uvažovaný typ hradu s tzv. plášťovou zdí z konce        13. století) nově zařadit i dřívější hrad v Lomnici nad Popelkou. Vzhledem k jisté místní atypičnosti tohoto typu hradu lze předpokládat, že všechna čtyři uvedená sídla mohou být dílem stejné stavební hutě - či jejích odchovanců.

   Na základě orientační analýzy zbytků zdiva v areálu Kozlova (pojivo…) lze usuzovat pouze na jednu stavební etapu v historii objektu.

    Ke komunikačnímu schématu – kde bylo čelo hradu (tj. vstup), nelze na základě současného stupně poznání poctivě říci. Na základě místní terénní konfigurace lze však vyslovit velmi pravděpodobnou hypotézu. 

   Původní přístupová cesta (poměrně náročný terén, který velmi omezuje možnosti při volbě a výstavbě přístupové komunikace) mohla z větší části kopírovat současnou/stále vyžívanou lesní komunikaci směřující od obce Morcinov k vrcholu Kozlova (od západní strany hřebene). Cesta ku hradu poté mohla pokračovat přes uvažované předhradí, následně se pravotočivě stáčela na dostřel pod východní kozlovskou hradbou (výhodná kontrolovatelnost příchozích) a následně pravděpodobně zamířila na severní břeh  současné  kóty 606 m, odkud pak mohla přecházet po lehké komunikační konstrukci - nad hradním příkopem - až k padacímu mostu a dále na malé hradní nádvoří. Uvažovaný padací most by bylo možno ze stavebního pohledu realizovat nejvýhodněji právě zde – směrem ke kótě 606 m.  Na ostatních stranách v okolí hradu je terén pro vedení přístupové komunikace výrazněji pod úrovní hradního            nádvoří  mj. padacímu mostu by tak chyběla nivelizovaná protistrana (příložka pro jeho padací část), do které se mohl při sklopeném stavu zaklesnout. Vstup do hradu mohl být pravděpodobně řešen (viz zaznamenaný popis původního lomnického sídla) - přes akceptovatelnou branskou věž  (hmota této věže mohla mj. částečně krýt samotný palác proti případným střelcům z vrcholu vyšší navazující kóty 606 m; z vrchního patra (nivelačně minimálně kompenzujícího výškový rozdíl - cca 10 m - obou těsně sousedících vrcholů) této věže mohl být dále snadněji kontrolován kritický prostor na uvedené kótě 606 m). Minimálně plocha uvažovaného předhradí mohla být dosažitelná i pro káry a povozy. 

   K hradnímu  stavení – lze uvažovat o rozsáhlejším hradním stavení v zadní (tj. severní) části hradu – zde kopírující nepravidelný polygonální tvar plášťové hradby - ve tvaru podobajícímu se velkému písmenu „U“ (viz příloha – pokus o hmotovou rekonstrukci). Hlavní obytné prostory (velmi pravděpodobně i podsklepené – byť i jen částečně) lze s opatrností lokalizovat do západní části uvažovaného stavení (viz mohutná, celkem pravidelná prohlubeň s náznaky po vnitřním dělení). Jak již bylo uvedeno, lze nepřímou komparací uvažovat o původní výšce hradby někde kolem 8 m. Tato hodnota je pak v tomto případě (hrad s tzv. plášťovou zdí) i limitujícím faktorem pro maximální výšku hradního stavení. Vzhledem k výšce středověkých krovů - :„ (…) mnohdy se až rovnající výšce zděné části  stavby (…) “
 - zde můžeme uvažovat pouze o jednopatrovém hradním stavení. Stavení mohlo být s velkou pravděpodobností chráněno spalnou krytinou -  zde spíše šindelem.

   K podzemním prostorám – v severní části Kozlova (u současného turistického vstupu pro návštěvníky – ve směru od Lomnice nad Popelkou) se nachází drobná prohlubeň s nízkým vchodem do předpokládaného podzemí bývalého hradu. Tuto prohlubeň lze vnímat i jako původní součást uvažovaných sklepních prostorů bývalého hradního stavení a chodbu samotnou jako poslední únikový komunikační směr obránců hradu. Podzemní chodba úsporných rozměrů se po několika metrech stáčí lehce vpravo, následně je vedena pod ostřejším úhlem vlevo a pokračuje dále v přímém směru až ke svislé šachtě (další cesta je v současnosti možná pouze s využitím horolezeckého vybavení). Dosud převažující hypotézu o podzemní cisterně (viz Durdík aj.) lze všeobecně možno vnímat jako velmi nepravděpodobnou. 

   Poznámka – součástí tohoto dílka je mj. i POKUS (dle aktuálně nejlepšího vědomí) o rekonstrukci hradu Kozlova, který staví na informacích v této práci uvedených.
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Kozlov u Lomnice nad Popelkou

(pokus o hmotovou rekonstrukci dle vize Šimůnek/Vaistauer; kresba Šimůnek)

… 

Příloha: - informační plakátek z června 2007 (pořadatel akce SPZHK)

KOZLOV
VI/2007
„Hradiště posud objato jest na třech stranách hrubým náspem a hlubokým příkopem, jen na čtvrté straně, kde jest stráň strmá, není takového opevnění. Hrádek byl podoby podkovité a zavírala jej na všech stranách hradba, z níž všude základní zdi znáti jest, avšak na jižní straně jest ještě dosti vysoký kus hradby. Na západním konci blízko hradby jest prohlubeň, buď od provaleného sklepa aneb od kopání po pokladech. Odtud dole na druhé straně je pahrbek a v něm taktéž prohlubeň, patrně bývalý loch. (…) Jako před sty lety nazývá se posud tento hrádek Kozlovem.“

(A.Sedláček)
Kozlov u Lomnice nad Popelkou

(pokus o hmotovou rekonstrukci dle vize Šimůnek/Vaistauer; kresba Šimůnek) 

SETKÁNÍ VE ZŘÍCENINÁCH HRADU KOZLOVSKÉHO 

Sraz : - v sobotu 23. června 2007 v dopoledních hodinách (cca v 10 hod) na hradišti Kozlov (596 m)

(přístup po značené turistické cestě ČD Cidlina – Kozlov (1.5 km) – Košov (3 km) - Lomnice nad Popelkou (5.5 km))

Cíl : - setkání/brigáda dušiček – mj. v duchu castelloterapie ( - spoutaných nejen pouty historie; likvidace náletové zeleně, kultivace prostoru areálu hradu … (jako vždy - co se pohodově stihne, to se stihne) …

Případné bližší info na +420 776 118 067 / Tomas.Kumburk@seznam.cz - Tomáš – hrad Kumburk;        popř. na +420 723 137 000 / bradlec@seznam.cz - Martin – hrad Bradlec.

Praktické info: - vlak ze Staré Paky (žel.trať 064) odjíždí v 8.35 hod. – příjezd do Lomnice n./P. v 8.51 hod; zde přestup na spoj směr MB – odjezd z Lomnice n./P. v 8.59 hod (pozor – další vlak směr MB jede až  ve 13.20 hod!) – příjezd na zastávku ČD Cidlina v 9.12 hod. (Hrad Kozlov 1.5 km (M + Z; převýšení  + 210 m); cca 30 - 40 minut chůze).  Mapa – např. Český ráj (č.19; Edice KČT), … 
Hrad Kozlov u Lomnice nad Popelkou – fakta, komparace, hypotézy…

Mgr. Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
vydání první – X/2006 (aktualizováno VII/2007)
(neřízený dokument)
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