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MUDr. František Cyril Kampelík

- pravý syn Českého ráje
Motto: „…existence člověka pokračuje v paměti lidí, v uměleckých dílech, jeho          tvorbě … které ještě dlouho fungují tak, jako by dotyčný byl stále mezi živými. Smysl lidského života se měří vkladem, který přinesl rozvoji společnosti…“
Věnováno pí. Věře Janatové

Martin Vaistauer
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1. ÚVOD

 „Na tom světě žádná jiná – mohl bych opakovati o této krajině, jíž, věřím, není podobné v okruhu světa, do níž se vracím znovu a znovu, abych se nadýchal fysické i mravní krásy její, nabral nových sil, nasytil se otčinou. V ní a skrze ni stal jsem se tím, čím jsem: českým vlastencem a historikem.“

(prof. Josef  Pekař)

Pane profesore, díky za Vaše moudrá slova… Plně vyjadřují i mé nejvnitřnější pocity…

…nezmanipulovaná historie, učebnice neskonalé moudrosti, hovoří stále více jasnější a naléhavější řečí…

Opravdové poznání, respekt a úcta k sobě samému pramení z poznání, respektu a úcty k ostatním, vpravdě svobodným, lidem. Každý člověk, každý národ má právo na svobodný život, tvořivou práci, kulturní tvorbu… Zkrátka na vše, s čím lze spojit vskutku svobodnou a šťastnou budoucnost. 

Devalvace lidských životů porobených národů – ve jménu jakékoliv „svaté“ náboženské či politické víry – musí být důrazným varováním omylů minulosti pro hledající přítomnost. A nejen pro přítomnost, ale hlavně pro společnou budoucnost. 

Vše, co vystupuje proti šťastnému/přirozenému životu a proti svobodě národa, je nutno pokládat za scestné a škodlivé. Až za hranici sebe sama bojující                MUDr. František Cyril Kampelík nese i v tomto poselství svoje osobité kouzlo. Zasloužil se o další poznání role aktivního člověka v bouřlivě se měnící společnosti - a svým celoživotním konáním uvedl do pohybu osudy mnoha dalších lidí. 

Za skutečné poznání a za skutečnou svobodu platí vyvolení lidé často daní nejvyšší. Nejen pohnutý lidský i filosofický osud již téměř neznámého podkrkonošského rodáka zůstává v tomto směru jistým poselstvím i pro neklidné 21. století. 
2. POD BRADLECEM A KUMBURKEM

„Hrady, které ční nad Českým rájem, pamatují mnoho. Pamatují požáry, kterými planul do daleka kraj, pamatují dragonády, kterými bylo potlačováno právo člověka na víru, pamatují hlad a nesvobodu, a vše to ve zmožené míře prošlo před jejich očima v těchto posledních letech znovu. Železná pěst dopadla na mírný kraj, tvrdá bota drtila jeho měkké cesty, otiskujíc do nich svou pečeť surovosti a násilí.“

2.1 Bradlec - přiblížení

„Hlavní čásť hradu stojíc na skalnatém bradle, dílem jest nepřístupna, dílem se k ní zvědavci jen obtížným lezením dostávají. Části hradu spojeny byly druhdy dřevěnými schody, pavlačemi a ochozy, bez nichž dnes jest tu těžko projíti…“

(J. Kafka) 

2.1.1 Strážce probouzejícího se kraje 

 Skromné zříceniny kdys výstavného gotického hradu na strmém vrcholu/bradlu (547 m) - nad obcí Bradlecká Lhota. „Bradlecká Lhota, obec (335 m) pod zříceninou hradu Bradlece a při Ploužnickém potoku, asi 2 km ssv. od Železnice. Připomíná se roku 1395. (…) Působiště učitele J. J. Fučíka; pamětní deska na škole. Koupaliště.“
 

První zmínka o hradě Bradleci pochází z roku 1322, kdy se zde připomíná vnuk    sv. Zdislavy - nepokojný Havel Ryba z Bradlece z mocného rodu erbu kráčející      zlaté lvice - Markvarticů (bývá uváděn i jako zakladatel hradu – později přestavěn na reprezentativní zámek - Hrubý Rohozec u Turnova). Datum založení - kamenného    již - bradleckého hradu je však nesporně o několik desítek let starší. Pomineme-li stále živé/diskutabilní zařazení hradu Železný (též Železnice, Isenberk) nad městečkem Železnice: „Se jménem Železnice se setkáváme v predikátu pánů ze Železnice počínaje mocným Čéčem od druhé poloviny 12. století až do konce 14. věku, kdy však již sídlili na sousedním Bradlci. (…) Starší literatura za hrad Železnici též chybně považovala zaniklý dvůr Třebokov na Plzeňsku, v jehož okolí měl Čéč majetky.“
, můžeme hrad Bradlec s velkou pravděpodobností označit za  druhý nejstarší hrad (po hradě Brada, kde již: „(…) v letech 1241-1263 sídlil Načerat z Brady, syn Pakoslavův“
) v jičínském  kraji. 

 Bradlecké zboží později přechází – uvažované dobytí hradu vojskem Karla IV. na loupeživých rytířích kolem roku 1356 - na mocný rod pánů z Turgova. Po pánech z Turgova zde vládli příslušníci dalšího předního českého šlechtického rodu – páni z         Jenštejna,: „z nichž pocházel i známý arcibiskup za Václava IV.“
 Vaněk z Jenštejna a na Bradlci dokonce zdvihl odboj proti samotnému králi Václavu IV., hrad tak           byl – spolu s nedalekou Lomnicí - roku 1417 obležen a následně dobyt královskými vojsky. 

Zboží připojeno ke královské komoře, darem jej získala královna Žofie. „Žofie Bavorská, č. královna, *1376, †1425; dcera bav. vév. Jana II., manželka Václava IV. (od 1389). Přívrženkyně Jana Husa. Po smrti Václava IV. stála oficiálně v čele správy království.“
 

2.1.1.1   V době (po)husitské

 „O tom, co se přihodilo na Bradlci v době husitské máme zprávu kronikáře Vavřince z Březové, který píše roku 1421: „…potom v den sv. Urbana purkrabí královnin na hradě Lichtemburku postoupil hrad podle podmínek dříve vyjednaných panu Krušinovi; a ten purkrabí když jel přes Jičín na hrad Bradlec, byl zajat od pana Čeňka  z Vartenberka a veden na hrad. A tak s ním pan Čeněk začal hradu dobývati a také dobyl.“
 Za husitských válek - roku 1421 - hrad dobyl významný – leč politicky „přizpůsobivý“ – šlechtic Čeněk z Vartenberka. „Dějiny společnosti jsou dějinami neustálého boje o moc mezi ovládanými a ovládajícími. Tento boj zajišťuje neustálou obměnu, koloběh elit, a tak se struktura společnosti stále proměňuje. Je-li koloběh elit narušován, dochází k revolucím.“
 

V tomto období měl tak hrad Bradlec majitele dva – jednoho z pozice práva, druhého z pozice síly jeho meče. „Hrad Bradlec a panství náleželo královně Žofii, po jejíž smrti roku 1425 přešlo právem odúmrti na císaře Zikmunda. Panovník, který věčně potřeboval peníze, hrad listem ze 7. května roku 1429 věnoval Hynku Krušinovi z Lichtenburka, majiteli nedalekého hradu Kumburk. Tímto aktem se tomuto velmoži odměnil za prokazované služby, které mu tento šlechtic po svém zrádném odklonu od pražského křídla prokázal.“
 Úřední potvrzení právoplatného držení hradu a panství Bradlec obdržel protřelý/nestálý a bojovný/kořistnický šlechtic Hynek Krušina znovu v roce 1437. „Podstatou všeho života je přisvojování si, zraňování a přemáhání slabého, potlačování, tvrdost, vnucování vlastních forem, podrobování anebo přinejmenším vykořisťování.“
 

V této době začíná sláva důležitého Bradlece pomalu pohasínat, na místní scénu naopak pozvolna nastupuje, především díky své vynikající/palbou těžko ohrozitelné poloze na osamělém dominantním vrcholu (642 m), doposud v pozadí stojící nedaleký hrad Kumburk ( reakce na nebývalý rozvoj dělostřelectva během husitských válek. „Dělostřelectvo bylo velkou silou husitského vojska. Feudální armády bojující s husity nedokázaly na rozdíl od husitského dělostřelectva dokonale takticky využít tuto zbraň. Proto také v tomto oboru husité daleko předčili nepřítele a můžeme říci, že také předstihli dobu."
 
Kolem roku 1440 se připomíná známý bradlecký/páně Hynkův purkrabí Milota z Čeňova (Čeňov - zaniklá ves nedaleko Hořic v Podkrkonoší). Dalších dvou uvažovaných dobytí se Bradlec dočkal v neklidném období po husitských válkách (1441, 1442). 

2.1.1.2   A měsíc spanile svítil

V držení hradu a panství se návazně vystřídala řada dalších významných rodů,  např. páni erbu dvou zkřížených mečů - z Mečkova: „prvním členem tohoto rodu v držbě panství byl zřejmě Vilém, který se s predikátem „z Mečkova a z Bradlce“ připomíná roku 1450 jako účastník tažení proti Míšňanům (Sedláček 1887, 197)“
, bratři Zdeněk a Stillfried Loučenští, páni z Landštejna … a konečně opět rod, „Hérakleitova řeka?“, který hrad kdys založil – stále mocní páni z Valdštejna (rozprodávají panství v prosinci 1539 ( konec Bradlece jako stálého panského sídla). „Z Valdštejna, č. panský rod; jedna z větví Markvarticů. Zakladatelem  rodu Jaroslav z Hruštice († kolem 1255), jeho synové se stali předky tří hlavních větví                 rodu: dětěnické, rotštejnské, valdštejnské. První dvě linie zanikly  v 15. st., potomci třetí žijí dodnes.“
 

Definitivně opuštěn za držení Trčků z Lípy – v 2. polovině 16. století.  „(…) Trčkové z Lípy měli bydlení honosnější a neměli tolik potomků, aby některý z nich na něj přesídlil, a tak hrad ztratil svou správní funkci (…).“
 Jako panské sídlo sloužil hrad Bradlec (s drobnými přestávkami v dobách neklidných) zhruba 250 let. S přízviskem „zámek pustey“ se uvádí poprvé roku 1600. Další zprávy o Bradleci jako zámku pustém pochází z let 1607, 1624  a 1635. 

Krátce po zpustnutí neměl pomalu rozpadající se hrad již ani větší vojenskou hodnotu, takže se mu vyhnulo i pozdější nařízení o boření pustých pevností z roku 1657, které v jičínském kraji návazně postihlo např. sousední mohutný hrad Kumburkxe "Kumburk" či výstavný hrad a zámek Veliš u Jičína (437 m). 

Valná část Bradlece prý přesto stála zachována do 1. poloviny  19. století, kdy zříceniny bylo využito jako příhodného kamenolomu (podobný osud v okolí - viz též např. hrady Mokřice, Veliš, Železný, …) pro stavbu nedaleké silnice Jičín – Syřenov - Jilemnice. Z tohoto období zmaru pochází mj. i současný nevelký lom pod tzv. Černou věží. Původně zde však bývalo další strmé skalisko - s předsunutou čtverhrannou věží. Tato umožňovala účinnou kontrolu důležitého předhradí a křižovatky přístupových komunikací směřujících na hrad od Bradlecké Lhoty a z nedaleké osady Újezdec- zde uvažovaný poplužní dvůr.

2.1.1.3   Stařec a 21. století 

Současný stav dochování hradu je silně fragmentální, což nám značně komplikuje přesnější rekonstruování jeho původní podoby. V Městském muzeu Železnice je uchováván badatelsky cenný obraz Bradlece, který - dle svého racionálního předpokladu (podpořeno pečlivým studiem zříceniny hradu) - vytvořil lidový maliř   A. Remeš – první polovina 19. století (obraz nakreslen několik let před pobořením a využitím zříceného hradu jako levného kamenolomu – viz výše). „Pokud si odmyslíme některé romantické atributy, autorovi se podařilo vytvořit na tehdejší dobu mimořádně zdařilou rekonstrukci stavby.“
 S tímto tvrzením upřímně souhlasím. 

Zachovány zbytky čtyřhranné obytné tzv. Černé věže, vysoký střep původní plášťové hradby a ruiny tzv. Jenštejnského paláce (čelní stěna z pískovcových kvádrů/štuk: „štuka – východočeský krajový název pro pískovcový kvádr užívaný jako stavební materiál.“
) s přimknutou polookrouhlou věžičkou zvanou Putna. 

V současnosti jsou – stavebně prozatím v podstatě nezajištěné - hradní zříceniny, podobně jako v případě nedalekého hradu Kumburku, majetkem obce Syřenov (viz kapitolka 2.3 Syřenov).  

2.1.2 Přístup/vyhlídkový okruh 

Na vrchol Bradlece v nedávné minulosti směřovalo relativně značné množství živelných stezek a pěšin. Tyto byly v konečném důsledku nebezpečné - jak pro neznalé -  zde spíše intuitivně se pohybující - návštěvníky, tak pro hrad samotný. 

Postupem času byla většina nežádoucích komunikačních směrů v areálu zříceniny cíleně zlikvidována. Nemnohé/žádoucí komunikace jsou naopak v rámci možností udržovány a v případě potřeby zajišťovány – např. masivnějšími kamennými zídkami z volně ložených kamenů. Upozornění – výstup na hrad na vlastní nebezpečí!
Neznalý/náhodný návštěvník může v současnosti k prohlídce bradleckých zřícenin využít mj. i zcela nově vyznačené stezky (VI/07; jednoduchý piktogram ( bílé kolečko s bílou tečkou - v případě potřeby doplněno směrovou šipkou). „Také informační tabule a vyznačení přístupu k hradu přispěje k jeho poznání.“
 

Výchozím/cílovým bodem zmiňované lokální stezky je novodobý lom pod          tzv. Černou věží (jihovýchodní strana areálu; cca 50 m od rozcestníku turisticky značených cest – okraj uvažovaného středověkého předhradí). Stezka směřuje po východní hraně lomu, v závěru po narušeném chodníčku (vystavěn 1939) z volně ložených kamenů - z doby působení KČT, do prostor pod již zmiňovanou tzv. Černou věží (cca 40 m; +12 m). Zde se započíná/končí vyhlídkový okruh, který umožní i neznalému návštěvníkovi snadnou orientaci ve zříceninách bradleckých. Okruh po celé své délce (cca 200 m; max převýšení cca 10 m) v podstatě sleduje bývalé vnější opevnění z 2. poloviny 14. století. Přístup do samotného jádra hradu (z okruhu odbočující slepý komunikační směr; náročnější výstup!!! (dalších cca 20 m na plošinku pod tzv. Černou věží (547 m.n.m.); +12 m)) vyznačuje navazující bílá směrovka s popiskou. 

V místě počátku/cíle zmiňovaného vyhlídkového okruhu se návštěvníkovi otevírá nerušený pohled na - v textu již několikráte zmiňovanou - dominantu hradu - střep   tzv. Černé věže (možno rozeznat přímo učebnicový styk tří odlišných konstrukcí ( tři uvažované stavební etapy (před rokem 1300, kolem roku 1356, kolem roku 1390)) v historii bradleckého sídla (otvory po mohutných trámech určují pak výšku            (cca 3,5 m) jednotlivých podlaží. Současná „brána“ (v lidové mluvě nazývána       např. Koňská brána (viz. pověsti o zakletém rytíři z Bradlece aj.) - je důsledkem dlouhodobé destrukce zdiva – původně zde bývaly dva vchody do interiéru             věže - umístěné nad sebou). 

Vpravo od popisované věže nachází se vysoký – zubem času silně               ohlodaný/narušený - pozůstatek (cca 9 m) původní plášťové hradby (nejstarší dochovaná část hradu, 1. stavební etapa – nomicky před rokem 1300). Mj. lze zaznamenat poslední dochovanou stínku a zvětralý úsek ochozu. „Část této hradby, mezi tzv. Jenštejnským palácem a popisovaným střepem, se zřítila krátce po 2. světové válce. Nepřijde-li pomoc pověřených institucí včas, zanikne brzo i poslední drobná část unikátního stavebního prvku. Výše zmiňovaná skupina místních hradů s tzv. plášťovou zdí přijde o poslední několika metrový úsek vzácně dochované části původního unikátního prvku.“
 
Dále vpravo – na severním (zčásti převislém) bradle – se vypínají velkolepé zříceniny tzv. Jenštejnského paláce s přimknutou polookrouhklou věžičkou zvanou Putna (3. stavební etapa – kolem roku 1390). Z popisovaného – kdys značně výstavného - paláce se zachovalo do dnešních dní jen úchvatné torzo, které ve svých základech dosud pevně spočívá na čedičové skále. Ostatní části této stavby byly vystavěny převážně v navazujícím prudkém svahu a časem tak, hlavně vlivem eroze terénu, zanikly. Dochované ruiny přesto vypovídají o umění hradozdění, důmyslnosti  a kvalitě zednických prací dřívějších stavitelských mistrů. 

Okruh dále pokračuje do západní části areálu zřícenin, přes zaniklé uvažované spodní hradní nádvoří, kolem bývalé první/mladší brány s  navazující budovou, vlevo strměji do kopce - pod jižním bradlem s tzv. Černou věží, zpět k výchozímu místu popisovaného okruhu. 

2.1.2.1   Polookrouhlá věžička Jenštejnského paláce
„Pozoruhodná jest skalka strmá, na níž stojí okrouhlá věžka, takřka ve vzduchu visíc.“
 Dle mezigeneračního ústního podání bývala prý tato štíhlá věžička nazývána Jehla či – a to častěji - Putna (viz též Michalovice, Velhartice, …). Uvažovaná hradní kaple byla prý též zasvěcena (např. opět jako na hradě Kosti) P. Marii. Tato bohoslužebná prostora mohla být umístěna v jedné z  vyšších úrovní – pravděpodobně v druhém podlaží. Pod touto kaplí lze odvážněji uvažovat o, byť jen občasně využívaných, skromných prostorách pro možného kaplana. Poslední patro poloohrouhlé věžičky mělo zcela jistě hlásný i obranný charakter. Naopak přízemní prostory věžičky (dochovány – dříve přístupné pouze otvorem v podlaze prvního patra) mohly být využívány pro ryze provozní účely. 

 Zajímavost - přízemí věžičky bývalo údajně využito i jako další – drobná,             pomocná - cisterna na dešťovou vodu, která byla zachytávána střechou přilehlého              tzv. Jenštejnského paláce. 

Umístění uvažované cisterny v masivu vysoko položené věže bylo by opravdu poměrně nezvyklé, leč ne ojedinělé. Dle dávného vyprávění kastelána z hradu Trosky obsahuje cisternu na dešťovou vodu např. i zdejší věž zvaná Panna, která se směle vypíná na strmém vysokém čedičovém sopouchu  (57 m).

2.1.3 Z pověstí - Vlkodlak pod Bradlecem

Snad nikdy více nečinili se kmotřička smrt a její bratr zmar v našem kraji tak čile jako v nešťastném roce 1442. Neklidná doba po ukončení revolučních husitských válek vzývala sílu meče - a právo opětovně ustoupilo do pozadí. Rozličné drancující houfy tvořené povětšinou zběhy z bývalých armád křižovaly touto dobou po území těžce zkoušeného království českého. Mnoho hradů bylo v tuto dobu násilně obsazeno a sloužilo následně jako pevné základny pro loupeživé výboje do okolí. 

Jedním z těchto obsazených sídel byl i pyšný zámek Bradlec. Kdys hrdé sídlo jednoho z nejpřednějších a nejvzdělanějších šlechtických rodů království - pánů z  Jenštejna - podlehlo náhlému přepadu bandy lotrovské. Marný byl chabý odpor zaskočeného purkrabího Miloty z Čeňova a jeho nepočetné posádky. Právoplatný majitel hradu Bradlece Hynek Krušina z Lichtenburka a na Kumburce tak během okamžiku přišel o jednu ze svých pevných opor. Navíc od této chvíle musel chránit svůj hrad Kumburk před možným útokem loupežníků právě z nedalekého Bradlece. 

Celé Jičínsko bylo již téměř zničeno opakovanými nájezdy drancující soldatesky. Větší cennosti a zásoby drahocenných již potravin byly tajně schraňovány na některých farnostech v okolí. Jednou doslechli se bradlčtí loupežníci o dobře zásobených utajovaných sklepích na faře v nedaleké Nové Vsi. Jako velká voda vtrhli na rozkaz svého divokého velitele na půdu svatého stánku, neohlížejíce se napravo ani nalevo. Hrubou silou a bolestí přinutili pak promluvit některého ze sloužících. O něco později byl bohatý lup naložen na odcizený vůz, který zamířil k branám blízkého tvrdého Bradlece. Radost raubířů z nebývale lehké tučné kořisti však neměla dlouhého trvání. Krátce před dosažením Bradlece rozčísl tmavé nebe ostrý blesk, který následně zahubil pyšného vůdce loupežníků. Následný hrom ohlušil nebývalým rachotem ostatní loupežníky a splašil jejich koně. Když se nebe opět rozjasnilo, naskytl se vyděšeným loupežníkům krutý pohled. Bleskem zasažené tělo jejich velitele bylo zčernalé žárem nebeského ohně. Jeho oči byly však otevřeny a rudě zářily. A zlatý - kdys uloupený křížek - který po léta raubíř nosil na svém krku, beze stopy zmizel. Loupežníci si to vše vyložili jako zlé znamení. V tichosti pak urychleně pochovali svého bývalého vůdce někde v půli cesty mezi Kumburkem  a Bradlecem. 

Od této chvíle začaly se v kraji dít divné věci. Již další den po rychlém pohřbu spáleného těla jel jeden z loupežníků kolem místa velitelova posledního odpočinku. Ke své hrůze našel neumělý hrob otevřen… a prázdný. Zčernalé tělo zmizelo. 

Bledý strachem vrátil se zpět na Bradlec, aby vše sdělil svým druhům. Vínem rozkurážení vojáci-raubíři však nedali ani na toto znamení. Někteří z nich následně vsedli na kůň a vyrazili do kraje za vidinou další kořisti. Uplynula pozdní večerní hodina, věžní hodiny v nedalekém Jičíně odbily již půlnoc. Vojáci se přesto stále nevraceli. Znepokojení loupežníci marně čekali na své druhy až do bílého rána. Teprve s prvními ranními paprsky vrátila se jim odvaha a vyrazili po stopách svých druhů. Při pohledu, který se jim naskytl na konci jejich cesty, ztuhla i otrlým drancovníkům krev v žilách. Těla, která ještě předešlého dne byla zdravá, silná a plná života, ležela potrhána v nejděsivějších polohách. Na hrdlech a vyděšených tvářích mrtvých nešťastníků byly patrné stopy po ostrých drápech a zubech. Téměř všichni loupežníci vyložili si toto neštěstí jako útok dravé zvěře z okolních tmavých lesů. Jen jeden z lotrů, kterého nazývali Student, stál zamyšleně v pozadí a odmítavě zavrtěl hlavou. 

Uplynulo několik dalších hrozivých dnů. Zohavené mrtvoly nalézané následně v okolí byly všeobecně přičítány na vrub právě bradlckým loupežníkům. Nevyslovitelná hrůza a strach z budoucích dnů rozšířily se krajem.  

Na hradě kumburském byl v tento čas očekáván posel s důležitou listinou až z Prahy. Dobrá krmě a víno zdržela jej však v jedné z četných jičínských krčem. Slunce naklánělo se již ke konci své pouti, když rozjitřený jinoch těžce usedal do sedla svého koně, aby se vydal k cíli své cesty – k blízkému pevnému hradu Kumburku. Jeho branami však již nikdy neprojel. Zkrvavené mladíkovo tělo i s nešťastným listem nalezli druhý den kumburští zbrojnoši blízko svých hradeb. 

Popuzený kumburský pán přiřknul zavraždění královského posla z nevědomosti taktéž raubířům na nedalekém Bradleci. Sám se svou nepočetnou posádkou byl by však loupežníkům nepříliš silným soupeřem. Okamžitým zvláštním poslem informoval tak o nešťastné události královské úředníky v Praze, zároveň připojil i list se stížností na nevítané hosty na blízkém Bradleci a Kozlově. 

Prosebný pánův list byl v Praze urychleně vyslyšen. O pár dnů později vítal těžce zkoušený kraj vojáky zemské hotovosti, kteří následně loupežnická sídla, Bradlec i nedaleký Kozlov, oblehli a vyvrátili. Většina raubířů byla zabita přímo v boji, přeživší byli následně uvězněni v kruté vazbě na hradě Kumburku. Královští vojáci postavili si po vítězném boji svůj krátkodobý vojenský tábor přímo pod hradem Kumburkem. Jejich velitel chtěl jim dopřát odpočinku, zároveň se chtěl radit s kumburským pánem o osudu nejen zadržených loupežníků. Ticho následující noci nečekaně děsivě proťal další bolestný křik. Ráno byly nalezeny v blízkosti dočasného ležení zohavená těla mrtvých a umírajících … nyní však královských vojáků. Jeden z těchto mužů však stačil ještě před svým skonem z těžka vypovědět cosi o velkém muži s ostrými drápy a se zčernalou vlčí tváří, ze které zářily rudé oči a bílé ostré zuby. 

Kněz opatrující kumburskou kapli vyslechl si vyprávění o noční události a prohlédl si zabitá těla nešťastníků. Zámířil poté do vězení k zajatým loupežníkům, mezi kterými byl i řečený Student. Ten sdělil knězi vše o náhlé těžké smrti jejich velitele, o otevřeném hrobu i o svém neblahém podezření. Vyšší síla potrestala vůdce loupežníků za znesvěcení půdy svatostánku a potrestala jej následně krutým utrpením. Stal se z něj přízrak-vlkodlak, který se po nocích toulal po okolních lesích a lovil vše živé – zvěř i lidi. Nikdo si nemohl v místní krajině být po slunce západu jistý životem. Kněz spěchal se svým neblahým zjištěním za urozeným hradním pánem. 

Kumburský pán pak na radu kněze nechal na místě násilné smrti bývalého velitele bradlckých loupežníků vystavět prostý hrubý kamenný kříž. Od této doby útoky vlkodlaka v kraji téměř ustaly. Síla kříže ochraňuje tak již po dlouhá staletí zdejší kraj před děsivým vyslancem říše pekel. Pouze ve výroční den loupežníkova umrtí síla kříže ochabuje. Na jednu jedinou noc v roce vracívá se pak přízrak děsivého vlkodlaka do zdejších tmavých hlubokých lesů. 

A den jeho vysvobození…?

2.2   Kumburk - přiblížení 

„Krásné krajině na východ od Jičína vévodí dva hrady, o nichž se mnoho psalo a píše v kronikách kraje tohoto: Kumburk a Bradlec. Dnes už z nich zbyly jen zříceniny, ale přesto jsou stále ještě cílem poutníků, kteří tu na místě si ověřují to, čeho se dočtli ve starých kronikách s ohmatanými hřbety ...“
 

2.2.1   Na nebes báni

Kumburk – dominantní vrchol (642 m) nesoucí rozsáhlé zříceniny (ohrazená plocha cca 1,5 ha; nejvýše položený hrad v Českém ráji) stejnojmenného gotického panského sídla - nad obcí Zboží u Nové Paky. „Dle některých hypotéz lze lokalitu považovat (v prvopočátku osídlování tohoto kraje) za keltské obětní místo.“

 Hrad samotný byl velmi pravděpodobně založen (obdobně jako např. výše popisovaný hrad Bradlec) příslušníky mocného rodu erbu kráčející lvice – Markvartici – někde na přelomu 13.-14.století. První, historickými prameny doložený, majitel Markvart z Goldenburka  - pán nepokojný - připomíná se až roku 1325. „Domnívám se, že původní německé pojmenování hradu Kumburk – totiž  GOLDENBURG - má souvislost s nedalekými, dnes již dávno zaniklými doly u vsi Stupná. Lze předpokládat, že na dávno uctívané dominantě kraje byl postaven dřevěný hrádek, který střežil tuto důležitou ekonomickou základnu -  významný prvek při osídlování tohoto kraje.“
 Pánové Vartenberkové z Kumburku -  jedna z větví rodu Markvarticů - drželi hrad až do počátku 15. století, kdy jej byli nuceni pro dluhy prodat. „Původní jméno hradu se pak přeměnilo na Koldenburk, Kolmburk a konečně Kumburk.“
 

Roku 1406 se tak hrad a panství dostává na téměř století do rukou předního šlechtického rodu pánů z Lichtenburka, z nichž nejvíce vynikl protřelý               šlechtic – původně stojící na straně husitů, v závěru husitských válek však již plně ve službách císaře Zikmunda – Hynek Krušina z Lichtenburka a na Kumburce. „Vyšší vy lidé“ – tak mžourá luza – „není vyšších lidí, jsme si všichni rovni, člověk je člověk a před bohem – jsme si všichni rovni!“ Před bohem! – Teď však zemřel bůh! Před luzou pak nechceme si být rovni. Vyšší vy lidé, odstupte z trhu!“
   

V 15. století – v období po husitských válkách - dostává se Kumburk - po stránce historického vývoje i po stránce stavební – bezpochyby na vrchol své slávy. 

Jako reakce na bouřlivý rozvoj dělostřelectva: „bylo nejspíše mezi lety 1437–1456 vybudováno vnější dělostřelecké opevnění“
 se šesti polookrouhlými baštami. Pozdější všeobecné vojenské zkušenosti jen dále potvrdily skutečnost,                       že: „nejperspektivnějším typem bašty jsou bašty polookrouhlé.“
 V době nepokojů po husitských válkách představoval přepevný/zmodernizovaný  již hrad Kumburk v této oblasti důležitou oporu těžce zkoušené královské moci.

Po pánech z Lichtenburka se v držení pozvolna upadajícího hradu vystřídala v poměrně rychlém sledu řada dalších majitelů – např. Žehušitčtí z Nestajova, Kníže Bartoloměj Minsterberský, Berkové z Dubé, Trčkové z Lípy, … „Trčkové z Lípy – starý č. vladycký, později panský rod, jenž obdržel přídomek podle vesnice Lípy u Hradce Králové. V 15. st. Mikuláš získal četné statky ve vých. Č., o st. později se rod rozdělil na dvě větve. (…) roku 1628 byli povýšeni do hraběcího stavu, ale bohatství se po násilné smrti Adama Erdmana v Chebu s Valdštejnem (25. únor 1634) rychle rozplynulo (konfiskace) a roku 1702 rod vymřel.“
 

Trčkové z Lípy získávají ve 30. letech 16. století do svého držení oba blízké hrady Kumburk i Bradlec. Oba  - kdys značně významné - středověké objekty přestávají v jejich rukou definitivně sloužit jako sídla majitelů panství. Přetrvávající důležitost pevného vojenského opěrného bodu v této lokalitě si však urození držitelé panství uvědomovali. Jejich volba padla na Kumburk s jeho vynikajícím pozdně gotickým opevněním.

2.2.1.1   Znám já jeden krásný zámek …

V letech 1609–1619 je ve zdech Kumburku vězněna Eliška Kateřina ze Smiřic – pro svou „lásku“ ke kováři Jiříku Vágnerovi z Kostelce nad Černými lesy. „Krutý ortel nad ní vyřkl její otec Zikmund Smiřický , avšak i po jeho smrti ji držela ve vězení její vlastní sestra Markéta Salomena, která se nechtěla s Eliškou dělit o veliké dědictví.“
 Později Eliška: „osvobozená z vězení na hradě Kumburku roku 1619 Otou z Vartemberka, za něhož se okamžitě provdala, obsadila jičínský zámek.“
 Během vleklých sporů mezi znesvářenými sestrami o velké dědictví Smiřických došlo           1. února roku 1620 k výbuchu a následnému požáru jičínského zámku, při kterém zahynulo - spolu s Eliškou - přibližně 40 osob. „Roku 1620 zasedala v zámku komise. Vidouc, že je pře ztracena, Kateřina asi zapálila zásoby prachu, zámek byl rozmetán a sutiny pohřbily Kateřinu, komisi i Slavatu.“
 

2.2.1.2   Albrecht Václav Eusebius z Valdštejna

Roku 1621 získal rozsáhlé statky rodu Smiřických četnými intrikami nejznámější z Valdštejnů – český šlechtic, tvrdý válečník a protřelý evropský diplomat Albrecht Václav Eusebius (1583–1634): „(…) vév. Frýdlantský (1625), císařský generalissimus ve třicetileté válce. Protestantský č. šlechtic. Studium v Altdorfu, Bologni a Padově. 1606 přestoupil ke katolíkům. Dědictví po první ženě († 1614) rozšířil (po bitvě na Bílé hoře, 1620) o pozemkové zisky z konfiskovaných protestantských statků v sev. Č. (celkem asi 3 900 km2). 1623 povýšen do knížecího stavu. (…)“
 Pevnosti Kumburk a Veliš měly, dle vévodových velkolepých krajino-urbanistických plánů, sloužit jako hlavní strážci bouřlivě rozvíjejícího se města Jičína, které si nový majitel panství vyvolil za svou reprezentativní  rezidenci. „Člověk je tím, čím se učiní.“

Po Valdštejnově  násilné smrti (Cheb, 25. února roku 1634) - „(…) někteří lidé se po smrti znovu narodí“ -  získávají v podstatě již nepotřebnou/chátrající rozsáhlou pevnost (roku 1635 se hrad Kumburk poprvé uvádí jako pustý) a panství Tiefenbachové. 

Za jejich držení se opuštěný objekt stává dočasným útočištěm rabujících (převážně švédských) vojsk. „Po jejich odchodu a po skončení třicetileté války rozhodla císařská komise, aby byl hrad pro jistotu před nepřítelem zbořen. S podivuhodnou důkladností bylo pak dílo zkázy vykonáno (na podzim roku 1658 – pozn. MV (mj. i rok selských bouří v severovýchodních Čechách: „R. 1658 vypukly bouře na zákupském a polickém panství (…).“
 )) a někdejší hrad obrácen skoro zcela v prach a suť.“
 

2.2.1.3   Po životě … život?

Odešel ruch a život z kdys nedobytných hradních prostor, do areálu zříceniny kumburské počal se nenápadně vracet hustý tmavý les. Občasné posvátné ticho přírodního chrámu následně tu a tam narušily pouze kroky ojedinělých poutníků, či skřípění kol lehkých selských vozů, s jejichž pomocí obyvatelé okolních obcí odváželi ze zřícenin kumburských v hospodářství dále využitelný kámen. „Čas pustoší a ničí své děti, zároveň však také plodí a tvoří.“

V následných neklidných dobách (zvláště v 18. století) byl pobořený hrad sporadicky využíván jako občasné/bezpečnější útočiště obyvatel okolních obcí. Dle záznamů ve starých kronikách  sloužila hradní sklepení v tomto čase mj. k  dočasnému uchovávání jejich cennějšího majetku. 

V období romantismu byl Trautmannsdorfy vyčištěn tzv. Malý sklep u čtvrté hradní brány a provedeno nejzákladnější zabezpečení zříceniny. „Trautmannsdorfové – šlechtický rod původem ze Štýrska. Inkolát v Č. získal roku 1622 Maximilian              T.   (1584–1650), který koupí konfiskovaných statků založil rozsáhlý rodový majetek. (…).”
 Později hradní zřícenina kumburská opět upadla v pozapomnění…

V minulých desetiletích byl hrad více méně ponechán svému osudu. Občasné drobné udržovací práce byly nesystematicky prováděny převážně partami trampů a jiných nadšenců. Vřelé díky i za tuto snahu.

V současnosti jsou hradní zříceniny, podobně jako v případě nedalekého hradu Bradlece, majetkem obce Syřenov. 

2.2.2 Přístup/vyhlídkové okruhy 

„Svou mohutností a výstavností i způsobem opevnění patřil Kumburk k předním šlechtickým sídlům naší oblasti. Jeho poloha je vynikající a připomíná nám polohu Ralska, Bernštejna, či jiných hradů stojících vysoko na kopcích. Důkladná opevnění provázejí nás hned od úpatí hradního vrchu.“
 V dnešní době jsou dobře viditelné základy téměř všech staveb a opevnění, která vnímavějšímu návštěvníkovi jen potvrdí výše uvedené.Upozornění – výstup na hrad na vlastní nebezpečí!
2.2.2.1   Hlavní komunikační směr 

Příchozí vchází do areálu Kumburku mladší/první hradní branou (vlevo intanktně dochována špaleta (výška cca 300 cm) – tvořena šesti mohutnými štukami), která je součástí již zmiňovaného unikátního vnějšího opevnění se šesti polookrouhlými baštami z poloviny 15. století. 

Zdejší  bašty menších rozměrů sloužily především střelcům z lehkých palných zbraní ( zejména k flankování kurtin („kurtina – hradba mezi dvěma vystupujícími fortifikačními články, např. flankovacími věžemi, baštami, věžicemi, rondely nebo bastiony.“
); bašta mohutných rozměrů - dnes neformálně označována termínem „pátá“ - byla využita jako stanoviště děl, která svoji mohutnou palebnou silou umožňovala kontrolu prostoru uvažovaného níže položeného poplužního dvora a křižovatky původních přístupových komunikací ze směru Nová Paka a hrad Bradlec/Jičín). 

Nový hradební okruh nejenom že dále významně zvětšil obestavěnou plochu samotného hradu - a posílil jeho obranyschopnost vůči stále dotěrnější a účinnější dělostřelbě, ale zároveň velmi efektně posunul místo možného prvního střetu s nepřítelem o dalších několik desítek metrů dále od jádra hradu. 

K první hradní bráně se z pravé strany původně přimykala branka pro pěší (později pravděpodobně zazděna; v náznacích stále poměrně dobře čitelná). Vedle tohoto vstupu se nachází torzo štěrbinové střílny (dnes zbavené původního pískovcového ostění; cca 144*43/71 cm (výška// šířka otvoru vpředu/vzadu; zde tloušťka zdiva cca 128 cm)) směřující z prostor bývalé menší/mladší strážnice. Vlevé části vjezdu pro jezdce a povozy (šířka cca 2.8 m – tj. přibližně dva jezdci vedle sebe) je velmi dobře patrné šikmé skosení pískovcového fragmentu, který sloužil k odrážení kol projíždějících vozů od špalety brány. Za povšimnutí též stojí čtverhranný otvor (22*22*35 cm), který byl využíván k zaklesnutí mohutného trámu uzavírajícího křídla těžkých vrat. 

K nejzajímavější prostoře v této části hradu náleží bezesporu strážnice                 (cca 4.2*3.5 m) – odkryta archeologickým výzkumem v létě roku 2006. „Při loňském záchranném průzkumu objevili zachovalou strážnici u první brány hradu. Nález, který pochází z první půlky šestnáctého století, považují archeologové za mimořádný. Ve dvouprostorové strážnici, která ve středověku sloužila jako zázemí pro vrátného, objevili archeologové topné těleso z pece i vnitřní mobiliář. V maltové podlaze byla například velmi zřetelně obtisknutá lavice. V jedné z částí našli černou kuchyni a příjemným překvapením pro ně byl i nález zbytků kachlových kamen.“
  

Vlevo od prostory bývalé strážnice se nachází úzké štěrbinové/větrací okénko (cca 80*40/54 cm; z venkovní úrovně cca 3.8 m nad současným terénem) - ve starší literatuře mylně označováno jako střílna. Drobné stopy (mělké terénní prohlubně; po okenních otvorech aj.) upozorňují na bývalou úzkou/delší – snad (více)patrovou – provozní budovu - (pravděpodobně i částečně podsklepenou ( především v místech bývalého hradního příkopu) stávající v těchto místech - (blíže viz např. poměrně zdařilá perspektivní rekonstrukce  od  T. Tomíčka – umístěna mj. i na info tabuli u čtvrté hradní brány).

Asi po 36 m prochází návštěvník rozvalinami druhé hradní brány (šířka též          cca 2.8 m) střežené torzem tzv. Panenské věže (tolik potřebné zajištění narušeného střepu věže proběhlo v srpnu a září roku 2006).  Tato stavba významně posilovala (podobně jako např. tzv. Čertova věž (výška 30 m) na královském hradě Bezdězu) obranyschopnost tohoto vstupního prostoru. Spodní část tohoto čistě obranného prvku sloužila i jako případné vězení: „zachovalo se překlenutí s otvorem pro spouštění vězňů do kobky, pod níž byla prostora, kam vězeň shazoval trouchnivějící těla svých předchůdců.“

Právě tzv. Panenská věž Kumburku trpěla – dle zaznamenaných ne/dávných vyobrazení – za poslední necelá dvě století značnými destrukcemi. K největšímu rozkladu došlo pak, info na podkladě starých kumburských vyobrazení, někde mezi léty 1834-1871. Na kresbách z první poloviny 19. století je zmiňovaná věž zobrazována jako vyšší celistvý tubus s dvěma úzkými pravděpodobně štěrbinovými okénky (na straně západní a jihovýchodní (toto skromně osvětlovalo vězeňskou prostoru)). Okenní otvor a část mohutnějšího zdiva bývají dále zakreslovány v úrovni ochozu – u paty popisované věže. Kreslíř současnosti by mohl zaznamenat již jen ubohý narušený nižší střep této odvážné stavby. 

Při archeologickém výzkumu v roce 2006 byla ve spadu na dně věže nalezena      mj. téměř celistvá unikátní kovová pouta (včetně spojovacího řetězu) – dnes uloženo v muzeu Českého ráje (Skálova 71, Turnov, PSČ 511 01). „Jejich hmotnost se pohybovala kolem tří kilogramů,“ říká archeolog turnovského muzea Jan Prostředník. Podle něj je nález pout výjimečný hlavně tím, že se dosud nic podobného na žádném z českých středověkých hradů neobjevilo.“
 

Druhá brána, tato sloužila přibližně jeden a půl století jako první brána, byla původně také vybavena malou uvažovanou strážnicí. Stopy po tomto těsném prostoru jsou v náznaku patrné v pravé části popisované brány (tloušťka zdiva ve spodní části dochovaného fragmentu cca 300 cm). 

Mezi tzv. Panenskou věží a tzv. Velkou věží  jsou - kromě skromných pozůstatků čedičového zdiva - znatelné mj. zanikající stopy po předpokládané výpadové brance spojující tuto strategickou prostoru s horním hradem. 

Do míst pod dominantou hradu tzv. Velkou věží bývá umísťována třetí hradní brána, kterou bylo také možno velmi dobře hájit mj. i z prostor/uvažovaného průběžného parkánu horního hradu. Nejen zanikající drobné stavební fragmenty tuto akceptovatelnou teorii nepřímo potvrzují. 

Čtvrtou hradní branou, u které se v současnosti nachází již zubem času poznamenaná info cedule, příchozí vstoupil na prostranství, jemuž figuroval menší palác s uvažovanou vznosnou arkádou otevřenou do nádvoří. Pozůstatkem po tomto stavení je tzv. Malý sklep (běžnému návštěvníkovi v současnosti nepřístupný) a navazující zpevněná plošina, na jejíž části byla před nedávnem vystavěna dřevěná budova Správy hradu. 

Z levé části se k tomuto středověkému paláci přimykala tzv. Studniční věž     chránící - dle ústního mezigeneračního podání - zdroj vody. Hloubka původní studny bývá některými badateli (zdroj: předčasně zesnulý Miroslav Hirsch († 53): „zde leží pastýř od bílého stáda, keř hlohu bez květu. Poutníče, sehni svá unavená záda a věz: že pastýř své stádo rozehnal.“
) uváděna na 60 a více metrů. 

Vzhledem k lokálnímu vodopisu soukromě odhaduji hloubku kumburské studně až na extrémnějších/leč stále akceptovatelných  90-100 m – viz četné pramenné mísy na jižní straně kopce (tzv. Bahna,… ; cca 540 m). 

2.2.2.2 Spodní vyhlídkový okruh

Za čtvrtou hradní branou se cesta dělí na dva samostatné/slepé komunikační směry.

Spodní trasa pohodlně prochází po části původního parkánu - stáčejíce se zpětně až k horní části torza tzv. Panenské věže. Zvídavějším zájemcům zde doporučuji ke shlédnutí mj. i poměrně dobře čitelné pozůstatky po stavebně upravovaném vchodu do této štíhlé obranné stavby. Práh se nacházel cca 2.6 m nad současným terénem parkánu. Stopou po původní lehké dřevěné komunikační konstrukci směřující k tomuto vstupu je  hlubší kapsa ve zdivu - po dávno zaniklém nosném trámu. 

Pod tzv. Západním pilířem (líc pilíře zhotoven z menších pískovcových kvádrů/štuk; aktuální výška dochované části cca 9 m; pilíř není orientován dle jmenně přejaté světové strany), v místech bývalého drobného schodiště (vyrovnávajícího menší výškový rozdíl různých úrovní původního ochozu), byla v roce 2004        zřízena – spíše nešťastně – nedbale ohrazená vyhlídková plošinka, ze které lze obdivovat mj. i zřetelně patrná torza dvou částečně rekonstruovaných polookrouhlých bašt vnějšího dělostřeleckého opevnění. Pozornější turista zde může zaznamenat i stopy několika posledních stínek patrně původního cimbuří, které však díky vandalismu některých návštěvníků vyhlídky mizí  téměř před očima.  

2.2.2.3   Horní vyhlídkový okruh
Druhý zmiňovaný komunikační směr stoupá po příkřejším nepravidelném              schodišti - zpevněném druhotně použitými pískovcovými kvádry - vzhůru do prostor bývalého tzv. Horního hradu, kterému bývá všeobecně připisována funkce obydlí pro vznešeného šlechtického držitele sídla a panství (na počátku zmiňovaného primitivního schodiště stojí za povšimnutí pozůstatky jednoho z mohutných opěrných pilířů; v nedávné době znovu/citlivě rekonstruováno). 

Některé pokusy o hmotové rekonstrukce hradu Kumburku kladou přibližně do míst současného strmějšího chodníčku i prapůvodní komunikační směr, který spojoval stísněné hradní nádvoří a uvažované obytné prostory pána hradu. 

Na základě svých bádání a komparací si dovoluji vyslovit i novou/odvážnější hypotézu o pozdějším propojení obytných prostor tzv. Horního hradu a jednoho z horních pater tzv. Studniční věže pomocí dřevěného můstku (viz např. Karlštejn, kde: „z druhého patra Mariánské věže vedl krytý můstek – původně jediný vstup – do samostatného opevnění velké věže.“
). Délka tohoto propojovacího komunikačního prvku by se v tomto případě pohybovala kolem 15 m (přibližně stejnou délku má i výše zmiňovaný karlštejnský můstek). 

Zaklenutou chodbičkou (dříve zde bývalo 18 pískovcových schodů; dnes v části nové úzké dřevěné schodiště; původní výška „tunelu“ cca 2.1 m, délka cca 6.5 m) lze následně s opatrností sestoupit do suterénu bývalého horního paláce – tzv. Velký sklep. 

Tato rozsáhlá (více než 90 m2) tmavá prostora – absence okenních otvorů (vyjma jižní strany) především z obranných důvodů - je v jižní části spojena zaklenutým průchodem s přízemím stavebně mladší  tzv. Velké věže. 

Pozornost dále upoutává dochovaný původní gotický portál vchodu do zmiňovaného suterénu. Nelze opomenout ani půlkruhový výklenek, snad pro nádoby s nápoji aj., v levé části před tímto vchodem. O něco výše, v pravé části tohoto prostoru, je ve zdivu umístěn pískovcový blok, ve kterém je vytesán menší otvor  (20*27*34 cm) nejasného účelu – uvažovaná prostora pro svíci/kahánek (možné stopy po očazení nejsou však v současné době patrné).

Valná většina návštěvníků dneška směřuje pak především za unikátním/neomezeným kruhovým výhledem (tento osobně řadím k patnácti nejúchvatnějším výhledům v ČR) ( na zánovní dřevěnou vyhlídkovou plošinu - vestavěna (na podzim roku 2002) do masivního střepu patra tzv. Velké věže (současná celková výška věže cca 16 m; původní počet pater bývá odhadován na tři až pět). 

Okna věže byla v době svého vzniku vybavena po běžném způsobu kamennými sedačkami (výška sedaček cca 90 cm), později vylámanými. Jizvy po tomto řádění částečně zakrývá novější cihlová vyzdívka.

2.2.2.3.1   Karel Hynek Mácha 

„On s roztouženým srdcem vstoupil v svět; doufaje, že všecky sny, které mladosť jeho růžovými  zdobily věnci, zde v opravdivosť nalezne změněné, byl by celý láskou obejmul svět“ 

(KHM, Pouť krkonošská)

„In diesem Haus ---- Wo Lachen Freude nicht – Denken nicht Sinn – Die Sprache Worte nicht – Mensch Mensch nicht ist? / V tomto domě ---- kde smích není radostí – myšlení nemá smyslu – řeč nemá slov – člověk není člověkem?“
  

V jižním okně tzv. Velké věže hradu Kumburku nelze opomenout hůře čitelnou pamětní desku (Nehynoucí památce Karla Hynka Máchy jenž se z vrcholků Kumburku a Bradlce obdivoval >>milostné spanilosti a vážné velebnosti<< našeho kraje. 27/7/1941; 17/11/1990) upomínající na návštěvu/poutě nejznámějšího představitele českého romantismu v našem kraji – citově rozervaného básníka, poutníka… Člověka, který tak miloval rodný kraj svého předčasně zesnulého spolužáka a přítele Jana Beneše († 1834) - z Radimi u Jičína. „Básnicky objevil krásu Jičínska K. H. Mácha torsem >>Valdice<<, líčící kraj plný pochodujícího vojska, na nějž se dívá zanícenýma očima mladý setník.“
 
Básníka – později i vystudovaného právníka - Máchu (1810-1836) lze dnes v  jistém slova smyslu považovat i za jeden z pilířů české kastellologie ( vědy zabývající se problematikou feudálních opevněných sídel: „v Máchově pozůstalosti se dochovalo 115 kreseb a akvarelů (…).“
 Je možné, že (též) historie milovný Karel Hynek hrady Bradlec a Kumburk navštívil mezi léty 1833–36 i opakovaně (pravděpodobně až 4x; viz. básníkovy zápisky z cest). „Mácha s velikým zalíbením se pilně zabýval čtením Hájka, Paprockého, Pelcla, Veleslavína, vůbec staročeských kronik a spisů do oboru dějin sahajících, považuje je za jediné vzory české prostomluvy.“

2.2.2.4   Vnější vyhlídkový okruh

Odvážnějším návštěvníkům lze doporučit i terénně náročnější okruh - sledující částečně (v délce cca 200 m) stopu původního dělostřeleckého opevnění (polovina   15. století; celkový obvod cca 300 m, průměrná tlušťka zdiva – vyjma čela hradu/vstupu – cca 1 m), ze kterého se odkrývají další nezapomenutelné výhledy na vysoko položené majestátní zříceniny horního hradu. Při pohledu na mohutné zděné části - po staletí téměř „visícími“ nad hlubokým hradním příkopem - jen dále více vyniká stavitelské umění našich dávných předků. V nedávné době byla z nasucho kladeného kamene mj. poměrně citlivě rezrekonstruována spodní část první polookrouhlé bašty – nejblíže u současné první hradní brány - s částí navazující hradby. Z důvodu stability volně loženého zdiva a navazující bezpečnosti četných návštěvníků nejsou ve zdivu bašty vědomě naznačeny proluky bývalých štěrbinových střílen (po srovnání s obdobnými hradebními okruhy lze velmi pravděpodobně uvažovat o dvou střílnách, jejich pata by se s velkou pravděpodobností nacházela cca 0.5 m na vnitřním terénem tohoto revolučního prvku aktivní obrany).

2.2.3   Z pověstí - Švédové na Kumburku

V únoru roku 1634 v příhraničním městečku Chebu definitivně zhasla kdys oslňující hvězda velkého evropského vojevůdce a diplomata Albrechta Eusebia z Valdštejna. Jako sníh ve slunečních paprscích zmizely z jeho bývalého panství štěstí a mír. Houfy cizích vojsk vtrhly z okolních, hrůzami dlouholeté války již zbídačených krajin do této Šťastné země. Nejničivěji počínaly si pak švédské houfy chtivé pomsty za smrt svého krále Gustava II. Adolfa, kterého v bitvě u Lützenu o dvě léta dříve porazil se svým vojskem právě generalissimus císařských vojsk Albrecht z Valdštejna – nejslavnější svého rodu.

   Podobna prudké kalné vodě při jarním tání rozlila se švédská nepřátelská armáda po okolní krajině. Jako ovce, které se po ztrátě svého pastýře ve strachu bezhlavě rozprchnou, opustily původní hradní posádky některé pevnosti bývalého Valdštejnova panství. Švédský oddíl, který v tichosti jednoho večera s opatrností prozkoumával zdejší krajinu, našel tak brány opuštěné kumburské pevnosti otevřené. O pár hodin později rozléhaly se již hradním nádvořím příkré rozkazy důstojníků švédské soldatesky. Na dlouhá léta stal se pak pustnoucí Kumburk – spolu s polozříceným Bradlcem - přepevným zázemím tohoto cizáckého vojska. Více než jedno desetiletí vraceli se do obsazených  pevností švédští vojáci z bojů a loupeživých výprav do blízkého i vzdáleného kraje. Nesčetné bohatství pobrané církvi i měšťanům v Nové Pace, Jičíně a v dalších obcích zaplnilo pustnoucí hradní komnaty. 

V prostorách dolního kumburského hradu tísnila pak se stáda koní a skotu, v hradním příkopu proháněla se hejna drůbeže a vepříci, kteří s chutí sežrali vše, co bylo do těchto prostor přes horní hradbu vhozeno. Marné byly zoufalé pokusy slabých císařských vojsk o dobytí a zpětné obsazení důležitého příhraničního hradu. Jejich nepočetné voje roztříštily se o vnější hradební okruh, desítky vojáků vydechlo pak naposledy u paty starých přepevných zdí. 

Již téměř tři desetiletí leží nad Evropou temný válečný mrak. Předzvěst  jasných            dnů-polozapomenutého již míru však pozvolně začíná procházet jeho tmavými vraždícími parami. Desítky  a desítky rozličných povozů s bohatou kořistí směřují v tento čas z těžce zkoušeného Království českého v doprovodu stahujících se švédských vojáků zpět do jejich vzdáleného severského království. 

Také na nádvoří Kumburku je na několik těžkých vozů nakládáno velké bohatství, které bylo za dlouhá léta Švédy násilně pobráno z okolní krajiny. Vůz za vozem se skřípotem navždy opouští zdi dlouholetého švédského sídla. Zbývá už jen jediný povoz a několik posledních švédských vojáků chystajících se k odjezdu pod velkou věží kumburskou. Ještě jednou rozléhají se vydrancovaným hradem stručné rozkazy štěkané v cizácké řeči a následné kroky severských vojáků, poslední cennosti jsou ukládány a hrubými provazy pevně uchycovány na přetížený vůz. 

Z  bývalé komnaty švédského velitele je jako poslední vynesena prastará hrubá okovaná truhlice s pevnými zámky a velkou pečetí na víku. Při chvatném nákládání na vůz se však truhla sesmekne, ranou o dlažbu odskočí její víko … a k nohám překvapených vojáků vysype se nezměrné bohatství – stovky a stovky rozličných zlatých mincí nashromážděných za dlouhá léta rabování ve zdejším kraji. 

Ve vojácích probudí se rázem skryté dravé kořistnické šelmy. S tasenými zbraněmi bijí se bývalí druhové o kousky mámivě třpytivého kovu povalujícího se v prachu nádvoří. Spolu se životy unikajícími ze zraněných těl rozplývají se navždy i dávné sny o návratu do dalekého, často vzpomínaného severského domova. 

Poslední z přeživších uchvatitelů spěšně ukládá těžce vykoupené zlato zpět do truhly. Aby zakryl stopy po zběsilém masakru a návazující loupeži, přenáší pobité vojáky do hradního paláce a vydrancovanou pevnost posléze zapálí. Na cestu svítí mu následně jasná zář požáru zanikajícího starobylého markvartického sídla. 

Zůstává jistotou, že ani tento unikající bojovník již nikdy nespatřil svoji drsnou severskou domovinu. Zvěst později zpětně hovoří o neznámém osamělém bohatém muži se severským přízvukem, který se krátce po ukončení třicetileté války usadil daleko ve slunné Itálii. Zemřel prý ve vysokém věku jako vážený občan, který pro svůj nový domov mnohé dobré skutky vykonal. 

A duše v šarvátce zabitých hamižných švédských vojáků? Údajně dodnes bloudí po pobořeném kumburském hradě a  za jasných měsíčných nocí na místě pod velkou věží marně hledají dávné ztracené bohatství. 

2.3   Syřenov

Obec (448 m) pod Kumburkem - na samém okraji libereckého kraje (okres Semily, čtyři kilometry jihovýchodně od městečka Lomnice nad Popelkou). První zmínka o Syřenově pochází – ve spojitosti s nedalekým hradem Bradlecem - až z roku         1533: „Jiří z Valdštejna byl ženat s Barborou z Boskovic, s níž měl syny Jana a Albrechta a dceru Kateřinu. Zatímco dcera dostala z dědického podílu peníze, pozemkový fond připadl synům, kteří se o něj roku 1533 podělili. Starší Jan obdržel poddanské dvory v Soběrazi, Robousích a dalších vesnicích, zatímco Albrecht přijal „Bradlec zámek, dvůr poplužní s poplužím, v Železnici tvrz, dvůr poplužní s poplužím, městečko tudíž, domy, krčmy a dvory kmetcí s platem, v Těšíně ves a dvory kmetcí s platem, ve Lhotě Bradlecké ves celou a dvory kmetcí s platem, ves Kyje celou a dvory kmetcí s platem, v Nové Vsi ves celou a dvory kmetcí s platem, v Bělé ves celou a dvory kmetcí s platem, v Syřenově dvory kmetcí s platem co tu má, ve Žďáře ves celou a dvory kmetcí s platem (…).“
 

Rodiště národního buditele MUDr. Františka Cyrila Kampelíka (1805–1872; pamětní deska na budově kampeličky: „kampelička, český venkovský peněžní družstevní ústav“
; viz obsáhleji zpracovaná kapitolka 3. František Cyril Kampelík). 

Obec je majitelem zřícenin hradů Bradlece a Kumburku.

2.3.1   „Na konci světa“ – současnost

 (Následující info čerpány především z médií: převážně regionální tisk a aktuální internetové stránky obce Syřenov). 

Obec Syřenov se skládá ze čtyř částí: Syřenov, Žďár u Kumburku, Újezdec a Klepanda.  Trvale zde žije 217 stálých obyvatel, 95 z nich je ekonomicky aktivních a pouze čtyři nemají práci (podzim 2005). Dost příležitostí nabízí společnost Zeos ve velkém kravínu a v porodně, která se předělává a modernizuje. Ostatní dojíždí za prací převážně do nedalekého městečka Lomnice nad Popelkou. V obci (nedaleko budovy OÚ) též dětské hřiště a tenisový kurt, poblíže obchod se smíšeným zbožím (omezená otevírací doba). 

V obci působí následující společenské organizace – Svaz  žen, Svaz dobrovolných hasičů a Oddíl stolního tenisu. Pod Syřenovem se nachází chráněné ložiskové území černého uhlí, díky čemuž je územní rozvoj obce poměrně komplikován – každou stavební uzávěru a každou stavbu musí jednotlivě povolovat ministerstvo životního prostředí. 

2.3.2   Část Klepanda 

V části Klepanda - na křižovatce cest - oblíbený stejnojmenný výletní hostinec (též Na Klepandě; omezený/víkendový provoz). Vystavěn v 18. století jistým       Klepalem – odtud prý jeho jméno. Leží mezi lesy o samotě, opodál několik výstavných vil. Podrobnější historie objektu na grafice v zadním sálu restaurace. 

U restaurace nevelké parkoviště - východisko mototuristů (důrazné upozornění na dlouhodobě velmi nekvalitní povrch silnice procházející obcí) na blízké hrady Bradlec (cca 1 km) a Kumburk (cca 2.5 km).  

V lesích mezi Bradlecem a Kumburkem je ukryt bývalý rozsáhlejší kamenolom (prochází místní zpevněná komunikace Klepanda – Zboží), který byl později využíván jako skládka komunálního odpadu pro Lomnicko a okolí. Současný romantický stav lokality, zvané též Drtička, je výsledkem rozsáhlé/úspěšné rekultivace, která zde proběhla počátkem devadesátých let. „Před několika lety však zmizel, alespoň vizuálně, tento hnisavý bolák krajiny pod tunami navezené zeminy. (…) a nyní se již na místě skládky zelená krásný mladý les.“
 Udržovaný prostor následně sloužil - ještě nedávno - mj. i jako výcvikový prostor pro lesnické učiliště z nedaleké Lomnice nad Popelkou. Klidné místo s ohništi a vyčištěným umělým jezírkem. Nedaleko též základová betonová deska po nedávno sneseném výstavnějším dřevěném polygonálním altánku (tento mi velmi chybí – byl přímo ideálním útočištěm ve chvílích odpočinku/studia).

Syřenov - dopravní spojení (stav k VI/07): – zastávka ČD Syřenov železniční tratě (v tomto úseku zprovozněna roku 1906; zastávka ČD  Syřenov zřízena později - krátce po 2. světové válce) 064 Stará Paka – Lomnice nad Popelkou – (Mladá Boleslav - (Skalsko)). 

V pracovních dnech (velmi nízká frekvence spojů) i autobusové linky 670055 Lomnice nad Popelkou – Syřenov - Lomnice nad Popelkou (provozovatel ČSAD Semily) a 630023 Nová Paka – Stará Paka/část (provozovatel OSNADO; zde obsloužena pouze zastávka Syřenov – rozcestí Krsmol).
3.  MUDr. FRANTIŠEK CYRIL KAMPELÍK 

„Jako kdybyste učinili nějakou přísahu, jako kdybyste slíbili rukou dáním těm, jejichž kosti práchnivějí pod tímto hradem, že veškerá vaše práce a veškeré snažení bude věnováno rozkvětu a prospěchu této země, nad jejímž koutem, Českým rájem, se s námi nakláníte …“

3.1 Kampelíkův mlýn … aneb jak/kde to vše začalo

„Jako stříbrná písnička zní kdesi pramének vody, jež protekla pískovcem, aby se zastavila na jílu a vytvořila studánku, podávající dlaň osvěžení unavenému poutníku.“ 

(A. Wenig) 
3.1.1   Temným proudem řeky času 

Původně tzv. Nový mlýn byl vystavěn - podobně jako nedaleký hostinec     Klepanda (viz kapitolka 2.3.1 Část Klepanda) - již  někde v polovině 18. století.                „Mlýn – (…) podnik na výr. mouky a moučných výrobků; otáčivý kamenný m. s ručním n. zvířecím pohonem vznikl na konci halštatské kultury. Později se v Řec. objevily m. vodní a v Holandsku m. větrné. Mlýnské složení bylo pův. kamenové; dnes se mele na válcových stolicích.“
 

Pro stavbu bylo vybráno relativně příhodné místo - severovýchodně od Syřenova, těsně pod soutokem potoka Černá a potůčku tekoucího od obce Krsmol (zván Krsmolský potok, Krsmolka, …). „Krsmol – osada (460 m), 5 km zsz. od Nové Paky. Připomíná se roku 1542. Zachováno několik roubených staveb z první poloviny         19. stol.“
 

Dle místního ústního mezigeneračního podání došlo již během výstavby objektu ke sporu mezi mlynářem/zřizovatelem Nového mlýna Hadincem a mlynářem z nedalekého/staršího mlýna v osadě Brodky – zde mlýnským kolem otáčela říčka Popelka: „levobřežní přítok Olešky v Ústí u Staré Paky; pramení v lučinatém žlíbku nad samotami v místní části Popelka.“
 Vše prý nakonec vyřešila dohoda, dle které měl majitel Nového mlýna platit druhému mlynáři šest zlatých ročně - za zisk ušlý z plateb odlákaných mlečů. 

Zeměpisná poznámka - dnes se  na katastru osady Brodky (místní používají i termín Brodka či V Brodkách) nachází také zastávka ČD Syřenov ( východisko pěších/cykloturistů na hrady Bradlec a Kumburk)

3.1.1.1   Nový mlýn u Syřenova x rok 1805

Nový mlýn vystřídal během své existence poměrně pestrou řadu držitelů. Nejzajímavější z nich je pak bezpochyby postava svobodného mlynáře Františka Camprlíka (Kampelíka; mlýn koupil s manželkou Josefou v roce 1804 – údajně za šest tisíc zlatých), jehož rodina zde hospodařila pouhé dva roky. Právě tady se roku 1805 narodil František Kampelík mladší – později jedna z nejznámějších vůdčích českých osobností 19. století. 

Nedlouho po Františkově narození se Kampelíkova rodina opět přestěhovala. Během svého života tak František Kampelík starší mlel prý mj. i v Tužíně, Železnici, Konecchlumí: „obec (283 m) na záp. úpatí Mlázovického chlumu, 10 km jv. od středu Jičína. Připomíná se r. 1226. (…) Nad kostelem pomník Viléma Konecchlumského, popraveného r. 1621 na pražském Staroměstském náměstí (1907, V.Antoš); od něho široký rozhled na Jičínsko.“
, Lužanech, Březce, Robousích. Kampelíkova rodina pevně zakotvila až roku 1828 – v Bílsku u Kopidlna. 

3.1.1.2    Počátek konce 

Novým mlýnem (č. p. 54) pod Syřenovem – později znám pod pozvolna převažujícím názvem Kampelíkův mlýn – návazně prošla ještě dlouhá řada mlynářů, ale již počátkem 20. století se zde nemlelo. Hlavní příčinou k odstavení byl prý v prvé řadě převažující nedostatek užitné vody ( mlýn tak mohl pracovat jen                  občas … a celkový špatný technický stav budov a zařízení (důsledek především častého střídání majitelů). 

Během následujících desetiletí došlo k úplnému sesunutí jakékoli údržby prostého objektu,    který: „stál poblíž rozcestí Syřenov – Krsmol až do r. 1970“
, tehdy byly jeho zříceniny rozvezeny. Pamětní deska upomínající na slavného rodáka byla následně přenesena na budovu kampeličky v obci Syřenov. V roce 2006 požárem zanikla i sešlá bývalá hospodářská budova/dřevěná stodola. 

V současnosti je areál dávného mlýna (mlýniště) zarostlý hustou, převážně parazitní náletovou vegetací, ze které tu a tam vyčnívají nepatrné zbytky náhodně dochovaných nadzemních zděných (smíšené zdivo ( převažující pískovec, cihly, …) částí. Nejzachovalejší/nejčitelnější prostorou je pak valeně zaklenutý sklep – kdys součást hlavní obytné budovy, dnes částečně „pohřben“ pod jejími skromnými zříceninami - a polozasypaná mlýnská strouha.  

3.1.2 Pokus o náznakovou rekonstrukci

Místo, na kterém kdys stával Kampelíkův mlýn, je dnes silně zarostlé bujnou vegetací (viz výše). Tento přírodní „zelený koberec“ znemožňuje – téměř       celoročně – bližší poznání/orientaci. Důrazně upozorňuji před pohybem místa blíže neznalých osob – v areálu se ojediněle vyskytují skryté prohlubně sloužící mj. i jako černé skládky. Značné nebezpečí  velmi bolestivého/těžkého úrazu! 

V pozdějším období areál bývalého mlýna dále narušila nezpevněná, v současnosti nevyužívaná komunikace (dnes místy připomínající spíše malý kaňon – odpočívající v náruči vegetace), jež umožňovala přístup k přechodně/utilitárně využívanému hospodářskému stavení. 

3.1.2.1 Mlýnská strouha … aneb, Hastrmane - Tatrmane … 

Nezbytným předpokladem pro řádný chod vodního mlýna je především dále využitelný přítok  užitné vody. Zde však potok Černá - neřku-li potůček přitékající od osady Krsmol - nebyly schopné zajistit – svou malou průtočností – její kontinuální dostatečné množství. I z tohoto důvodu byla těsně za jejich soutokem vybudována mohutnější sypaná hráz. Vzniklý rybníček vody obou drobných toků zachytával, takto akumulovaná voda pak umožňovala alespoň občasný chod mletí Nového mlýna. 

Délka hráze činila cca 70 m, šíře její koruny se pohybovala kolem 5.5 m, výška ve středu hráze cca 4 m. V současné době je rybníček zrušen, v místě uvažované výpusti byla hráz prolomena a vybudován nový zděný můstek, pod kterým dříve zachytávaná voda odtéká původním korytem volně dále. Po koruně dřívější hráze prochází dnes asfaltová silnička nižší třídy směřující do osady Krsmol – a dále směr Zboží/Brdo. Po dně bývalého rybníčku prochází odbočující novodobá zpevněná lesní komunikace (zde v části žlutě značená turistická cesta ČD Syřenov – Kumburk). 

K přívodu jímané užitné vody na lopatky mlýnského kola sloužila mlýnská    strouha – vyhloubena v navazující příkré stráni (začátek cca 36 m vpravo (po směru toku) od uvažované výpusti) - na jihovýchodní části areálu. Povětšinou prostá rýha - s dále nezpevněnými břehy - o průměrné šířce do 1 m - vyhloubená v mazlavé zemině načervenalé barvy, s okrajem navýšeným o nízký val z vykutaného materiálu.  Přibližně na 75 m délky (měřeno od spodního okraje hráze) stála stavitelům strouhy v cestě drobná pískovcová skála – zde vytesán žlab (dnes též silně zanesen; střední šířka cca 90 cm; hloubka - v místě drobné sondy -  cca 60 cm). Celková délka činí 162 kroků (cca 130 m). V závěru se struha pozvolna rozšiřovala, aby návazně přešla v drobnou regulační nádržku  (cca 8 m*4 m*2 m), za předpokládanou výpustí nádrže se pak lomila prudce vlevo – a po dalších cca 6 m padala (zde již z dřevěného žlabu) na lopatky mlýnského kola. 

Po vykonání práce/předání energie byla voda odváděna navazující spodní/odtokovou strouhou (dalších cca 150 m; opět na jihovýchodní straně areálu) zpět do koryta souběžně/nedaleko běžícího potůčku Černá. 

3.1.2.2 Obytné stavení

Zříceniny sesutého mlýna byly v podstatě odstraněny již roku 1970 (viz výše). Podle téměř shodné výpovědi pamětníků - a nemnohých starých vyobrazení - jednalo se o mohutnou, převážně roubenou stavbu obdélníkového půdorysu, která byla postavena na vysoké zděné podezdívce. Komunikační schéma/vnitřní uspořádání bylo prý v podstatě velmi jednoduché; za klíčovou obytnou prostoru byla pak označena velká světnice (převážně roubená) s mohutnější pecí. Stavení kryla vysoká sedlová střecha, dřevěný štít mlýna byl – jak je pro zdejší oblast ostatně typické – ozdobně  uspořádán ( rozdělen do tří vodorovných pásů, které byly dále děleny do obdélníků s různě kladenými prkny.

Do současné doby se  částečně dochoval kdys pískovcovými kvádry zcela vyzděný příkop mohutnějších rozměrů (dlouhá léta sloužící jako živelný příležitostný drobný           kamenolom ( neboť nehynoucí schopnost českého člověka „recyklovat“ cokoli/kdykoli/kamkoli/jakkoli je již po dlouhá staletí obdivuhodná; opět náskok před Evropou (), ve kterém se dříve pozvolna otáčelo mlýnské kolo. V  jihovýchodní části příkopu lze dnes zaznamenat i novodobou/parazitní studnu z betonových skruží. 

Dále nelze opomenout skromné pozůstatky jihovýchodního obvodového zdiva zaniklé obytné budovy. Výška dvou silně narušených střepů (se zaoblenými nárožími) z převážně pískovcových kvádrů dosahuje v současnosti kolem 2.2 m. Mezi nimi se nachází proluka – dle skromných stop lze předběžně usuzovat na bývalý vchod.  Střep, který je blíže k místu bývalého mlýnského kola, má pak ve vzdálenosti 75 cm od vnějšího okraje vytesán - téměř po celé délce – hlubší svislý žlábek o šířce cca 27 cm (stopy po ukotvení navazující dřevěné konstrukce). 

Za zaznamenání mj. stojí i vzácný nález částečně poškozeného žernovu. Jeho tloušťka se pohybuje kolem 20 cm, průměr činí cca 60 cm, středový otvor – zkraje čtverhranný, poté již kruhového průřezu – má průměr cca 20 cm. „Žernov, mlecí kámen starého mlýnského zařízení.“
 Je uvažováno o přemístění tohoto reliktu na hrad Kumburk. 

3.1.2.2.1 Podzemí – sklípek

Nejzajímavější částí zaniklého mlýna je pak zcela jistě nevelký sklípek. Vchod do této temné prostory je již z valné části zasypán rumem, případní odvážní zvědavci s obtížemi využívají drobného otvoru v  horní části. Rozměry sklípku valeně sklenutého z pískovcových kvádrů/štuk činí cca 2.4*3.7*1.7 m. V zadní části lze zaznamenat dva čtvercové výklenky (40*40*40 cm; tzv. chlaďáky;                            též lednice) – prostory pro nádoby s nápoji aj. V levé části – přibližně 1 m nad úrovní podlahy – prochází silným zdivem dnes již téměř zasypaná šikmá násypka (např. pro brambory aj.) Ostění původního vchodu je tvořeno třemi mohutnými pískovcovými kvádry s drážkou pro dveře. Na horním dveřním pantu se vzácně dochovala silně zkorodovaná, mírně zdeformovaná, náročnější veřej zaniklých již dveří – s železným hřebem (nyní ve sbírkách autora). 

Při průzkumu skromných zřícenin mlýna jsem mj. tajně doufal v možný nález druhotně použitých štuk, které by mohly pocházet ze zřícenin nedalekých hradů Bradlece/Kumburku. Pískovcový kvádr se zřetelným důlkem pro krepnu jsem však nikde nezaznamenal. 

Ostatně – cca 200 m od popisovaného areálu, v navazujícím prudším jihovýchodním svahu, se nacházejí minimálně dva drobné zaniklé pískovcové lomy, které byly velmi pravděpodobně (dle orientačního porovnání vzorků) využity i stavitelem zdejšího mlýna.  

3.1.2.3 Hospodářská stavení 

Nejdéle zubu času odolávala - s obytným stavením kdys těsně sousedící - přízemní hospodářská budova. Převážně dřevěný objekt, s nosnými pískovcovými pilíři, zanikl požárem až roku 2006. Budova byla dlouhá léta utilitárně využívána – např. k chovu dobytka. Posledních pár let před zánikem se nevyužívaný/chátrající objekt pomalu měnil v další černou skládku (vraky automobilů aj.). 

Obdélníkové stavení (cca 14*11 m) se otvíralo na severní a jižní straně velkými vraty. Přízemí bylo průchozí komunikací členěno na dva samostatné hospodářské oddíly, v podstatě jednotná prostora v podstřeší – tzv. hambalka/hambalek -  byla pak využívána pro skladování sena apod. „Hambalek, v dřevěné konstrukci krovu vodorovný stoliční trámec (rozpěrka) mezi krokvemi (střecha).“
 

Stodola byla před požárem kryta novodobými betonovými taškami; ve spáleništi lze vystopovat - mimo několika značně ohořelých trámů a bloků zdiva z bývalých pilířů - i pozůstatky novějších kovových okapů. 

Pod čarou – osobně velmi obdivuji nebývalou vůli k dalšímu životu, kterou prokázaly požárem silně ožehnuté stromy - vyrůstající v těsné blízkosti dnes již zaniklého objektu. 

Na severní straně areálu – mezi bývalou stodolou a hrází rybníčka – lze vytušit i bývalou rozsáhlejší zahradu náročnějšího provedení ( zachovány především nemnohé zanedbané – leč stále úchvatné - okrasné dřeviny. V tomto prostoru lze dále zaznamenat také relativně značné množství pečlivěji opracovaných pískovcových kvádrů – též snad sloupky bývalého oplocení. Další zahradu/políčko (ve tvaru nepravidelného trojúhelníka) lze vytušit na jižní straně areálu, ohraničena potůčkem Černá a částí spodní/odtokové mlýnské strouhy. 

Nedaleko od požárem zničené stodoly, na břehu potůčku Černá, nachází se pak poslední dochovaná drobná dřevěná stavbička areálu – dle vnitřního uspořádání kdys využívána jako kurník. Tato velmi pravděpodobně pochází z mladšího                 období – nenáročné stavební provedení, vystavěna z odpadového - dále povrchově neošetřeného - dřeva (krajinky aj.) na jednoduché podezdívce (volně ložené pískovcové kameny a cihly). Krytina – též vyhospodařené betonové tašky. Dnes opuštěno, na hranici zániku – konstrukce silně narušena hnilobou. 

3.1.3 Z pověstí – O vodníku Škebličkovi

Malebné tůňky zdejšího potůčku Černá obýval dlouho před výstavbou Nového mlýna drobný vodníček zvaný Škeblička. Býval to potměšilý zelený mužíček s červenou čepičkou a červenými botkami, jehož největší radostí bylo škodit nemnohým lidem v okolí. Často se prý měnil i v bujného koně, který se proháněl po okolních tmavě zelených šťavnatých loukách. Jindy na sebe brával podobu velké ryby, která se s oblibou vyhřívala ve stojatých vodách četných mělkých  tůněk…

Uplynula dlouhá staletí. Do kraje pod Kumburkem přišli noví kolonisté. I zalíbilo se jim klidné místo na kraji lesa -  u potůčku Černá. Rozhodli se tedy, že se zde usadí. Přítomnost lidí  - spolu se stavebním ruchem z rostoucího stavení Nového            mlýna - byla však Škebličkovi trnem v oku. Když později zmizela jeho oblíbená písčitá tůňka pod hladinou nově založeného rybníčka, zanevřel na mlynáře a přislíbil pomstu.

 Častokráte se poté stávalo, že na lopatky mlýnského kola nedopadla několik dní ani kapka vody. Jindy se naopak prohnala mlýnskou strouhou velká vlna, která poničila vše, co jí stálo v cestě. S velkou oblibou líčil Škeblička i různobarevné pentličky na vrbičky podél potůčku - ve snaze přilákat ke břehu některé z mlynářovic dětí. 

Mlynář Hadinec ve svém nově vystavěném mlýně příliš dlouho nevydržel. Hovořila i ústa vandrujících krajánků – a mleči počali se raději pozvolna místnímu mlýnu velkým obloukem vyhýbat. Uraženému Škebličkovi pomsta téměř spát nedala, žádná špatnost pro něj nebyla dost špatná  – a tak jednoho dne mlynář i se svojí rodinou podkumburský kraj raději opustil. 

Ani žádný z pozdějších četných mlynářů zde příliš dlouho nesetrval. Zloba vodníka časem i je přinutila ze syřenovského klapáče odejít…

Uplynulo staletí. Kdys výstavný Nový mlýn se sesul, rybníček byl vypuštěn a místo opět osiřelo. 

A zlotřilý Škeblička? Dlouhá léta býval prý viděn, jak za měsíčných nocích vysedává u tůňky na staré vykotlané vrbě a skřehotajíc šije nové a nové barevné pentličky. Veškerá jeho snaha byla však již zcela marná.  Lidé Škebličkův domov zdaleka obcházeli - a zelený mužíček nakonec zůstal ve svém mokrém království zcela osamocen. 

Jednoho roku – s velkým jarním táním – vydal se tak rozmrzelý Škeblička po proudu rozvodněného potůčku Černá.  Velká vlna zanesla ho – přes Popelku, Olešku, Jizeru a Labe - následně až někam k Litoměřicům. A tam prý žije doposud. 

Jen občas, za měkkého svitu stříbrné tváře úplňku, vrací se v myšlenkách do rodného kraje pod Kumburkem, který dlouhá staletí býval jeho domovem. 

A Luna nebeská  vzpomínajícímu Škebličkovi tiše vypráví…
3.2 Životaběh MUDr. Františka Cyrila Kampelíka

„F. C. Kampelík - smělý tribun hrdého národa, s porozuměním pro potřeby své doby. Pro tyto skutečnosti byl v Čechách trnem v oku mnoha lidem. Často viněn z věcí (ostatně – jako každý velikán; v Čechách dvojnásob), k nimž měl daleko jako člověk i jako ryzí Čech.“

(autor)

3.2.1   Mlynářství není mojí budoucností

„Jak by bylo v Čechách jinak, kdyby v každé vísce byl aspoň jeden člověk, který by procítil celý problém českého národa a působil třeba v tichosti k velikému cíli“

František Kampelík – narozen roku 1805 (v info zdrojích převažuje jako den Kampelíkova narození 28. červen. Masarykův slovník naučný – díl III., 1927, s. 886 udává 14. listopad) v Syřenově. Rodiče – svobodný mlynář František Camprlík (dále jen Kampelík) a Josefa Kampelíková. 

Nedlouho po Františkově narození se rodina opět přestěhovala (blíže – viz kapitolka 3.1.1.1   Nový mlýn u Syřenova x rok 1805). Povinnou školní docházku započal malý Kampelík v Březce, ovšem až ve věku devíti let ( z důvodu značné vzdálenosti do školy. Všestranně nadaný František byl též vzděláván rodinou, s  nadšením přistupoval (podobně jako např. známý švýcarský filozof a pedagog 18. století J. J. Rousseau)  i k sebevzdělávání. Často byl prý vídán, jak se probírá stránkami vzácné staré české kroniky, kterou Kampelíkova rodina vždy držela ve velké vážnosti. „V rohu visí skříňka hezky veliká a když ji hospodář odemkne, je plna knih, ještě starých, ale i novějších. (…) Ale hospodář se nejvíc chlubí starou biblí, melantriškou, s okovanými rohy, do černa zašlou vazbou …“
 

Po zvládnutí základního trivia byl malý František poslán na roční studijní pobyt do prostředí německé rodiny – naučit se cizímu jazyku. Po návratu pokračoval v letech 1813-1818 ve školní docházce v městě Jičíně. 

3.2.2 Jičín a František Šír

Po ukončení povinné školní docházky zůstal František Kampelík dále věren městu Jičínu, když pokračoval ve studiích na jičínském gymnáziu. Zde od roku 1820 působil i český profesor a spisovatel František Šír (1796–1867), který měl na formujícího se mladého muže značný vliv. Gymnázium František Kampelík ukončil v roce 1824. 

Františkovým přáním bylo navazující studium v Praze, finanční důvody dovedly jej ale až do hlavního města mocnářství – do Vídně. Již roku 1825 vrátil se vyčerpaný student Kampelík domů. Následně přijal místo v Plaňanech, kde dva a půl roku pracoval jako domácí vychovatel. „Plaňany – městečko (219 m) 12 km Z od středu Kolína.“
 

3.2.3 Brno – matka moravských měst 

S vlastními nevelkými finančními úsporami - a s příslibem jisté ekonomické podpory rodiny - odešel František v roce 1828 do moravské metropole – Brna. Zde se roku 1829 zapsal ke studiu na filozofickém ústavu. „Filozofie, filosofie, tázání se po základech, smyslu, poznání světa a po místě člověka v něm.“
 Po dvou letech       přešel – především z rodinných a návazných ekonomických důvodů ( umrtí otce roku 1830 - do brněnského bohosloveckého semináře. Snaha pomáhat ovdovělé matce Josefě, hmotná nouze a náročné studium přivodily u Františka později vážné onemocnění. Zkoušky z historie za druhý ročník tak byl nucen vykonat až na podzim roku 1831.
3.2.3.1 První česká knihovna v Brně

Brzo po příchodu do Brna se Kampelík stal – i přes své mládí – poměrně známou kulturně-buditelskou osobností. Jeho největším počinem bylo pak založení první české knihovny v Brně – v  bohosloveckém semináři. Nelehké to bylo poslání. Studenti  se na knihy skládali doslova krejcárek po krejcárku. Rozličnými cestami podařilo se pro potřeby vznikající knihovny vyzískat  nemnohé drobné dary – tisky, finanční prostředky…  Živý zájem o českou literaturu se návazně rozšířil nejen mezi ostatní české studenty, ale dokonce i mezi rodiče studentů/ctihodné brněnské měšťany. 

Souběžně s výše uvedenými činnostmi se Kampelík začal silně zajímat o (vše)slovanskou otázku vůbec. Živou korespondenci udržoval s mnoha vlastenci, např. P. J. Šafaříkem: „(…) sl. obrozenecký vědec a básník, *1795, †1861; žil převážně v Praze, redaktor Světozoru a Časopisu musea Království českého, knihovník a ředitel univerzitní knihovny. (…) vedle F. Palackého čelný představitel nár. obrození.“
,       F. Sušilem: „(…) kat. kněz, organizátor    č. nár. hnutí na Moravě.“
, A. V. Šemberou či J. Kollárem, který ho přivedl k zanícenému zájmu o Slovensko. Pilně se též učil slovanské jazyky – ovládal ruštinu, polštinu a srbštinu. 

V tomto období si Kampelík ke křestnímu jménu František přidal - na počest slovanských věrozvěstů - jméno Cyril.

Moravská metropole na kulturně-osvětový přínos neúnavného buditele Františka Cyrila Kapelíka dodnes nezapomněla – jedna z ulic v Masarykově čtvrti nese v současnosti jeho jméno. 

A paměť rodného Podkrkonoší? ( Ironicky: Michael Jackson je zde momentálně bez diskuse známější…  „Doma bývá málokdo prorokem.“ 
3.2.4   Vídeň – zrod MUDr. Kampelíka

Zanícená – leč pro slídivé úřady habsburské monarchie spíše                    nepřijatelná - buditelská činnost stála v roce 1834 v pozadí ukončení Kampelíkova studia na brněnském bohosloveckém semináři. Přesto dále pokračoval v započaté vlastenecké činnosti. „Bona fide“ Zakládal další a další knihovny na Moravě, stál u zrodu i některých knihoven až na dalekém Slovensku (Bratislava, …). 

S výsledky Kampelíkovy rozvíjející se literární činnosti se mohli čtenáři seznámit na stránkách právě založených Tylových Kwětů českých: „pův. čas. zal. J. K. Tylem a vycházející 1834-47. (…) Publikoval v něm např. K. H. Mácha n. K. Sabina; později založený V. Hálkem a J. Nerudou.“
 nebo slovenské Hronky. Zdrojem obživy staly se v tomto období Kampelíkovi především kondice - a později výhradně výuka českého jazyka.

Veden touhou po dalším vzdělávání vydal se F. C. Kampelík (s malým dědictvím po otci) roku 1836 znovu do Vídně. Zde se zprvu věnoval studiu práv, později přestoupil na lékařskou fakultu. Po složení zkoušek a obhájení disertační práce získal  5. srpna 1843 doktorát mediciny. „MUDr., mediciniae universae doctor, doktor všeobecného lékařství.“
 
3.2.4.1   Život pod dohledem policie 

Zdrojem obživy  během studií se Kampelíkovi stala, hlavně s pomocí knížete Lobkovice, především výuka českého jazyka ve vybraných šlechtických rodinách. Nemalá byla též jeho činnost publikační (Kwěty české, Hronka, Čechoslovan, Pravopis českoslovanské  řeči, …). 

Jako předseda čtenářského spolku českých právníků a mediků se roku 1840 poprvé dostal do přímého konfliktu se zákony - v základech otřásající se - habsburské monarchie. Byl podezříván z účasti v tajném (leč nikdy neexistujícím; proběhl pouze pokus o jeho založení ( v počátku podchyceno policií) spolku Čechosláva. Kampelík byl zatčen 21. července 1840, ve vazbě si pobyl devatenáct týdnů. Po návratu na svobodu se ale ocitl ve velmi tížívé životní situaci. Nejenom že musel opustit místo vychovatele, ale byl navíc pod policejním dohledem. 

3.2.5   Praha 1845-1848

V létě 1845 odešel MUDr. František Cyril Kampelík do české metropole - Prahy. Chvíli před tím působil krátce v Litomyšli, kde však na sebe - svoji buditelskou činností - záhy obrátil pozornost místních úřadů. 

Usadil se ve Štěpánské ulici a zahájil lékařskou praxi, současně pokračoval i jako učitel českého jazyka a zanícený propagátor češtiny. Ihned po svém příchodu do Prahy se Kampelík zapojil také do bouřlivého veřejného života. Svůj široký přehled, bohaté životní zkušenosti a značné organizační schopnosti uplatnil již v lednu 1846 při založení pražské Měšťanské besedy. Kampelík se později - v revolučním roce 1848 - stal jejím prozatímním jednatelem 

3.2.5.1   Železo je nutno kout, dokud je žhavé

Počátkem března 1848 přednesl V. Gauč návrh na svolání veřejného shromáždění pražského lidu, s cílem projednání národních a politických požadavků. Toto očekávané shromáždění se konalo - na základě Kampelíkova návrhu - ještě téhož měsíce ve Svatováclavských lázních. V polovině března odjela pak česká deleputace s peticí přímo do Vídně. „Petice, písemná žádost o udělení určitých práv, milosti, suplika.“

Při příležitosti slavnostního loučení uspořádala Měšťanská beseda na Koňském trhu velkou okázalou vlasteneckou manifestaci. 

Události revolučního roku 1848 získaly značný spád. V popředí společensky velmi rušných dní stál samozřejmě i F. C. Kampelík, který v tomto období mj. podal - a návazně také důrazně prosadil - návrh na přejmenování Dobytčího trhu na Karlovo náměstí a Koňského trhu na Václavské náměstí.

3.2.5.2   Lípa slovanská 

Koncem dubna 1848 proběhlo v Praze - Svatováclavských lázních založení prvního českého politického spolku Lípa slovanská (původně Slovanská orlice). Důležitou společenskou úlohu této organizace nepřímo podtrhuje i množství poboček, které těžce vznikaly ještě v následujících desetiletích. „Zvláštní význam měl spolek Slovanská lípa, který měl od r. 1869 vedle M. Boleslavi a Mn. Hradiště odbočku i v Bělé pod Bezdězem.“

Bouřlivé události několika uplynulých neklidných měsíců vyvrcholily pak v červnu roku 1848. 

4. června byl na Žofíně zahájen Slovanský sjezd, na 11. června byla do Svatováclavských lázní svolána lidová schůze, na které se měla projednávat politicky značně napjatá situace. Kampelík se v tento čas - spolu s ostatními nadšenými emisary („emisar 1. tajný vyslanec, agent; 2. zvěd“
) - snažil na venkově zformovat dobrovolnické houfy na pomoc revoluční Praze (Kampelík konkrétně na Příbramsku). 

Revoluční události dosáhly vrcholu 12. června 1848, kdy začaly týden trvající boje na pražských barikádách. „Zoon politikon“ Kampelíkovo jméno následně figurovalo na seznamu jedenácti požadovaných rukojmích, počátkem července byl na něj dokonce vydán vyšetřovací komisí zatykač.

F. C. Kampelík se zprvu skrýval v Sezemicích: „městečko při Loučné (236 m), 8 km od Pardubic.“
 a v České Třebové. Po vydání zatykače emigroval až do srbského Bělehradu (zde se pravděpodobně nakazil malárií). 

V říjnu 1848 byla vyhlášena amnestie, MUDr. Kampelík se do Prahy vrátil v listopadu téhož roku. Existenční (vyrabovaný byt) a společensko-politické důvody přiměly Kampelíka v prosinci 1848 město na Vltavě natrvalo opustit. 

3.2.6   Východní Čechy

Kampelík se zprvu/přechodně uchýlil ke svému bratru-mlynáři do Nové Paky. I zde okamžitě založil (únor 1849) další odnož Lípy slovanské. Samozřejmě neutuchala ani jeho živá bohemistická publikační činnost. Ve stejném duchu pokračoval také v dalších východočeských městech a obcích. 

Podzim roku 1849 zastihl Kampelíka již ve Dvoře Králové nad Labem. Opětovně se na jeho osobu i zde velmi záhy zaměřila pozornost místních úřadů. Krátce na to se usadil v Hronově: „město a letovisko na Metuji (364 m, 9 600 obyv.), 8 km S od Náchoda. (…) rodiště spisovatele Aloise Jiráska (1851 – 1930)“
, později ve Vamberku, kde se roku 1851 - ve zralém věku     - oženil s Eliškou Matyášovou. Z tohoto svazku vzešly dcery Božena, Milada a Věnceslava. Ale ani podorlický Vamberk neposkytl Kampelíkovi tolik potřebný klid. Pověst rebela a politicky podezřelého člověka jej dostihla i zde. Ve svých návazných plánech tak Kampelík uvažoval o přesídlení na Slovensko nebo dokonce do Ruska – konkrétně do Moskvy. 

Roku 1852 se Kampelíkova rodina přestěhovala, tentokráte do Opočna, kde setrvala celé čtyři roky. Roku 1857 následovalo další přesídlení, tentokráte do Libčan u Hradce Králové (pozn. – mj. rodiště loutkáře Matěje Kopeckého), kde MUDr. Kampelík v červenci téhož roku zahájil provoz ve svém lázeňském vodoléčebném ústavu. Od této doby František Cyril občasně používal i pseudonym Libčanský. 

 3.2.7   Kukleny – konečně domov 

Roku 1859 opouští obávaný státník Alexander Bach funkci ministra vnitra ( konec                     tzv. bachovského absolutismu. „Bachovský absolutismus, ozn. polit. doktríny a vládního systému v rak. monarchii v 50. letech 19. st. (1851-59). (…) projevoval se byrokratickým centralismem, potlačováním nár. polit. snah neněm. národností monarchie, sepětím státu a círk., absencí ústavy a potlačením samosprávy.“
 Tato významná společensko-politická změna pozitivně zasáhla i Kampelíkův „kočovný“ život.

Počátkem 60. let Kampelíkova rodina naposledy přesídlila, tentokráte do Kuklen (dnes součást Hradce Králové), kde se uplatnil v Hospodářské jednotě pro Královéhradecký  kraj - od roku 1862 vystupoval jako její aktivní jednatel. 

Dále se v tomto čase:„Zasloužil se o založení I. české rolnické školy, byla ve Stěžerech u Hradce Králové.“
, kde poté vyučoval „přírodoznalectví“. Školu z Kampelíkova podnětu založil roku 1862 hrabě Jan Harrach. „Jan Nepomuk František, č. vlastenecky smýšlející šlechtic a politik, * 1828, † 1909; podporovatel     č. kult. života.“
 

V tomto čase dochází v nelehkém a bouřlivém Kampelíkově životě – i díky zhoršujícímu se fyzickému zdravotnímu stavu - k jistému všeobecnému zklidnění.
3.2.7.1 Kampeličky 

Na prahu večera své pozemské pouti obrátil Kampelík svůj zájem především k obsáhlé hospodářsko-osvětové činnosti. Podle Reiffeisenova vzoru: „Doporučuje zakládati kolaturní (farní) záložní a spořitelní spolky, raiffeisenky zv. po něm v Čechách a na Moravě a ve Slezku také „kampeličkami“
 Jeho jméno je tak v konečném důsledku v podvědomí národa nejvíce spojeno právě s výše zmiňovanými venkovskými spořitelními spolky. České družstevní ústředí později určilo – na znamení úcty a uznání - pro tyto spořitelní spolky právě název „kampeličky“.

Počátky kampeliček nebyly však lehké, v době vzniku stály tyto v podstatě na pokraji všeobecného zájmu. Situace se ale radikálně změnila koncem 19. století, kdy došlo k jejich masovému rozšíření po celé zemi. „Kampeličky, drobná vesnická úvěrová družstva, zakládaná na principu sousedské výpomoci, nazývaná podle svého propagátora C. Kampelíka; měly své ústředí, které vůči nim vykonávalo revizní, pomocnou a poradenskou činnost. 1935 bylo v č. zemích 4 371 k. s vklady ve výši        5 mld. Kč a s objemem poskytnutých půjček ve výši 4 mld. Kč.“
 

K výraznějšímu oživení myšlenky kampeliček – s diskutabilními následky - došlo v našich zemích opět po roce 1989. 

3.2.8   Bůh Vám žehnej 
 

Nelehká pozemská pouť buditele, lékaře, literáta, jazykovědce a zaníceného obránce českého jazyka, průkopníka českého družstevnictví,… MUDr. Františka Cyrila Kampelíka se s konečnou platností uzavřela 8. června roku 1872.

Cesta vskutku ryzího člověka - lidsky i zeměpisně nelehká a velmi dlouhá.  Vzpomeňme jen výše uvedených řádků. Z podkrkonošského Syřenova, …, přes Železnici,… , habsburskou Vídeň,… , moravskou metropoli Brno, opět stařičkou Vídeň,… , revoluční Prahu,… , srbský Bělehrad,… konsolidující Vamberk,… až do místa v podstatě prvního skutečně pevného pozdně-životního bodu - Kuklen. Tam všude dodnes žije památka na českého vlastence a nesmiřitelného bojovníka za českou otázku MUDr. F. C. Kampelíka. „Člověk má pracovat, protože je k práci stvořen, jako ryba k plování anebo pták k letu, protože bez práce se mu stýská.“
 Nejživější odkaz je však bezesporu zaznamenán v každé hlásce naší překrásné mateřštiny, které den co den vychází i z našich úst. Každým českým slovem skládá jeden z nás vědomý či nevědomý hold právě i slavnému podkrkonošskému rodákovi. 

Na svoji poslední pouť vydal se MUDr. František Cyril Kampelík slavně 11. června 1872, kdy byl za hojné účasti obyvatel pochován na hřbitově v milovaných Kuklenách. 

 3.2.9   Z díla 

· Spořitelny po farských kollaturách orbě, řemeslu ze svízelů pomohou (1861, 1904) 

· Práva naší řeči a národnosti (1845) 

· Čechoslovan, čili národní jazyk v Čechách, na Moravě, ve Slezsku a Slovensku (1842) 

· Všeobecná assekurace (pojištění zabezpečení) proti škodným živlům, proti pádu dobytka, po krajích zaříděná výborně by u nás pomáhala orbě, průmyslu rolnickému (1864)

· Franklinova pokladnice (1838)

· Obrana českého jazyka proti utrhačům a odpůrcům (1847)

· Krása a výbornost českoslovanského jazyka (1846)

· Stav Rakouska a jeho budoucnost (největší politický spis, 1860)

· Důležité články občanské víry o českoslov. vlastech (1848)

· Duch ústavy vůbec čili v čem záleží konstituce (1848)

· Průmyslové návrhy (1859)

· Drobná rada proti choleře (1866)

· Kolika koňská a její šťastné léčení (1866) …
· …
4. ZROZENI POD STŘECHOU MLÝNA … V KRAJI PODKUMBURSKÉM 

„V práci a vědění je naše spasení“ 

(F. L. Rieger) 

Náš rodný podkumburský kraj má v jistém směru nebývalé štěstí. Z mlynářských rodin zde usedlých vzešly – mimo výše zmiňovaného MUDr. F. C. Kampelíka – i další významné osobnosti politického a kulturního života bouřlivého 19. století. Ale to by bylo na desítky a desítky dalších stránek navazujícího badatelského textu… Bude zpracováno v některém z následujících dílek. 

Přesto - … nejen na znamení tiché úcty budou na řádcích této práce velmi lehce/encyklopedicky zachycena i základní životní data dvou dalších podkrkonošských duchovních velikánů – zrozených pod střechou mlýna…

4.1   PhDr.  Jan Gebauer

Roku 1838 se v  rodině německých přistěhovalců Gebauerových narodil syn Jan. Světlo světa spatřil v  Podkrkonoší - v  úbislavickém roubebném mlýně č. p. 56.; pamětní deska. 

„Gebauer Jan, č. filolog a lit. historik, bohemista, *1838, †1907; prof. UK v Praze. Kritik pravosti rukopisů (Poučení o padělaných rkp. Královedvorském a Zelenohorském, 1888). Ovlivněn mladogramatickým hnutím, důraz na mluvenou řeč a vývoj jaz. jako organického celku. Věnoval se hláskosloví.“

4.1.1   Z díla 

· Mluvnice staročeská

· Historická mluvnice jazyka českého (1894–1929)

· Pravidla českého pravopisu

· Slovník staročeský (1903, 1916) 
· …
4.2   Baron Dr. František Ladislav Rieger 

 „Ve Stavu se roku 1795 narodila Terezie Vágenknechtová. Když mlýn vyhořel a voda vzala splávek, sama, děvčátko, šla knížete prosit o pomoc. Dvanáctiletá odvedla bratra na studie do Prahy a několikrát za rok za ním chodila s prádlem a chlebem;     r. 1816 se provdala do Semil za bohatého mlynáře Václava Riegra.“
 
Jejich synem byl František Ladislav Rieger: „(…) baron, č. právník a politik,          * 1818, † 1903. Zeť F. Palackého (1853). Účastník č. vlasteneckého hnutí, 1848 člen Nár. výboru a poslanec říšského sněmu (1879-91), 1861 až 71 a 1878-95 českého sněmu. Spolu s Palackým v čele č. polit. reprezentace, stoupenec liberálního křídla (představitel staročechů). Po porážce staročechů ve volbách do říšské rady 1891       R. zanechal polit. činnosti. Jeho Slovník naučný (11. svazků, 1860-74) je první                č. encyklopedií.“
 

Riegrovo poselství nejen dnešku? Z mého pohledu jej lze metaforicky vyjádřit slovy jeho dcery: „V rodině Riegrů byla vždy v tradici zvláštní tvrdost, uzavřenost a způsob postačiti si sám. Žádný Rieger si nikomu nestěžoval, ve všech byla uzavřenost   rodinná: pracovali, hleděli si pomoci, ale milosti cizí nehledali.“

Poznámka – z rodu Vágenknechtů ze Stavu u Úbislavic (původem snad příslušníci nižší šlechty; rod německých kolonistů, který prý přišel do kraje pod Kumburkem (zde prvně připomínán roku 1608) na přání samotného krále) vzešla i rodina maminky mé babičky Vlasty Vaistauerové roz. Šmejcové (1920-1985). Zmiňovaná rodina se spoluusadila v obci Zboží u Nové Paky již někde před rokem 1680. 

5.   ZÁVĚREM 

Co říci závěrem - a nebýt přitom stereotypně obligátní. (  Možná jen…  Měl jistý sen… Sen o návratu k domovu…

S velkou láskou jsem strávil již stovky a stovky hodin při práci v terénu našeho rodného kraje. Další nespočetné množství hodin připadlo pak na práci s info zdroji (oslovení obyvatelé okolních obcí, literatura,…) a návazné sestavení vyzískaných, časem již mírně omšelých  střípků  do výsledné další a další neumělé mozaiky… 

Pozornější čtenář položí si pak pravděpodobně ryze pragmatickou otázku: „Proč to vše?“ 
Velmi rád v navazujícím pragmatickém náznaku chytrému naznačím… Rád naslouchám paměti této čarokrásné otčiny, která je již po staletí naším domovem (bez ohledu na to, kde právě fyzicky žijeme). A kraj tiše vypráví. Jednou byl dole, jednou nahoře… Dnes bohužel – na prahu 21. století – navrátila se do příhraničního kraje pod Bradlecem a Kumburkem opět převažující zkáza a zmar. Nelehko se žije zde odvážně zůstavším potomkům dávných podkumburských předků. Časem, s klesající demografickou křivkou a stárnutím populace, bude život v těchto končinách spíše již jen těžší. Uspokojování některých základních sociálních potřeb vnímám zde v budoucnu jako velmi bolestivé… 

Jediným světlejším bodem/možným pevnějším ekonomickým pilířem může se stát pomalu narůstající turistický ruch a vskutku profesionální služby k němu přidružené. Potenciál této oblasti – dar předků – je jistě nemalý. Jde však o jeho racionální uchopení a následné praktické využití – pro obyvatele i kraj samotný. „Nůž může ukrojit chleba, ale i probodnout srdce – záleží na uchopení.“ Ale … je to dlouhá a náročná cesta, s cílem pomalu vniknout do podvědomí široké kulturní veřejnosti. 

Kvalita a seriosnost jako pevný štít vůči krátkozrakosti a v dlouhodobém kontextu spíše škodící amatérské živelnosti…. 

„Hořké jsou kořeny stromu vědění a konání, nebývalé sladké jsou však plody jeho.“ Jedním z možných prvních krůčků k přiblížení krás podkumburského kraje mohla by být např. zcela nová naučná „Kampelíkova stezka“ s několika zastaveními, která             by  - podobně jako tomu je na jiných kulturně příhodných místech - nejen naší krásné vlasti – spojila a nejširší veřejnosti vhodnou pedagogickou a andragogickou formou přiblížila prozatím dřímající duchovní a přírodní bohatství této severovýchodní výspy Českého ráje…  Všeživotní vzdělávání a Kampelíkův mlýn, Kumburk a Bradlec jako léty prověření zástupci kulturní andragogiky…

„Pohrdání našeho lidu hoden jest ten opovrženec, který opičím pudem po cizotě se žena, svého národního pokladu stává se mrháčem a zanedbává jazyk svůj od Boha jemu ku vzdělání skrze předky jeho podaný.“
 Současná doba „temna“ - kdy se snad i mnozí stydí za to, že jsou Češi - byla by pro výše zmiňovaný osvětový počin velice příhodna… „Někde něco není v pořádku. Tak se mému selskému rozumu zdá, že se vzdělává jenom stále hlava a zanedbává se srdce. Rozum se brousí, srdce otupuje.“
 A aktuální dotační politika EU v této osvětově-kulturní oblasti též. 

 Návrat k domovu… „Návrat k domovu je návratem ke střední třídě – k vládě hospodářů. Myslí úsporně (protože nemají mnoho prostředků, a pokud ano, vědí jak je nejlépe využít), myslí nadčasově(musí se starat o stálost obživy), myslí tradicionalisticky (staví na zkušenostech předků), myslí v zájmu obce (protože jinak by na to doplatili), a myslí komplexně (protože pro úspornost v dosahování cílů musí věci do sebe dobře zapadat). Myšlení hospodářů znamená především ne si pouze užívat vydělaných prostředků, ale zajistit se do budoucnosti, zaopatřit rodinu a reprodukovat kapitál, aby vydělával nebo alespoň prostředky šetřil, aby se neztratil v ziscích obchodních řetězců.“

Možná je to opravdu jen bláhový sen. Ale pokud ano, kdo nás – pokud kdy      vůbec – včas probudí…? Sdílím své kořeny. Amen.

Bude mi rozuměno? 
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Poděkování – po ukončení dílka vděčně vzpomínám pí. Evy Suttnerové, která mně byla nápomocna cennými radami. 

Dále vzpomínám p. Milana Dostála, p. Ondřeje Szücse a p. Tomáše Šimůnka (též foto), kteří v prosinci roku 2006 provedli – spolu s mojí maličkostí – jeden ze stěžejních průzkumů lokality zaniklého Kampelíkova mlýna…

I na toto drobné dílko vztahují se práva a povinnosti vyplývající z autorského zákona č. 121/2000 Sb.

V kraji MUDr. Františka Cyrila Kampelíka

Mgr. Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
VII/2007
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