Panenská věž 2007


Kumburk - Panenská věž 

(rekonstrukce 2007)

V průběhu měsíců srpna a září roku 2006 proběhla na hradě Kumburku (o. Semily) první etapa rekonstrukce torza Panenské věže. V uvedeném čase došlo k odbornému zpevnění a doplnění části spodního dílu věže a navazujících pozůstatků druhé brány (čtenáři Hlásky byli informováni stručným článkem v lednu 2007).

Druhá/závěrečná  etapa rekonstrukce (srpen a září 2007; též stavební firma Šimůnek) se zaměřila na horní díl věže. Odvážné lešení umožnilo tolik potřebné vyspravení narušeného líce zdiva, vyspárování vnitřních i vnějších ploch, … Do dochovaných původních trámových kapes (uvažovaná 1. stavební etapa věže) byly v závěru demonstrativně doplněny dva vhodně ošetřené trámy. Drobnou náletovou zelení částečně zarostlá  koruna věže byla posílena hlinitopísčitou směsí a osázena další vegetací (volba rostlin konzultována s botanikem). Záchranné práce byly završeny v pátek 14. září 2007, v tento den bylo sneseno i náročné lešení. Citlivě zrekonstruovaná Panenská věž  byla následující den (15. září 2007 – kulturně-osvětová akce Kumburské svítání) slavnostě představena nejširší veřejnosti. 

Zmiňované lešení krátkodobě umožnilo přístup k jinak nedostupným částem štíhlé věže. Některé vztažné badatelské otazníky se tak staly pravděpodobně minulostí, jiné naopak možná následně vyvstanou…

V  ústním mezigeneračním podání  kraje pod Kumburkem je dlouhodobě živá např. zkazka o dávné dřevěné pavlači, která měla spojovat parkán s horní prostorou druhé brány – tato je chráněna právě Panenskou věží. Podnětem k této zkazce byl zcela jistě mohutnější pravidelný „horizontální zářez“ na líci věže. Tento  začínal - pro podepření zkazky celkem příhodně – přibližně v místech zaniklé navazující parkánové hradby a vodorovně pokračoval přes celý dochovaný střep věže až nad druhou kumburskou bránu (viz např. Durdík, T.: Ilustrovaná encyklopedie českých hradů: Praha, Libri, 2000, s. 305 – obr. 650). Po vyzískání nových informací lze zkazku o nepříliš pravděpodobné pavlači definitivně odsunout do říše místních milých bájí a pověstí. Za „horizontální zářez“ může jednoznačně méně kvalitní pojivo v jedné z nepravidelných vrstev zdiva věže a navazující dlouhodobá eroze. 

Těsně pod současnou korunou věže (na straně jihozápadní; směr čelo hradu) se podařilo učinit poměrně zajímavé zjištění. Zčernalý kámen, který se při běžném dlouholetém pohledu z parkánu zdál být pouze dalším uvolněným čedičovým blokem, se při bližším ohledání ukázal jako pevně zakotvený opracovaný pískovcový článek. Šířka tohoto článku činí v přední části 32 cm, výška pak 27 cm. Jeho čelo má tvar rovnoramenného trojúhelníku (výška kolmice 13 cm), horní levá hrana článku má zkosení (úhel cca 45o) o šířce cca 3 cm, zubem času mírně narušená horní pravá strana článku (směr do kraje) je již hůře čitelná. Spodní část čela článku je pečlivěji zaoblena. Čelo článku přečnívá vůči líci čedičového zdiva o více než 20 cm. Napravo od tohoto článku jsou zazděny dva další pískovce – tyto jsou hrubé a dále neopracované, souběžné s lícem zdiva. Drobný pískovcový úlomek (cca 21*10 cm) je zazděn nalevo od popisovaného článku. Horní rovná část popisovaného článku je součástí aktuální koruny zdiva, z větší části ukryta pod přirozeným rostlinným kobercem. 

Na starších kresbách hradu Kumburku bývá na jihozápadní straně Panenské věže zachyceno mj. uvažované okénko – dnes již zaniklé (viz např. Durdík, T.: Ilustrovaná encyklopedie českých hradů: Praha, Libri, 2000, s. 306 – obr. 651). Toto osvětlovalo horní prostoru věže, uvažované místo pro hlídku.  Po srovnání lze popisovaný pískovcový článek (přesněji - spodní díl uvažované zaniklé konzoly) v hypotetické rovině spojit právě s předpokládaným jihozápadním okénkem věže. Bohužel, stopy po další uvažované konzole nejsou, díky absenci navazujícího původního zdiva, již zjistitelné. 

Čistě spekulativně lze do místa zmiňovaného předpokládaného okénka Panenské věže nově umístit např. dávný piknůsek (smolný nos). Tento by zde byl velmi příhodný. Uvažované okénko by tak původně mohlo být pouhým drobným manipulačním prostorem, který se zraku okolí otevřel až po zřícení hmoty arkýřku. 

Pod čarou – něco matematiky (: - síla zdiva Panenské věže činí (měřeny okraje střepu věže) cca 155 cm. Rozměry dochovaných trámových kapes jsou cca 22*22*110 cm na straně jižní a 22*22*60 cm na straně severní. Kapsy se nachází cca 160 cm pod nejvyšším místem současné koruny zdiva věže. Vnitřní průměr věže v nejširším místě je cca 240 cm. Výše zmiňovaný „horizontální zářez“ se nacházel cca 490 cm pod spodní hranou uvažované pískovcové konzoly… 

Pojmenování věže: - již vžitý název Panenská věž je též výsledkem četných milých bájí a pověstí kraje podkumburského. Spolu s lidovou písničkou „Znám já jeden krásný zámek nedaleko Jičína“ trvale připomíná na událost, jež se odehrávala ve zdech kumburských počátkem 17. století. Tehdy naposledy posloužil zpustlý hrad jako sídlo – leč nedobrovolné – příslušníku významného šlechtického rodu. Kumburk byl tehdy určen jako místo dlouholetého domácího vězení (1609–1619) pro Elišku Kateřinu z rodu Smiřických (pozn. - podobné „uvěznění“ byla nucena podstoupit např. vdova po Přemyslu Otakaru II. se svým synkem Václavem II. na hradě Bezdězi roku 1279). Dávný příběh odehrál se údajně nějak takto…
Již postarší – a prý také nepříliš pohledná - Eliška vzplála „láskou“ k člověku „nízkého“ původu – ke kováři Jiříku Vágnerovi z Kostelce nad Černými lesy:  „Činil jsem, protože mi tak vrchnost nakázala.“ Samozřejmě, že takovýto společenský prohřešek nemohl zůstat bez navazující trestu. Následovala internace Elišky na zámku Hrubá Skála (1607-1609), následně pak v pevných zdech hradu Kumburku. „Krutý ortel nad ní vyřkl její otec Zikmund Smiřický , avšak i po jeho smrti ji držela ve vězení její vlastní sestra Markéta Salomena, která se nechtěla s Eliškou dělit o veliké dědictví.“
 Později Eliška: „Osvobozená z vězení na hradě Kumburku roku 1619 Otou z Vartemberka, za něhož se okamžitě provdala, obsadila jičínský zámek.“
 Během vleklých sporů mezi znesvářenými sestrami o velké dědictví Smiřických došlo 1. února roku 1620 k výbuchu a následnému požáru jičínského zámku, při kterém zahynulo - spolu s Eliškou - přibližně 40 osob. „Roku 1620 zasedala v zámku komise. Vidouc, že je pře ztracena, Kateřina asi zapálila zásoby prachu, zámek byl rozmetán a sutiny pohřbily Kateřinu, komisi i Slavatu.“
 

Pyšný kumburský hrad zůstal nedlouho po této události již bez trvalé posádky. Opuštěn a polozapomenut byl ponechán svému neodvratnému osudu. Ještě jednou zasvitla Kumburku drobná naděje na lepší život vezdejší. A to v době, kdy si dravý diplomat a válečník Albrecht z Valdštejna zvolil nedaleký Jičín za sídelní město svého vznikajícího frýdlantského dominia. Pevnosti Kumburk a Veliš se měly stát hlavními strážci Valdštejnova pyšného rozkvétajícího města. Prý sám generalissimus ve smělých krajinotvorných plánech navrhl propojení zmíněných středověkých pevností (uvažované budoucí opevněné kláštery) s městem Jičínem pomocí nových cest lemovaných lipovou alejí. Odvážné myšlenky, žel Bohu, padly společně s největším mužem z  rodu Valdštejnů - v únoru roku 1634 v příhraničním Chebu. O rok později – roku 1635, při přerozdělování vévodových panství do rukou zrádců, je hrad Kumburk poprvé uváděn jako „zámek pustey“. Definitivní tečkou za existencí hradu stalo se pozdější nařízení o boření pustých pevností. Toto Kumburk dostihlo na podzim roku 1658. 

Místní obyvatelé na nešťastnou pannu Elišku z rodu Smiřických nikdy nezapomněli. Na její památku byla štíhlá věž (mj. bývalé hradní vězení) zříceného kumburského hradu kdys lidomluvou pokřtěna na věž Panenskou. 

Kumburské svítání 2007: - již čtvrtý ročník kulturně-osvětové akce se konal tradičně třetí zářijovou sobotu. 15. září, v  čase od 9.00 hod do 17.00 hod, mohli zájemci mj. shlédnout vystoupení skupin historického šermu a loutkové divadlo, navštívit dobová řemesla nebo prohlídku hradu s průvodcem, … Výtěžek celé akce je určen na další záchranné práce v areálu hradu.

Bradlec: - (o. Semily) – další drobné záchranné práce probíhaly o prázdninách i na nedalekém hradě Bradleci. Další část velmi příjemně prožité dovolené (. Ve zřícenině Jenštejnského paláce vznikla, na místě nebezpečného umělého srázu (dlouhodobý spad vyplavovaného pojiva; místo častých pádů návštěvníků a jistá skluzavka v období deště!), drobná zpevněná ohrazená plošina – bude osazeno lavičkou. Dále byly nově instalovány tři dřevěné masivnější informační tabule obsahující některé základní info vztažné k hradu a okolí. V interiéru Černé věže byla opravena část nedávno poničeného zdiva – „záplatou“ z nasucho kladených mohutnějších kamenů (ty daly při transportu ze spadu zabrat () promíchaných pískem a zeminou. Na vrcholové plošince (547 m) uvažuji v příštím roce o vybudování potřebného jednoduchého masivního dřevěného přístřešku s lavičkou. 

Bradlo: - (o. Trutnov) - přislíbená návštěvní kniha byla na lokalitu umístěna první záříjový víkend. Pokud vydrží, bude později instalována i náročnější dřevěná infocedule…
sobota, 15. září 2007
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