Bradlec – září 2008


BRADLEC

…“to všechno vodnééés čas“ – září 2008… (
Snad mi Waldemar Matuška případně promine drobnou výpůjčku již téměř ustáleného slovního spojení… ( Ale v čase, kdy vznikají tyto řádky, je kouzelný měsíc září L.P. 2008 opravdu již jen pouhou blednoucí minulostí, která se – nesena jiskřivým tokem spravedlivé řeky času - pozvolna vzdaluje naším vnitřním zrakům. Aby relativně nedávné bradlcké děje neupadly pro potomky zcela v náruč zmarné nicoty, dávám tímto opět vzniknout dalšímu chabému štítu oproti lidskému zapomnění – totiž navazujícím neumělým sdělením… ( 

Výše zmiňovaný podzimní měsíc patřil na hradě Bradlci k času nejživějšímu. Stalo se tak především díky dvěma kulturně-společenským akcím  - Kumburskému Svítání 2008 a dalšímu z pravidelných bradlckých setkání/brigád…

Kumburské svítání 2008 – již tradiční a rozličným lidem velmi oblíbená společenská akce mikroregionu Tábor. ( I přes vážnou kulturní “konkurenci” v blízkém okolí (především vrcholící festival Jičín – město pohádky) navštívilo slavné prosluněné zříceniny kumburské něco kolem tisíce návštěvníků. Pro tyto byla v nabídce mj. nově i bezplatná prohlídka zřícenin Bradlce s průvodcem. Nabízenou službu nakonec využilo něco kolem 70 zájemců… Začátky prohlídek byly stanoveny na 9.00; 11.00; 13.00; 15.00 a 17.00 hodinu. Situace – v duchu myšlenky: “návštěvník – náš pán (” - nakonec vyústila v drobný přídavek ( celkový počet uskutečněných prohlídek nakonec vyústil v sedm milých setkání (reakce návštěvníků - viz návštěvní kniha) … Drobným bonusem byl též souběžný prodej pohlednic Bradlce a Kumburku. 

Bradlec – setkání – další příjemným konáním bývají setkání, jež se pravidelně (ostatní dle okolností) konají první květnovou a poslední zářijovou sobotu… Cílem těchto bývá záchranná činnost v areálu hradu. Sobota 27. září přilákala do zřícenin bradlckých celkem 5 zájemců. Vřelý dík tímto náleží manželům Heroutovým, Davidu Kholovi a Petru Nývltovi. Drobné záchranné práce se v tento čas zaměřily především na zasypání zánovní jámy po hledačích pokladů, dokončení a další prosypání nové plenty pod zanikajícím střepem plášťové hradby, drobné navýšení a zpevnění plošinky v Jenštejnském paláci a zajištění reliktu dávné brány na západní straně areálu… Další z pravidelných setkání se uskuteční v sobotu 2. května 2009. 

V letošním roce  - odvislé od počasí – je ještě v plánu usazení nové informační tabule a výměna dosluhujících (vybledlé písmo) informačních cedulí. Uvidíme, zda bude vyšší moc našemu konání nakloněna… ( Výhledově je též uvažováno o jednoduchém altánku na jižní skalce aj… (
Drobné poznámky pod čarou

K výše zmiňovaným hledačům pokladů – bolístka, která se dotýká snad drtivé většiny volně přístupných památkových míst. ( Prosím tímto případné “nadšence s hledačkami”, aby svou “sběratelskou” potřebu transformovaly do jiných sfér… Navíc, hrad Bradlec byl v minulosti hledači všeho možného a nemožného již doslova přeorán…. Respektujte PROSÍM jeho zasloužené právo na klid a mír. 
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K poznámkám na www.hrady.cz – nejdříve vzkaz autorovi, který se podepsal jako “prase” – popisky zmiňovaných fotografií jsou dílem autora onoho textu – s konáním SPZHK nemají vůbec nic do činění… K úklidu – sběr odpadků se provádí při každé návštěvě (navíc – dobrovolnosti se meze nekladou – i autor kritiky může sehnout – v zájmu dobré věci - svá záda…. ( - nebo umí opravdu jen tlachavě popichovat a kritizovat?). Leč Bradlec je (podobně jako Kumburk) pouze dohlížen (tj. občasné kontroly) – není v poctivějších silách nikoho z nás stát za zády každému z neukázněných návštěvníků ( naše konání jsou volno-zájmová – tj. dobrovolná, v osobním volném čase  a plně ve vlastní režii…! 

K poznámce na adresu “stavičů umělých zdí” (autor “v.b.”) – drobné vysvětlení a zdůvodnění na adresu těchto cizích – leč aktuálně velmi potřebných – zásahů/plent je uvedeno tamtéž – i s pozváním na případné další setkání (těšil jsem se např. již na toto září) … Marně - škoda. ( Navíc slůvko “stavič” vnímám jako záměrně zraňující pejorativum – a to mě mrzí nejvíce... Opět se mi tak po jisté době volně asociují jistá vztažná slůvka slavného fotografa Jana Saudka: “Jste hrdý na to, že jste Čech?/ Miluji tuto zemi, lidi jsou samozřejmě odporní. Typická česká vlastnost je malost. Ale pozor, tento rys není vypěstován za éry komunismu, jak se někdo domnívá. Už F. X. Šalda prohlásil, že Čech je malý učitel a dráb, který bije slabší rákoskou přes prsty. Jsme národ Švejků, chytráků, maloměšťáků. Pozor, ne všichni, ale valná většina ano.”
 Rozumný člověk se ptá nejdříve PROČ…? Podobná hanlivá slůvka mohou – u slabších povah - někdy mj. snížit motivaci a zájem účastníků dobrovolnického volno-zájmového konání… To chcete – v extrémním případě – navrátit Bradlec a Kumburk – a nejen je - zpět do ničivé náruče rozličných nekalých živlů? Navíc – každý zásah bývá předem promýšlen – akce neprobíhají intuitivně, leč bývají diskutovány a připravovány – často i měsíce – předem – ono to při práci, rodině aj. vlastně ani jinak nejde… Již nyní kupř. vzniká drobný (logistika aj.) rozpis prací na květnové setkání… Na okraj – výhledově jsou plánovány ještě další drobné plenty (tj. zídky z volně ložených kamenů) v erozí nejvíce ohrožených místech… Až přijde čas, není problémem “cíleně urovnané” kamení esteticky opět “volně pohodit”…. Příroda potřebuje alespoň základní podmínky, aby měla čas vytvořit travní drn, který návazně zabrání mj. splavování zeminy promíšené s původním pojivem až do … Bradlecké Lhoty… Vnímejte, prosím, Vámi nenáviděné “umělé zdi” jako jistý “obvaz” pro zraněný hrad. Podobný účel plní např. tzv. obětované vrstvy (tyto jsou pro změnu jistým “nárazníkem”)…  Opětovně je to o/v lidech… Za autory umělých zdí – tvůrce příspěvku (dlouhá léta předák a tvůrce myšlenky “stavičů” ( )… 

K poznámce v návštěvní knize – děkuji za pochvalu – leč diskutabilní sdělení o možné cisterně v přízemí věžičky není mou myšlenkou. “Zajímavost - přízemí věžičky (přístupné pouze otvorem v podlaze prvního patra – tato úroveň zde = i uvažované dočasné prostory pro kaplana)  bývalo ÚDAJNĚ využito i jako další – drobná, pomocná - cisterna pro dešťovou vodu, která byla zachytávána střechou přilehlého Jenštejnského paláce.” Jak je nepřímo uvedeno, pouze jsem zaznamenal to, co se předává v místním ústním mezigeneračním podání –  a návazně jsem vyjádřil svůj pohled na věc... Zde prosím o poctivější čtení/vnímání sdělovaného. Dále je třeba mj. rozlišovat i slůvka - hypotéza, domněnka, pohled, pocit aj… Stylistické cítění…. ( Cizí myšlenky nekradu, ku svým se ale hrdě hlásím… ( 

Děkuji též za poznámku ku čtivosti textů – jako andragog se snažím o to, aby texty byly přátelské, leč bez snížení jejich vypovídací hodnoty. Mohou být odborné – a přesto hravé. Život má být – přese vše, co nese - “radostí až na kost.” ( … Věřím, že doba technických “mikrovlnkových brožur”, které kromě autora v podstatě čte jen několik “vyvolených” je již na ústupu… Mým záměrem je psát pro lidi – ne do archivu – pak by to byla jen rádoby učená zahálka… Tak to zkrátka nyní vnímám… ( Důležitá je též ta která cílová skupina, které je dílko určeno…. Jeden a ten samý text tak může být podán v několika – často i výrazně odlišnějších – rovinách… ( Viz každá slušnější učebnice stylistiky…

V neděli 28. září se uskutečnil drobný poznávací zájezd do okolí. ( Z nových poznatků stojí za zaznamenání především aktivity na vrchu Brada u Jc a nedalekém hrádku Pařezu. 

Brada – v uplynulých měsících došlo k vyklučení lesního porostu v areálu již dávno zaniklého rodového načeratického hradu. Pod vrcholovou plošinou byly zřízeny hrubé dřevěné schůdky (v místech horních stupňů došlo k odkrytí základů dávného pískovcového zdiva). Areál byl osazen informačně (drobné možné badatelské “tření” – leč v mezích zdravé normy - je však i zde () i řemeslně kvalitními info cedulemi... K příjemnému posezení slouží několik nových laviček aj. Z vrcholu Brada se tak staronově stal místní unikátní vyhlídkový bod. 

Vřele bych se přimlouval za zajištění posledních skromňoučkých pozůstatků dávného hradního zdiva – tyto jsou nyní plně vystavěny (odstraněný lesní porost sloužil jako jistý ochranný deštník) nepříznivých účinkům klimatických vlivů ( tímto je urychlen jejich možný zánik (viz čerstvé odlomení několika dalších kvádříků), což v případě jednoho z nejstarších panských sídel této oblasti vnímám jako možnou bolestnou nenahraditelnou kulturní ztrátu. 

Pařez – hrad miláček. ( Na západní straně areálu – v místech dávného uvažovaného prampouchu – mě přemile překvapilo lešení. Tato část již léta trpěla drobným spadem původních pískovcových kvádříků…. Hrádku tímto gratuluji… ( 

Mgr. Vaistauer Martin

Sepsáno pro www.kumburk.cz.
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