Skalní hrad


Skalní hrad u Oldřichova v Hájích
(NUTS 2 – Severovýchod; NUTS 3 - kraj Liberecký; bývalý okres Liberec)

Věnováno pí. Aleně E.
„Cestování z jednoho místa na druhé člověku samo o sobě nic nedá, jestli se vnitřní život člověka po návratu něčím neobohatil“ 

(Theilhard de Chardin)

1.   Zamyšlení úvodem…

Milý Theilharde, 

s Vašimi moudrými – v pravdě nadčasovými - slůvky plně souhlasím… ( Snad to nebude zníti příliš otřele, ale: „Již staří Řekové … (” přikládali pestrosti cestování – a souběžnému rozličnému celoživotnímu poznávání – značný význam… ( … nevědomý předchůdce dnes tak populárního Všeživotního učení…? () Vždyť … i první známá škola vůbec – tzv. Mílétská škola - vznikla právě v důležitém přístavním městě - zvaném Milós, které – díky živé mořeplavbě - představovalo jedno z nejvyspělejších a nejbohatších míst tehdejšího známého světa. „Můžeme mít jen to, co prodáme…” Hlavní představitel této školy Tháles byl pak chápán jako první řecký filozof vůbec (též první matematik, astronom, … , „  … zkrátka … intelektuální Ferda Mravenec… (”) a jeden ze sedmi řeckých mudrců… Nejlehčí je poradit druhému, nejtěžší je poradit sobě…” (Tháles z Mílétu).

Cestování… No jéjej…(  Mimo množství nových rozličných socio-kulturních vazeb bývá vnímavý člověk bohatší např. i o jistý zdravý společenský nadhled, který mu může býti – při správném uchopení - na jeho další pestré životní pouti svým způsobem také značně nápomocen… „Starý bůh opět žije, ó Zarathustro, mluv si co mluv. Nejohyzdnější člověk všechno zavinil: probudil ho zas.“
 Při pohledu z určité kulturní výšky totiž bývají mnohé malichernosti (tyto jsou povětšinou „největšími” překážkami při řešení rozličných životních konfrontací) již téměř nepostřehnutelné… „Jisto je tolik, že lidstvu byly jen dekadenční hodnoty vštěpovány jako hodnoty nejvyšší.“
 A mohli bychom v míru dále dlouze pokračovat… ( Leč - procházka dávným slunným Řeckem – byť voní sebevábněji - není cílem tohoto drobného poznávacího dílka… 

Bude  mi rozuměno? (
2.   SKALNÍ HRAD

Cílem dnešního smělého pozvání je letmé přiblížení jednoho z polozapomenutých již míst, ležícího v chladivé kamenné náruči příhraničních Jizerských hor: „Rozsáhlé lestnaté pohoří na S Čech při státní hranici s Polskem, s výjimkou jihovýchodní části znatelně odlišené výraznými až 500 m vysokými zlomovými svahy od svého okolí. Dle charakteru reliéfu jsou rozděleny na menší Smrčskou hornatinu na S a Jizerskou hornatinu.”
 

Vítej, milý náhodný čtenáři, na vlnkách nemnohých vztažných řádků, jejichž skotačící písmenkový proud předsevzal si podat jistou skromnou výpověď o dávném středověkém ohrazeném místě, zvaném dnes Skalní hrad – a třpytivém střípku jeho čarokrásně nezapomenutelného okolí…

2.1   Skalní hrad v aktuálně dostupných info zdrojích

Kniha o Jizerských horách: „Jen několik metrů od Scheibe leží mohutné srázy Skalního hradu. Do hloubky třiceti metrů na údolní straně a deseti na straně náhorní spadají šedé žulové stěny skály. Krásný rozhled! Pověst říká, že na Skalním hradě stávala dřevěná tvrz, původně pro hlídky, které střežily cestu přes Scheibe, později ji naopak obsadili silniční lupiči. Ve skále jsou otvory, které připomínají lože pro trámy dřevěné stavby, a proto archeologové kopali před půlstoletím i v prohlubních na vrcholu skály i pod Skalním hradem. Našli silnou vrstvu popela, četné střepy středověké keramiky a špičky šípů. Většina toho, co se však o Skalním hradu vypráví, je smyšlenka: Z hradu prý vede tajná chodba nejen do Loupežnické jeskyně, ale i do frýdlantského zámku. Na Skalním hradě prý žila proti své vůli krásná a nešťastná „loupežnická milá“ a musela chodit tajně do Frýdlantu pro zásoby. Zamilovala se do rytíře a cestu ke Skalnímu hradu mu označila krupicí, kterou za sebou sypala. Když pak rytíř přitáhl pod hrad, chtěli se lupiči dívce pomstít. Prchala před nimi po temenech skal a zřítila se do strmé a hluboké průrvy, která se rozevírá ve skalních spoustách a jmenuje se po ní Panenský skok.“
 

Skalní hrady zemí koruny české: „Skalní hrad (Čechy, Liberecký kraj, bývalý okres Liberec) – skalní suk (620 m n. m.) s relikty skalního hrádku na bočním hřebeni Jizerských hor severně od obce Oldřichova v Hájích a 11 km severně od Liberce.

Pouze archeologické nálezy dokládají existenci tohoto hrádku před polovinou 13. století. Skalní poloha však byla využita již v mladší době bronzové. Kromě pověstí o tomto hrádku, zvaném lidově Burgstein, nebyl zatím zjištěn jediný spolehlivý údaj. Hrad měl vzniknout dříve než frýdlantský hrad. Patrně se zde nacházelo sídlo některého z biberštejnských manů. Podle pověsti měl být zbořen jako loupežnické sídlo již za krále Přemysla Otakara II. Opevnění patrně sloužilo jako středověká strážnice k ochraně zemské stezky vedoucí z Liberecka na Frýdlantsko. Nános objeveného popela naznačuje, že byl tento hrad zničen požárem, mohlo dojít i k jeho obléhání. Nejmladší nalezená keramika pochází až z prvních dvou desetiletí 14. století. Ještě dlouho do novověku sloužily skalní zbytky jako útočiště různým kriminálním živlům. Stezka pod hradem byla zrušena až v 17. století. 

Dnešní relikty se nacházejí na žulovém skalním bloku, převyšujícím z přístupového jižního čela své předpolí zhruba o deset metrů. Na vrchol skály vedou ve skále vytesané schůdky neznámého stáří. Na vrcholové ploše senachází mělké podvalí po skalní světnici a neveliký počet trámových otvorů a kůlových jamek. Na přístupové straně mohly stát hospodářské přístavby, obvyklé předhradí však není patrné. Lokalita leží na okraji přírodní rezervace.“
 

Internetový vyhledávač: „Mohutné skalisko, na kterém byl ve 14. století založen skalní hrádek sloužící k hlídání obchodní stezky přes hory. Zanikl pravděpodobně v 16. století. Vzhledem k obchodní cestě se v okolí často vyskytovali loupežníci. Dodnes jsou mnohá místa opředena roztodivnými pověstmi.“

2.2 Skalní hrad – osobní vnímání místa …
Skalní hrad (termín „hrad“ v tomto případě vnímám především jako volný metaforický pojem…) je - svoji fyzickou podstatou - pro mou maličkost stále spíše ještě termínem neznámým… Přesto i zde prožívám onen zvláštní příjemný hřejivý vnitřní pocit: „Zde jsem také doma…“. Možná je to mj. proto, že místo samé intenzivně probouzí vzpomínky na jednu velmi podobnou lokalitu, mne od dětství velmi blízkou, nacházející se v našem tzv. Českém ráji… Tímto historicko-zeměpisným volně komparačním koutem rozumím tajuplnou maloskalskou Drábovnu. „Drábovna, menší skalní město v pískovcovém bloku nad pravým břehem Jizery, 2 km jz. od Malé Skály. Sídliště z mladší doby kamenné a lužického lidu. V jz části (při Č  48) skromné zbytky středověkého hrádku vytesaného ve čtyřech skalních blocích. Hrádek byl patrně dřevěný a chránil obchodní stezku podél Jizery.“

Jak poměrně mnoho společného mají tyto dávné strážní body našeho příhraničního drsného kraje (v některých novějších zdrojích značené mj. i jako tzv. horský hrádek (viz. např. Bradlo u Hostinného))… Historie obou pamětných míst je stále obestřena rouškou dráždivého tajemství… „O Drábovně nad Jizerou u obce Borku se také pověst vypravuje. Bydlil tam jeden muž zlý, života lidského si hrubě nevážil, lidi přepadal, o vše obíral, a aby ho neprozradili, i zabíjel. Dráb mu říkali.“
 Obě lokality, hrubě dostatečně opevněné již samou matkou přírodou, byly předky velmi pravděpodobně využívány už dávno před výstavbou nenáročných dřevěných pevnůstek… Oba mladší hrádky později tajemně zanikají (Skalní hrad možná trochu „akčněji“… dobýváním – či bleskem… (viz archeologickým výzkumem doložená vrstva popela)), zanechávajíce pro zvídavou lidskou mysl a bohatou lidovou fantazii pouze několik milých blednoucích příběhů (snad někdy v příštích letech … pozastavit se … s tužkou, blokem a otevřenýma očima při vyprávění zdejšího lidu… Nenechat příběhy zapadnout…) - a zubu času odolávajících záseků - dražé v masivu tvrdého skalního podloží… Dávný hrádku, nežil jsi svůj těžký život nadarmo… 

Skalní hrad je po zvážení možno vnímat, podobně jako např. zmiňovanou Drábovnu, pouze jako důležitý strážní bod na dávné zemské stezce, byť i temporární, který hlídkám po dlouhá staletí umožňoval kontrolu širokého okolí. A přestože mělo toto nenáročné castrum charakter opevněného bodu, jen stěží mohlo odolat případnému intenzivnějšímu obléhání. Jak málo pak asi v dobách neklidných stačilo k tomu, aby se z důležitého bodu primární ochrany kupeckých karavan stalo místo budící u poutníků naopak obavy nejčernější – tj. sídlo nekalých, ničehož neštítících se, živlů ze širokého okolí… 

Drobné rozměry extréměji situované středověké pevnůstky, spolu s absencí minimálního pohodlí, jen stěží mohly poskytnout sebeskromnější zázemí k trvalému obývání. Na základě výzkumem vyzískaných informací lze vskutku konstatovat, že hrádek, navíc s velmi pravděpodobnou absencí hospodářského zázemí, nikdy neměl rezidenční funkci. Od prvopočátku sloužil především jako důležitý/přechodný opěrný bod zdejšího kolonizačního snažení. Jeho úkolem byla strážní a ochranná funkce – především kontrola terénně náročného úseku uvažované vedlejší větve starobylé zemské stezky (část Frýdlant – Hradiště nad Jizerou (Mladá Boleslav, Praha)). „Někteří badatelé tvrdí, že v tomto úseku vždy vedla přes Albrechtice a že cesta přes Scheibe, o které jsem psal v kapitolce o lupičích, byla jen východní větví této zemské cesty, jiní mají za to, že cesta přes Scheibe po úbočí Špičáku byla hlavní.“
 Je též možné, že na vrcholu některého z tvrdých skalisek masivu Skalního hradu mohl v případě potřeby plát oheň, jenž jako maják spolunapomáhal dávným cestujícím v základní orientaci ve zdejší těžce prostupné, řídce osídlené, horské krajině (porovnej s mohutnou věží (zvanou Indica … (viz.  např. termín indikátor = ukazatel)  nedalekého frýdlantského hradu). Co vše se kdys v náruči skromné pevnůstky odehrávalo,  např. v neklidném husitském a pohusitském období…? „Při operacích kolem Žitavy bylo zasaženo i Frýdlantsko; v některých starších pracích je vysloven názor, že i městečko Frýdlant samo bylo husity obsazeno a snad i vypáleno.“
 Prvotní funkce lokality Skalního hradu jako prioritního strážního bodu oblasti mohla definitivně zaniknout možná až v bouřlivém 17. století. „Nic již nenasvědčovalo úzkostem dávných poutníků a kupců. Je to ostatně již dávno, kdy tudy naposled projížděli: stezka přes Scheibe byla koncem 17. století definitivně opuštěna.“
 Později snad již jen občasná přítomnost dočasného azylu rozličných potřebných lidských příběhů (zběhové, …) nakrátko oživila tichem a převažujícím zapomněním prostoupené místo… 

Další případná sdělení lokality zůstanou pravděpodobně již navždy dráždivým otazníkem… A vůbec, jsou pro nás tyto případné zavadlé informace až tak důležité? „Historie je mrtvé závaží, které dnešek tíží…“ Nechejme některým místům dávná tklivá tajemství…  Jsou jejich trvalým nejvnitřnějším vlastnictvím – a vlastně i jejich nesmrtelnou duší… „Minulost by měla zůstat minulostí, jinak mívá zlou - protiživotní - tendenci plíživě mumifikovat přítomnost … i budoucnost…” A živoucí dnešek … (? Možná jen šustění podzimně zlatavých listů zdejších bukových velikánů přivítá tiše nemnohého z jizerskohorských poutníků…
Skalní hrad: Vrcholová žulová plošinka má vejčitý  tvar (s mírně trychtýřovitým/nepravidelným okrajem) o obvodu cca 42 kroků… Zmiňovaná dražé lze zaznamenat kupř. ihned u vstupu – u posledního tesaného stupně současného přístupového schodiště (cca 16 cm šířka, 36 cm délka (tesáno v šikmém skalním podkladu!)), popř. na severozápadní straně areálu (zde dvě na sebe navazující dražé – nivelačně drobně odlišné („schůdky“) - o rozměrech cca 18 * 58 cm (vyšší stupeň) a 18 * 40 cm …). Pozorné badatelovo oko dále zcela jistě zaznamená i několik omšelých kůlových jamek… 

Drábovna: Rozsáhlejší plocha areálu - v kombinaci s měkkým pískovcem - umožnila stavitelům vytesat poměrně pestrou směsici dražé a kůlových jamek. Pravděpodobně nejzajímavější je z tohoto pohledu vrcholová plošinka - vejčitého tvaru - v zadní části hradu (cca 9.5 * 4.7 m), krásné místo k odpočinku a rozjímání… Velmi dobře jsou zde čitelné tři podélné záseky pro trámy (stopy po uvažovaném dřevěném/hrázděném (?) paláci) o šířce 19 – 22 cm a několik kůlových jamek (aktuální hloubka 7 – 15 cm, průměr 10 – 16 cm). Nejvýraznější tesaná prostora (šířka vstupu 106 cm, výška výklenku 182 cm, hloubka výklenku 150 cm) se nachází v přední části hrádku: „Jedinou existující prostorou hradu je kruhovitý výklenek na severozápadní straně, snad hradní obilnice.“
 V podlaze výklenku je vytesána kruhová „kapsa“ (hloubka 54 cm, průměr 88 cm, obsah cca 330 l), která je již dlouhá léta znovu a znovu – k radosti četných poutníků - zaplavována srážkovou vodou…

3. ZAJÍMAVOSTI V OKOLÍ… 

Z mého aktuálního pohledu je sympaticky divoké okolí Skalního hradu zpracováno a přiblíženo velmi srozumitelnou formou výše zmiňovanou naučnou stezkou… A já nerad „nosím dříví do lesa…“ ( Nehledě k tomu, že i zpětně je to také docela dřina… (
Pouze pro jisté navnadění některého z laskavých čtenářů případně troufale okrajově ocituji (z  populární knihy stěží překonatelného libereckého mistra pera a znalce zdejších hor Dr. Nevrlého) několik k informací k dvěma místům, která mě v okolí zaniklého hrádku mimořádně zaujala… Zaznamenané lokality leží na trase zdejších turisticky značených cest…

Exkurzní cesta – „Exkurzní cesty, které leckde procházely nejzachovalejšími místy Jizerských hor, připomínají exkurze a inspekční cesty starých lesníků. Jedna z nich – dnes žlutě značená – vede po severním svahu Olřichovského Špičáku ze Ševcova koutu, prochází temnou věží a skalní branou a pod mohutnými skalami (vytesaný nápis Guttenbergova skála 1905 připomíná nejspíše lesního radu, který exkurzi předsedal) pokračuje k jihu.“ 

Oldřichovský Špičák – dominatní vrchol (724 m. n. m.) západní části Jizerských hor. Až závratné výhledy do hlubokých táhlých lesních údolí… Přiznávám, že prvotně jsem tajně doufal, že i na zdejších těžce přístupných skaliscích možná zaznamenám nějaké skromné stopy (zářezy, …) po dávném dřevěném hrazení – bez úspěchu… ( Pozor – náročnější terén s prudším převýšením (desítky a desítky kovových, dřevěných či kamenných schůdků …). „Někde tam určitě leží nově i kousek mých plic… (“ Na svahu Špičáku lze spatřit mj. i zdánlivě nekonečný pás hrubě opracovaných žulových plotových pilířů relativně dávné obory (z poloviny 19. století) – „Kdo horami pozorně prochází, často ještě dnes na starý oborní plot narazí: není snadné minout některý z jedenácti tisíc sto osmdesáti mohutných žulových sloupů. Dřevěný plot, který vyplňoval pole mezi sloupy, zmizel a s ním ze světa sešlo i 64 velkých a 51 malých vrat a vrátek, kterými se do obory vcházelo. Celou tu ohromnou stavbu měl hrabě provedenou za pouhé čtyři a půl měsíce a stálo ho (zcela přesně) 21 461 zlatých a 45 krejcarů.“
 Nevím proč, ale pohled na tyto kamenné pamětníky (některé dosud hrdě vzpřímeně stojící, jiné léty nakloněné – pod často bizarními úhly, další ležící – většinou již v troskách – v náručí Matky Země, ze které kdys vzešly… „Bytí je kruh…“) ve mne návazně automaticky asocioval vzpomínku na kdys čtené řádky z pera dobrodruha a známého badatele Ing. Pavla Pavla (Strakonice) – dílko o tajemných hrubých kamenných sochách na Velikonočním ostrově… Malé jizerskohorské moai… (
4.   PŘÍSTUP

Skalní hrad je šestým zastavením na zdejší zánovní – obsahově velmi příjemně zpracované - naučné stezce (celkem 15 zastavení; cca 8 km). „Stezka hrou…(“ Její výchozí/cílové místo je u pohostinského zařízení zvané Hausmanka (známější však pod užívanějším termínem „U kozy“).

Motoristům doporučuji odložení jejich plechového miláčka právě na nevelkém zanedbaném parkovišti poblíže zmiňovaného restauračního stánku. Dostupnost z Liberce – nejdříve po silnici I/35 do obce Mníšek u Liberce, zde na křižovatce odbočit vpravo – směr Raspenava. Několik táááhlých km k železničnímu přejezdu, nedaleko za nímž (cca 1.5 km) se nachází výše zmiňovaná populární osvěžovna (omezený provoz (Pá - odpoledne, So, Ne)). 

Železničním cestovatelům doporučuji jako výchozí bod zdejšího jizerskohorského putování zastávku ČD Oldřichov v Hájích (14.-tý km žel. trati 037 Lbc – Černousy; zprovozněna roku 1875; poblíže též železniční tunel). Od zastávky je nutno sledovat modře značenou turistickou cestu, jež poutníka brzo zavede k výchozímu bodu zdejšího poznávání - Hausmance… (
Doporučená turistická mapa – např. z edice KČT Jizerské hory a Frýdlantsko (č. 20 – 21).
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