O VELKÉ VĚŽI KUMBURSKÉ…

PÁR SLŮVEK O VELKÉ VĚŽI KUMBURSKÉ

 „I v smutném zraku mém dvě vřelé slzy stály,

co jiskry v jezeru po mé tváři si hrály,

neb můj též krásný věk, dětinství mého věk

daleko odnesl divoký časů vztek.“ 

(KHM) 

O (tzv.) velké věži kumburské, starobylé to dominantě novopackého kraje, byly již napsány stovky a stovky rozličných řádků. Přesto – a za to tajemné nevyzpytatelnosti vrtkavého osudu náleží můj vřelý dík -  její temně zádumčivá silueta stále zůstává určitou jiskřivou výzvou … ( Žel, i hradu tohoto krásný mladý věk:  „daleko odnesl divoký časů vztek.“ O nepochopitelném destruujícím chování některých mladších živlů ni nemluvě… ( Sešlá pyšná věž připomíná dnes spíše pouhou lysou leb vetchého starce, hledíce zádumčivě - do zdejšího drsného podhorského kraje - temnými okenními otvory – půkajícími to důlky dávno vyhaslých zvídavých očí - kdys přebdělého a hrozivého strážce…

„Nikdy nic nevysvětlujte! Přátelé to nepotřebují a nepřátelé vám i tak neuvěří.“

(E. Hubbard)
Jednoho hezkého letního dne roku 2008 se mi do rukou dostal oblíbený svinovací metr aj. – a jelikož se v mém podvědomí spontánně opětovně probudila „šťouralská nálada“ - „odnesla to“ v tento den právě nejvýraznější část „našeho“ hrdého markvartického hradu Kumburku – tzv. velká věž (dle místního ústního mezigeneračního podání zvána též věží Čertovou). „Hospodářsky a společensky si nebyli všichni šlechtici zdaleka rovni. Poznáváme to i na jejich sídlech, vždyť architektura je zrcadlem, v němž se názorně odrážejí hospodářské poměry doby.“

A výsledky „šťourání”? ( (stav k červenci 2008)

„Vysoká životní úroveň spočívá v tom, že vydáváme peníze, které ještě nemáme, za věci, které nepotřebujeme, abychom imponovali lidem, které nesnášíme.“

(O. Welles)

Hezky – česky – tomu říkáme maloměšťáctví… Brrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr… ( 3x …

Střep věže: výška cca 16 m. Délka stěny na straně severovýchodní: cca 960 cm; délka stěny na straně jihovýchodní: cca 800 cm; délka stěny na straně jihozápadní: cca 790 cm (měřeno těsně nad úrovní přízemí (toto bývá všeobecně prezentováno – leč mylně - jako tzv. prvé patro věže)). Aktuální počet štukových řádků: 34; zdobná obvodová patrová římsa umístěna na řádku 22.

Orientační hmotnost střepu věže (uvažovaná střední hustota 1.3t/m3 – smíšené zdivo): cca 960 tun. 

Suterén věže: síla zdiva na straně severovýchodní a jihozápadní („boky” věže): cca 250 cm; síla zdiva na straně jihovýchodní („čelo” věže): cca 300 cm. Šířka vnitřního prostoru cca 300 cm. 

Spojení paláce s přízemím věže (žargonem tzv. tunel): šířka: cca 200 cm; výška: cca 250 cm (oblouk od výšky cca 150 cm); hloubka cca 290 cm. 

Rozměry větracího okénka (někdy mylně prezentováno jako střílna): výška cca 133 cm; šířka cca 37 cm; šířka pískovcového ostění cca 39 cm. Stopy po ukotvení dávné mříže (celkem 6 jamek). Důlky po svislém prutu mříže: vytesány cca 18 cm od okraje ostění okénka, důlky po vodorovných prutech mříže: první důlek umístěn cca 39 cm od horního okraje ostění okénka, druhý důlek: cca 56 cm pod prvním důlkem.

Velmi zajímavým stavebním prvkem je zaklenutí na jihozápadním boku věže (tj. směrem k Panenské věži). Nejedná se však o žáden středověký boční východ (např. někdy/někde uváděnou výpadovou branku) ze suterénu věže. Místo, kde dnes zeje velký otvor (šířka průrvy cca 170 cm), kdys vyplňovalo nepříliš kvalitní zdivo z jedné starší stavební etapy – během zubem času hlodajících staletí již sesuté. Zmiňované pískovcové zaklenutí je novodobým stavebním prvkem (z doby péče KČT). Některé info zdroje do těchto míst kladou i další větrací okénko. Těžko říci… ( 

„Přítel je člověk, který přichází tehdy, když už všichni odešli.“

(anglické přísloví)

Přízemí věže: zachován cca 450 cm vysoký pravoúhlý střep s dvěma obdélníkovými okenními otvory – v novověku průběžně nejčastěji rekonstruovaná část hradu. Přízemí věže prý bylo se starším palácem spojeno pevnými dveřmi, třetí okno (směrem k Panenské věži) někde kolem roku 1880 zle poničil blesk... „Asi tak bylo ještě před 10-12 lety, kdež aspoň 3 strany stály a nahoře překlenutí, ale mezitím uhodilo do věže, taž  že se rozpadl jihozápadní její roh a také spodní klenutí poškodil. Staří pamětníci ještě vědí, že se do věže od západu velikými dveřmi vcházelo, také pamatují tři velká okna, z nichž jen dvě, východní a severní, s velikými výklenky zbyly.”
 

Staří pamětníci (zde info zdroj – zbožská babička a paměť její rodiny) by také určitě dodali, že přízemí věže  - do úderu avisovaného blesku v podstatě ještě celistvé - bylo lidem nazývalo vtipně – a to Lucerna.  Tato výtečná prostora údajně bývala mj. oblíbeným odpočinkovým místem prvních smělých návštěvníků-romantiků, kteří se rozhodli strávit ve zříceninách kumburských noc – často as rozjitřeně bezesnou... Možná že i KHM - či jeho současník F. A. Heber… (viz níže) – tak mohl v této dávné rytířské komnatě složit ku skromnému odpočinku zmožené své oudy… ( Po výše uvedeném řádění živlu/blesku přejal tuto nenáročnou „pohostinskou”  fci tzv. velký sklep (tj. suterén věže).

Vyzískaná obytná prostora měla tvar kříže (viz staré podkumburské příběhy o čertovi a hradní kapli (tato bývá lidem všeobecně kladena do nejvyššího patra věže)) o délce ramen cca 950 cm * 720 cm. Šíře výklenků: cca 200 cm; výška: cca 310 cm (oblouk od výšky cca 240 cm); hloubka výklenků: cca 255 cm. Užitná plocha přízemí: cca 28 m2.

Uvažovaná výška dávných okenních sedátek: cca 85 cm nad úrovní současné podlahy (jizvy po vylámaných sedácích umně vyspraveny mladší cihlovou vyzdívkou).

Rozměry pamětní desky KHM: 104cm * 64cm * 5 cm, otvory pro kotvící šrouby: cca 7 cm od okrajů desky…  „Když už měřím…” (
Poznámka: citovaná páně  Sedláčkova slova letmo potvrzuje i kresba V. Chalupy z roku 1871 (viz. např. titul Mysliveček, M.; Koubová, L.; Vrbenská, F.: Čas hradů v Čechách: Praha,  Horizont, 1996, s. 133). Na tehdejší koruně zřícené kumburské věže je možno zaznamenat mj. jednoduché ohrazení mladší vyhlídky, tato vzala dfnt. za své po zřícení zmiňovaného kamenného překlenutí a tzv. jižního okna – viz výše zmiňovaný úder blesku. 

„Kdo opustí smutného přítele, není hoden, aby se někdy dělil s jeho radostí.“

(G. V. Catullus)
Praktická/příjemná dřevěná vyhlídková plošina - ve tvaru písmene „L” (s nevelkým odpočívadlem) – byla v(y/e)stavěna roku 2002 (dle dlouhodobých komentářů většiny nadšených návštěvníků se tato prý řadí mezi 15 nej vyhlídkových bodů v ČR vůbec). Rozměry horního plató plošiny: cca 200cm * 200cm. Počet dřevěných schůdků: 26 (11 + 15). 

Počet nepravidelných pískovcových schůdků (druhotně využité štuky) na strmém chodníčku směřujícího od budovy správy hradu na úroveň přízemí věže: 34. 

Předpokládaný počet původních pískovcových schůdků spojujících vchod do suterénu věže s jejím přízemím: 18 (dnes v části hrubé dřevěné schodiště: 14 schůdků). 

Podrobné vyznačení půdorysu suterénu a přízemí jádra hradu: - viz např. Durdík, T.: Ilustrovaná encyklopedie českých hradů: Praha, Libri, 2000, s. 308 (obr. 656) – chybně uvedené  měřítko.
„Žebrák: člověk, který spoléhal na pomoc přátel.“

(A. Bierce)
Poznámka: jak jsem během let vypozoroval, používají se ve vztažné literatuře termíny síla zdiva nebo  tloušťka zdiva. Po zvážení mi přijde bližší používat prvně uvedený termín – dle mého privátního názoru je i obsahově přesnější. Tento ostatně převažuje i v odborné literatuře. Např.: „Ralsko (…) Nejzajímavější část opevnění představuje masivní, 5,6 m silná štítová zeď se zaobleným koncem v čele hradu.“
(pokud to ale opravdu byla štítová zeď, možná nám jen doposud něco uniká - poznámka MV). 
Někde po roce 2002 jsem na toto – další diskusi stále otevřené - téma (rozuměj používání termínů tloušťka zdiva x síla zdiva) četl velmi zajímavý – sympaticky bojovný – fundovanější článek (tuším, že z pera P. Rožmberského???). Bohužel, i v případě tohoto výtisku Hlásky (zpravodaj Klubu A. Sedláčka) se naplnilo léty prověřené rčení: „chceš-li o něco spolehlivě přijít, tak to půjč.” ( … No jo.

„Nejoddanější přátelé jsou jako psi - nakonec vás kousnou, když jim budete pořád ubližovat. Jen blázen se dá dvakrát kousnout stejnou zmijí.“

(T. Bernard)
Podpoznámka: - při provádění milých návštěvníků lze – při návštěvě prostory tzv. velkého sklepa (ve skutečnosti středověký suterén) – tu a tam zaznamenat i štiplavou/hloupoučkou poznámku na adresu dávných kumburských stavitelů. Podnětem k tomuto bývá zdánlivě nelogické umístění tunelu a staršího okénka nad ním (jejich pomyslné svislé středy nejsou ve společné svislé ose (tj. tunel a okno nejsou přesně nad sebou)). 

Vysvětlení této „anomálie” je prostinké. Velká věž je uvažovaně o cca jedno století mladším stavebním prvkem, který byl ku starší stavbě (palác) přistavěn/přimknut až někde kolem roku 1400. Zatímco okénko je tak v ose starší tzv. velkého sklepa, mladší tunel je pro změnu v ose zmíněné mladší věže… 

„K topení je nejlepší staré dřevo, k pití staré víno, k důvěrným sdělením staří přátelé a ke čtení staří autoři.“

(F. Bacon)
Po jasné řeči čísel – trochu „rozvrkočeného” mudrování… (
Stísněné jádro odvážně stavěného kumburského hradu bylo kdys postupně zpevněno zajímavým množstvím rozličných opěrných pilířů… Patrně nejvýraznějším - zdaleka viditelným - pozůstatkem po jednom z mohutných opěráků středověkého panského paláce je  masivní „pahýl” smíšeného zdiva, který se nachází vlevo od střepu přízemí velké věže (šíře pilíře u paty: cca 180 cm). Pozornější návštěvníkovo oko v náročném terénu vcelku lehce zaznamená stopy po dalších pevných opěrácích. 

Když se nad tím tak zamýšlím, je možno tzv. velkou věž svým způsobem také považovat za jistý masivní pilíř – stačí jen letmo porovnat hrubý poměr zastavěné plochy s vyzískanou skromnou užitnou plochou věže… Ale můžu se i mýlit… „Také vím, že nic nevím… - a lepší to už asi nebude…” (
Odbornou literaturou bývá tzv. velká věž většinou chápána jako tzv. donjon. „DONJON (čti donžon) – obytná věž, v Čechách nejčastěji čtverhranná. Její rozlehlé vnitřní prostory většinou osvětlují okna se sedátky ve výklencích, bývá opatřena otopným zařízením (např. krby) a vybavena prevéty.”
 Její reprezentativní prostory byly prý mj. zdobeny nástěnnými malbami - jejich skromným pozůstatkům se v 1. polovině 19. století (necelá dvě století od poboření hradu) obdivoval i kupec a badatel-průkopník F. A. Heber (1815 – 1849). O všudypřítomném všeumělovi KHM (1810 – 1836) ni nemluvě: „On hledal lid, jaký žil ve snách jeho, a pouhé larvy s ousměchem hleděly v oko jeho cituplné.”
 Také občas mívám onen divný pocit… Leč – z larvy se může vyklubat prima motýl… (
„Velká opravdová láska ukáže svou sílu jen tehdy, podaří-li se jí z dvou milenců, slabých lidí, udělat tvory nebojící se ani změn, ani neštěstí, ani rozloučení, ani nemoci, ani života a smrti.“

(I. Andrič)
Poměrně zajímavým „večerním tlachacím” témátkem bývá možný původní počet pater popisované věže. Tento se pohybuje od čísla nula (tj. suterén je „konečná” ( - viz. např. spíše romantický model kumburského hradu v novopackém Suchardově domě)  až do odvážného – mystického - čísla dvanáct (viz. dávné podkumburské  příběhy).

Sám za sebe: nula je málo, dvanáct je moc – pravda bude asi někdy mezi ( (výška dochovaného střepu přízemí čítá kolem 4.5 m, takže pokud budeme uvažovat o konstantní výšce patra - někde kolem 5 m… To bychom pak ve výsledku byli – v max. odhadu – vyšší než např. Rumcajsem proslavená jičínská Valdická brána… Ne, ne (). 

Po zvážení dostupných informací, ve spojení s  rozličnými osobními castellologickými komparacemi, se připojuji k uvážlivému názoru autora P. Špráchala: „Věž byla čtyř- nebo pěti patrová, čemuž odpovídá síla zdí v přízemí kolem tří metrů. V pokročilém 14. či dokonce 15. století již tloušťka zdí nebývala tak značná, nešlo-li o pevnostní prvek (například štítovou zeď), pokud neměly nést hmotu více pater.”
 

Jak jsem si tak kdys - za „dlouhých zimních večerů” - črtal a srovnával (např. s oblíbenou Radyní u Plzně…), osobně bych se nyní přiklonil k počtu čtyř pater. Samotná kamenná hmota věže by tak měla uvažovanou výšku cca 40 m (suterén, přízemí, 4 patra, podsebití), k tomu samozřejmě dalších pár metrů výšky přináležející (blíže nespecifikované) střešní konstrukce… V podstatě bychom se dostali na hodnotu, která odpovídá kupř. známé tzv. velké věži hradu Bezděze (také cca 40 m kamenné hmoty + střecha (již zaniklá; zde uvažovaně kuželovitá – s krytým ochozem)). Současný střep kumburské věže (cca 16 m) by tak bylo možno orientačně vnímat jako zachovanou poslední 1/3 hmoty - z uvažované původní výšky mohutné stavby. 

Jednotlivá – dnes již neexistující - patra snad mohla být architektonicky oddělena dalšími patrovými římsami (srovnej např. s doloženými patrovými římsami paláce (jižní skalka) hradu Bradlec (viz kresba od Liebschera z 2. poloviny 19. století)) – tento byl uvažovaně nově vystavěn přibližně ve stejném časovém období jako kumburská věž – též pravděpodobně za účasti stejné stavební huti). 

Stopou po záměrném boření horních pater popisované věže mohou být hrubá poškození (uvažovaně od masy padajícího kamení) zdobené patrové římsy mezi suterénem a přízemím – velmi dobře patrno zvláště na „čele” věže.

„Jen dvě věci jsou nekonečné - vesmír a lidská hloupost. Tím prvním si ovšem nejsem tak jist.“

(A. Einstein)
 A občasná návštěvnická otázka: „kam se podělo kamení ze sesutých hradních zdí aj.?” ( Dílem leží na hrubých svazích zdejšího strmého kopce – v měkké náruči vegetace, dílem bylo utilitárně/rafinovaně využito/recyklováno přemýšlivými obyvateli podkumburských obcí… Většina starých opuštěných hradů byla totiž s oblibou vyhledávána jako příhodné kamenolomy (viz. např. výše zmiňovaný královský Bezděz – tento byl chvíli po zrušení (1785) tamního známého kláštera prodán právě jako kamenolom – údajně za pouhých 50 zlatých – jistému podbezdězskému tkadlci – a ten… Škoda slov (. Aspoň, že se mu za jeho nekalou rabovací činnost nadčasově pomstilo tamní ústní mezigenerační podání (v té době tzv. folklor), dle kterého – „jednou provždy” ( - milého škodiče zabil – ranou do jeho tvrdé kebule -  padající trám (někde zase prý kámen)…  Skutečnost je ale zaznamenána zcela jinak… Tržně chovající se tkadlec vše uvedené přežil – vyzískané dřevo (trámy…) snad úspěšně zpeněžil - a vyšumovaný (tj. vydrancovaný)  hrad návazně ještě prodal dále … ). 

„Přátelé jsou lidé, kterým nevadí, zavoláte-li je třeba ve čtyři hodiny ráno.

(M. Dietrichová) 

 O kumburské Čertově věži

Zdánlivě němým pamětníkem bohatýrské slávy časů dávno zašlých je Velká věž starobylého hradu kumburského. Podobna staré šedé popraskané lebce hledí pobořená stavba prázdnými očními důlky svých okenních otvorů na čarokrásný kraj rozprostírající se pod svahy zdejšího strmého kopce. 

Leč nesídlily vždy na pyšném Kumburku hradě jen bratr zmar a jeho setra zkáza. V pevných zdech kdys naopak klokotal přepestrý život. Okované hradní brány co chvíli otvíraly se skřípavou písní svou širokou náruč dalším a četným urozeným návštěvníkům a hostům hrdého hradního pána. Rozpustilý zpěv, ryčná hudba a šertovné šprýmy rozléhaly se každým dnem dlouho do noci po rozsáhlé hradní tabulici. Dubové stoly prohýbaly se pod vzácnou krmí, ve štíhlých loštických pohárech a vilkumech laškovně jiskřilo příjemně kyselé víno, rozverný čas veselým přátelům příjemně plynul ... 

Není však světla bez noci – a noci beze světla.  Na jeden jediný den v roce tak utichal ve zdech pevného Kumburku živý frej. V tento mrazivý čas překryl jinak usměvavou tvář přívětivého hradního pána tmavý chmurný mrak. Služebnictvo se v tento den muselo pod hrozbou vzdálit ze svých holomčích světnic, přepychem přetékající komnaty pánovy rodiny zely v tento čas děsivou prázdnotou… Na jeden jediný den v roce tak tvrdá kumburská pevnost téměř osiřela. Pouze hradní pán stal se vědomě na pár hodin jediným obyvatelem svého pyšného sídla…

S příchodem noci pak scházel pán pevným krokem se smolnou  čadící loučí do temného hradního sklepení. O půlnoci otevřela se kamenná podlaha a ukázaly se strmé ošlapané schody vedoucí hluboko do podzemí. Proudící horký vzduch páchnoucí po síře vítal každým rokem znovu a znovu ojedinělého návštěvníka z říše smrtelníků. Hned na to zjevovala se mohutná hrozivá postava samotného knížete pekel. Tento přicházel s pytlem plným nejryzejšího zlata, které následně vysypal do přepevné pánovy truhly. A tak to šlo po předlouhá léta - rok co rok, přesně jak bylo kdys mezi hradním pánem a knížetem pekelným ujednáno. Bezstarostný pánův život na tomto světě - a jeho duše návazně peklu – až se jeho pozemské dny naplní…

Dokud byl pán Zlatého hradu mlád - a konec jeho radostné pouti ve zdejší zdál se býti v nedohlednu - netížily jeho mysl výraznější obavy ze dnů budoucích. Jak ale nepozorovaně přibývalo každým rokem na hlavě stříbrných nitek šedivých vlasů, naplňovaly jeho nitro ty nejhrůznější obavy. I nevydržel nakonec a svěřil se se svým těžkým tajemstvím místní čarodějnici.  

Černé i bílé magie znalá stařena pánovi návazně poradila, aby v místech, kde se každoročně otvírá zem do pekla, nechal postavit vysokou věž o dvanácti patrech, jež by ve svém posledním poschodí nesla hradní kapli o půdorysu kříže. Takto vystrojená věž prý následně zabrání satanovi dalšímu vstupu na tento svět. Dle jejích slov měla výstavba věže započít ihned po posledním setkání s pekelníkem. Nová kaple musela pak být dohotovena a vysvěcena  přesně do roka a do dne, sic prý návazně celý kumburský hrad pohltí tlama pekelná. 

Pán se hbitě zařídil dle její cenné rady. Na hradě zavládlo čilé hradozdění. Desítky kameníků dnem i nocí bez přestání tesalo v blízkém lomě stále nové a nové štuky. Tyto pak byly hned odváženy hrubými povozy do kumburského hradu, kde je šikovné ruce zedníků skládaly do mohutného zdiva pozvolna rostoucí věže. Již necelý měsíc zbýval do další pravidelné návštěvy pána pekel na kumburském hradě – a rozestavěná věž se přes veškeré úsilí tyčila pouze do výšky desátého patra. Hradní pán již vnímal svoji duši jako ztracenou. Vydal se znovu ke staré čarodějnici. Ta mu následně uvařila z tajných bylin kouzelný lektvar, který měl navrátit sílu  zemdlelým pažím pracujících kameníků a zedníků. Po vypití nápoje věž opět začala kvapem růst - a den před vypršením dalšího roku byla - i s bohuslužebnou prostorou v nejvyšším patře - dohotovena. 

Pán na druhý den zařídil vysvěcení nové hradní kaple. Nepřízeň počasí a špatné cesty ale povolaného kněze zdržely. Na duši kumburského pána padl stín nejčernějších obav. Tento se rozplynul, až když spatřil služebníka božího procházet pozdě navečer hradní branou. Na nic nečekal a okamžitě nakázal zahájit vysvěcení kaple. Již se zdálo, že veškeré snažení bylo marno. Noc se blížila ku své půli, nová věž začala se pozvolna otřásat ve svých pevných základech. Otřesy sílily a mohutněly…  To se satan snažil pozvolna otevřít známý vchod do podzemí. Napínal veškerou svou nadpozemskou sílu, a již se zdálo, že se schodiště na známém místě opět zlověstně otevře… 

Hodinový stroj blízkého úbislavického kostela počal odbíjet první z  úhozů oznamujících příchod půli noci. Kapli světící kněz, poháněn varovným zvukem kostelního zvonu, dokončil svůj obřad těsně před dvanáctým úderem. V ten okamžik se zem pod novou kumburskou věží opět uzavřela – tentokráte již navždy – a pánova duše byla zachráněna. 

Kumburský pán nechal - jako varovné znamení pro potomky - vytesat do zdiva nové věže čertovu hlavu. Dle tohoto symbolu začalo se později veži říkat věž Čertova. Uplynula návazně dlouhá staletí. Kumburk se pozvolna sesunul, jeho dávní obyvatelé proměnili se v prach, ze kterého vzešli, do polorozvalených kamenných zdí nastěhoval se tmavý les. Kdys hrdé sídlo markvartického rodu definitivně osiřelo. Potomky hradního pána osud následně rozvál po celém šírém světě a dávná varovná pověst upadla téměř v zapomnění… Milosrdný čas návazně v paměti zdejších lidí překryl i původní název mohutné kamenné věže – dominanty zdejšího hradu. 

Pokořený satan se ale ani po staletích nevzdává - a stále snaží se obnovit svůj dávný průchod na tento svět. Právě díky jeho přičinění boří se prý každým rokem mohutná hranolová kumburská věž o píď do nitra země. Až dosáhne vytesaná čertova hlava úrovně nádvoří, propadne se prý návazně celý zřícený hrad s rachotem k rozlíceným pekelníkům. Vchod satanův na tento svět se pak opět obnoví… 

„Nenávidíme mnoho lidí jen proto, že jsme příliš pohodlní hledat možnost, jak je milovat.“

(arabské přísloví)

Informační zdroje

· Anděl, R.; Kabíček, J.: Hrady a zámky libereckého kraje: Lbc, Krajské nakladatelství, 1957
· Durdík, T.: Ilustrovaná encyklopedie českých hradů. Praha: Libri, 2000
· Koloc, M.: Rozličné cesty Karla Hynka Máchy po hradech spatřených: Praha, Kovalam, 1998
· Sedláček, A.: Hrady a zámky – díl V. Podkrkonoší: Praha, Šolc a Šimáček, 1933
· Špráchal P.: Kumburk: Dobrá, Beatris, 2005
I na toto drobné dílko se plně vztahují práva a povinnosti vyplývající z autorského zákona č. 121/2000 Sb.
Pár slůvek o velké věži kumburské… 
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