O přízraku úpícího kumburského povozu

VZPOMÍNKA NA ZÍTŘEK??? 

(   (   (
O PŘÍZRAKU ÚPÍCÍHO KUMBURSKÉHO POVOZU

Již dávno, předávno tomu, co se truchlivé vlády nad pozvolna bortícími se zdmi nejednoho hrdého markvartického sídla ujal divoký a nelítostný bratr Zmar – vždy věrně doprovázen stíny svých smutných sester - Lhostejností, Zapomněním a Bídou… Možná je praprvotně zlákala kouzelná hradní vyhlídka - nebo až mystické ticho blízkých nebes… Kdož ví? (
Připomínajíce bájného zlobného šupinatého draka usadily se jednoho bědného roku tyto nekalé žlučné živly také v rozsáhlých majestátných rozvalinách kdys přepevného kumburského hradu. Tři pomyslné divoké dračí hlavy – rozuměj děsivé zmarné sestry s hašteřivým duchem Harpyje - zaháněly pak vytrvale svým jedovatým duchovním dýmem každého nadšeného smělce, který se opovážil dáti najevo jakýkoliv zájem o sešlé kumburské sídlo. Žáden příjemně smrdutý pelech se neopouští bez boje – a tak výsledné pomyslné skóre Zmar x Život bylo na straně nemnohých odvážlivců předlouho rovno vždy jasné nule… „O tempora, o mores/O časy, o mravy“ (
A takto neměnně přešla dlouhá a dlouhá – zdravý rozum plíživě ničící – bědnou zatuchlinou páchnoucí – dusná staletí…

Téměř zapomenutý již kumburský hrad – poničený zubem věků a lidskou zlobou - znovu a znovu uzavíral po každé kruté podhorské zimě sám sebe novými a novými troskami sešlých pyšných kamenných zdí... Dávné přepychové panské komnaty, původně divokým frejem a škádlivým veselím znovu a znovu znějící, se polozřítily… Rozsáhlé hradní nádvoří, oživované kdys několikráte do roka halasným jiskrným šarivary rozličných potulných komediantů, odělo se nově v hastrošský žebrácký kabátec… „Bestina triumphans/Zlo vítězící“ (  Přenuzný tento oděv z divokých křovin a ostrého trní hrozil pomstychtivě sevřít vždy každého, kdo bláhově vyruší dřímající kumburské ticho z ospalého jeho klidu… Jen mrazivý vítr severák skládal v smutkem prostoupené končině své vánkové tělo k občasnému zádumčivému odpočinku. Číhající a zoufalou nicotu tu a tam výjimečně narušily pouze rozvážné těžké kroky pracovitých podkumburských hospodářů, odvážejících v hrubých selských skřípajících povozech ve skromném hospodářství dále využitelný hrubý tmavý – z kdys přepyšných nedobytných hradních zdí vylomený – již mrtvý - kámen… I nejmilosrdnější čas, ten věčně a všude pospíchající (ne)přítel světa, jako by se na zapomenutém studeném kumburském kopci zastavil… Snad výsměšně varovný kontrast vůči předchozím – hradním životem šumně kypícím – pyšným staletím? Kdož ví? (
Ale po každé studivé zimě – ač se tato prvotně zdá býti třeba sebedlouhější – přichází hřejivá naděje - láskyplné jaro… Někdy se – potvůrka hravě škádlivá - ohlašuje velmi nesměle, častokráte i chladným zbraním nemilosrdné sestry zimy znovu ustupujíce… Jindy zas – jako mladý sebevědomý tvor - rázně a nesmlouvavě rozráží plísní pokryté dveře, které chránily obyvatele temnoty před jasnými a hřejivými paprsky nových dnů… Zdánlivě věčný ledový střemhýl zapomnění začne nejdřívet nenápadně měknout, poté „kap a kap“ – s každou kapkou odchází z jeho ledového těla mrtvý život – až … ( „Te deum laudamus/Tebe, Bože, chválíme“
Přešla další dlouhá staletí … V životaběhu (z)mateného lidstva ujalo se krátce pomyslných kulturních otěží období hřejivého romantismu. K zdálivě mrtvému středověkému sídlu, jehož věčný duch se pokoušel - pod zkostnatělým příkrovem staleté tmy - opětovně rozhořet novým jasným ohněm, počali se přitahovat rozrušení rozliční lidé… Prochladlé duše těchto odvážlivců pozvolna tály a pookřívaly – především pak pod sílícím žárem hřejivého buditelského plamene… 

Heber, Mácha, Kampelík, Rieger - a s nimi mnozí jiní - přikládali znovu a znovu v potu zrudlé tváře na obrozeneckou hranici, jež tak náhle prozářila temnou letitou společenskou nicotu… Slavná česká historie, jež zdála se - někdy - býti snad již na věky zapomenutou - prostupovala mladistvou myslí oněch - dočasnou svobodou - zmámených človíčků – napomáhajíce tak zdlouhavému uzdravování se nelehké jejich přítomnosti - i pozdějšímu růstu slavné budoucnosti četných jejich následovníků… „ … vstanou noví bojovníci …?“
Prvotní intenzivní plamen zájmu veřejnosti byl však prohabsburskými rádobyspasiteli cíleně dušen a mocensky oslabován  - po další staletí jen tak tak drobně skomírajíce… Pouze občasně – spíše živelně - přiživen byl nevelkým smolným polenem náhodného lidského soucitu… Leč každý oheň, má-li nepřetržitě svítit a hřát, vyžaduje trvalejší přísun kvalitního paliva…. 
Kdy as trapně pseudopyšné (nebo v nás stále výsměšně přežívá, mistře Nietzsche, Vaše „převrácení hodnot?”) lidstvo – alespoň z části - pochopí tři - vskutku nesmrtelné – nejzákladnější proživotní hnutí, prověřená znovu a znovu během předlouhých klokotajících staletí…? RADOST, HRAVOST, GENERATIVITA – … jinak jeho život zůstane – přes veškeré „pestré a jásavé reklamní nálepky” prázdnou – pozvolna pukající - nádobou… „Práce sama o sobě nás nespasí – o cíl jde, k němuž se prácí chceme přiblížit. Mefisto také pracuje a velmi pilně“
 Bohužel, drtivá – stádní - většina prozatím snad toto ani NETUŠÍ… Nebo se – vzácně - mýlím…(? Kéž by… Ó, Velese – kde nyní asi přebýváš…? 
Přišel závěr - krví nevinných skrz naskrze nasáklého - druhého tisíciletí. A zdálivě strnulý přítel čas, jako by se také zde konečně probudil… Ve zdech hradu kumburského usadil se - po předlouhých zmarných staletích - uvažovaně dávný potomek z  rodu lvice, který kdys prý pevné skalní sídlo založil. Možná jistá duchovní pomoc – či skryté mámivé poselství - z dávných hlubin již dávno odeznělých bohatýrských časů? Kdož ví? ( Opět měl Kumburk-hrad svého velitele, kolem kterého shromáždila se roztodivná posádka jeho věrných družiníků…  
Nastěhoval se tehdy znovu život do starobylých zdí kumburských – možná jen na několik krátkých let, možná na staletí, možná navždy… Ale - kdo mohl tehdy znát na tyto rozličné vztažné všetečné otázky odpovědi? A vůbec – zajímaly by tyto vůbec někoho? Pravděpodobně nikoli… Málokdo bývá ve své době uznávaným prorokem. A rozliční pseudomučedníci? Před těmi se vůbec mějme na přebedlivém pozoru, důmyslně zahaleni v maskovací síť - spředenou z nitek „proživotního“ soucitu - pouze vytrvale škodí pravdě…
Nevyzpytatelný osud nedopřál však novému kumburskému pánovi dlouhého pozemského bytí. Svůj hlavní filosofický úkol, totiž dovést svoji pomyslnou duchovní loď do vod třetího tisíciletí, však tento odvážný muž se ctí splnil. „Svobodný duch má především úkol zpřevracet udržované a ztuhlé předsudky.“
 Především díky jeho prvotnímu proživotního impulsu je Kumburk novověku tím, čím je… Hlavní mistrova myšlenka „odkazu věčného života“ přežila pak – v odvážných srdcích a rozjitřených myslích jeho mnohých následovníků – až do dnešních neklidných dní…
Hradní pán i jeho smělí druzi navrátili se časem zpět do lůna Matky země, ze kterého na pár pozemských let milosrdně vzešli… Prach jsi a v prach se obrátíš – ale kdo si toto za svého ješitného „jepičího“ života opravdu poctivě připustí? „A pak tu nejsme – a přece svítá“ (z písně Karla Zicha). Téměř nikdo – a tak se není co divit, že lidé po celou dobu své zmarné existence spíše než ideál antického člověka (všestranně harmonicky rozvinutá osobnost) opakovaně připomínají divokou smečku o kost z páchnoucí zdechliny se rvoucích štěkajících vypelichaných psů… „Jen láska má smysl“  I neopakovatelná a jedinečná vesmírná hodnota – totiž ten který  svobodný lidský život – byl znovu a znovu – v počtu milionů – kladen na krví nasáklý oltář, jenž sestaven je právě z  kostí a staletých – čelistmi klapajících - kostlivců… ( Zrušíme už někdy konečně dávné skříně…? 
Prach a popel z dávných živých – a světu krátce užitečných - těl hravý vítr neposeda následně výsměšně rozfoukal do všech světových stran. Prach jsi a v prach se obrátíš - neměnná pravda prověřená bědnými staletími... Jen pár – dočasně přežívajících - blednoucích vzpomínek zanechal každý z oněch smělců jako drobnou stopu v moři klokotajícího času… Jasný plamen pochodně poznání, kterou kdys tito odvážlivci svým úsekem pozemského bytí pronesli, však hoří a svítí dál a dál… „Veritas vincit/Pravda vítězí“ – … leč mnohdy se musí spokojit i s čestnou remízou… 
Četné podkumburské příběhy zmiňují se - právě od přelomu druhého a třetího tisíciletí – i o novějších mystických zjeveních, která se – snad za příznivých vesmírných konstelací Venuše a Marsu - tu a tam objevují ve zdech hrdého hradu kumburského. Vídán bývá prý ušlechtilý pan Miroslav, jak se za svitu potemnělé luny prochází po hrubých ochozech, doprovázen rokujícím panem Hynkem z Lichtenburka a na Kumburce - nebo tichounce pokokrhávajícím ohnivým kohoutem… Jiné příběhy hovoří pak i o dalších tajemných postavách…  A nejen o nich…?
Patrně nejzajímavějším „technickým“ přízrakem je mlhavý obraz kumburského úpícího vozu. Dávno před tím vyprávěly místní příběhy o jiném „technickém“ zjevení – a to o zkorodovaném starobylém markvartickém meči, který se hradnímu kaplanovi údajně zjevoval tehdy, měla-li zdi kumburské navštívit nesmlouvavá kmotřička Smrt (viz. - další z místních podkumburských příběhů)… Leč – mezi těmito příběhy leží šklebící se propast zvící více než jedno tisíciletí…
Původ občasného - místy až nelidského – tklivého úpění nedařilo se dlouhý čas rozličným znalcům a rádobyvědátorům uspokojivě objasnit... Snad hlas vycházející až z hloubi samotných ohnivých pekel, k nimž lze prý nelehkou cestou jednou ročně sestoupit i ze sklepení kumburské velké věže? S výsměšnou nekorodující jistotou přetrvávaly pouze rozličné letité kumburské dohady… Jedni z místních připisovali onen bolestný nářek bloudícímu – věčného klidu stále hledajícího - duchu urozené panny Elišky ze Smiřic, která zde kdys byla vězněna v krutém žaláři. Druzí pak odmítavě vrtěli hlavami a mysleli si své… Našli se i tací filištíni, kteří raději nemysleli vůbec – jeden prý nikdy neví – říkavali se zdánlivou rozvahou… - a měli sakra recht - kdo nic nedělá, ten nic nezkazí – a to je důvod k navazujícímu všeobecnému respektu a uznání… 
Až jednou… Jemný písek v pomyslných přesýpacích hodinách onoho kumburského tajemství padl nesmlouvavě posledním svým bělostným zrnkem na kupičku ve spodním dílu… Čas – nečekaného - rozřešení se naplnil… Skupinka náhodných nočních turistů měla to nebývalé „štěstí“ – novodobí vyvolení…  Prostě a jasně – bez nudných traktátů - byli v pravý čas na pravém místě… … …
Vše se přihodilo údajně nějak takto… Hluční turisté zavítali do slovutných zřícenin kumburských během jednoho podzimního večera – prý oslavit sluníčkovou životní událost jednoho z nich. Příjemný čas rozradostněným přátelům nerušeně plynul… Ani se nenadáli – a hvězdná noc přecházela do své druhé půli. Byl opravdu nejvyšší čas vydat se k návratu do útulných náručí jejich domovů. 

Cestou z  horního hradu, který se při výstupu – v paprscích zapadajícího slunce – zdál býti – jako vždy - zdánlivě obyčejným, spatřili veselí přátelé první ze zvláštních kumburských jevů. Stalo se tak údajně již přímo u mohutného střepu Studniční věže, kde přivítal je zvláštní přízrak… Tento měl podobu ctihodného bělovlasého staršího muže, jenž znovu a znovu míchal v obrovském sudu běloučké klokotající vápno dlouhou hrubou smrkovou tyčí… Snad posmrtný trest za všelijeké hříchy života? Kdož ví? ( Vedle vápenného sudu byla složena nebetyčná kupa jiskřivého žlutavého písku, jež hrozivě se odrážela od haldy tmavého hrubého kumburského kamení. Kde se tam toto vše tak nečekaně vzalo? To si nikdo z přítomných – frejem povzbuzených – přátel nedokázal uspokojivě vysvětlit…  Leč, byli si jisti, že cestou na hrad zela plocha nádvoří čistou prázdnotou…? Než, možná to mohl být i jen klamavý bělavý mlhavý závoj…? Nebo „bílé myšky“…? ( Les pomyslných vztažných otazníků jen dále zhoustl…  
Nebývale rozrušeni pokračovali překvapení druhové po hrbolaté hradní cestě – jen ven, ven a ven ze strašlivého  začarovaného hradu… Zmatenými hlavinkami honily se rozličné otázky – které byly ihned doháněny zdánlivě nekonečným množstvím divokých domněnek a bláznivých objasnění… 

Jistou jasnější odpověd dostali však prý téměř v zápětí… Přišla se jako ostrý blesk z čistého nebe…  Pod štíhlou Panenskou věží byli vystrašení smělci náhle oslepeni ostrým světlem, návazně ohlušeni bolestným řevem - a v zápětí snad i přidušeni (?) těžkým – jakoby pekelným -  kovovým dýmem… Zdrojem tohoto všeho byl prý až příliš reálný přízrak jednoho z dávných přepravních strojů, který se s těžkým kovovým skřípěním – vrchovatě naložen – dral do strmého hradního kopce. V kabině nevelkého zeleného vozu (prý v provedení letmé cabrio – absence předního skla () byly spatřeny přízraky dvou mohutných mužů se širokými klobouky na hlavách… Na korbě hrozného pekelného povozu vezlo se pak – vedle kamení - i několik dalších tmavých přízraků… Při míjení tito houkli na strachem ustrnulou skupinku jasně a stručně: „chutě s námi“… Pak uctivě pokynuli vyděšeným návštěvníkům - a statečně pokračovali se svým úpícím strojem dále a dále – do hradu dále… 

Pevně uvězněni v mrazivé síti strachu sledovali ovínění přátelé obraz dávného rámusícího stroje a jeho nezvyklou posádku, oči polooslepené, uši stále hlukem zanesené… Leč – náhle… Jako když utne – vše přízračné rázem pominulo… Jen nervy drásající ticho, hustá tma, zvláštní klid a mír rozhostily se opět kol a kolem. Obraz kumburské zříceniny navrátil se - jakoby mávnutím kouzelné hůlky - do známé všední podoby konce poloviny třetího tisíciletí… Opět jen staré černé hradní zdivo – citlivě zakomponované v koloritu temně hučícího chrámu důstojného bukového lesa - a ševelící provoz plynoucí ze starobylé  liberecké dálnice v hlubokém bradlecko-kumburském podhradí… 

Byl to vše jen šálivý sen? Na to prý návštěvníci z oné rozjitřené skupinky nenalezli uspokojivou odpověď ani do konce svých pozemských dnů! 

My však dnes – díky zaníceným regionálním badatelům - již víme své… (
(z laskavého ústního mezigeneračního podání obyvatel podkumburských obcí)

(   (   (
Poznámka: - pár upřesňujících slůvek z pera zaníceného regionálního badatele pana Mistra Felixe Všetečného (* 2774 – † 2882) – zaníceného autora, který se během svého života intenzivně zajímal o vše, co kdy souviselo hradem bradlckým, kumburským a mokřickým. Mezi přáteli byl Felix znám spíše pod vtipnou přezdívkou Hamaz (složenina jmen Havel (z Bradlce), Markvart (z Goldenburka) a Zbislav (z Mokřic) – první doložení držitelé tří páně nejmilejších hradů). Felixovi široká kulturní veřejnost připisuje i vřelý dík za zorganizování tří pompézních oslav k 1500. výročí od první známé písemné zmínky o výše uvedených sídlech (Bradlec 1322, Mokřice 1323, Kumburk 1325). Škoda, že nemilosrdý osud dopřál této mimořádné hvězdě mezi badateli pouhých 112 let pozemského života. Leč: „Život se neměří podle jeho délky, ale podle jeho naplnění“. Čest Felixově památce! 

Něco málo ze vztažných páně Všetečného výzkumů (citujeme): 

„Výše zaznamenané ústní mezigenerační podání „O úpícím kumburském povozu“ se zakládá na dávných událostech, které se vztahují k přelomu posledních tisíciletí. Konkrétně do doby, kdy na hradech Bradlec a Kumburk bylo usedlé Sdružení pro záchranu hradu Kumburku… Dle mých výzkumů – podpořeno především studiem skromňoučkých info zdrojů (náhodně přeživších tzv. Velké světové temno) – jednalo se o seskupení zanícených lidí, kterým nebyl zcela lhostejný osud kraje, který měli tak rádi…

K přízraku onoho vozu –  jednalo se prý o primitivní motorový přepravní prostředek (jezdící tehdy ještě na fosilní palivo), kterým se na kumburský a bradlecký kopec po dlouhá léta dopravovalo vše potřebné. V období kolem roku 2000 vyvozil nenápadný nákladní vůz – prý značky Multicar (snad evropského výrobce) - téměř veškerý materiál, jenž byl potřebný pro údržbu a běžný provoz hradu (dřevo, kameny, písek, vodu, proviant, …). Ročně se jednalo o tuny v potu vyvezeného rozličného materiálu… Jaké to muselo být průkopnické nadšení a odhodlání! Zvláště ve srovnání s dnešní kumburskou magnetickou polní dráhou, která dokáže v hodině hravě přepravit stovky návštěvníků, popř. stovky kilogramů potřebného materiálu… 

Kolem roku 2450 byla prý v jedné blíže nejmenované pozůstalosti nalezena reflektorová světla, která jeden z dávných předků dědice dostal darem přímo od kumburských zachránců (snad za vydatnou pomoc při náročných záchranných pracích – jaká to předvídavost!) – stalo se tak prý právě kolem roku 2000. Vzácná světla byla následně - po dlouhou dobu - vystavena v Hlavním českém muzeu – sekce Osídlení – oddíl Pevnosti severu. Vzácná památka později byla, přes veškerá dostupná technická zabezpečovací opatření, odcizena neznámým pachatelem – pravděpodobně pro soukromé sbírky bohatých zahraničních sběratelů… Veškerá intenzivní pátrání po těchto vzácných relikviích dodnes nepřinesla kýžené ovoce – a to, navrátit je na jejich původní čestné místo v muzejních expozicích… 

Z vyprávění obyvatel podkumburských obcí - zde konkrétně  pana Mika Laciného (2710 – 2801) a Evžena Bohatého (2754 – 2869) - stojí za zaznamení i informace, dle kterých se v souvislosti s kumburským povozem zjevují i někteří dávní členové a příznivci výše zmíněného kumburského sdružení. 

Prý jednou za rok, na podzim, ve výroční den založení SPZHK, musí lstivým osudem vyvolení znovu a znovu na krátkou dobu oživovat zmlklé zdi kumburské. Snad poselství - pozitivní mystická připomínka časů dávno minulých. Dobře prý bude starobylému Kumburku-hradu (a bývalému jeho panství), dokud se přízrak dávého motorového vozu bude každoročně zjevovat v hradních  zdech. Dle počtu osob, které se povezou na korbě vozu, nechá se prý následně usuzovat na taký nebo onaký průběh navazujícího roku. Čím více osob na korbě, tím větší blahobyt se nechá očekávat. V duchu rčení, že jen v míru lze budovat. Pokud se však stane, že korba vozu bude prázdná, raději nedomyslet – doba tzv. Velkého světového temna zde již jednou byla…“    ( ( ( 
Poznámka: GENERATIVITA – (velmi volně): schopnost plodit (v rovině fyzické, duchovní i sociální) – a návazně se o zplozené také starat… 

I na toto drobné – hravě-škádlivé - dílko vztahují se plně práva a povinnosti vyplývající z autorského zákona č. 121/2000 Sb. 

O přízraku úpícího kumburského povozu

Mgr. Vaistauer Martin
bradlec@seznam.cz
III/2009
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