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Snažením navazujících řádků bude zlákání laskavého čtenáře k návštěvě jednoho z milých koutů našich příhraničních hor… Na své si v tomto případě zcela jistě přijdou vyznavači pěší turistiky, milovníci cykloturistiky, obdivovatelé odvážně vedených železničních tratí… A určitě nejen oni. 

„Vítězslav Nezval , ze sbírky „Sbohem a šáteček“
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Nejdříve stručné nastínění uvažované trasy… Výchozím bodem dnešního tipu na výlet stane se stanice ČD Kořenov. Naši příjemnou horskou procházku ukončíme v zastávce ČD Harrachov. A hlavní cíl našeho poznávacího putování? Odvážná konstrukce Jizerského železničního mostu… Leč nepředbíhejme…

Také v tomto případě lze  jako snadného výchozího cestovního bodu využít železniční stanice ČD Stará Paka (030, 040, 064). Po koleji (trať 030) dosáhnout stanice ČD Železný Brod, zde přestup do železného oře směřujícího do Tanvaldu (trať 035). Ve stanici ČD Tanvald přeskočit na rozvážně jedoucí vláček (trať 036), který cestující dopraví do stanice ČD Kořenov ... Pro tento příjemný výlet doporučuji vyhradit si minimálně půl dne…

I cesta může být cíl… Každé z výše zmiňovaných železničních spojení je možno považovat za jistý kulturně-technický fenomén – a to nejen v rámci Lbc regionu… 

Páteřní kolejová spojnice našeho podhorského kraje – odvážná Pardubicko-liberecká dráha (v celém úseku zprovozněna již roku 1859; hlavní stavbyvedoucí Ing. Jan Schebek (1813 – 1899)) – lidskou mysl znovu a znovu uchvacuje především odvážně vedeným úsekem Semily – Železný Brod (zde 4 tunely – tzv. Říkovské I - IV)…

Romantikou prosáklé železniční spojení směřující do městečka Tanvaldu (1875) přináleží – v dlouhodobém hodnocení odborníků i laiků - k našim nejkrásnějším traťovým úsekům vůbec (mj. úchvatné výhledy do rozeklaného mrazivého údolí řvoucí řeky Kamenice (tzv. Česká Aljaška)). 

A horská trať (1902) směle stoupající z Tanvaldu (466 m) do Kořenova (701 m) a Harrachova (740 m)? Ta na svém krátkém úseku drží dokonce i několik českých železničních nej… Leč, v míru, nepředbíhejme…

„Jsi u cíle bez jediného přesedání. Poděkuj za to jednotnému železničnímu rozchodu kolejí 1 435 mm.

Úpravčí trati bere do rukou rozchodku. Je to dílkovaná ocelová tyč s dvěma nárazníčky na koncích: jedním pevným a druhým posunovatelným. Úpravčí klade rozchodku v přímé trati na hlavy kolejnic – kolejnice mají hlavu a patu – přirazí oba nárazníčky a čte zázračné číslo: 1 435. „Klape to na milimetr,“ myslí si a míní rozchod, vzdálenost pojízdných stran kolejnic. 1 435. Číslo, které má historii starou 130 let. První důlní dráhy v Anglii stavěl Jiří Stephenson o rozchodu 4 anglické stopy a šest palců, t. j. 1 372 mm. Takový totiž byl rozchod silničních vozů. Brzo však zvýšil rozchod na 1 435 mm, aby získal více místa mezi koly lokomotivy pro parní válce. Poprvé užil Stephenson tohoto rozchodu na první veřejné dráze světa mezi Stocktonem a Darlingtonem v roce 1825.“

Po příjezdu do železniční stanice ČD Kořenov (něm. Grünthal) doporučuji k laskavé návštěvě nedávno otevřené (od 31. 5. 2008) Muzeum zubačky (blíže: www.zubacka.cz). Toto mj. volně navazuje na dlouholetou muzejní tradici kořenovské stanice – z dětství si opakovaně vzpomínám např. na přeoblíbenou (dnes již neexistující) expozici parních lokomotiv pod širým nebem… K bližší pozornosti doporučuji i samu nezvyklou rozlehlost výstavného kořenovského nádraží (nádražní budovy, ruiny železničních dílen, točna, …), které bylo svého času velmi živou pohraniční stanicí. „V roce 1902 byla tedy slavnostně otevřena horská trať Tanvald-Kořenov, která pokračovala dál do Polska přes nejvyšší bod 885 metrů nad mořem nedaleko českoslezské hranice nad Harrachovem a odtud klesala do Schreiberhau. Prusové svou část po 1. světové válce elektrifikovali. Celní stanicí bylo kořenovské nádraží. Puntičkářští Prusové si ve smlouvě vymínili, že jejich úředníci zde budou mít svoji úřadovnu, ale rakouská strana zapomněla uplatnit svůj nárok. Rakouští celníci sem proto museli pracně zdaleka docházet. Dnes by tyto starosti již neměli, trať končí v Harrachově, na území, které Československo získalo od Polska výměnou v r. 1958, a dál do Polska není průjezdná.“
 

A železniční NEJ zdejšího odvážného horského spojení? „Hlavní zásluhu na vybudování ozubnicové tratě má sklářský magnát Josef Riedel z Dolního Polubného. Ten po léta usiloval o vybudování dráhy, po které by bylo možno dovážet uhlí pro jeho hutě a ostatní továrny. Dolovalo se poměrně nedaleko, v okolí tehdy pruského Waldenburgu (dnešní polský Walbrzych), dokonce to bylo velmi výhřevné černé uhlí, ale v cestě ležely hory.“
 Jediná ozubnicová trať v České republice (systém Abt – dvoupásová ozubnice; největší stoupání 58 %0 (v úseku mezi Dolním Polubným a Kořenovem-zastávkou)); unikátní Polubenský tunel (mezi zastávkou ČD Kořenov-zastávka a železniční stanicí ČD Kořenov) drží hned dvě česká prvenství: „Nejdelší jednokolejný tunel je tunel Polubenský. (…) Tunel má délku 940 m. Je to zároveň tunel s největším stoupáním tratě, které zde dosahuje až 53 promile.“
 Svého času nejvytíženější lokální trať u nás (přeprava uhlí, skla, dřeva, …), v rámci zdejšího kraje byla jako jediná návazně – byť jen z pruské strany – dokonce elektrifikována (elektrifikace úseku Hirschberg (dnes Jelenia Góra) – Kořenov proběhla v roce 1923; trolejové vedení aj. padlo v roce 1945 jako válečná kořist do rukou Rudé armády…). Mohutný Jizerský most železniční trať odvážně převádí z Jizerských hor do Krkonoš; těleso trati (na krkonošské straně) v části určuje/kopíruje (od roku 1958) i průběh státní hranice s Polskem (příhraniční info tabule jsou viditelné z okna vlaku). Kořenovská lokálka je zároveň nejmladším železničním spojením libereckého regionu… A dnes možná i dráhou Severočechy nejmilovanější… Filozoficky (volně): „I já mám právo šťastná být – a ne jen ve zklamání žít“ (z písně Už nikdy – HOLKI)… 

Z dění časů relativně nedávno minulých nelze nepřipomenout rozumné vize o možném prodloužení žel. koleje až do samotného Harrachova (zastávka ČD Harrachov je od centra tohoto významného sportovního krkonošského střediska vzdálena cca 3 km, v současnosti navazující bus doprava – letní a zimní provoz).  Rozhodně ne bez zajímavosti jsou i smělé plány o možném spojení koleje zubačky (036) s kolejí lokální železniční tratě Martinice v Krkonoších–Rokytnice nad Jizerou (042) – uvažovaně pomocí lehké (tzv. tramvajové) kolejové konstrukce. Určité naděje jsou stále vkládány i do případného znovuzprovoznění nepoužívaného úseku mezi ČD Harrachov a polskou stranou (viz níže)… V souvislosti s MS v lyžování v Liberci (18. 2. – 1. 3. 2009) jsem v regionálním tisku opakovaně zaznamenal také jistou úvahu na téma alespoň „mistrovského“ provozu z polské strany do Liberce – zůstalo však opravdu jen u hezkých slov… 

Z běhu minulých nelehkých let (vřelé poděkování všem aktivním „krásným bláznům“, kterým osud zdejší unikátní železniční tratě není lhostejný) nelze nevzpomenout ani na temné tendence, které by všechna vztažná „zubačkovská“ plánování mohly nekompromisně odstavit na slepou kolej – a návazně ještě sklopit výkolejku… Těmito posly špatných zpráv rozumím určité opakované snahy o zrušení tohoto pohraničního železničního spojení (popř. o zavedení tzv. nulového provozu – tj. (volně) trať se nezruší, jen po ní vlastně nic nejezdí…). Osobní vlaky do Harrachova však - prozatím - stále odhodlaně supí po svazích zdejších úchvatných hor… A třeba i Vaše zakoupená jízdenka – možná právě v souvislosti s výletem k Jizerskému mostu - může být jednou z mnoha kapek pomyslné živé vody… Pomocnou ruku hledejme na konci vlastního ramene… Bude mi rozuměno?

Ale zpět na nádraží ČD Kořenov, čas příjemné procházky se přiblížil… Kolem  zdejšího výstavného nádraží prochází žlutě značená turistická cesta (Sedlo pod Zámky – Kořenov – Údolí Jizery) – naše prvotní jizerskohorská průvodkyně... Nejdříve mírným klesáním – po frekventovanější místní silnici – do pravotočivé zatáčky, zde již prudčeji/vlevo po lesní cestě (původně vyšší kvality – kamenné patníky aj.), zanedlouho zanedbaným podjezdem pod železniční tratí. Poté již pohodlnou stezkou - téměř po vrstevnici… Dle skromných stop byla i této lokální/lesní komunikaci dříve věnována významnější pozornost (lze zaznamenat např. zanikající stopy po několik stovek metrů dlouhém kovovém zábradlí – masivnější konstrukce, …)… 

Bloumajícímu zraku udivených poutníků se postupně otevírají nádherné výhledy na okolní horskou krajinu – mj. i na prioritní cíl našeho dnešního putování ( mohutný železniční Jizerský most. Pozor – místy drobně rozbahněný terén! Samozřejmě nelze opomenout příjemný přírodní vodopád (cca 300 m před závěrem Ž), od kterého stezka pokračuje nejdříve mírně po kamenitém svahu (pramínky), návazně podél mohutného náspu žel. tratě 036 – na křižovatku Ž + Č (klasický turistický rozcestník se v tomto případě nekoná, jeho funkci dosti neuměle (chybí směrové tabulky) supluje starý kamenný patník!). Heuréka - dosáhli jsme  (po cca 2,5 km nepříliš náročné chůze) hlavního cíle naší cesty – Jizerského mostu… Vítejte!

Jizerský most – odvážná kovová konstrukce (usazená impozantních kamenných pilířích), která přes hluboké údolí dravé řeky Jizery (zde přirozená hranice mezi Jizerskými horami a Krkonošemi; u mostu Jizera dfnt. plně vstupuje na území ČR) převádí - elegantním obloukem - železniční trať Tanvald - Harrachov… Na mase mostních pilířů lze mj. stále zaznamenat stopy po zaniklých stožárech mladší elektrické trakce… 

Pro další možné čtenářské přiblížení… (  Jizerský most je onen fešák, který zdobí (spolu s motorovým vozem řady 843) titulní stranu aktuálního Vlakového průvodce žel. tratě Pardubice – Liberec; R 980-997 (platnost od 14. 6. 2009 do 12. 12. 2009).

Železničním fandům při této příležitosti doporučuji k bližší pozornosti zajímavou komparační pohlednici „Moderní motorové vozy – 80 let pokroku na Jizerském mostě“ (zakoupeno v železničním muzeu ve stanici Kořenov). „Na prvním snímku je elektrický motorový vůz řady ET 89 Deutsche Reichsbahn přezdívaný „Rübezahl“ (Krakonoš), který jezdil na trase Polubný – Hirschberg (dnes Jelenia Góra) v letech 1927 – 1945. Na druhém snímku je motorový vůz řady 843 Českých drah přezdívaný „Rakev“, který jezdí na trati Liberec – Harrachov od prosince 2006.“ (citováno z výše zmiňované pohlednice; vydala Železniční společnost Tanvald, o. p. s.). Za zajímavou naturo komparaci stojí mj. kamenité koryto řeky Jizery (v dolní částí fotografií)… 

Od Jizerského mostu budeme dále pokračovat po červeně značené (součást E 3) turistické cestě (pozvolna klesající asfaltová silnička – v části podstatě také souběžná – zde již s výše položenou - železniční tratí 036). Přibližně 1,5 km pohodlné chůze dělí náš železniční most od křižovatky turistických cest v Martinském údolí. Jen – neodcházejme od Jizerského mostu, aniž bychom alespoň jednou nevyčkali na rozvážný přejezd osobního vlaku po jeho těžké konstrukci. Temné hučení Jizery, vrnění ševelivého motoru vláčku a brnivý zpěv kovové konstrukce mostu společně vytváří „koncert“, na který se jen těžko zapomíná…. 

Rozcestí cest v Martinském údolí nabízí mj. možnost pohodlného návratu zpět k nádraží ČD Kořenov (Č po nenáročných asfaltových komunikacích)… Naše/popisovaná cesta (tj. směr Harrachov) přechází po mostě pro pěší - míříce na rozsáhlejší volné prostranství u místních pohostinských zařízení. Zde nutno dbát zvýšené opatrnosti – nepříliš vhodný terén pro umístění tur. značení – a (jako na potvoru () několik možných navazujících cest. Sledovaná Č pokračuje prostřední cestou – směr vzrostlá bříza (nevýrazná turistická značka (výrazně však převyšující standardní rozměry 10 * 10 cm) je nakreslena právě na tomto stromě). Brzo následuje okraj lesa (drobné potůčky – jejichž voda mívá lahodně chladivou chuť…). Prudčeji do kopce (těsně pod vrcholem se úzká pěšina lomí vlevo, zanedlouho kopírujíce okraj příjemné loučky-vkusného golfového hřiště (mj. nejvýše položené golfové hřiště v ČR). Na horním okraji avizované loučky nelze minout pohodlnou lavičku – příjemné výhledy (např. na kopec Hvězda (958 m) se známou  jizerskohorskou rozhlednou Štěpánkou: „Nejstarší rozhlednou je ale Štěpánka nad Příchovicemi na kopci Hvězdě. Od ostatních jizerskohorských rozhleden se liší vzhledem i svými zvláštními osudy. Začal ji stavět roku 1847 majitel panství kníže Kamil Rohan.“
)… K zastávce ČD Harrachov je nutno překonat posledních cca 200 m. Zde se náš krátký (nějakých 5,5 km) jizerskohorský „špacír“ podél části „Skleněnky“ (jeden z  mazlivých výrazů pro zdejší žel. trať) přiblížil ku svému závěru... Případné drobné občerstvení (U mašinky) lze nalézt v areálu místní nádražní budovy… 

Od uvažovaného startovního bodu – totiž stanice ČD Stará Paka – podkumburského poutníka nyní mj. dělí 53 km odvážně vedené koleje a 11 železničních tunelů (o souhrnné délce 3137 m; „ (…) vzpomeňte s námi na tisíce barabů, kteří své zdraví a životy ztratili v devatenáctém století na stavbách prvních tunelů, i na mnohé osobnosti českého železničního stavitelství, o nichž s úctou píšou i za hranicemi.“
)... 

Příjemné vzpomínky na čas prožitý v pohádkových Jizerských horách… 

Pár slůvek pod čarou: - trasu dnešního výletu lze samozřejmě zvolit i v opačném pořadí – výchozím bodem by se tak stala zastávka ČD Harrachov. Z praktického pohledu dopravní obslužnosti (ne všechny osobní vlaky dnes míří až do Harrachova) je železniční stanice ČD Kořenov pro návrat do Tanvaldu výhodnější… Také případný prudší svah nad Martinským údolím může být pro některé návštěvníky příjemnější jako sestupový… Navazující mírné stoupání k Jizerskému mostu mohlo by se stát též dalším významnějším rozhodujícím činitelem… Osobně – především ze zážitkových důvodů - však opačný směr neupřednostňuji… „Tentokrát hodlám dát rozhodující otázku: je vůbec protiklad mezi lží a přesvědčením? – Všechen svět tomu věří; ale čemu nevěří všechen svět!“

Případné čekání na vlak si lze na zastávce ČD Harrachov zkrátit několika způsoby. Jak jsem vypozoroval, našli se pohodoví jedinci, kteří relaxovali výhledem do libého kraje, jiní naopak se zaujetím pozorovali nemnohé hráče na blízkém golfovém hřišti... Znavenější poutníci naopak nekompromisně upřednostnily potřeby těla - pevně přisáti ke kelímkům s nápoji a dřevěným lavicím – to vše v nabídce venkovního občerstvovacího posezení…

Našli se však i tací zvídaví, kteří se rozhodli blíže prozkoumat okolí žel. zastávky… 

Vůní věčně dráždivého tajemství voní rezavějící kolej, která pokračuje z harrachovské  zastávky dále – směr státní hranice (cca 1,5 km). Tichá pamětnice časů již dávno odezněných, uměle snící – v náruči voňavých lesů - již 64 let sen Šípkové Růženky… „Tuto bujnou zeleň však najdeme i jinde. V místech, která mnohdy po desetiletí neměla ani tušení, že se jednou, takřka ze dne na den, stanou konečnou stanicí.“ 
…
K prvotní pozornosti doporučuji dochovanou železniční vyhýbku – o zdejším dřívějším intenzivním drážním provozu mj. hovoří i poměrně značné opotřebení její středové části (zřetelný měkký „žlábek“ od kol projíždějících vozů). Pár desítek metrů za vyhýbkou se pak nachází výhružně sklopená výkolejka – zde  železniční trať 036 prozatím nesmlouvavě končí…

Naše kroky pokračovaly po ztichlé koleji (trochu namáhavá chůze – úzké kovové pražce; tento typ pražců lze vzácně obdivovat např. i ve stanici Kořenov – na jedné z již nepoužívaných kolejí…) dále – až ke státní hranici s Polskem (místy příjemné výhledy na Harrachov). Ze zběžně spatřeného nelze nevzpomenout na vzácně dochované pamětnice elektrické trakce (na trase procházky lze nejdříve zaznamenat svalený poničený kovový stožár; kousek od státní hranice nelze minout dva hrdě vzpřímené stožáry (tyto jsou v podstatě ještě celistvé (výška více než 10 m (měřeno el. měřidlem Hilti PD 42))… 

Na hranicích CZ a PL končí nejen naše letmé krkonošské průzkumné putování, ale i naše staletá ocelová průvodkyně – polozapomenutá, korodující – leč hořkému osudu hrdě vzdorující - železniční kolej. Na první (laický) pohled se zdá, že polská strana bere avizovanou rekonstrukci svého dlouhého nepoužívaného traťového úseku (kolej nieczynna) opravdu vážně (snesení staré koleje,  repase žel. spodku, montáž koleje novější (nové pražce aj., montované kolejnice však nesou stopy dřívějšího užívání…) Čas ukáže… U bílo-červeného hraničního kamene jsou k vidění – ve stínu smrků – i skromné pozůstatky dalšího z pamětníků zašlé železniční slávy zdejší – totiž zanikající trosky starého železničního vagónu (kdys druhotné využití kabiny vozidla jako náročnějšího přístřešku; budka vozu usazena na jednoduché kamenné podezdívce)… 

Přišel čas návratu? Nevím sám…
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Při dokončení dílka vděčně vzpomínám dědečka Oldřicha Vaistauera (†), Lucky R. a Tomáše Šimůnka, kteří prošli (často i opakovaně) některé úseky zdejšího milého kraje se mnou a vydatně mi pomáhali při práci…  

K Jizerskému mostu…
Mgr. Vaistauer Martin
bradlec@seznam.cz
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