O MELUZÍNĚ

Meluzína   září 2009
1.

     Je podzimní odpoledne. Slunce se pomalu chýlí k západu a listí na stromech hraje všemi barvami. 

     Rozhodl jsem se, že tento víkend strávím toulkami podkrkonošskou krajinou a na noc se uchýlím na jedno z bývalých panských sídel tohoto kraje. Kam bych také jinam šel. Mám ve zvyku toulat se krajinou v dobovém oblečení a noc na hradě je to pravé nejen pro mou duši.

Došel jsem až na křižovatku a přemítám, kam se vydám. K Bradleci to mám jen kousek cesty a na Kumburk budu muset do příkrého kopce. Vítězí Kumburk. Alespoň se zítra ráno podívám, jak pokračují záchranné práce a která část hradu se skví novotou.

Musím si pospíšit, abych stihl ten malý zázrak západu slunce pozorovat z pilíře. Je tomu dávno, co jsem ho odtud sledoval. To jsem byl ještě dítě. Rodiče mě brávali na výpravy do přírody a nocovali jsme na spoustě hradů i na těch méně známých.   

Z lesa už dýchá chlad.

Spěchám, abych zahlédl, jak oranžový kotouč mizí za obzorem. Jakou barvu bude mít dnešní obloha? Babička mi říkávala: „ rudý západ slunce, nevěstí nic dobrého“. Asi věděla svoje. Já jsem rudě zbarvenou oblohu viděl nesčetněkrát a přesto se nic zvláštního nikdy nestalo.

Slunce již napůl zmizelo za obzorem, když jsem vystoupal na palác. Letmo jsem zahlédl dřevěnou rozhlednu vestavěnou do věže. Na ni se podívám později. Teď se budu věnovat představení, které se odehrává na obloze. Ta má barvu růžovooranžovou. Odkládám vak s věcmi, sedám na něj a nechávám se unášet tou scénou. 

     A je po divadle. Ve zbytcích světla jdu prozkoumat rozhlednu a podívat se do kraje. Také bych měl vymyslet, kde budu spát. Do sklepení se mi nechce. 

Zřejmě zůstanu v jednom z výklenků věže. Pršet by dnes nemělo, vítr není nijak silný a vybavený jsem dobře, neměla by mi být zima. Z vaku vytahuji spacák (není to zrovna dobová výbava, ale zdraví mám jen jedno), deku, kus ovčí kůže a něco k jídlu. Oheň rozdělávat nebudu, to bych musel na nádvoří a to se mi nechce. Než dojím, padne na hrad tma. Než ulehnu do spacáku, ještě se rozhlédnu do okolí. Světla měst a vsí září, ale neoslňují. Kumburk si zachovává své soukromí.

Ovčí kůží a dekou vyrovnávám hrboly mezi kameny, plášť přehazuji přes spacák a pomalu kráčím do říše snů.

     Najednou slyším tichý ženský hlas: „Vojtěchu, Vojtěchu, ty ses vrátil!“

Procitám a sedám si. To se mi asi nezdá. Oči pátrají ve tmě, ale vidět není nikdo. Za chvilku zas ten hlas: „Vojtěchu!“

V tom spatřím bledé světlo svíce. Mihotavý plamínek ozáří obličej dívky, která stojí kousek ode mě.   Je tak mladá a krásná. Co tu dělá v tuhle dobu a sama? Než stihnu cokoli říct, nakloní se blíž a praví: „Vojtěchu, já věděla, že jsi nezapomněl.“

Stále ještě nevím, zda sním či bdím, ale musím začít konat. „Slečno, já nejsem Vojtěch, jmenuji se Jan.  A kdo jste vy a co tu děláte?“   

Její oči se zalily slzami, tvář posmutněla. Zadívá se na mě a vzdychne. Rukou urovná pramen vlasů, který jí vítr shodil do obličeje. Rychle jsem vstávám ze svého lože, beru plášť 

a přehazuji jí ho přes ramena. Celá se chvěje. Vedu ji k nedaleké lavici a společně usedáme. Nevím, zda to bylo zrovna vhodné, ale zopakuji svou otázku.

2.

Znovu se na mě podívala těma smutnýma očima a řekla: „ Jsem Meluzína.“

Po zádech mi běží mráz…        

Tu pohádku o Meluzíně znám, vyprávěla mi jí babička.

Tak se osmělím a povídám: „Chtěla jste říct Markéta Saloména? Nebo snad Eliška Kateřina? Jedna z nich by, podle vyprávění místních, měla být onou Meluzínou.“

Tentokrát se v jejích očích objevila výčitka.

„Ne, já jsem skutečná Meluzína. Dcera zdejšího hradního pána, která se zamilovala do Vojtěcha, syna pána z Bradlece. Naši otcové nám lásku nepřáli. Můj otec požádal o pomoc čarodějnici, ta uvařila kouzelný nápoj, který jsem na slavnosti vypila. Od té doby se zjevuji jen v noci. Můj pláč připisovali lidé větru a proto to jméno. Vojtěch mne hledal a trápil se. Jeho otec se proto rozhodl, že ho pošle válčit do daleké země. Snad tam padl, nebo si našel jinou ženu. Nevím a tak ho teď hledám já.

Můj otec za čas onemocněl a zemřel. Kletba tedy stále trvá, ale já vím, jak se jí zbavit. Udělat to může jen on. Jsi mu tak podobný.“   

     V duchu přemítám: na to, že jí je tak 600 let, vypadá velmi dobře.

     A jakoby mi četla myšlenky, usmála se. 

     Nedá mi to a povídám: „Babička mi tuhle pohádku vyprávěla. Vždycky to ale dobře dopadlo. Váš otec se ve stáru smířil se svým sousedem z Bradlece a vzal Vojtěcha na milost.  Vyhledal pak čarodějnici, která mu prozradila, jak kouzlo zlomit. Vojtěch pak podle jeho rady natrhal kouzelné kvítí, uvil z něj věneček a položil Vám ho na hlavu a kouzlo bylo zlomeno. Jak je tedy možné, že jste tady se mnou?“

     Meluzína se znovu usmála a pokračuje: „Vaše babička znala tu lepší verzi. 

     Jak ví, že už nežije?

     Ve skutečnosti jsem čarodějnici vyhledala sama. Té se zželelo nás dvou a zlobila se na naše neoblomné otce. Poradila mi, že musím zde na hradě zalévat pařez, dokud u něho nevykvetou bílé květy. Pak jsem měla Vojtěcha přivést k tomu pařezu, on by z květů uvil věnec a stačilo, aby mi ho podal. Tím by se kouzlo zlomilo. Jenže čas plynul nějak rychleji a než kvítí vykvetlo byl Vojtěch kdesi v dalekých krajích.

Tak po nocích chodím po kraji a pomáhám lidem, aby nesešli z cesty. Občas poškádlím novodobé strážce hradu, poctivě zalévám pařez na hradním nádvoří a čekám na bílé květy. A také hledám Vojtěcha, abych ho k pařezu v pravý čas dovedla. Pokud mě pozná, bude vědět co s květy dělat.“   

     Probudila mě zima. Ležel jsem na dřevěné lavici pod rozhlednou přikrytý pláštěm.

Ranní slunce si statečně prokousává cestu mezi mraky. Dnes bude opět krásný podzimní den.

Vzpomínám na podivný sen, nechápu, jak jsem se ocitl na lavici, když jsem si jistý, že jsem ulehl do spacáku. Najednou si všimnu, že na stole leží drobný bílý kvítek a jeho stopka je přichycená několika kapkami vosku. Zřejmě, aby ho neodnesl vítr….    

Tak teď už vůbec nechápu, co se to v noci dělo. Ještě dlouho budu mít o čem přemýšlet.

3.

     Pomalu opouštím hrad a v uších mi stále zní to tiché: „Vojtěchu!“ Ani se pořádně nedokážu soustředit na nově opravené hradní zdivo. Jak majestátně působí ta hmota kamene.

     Tatínek má zítra narozeniny. Asi mu budu vyprávět tuhle příhodu. 

Hlavou mi blesklo – on je přeci Vojtěch - v naší rodině se  po celé generace u prvorozených mužských potomků dědí tohle křestní jméno!

Jen naši se vzbouřili a já jsem Jan….
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