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„ … předávno již tomu, kdy rozličný pestrý panský frej navždy opustil kdys přepevné zdi pyšné kumburské pevnosti. Zapomenuti leží na prašném dně propasti milosrdného času dávní zdejší mocní, do smutné ruiny jejich scházejícího honosného sídla již dávno znovu a znovu škádlivě vstupuje pouze skotačivý hravý větřík, něžně hrající za tklivých syrových podvečerů starou smutnou píseň na kamennou píšťalu hrubých hradních zdí …“
Z původně výstavného a rozsáhlého kumburského hradu dochoval se do dnešních bouřlivých dnů opravdu jen bědný stavební zlomek… Co na podzim neblahého roku 1658 cíleně neponičili císařští vojáci silnými prachovými náložemi, to v následujících třech a půl staletích plíživě dokonaly nikdy nekončící rozmary podhorského klimatu a všelijaká lidská hloupost a zloba…

Přes všechnu přetrvávající zkázu a zmar jsou poměrně snadno dohledatelné alespoň základy (byť občas jen v bědných náznacích) téměř všech středověkých kumburských hradebních zdí a s nimi souvisejících rozličných staveb… Pevné brány, štíhlé věže, tvrdé hradby, vznosné budovy výstavných paláců… – to vše - i z dávno zřícených trosek - k srdcem naslouchajícím návštěvníkům stále tiše hovoří…
„Snad každý z vás někdy narazil na hromadu písku, který byl dost mokrý, aby se z něj dalo něco postavit. Obvykle hrad. S velkou věží - pozorovatelnou, a druhou menší věží na opačné straně. S obytným palácem, branou a hradbami. Těch bran a hradeb mohlo být i víc. Mohl být i vodní příkop a padací most. Obvykle však šel kolem nějaký nepozorný člověk, šlápl na hradby, zakopl o věž. Ze stavebního díla se rázem stala zřícenina. Za starých časů se hrady nestavěly pro zábavu, ale pro ochranu před nepřítelem. A nebořily se z nepozornosti nebo pro legraci, ale úmyslně a z nepřátelství. Smutné je, že lidé hrady stavěli a zároveň vymýšleli, jak zase jiné hrady zbořit. Proto dnes máme tolik zřícenin a tak málo hradů celých.“

Vznosný kumburský hrad disponoval velmi pravděpodobně dvěma výstavnými palácovými budovami. Za uvažovanou pátou hradní bránou – u drobného nádvoří – vítal příchozí tzv. Purkrabský palác (první kumburský purkrabí - Ctibor z Radimě - připomínaný již roku 1395), ze samého vrcholu dominantní kumburské hory shlížel důstojně na zachmuřenou podhorskou krajinu mohutný tzv. Panský palác (s přimknutou tzv. Velkou věží)…

Posledními němými pamětníky zašlé slávy středověkých kumburských paláců jsou jejich rozsáhlé  suterény - tzv. sklepy. Při tzv. Purkrabském paláci zachoval se do našich dnů tzv. Malý sklep, na tzv. Panský palác upomíná tzv. Velký sklep. 
Poznámka: - řádky tohoto dílka budou pracovat s vžitou lokální/kumburskou terminologií. Bude-li před jmenný tvar usazena zkratka „tzv.“, jedná se o výraz, který je dlouhodobě běžně srozumitelný nejširší návštěvnické veřejnosti (tato je také cílovou skupinou těchto neumělých řádků). Tento však nemusí být přesný z pohledu odborného (např. tzv. sklep je na Kumburku ve skutečnosti suterénem…). 
„Jen znalec např. ihned správně „zavětří“, řekne-li se „zvonice Campanile“. Označím-li však tu samou stavbu jako „šikmou věž v Pise“…“ Tak, tak nějak… (
„PURKRABSTVÍ – samostatná budova u velkých, převážně královských hradů, sloužící jako sídlo správce hradu – purkrabího. Od 2. poloviny 15. století bývá tento správce zván hejtman a jeho sídlo hejtmanství. Purkrabství se úměrně vyššímu sociálnímu postavení purkrabích svou podobou řadí mezi stavby charakteru paláce.“

„PALÁC – stavba, u níž nad všemi ostatními funkcemi převažuje obytná a reprezentační. Přitom různou měrou hraje i roli v obraně hradu a může mít i další funkce. Podoba paláce jako nejvýraznějšího prvku reprezentace majitele je zároveň citlivým indikátorem jeho společenského postavení.“

„U některých blokových dispozic ztrácí čtverhranná věž své velké rozměry. Na Kumburku na Jičínsku zcela srostla s palácem a stala se organickou součástí jeho obytného prostoru.“

„Kumburk zaujímá v dějinách českých hradů významné místo zejména proto, že je to první hrad, kde velká věž srůstá s palácem v jeden celek. Otvírá tím cestu nové myšlence, kterou 14. stol. bohatě rozvede.“

Tzv. Velký sklep: - rozměrná, téměř temná prostora (délka cca 8.5 m; šířka cca 7.8 m; výška cca 5.4 m (obsah více než 300 m3), jež se kdys ukrývala pod dalšími/ uvažovaně dvěma obytnými patry tzv. Panského paláce. Boční čedičové stěny dosahují kolmo do výšky cca 1.8 m, posléze již měkce navazuje zaklenutí (pískovcové kvádříkové zdivo) vysoké klenby (tato vznosná klenba byla z venkovní strany zhruba tři a půl století vystavena citelné nepřízni drsného podkrkonošského počasí aj.; v současnosti je tato již vyspravena a nově chráněna důkladnou jílovou izolací a trvanlivou příjemnou pochůzkovou vrstvou z hrubých pískovcových kamenů)…

„Hradeb na horním hradě není, za to však velmi dobrý sklep. Scházelo se do něj po 18 schodech, z nichž některé lakotní lidé vytrhali. Sklep ten velmi vysoký a prostranný dal kníže z Trautmannsdorfu r. 1840 vykliditi a vyčistiti. Spodek zdí klenutí nesoucích jest z melafyru, klenutí samo jest z velikých pískovcův. Hned za schody uvidíme po straně výklenky na postavení krajáčů s mlékem, za ním jest portálek z druhé polovice 15. věku.“

K uváděné nezvyklé vnitřní výšce této unikátní prostory (tj. cca 5.4 m) – tato je odvislá od místní náročné terénní konfigurace; klenba „sklepa“ dosahuje/vyrovnává nivelace plato navazujícího ostrého čedičového zubu…
Je též možné, že avizované trautmannsdorfské vyčištění staletí zasypané temné kumburské prostory mohlo být pouze dosti hrubé: „V hořejší části východní zdi bylo okno, kterým do sklepa světlo a vzduch přicházely; pod tím oknem byly dvéře, nyní zasypané, jimiž se do sklepa pod velkou věží vcházelo.“
 Jak je patrno z předchozích řádků, prostory pod tzv. Velkou věží zůstaly stále těžko dostupné – a to velmi pravděpodobně až do 1. poloviny 20. století. „Sklep, ještě na počátku minulého století úplně zavalený sesutým zdivem, byl v r. 1840 vyvezen a za poslední světové války vyčištěn.“

Poznámky: - roku 1840 byl tzv. Velký sklep vyčištěn (viz. výše). Dosud poznané nasvědčuje tomu, že vchod směřující do jeho prostor byl právě v této době nově zajištěn i nějakými dveřmi (tyto ve svých – dnes badatelsky značně cenných - poznámkách zmiňuje „hradobadatel“-průkopník F. A. Heber (1815 – 1849), který roku 1843 zveřejnil svůj plán Kumburku). 
Na vzácně dochované středověké prostory – nejen – tzv. Velkého sklepa je možno pohodlně nahlédnout např. na: www.youtube.com/watch?v=2rsTfRaBwl4. Z mého pohledu velmi zdařilý turistický kumburský snímeček!

Interiér rozsáhlého kumburského středověkého „sklepa“ byl původně přístupný po uvažovaně 26 poctivých kamenných schodech (18 předpokládaných pískovcových schodů ve spojovacím „tunelu“ (tyto dnes již téměř zaniklé, možno dohledat střepy těchto stupňů, popř. jejich otisky v dávné maltě) + 8 čitelných/v novověku skromně rekonstruovaných pískovcových schodů pod navazujícím vchodem (původní úroveň podlahy „sklepa“ může být navýšena mladším spadem)). 

V současné době je spojovací „tunel“ celkem pohodlně průchozí díky novodobému dřevěnému schodišti a navazujícím – neuměle sesazeným – hrubým štukám, které vytváří úzké prosté kamenné schodiště (7 stupňů)…

Krátké schodiště pod navazujícím vchodem disponuje stupni o výšce cca 19 cm a o délce cca 27 cm. Šířka schodiště obnáší cca 135 cm.
Pravděpodobně nejkrásnějším dochovaným architektonickým prvkem na kumburském hradě jsou pískovcové zárubně vchodu/portálu, který spojuje spojovací „tunel“ s rozsáhlou „sklepní“ prostorou. Šířka tohoto vchodu (zde tzv. gotický sedlový portál) obnáší cca 121 cm, největší výška vchodu pak činí cca 178 cm.
V pískovcových článcích zárubně lze snadno zaznamenat dva čtverhranné otvory, ve kterých kdys byly upevněny dveřní panty. Spodní část špalety vchodu byla později drobně poškozena – ve výsledku je tak dnes možno vzácně popatřit na zmiňovaný otvor „v řezu“ (přední část čtverhranného otvoru činí cca 6 x 6 cm, jeho hloubka obnáší cca 6 cm (stěny jsou mírně skloněny), zadní část otvoru má čtverhranný půdorys o cca 4 x 4 cm). Dávné dveře se tak téměř jistě otevíraly směrem do sklepa a ke stěně, s největší pravděpodobností nebyly jištěny trámem (absence otvorů (pokud tyto nesetřela nějaká mladší stavební úprava) po závoře). 

Původní využití této rozsáhlé prostory bylo zcela jistě ryze pragmatické. V podstatě stabilní mikroklima polotemné pevné provozní místnosti bylo velmi vhodné pro uchovávání potravin, nápojů… Určitě zde bylo možno dohledat i hrubé lavice a stoly. „Přímo ideální prostora pro rozvážné rozjímání u číší vína…“ Drobný hrubý kamenný schůdek (šířka cca 20 cm, výška cca 45 cm, délka cca 350 cm), který mohl být pohodlně využíván pro pokládání džbánů s nápoji, lze dohledat v pravé zadní části místnosti… Udržované hradní stěny tu a tam nesou i nevelké stopy očazení (zcela jistě novodobého rázu…).
Prostoru tzv. Velkého sklepa zhruba jedno století osvětlovalo nevelké „okno“ (do výstavby navazující tzv. Velké věže, poté jeho fci přejalo rozměrnější štěrbinové okénko – v čele věže), které velmi snadno mohlo sloužit (viz. klenbička) i jako dymník případného lokálního nenáročného otopného zařízení… „Černá kuchyně…?“
Přední prostora tzv. Velkého sklepa je dnes mj. využívána jako další drobné kumburské lapidárium. V současné době na jeho hliněné podlaze odpočívá 11 větších rozmanitých pískovcových bloků…
Patrně nejzajímavějším kusem je drobně poškozená pískovcová štuka (cca 80 x 38 x 22 cm), která kdys byla součástí ostění zamřížovaného okénka. Stopou po dávné mříži je pět otvorů (4 dochovány bez poškození, poslední již pouze v náznaku). Krajní otvory mají obdélníkový půdorys (cca 3 x 4 cm (hloubka cca 5.5 cm)), zbývající otvory jsou půdorysu čtvercového (cca 4 x 4 cm (hloubka cca 5.5 cm)).
Poznámka: - vždy, když pohlédnu na cenné kumburské lapidárium, automaticky se mi asociují vzpomínky na podobnou vzácnou „sbírku“, která byla po dlouhá léta schraňována v polozříceném „sklepení“ násilně pobořeného (roku 1644) návarovského hradu. Bohužel, před několika málo měsíci i sem zavítal neznámý: „opravdu silný člověk“… „Ten sráz směrem ku řece Kamenici je přec tak vhodný na plíživou demonstraci blbosti a tuposti….“ Velmi mne mrzí, že vandalskému řádění neodolal především vzácný/mohutný (o hmotnosti hodně přes metrák!) pískovcový kámen, který na svém těle mj. také nesl stopy po dávné mříži!

SPZHK ve zřícenině hradu Návarova uspořádalo již čtyři víkendová přátelská setkání (první v dubnu 2004, prozatím poslední v červnu 2009), jejichž snažením byly mj. i drobné udržovací práce v areálu zříceniny (likvidace náletové zeleně, oprava palisády, …). Ještě jednou VŘELÝ DÍK všem zúčastněným! 
Vzpomínka: - zbožská babička Vlasta Vaistauerová ((rozená Šmejcová) 1921 – 1985) – žijící téměř celý život (obdobně jako generace jejích podkumburských předků) v těsném stínu starobylých kumburských zdí – hýčkala si ve své osobní knihovničce mj. potrhanou knížečku „Pád rodu Smiřických“ (z pera Josefa Svátka). Poměrně zajímavá část tohoto poutavého  - a pro rozjívenou dětskou duši i krásně strašidelného ( - historického románu odehrává se právě na tvrdém hradě kumburském – a to (jak je patrno i z názvu dílka) v 1. polovině 17. věku). Klíčovou prostorou zdejšího pyšného šlechtického sídla je – z hlediska děje zaznamenaného volného příběhu – i prostora uváděné hradní hrobky. Naše rozjitřená dětská fantazie kladla si ono fiktivní místo posledního odpočinku dávných kumburských pánů právě do nevlídných prostor tzv. Velkého sklepa! A nebylo tak na světě jistý čas žádné síly, která by nás přinutila k samostatné návštěvě této temné zanedbané hradní prostory (v dřívějším čase nebyl tento „sklep“ tak čistý a snadno dostupný jako je tomu dnes; vchod byl do zhruba své poloviny neuměle zakryt hrubou kulatinou, která jako primitivní přehrada letmo zabraňovala dalšímu spadu/“vtoku“ uvolněného kamení…; v tmavém čedičovém zdivu nad zmiňovaným vchodem zela hrozivá puklina…). Jak jsem měl později (při občasných kumburských průvodcovských službách) možnost vzácně zaznamenat – klade si představivost některých páně Svátkova dílka vzácně znalých návštěvníků onu hradní hrobku také právě do hrozivě tmavých prostor pod bývalým panským obydlím… „Hrad má mít i svá mrazivě-děsivá tajemství, tak… (“
Panstvem opuštěný Kumburk došel konce bolestného zániku na podzim roku 1658 (za vedení hlavního/císařského „destruktora“  - inženýra Františka Pieroniho).  Časem již mírně „omleté“ informace tradičně hovoří o tom, že zpustlý a nepotřebný hrad byl násilně rozbořen. Pro mne osobně je však další staletí přetrvávající existence kumburských „sklepů“ téměř přímým důkazem, že důležitý příhraniční hrad byl v uvedeném poválečném roce pouze pobořen! U tzv. Panského paláce byla zničena jeho horní patra (na jejichž existenci dosud jasně upomíná především vysoký pahýl bývalého opěrného pilíře), podobný osud potkal i přimknutou tzv. Velkou věž – také zde násilně zanikly její horní prostory (tvořící uvažovaně cca 2/3 z původní výšky). Sám za sebe - pokud by měl být pustnoucí hrad opravdu poctivě zničen, bylo by nejlépe – a zároveň nejjednodušší - umístit prachové nálože přímo k patě jednotlivých staveb. Ale, i tak, cílená pohroma, která hrdý Kumburk po třicetileté válce postihla, dosáhla opravdu značných rozměrů! 
„Hrad Kumburk byl po třicetileté válce těžce zraněn, ale jako pevnost nikdy zcela nezemřel – čehož jistým důkazem je např. státní znak, který byl někde v polovině 20. století nastříkán zde právě pobývajícími československými vojáky bílou barvou -  přímo na zdivo tzv. Velké věže…“ http://www.kumburk.cz/Kumburk/Images_kum/fotogalerie/kumburk46v.jpg
Zamyšlení: - škoda jen, že se dnes již asi nedovíme, jakou klikatou cestou se ubírala násilná destrukce kdys druhé nejtvrdší pevnosti jičínského kraje – totiž výstavného hradu Veliše (429 m; „Na vrcholu je sídliště z mladší a pozdní doby kamenné, doby bronzové i staroslovanské doby hradištní; nálezy jsou v jičínském muzeu. (…).“
). I nad tímto přepevným hradem (prvně zmiňován roku 1316) byl roku 1658 vyřčen nelítostný ortel nemilosrdného zániku. Bohužel, ani všelijeké návazné otálení při jeho vnucené fyzické likvidaci, tuto vzácnou perlu (pyšný hrad byl uvažovaně královského založení (Václav II.?)) mezi podkrkonošskými hrady nezachránilo. „Bdělý ochránce basilejských kompaktát…“
V 19. století byl velkým kamenolomem navíc „rozkrájen“/ silně poničen i samotný dominantní hradní vrchol… Z kdys hrdého panského sídla je možno dodnes popatřiti pouze na nevelká torza několika náhodně dochovaných hradních zdí, kruhovitý otvor vysekaný ve skále (velmi pravděpodobně vzácný pozůstatek jedné ze dvou historicky zmiňovaných velišských studní)…  Ale o tom všem někdy později, neumělé dílko o téměř zaniklém hradě Veliši se již v mém PC také zvolna rodí…
Velišským návštěvníkům již jistý čas slouží k názornému přiblížení velmi pravděpodobné původní podoby zdejšího hradu rozměrná malba (volně čerpající z dávné historické kresby). Tuto lze dohledat - na jedné z rekonstruovaných budov - ve stejnojmenné starobylé obci (u cesty na hrad – opravdu nelze minout… ).

V pravém dolním rohu jičínského náměstí (při pohledu od Valdické brány) lze mj. dohledat průjezd (spojující Valdštejnovo náměstí s nevelkým nádvořím Paláce Harrachů (též Nová radnice (č. p. 38)), na jehož klenbu šikovná ruka kdys umně vymalovala dvě libé kresby - zachycující uvažované podoby hradů Kumburku a Veliše… „Jako kumburské robě jsem při návštěvách blízkého JC k těmto kresbám téměř vždy na chvíli odběhl… „Kochnout se… ( ““
Poznámka: - v roce 1658 byl vyřčen nelítostný ortel neodvratného zániku nad několika přepevnými hrady v královéhradeckém kraji. Informační zdroje již tradičně hovoří o třech vybraných zpustlých pevnostech… Stabilní výpověď dotýká se pak násilné destrukce chátrajících opevněných sídel Kumburku a Veliše. 
V případě „vyvoleného“ hradu v pořadí třetího je už pomyslná info cestička trochu klikatější… Kdo se někdy hlouběji ponořil do běžně dostupných informačních zdrojů, ten zcela jistě také zaznamenal drobné vztažné rozpory. Někde je v této neblahé likvidační souvislosti zmiňován zpustlý Frymburk (což je z mého aktuálního pohledu adept na případné zboření nejpravděpodobnější), jinde se hovoří o Náchodě, o Kosti (zde se – dle mého názoru – jednalo pouze o „ochromení“ hradu, ne však o jeho celkovou destrukci; panstvem opuštěná pevnost byla po požáru (květen 1635) znovu v nezbytné míře opravena (  hradní budovy došly nadále utilitárního využití), popř. o Hrubé Skále (zde došlo k zasypání části příkopů…), …
I předpokládané datum samotného zániku hradů Kumburku a Veliše se tu a tam různí. O vyřčení konečného/smrtícího ortelu na jejich „věžemi“ v roce 1658 se nijak vážněji – prozatím - nepolemizuje. O jeho návazném fyzickém naplnění se však dodnes vedou letmé spory. Kdys jsem zaznamenal datum možného násilného zániku kumburského hradu (www stránky Nové Vsi nad Popelkou), který byl kladen až do roku 1681. U hradu Veliše se v této souvislosti nejčastěji uvádí  rok 1678…   

„Kdož ví…?“ 

V každém případě, hrady Frymburk, Kumburk a Veliš se již téměř navrátily do lůna Matky-země, ze kterého kdys (z)vůlí bojovného šlechtice a potem/prací dělného lidu byly vyzdviženy. Sídla Hrubá Skála, Náchod a Kost se naopak dodnes (pravděpodobně především díky tehdejším mocným „přímluvcům“) těší poměrně slušnému „zdraví“… 
Tzv. Malý sklep: - velká, v současnosti spíše polotemná (drobná dlouhodobá destrukce zdiva nad vchodem) prostora (délka cca  7.3 m; šířka cca 5.2 m; výška cca 4.8 m (obsah více než 130 m3), jež se kdys ukrývala uvažovaně pod dalším patrem tzv. Purkrabského paláce. Boční čedičové stěny dosahují kolmo do výšky cca 2.1 m, posléze již měkce navazuje zaklenutí (pískovcové kvádříkové zdivo) vyšší klenby (tato klenba je z venkovní strany zhruba tři a půl století vystavena citelné nepřízni podkrkonošského počasí aj.; k jejímu zachování již po dlouhá léta přispívá přirozený kvalitní travní drn)…
Poznámka: - po zvážení aktuálně dostupných info můžeme vyslovit opovážlivou domněnku, že tzv. Malý sklep mohl být svými rozměry dosti podoben bradleckému sklepení (toto dnes již téměř zasypáno), jehož skromné pozůstatky se nachází pod tzv. Černou věží. „Můžeme se pouze domnívat – ale domněnky často vedou k omylům…“
 „Za samou čtvrtou branou nachází se sklep prostranný, posud dobrý a zachovaný, avšak jest zevnitř i uvnitř do jisté výšky rumem, kamením a zemí zasypán.“
 Prostora tzv. Malého sklepa byla řádně vyčištěna prý až za držení hradu KČT. V současné době je tato část hradu nepřístupná, sloužíce jako technické zázemí hradu. V období před výstavbou srubu správy hradu, sloužil tento „sklep“ i jako útočiště členů a příznivců SPZHK. 
Interiér středověkého „sklepa“ je v současnosti přístupný po 14 poctivých kamenných schodech (8 strmých poničených pískovcových schodů ve spojovacím „tunelu“ (šířka cca 1.9 m, délka cca 2.1 m) + 6 čitelných/v novověku skromně rekonstruovaných pískovcových schodů pod navazujícím vchodem (původní úroveň podlahy „sklepa“ může být také navýšena mladším spadem)). Před vchodem lze vystopovat drobné „odpočívadlo“ (šířka cca 50 cm). Výška prahu vchodu nad současnou úrovní podlahy obnáší cca 1.2 m. 
Krátké schodiště pod navazujícím vchodem disponuje stupni o výšce cca 19 cm a o délce cca 29 cm. Šířka schodiště obnáší více než 3 m. 

Na počátku schodiště lze zaznamenat uvažované skromné stopy po dávné zárubni (cca 28 x 10 cm). Pozornější oko si zde mj. možná návazně letmo odvodí původní úroveň navazujícího nádvoří. Osobně považuji první tři hrubé stupně současného schodiště za novodobé prvky. Jisté pochybnosti mám i o autentičnosti portálu – či alespoň některých jeho částí - dveří (šířka 107 cm), kterými se vchází do prostor popisovaného „sklepa“…

Dávné dveře se velmi pravděpodobně otevíraly (stejně jako dnes) směrem do sklepa a vlevo, nebyly jištěny závorou. 

Původní využití této prostory bylo zcela jistě také ryze pragmatické. V podstatě stabilní mikroklima polotemné provozní místnosti bylo velmi vhodné pro uchovávání potravin, nápojů… Určitě i zde bylo možno dříve dohledat hrubé lavice a stoly. „Spravovat panství nebyla žádná sranda… (“ Hrubý kamenný schůdek (proměnlivá šířka 24 - 32, výška cca 75 cm, délka cca 5.2 m), který mohl být snadno využíván pro pokládání džbánů s nápoji, lze dohledat v zadní části místnosti… „Pivo jako ze „sedmého schodu…““ Udržované starobylé stěny tu a tam nesou i nevelké stopy očazení (zcela jistě novodobého rázu).
Příhodná poloha sklepa „hnedle u poslední jízdní brány“ automaticky předurčovala i jeho další/pomocnou fci – totiž uvažované praktické skladiště „čehokoliv“… „Podobně, jako je tomu i dnes…“
Tzv. Malý sklep je trvalou památkou na jednu z mladších stavebních kumburských  etap. Jasným důkazem toho tvrzení je např. starší opěrný pilíř, ke kterému se později přimklo mladší zdivo navazujících staveb. 
Zmiňovaný pilíř, dnes součást opěrné zídky, lze snadno dohledat na levé straně venkovního schodiště. Velmi dobře jsou čitelné tři pískovcové štuky-armování (první dvě štuky – pečlivě opracované -  o konstantní výšce cca 50 cm; délka se pohybuje mezi cca 90 – 110 cm). Na precisně seskládané zdivo pilíře navazuje poměrně nedbalé zdivo z hrubých kvádříků… 
Význam hradu Kumburku jako pevnosti nikdy zcela nezanikl. I jako smutná temná zřícenina byl stále vnímán jako místo vhodné k rozumné obraně a ochraně v neklidných dobách. Kupř. v 18. století máme doloženo využití těžko dostupné  kumburské hradní zříceniny jako bezpečnějšího sporadického  útočiště podkumburských obyvatel. Dle starých záznamů posloužila polozanesená hradní sklepení v tento čas mj. k  dočasnému uchovávání jejich cennějšího majetku.
Vojenský význam zříceného hradu a hory Kumburku v podstatě pozvolna odeznívá až ve 20. století. V tento čas již přestává být kumburský vrchol vědomě udržován (po cca sedmi staletích) bez výraznějšího zalesnění...
Poznámka: - podobnou „zombie“ cestou šly i osudy polozříceného – původem královského - hradu Bezděze (opuštěn dfnt. (po cca 520 letech života) v roce 1785 (po zrušení známého bezdězského kláštera)). I zde však byl dominantní hradní vrchol udržován vědomě  ještě jistý čas (až do počátku 20. století) bez zalesnění… Prozatím poslední vážnější vojenská akce mohla se bezdězského hradu dotknout poměrně nedávno – totiž v závěru 2. světové války, kdy  s ním ustupující německá vojska počítala jako s jedním míst svého posledního/fanatického odporu… Naštěstí, vývoj navazujících údálostí – tj. již spíše chaotický ústup wehrmachtu (starý německý vtip mj. ironicky hovořil o wehrmachtu jako o největší cestovní kanceláři hitlerovského Německa…) - byl rychlejší… 
„Vzájemnou komunikaci je možné zvládnout po rozumné promluvě. Krásné přátelství je darem a co s ním každý provede, je jeho svobodná vůle. Nebraňme nikomu v jeho růstu.“
 (www.artrelax.net)
Mimoděk mne tísnivě zaujalo (při shromaždování info) – aneb, podobnost s dneškem čistě náhodná???:
„Zámecký hejtman J. E. Wegener kol r. 1666 píše o Čechách: Jestliže český sedlák snese všecky práce, jež mu ukládá jeho vrchnost, všecky kontribuce a těžká břemena, všecky útrapy, které mu působí vojsko, zasluhuje. Aby byl počítán mezi sv. mučedníky (Grünberg I.104.)“

Je podobnost se současnou nemocnou dobou pouze náhodná? Nebo mají přetrvávající metaforickou pravdu slova z jedné písní skupiny LUCIE…? „Středověk neskončil, středověk trvá…“ A děsivě mutuje… Zatmění v duších? 
…a mučedníky být nechceme!? (
Dřívější nevolník odevzdal na hrad „jedno jablko z deseti“, my dnes těch „jablek“ bojácně odevzdáme – dle výše uvedeného – prý až sedm… ( (dosti zjednodušeně řečeno)
Ale, jak praví jistý „klasik“: „OSTATNÍ SI K NÁM DOVOLÍ JEN TOLIK, KOLIK JIM SAMI DOVOLÍME…“. 
Někdy si tak rouhačsky říkám, jestli už třebas nepřišel čas - vzít si na památku – do sáčku - trochu bradlecké zeminy (volná inspirace po vzoru dávných exulantů)… „Kdo nic nezkusí, nic nezíská.“ Od roku 1989 uplynulo přes dvacet dlouhých let... Už také nevěřím tomu, že navazující dlouholetý český společensko-politický vývoj-chaos je STAV (čili přechodný jev)… Osobně bych jej již viděl jako výsměšnou vlastnost (čili něco v podstatě trvalého)… 
„Pokud je někdo lepší než my, tak musel nejspíše pracovat více než my, takže si svůj blahobyt plně zaslouží…“
POZVÁNKY:

Mrazivého 29. prosince 2009 (Vánoční výstup na Kumburk) zanechali odhodlaní lomničtí turisté na našem hradě mj. následující pozvánky… 
· 16. ročník Jarního pochodu Podkrkonoším a Českým rájem (sobota 10. dubna 2010)…

· 25. ročník Cesty pohádkovým lesem (sobota 29. května 2010)…
„Přijďte pobejt“
Bližší info: Hůlek Jan, tel. 602 458 511, janhul@seznam.cz.
VZPOMÍNKA: - v únoru t. r. si připomínáme 12 let od úmrtí kontroverzního rakouského zpěváka FALCA, zároveň si v tento čas připomínáme jeho nedožité 53. narozeniny…
Pár slůvek o kumburských sklepeních…

Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
I/2010
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