AICHELBURG – přiblížení…

AICHELBURG 

(panská kratochvilná stavba u Horního Maršova)
„Cestování z jednoho místa na druhé člověku samo o sobě nic nedá, jestli se vnitřní život člověka po návratu něčím neobohatil“ 

(Theilhard de Chardin)
Vnímavé pozornosti dřívějších mocných neunikla ani temně hrozivá hradba Krakonošových hor. Koncentrace dávných panských sídel je zde – v porovnání např. s přívětivou krajinou sousedního Českého ráje – velmi skromná, přesto si i zde příznivci starobylých hradních zřícenin apod. přijdou také tzv. na své…
 A nejen oni…
„KRKONOŠE – nejvyšší pohoří v České republice, jehož hlavní hřbet tvoří státní hranici s Polskou republikou. Asi 36 km dlouhé pohoří se táhne od SZ k JV. Od Jizerských hor je dělí Novosvětské sedlo, od Broumovské vrchoviny Libavské sedlo (529 m). Velice členitý reliéf se dělí na Krkonošské hřbety, Krkonošské rozsochy a Vrchlabskou vrchovinu.“
 

Ze zdejších tvrdých středověkých panských sídel nelze nevzpomenout především skromných zřícenin kdys velmi důležitého valdštejnského hradu Štěpanice: „Na zalesněném ostrohu Paseckého vrchu zbytky gotického hradu Štěpanice, postaveného Janem z Valdštejna, asi poč. 14. stol.; r. 1543 uváděn již jako pustý.“
 Skromnou stopu v krajině krkonošského kraje zanechali i rozliční držitelé skromného hrádku Nístějky: „ (…) zříceniny hradu na úzké skalnaté ostrožně nad soutokem Vysockého potoka a řeky Jizery, nedaleko vysokého nad Jizerou.“
 Z méně známých feudálních sídel je možno připomenout zaniklé hrádky Sytový: „Za zakladatele hradu se považuje Havel Houba (správně Húba – pozn. MV) z Lemberka, který zde sídlil v roce 1322. Později náležel Valdštejnům, poslední zmínka o Sytovém jako centru panství pochází z roku 1437.“
 a nesčetnými tajemstvími opředený  Purkhybl: „O tom, že kdysi ve východních Krkonoších stával hrad zvaný Purkhybl, se dozvídáme teprve v 16. století, kdy byl již opuštěn.“
 Asi jen opravdoví znalci vzpomněli by v této souvislosti i nepatrných stop po tzv. Rychlovském hrádku: „Postavený na ochranu těžby drahých kovů v 2. pol. 13. stol.  Zachován příkop a val, nálezy keramiky z konce 13. stol. a ze 14. stol.“

V 19. století obrací se zraky rozličných rozjitřených duší – více, než jindy – v času běhu zpět – … až do značně zidealizované rytířské minulosti. Jako trvalejší upomínka na tuto milou společenskou kulturní etapu přetrvávají v tváři krajiny mj. ojedinělé romantické stavby (stavěné povětšinou v příjemném novogotickém stylu), určené většinou ku rozličným kratochvilným konáním… 
Z nejznámějších lokalit  nelze nevzpomenout např. jihomoravského zámku  Lednice, v jehož parku byla roku 1807 vystavěna umělá zřícenina Janova hradu – rozptylujícího to panského loveckého útočiště... 

Samozřejmě, že ani náš čarokrásný – pestrou dějinnou mystikou oplývající - kraj pod Kumburkem (642 m) a Táborem (678 m) nemohl zůstat v tomto snílkově-romantickém konání opomenut. Nejznámější stavební památkou na příjemnou básnicko-filosofickou rozechvělost poloviny 19. století je honosný kamenný lovecký posed -  nazvaný vzpomínkově Alainova věž: „postavena v roce 1862 knížecím stavitel Pruvotem při pramenech na lesní světlině a pojmenována podle křestního jména jednoho z knížat Rohanů.“
 Umná ruka téhož rohanského stavitele přivedla o dva roky později na tento svět i lomnickou radnici – stavbu to naopak ryze účelovou…
„Stavební podoba Alainovy věže a zámečku Humprecht - i jejich navazující osudy - jsou si v mnohém podobné. Obě stavby (inspirované zahraničními vzory; zde Francie a Itálie) vykazují např. poměrně nezvyklý půdorys. Základna Alainovy věže má polygonální tvar – pravidelný osmiúhelník. Naopak - zámeček Humprecht: „má tvar dvou elipsoidů, z nichž vnitřní je přibližně o dvě patra vyšší, než vnější.“
 Střední část stavby – v podobě menší věžičky – je dalším společným jmenovatelem obou staveb, které jsou „v souladu se zdejší krajinou“. Jak kolem Alainovy věže, tak kolem Humprechtu, rozprostírala se velká obora – dnes již zaniklé… „
Podobných panských „srandostaveb“ – z pohledu jasné středověké účelnosti v krajině podstatě zbytečných (a návazně/utilitárně jen těžko využitelných) - bylo kdys možno v naší milé vlasti dohledat poměrně zajímavé množství. Bohužel, jak tyto objekty rychle a halasně vznikaly, tak povětšinou také rychle a potichu zanikaly… 
Nemusíme ale zůstávat „škatulkově“ sevřeni pouze etapou romantismu. Kupř. v dlouhodobě kulturní krajině dnešního Českého ráje již od 17. století vznikají první panské rozmarné stavby, jejichž hlavním posláním je poskytnout diskrétní a přívětivé zázemí svým urozeným majitelům v době freje a odpočinku…  Popatřit dodnes můžeme např. na známý lovecký zámeček Humprecht (základní kámen položen roku 1666) – u Sobotky, v kraji pod Bradlecem nelze pak nevzpomenout na Valdštejnův Libosad (s výstavbou započato roku 1632). 

Poznámka: - možná už král Jan Lucemburský (otec Karla IV.) nechal sobě v křivoklátské lesní tišině vystavět lovecký hrádeček – zvaný (snad právě na jeho počest) Jenčov. 
„Nebo to také mohl být úplně někdo jiný… (“
Ani rozsáhlé, mrazivě-tajuplné Krakonošovy hory – a jejich měkké podhůří - nezůstaly „ušetřeny“ pozdějšího zájmu vnitřně rozervaných romantiků. Jistým důkazem jejich snivého bloudění krajinou zdejší může být kupř. páně Máchova kresba zříceného hrádku Břecštejna u obce Vlčice. „V roce 1794 byl v rámci romantických úprav na zbytcích paláce postaven osmiboký, dnes již neexistující altán.“
…
Cílem dnešního neumělého dílka mělo by být letmé přiblížení právě jedné ze zmíněné skupinky romantických panských kratochvilných staveb…  Veďme dnes tiché kroky své do oblasti východních Krkonoš, kde relativně nedávno vystavěn byl romantický hrádek Aichelburg. 
Ač je nepříliš známý lesní hrádek Aichelburg běžně řazen do výše zmiňované nepočetné skupiny panských romantických kratochvilných staveb, přec stojí – díky prvotní ušlechtilé myšlence (netuctový památník na zdejší významnou a zasloužilou osobu) svých zakladatelů – filosoficky výše, než ostatní obdobné stavby… 
Leč, nepředbíhejme…
„Horní Maršov, poprvé doložený k r. 1466, byl původně příslušenstvím trutnovského hradu a za svůj vznik vděčí hornímu podnikání. (…) V poslední čtvrtině 18. století držel Maršov císařský komoří Jan Bertolt Schaffgotsch, který dal v r. 1792 vybudovat na místě někdejšího panského domu spolu se svým zetěm Alfonsem Aichelburkem klasicistní zámek.“

Právě za držby zdejší oblasti pány z a na Aichelburgu došlo k velkému rozvoji maršovského panství. Významnou osobou vzešlou z tohoto starého korutanského šlechtického rodu byl především pak Berthold, hrabě z a na Aichelburgu (*1823 (první z 16 sourozenců), †1861(spáchal impulsivní sebevraždu po hloupoučké hádce s manželkou Theodorou)) – majitel panství Bělohrad (dnešní Lázně Bělohrad – původně majetek Valdštejnů (Berthold Vilém z Valdštejna umírá roku 1724, Bělohrad zdědila jeho dcera Anna Marie – provdaná za Jana Arnošta Schaffgotsche)) a Maršov. Bohužel, osud nedopřál jeho ušlechtilé a podnikavé duši příliš dlouhého pozemského života. „Kvalita života se neměří podle jeho délky, ale podle jeho naplnění.“ 

Velmi brzo po Bertholdově nečekané smrti bylo spontánně uvažováno o náležitém památníku, který by na vzácnou osobu maršovského mecenáše a průmyslníka důstojně upomínal. Po různých debatách a návrzích (socha, …) bylo nakonec rozhodnuto o zřízení střízlivé veřejné kratochvilné stavby. Lesní hrádek – nazvaný příhodně Aichelburg – spatřil světlo krkonošského světa… 
Zajímavost: - Berthold, hrabě z a na Aichelburgu zplodil celkem 4 děti. Jeho dcera Antonie (narozena roku 1854 v Maršově) se provdala za syna Josefa Negrelliho (mj. projektant a stavitel Suezského kanálu).
„Návrat k domovu je návratem ke střední třídě – k vládě hospodářů. Myslí úsporně (protože nemají mnoho prostředků, a pokud ano, vědí jak je nejlépe využít), myslí nadčasově (musí se starat o stálost obživy), myslí tradicionalisticky (staví na zkušenostech předků), myslí v zájmu obce (protože jinak by na to doplatili), a myslí komplexně (protože pro úspornost v dosahování cílů musí věci do sebe dobře zapadat). Myšlení hospodářů znamená především ne si pouze užívat vydělaných prostředků, ale zajistit se do budoucnosti, zaopatřit rodinu a reprodukovat kapitál, aby vydělával nebo alespoň prostředky šetřil, aby se neztratil v ziscích obchodních řetězců.“

Příhodné místo pro stavbu romantického lesního hrádku bylo vybráno (roku 1862) vysoko nad zurčící řekou Úpou (výhledy do průmyslového údolí – mj. i na nedaleký maršovský zámek), ve strmém zalesněném svahu dominantní hory Světlá (1244 m). „Místo pro stavbu a stavbu řídil nadlesní Johann Miksch – za podpory správce panství H. Schuberta“ (čerpáno z info cedule NS - na nádvoří hrádku). Nadmořská výška nevelkého staveniště (kamenný/rulový „zub“) činí cca 740 m (téměř tolik činí mj. nadmořská výška nejvyšší hory Českého ráje – Kozákova (742 m)). Převýšení vůči hladině blízké řeky Úpy je cca 120 m. Přístup od hlavní silnice II/296 umožňuje náročnější klikatící se kamenný chodník (cca 500 m, více než 400 kamenných nepravidelných stupňů). 
Obnovený lesní hrádek (sídlo Hradní společnosti Aichelburg) má netradičně i své vlastní popisné číslo (Velká Úpa č. p. 323). Vítaným turistickým suvenýrem bývá dřevěná turistická známka Aichelburg (č. 1006). 
Lesní hrádek Aichelburg byl slavnostně otevřen 9. září roku 1863. Ve slavnostní síni nezvyklého šlechtického památníku byla umístěna těžká (cca 50 kg; autor F. Hauptfleisch) sádrová busta lidem oplakávaného Bertholda, hraběte z a na Aichelburgu (busta později přenesena do aichelburské hrobky v Horním Maršově, v roce 1999 vrácena zpět do hradní síně). Ohrazené hradní nádvoříčko sloužilo v tomto čase mj. jako místo pro: „slavnosti a zábavy s tancem“. Nedaleko byla zřízena střelnice. V areálu hrádku (vybaveného mj. samospádovým vodovodem) bylo možno krátce dohledat i skromnou restauraci (zrušena již před rokem 1875).
Bohužel, veškeré této ušlechtilé nádheře byl dopřán pouze „jepičí“ život… Nesnadná dostupnost, horské nepříznivé klimatické podmínky… – a konečně i následná změna majitelů maršovského panství (roku 1883 jej kupují Czernin-Morzinové) způsobily, že se umírající hrádek Aichelburg zmiňuje jako zřícenina již roku 1901… (cca 38 let pozemského života bylo dopřáno urozenému muži, jehož jméno hrádek nesl; stejný čas dělí pak …). 

Na vzácném snímku z roku 1930 je zapomenutá krkonošská památka ještě z větší části kryta zchátralou šindelovou střechou; zdevastovaná stavba je však již prosta oken a dveří; z ochozu věže – zbavené již téměř cimbuří - příchozího „zdraví“ náletová zeleň; nad vchodem do zpustlé hradní síně je patrný velký otevřený obdélníkový orámovaný otvor (okno?; vpadlina po mechanismu ovládající uvažovaný padací můstek?, …) směřující do zchátralé půdní prostory; …). Po roce 1945 upadá v zapomnění i samotný název hrádku…
Žalostný stav hořkého nezájmu a devastujícího zapomnění panoval na smutné aichelburské zřícenině až do roku 1992, kdy na zdejší opuštěné kulturní lokalitě proběhl řádný stavebně-historický průzkum. V roce 1995 vznikla dohoda o založení stejnojmenné hradní společnosti (s cílem obnovy hrádku, navazujících cest a vytvoření vycházkové trasy…), k jejímuž ustanovení došlo o rok později… Veškeré navazující snažení nakonec přineslo kýžené sladké ovoce. Pomyslnou tečkou za citlivou rekonstrukcí lesního hrádku Aichelburgu stává se slavnostní návrat (po cca 120 letech) zrekonstruované busty Bertholda, hraběte z a na Aichelburgu do obnovené hradní síně (v sobotu 6. listopadu 1999)… „Chcete na světě vyniknout? Musíte pracovat, zatímco ostatní se baví.“ (W. Churchill)
Nevelká „hradní“ stavba byla tvořena jednopatrovou kamennou budovou, ke které se těsně přimykala hranolová vyhlídková věžička (výška cca 10 m). Objekt byl krytý valbovou střechou - se šindelovou krytinou.
Suterén (tzv. sklep) se dochoval – bez mladších výraznějších rekonstrukčních zásahů - až do dnešních dnů. Nevelká klenutá temná místnost (uzamčeno) je přístupná hrubým vchodem (šířka portálu cca 100 cm, nejvyšší bod portálu cca 185 cm) z navazujícího nádvoříčka. Stavbu v nároží zpevňují masivnější opěrné pilíře (o šířce cca 80 – 90 cm, měkce dosahující do spodní úrovně prvního patra).
Původní kamenné prostory prvního patra někde v polovině 20. století nenávratně zanikají. Během nedávných rekonstrukčních prací byla tato úroveň postavena-obnovena „pouze“ z masivních dřevěných prvků. Přístup do těchto prostor umožňuje důkladný pevný dřevěný můstek (šířka cca 155 cm, délka cca 460 cm). Prostory slavnostní hradní síně osvětluje několik obdélníkových oken. Ve štítě stylové budovy je mj. umístěn znak Hradní společnosti Aichelburg (jehož součástí je i stříbrná stavba lesního hrádku). 
Pamětní hradní síň je nízkými dveřmi spojena s pravotočivým samonosným dřevěným schodištěm (bývá uváděno 40 stupňů) vyhlídkové věžičky. Na věži hrádku je trvale připevněna kovová korouhev s pozlacenou špičkou (sloužící i jako možný hromosvod) – v barvě rodu Aichelburgů (červený a bílý pruh).
Součásti kratochvilného hradního areálu je i nevelké /dvoustupňové (první stupeň o délce 16 kroků, druhý o délce 6 kroků) hradní nádvoří a navazující umělé terasy. Tyto jsou ve směru od řeky Úpy přístupné polozříceným vchodem (absence zaklenutí; 2 schůdky), procházejícím skrz nízkou zeď (sestavena z volně ložených mohutných kamenů, výška zdi u vchodu cca 210 cm)… 
Shrnuto: - obnovený lesní hrádek Aichelburg určitě stojí za - opakovanou - návštěvu. Lokalita je unikátní nejen z kulturně-historického pohledu (tj. vzácná/opět plně funkční kratochvilná stavba)… Návštěva tohoto vzácného krkonošského památníku, spolu s navazujícími vycházkami do jeho příjemného okolí, může do paměti vnímavého poutníka na dlouhá léta uložit milé vzpomínky, na které se jen velmi těžko zapomíná…
Jen, mohu-li  - jako andragog - dlouhodobě pozorovat drobné psycho reakce některých vnímavějších osob, které kdy spolu se mnou Aichelburg navštívily… Místo, i přes svoji kouzelnou - až pohádkovou -  atmosféru, může u některých citlivějších jedinců vyvolat jisté svíravé pocity v žaludku a šimravé mrazení v zádech (podobně na většinu sugestibilních lidí prý působí i „můj“ hrad Bradlec…). „Síla hory?“ Na mé nitro obdobným tísnivým způsobem opakovaně „útočí“ např. starobylé hradiště Bradlo (520 m) – u Hostinného. „Jsou v našich lidských duších vskutku rozličné komnaty…“
Přístup na stísněné aichelburské hradní nádvoříčko (zde mj. důležitá křižovatka neznačených tur. cest) je možný celoročně – bezplatně a bez omezení. Dbejte, prosím, zvýšené opatrnosti v náročnějším horském terénu! 

Klíče od citlivě zrekonstruovaného hradního stavení je možno si zapůjčit v Informačním centru… Veselý výlet v Peci pod Sněžkou (č. p. 196;  +420 499 736 130), popř. v Informačním centru… Veselý výlet v Temném Dole (č. p. 46;  +420 499 874 298). Zde je možno vyzískat obsahově hodnotný zpravodaj Veselý výlet (zdarma), prodej map, pohledů, suvenýrů, … Vstupné na hrádek je v podstatě symbolické (25,- Kč za osobu), nutno však složit vratnou zálohu 500,- Kč a prokázat se platným občanským průkazem (stav k srpnu 2009). Klíče nutno vrátit v den jejich výpůjčky! Od roku 1999 navštívilo opravený hrádek již téměř 22 000 registrovaných návštěvníků (o neregistrovaných/volně procházejících ni nemluvě ()… Bližší info na: www.veselyvylet.cz.
Přístup z panství kumburského: - pro běžného turistu je nejrozumnějším výchozím bodem uzlová železniční stanice ČD Stará Paka. Cílovou stanící je pak Svoboda nad Úpou (celkem 60 km; nutný přestup v Trutnově). Zdejší koncové železniční nádraží dělí od lesního hrádku Aichelburg cca 8 km. Tyto je možno snadno překonat navazující bus dopravou (zrekonstruované bus nádraží těsně sousedí s místní žel. stanicí) – cílová bus zastávka: Temný Důl – Veselý výlet. Zdatní horalé volí prý k návštěvě Aichelburgu a jeho okolí značené turistické cesty, vedoucí přes dominantní Černou horu (1299 m). „Hlasuji pro bus… (“
Motorové přibližovadlo bývá možno zaparkovat na příhodných (bohužel, nevelkých) parkovacích plochách u zmiňovaného Informačního centra… v Temném Dole. Upravená budova centra nachází se na pravé straně (ve směru do Pece p. S.) silnice II/296, cca 1 km od hlavní/„zámecké“ křižovatky v Horním Maršově. U Info centra též bus zastávka Temný Důl – Veselý výlet.
Cesty spojující temnodolské Info centrum Veselý výlet s lesním hrádkem Aichelburg: - je možno zvolit několik přívětivých variant (nejlépe po poradě s mapou a svojí fyzickou kondicí – možná výraznější převýšení).

Mne osobně nejvíce oslovila náročnější trasa, která prochází povětšinou vysoko po svazích dominantní hory Světlá (1244 m). Vandrovník (zde sledujíce M) nejdříve přejde po mohutném kovovém mostě přes řeku Úpu (druhotné využití staré kovové konstrukce – kdys prý součást železničního mostu u Smiřic – na dráze Pardubicko-liberecké) – a po nedávno zrekonstruovaném (2005 – 2008) lesním chodníku (Rudolfova cesta) stoupá prudčeji do svahu zdejší hory. Vpravo doprovází jej ševelící dravý potůček. Cca po 1 km nelze opomenout drobnou tůňku (nízká hrázka z dřevěných kulanů) s chladivou horskou vodou. Zde se sledovaná cesta lomí prudčeji vlevo, pokračujíce zprvu po kamenité cestě, následně lesní stezkou na blízkou místní asfaltovou komunikaci (poblíže křižovatka M + Z + Ž Reissovy domky). V těchto místech již prochází Z, jež směřuje až k horské farmě Sosna (Heřmanova cesta)… Asfaltová silnička zde překonává poměrně prudké převýšení. K návazné laskavé pozornosti vandrovníků doporučuji mj. i zajímavou kaskádu několika dřevěných splávků… Po několika stovkách metrů Z přeskočí na pohodovou lesní cestu (vpravo samoty Honzovy domy), která se později zúží na pouhou drobnou pěšinu. Asi po 300 m tato cesta přebíhá na mladší paseku (vlevo krytý lesnický posed), ze které se pátrajícímu zraku vandrovníka otvírá kouzelný výhled (Sněžka (1602 m); osada Stará Hora se žlutavou kapličkou sv. Anny; Špičák (877 m); …). V horkých letních dnech nelze nezaznamenat zřetelný (někdy snad až bolestivý) teplotní rozdíl mezi chladem lesa a žárem otevřené paseky (mne osobně zde opakovaně naskakuje husí kůže)… Z paseky hustým smrkovým lesem, po cca 1.5 km se zleva připojí široká – bílým kamenem vysypaná – cesta. Právě jsme dosáhli nejvýše položeného bodu (cca 1010 m) na trase našeho putování. Po náročnějším stoupání začíná neméně náročné klesání (kouzelné výhledy). Zanedlouho může poutník pozvolnit kroky své u sympatického zastavení 1. Krkonošské cyklistické naučné stezky (zastávka Architektura krkonošských chalup).  Po pár desítkách metrů následuje prudká odbočka vpravo - směr Aichelburg (součást Vycházkové trasy Aichelburg (trail Aichelburg)). Vlevo od této křižovatky se nachází chatrná lavička a smaltová info cedule – pohled na Velké Tippeltovy boudy.
Poznámka: - v těchto místech bývalo dobrým zvykem udělat si malou labužnickou zacházku na nedalekou (cca 1.5 km) horskou farmu manželů Sosnových. Tato bývala vyhlášena především svou pestrou nabídkou domácích jogurtů, mléka, buchet, chleba s tvarohem, „medvědího mléka“ (mňam (), … 
Bohužel, od Velikonoc roku 2008 je tato skvělá služba již pouhou blednoucí minulostí. „Odtud není daleko na Vlašské boudy s horskou farmou Sosna založenou roku 1983. Už sice nenabízí domácí mléčné produkty, ale zachovaný chov dobytka nadále prospívá květnatým loukám v tisícimetrové nadmořské výšce.“
 Po Krkonoších lze však stále zaznamenat info tabule staršího data, které mj. již neexistující služby farmy Sosna vytrvale zmiňují… Téměř rok a půl neaktuální info o možnostech občerstvení na zmiňované farmě přináší také mapa KRKONOŠE (z Edice KČT) z roku 2009 (6. vydání). (
Pokračování: - po nezbytné „kochací“ přestávce – s kouzelným výhledem na Velké Tippeltovy boudy – následuje příjemný sestup po pohodlném/táhlém chodníku (v počátku i několik nenáročných dřevěných můstků). Po necelém km stojí za pozastavení se pohled na chatu Lignu ((vlevo) dříve Aichelburgbaude; kdys majetek horalů Ettrichů, kteří podnikavě využili – nabídka občerstvení - blízkosti tehdy nového/ oblíbeného hrádku Aichelburgu), poté již s opatrností (velmi strmý svah pod úzkou lesní stezkou) ke křižovatce pěšin nad lesním hrádkem. Zde (umný rozcestník) odbočit vlevo, nejdříve po krátkých dřevěných schůdcích (pozor – dva stupně aktuálně poničené!), poté po mohutném/hrubém dřevěném žebříku (19 stupňů) na nádvoří kratochvilné stavby Aichelburg. Zde další rozcestník (trail Aichelburg): Valšovky 4.1; Temný Důl 1.1 (první směr); Temný Důl 1.1 (druhý směr); Veselý výlet 2.5. 
Oslovilo mne: - u lesního chodníčku (NS) do Temného Dolu - pár metrů od nádvoří hrádku Aichelburgu (v místech bývalé střelnice) - nelze opomenout letmou příjemnou zastávku u vkusného dřevěného korýtka s chladivou pitnou vodou. Vtipně je mj. vyřešeno ovládání kulového ventilu samospádového vodovodu. Hrubě zdobenou dřevěnou páku lze dohledat pod kamenným převisem. Opravdu stylové! „Jako rak „předu“ při spatření této vodou zavánějící nádhery blahem (“
Pokračování: - ze stinného nádvoří dřímajícího aichelburského hrádku je možno pokračovat/klesat po náročnější horské stezce (tvořena více než 400 (převzatý údaj – ač jinak v terénu šťourám a měřím „o sto sedm“ – zde jsem vskutku nepočítal… () nepravidelnými kamennými stupni) na rušnější silnici II/296. Pozvolna snižující se asfaltovou komunikaci zde od temnodolského Veselého výletu dělí cca 1 km. Při přecházení navazujícího silničního mostu doporučuji krátký pohled vlevo – v hrubé kamenné stěně říčního koryta lze zaznamenat zanikající památku (zde kvádříková/náročnější skladba zdiva) na dřívější silniční most přes říčku Úpu. Za blízkou levotočivou zatáčkou je možno dále obdivovat jeden z dřívějších místních průmyslových objektů (původně zpracování dřevní hmoty… – bližší údaje na zánovní info ceduli); v jeho přední části se nachází rodinný obchod se smíšeným zbožím a hrubé venkovní posezení ( možnost případného občerstvení… Poblíže bus zastávka Temný Důl – Mechanika.

Upozornění: - v čase od 20. 7. 2009 do 15. 10. 2009 platil zákaz vstupu mimo značené pěší a cyklistické cesty (plně pochopitelné preventivní opatření KRNAP (z důvodů např. „nájezdů“ sběračů lesních plodů…)).
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Aichelburg – lesní hrádek u Horního Maršova – přiblížení…
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