BRADLO

Bradlo

(Zaniklý hrádek u Hostinného, o. Trutnov) 

Výraznou dominantou snivě tesknivé podkrkonošské krajiny je bezpochyby ostrý vrchol Bradlo (520 m), který na svých bedrech nese mj. nepatrné pozůstatky raně gotického hrádku. 
Pro výstavbu nové pevnůstky bylo vybráno velmi příhodné místo. Přirozenou ochranu jí poskytoval především těžce přístupný strmý ostroh – místy i částečně převislý (svrchnokřídové pískovce), jehož vrcholová plošina (520 m) převyšuje okolní měkkou krajinu o téměř 200 m. Další přírodní překážky představovaly řeka Labe na straně východní a Kalenský potok na straně severní. Soutok těchto dvou vodních toků nachází se na severovýchodní straně zmiňovaného kopce (327 m).
Kým a z jakého důvodu byl zdejší nevelký opěrný bod  založen není na stránkách dávných kronik doloženo. Nedochovalo se ani jeho původní jméno, mladší název Bradlo je odvozen (např. jako u nedalekého/„mého“ hradu Bradlece, o. Semily) po bradle – strmém delším skalnatém hřebeni. Někteří dřívější badatelé na místo neznámého zaniklého objektu kladli bájný hrad Hostín, jehož založení/obnovení bývá přičítáno knížeti Soběslavovi I. „(…) a kázal obnoviti Hostín hradec. Tu postižen byl nemocí smrtelnou dne 17. prosince r. 1139, pročež nesli jej do nově vystavěného hradu, kdežto s pobožnou důvěrou a oddaností křesťanskou připravoval se k smrti. Po mnohém trápení zesnul konečně na Hostíně dne 14. února 1140 v náručí milované manželky své Adléty (…).“
 Tato teorie je dnes všeobecně považována za překonanou. 
K podrobnější identifikaci stavební podoby nevelkého podkrkonošského hradu - a tím i k jeho navazujícímu přesnějšímu historickému zařazení - přispěl až rozsáhlý archeologický výzkum, který na lokalitě Bradlo proběhl – pod vedením Antonína Hejny - v letech 1966-1968.
Na základě archeo výzkumem vyzískaných informací lze konstatovat, že stavebně nenáročný hrádek, navíc s velmi pravděpodobnou absencí vážnějšího hospodářského zázemí (rozsáhlejší plochý vrchol jinak strmého kopce by jeho případné realizaci byl dosti nakloněn), nikdy neplnil rezidenční funkci. Od prvopočátku sloužil především jako důležitý přechodný opěrný bod (jistá kasárna – volně) zdejšího kolonizačního snažení (tzv. kolonizační provizorium; popř. tzv. horský hrádek). 
Úkolem dočasné/dřevěné pevnůstky byla primárně strážní a ochranná funkce – především kontrola úseku vedlejší větve zemské tzv. Slezské stezky (část (Miletín) Dvůr Králové – Hostinné (Trutnov)), dále přirozené/se stezkou v podstatě souběžné vodní cesty na Labi a navazujícího brodu přes tuto významnou českou řeku. Strategická poloha hrádku na zdaleka viditelném vrcholu navíc umožňovala i kontrolu širokého podhůří jihovýchodních Krkonoš. 
Vznik příhraničního hradu na Bradle bývá spojován s kolonizací Olešnického újezdu řádem německých rytířů (podobně je nyní hleděno i na zaniklý hrad u Bezníka). „Hrad zřejmě vznikl po příchodu řádu německých rytířů do Újezdu (r. 1241), ale před příchodem slezských kolonistů na Trutnovsko v 60.–70. letech 13. století. Tuto dobu potvrzují výsledky archeologického výzkumu, konaného v l. 1966-1968, svědčící o domácím a slezském kolonizačním proudu.“
 Olešnické panství získal řád německých rytířů od Domaslavy, vdovy po panu Zbraslavovi, který: „ (…) připomíná se naposled r. 1238 jako číšník. Patříval k prvním pánům zemským a na štítě nosil roh zavinutý.“
 Po úmrtí urozeného pana Zbraslava: „Vdova Domaslava darovala roku 1241 ves Miletín se vším příslušenstvím, panství Olešnické (…) rytířům řádu Německého, což stvrdil král Vácslav r. 1241.“
 
Hrádek nižší kvalitativní úrovně velmi pravděpodobně dosloužil již v první polovině 14. století - za panování krále-cizáka Jana Lucemburského (viz též nálezy mincí na lokalitě), kdy v kraji dochází k další významné změně majetkových poměrů. „Se změnou majitele Olešnického újezdu v roce 1325, kdy ho získal Půta z Turgova, hrad zřejmě ztratil smysl a posléze zanikl.“
 Dle místního mezigeneračního podání hrádek zanikl požárem: „Po požáru nebyl nikdy obnoven.“
 Zmiňovaný zhoubný požár pravděpodobně zabránil pozdějšímu možnému zneužití opuštěného chátrajícího hrádku četnými loupeživými tlupami – viz domácí války Karla IV. s východočeskými loupežnými pány v 60. letech 14. století. Existence drobné – leč v době vzniku velmi důležité – příhraniční pevnosti tak nepřesáhla dobu jedno staletí. 
Hrádek na Bradle řadí současná odborná literatura mezi hrady rozvinutějšího donjonového typu (viz uvažovaná přítomnost mohutnější obytné věže). Vystavěn byl, podobně jako další/nedaleké kolonizační hrádky Bolkov či Rechenburk u Trutnova (uvažovaná součást tzv. švábenické fortifikační soustavy), z nasucho kladených kamenů, s převažujícím podílem dřevěných částí. Archeologický výzkum odkryl pozůstatky po masivním opevnění (zvláště na čelní straně) a mohutnější čtverhranné obytné věži (spodní část kamenná, horní díl pravděpodobně z hrázděného zdiva), dále byly odhaleny pozůstatky po předpokládaném provozním domě a uvažované kuchyni s přiléhající nevelkou kovárnou, tato je literatuře popisována jako: „ (…) úzká chodbovitá stavba s ohništěm.“
 

Současnost: - nevelký areál bývalého strážního hradu (cca 40*45 m; obvod cca 190 kroků) je dnes pokryt mladší (převážně listnatou) náletovou vegetací. Stopy po výše uvedených stavbách jsou přesto pro návštěvníka - s historií objektu zběžně obeznámeného - stále relativně snadno dohledatelné. 
V severozápadní části areálu - v místě předpokládané/volně stojící obytné věže - lze zaznamenat cca 2.5 m hlubokou prohlubeň o rozměrech cca 6*6.5 m. Na straně západní jsou v terénu částečně čitelné pozůstatky po uvažované kuchyni a navazující předpokládané nevelké kovárny. Stopy po předpokládaném provozním domě jsou při pečlivějším povrchovém průzkumu také letmo zjistitelné (v místech současného chodníčku - vstupu na hradiště). 
Hradní ostroh odděluje od zbývajících prostor plochého vrcholu částečně zasypaný – mírně/srpkovitě zaoblený – šíjový příkop Průměrná šířka této umělé deprese činí přibližně 6 m, její aktuální hloubka se pohybuje kolem 2.5 m. Délka valu vyhozeného na straně kontraeskarpy se pohybuje kolem 70 m, jeho narušená koruna (dnes je po ní vedena drobná lesní cesta) se nachází cca 2 m nad terénem předpolí. 
V areálu lze dále vzácně zaznamenat i nepatrné nadzemní zbytky zdiva (do výšky cca 60 cm) z nasucho kladených kamenů – a to především v místech, do kterých je kladena uvažovaná kovárna („chodbovitá stavba s ohništěm“). Pozornější badatel může - i po 40. -ti letech od odborného výzkumu A. Hejny - vypozorovat zanikající skromné pozůstatky po některých archeologických sondách (viz Durdík, Ilustrovaná encyklopedie českých hradů, 2000, s. 79 – obrázek 120). 
Vzhledem k přítomnosti mohutných pískovcových skal a balvanů, je možno zaměřit pozornost na případné stopy po ukotvení dávných dřevěných konstrukcí. Při podrobnějším průzkumu lokality je možno ojedinělé draže (49*15*10 cm) zaznamenat v mohutném pískovcovém balvanu – poblíže uvažované kovárny.
Odborná literatura zmiňuje mj. také značné množství nalezené keramiky (někde se výjimečně hovoří i o nalezených militariích) – pocházející především z 2. poloviny 13. století. Ve dvou nových vývratech (památka na lednový orkán Kyril), na okraji eskarpy - nedaleko uvažované provozní budovy, se přes veškerou snahu nepodařilo žádnou keramiku nalézt. 

(z dílka: Bradlo – zaniklý hrádek u Hostinného (září 2007))
Na mapách staršího data bývá vrchol Bradla (520 m) kladen do výšky 519 m. Hradiště samotné kdys bývalo popisováno mj. jako místo s nádherným výhledem. Vzrostlý okolní les současnosti však avízovaný čarokrásný rozhled značně omezuje… Zapomenuté, mlčenlivé, tajemně hrozivé místo, jenž znovu a znovu vyvolává stísněné stažení kolem žaludku a kousavé mrazení v zádech…
„A jak asi plyne život na Bradle novověku?“ Vřelé díky za možné optání, celkem v poho… ( Během uplynulých ospalých let tu a tam padl – plíživě podhlodán ostrým chrupem času - nějaký ten „unavený“ statný strom… Jiné rozličné dřeviny – útočící na bezbrannou lokalitu rafinovaně ruku v ruce s bodlavými křovinami - naopak každým rokem zdravě rostou a sílí – zvláště ony vtíravě náletové ( … Stránky současných kronik potomkům našich potomků třeba časem vydají krátká svědectví o několika dravých orkánech (Kyril (2007) a Emma (2008); „Orkán – vítr s ničivými účinky, s rychlostí větší než 118 km za hodinu“
)… Jinak na zdejším dávném hradišti vládne dlouhá léta stále stejná – mrazivě zádumčivá – rozjímavá atmosféra uši rvoucího ticha a opojného zapomnění, kterou jen tu a tam drobně naruší kroky nemnohých znavených poutníků… Jsem moc rád, že takováto vzácná castelloterapeutická místečka lze nalézt i v dnešní „pokrokové“ době stále „populárnějších psychických problémů a srdečních kolapsů“… A ač je tento líbezný kout dlouhá staletí zdánlivě němý, přece jen tu a tam jeho mlčící ústa k zasvěceným promluví… „Jak řekl Schopenhauer, rozdíl ve schopnosti myšlení mezi jednotlivými lidmi je tak obrovský, že to, co jednomu dává jasný smysl, je pro druhého nadpřirozeným zjevením.“

V souvislosti s drobnou aktualizací tohoto turistického dílka jsem lokalitu Bradlo znovu cíleně/opakovaně navštěvoval v lednu 2009 (celkem 4 výstupy). Múzy bývají někdy potvůrky vrtošivé… A ač můj první letošní výstup na popisovaný vrchol proběhl až někde kolem poloviny prvního měsíce nového roku, přišlo mi, že jsem snad přesto mohl být zdejším letošním prvním návštěvníkem…? Kdož ví…? I při dalších – na sebe těsně navazujících - návštěvách nacházel jsem na hrozivě tichém bradelském hradišti pouze vlastní – novým a novým jiskřivým sněhem pozvolně polozanesené - hluboké  stopy… Jak nad tím nyní tak v míru přemýšlím, na polozapomenutém Bradle jsem vlastně ještě nikdy vůbec nikoho z „cizích“ nepotkal… Popatřil-li jsem zde - tu a tam - do potem zbrocené tváře nějakého toho človíčka, byl to vždy můj dočasný společník-spolucestovatel (z opuštěného místa bez  – „na jiných zborcených hrádcích tááák běžných“ - zřícených zdí a „přislíbeného“ výhledu povětšinou pěkně naštvaný… Ale – patří jim to …). Vskutku rajským mírem požehnané pozemské místo… 
Na hradišti samotném se toho od mé poslední návštěvy (léto 2008) příliš mnoho nezměnilo. Přesto i zde jsem s povděkem v duši zaznamenal čerstvější/drobné náznaky po lidském – místu krátce prospěšném – pomíjivém snažení. Mezi blízkými štíhlými kmínky dvou parazitních stromků byla nově vyrovnána nevelká hrubá hranice polosyrového dřeva (pocházející velmi pravděpodobně z odstraněných/vybraných náletových dřevin (bříza aj.)). Poblíže této skromné zásobárny uvažovaného budoucího tábornického paliva bylo možno zaznamenat léty „známé” hrubé kameny ohrazující nevelké ohniště… 
Návštěvní/vrcholová kniha (běžný sešit formátu A4 -  s několika základními informacemi o lokalitě), kterou jsem zde při poslední návštěvě umístil, zmizela – i s nenáročným ochranným pouzdrem. Na blízký strom kdosi nově/vtipně (v úctě vřele díky i za tuto snahu)  hrubě přidrátoval starší koženou kabelu, která má snad neuměle suplovat schránku na vrcholovou knížku… Bohužel, tato je prozatím zcela prázdná… Hned vedle tohoto stromu lze stále dohledat i zálesácké posezení – za dlouhá léta ctěným pozadím nemnohých návštěvníků mírně ohlazená kláda – hrubě zaklíněná mezi parazitní dřeviny…
Odkryté skromné zbytky raně gotického zdiva – toto seskládáno z volně loženého hrubého kamene místní provenience – zdály se býti (v úrovni nad sněhovou pokrývkou) bez mladších destrukcí. Zhruba  čtyřicet let starý milosrdný travní drn na jejich koruně nejevil – při běžném pohledu ze strany (tj. z bývalého interiéru zaniklé stavby) – stopy po jakémkoli poškození, spíše naopak – zdobily jej stále hustší copánky kořínků mladé vegetace… „PLENTA – obezdívka. U valů slovanských hradišť zídka zbudovaná bez použití malty, tvořící čelo opevnění. Plenta též může tvořit stěny zahloubených objektů, např. zemnic. U zděných staveb plenta užívána k zesílení stěn, např. při statických poruchách či uložení vestavěných konstrukcí (např. kleneb).”
 Polozanesený hradní příkop - ani mohutnější prohlubeň po uvažované velké věži - též nedostál téměř žádných změn… Čas – ten vášnivý boží tvořitel, zároveň však i výsměšný ďábelský ničitel – jako by na podkrkonošské Bradlo již opravdu téměř zapomněl… Dokonce i - jinde celkem běžní - „hledači pokladů” toto šťastné místečko opomíjí… Ostatně, co by tyto nekalé živly na tak malé lokalitě - po cca dva roky trvajícím archeologickém výzkumu A. Hejny – ještě asi hledali??? I když – u některých zlotřilých individuí jeden nikdy neví… ( (nově - viz. poznámka níže – březen 2010)
(z dílka: Bradlo – letmá aktualizace (leden 2009))

Drobná aktualizace (březen 2010): - „rok se s rokem opětovně sešel, jara volání nabylo již velmi příjemné intenzity, sluníčko ospale se usmívající z blankytně modravých nebes…“(
Jeden z prvních výletů nového roku zamířil - již tradičně - na srtmý vrchol hory Bradlo. Podívat se, co se zde – případně – třebas změnilo od časů naší poslední sousedské návštěvy (březen 2009)… 
Vrchol bradelský bývá od jásavého jara do barevného podzimu ukryt v zeleně hluboké náruči smíšeného lesa. Případný natěšený návštěvník, lačnící po výhledu do krajiny zdejší – třebas byť jen skromném, vede do těchto starobylých míst kroky své především v časných jarních - či pozdně podzimních - měsících, kdy holé větvoví listnatých stromů  je jistým rozhledům do okolí skromně nakloněno. Případný výhled na blízké Krkonoše (především sněhovou bělobou oděnou rozsochatou Černou horu (1299 m) - a její okolí) zcela jistě snadno vykompenzuje vynaloženou nelehkou námahu potem zborceného těla… Případné návštěvy bradelského vrcholu přímo v tuhém zimním období lze pak – především vzhledem k lidské odlehlosti (tj. případné pomoci se stěží dovoláte (tj. mobil s sebou)) těžce přístupné lokality + poměrně pravidelně hutné sněhové pokrývce – vřele nedoporučit!
Po roce odloučení lze zaznamenat na hradišti bradelském přibližně následující změny… Letité neumělé hradosedátko-ohlazená zaklesnutá kláda stále nabízí svou tlačivou pohostinnost pozadí unavených poutníků. Kožená brašna (suplující as schránku na vrcholovou knížku) je již mlhavou minulostí. V jarním období (areál krátce bez „koberce“ mladých travin) jsou pak nejlépe čitelné zanikající stopy po několika páně Hejnových archeologických sondách… V jižní části areálu čísi ruka nedávno (čerstvé řezy a piliny) vykácela část náletové zeleně, jistý díl takto vyzískané dřevní hmoty byl již vzorně narovnán ve hranici u místního ohniště…
Přítomnost přetrvávající vydatnější sněhové pokrývky u paty pískovcového ostrohu umožnila riskantní zběžnou badatelskou návštěvu i v místech, která jsou jinak jen velmi těžko dostupná. Absence čerstvé vegetace byla taktéž nakloněna dalšímu pátrání po možných omšelých dražé v areálu zaniklého hrádku a jeho nejbližším okolí – bohužel, bez úspěchu…
V obsáhlejším dílku z ledna roku 2009 se drobně raduji – žel bohu předčasně - z přetrvávající „absence hledačů pokladů“ v areálu tišinového bradelského hradiště. „Kdeže loňské sněhy jsou?“ ( Návštěvník dneška může již také zde - v bolestném zármutku - pohledět na čerstvou destruktivní zkázu, kterou se zlotřilé počínání těchto individuí obvykle vykazuje. V prostoře, která je v literatuře popisována jako: „(…) úzká chodbovitá stavba s ohništěm.“
 (čtyři desetiletí příjemně vymezeno nadzemním torzem zachovalých původních zídek/plent), bylo před krátkým časem poměrně „těžce řáděno“.. ( Na pravé straně, v místech uvažovaného suťového kužele, nově zeje poměrně masivní díra (materiál z výkopu povětšinou „nahrnut“ do navazující vzácné „chodby“. Za své vzala i značná část navazujícího cenného zdiva (z pečlivě nasucho kladeného kamene) v zadní/jižní části „chodby“. Ještě v loňském roce vystupoval střep raně středověké zídky (ve tvaru cca písmene „U“) cca 60 cm nad současným terénem, její korunu chránil poměrně silný zdravý travní drn… V den letošní březnové návštěvy byla však jižní část této zídky již v podstatě jistý čas minulostí, přes její poničené/rozvalené těleso byl navíc patrný průběh nového komunikačního směru (je možné, že zídka pouze neunesla váhu něčího všetečného těla??? (…). Z vyvaleného materiálu (pocházejícího z původní zídky) navršili jsme nově na jejím „přeživším“ vzácném torzu alespoň hrubou/tzv. obětovanou vrstvu (její koruna dosahuje též původních cca 60 cm). Snad tato, vzhledem ku své masivnosti, chvíli řádění živlů odolá. Lze dodatečně zalitovat, že tato vzácná prostora kdys nebyla - po ukončení řádného archeologického výzkumu - znovu zakryta v náruč ochranitelské zeminy… Další mladší „zlatokopecké“ bolestné zásahy do těla bradelského hradiště (dva nevelké čerstvé výkopy (cca 1 x 1 m)) nelze nezaznamenat ve východní části prohlubně (uvažovaná zemnice pod čtverhrannou věží). 
Poznámka: - přiznávám, že rozličné venkovní detektory kovu smutně řadím – v jistém slova smyslu - k nejdiskutabilnějším vynálezům naší doby. Poměrně značné problémy působí jejich „uživatelé“ snad na každé volně přístupné zřícenině aj. v naší milé vlasti. Jen na „našem“ hradě  Bradleci zasypáváme ročně 2-3 velké jámy – tklivé/opakované  památky na jejich zlé řádění… (       O léta přetrvávajících bolestných stopách na jiných – náhodně navštívených objektech (třebas zřícený markvartický hrad Nawarov, který někdy vypadá – i přes jisté návazné neumělé zamaskování - jako čerstvě překopaná zahrádka) - raději ni nemluvě. Hradiště Bradlo bylo již naštěstí v celém svém rozsahu řádně odkryto a prozkoumáno archeologickým výzkumem A. Hejny – díku mu za to! 
Pokračování: - rozsáhlejší prostora plochého vrcholu bradelského kopce (letmo srovnej např. s ploským vrcholem dominantní hory Tábor (678 m)) je pokryta rozličnými pískovcovými bloky a balvany. Po podrobnějších opakovaných prohlídkách jeho areálu je možno vyslovit letmou domněnku, že tato rozsáhlá plocha „za hradní hradbou/palisádou“ (uvažované předpolí), zůstala trvale v podstatě bez výraznějšího využití – a tedy i předpokládaných souvisejících terénních úprav. Vzhledem k původní uvažované fci hrádku na Bradle (tj. pomocný objekt ryze kolonizační/přechodné povahy – mj. též ryze spotřební povaha pevnůstky) potřeba jistého bradelského předhradí velmi pravděpodobně ani nikdy vážněji nevystala. „Předhradí – samostatná opevněná část šlechtického hradu, která obsahuje především hospodářské objekty. (…) předhradí bývá situováno obvykle před jádrem hradu a přístupová cesta jím prochází. Jeden hrad může být vybaven i více předhradími.“
 
Od sešlapané koruny hradního valu se mezi zmiňovanými roztodivnými pískovcovými bloky klikatí – směrem ku skalisku s omezeným výhledem do údolí řeky Labe – polozanesená lesní pěšina, s místy kdys zpevněným okrajem (její možná časová datace???)…
Citované info zdroje: 
1. Durdík, T.: Ilustrovaná encyklopedie českých hradů: Praha, Libri, 2000

2. Kolektiv autorů: Hrady, zámky a tvrze v Čechách, na Moravě a ve Slezsku – díl 6. Východní Čechy: Praha, Svoboda, 1989

3.   Sedláček, A.: Hrady a zámky – díl V. Podkrkonoší: Praha, Šolc a Šimáček, 1933

4. Obec Nové zámky, informační tabule mikroregionu – heslo Bradlo

5. Hollingdale, R., J.: Nietzsche, Olomouc: Votobia, 1998
6. Kolektiv autorů: Slovník cizích slov pro nové století: Litvínov, Dialog, 2003
Přihlédnuto:
1. Durdík, T.: České hrady: Praha, Albatros, 1984

2. Durdík, T.: Encyklopedie českých hradů: Praha, Libri, 1999

3. Kolektiv autorů: Čas hradů v Čechách: Praha, Horizont, 1996

4. Kolektiv autorů: Český ráj a Podkrkonoší: Praha, Olympia, 1989

5. Mapa KČT – Podkrkonoší (č. 23): Harmanec, VKÚ, 1992

6. www.hrady.cz
7. vlastní výzkum

V upomínku prvního výročí úmrtí p. Oldřicha Vaistauera (1920 – 2009) – osada Pod Kumburkem
I na toto drobné dílko se plně vztahují práva a povinnosti vyplývající z autorského zákona č. 121/2000 Sb.
Bradlo – drobná aktualizace
Mgr. Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
březen 2010
Příloha: hradiště Bradlo – u Hostinného nad Labem (všechna foto autor textu; březen 2010)
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Bradlo: - polozanesený hradní (šíjový) příkop
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Bradlo: - dražé (skalní blok na nádvoří)
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Bradlo: - terénní reliéf v místech uvažované velké věže
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Bradlo: - „chodba“ (uvažovaná kovárna) – stav po „nájezdu“ hledačů…
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Bradlo: - nově navýšená „obětovaná vrstva“ na torzu původního zdiva 
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Bradlo: - plocha nádvoří 
� Sedláček, A.: Hrady a zámky – díl V. Podkrkonoší: Praha. Šolc a Šimáček, 1933, s. 210
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