LIBĚHRAD 

(zaniklý hrádek u Libčic nad Vltavou)

LIBĚHRAD
Vábivou snahou dalších kumburských řádků bude troufalé zlákání milého čtenáře k návštěvě primového povltavského místa: „které je známé tím, že není vůbec ničím známé…“ ( Typický zástupce poměrně úzké hradní kategorie (mé nejmilejší), kterou si pracovně nazývám DRNOBURG…

Vítá nás: „Liběhrad. Malé zříceniny hradu na skále nad železniční tratí severně od Libčic nad Vltavou. Hrad zřejmě postavili opati zbraslavského kláštera, podle Václava Hájka z Libočan však byl jedním z možných sídel kněžny Libuše. Dodnes tu vidíme základy zdiva, dosahující půlmetrové výšky, dále zbytky příkopů.“

Přístup z panství kumburského: - vlakem do hlavního města (přes Turnov či Chlumec nad Cidlinou). Z Pha-Masarykova nádraží do stanice ČD Libčice nad Vltavou. Poměrně slušná frekvence navazujících spojů v celém cestovatelském úseku… 

Z libčického nádraží pokračovat – již pěšky – cca 1 km po místní silnici (směr Kralupy nad Vltavou), u hřbitova odbočit vpravo, na okraj pole ( lokalita zvána: „Na hrádku“).  Hradiště samo se nachází cca 0.5 km od zmiňovaného hřbitova – nutno sejít okrajem pole až k zalesněnému „ostrůvku“ v pravém dolním rohu pole (viz. foto)… Pro cestu zpět lze použít např. drobné blátivé stezky, která na zaniklý hrádek odvážně přichází od domků Libčic nad Vltavou (od VILLY LIBUŠE)… 
K základní orientaci lze využít mapy Libčic nad Vltavou, tuto lze dohledat cca 200 m od vlakového nádraží (směr náměstí)…  Cukrárna, smíšené zboží… - na náměstí (celotýdenní provoz).
Pár slůvek o dávném hrádku: - drobné terénní stopy spolehlivě vypovídají pouze o tom, že zde dříve nějaký ten opevněný bod opravdu existoval. Doba vzniku/zániku tajemného hrádku, jeho možná podoba, popř. jeho skutečné jméno jsou již navždy zahaleny rouškou tajemství… 
Je dosti pravděpodobné, že zdejší smělá pevnůstka byla vystavěna na popud mnichů z bohatého zbraslavského kláštera, jako jeden z povltavských strážních hrádků. „Zbraslavský klášter (lat. Aula Regia) byl cisterciácký klášter na území dnešní pražské čtvrti Zbraslav, založený nedaleko soutoku řek Vltavy a Mže (dnešní Berounky) králem Václavem II. Během své existence původně gotický konvent, na jehož půdě vznikla Zbraslavská kronika, prošel mnoha proměnami. Z velkolepého cisterciáckého opatství, jehož opati měli významný vliv na politiku Českého království, se výměnou vládnoucí dynastie a přesunem královského pohřebiště do katedrály sv. Víta stal klášterem druhořadého významu. Velké škody klášter utrpěl během husitských válek nebo útoku švédských vojsk za třicetileté války.“
 Na zámožného stavebníka Liběhradu vypovídá i značně kvalitní vápenné pojivo… 
Strategická poloha hrádku (jako pustý připomínán roku 1541) na vysokém ostrohu nad řekou Vltavou – důležitou to středověkou dopravní tepnou starých Čech – mohla být snad hlavním hybatelem k jeho výstavbě. Je možné, že kamenná pevnůstka mohla nahradit nějakou starší – nenáročnou/dřevěnou  - stavbu… (blíže o Liběhradu: Durdík,Libri, 2000, s. 327 – 328). 

V současnosti lze v narušeném zanedbaném areálu polozapomenutého hradiště (o průměru cca 40 kroků) zaznamenat několik bloků starobylého zdiva (asi nejzachovalejší částí je mohutný svalený blok (ležící na boku) – v zadní části areálu (POZOR, DÍKY TERÉNU (A ABSENCI OHRAZENÍ) ZNAČNĚ NEBEZPEČNÉ MÍSTO; VELMI SNADNÁ MOŽNOST PÁDU DO SMRTÍCÍ HLUBINY!!!)), několik nedatovaných prohlubní (areál zaniklého hrádku byl prý později utilitárně využíván), polozanesený hradní/šíjový příkop a cenné narušené (aktuálně cca 2 m nadzemní výšky) polozasypané nároží dávné budovy… Uvažovaná plocha nádvoří je využívána jako drobné tábornické zázemí (ohniště, hrubé venkovní posezení)…
Z Liběhradu se otevírají vskutku výjimečné výhledy (především od svaleného bloku zdiva!!! ZNOVU ŘÍKÁM - POZOR!!!) na klidný tok řeky Vltavy a část Libčic nad Vltavou… 

Příznivce železnice upoutají zkorodované sloupky (druhotně použité prastaré kolejnice) po zaniklém oplocení areálu hrádku (v hradním příkopu)…
Plocha památky je v současnosti silně zarostlá náletovými dřevinami (což mj. dosti snižuje její zběžnou čitelnost), pohyb v areálu umožňuje několik živelných komunikačních směrů (hlavní turistická pěšina dnes nešťastně přichází přímo přes hlinito kamenitý val (dříve zdivo budovy)…
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Liběhrad: - pohled na hradiště (od hřbitova nad obcí Libčice nad Vltavou) 
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Liběhrad: - plocha uvažovaného nádvoří
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Liběhrad: - pohled z hradiště na nádraží ČD
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Liběhrad: - pozůstatky zdiva (nároží uvažované budovy)
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Liběhrad: - hrubé armování nároží 
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Liběhrad: - skromné nadzemní pozůstatky středověkého zdiva
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Liběhrad: - neudržovaná plocha hradiště 
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Liběhrad: - všudypřítomné stopy po kvalitním vápenném pojivu
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Liběhrad: - blok svaleného středověkého zdiva (POZOR!!!)
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Liběhrad: - polozanesený hradní šíjový příkop
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Liběhrad: - sloupek novověkého oplocení (druhotně použitá kolejnice)
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Liběhrad: - ostrožna s hradištěm
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· Informační tablo v areálu zaniklého hrádku (autor neuveden)
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� David, P.; Soukup, P.: Průvodce po Čechách, Moravě a Slezsku – Okolí Prahy: Praha, Soukup & David, 2002, s. 98


� � HYPERLINK "http://cs.wikipedia.org/wiki/Zbraslavský" �http://cs.wikipedia.org/wiki/Zbraslavský� klášter
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