„VELKÁ ŽÁBA“


PODKUMBURSKÝM ŠPACÍREM K „VELKÉ ŽÁBĚ“…

Snadným a oblíbeným „přestupním“ bodem motorizovaných návštěvníků kumburských je již dlouhá desetiletí nevelké přírodní parkoviště, které se nachází v příjemné lokalitě zvané Skalka pod Kumburkem. V těchto místech potkávají se nejen dvě staré podkumburské komunikace (z nichž jedna má dnes charakter asfaltové vedlejší silnice – druhá slouží pak v jako dosti bědná lesní cesta), ale kříží se zde i dvě důležité podkrkonošské turistické cesty (Č - směřující z Nové Paky na posvátnou horu Tábor (678 m) – a Z – spojující Podkrkonoší s „krajem“)…

Je samozřejmé, že návštěva tak unikátního historicko-zeměpisného bodu, jakým vysoko (642 m) položená zřícenina raně gotického hradu Kumburku bezesporu je, může v našich vnímavých návštěvnících dlouhodoběji zanechat poměrně silný emoční dojem… O případné příjemné únavě výstupem a sestupem zmoženého těla ni nemluvě… Přesto i místo dočasného odpočinku jejich motorového přítele – totiž Skalka pod Kumburkem - stojí za alespoň letmé pozastavení se…

Nejviditelnější památkou na dávné hospodářské využití zdejšího místa je pradávný lom, po jehož horní hraně krátce prochází právě frekventovaná Č, na Kumburk velkým obloukem směřující… Z toho rozsáhlejšího zdroje hrubého pískovce, dnes již opticky dosti zmenšeného hustou náletovou vegetací (foto), byl prý kdys také těžen kámen pro potřeby nedalekého kumburského hradu… Prastará cesta, směřující od lomu téměř přímo do míst dávného podkumburského podhradí (cca 700 m), je dodnes v terénních náznacích patrná… K opuštěnému lomu se taktéž vztahuje relativně mladý lokální příběh – z období 2. světové války, kdy zde nešťastně havarovalo německé cvičné letadlo (konec září 1943, důvod havárie – nepříznivé mlhavé počasí, při kterém malý stroj (typ - snad Bucker Bu-181) zavadil o vrchol statného buku; pilot na následky zranění zemřel; letadlo údajně zničeno z cca 80 %)… 

Jako poměrně zajímavá lokalita mohl by být vnímán i nevelký – částečně zalesněný - ostroh, jenž se nachází nedaleko (cca 20 m) od zmiňovaného opuštěného lomu, v místech, kde jsou dnes umístěny informační cedule turistického značení (křižovatka Č a Z) a zánovní mapa oblasti Novopacka. Na drobném skalním útesu měla – dle některých starých příběhů – kdys stát bájná loupežnická tvrz, jejímž nejslavnějším obyvatelem měl být známý lapka Roháč z Brda… Tvrz měla být později okolním panstvem dobyta a zničena. Jedná se však pouze o dávnou milou lidovou smyšlenku (jistým dílem stojící však pevně na skutečných historických událostech) - byť v kraji pod Kumburkem poměrně hluboce zakořeněnou, v popisovaných místech nejsou totiž patrny pražádné terénní stopy po uvažovaném dávném opevněném sídle… Drobná poničená zídka z hrubých štuk-pískovcových kamenů je relativně nedávného data a sloužila jen jako preventivní zpevnění nevysokého hlinitého svahu nad živější lokální komunikací… Osobně si v této souvislosti rád zavzpomínám také na vyprávění své podkumburské babičky, která mi jako dítěti opakovaně zmiňovala (rodinné ústní mezigenerační podání – příběh bude předložen veřejnosti někdy později) existenci údajné podzemní chodby, jež měla směřovat z této bájné tvrze právě na blízký hrad Kumburk... 

„Mezi panstvím Peckovským a Kumburským byly r. 1529 nemalé roztržky. Škodil totiž lidem na Peckovsku lotr a psanec Roháč z Brda, kteréhož lidé na Kumbursku přechovávali. A když vyslal v létě Piram Kapoun ze Svojkova lidi své na Kumbursko a ti dotyčného člověka jali, tu hned lidé ze vsi Brda opověděli se rychtáři té vsi a z rozkázání Jiříka z Rozhovic, úředníka na Kumburce, na poplach udeřili. Peckovští zatím se byli dostali s jatým lotrem až k Paké, tu však Pačtí slyševše znamení na poplach, vyběhli, a davše se s nimi v půtku, lotra jim odňali. Nějaký Jan Dusíkův z městečka Paké vytrhl hned šavli a dal ji Roháčovi vele mu, aby lidi Peckovské bil, poněvadž ho jímajíce, chtěli o hrdlo připravit. Roháč hned uposlechl, avšak nedokázal nic více, než že jednomu Peckovskému tetivu na kuši zsekal. Když Pačtí pole obdrželi, tu se s přemoženými a jatými do Paké vedli, chtějíce je do vězení na Kumburk dodati, než jiní lidé z Paké se přimlouvali, aby je na rukojmě dali. Tak tedy úředník učinil.“

Poznámka: - obyvatelé starobylé obce Brdo připomněli si postavu Roháče z Brda o necelá čtyři staletí později  - a to stejnojmennou hrou, která byla odehrána 21. června 1925 (autoři – Josef Šmejc (uvažovaně můj pradědeček) a Josef Kocourek (učitel a poeta - nejznámější brdský rodák vůbec)). 

Vždy jsem záviděl „kraji“ lesklé hladiny jeho rybníků - a především pak všelijaká rozervaná skalní města... Náš kraj pod Kumburkem může se v současnosti pochlubit pouze známým rybníkem Štěpanice (u stejnojmenné obce ležícím; bývalo ale u nás původně rybníků více () a několika osamocenými pískovcovými skalami, které jsou nahodile „rozhozeny“ po hlubokých podkumburským lesích, zůstávajíce tak povědomé povětšinou jen ryzím starousedlíkům… Jedna z těchto skal, patrně nejznámější místní pískovcový skalní blok vůbec, leží jen pár kroků od Č, jež směřuje od Skalky pod Kumburkem do Brda a Nové Paky… Přibližně 0.5 km od zmiňovaného přírodního parkoviště nachází se na stromě (u Č) vkusná cedule „SKÁLA VELKÁ ŽÁBA - 111 m“ (foto), od které ku popisovanému rozsochatému skalnímu bloku směřuje pohodlná neznačená lesní pěšina. Skála sama opravdu připomíná hlavu velkého skokana… Její povrch je dnes pokryt desítkami nápisů-vrypů - a sem tam i vybledlými vandalskými sgrafity… Zajímavé staré „vzkazy“ si lze tu a tam „přečíst“ i na kmenech okolních statných buků… Přední část skály „Velké žáby“ je převislá (foto), vytvářejíce tak jistou neumělou stříšku v případě nepohody… Vzpomínám si, jak jsme kdys (někdy v 2. polovině osmdesátých let 20. století) s tatínkem nečekaně využili – během hledání hub - tohoto přírodního přístřešku jako dočasné ochrany před náhlým prudkým deštěm. Pozor - vrchol skaliska není ohrazen!!! Jeho povrch dotváří dva přírodní „schůdky“, na kterých se v době letních veder tak příjemně odpočívá… Skála je zcela ukryta ve stínu okolních vrostlých stromů, otevírá se z ní pouze přeskromný výhled do níže položeného zalesněného kaňonu – směřujícího k nedaleké osadě Chaloupky… Zpět ku Skalce pod Kumburkem je možno pokračovat po  neznačené lesní pěšině, tato se po chvíli napojí zpět na známou polní cestu (prochází Č), ku zaparkovaným přibližovadlům směřující…

Celá nenáročná procházka – tj. starý lom, místo bájné loupežnické tvrze a skála „Velká žába“ – obnáší cca 1 km opravdu nenáročné procházky – s minimálním převýšením… Nelze, než doporučit těm přátelským duším, které chtějí zdejší kraj poznat i trochu z jiného úhlu pohledu, než jen z unikátní vyhlídkové plošiny velké věže kumburské…

Poznámka: - zmiňovaná Č bývá v mladších turistických info zdrojích označována jako „Máchova stezka“ (spojuje Novou Paku se zříceninami hradů Bradlece a Kumburku). Přiznávám, že na toto pojmenování mám jako podkumburský lokální patriot jistou dlouhodobou „alergii“… Možná i oprávněnou…? Nějak vnitřně stále nedokážu přijmout za své, aby jedna z nejznámějších turistických cest v našem  podkumburském kraji nesla jméno citově nevyrovnaného mladíčka, který naší oblastí v podstatě pouze krátce proběhl (možná mezi tím někde ještě něco popil – někoho urazil - a zneuctil něčí další dceru/y…), aniž by pro ni cokoli vskutku užitečnějšího vykonal… Navíc, tzv. Máchových stezek je v širším regionu severovýchodních Čech populisticky – a zmatečně - hned několik – viz. Bezdězsko, Kokořínsko aj. – o šírém Máchově kraji (pod hradem Bezdězem…) ni nemluvě… Osobně pro označení oné populární podkumburské turistické stezky používám mnohem raději její dřívější název – Kropáčkova stezka (na důkaz úcty příhodně nazvána po dlouhodobě velmi činnorodém příslušníkovi KČT Nová Paka - p. Kropáčkovi). „Ale jde opravdu jen o úhel pohledu…“
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Skalka pod Kumburkem: - starý pískovcový lom…
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Směrová tabule ku „Velké žábě“ směřující…
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„Velká žába“: - skalní převis…
PODKUMBURSKÝM ŠPACÍREM K „VELKÉ ŽÁBĚ“…
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