BRADLEC – nadmořská výška…


Bradlec  - nadmořská výška…
Jeden z dotěrných kumburských návštěvníků položil nám nedávno jednoduchou – leč, o to však  záludnější - otázku: „Jak je to vlastně s nadmořskou výškou bradleckého vršku…?“ Dostupné průvodce aj. hovoří prý v této souvislosti o několika – často značně rozdílných – nivelačních údajích… „Pravda, pravda…“
Důrazné upozornění: - následující šokující řádky rozhodně nejsou určeny pro fanatické příznivce dominantního vrcholu bradleckého a kumburského. Je totiž velmi pravděpodobné, že by tito po jejich následném přečtení - v nastalém nečekaném bolestném edukačním zoufalství -  mohli sobě až „zle činiti“…  A to si samozřejmě nemohu případně vzíti na své svědomí! 
Zcela jistě neexistuje v krajině tzv. Českého ráje (tento rozuměj v širším kontextu) kopec, ke kterému by bylo možno v rozličných informačních zdrojích aktuálně dohledat tolik všelijakých údajů o jeho údajné nadmořské výše, jako právě ku strmému vrcholu bradleckému…
Poměrně snadno tak lze v této souvislosti zaznamenat následující hodnoty: 410 m, 468 m, 501 m, 519 m, 547 m, 557m, výjimečně jsem zaznamenal i údaj 682 m! „Několik povolaných, ale jen jeden vyvolený“ …
Poznámka: - zřícené markvartické hrady Bradlec a Kumburk byly v době nedávné přesně zaměřeny pány Tomíčkem a Úlovcem (viz jejich vynikající práce BRADLEC a KUMBURK)… Na výsledky jejich dlouholeté badatelské práce mj. letmo odkazují i řádky tohoto dílka…
„Pravda o bradleckém kopečku je asi takováto…“ Nadmořská výška nejvýše položeného přirozeného zeměpisného bodu na vrcholu zvaném Bradlec činí „pouhých“ 547 m n. m. Je jím tzv. jižní skalka, jež na svém zvráštěném temenu nese mohutný střep čtverhranné obytné tzv. Černé věže (jej torzo je dnes známé spíše jako tzv. Koňská brána). Bohužel, jasný nivelační bod (třebas „mezník“) zde doposud není osazen… 

V některých informačních zdrojích bývá u Bradlece často uváděna i hodnota 557 m (např. známý průvodce Český ráj a Podkrkonoší, Olympia, 1989)… Při určitém úhlu pohledu nelze ani tento údaj považovat za nepravdivý… Neudává však výšku ostrého bradleckého kopce jako takového, ale „rafinovaně“ zahrnuje též jistou „přidanou hodnotu“…  Avízovaných 557 m totiž zachycuje nadmořskou výšku koruny zdiva tzv. Černé věže (její mohutný střep v současnosti obnáší právě něco kolem cca 10 m).
K ostatním – výše uvedeným – „bradleckým“ nivelačním údajům… Jedná se v podstatě o školácké chyby, pramenící především z nepozornosti - a navazující informační důvěřivosti některých zanícených „opisovatelů“… 
Hodnota 410 m: - tato je zcela jistě vztažná k blízkému nevýraznému vrcholu BRADA (nad obcí Podůlší), který na svých bedrech nese skromné pozůstatky stejnojmenného načeratického hradu (mj. doložitelně nejstarší hrad v této oblasti vůbec (první zmínka již r. 1241))…

Hodnota 468 m: - nadmořská výška KOZINCE, který se – podobně jako Bradlec - tyčí nad osadou Újezdec (dříve prý Podbradlec). Pozor – nezaměňovat se stejnojmenným vrcholem (608 m) u Horky u St. Paky…

Hodnota 501 m: - tuto lze snadno ztotožnit s ROMANOVOU HŮROU, která je nejbližším „sousedem“ Bradlece vůbec (vzdušnou čarou cca 0.5 km)…
Hodnota 519 m (někde 520 m): - tato se určitě dotýká vrcholku BRADLO (u Hostinného). „BRADLO, zalesněné, místy skalnaté návrší (520 m) nad pravým břehem Labe v Podkrkonošské pahorkatině, 4,5 km jižně od Hostinného. Na vrcholové plošině stával strážní hrádek neznámého jména, založený ve 13. nebo 14. stol., koncem 14. stol. asi zanikl. Podle archeologického výzkumu v l. 1966 – 68 (nalezena četná keramika) lze soudit na domácí i slezský kolonizační proud.“

Hodnota 682 m: - starší údaj, vyjadřující nadmořskou výšku hory Tábor (dnes uváděno 678 m). „Takže, opět těsně vedle…“ 
V podstatě dosti podobně znějící hrado-termíny BRADA, BRADLEC, BRADLO (uvažovaně odvozené od staročeského „bradla“ – strmého delšího skalnatého hřebenu) jsou některými autory „statečně“ zaměňovány až do dnešních dnů… Stačí se jen poctivěji „ponořit“ kupř. do hlubin některého z internetových vyhledavačů…
V případě dominantního vrcholu kumburského bývá dlouhodobě uváděn pouze jeden jediný údaj, jenž se dotýká jeho nadmořské výšky (642 m). Pozornější ničitel však při svém bloumání po kumburském hradu může dojít k zajímavému geografickému odhalení… V prostoře tzv. horního hradu lze totiž snadno zaznamenat dva zánovní nivelační body - „mezníky“… „U každého bodu je evidována nadmořská výška, určená metodou zvanou nivelace. Výška je uvedena v metrech, obvykle s přesností na 4 desetinná místa a je uvedena v dokumentaci, kterou spravuje Zeměměřický úřad (ZÚ) nebo katastrální úřad (KÚ) v příslušném okrese.“

Pravdou zůstává, že nadmořská výška nejvýše položeného přirozeného zeměpisného bodu na vrcholu zvaném Kumburk činí „pouhých“ 636 m n. m. („mezník“ poblíže vchodu do tzv. „Velkého sklepa“)…

Známý údaj 642 m dotýká se pak nivelačního bodu, jenž je dlouhodoběji umístěn na narušené koruně zdiva tzv. „Velké věže“. Zdůrazňuji zde slůvko „dlouhodoběji“! „Přes 100 lety byla věž tato vysoká, avšak asi na počátku našeho století (tj. 19. století – pozn. MV) vylámali jí kus a odvezli kamení i s tím, co ještě na hradě vylámali, kam se jim líbilo.“
 Někde kolem roku 1800 došlo totiž ke snesení jejího chatrného druhého patra… Pokud by toto zůstalo zachováno (byť třebas jen v bědném torzu) až do dnešních dnů, mohla by být běžně uváděná hodnota nadmořské výšky kumburského „vrcholu“ třebas 647 m (při uvažované výšce patra věže cca 5 m)... „Ale pokud v současnosti na zmiňovanou věž občasně vsadíme náš cca 2 m vysoký hradní prááápor… “
Ryze hypoteticky… Pokud by přetrvala temná hmota kumburské  tzv. Velké věže neporušeně až do dnešních dnů, mohla by se uváděná nadmořská výška zdejšího vrcholu (leč umělá!) pohybovat třebas až někde kolem hodnoty 680 m)…  V případě neporušenosti bradlecké tzv. Černé věže mohla by uváděná nadmořská výška Bradlece (také umělá!) činit přibližně 570 m…
„Po zvážení dostupných informací, ve spojení s  rozličnými osobními castellologickými komparacemi, se připojuji k uvážlivému názoru autora P. Špráchala: „Věž byla čtyř- nebo pěti patrová, čemuž odpovídá síla zdí v přízemí kolem tří metrů. V pokročilém 14. či dokonce 15. století již tloušťka zdí nebývala tak značná, nešlo-li o pevnostní prvek (například štítovou zeď), pokud neměly nést hmotu více pater.”
 

Jak jsem si tak kdys - za „dlouhých zimních večerů” - črtal a srovnával (např. s oblíbenou Radyní u Plzně…), osobně bych se nyní přiklonil k počtu čtyř pater. Samotná kamenná hmota věže by tak měla uvažovanou výšku cca 40 m (suterén, přízemí, 4 patra, podsebití), k tomu samozřejmě dalších pár metrů výšky přináležející (blíže nespecifikované) střešní konstrukce… V podstatě bychom se dostali na hodnotu, která odpovídá kupř. známé tzv. Velké věži hradu Bezděze (také cca 40 m kamenné hmoty + střecha (již zaniklá; zde uvažovaně kuželovitá – s krytým ochozem)). Současný střep kumburské věže (cca 16 m) by tak bylo možno orientačně vnímat jako zachovanou poslední 1/3 hmoty - z uvažované původní výšky mohutné stavby.“

(citováno z dílka „PÁR SLŮVEK O VELKÉ VĚŽI KUMBURSKÉ…“ I/2009)
Výše uvedené citované řádky zmiňují mj. slavný královský hrad Bezděz. Znalci Máchova kraje si i zde snadno povšimnou dvou rozličných údajů o nadmořské výšce, které lze u této vynikající přemyslovské pevnosti dlouhodobě dohledat… Hodnota 604 m vyjadřuje výšku samotného velkobezdězského vrcholu, údaj 638 m hovoří pak o nadmořské výšce vrcholu zdejší tzv. Velké věže (v současnosti cca 40 m vysoká stavba, vystavěna v závěru příkrého svahu!!!).
Závěrem trochu ironie: - Albert Einsteinů měl recht: „Vše je relativní“ - (věřím, že vyjma jeho slavné teorie, jinak bych v tom všem měl (vznikla by vlastně dvakrát opakovaná negace) následně docela zmatek… ()… I uváděná přirozená nadmořská výška našich mazlivých kopců a kopečků… Naplnila-li by se někdy v budoucnu výhružná slova o drastičtějším zvyšování hladiny světových moří, přirozeně by se snižovala nadmořská výška všeho, co aktuálně nad jejich hladinu vyčnívá… Pro mne docela hrůzná vize: Čechy jako přímořská země – viz letmo např. Čapkova Válka s mloky… (
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Bradlec – plošina jižní skalky – přirozená „špice“ bradleckého kopce (547 m)
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Kumburk – přirozená „špice“ kumburského kopce (636 m)
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Kumburk: - aktuálně nejvyšší (leč umělý) bod kumburského vrcholu (642 m)                 
  (foto: autor textu)
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Poznámka: - uváděné nadmořské výšky (rozuměj na Bradleci a Kumburku) autor orientačně ověřil i pomocí kvalitního navigačního přístroje GARMIN NÜVI… „Souhlasí…“ (
BRADLEC – nadmořská výška…
Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
VII/2010
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