PRAKTICKÉ INFO…


NĚKOLIK RYZE PRAKTICKÝCH INFO Z KRAJE PODKUMBURSKÉHO…
Snahou tohoto stručného dílka bude předložení letmého obrazu o současných „výdobytcích civilizace“ v tichém kraji, lenošivě se rozprostírajícím těsně pod našimi dvěma hradními zříceninami… „Nejen potřeby nesmrtelného ducha, ale i pragmatické potřeby našich pomíjivých tělesných schrání…“ 
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Vaistauer Martin

VIII/2010
KUMBURK – ŠENK: - prodej vybraných turistických suvenýrů (pohlednice Bradlece, Kumburku, turistické známky, …) a drobné občerstvení (nealko nápoje, sušenky, …). Otevřeno nepravidelně – podmíněno přítomností některého z členů SPZHK (jisté pevné termíny – viz kumburské pracovní víkendy (kolonka „Aktuálně“ na našich hradních internetových stránkách))…
RESTAURACE NA KLEPANDĚ: - výletní restaurace na křižovatce silnic v horní části obce Syřenov. Z Kumburku cca 2.5 km (Ž + Č). Víkendový provoz!!! Otevřeno: Pá: 14.30 – 23.00; So: 11.30 – 23.00; Ne: 11.30 – 21.00. Parkoviště přímo u restaurace – oblíbený výchozí bod mototuristů k návštěvě Bradlece (cca 1 km po M) a Kumburku. Zastávka BUS (z/do Lomnice nad Popelkou – pouze v pracovních dnech)…
HOSTINEC NA PLOUŽNICI: - pohostinské zařízení na křižovatce silnic v obci Ploužnice. Z Kumburku cca 7 km (Ž + Č). Otevřeno denně (tj. Po až Ne) od 11.00. Parkoviště naproti restauraci – v oblouku lomnické/hlavní silnice. Zastávka BUS (Lomnice nad Popelkou – Jičín…) a ČD (žel. trať Stará Paka – MB  (064))…
SMÍŠENÉ ZBOŽÍ SYŘENOV: - soukromý obchůdek v horní části obce Syřenov (cca 1 km od restaurace Klepanda). Z Kumburku cca 2.5 km (Ž + Č + místní komunikace (neznačeno)). Otevřeno: Po, St, Pá: 8.00 – 12.00, 13.30 – 17.00; So, Ne: 9.00 – 10.00. Parkoviště u obchodu. V obci zastávka BUS (z/do Lomnice nad Popelkou – pouze v pracovních dnech).
SMÍŠENÉ ZBOŽÍ BRDO: - soukromý obchůdek v dolní části obce Brdo. Z Kumburku cca 3.5 km (Ž + Č + místní komunikace (neznačeno)). Otevřeno: Po: 8.00 – 15.30, Út: zavřeno, St, Pá: 8.00 – 16.30, Čt, So: 8.00 – 10.00). V obci zastávka BUS (Nová Paka – Krsmol – Zboží – Nová Paka – pouze v pracovních dnech). 
Poznámka: - neznačené úseky (viz přístup k podkumburským obchůdkům) zde nejsou vědomě dále upřesňovány.  K návazné orientaci v širším kumbursko-bradleckém podhradí lze snadno využít např. nové turistické mapy na hradě Kumburku. 
(stav k srpnu 2010)
Vlastní doporučení: - ze všech pohostinských zařízení v širším kraji pod Kumburkem je mi - svou kuchyní - nejmilejší restaurace „Čistá“ v obci ve stejnojmenné obci (cca 15 km od Kumburku – směr Trutnov). Otevřeno: denně (mimo pondělí) od 10.00. 
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Na Klepandě: - podkumburská (přesněji podbradlecká) restaurace 
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Kumburk: - tzv. Západní pilíř
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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