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   „…lépe je se opotřebovat, než zrezivět…“
(D. Diderot)
V pátek 19. listopadu 2010 připomene si již páté výročí od oné bolestné chvíle, během které nečekaně zhasl mihotavý hřejivý plamínek na svíci života pana Miroslava Hirsche (1951–2005) ze Dvora Králové nad Labem.
Pro většinu lidí pohybujících se oblasti památkové péče nebylo Mirkovo jméno až tak neznámé. Již od raného mládí se totiž s příkladným zápalem věnoval svému majoritnímu koníčku - dějepisectví - a výsledky své pečlivé práce povětšinou předkládal v různých formách také nejširší veřejnosti… 

Páně Hirschův ušlechtilý zájem se časem upnul především k dominantě novopackého kraje, ke slovutné zřícenině hradu Kumburku, kde se ve svém volném čase a za své skromné prostředky, snažil - spolu se svými přáteli - suplovat roli tehdy stranou stojících pověřených státních institucí. Snaha o profesionální přístup při záchraně cenné středověké památky vyvrcholila v roce 1992 založením Sdružení pro záchranu hradu Kumburku (SPZHK), jehož byl Mirek až do svého předčasného skonu aktivním a činorodým předsedou. 

Postupem času stala se Mirkovi největší zálibou - a posléze i nelehkým povoláním - historická pomocná věda zvaná heraldika. Právě o tomto akademickém oboru dokázal - často předlouhé hodiny - poutavě vyprávět… A žije-li člověk nadále i ve svém dílu, stal se Mirek z tohoto pohledu již během svého života nesmrtelným. Řada obcí (Boseň, Lužany, Syřenov…) se pyšní novými atributy, jejichž autorem je právě NÁŠ Miroslav Hirsch. 
V posledních letech života Mirek svůj zájem o heraldiku a opomíjené památky regionu umně spojil… Většinu volného času totiž trávil právě na svém Kumburku, kde přemýšlel, psal, kreslil návrhy znaků obcí… Drtivé většině návštěvníků našeho kumburského hradu také zcela jistě utkvěl v paměti prapor, který se již léta spatřuje na zdejší velké věži  - a který je také samozřejmě jeho duchovním dílkem. Pro Mirka byla historická symbolika, hlavně ve vztahu k dlouholeté české státnosti, v mnoha rovinách vůbec velmi důležitá. 
Po onom neblahém listopadovém dni roku 2005 záleželo na každém z nás, jak se vypořádá s Mirkovým nečekaným odchodem… Jeho tělesná schránka navrátila se do konejšivé náruče Matky Země, nehynoucí Mirkův odkaz však s námi nezeslaben přetrvává…  Také Mirkovo duchovní dítě-SPZHK slibně roste a rozvíjí se bez přerušení zdravě dále… A racionálně věřím, že několik desítek let další plodné existence má na naše hradní zájmové sdružení ještě před sebou… A to i díky Mirkově poctivému dlouholetému snažení…
Pan herec Vladimír Menšík v jednom ze svých četných lidsky hřejivých vystoupení mj. řekl, že: „nejdůležitějším životním konáním pro člověka by mělo být zanechání následné hezké vzpomínky“. Tato pravdivá slova v míru doplňuje i naše vzácná společná přítelkyně, psychotronička a dlouholetá členka OSHR Eva Suttnerová, která mj. říká (volněji parafrázováno) i následující: „Lidé dokáží poměrně brzo zapomenout, co jsme měli při společném setkání na sobě nebo v jakém voze jsme přijeli… časem mohou pozapomenout i naši tvář. Nikdy ale nezapomenou, jak se v naší společnosti cítili…“ Já s těmito uvážlivými slovy plně souhlasím. Nejen v mém podvědomí zůstanou milé vzpomínky na přítele a prvního předsedu SPZHK ještě dlouho přepevně uchovány… 

Kvalita života se neměří podle jeho délky, ale podle jeho naplnění. Pane HRADNÍ, vzácnou pravdivost těchto slov jsi plně dokázal. Odpočívej v pokoji, nikdy nezapomeneme. Stále jsi si ve starobylých zdech bradleckých a kumburských s námi… A tak tomu bude již navždy. 
AMEN.

Navždy Tvé SPZHK
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Mirka nezvykle připomíná i mladší vryp neznámého autora do kůry mladého podkumburského buku…
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