ALLAINOVA VĚŽ – 2010
drobná aktualizace 
Allainova věž je již od raného dětství mým „miláčkem“… ( Samozřejmě, že ani v letošním roce nemohla tato unikátní rohanská stavba zůstat stranou mého zaníceného slídivého zájmu. Pojďme se nyní ve zkratce podívat, co nového se na tomto překrásném podtáborské místečku přihodilo v běhu roku 2010… (stav ku konci listopadu 2010).
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Přístup: - za běžného stavu směřuje nejpohodlnější - a zároveň i nejkratší – turistický přístup ku Allainově věži od železniční zastávky ČD Kyje u Jičína (nejdříve volně 1 km po Ž, návazně strměji 200 m po M). Vzhledem k probíhající těžbě dřevní hmoty proměnila se však zdejší mokřinná lesní stezka, po které je Ž částečně vedena,  v těžko průchodný blátivý kaňon. Nutno dbát zvýšené opatrnosti!!! Vhodná pevná obuv aktuálně bezpodmínečnou nutností!
Poznámka: - z jara letošního roku obdržel jsem od jednoho z milých čtenářů kumburského Badatele dotaz - částečně ironický - ohledně oficiálního názvu obce Kyje u Jičína. Našeho kraje blíže neznalého poutníka (údajně obyvatele jižního okraje Prahy) prý opakovaně zmátlo ono „…u Jičína“. Pro „snadnou“ premiovou návštěvu Allainovy věže hodlal prý nejdříve zaparkovat právě někde v Jičíně… Až pozornější pohled do turistické mapy odvrátil ho definitivně od jeho prvotního „logického“ úmyslu.
Z pohledu podtáborského regionu neznalého člověka může se opravdu jednat o jistou drobnou zeměpisnou anomálii… Leč, tato je již nejen vžitá, ale navíc i úředně potvrzená (viz. např. jízdní řády). Běžnému robotnému lidu nezbývá, než tuto skutečnost respektovat. Z historického pohledu mám ale osobně nejraději starší geografickou terminologii, která o zdejší obci hovoří mazlivě jako o Kyjích pod Táborem. Popř. by mému patriotskému sluchu libě zněly kupř. Kyje u Lomnice (pod Táborem)… 
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Ze zastávky ČD Kyje u Jičína směřuje do městečka Jičína známá Č - „Zlatá stezka“ (9 km (což v náročnějším podhorském terénu může obnášet až 2 hodiny namáhavější chůze)), na dané Č leží též městečka Železnice (3.5 km) a Lomnice nad Popelkou (4.5 km, přes Tábor). 

Dopravna ČD Kyje u Jičína slouží nejen zvídavým podtáborským turistům, kteří stále ještě odhodlaně využívají služeb železné dráhy… Nevelká zpevněná plocha u zdejší zastávky bývá s oblibou využívána i mototuristy - k zaparkování jejich plechového miláčka. Bohužel, již velmi řídká frekvence vlakových spojů v drážním úseku Lomnice nad Popelkou – Libuň (064), totiž přinutí usednout za volant i jinak poměrně zaryté příznivce železniční dopravy…  To je již jistý čas i můj případ. ( Leč, děj se vůle ČD… 
Allainova věž: - drobné pozitivní informační šumy nasvědčují tomu, že se na unikátní podtáborskou památku mohly – snad již pevněji - upnout zraky institucí, v jejichž silách by mohlo být odvrácení dalšího chátrání od této jedinečné novoromantické stavby. Věřím – a takový budu nyní zaslepený optimista - ve zdárné budoucí završení jejich konání. Samozřejmě se jedná o běh na dlouhou trať… „Díky, páni konšelé…“
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Fyzicky utrpěla věž v uplynulém roce několik dalších bolestivějších poškození… Patrně největší uměleckou ztrátou je destrukce dvou kovových dveřních pantů (pravý horní pant v severním vchodu je vylomen celý; u pravého horního pantu v jižním vchodu je nově ulomen spodní stabilizační pásek). Ve vnitřním parapetu západního okna je pak čerstvě vyvrácen mohutný pískovcový balvan. Došlo též k dalšímu prohnutí částečně destruované dřevěné podlahy prvního patra (konec zpuchřelého trámu je nyní vylomen v úhlu cca 50 stupňů (před dvěma lety „jen“ cca 30 stupňů)).
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Kovové fragmenty vylomených dveřních pantů se nechaly nalézt v navátém listí na podlaze věže. Dveřní otvor na severní straně má na svém světlém pískovcovém orámování nově patrnou světlejší „rezavou“ skvrnu – trvalejší památku na právě vylomený cenný pant…
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Vylomený pískovcový kámen z parapetu západního okna lze prozatím také dohledat na betonové podlaze věže. V současné době bývá (dle stop) využíván jako hrubý sedák. 
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Okolí věže je prozatím prosto výraznějšího koberce náletové zeleně. Sami jsme při listopadové návštěvě Allainovy věže strávili další čas (cca jednu hodinu) vystříháváním čerstvého nežádoucího proutí v jejím okolí… Při této příležitosti lze též uspokojivě konstatovat, že vzácné pískovcové prvky, vypadané během let z rozrušeného ochozu věže, lze stále dohledat na svých přátelsky bahnitých místech…
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Pomocí hrubé smrkové ostrve jsem měl možnost krátce nahlédnout (poprvé od roku 1990) i na hustěji zarostlý ochoz věže. Zde nezbývá, než vyslovit jistý dík místy přetrvávajícímu asfaltovému nátěru… Ke konzervaci ochozu přispívá značnou měrou i samovolný travní drn. 
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K jistému „vybavení“ Allainovy věže neodmyslitelně patří i blízký vydatný pramen pitné vody. Dle stop je průběžně čištěn (pravděpodobně žíznivými návštěvníky), samotná betonová armatura chladivě osvěžujícího pramene je bez mladších poškození…
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Těším se, až se Allainově věži opět vrátí její původní „fyzická kondice“. Naštěstí, její jedinečný věhlas přetrvává, bouřícími věky nezlomen, až do našich dnů… Hezký den. (
Allainova věž – aktualizace 2010

Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
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