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Z PŘÍBĚHŮ KUMBURSKÝCH ŠTUK…


Z PŘÍBĚHŮ KUMBURSKÝCH ŠTUK…
„…kvádry, kvádry, kvádry…“


Organismus starobylého hradu kumburského byl během svého předlouhého života svědkem mnoha rozličných příběhů… Nezvyklá navazující story mohly by často vyprávět i přímo jednotlivé kameny, tvořící kdys – jako nesčtené buňky – jeho životem pulzující mohutné tělo… Řádky dalšího drobného dílka pokusí se čtenářské obci přiblížit zdánlivě obyčejné příhody několika omšelých kumburským pískovcových kvádrů… Hezké počtení… (
Našeho podkrkonošského kraje blíže neznalému – leč, věřím, že přesto přijatelně uznalému – poutníkovi bude třeba nejdříve objasnit jeden ze zdejších krajových výrazů. Po bohatých zkušenostech z odsloužených hradních služeb je totiž zřejmé, že nám milý a samozřejmý termín „štuka“ bývá většině kumburských návštěvníků v podstatě neznámý. Vzpomínám na kouzelnou – až průkopnickou – průvodcovskou dobu někde před deseti lety, kdy jsem skupince poznání chtivých turistů cca půl hodiny cosi povídal o naší Velké věži. Na samém konci vyprávění byla mi pak položena nečekaně „záludná“ otázka: „co je to vlastně ta štuka?“. Chybami se člověk učí… ( Tajemství „štuky“ odhaluji tak od té vzácné doby našim milým návštěvníkům raději – preventivně - ihned na úvodu našich nahodilých vyprávění… „ŠTUKA – východočeský krajový název pro pískovcový kvádr užívaný jako stavební materiál.“

POBOŘENÝ KUMBURK – ZDROJ LEVNÉHO STAVEBNÍHO KAMENE…
Vzácnou schopnost příhodně „zrecyklovat“ téměř „cokoli“ ve svém nejširším okolí nese si praktický český človíček v genech snad po celá dlouhá tisíciletí… Toto neblahé „nadání“ samozřejmě i dále vytrvale rozvíjí – viz rozličná novodobá TV zpravodajství (stávajícím vrcholem vtažného „umu“ - a zároveň i maximální lidské bezohlednosti - je pro mne nedávný příklad „recyklace“ životně důležitých komunikačních kabelů mezi vagony – a to přímo v osobním vlaku nasazeném v aktivní službě… ()...
Slídivému zraku dávných podkumburských obyvatel nemohl dlouhodoběji unikat ani sám přirozený vládce zdejšího kraje, totiž starobylý páně Markvartův Zlatý hrad. Dle místních příběhů obrátila se pozornost škudlivých hospodářů ku doslouživšímu rytířskému sídlu hned těsně po jeho násilném poboření. „V radě císařské uzavřeno bylo zrušiti některá pevná místa v Čechách, aby prý se v nich nepřátelé usazovati nemohli. Praváť příčina toho asi nebyla, spíše se víře podobá, že chtěli poslední překážky absolutismu odkliditi. Z rozkazu císařského psali místodržící r. 1658 dne 6. července hejtmanům krajským, aby odeberouce se do Jičína s cís. inženýrem Frant. Pieronim hrady Veliš a Kumburk zhlédli.“
 
Lenivý vojenský inženýr František Pieroni de Galliano se návštěvě vysoko položeného Kumburku nakonec přece jen nevyhnul – i když se mu původně do jeho smutných chátrajících zdí nic moc nechtělo. Po několikerých naléhavých upomínáních měl tak nakonec přece jen „tu čest“ stanout na hrbolatém nádvoří předlouhou válkou zle poničeného hradu. Poznamenal si o návazně tomto nedobytném sídle dokonce několik strohých slov: „Kumburk, starodávný hrad vystavěný za časů templem, patřící k panství Jičín a ležící jednu míli odtud, stojí na vysoké skále, zarostlý hustým černým lesem. Tato skála stojí zcela holá a není z jiného místa ovladatelná, naopak se z ní otevírá pohled na mnoho mil po širokém okolí“, návazně si prý kreativně načrtl i jeho umný plánek, tento však nebyl do dnešních dnů nalezen…? Ke konečnému naplnění destruktivního – leč, z pohledu neklidné doby plně pochopitelného - císařského rozkazu dochází o několik dlouhých týdnů později – na podzim roku 1658… Život staré, pozvolna umírající markvartické pevnosti definitivně ukončují výbuchy cílených silných prachových náloží. „Mezi první zmínkou o Kumburku a jeho zánikem leží předlouhá cesta aktivního pozemského života, čítající úctyhodných 333 let“. Po následném odchodu destruujícího císařského oddílu mění se zle poničený Kumburk obratem ve velmi laciný – a zdánlivě nevyčerpatelný – zdroj stavebního kamene pro nejširší podkumburské okolí. Nejcennějším „vývozním“ artiklem stávají se pak samozřejmě pečlivě opracované pískovcové prvky (kvádry vylomené ze zdiva; ostění dveří, oken, střílen, …)…
První fůry hrubého kamene z čerstvě pobořené kumburské pevnosti zamířily údajně přímo na stavbu novopackého pavlánského kláštera (základní kámen položen Tiefenbachy roku 1655). Ve větší míře byl kámen ze sesutého hradu odvážen – dle potřeby - ještě v 2. polovině 20. století (pozůstatky jednoduché lanové dráhy - zpuchřelé dřevěné podpěry a kousky zkorodovaného kovového lana - nechaly se dohledat (nedaleko šesté bašty) ještě před cca 25 lety). 

Kámen z hradu brali si průběžně především místní hospodáři – a to na stavby svých skromných obytných stavení a s nimi sousedících hospodářských budov. Během jeho přepravy spadly tu a tam některé bloky z plně naložených selských vozů… V lesích pod Kumburkem podařilo se nám během let náhodně natrefit na dva poškozené pískovcové kvádry, které velmi pravděpodobně pocházejí právě z hmoty opuštěného Markvartova sídla. Obě štuky leží, polozabořeny ve vlhké lesní půdě, ve smrkových  hájích nad obcí Syřenov (vzdáleny od hradu cca 1 km, od sebe pak cca 300 m). Již jen zkušené oko může v jejich blízkosti vytušit pradávnou stezku (dnes povětšinou pohlcenou mladším lesním porostem) směřující od pobořeného hradu ku syřenovskému osídlení. 
První nalezená štuka mohla být možná vylomena přímo z masivnějšího ostění některé z kumburských bran (podobně opracovaný pískovcový kámen (s nevelkým obdélníkovým zářezem) lze doposud nalézt ve spadu pod první kumburskou branou). Kvádr na svém poškozeném, mechem zarůstajícím těle nenese důlek pro krepnu…
Druhá objevená štuka je též jistou měrou poničena. V tomto případě se jedná o menší pískovcový kvádr, který má na svém těle vytesán zřetelný důlek pro krepnu. Vzhledem k přítomnosti onoho důlku lze usuzovat, že daný kvádr pochází přímo z hmoty dominantní Velké věže. K domněnce o jeho prapůvodním nasazení ve zdivu věže mohla by přitakávat i jeho běžná výška, která je shodná s výškou standardizovaných štuk ve zdivu Velké věže dosud pevně usazených… 
Dávným podkumburským obyvatelům byl vrtkavý osud z pohledu „recyklačního“ nakloněn opravdu více než příznivě… Nejdříve byl slavným rodem Valdštejnů (v závěru roku 1539) definitivně opuštěn nedaleký, těžko dostupný hrad Bradlec – jako pustý prvně připomínán roku 1600… V polovině 19. století byl přímo v lokalitě zříceného páně Havlova hradu dokonce zřízen – souvislost s výstavbou nové podbradlecké  silničky -  rozsáhlý kamenolom…( Jen málokterý z natěšených motoristů si při jízdě po komunikaci směřující od Klepandy do Újezdce uvědomí, že její valové těleso bylo povětšinou nasypáno právě z tvrdého bradleckého kamene. Další šance k lehkému vyzískávání použitého stavebního materiálu přichází právě po násilném poboření Markvartova Zlatého hradu (roku 1658). Etapa „ouřadem požehnaného“ využívání zdejších opuštěných panských sídel jako levných kamenolomů přetrvala až do 20. století… V bradleckém a kumburském podhradí našlo by se tak asi jen velmi málo prastarých chalup, které by ve svých hrubých zdech neměly usazen nějaký ten „hradní“ kámen…
Jelikož starobylá chalupa předků (základy z roku 1680, vyhořela roku 1956, návazně opravena) je dlouhodobě nejbližší stavení ku Kumburku (cca 300 m), nepřekvapilo mne, že i v jejích letitých mocných zdech (konk. ve chlévě a sklepě)  nechají se dohledat pečlivěji opracované štuky, které prý také povětšinou pocházejí z pobořeného hradu „Dříve na hradě ochraňovaly jeho rozličné obyvatele, později v podhradí hospodářské zvířectvo a zemědělské plodiny… Kde as mohl býti tento zdánlivě mrtvý kámen ve výsledku užitečnější???“

Poznámka: - o návštěvách romantického pěvce HKM na Bradleci a Kumburku není odbornou veřejností ni drobných pochyb. Pokud by tento poblouzněný tulák při svých známých špacírech opravdu stihl navštívit oba naše zřícené hrady, pak nezbývá, než hořce zalkát nad absencí jeho kresby hradu Bradlece. Pokud by tato skutečně vznikla, zachytila by totiž vzácně stav tamní rozsáhlé zříceniny nějakých 15 let před zřízením ničivého bradleckého kamenolomu. „Možná už měla tou dobou svou pohostinnou náruč otevřena nedaleká Klepanda (zal. kolem roku 1770), která mohla procházejícího poetu zlákat „na jedno, dvě, tři,…“  I tak nezbývá, než KHM dodatečně poděkovat alespoň za jeho 115 známých kreseb českých starých panských sídel. 
KUMBURSKÉ VRYPY
Masivní střep kumburské Velké věže byl v průběhu minulých věků „příhodně ozdoben“ několika desítkami mladších vrypů. Drtivě mezi nimi převažují jména relativně dávných návštěvníků hradu, kteří neváhali - a svoji dočasně bláhovou přítomnost ve zřícených zdech kumburských obratem pracně zaznamenali právě do jejich mohutných pískovcových kvádrů. I když se již tehdy jednalo o obyčejné vandalství (z mého pohledu srovnatelné třebas s dnešními graffiti), nelze dnes těmto pošetilým „podpisům“ nepřiznat jisté – až romantické - kouzlo… 
Patrně nejsnáze dohledatelný vryp (u severního okna věže; velká písmena, snadno spatřitelná ze schodiště na vyhlídkovou plošinu) již dlouhá desetiletí upomíná, že pustý kumburský hrad kdys navštívil jistý „F. KOTSCHWARZ“. 

„Přirozená hravá slídivost mne vedla k drobnému informačnímu pokusu. Zkusil jsem dané nezvyklé příjmení zadat do internetových vyhledávačů, prolistoval jsem též několik moudrých knih… Bohužel, bezvýsledně. Příjmení „KOTSCHWARZ“ je současným informačním zdrojům neznámé. Bohužel, na území současné ČR již navíc nežije ani jeden vlastník tohoto příjmení (zdroj: MVCR/četnost příjmení v ČR). Jednou z posledních kulturních stop na rod nosící toto příjmení tak může být paradoxně právě pozvolna mizející starý kumburský vryp… „Nicota jsi – a v nicotu se navrátíš…“Ale, kdo z nadutého lidského rodu si toto asi běžně uvědomí?“
„Vždyť jsme vlastně všichni chudí, není rozdílu mezi námi, nic svého nemáme, nazí na svět přicházíme a skoro nazí odcházíme, co mám, není mé, ale mně jen na čas je svěřeno, a proto chudému nikdo z nás ani chleba ani šatu neodepře, protože ze svého nedává. S dělníkem poctivě se o všecko dělím a v míru s ním žiji. Kdo se mnou pracuje, se mnou ať jí, žije, trpí a umírá.“

Ve výklenku východního okna nechá se mj. dohledat časem dosti omšelý vryp letopočtu „1839“.  Tento letopočet je vůbec nejstarším, jaký se prozatím podařilo v areálu Kumburku dohledat. Je možné, že toto datum mohl do stěny věže vytesat jeden z dřívějších nahodilých kumburských nocležníků (do úderu blesku – tento věž zle poničil v 2. polovině 19. století – zde stále existovala zaklenutá místnost se třemi okny – zvaná lidem „Lucerna“). Dřívější podkumburští obyvatelé měli k tomuto neumělému vrypu-letopočtu poměrně vřelý vztah. V místním ústním mezigeneračním podání se tradovalo, že jeho autorem by mohl být sám KHM. Takto mi to v dětství mj. opakovaně tlumočila i má zbožská babička a její podkumburské kamarádky. Samozřejmě, že i v tomto případě se může jednat o milý místní romantický příběh. HKM totiž zemřel již roku 1836, daný vryp by měl být (je-li autentický a informačně pravdivý) o plné tři roky mladší. „Kdož ví?“  Třebas to může být nějaká tajeplná Šifra mistra Máchy… Po dřívějších informačních zkušenostech s místními starými příběhy, které jsem však v jisté zaslepenosti dlouho nebrával moc vážně, skláním se v pokoře před každým z nich…  Vzdáleně mi tak historie tohoto kumburského letopočtu upomíná na obdobný příběh kapličky hradu Valdštejna (zde se v nice kapličky nechá popatřit na údajnou podobiznu KHM, která však byla vymalována po jeho smrti). I v tomto případě zde figuruje osoba slavného českého romantického básníka, který byl však v tento čas již jistý čas mrtev. „I když, na druhou stranu, Karel Ignác Mácha je prý věčný…Tak nevím. (“
Poznámka: - brněnské periodikum „Rozrazil“ oslovilo v minulém roce několik správců hradů, se kterými je spojována osoba romantického p(r)outníka KHM. V dané souvislosti bylo dotazováno i naše SPZHK. V dobré víře tak byla moravskému tazateli dána volná ruka v naší rubrice Badatel… Po přečtení výsledného blábolivého článku jsem však mírně zalapal po dechu…  Cítím tak, že je záhodno uvést některé Rozrazil-info šumy na danou míru… A to raději dříve než někoho tzv. porazí...  Do odstavečku o hradu Kumburku byl totiž bez skrupulí zkopírován odstavec ze žertovného dílka „Máj – nové souvislosti“ (hravě-ironické poškádlení „kamenných tváří“)… Bohužel, poznámka, že se jedná o propracovaný žertík, zde nebyla uvedena. ( Předchozího informačního vývoje neznalý čtenář mohl by tak možná nabýt výsledného dojmu, že uvedený autor (zde má maličkost) mohl by být „až mdlého rozumu“. Nikoli. (?). To jen citace z naší rubriky byla dále předávána ne zcela standardním způsobem… „To jen tak, na okraj…“ 
Dva krasopisné - z přístupové cesty snadno dohledatelné - vrypy na jižní straně Velké věže již někde od roku 1894 (?, poslední písmeno již opršelé) zvěstují příchozím, že hrad tehdy společně navštívili pánové „P. Nováček“ a „J. Urban“…

U těchto dvou pánů jsem si snažil namáhat hlavinku, z jakého že to důvodu vyryli své „podpisy“ právě na tak nezvyklém místě? Proč riskovali přímo na tak nebezpečném prostoru, jakým pata Velké věže bez diskuse stále je? Je možné, že zmiňovaní gentlemani nechtěli svoji dočasnou přítomností ve zdech chátrající pevnosti zbytečně dráždit slídivé zraky případných „nepřejících“ osob. Kumburský hrad byl totiž v tomto čase – proklamovaně z důvodu havarijního stavu – svými trautmannsdorfskými držiteli pro širokou veřejnost oficiálně uzavřen. A jelikož majestátní zříceninu prozatím neukrýval ve své pichlavé náručí milosrdný koberec husté zeleně (systematicky se dominantní kumburský vrchol začal zalesňovat až za období první republiky), byl případný nezvaný hradní návštěvník z „údolí“ poměrně snadno spatřitelný… A přísnost zdejších, oddaně slídivých lesních úředníků (hájovna Syřenov a hájovna Pod Kumburkem) bývala prý poměrně značná. Vzpomínám si na jedno z vyprávění své podkumburské babičky, dle kterého prý její babička měla právě z nepovolené návštěvy zapovězeného Kumburku (dlouhodobě mj. místo pověrčivého sběru rozličných bylinek) jisté drobné popotahování. Přitom se jednalo o ryze místní obyvatele, ke kterým se zdejší „vrchnost“ povětšinou chovala o poznání benevolentněji než k vandrujícím a lelkujícím cizákům… „Kdož ví?“
„V roce 1896 chtěl mládenecký spolek „Harant“ z městečka Pecka navštívit zdejší hrad. Tehdy jim to správa nepovolila s ohledem na špatný stav zříceniny. Proto jsme rádi, že my pravnuk a prapravnuk jejich tehdejšího předsedy shledáváme zříceninu v stavu schopném návštěvy! Odvedli jste za těch 114 let kus poctivé práce!!. Děkujeme: Alan, Irenka, Matěj a Čert“
(návštěvní kniha hradu Kumburk, 20. 8. 2010)

Rozličných návštěvnických vrypů nechá se na stěnách naší Velké věže dosud dohledat poměrně zajímavé množství. „Hledejte, hledejte, hledejte…“  Přijďte si někdy „přečíst“ pozvolna zanikající neumělá písmenka, která nám zde pošetile zanechali – jako jisté drobné osobní poselství – někteří dávní kumburští návštěvníci… Leč, pocítíte-li někdy tvůrčí potřebu sdělit okolnímu světu, že jste k nám také krátce zavítali, použijte, prosím, naší návštěvní knihy… Popř. lze též psát – přátelsky, ale i nenávistně - na e-mail Správy našeho hradu. 

Hezký den! (
Fotopříloha:
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Poškozená kumburská štuka: - dnes odpočívající v lese nad obcí Syřenov
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Velká věž: - vrypy po novodobých návštěvnících…
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Velká věž: - vrypy po novodobých návštěvnících…
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Velká věž: - poškozená zdobená patrová římsa – detail
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Purkrabský palác: - opěrný pilíř – detail

„Věnováno všem bradleckým a kumburským příznivcům“

(30 000 čtenář navštívil naše www.kumburk.cz dne 6. února 2011)
Z příběhů kumburských štuk – díl první

Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
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Mimořádná příloha:
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Zasloužilý hradní pes-všudybyl Brita – odpočívající před boudou kumburskou… (V/2011)

V upomínku na naše dlouhodobě věrné čtyřnohé přátele Šotka, Britu, Báru, Ninu …
� Durdík, T.: Ilustrovaná encyklopedie českých hradů: Praha, Libri, 2000, s. 541


� Sedláček, A.: Hrady a zámky – díl V. Podkrkonoší: Praha, Šolc a Šimáček, 1933, s. 262


� Baar, J., Š.: Jan Cimbura: Československý spisovatel, Praha, 1989, s. 253
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