HRAD BRADLEC V UPOMÍNKOVÝCH PŘEDMĚTECH SPZHK
(stav k červnu 2011)
„Hlavní čásť hradu stojíc na skalnatém bradle, dílem jest nepřístupna, dílem se k ní zvědavci jen obtížným lezením dostávají. Části hradu spojeny byly druhdy dřevěnými schody, pavlačemi a ochozy, bez nichž dnes jest tu těžko projíti…“

(J. Kafka) 


Vaistauer Martin

VI/2011
Pozvolna jubilující SPZHK (zal. na podzim roku 1992) nabízí v současnosti nejširší návštěvnické veřejnosti běžně několik drobných turistických upomínkových předmětů… Nadšený poutník se tak po svém namáhavém výstupu na hrad Kumburk může odměnit zakoupením kupř. několika pestrých pohlednic, populárních samolepících turistických vizitek, oblíbených dřevěných turistických známek… „ Speciální suvenýrky – v omezené edici - ku 20. výročí SPZHK budou následovat“.
Drobné upomínkové předměty z pionýrských dob SPZHK dotýkaly se samozřejmě dominantního kumburského hradu. Během let rozšířila se skromná nabídka také o pamětní drobnůstky mající vztah k tajemným ruinám bradleckým…
První pomyslnou vlaštovkou v nabídce bradleckých suvenýrků stala se příjemná černobílá pohlednice, která zachycuje dominantu zdejšího hradu – tzv. Koňskou bránu (tj. torzo obytné Černé věže). Pohled spatřil světlo světa již roku 2004, běžně k mání bývá až do dnešních dní.
Druhým turistickým počinkem byla samolepící turistická vizitka BRADLEC (č. 153). Tato je nedílnou součástí oblíbené zánovní sběratelské hry – vydavatel liberecká firma Ropek. V nabídce SPZHK se tyto vizitky objevily v roce 2009.
Patrně nejvyhledávanější výletnickou upomínkou bývají dlouhodobě dřevěné turistické známky. I v tomto případě se jedná o oblíbenou celonárodní sběratelskou hru. Turistická známka hradu Bradlec (č. 1749) byla uvedena do (pod)kumburského prodeje v srpnu 2010. Tímto datem se zdárně završila velmi dlouhá a namáhavá „cesta“, která zrodu zdánlivě obyčejného kousku pamětního „dřeva“ s motivem Bradlece předcházela… 
Prozatím nejmladším vandrovnickým dárečkem stala se první barevná bradlecká pohlednice. Tato vedle tradičního pohledu na tzv. Koňskou bránu zachycuje i přívětivý motiv zříceného Jenštejnského paláce. Pohlednice byla uvedena do prodeje v červnu 2011. 



Bradlecký zámeček na skále ostré,

na jejím temenu tmavý les roste.

Na věži, na hradbách, spí tiše mech,

slyšet je občasně jen smutný vzdech.

Běh dávných příběhů, vzal si zpět čas,

přijdou kdy rekové zas mezi nás?
Nepodaří-li se Vám zakoupit upomínkové předměty přímo na hradě Kumburku, je možno návazně psát objednávky na elektronickou adresu: sprava.hradu@kumburk.cz. Vybrané suvenýrky rádi zašleme na Vaši adresu (poštovné neúčtujeme).

Upomínkové předměty z nabídky SPZHK je možno též zakoupit v restauraci Na Klepandě (pá 14:30-23h, so 11:30-23h, ne 11:30-21h), v obchůdku smíšeným zbožím v obci Syřenov (po, st, pá 8-12h a 13:30-17h, so, ne 9-10h) a v Infocentru (KIS) v Lomnici nad Popelkou. 
O BRADLECKÉ VODNÍ VÍLE
   Dominantou jičínského kraje je již po tisíciletí její temný strážce, který v současnosti nese název Bradlec. O toto jméno dělí se spolu s kdys pyšným vznosným stejnojmenným hradem. Zmiňované tvrdé panské sídlo je na strmém čedičovém vrcholu pevně usazeno již více než sedm staletí. Tisíciletí před položením základního bradleckého kamene pokrýval kopec a okolní krajinu hustý a neprostupný prales, který sloužil jako bezpečný domov rozličným čarovným bytostem. Některé škodily a lidé se jich báli, některé naopak byly pro svůj kladný přínos s úctou a v pokoře uctívány.

   Na nejvyšším místě temné hory byla později vystavěna drobná pohanská svatyně, kde pradávní obyvatelé kraje vzývali a uctívali bytost nejváženější - zdejší Vodní vílu. Vznešená víla obývala hluboké jezero skrývající se v  nitru hory, svými kouzly ovládala okolní prameny, potůčky i životodárný déšť. Drobný pramínek vytékal i na vrcholu samotném - přímo ze skály pod svatyní. Po dlouhá desetiletí kraj nepoznal, co je neúroda a hlad. Zničující děště, či následná sucha nikdy neohrozila zdejší skromná hospodářství a drobná políčka. Jako poděkování přinášel místní lid každoročně po sklizni do svatyně Vodní víly část ze své úrody. Jen jednou za rok, v den díků mívala voda prýštící ze zdejší skály léčebné účinky, strádající člověk omytý touto vodou jakoby se v tento den znovu narodil. 

   Uplynula staletí, do zdejších končin přišli další lidé a s nimi jiné zvyky a jiná náboženství. Svatyně zůstala časem opuštěna a pozvolně propadala zkáze. Na Vodní vílu se téměř zapomnělo. 

   Dominantní skalnatý vrchol později přilákal bojovníky z řad nových obyvatel, kteří na troskách svatyně postavili strážní dřevěné sídlo. Tito cizinci však neuznávali božstva dřívějších obyvatel. Přes varování obsažené v dávných legendách znesvětili nakonec i samotný kouzelný pramen prýštící ze skály pod již zaniklou svatyní. V tom okamžiku se hora otevřela a skromný hrádek i s narušiteli navždy zmizel na dně podzemního jezera. Pramínek čiré vody se následně ztratil a již nikdy se neobnovil. 

   Přešla další dlouhá staletí. Do pohraniční krajiny přišel - pravděpodobně za vlády silného přemyslovského krále Václava II. - i jistý Havel … Ryba řečený – bojovný pán zrozený ve slavném  erbu lvice, který na svých nebezpečných cestách nashromáždil značný poklad. I zalíbil se mu zdejší kraj a opuštěný vrchol dominantní hory. Nechal zde vystavět nový pevný kamenný již hrad, který nazval Bradlec. Dlouhé a dlouhé měsíce zabrala stavba vznosného sídla. Za několik let byl pyšný hrad již téměř dohotoven, ale pán přesto nemohl být zcela spokojen. 

   Nejdůležitější část pevnosti, totiž studna, byla stále bez pramene životodárné tekutiny. Více než sto loktů bylo již ve tvrdé skále namáhavě vyhloubeno. Každným týdnem pokročili mistři havíři těžce o několik dalších pídí v tvrdé skále a na vodu stále nenarazili. Přišel den, kdy práce na studni přišly pokladnu pana Havla na stejnou částku jako výstavba pevnosti samotné. V ten okamžik bylo další hloubení pozastaveno. Jeden z hradních sloužících poradil následně hradnímu pánu návštěvu prastaré čarodějnice, která sídlila někde v místech dnešní syřenovské hájovny. Stará vědma mu při návštěvě následně poradila, jak přivolat z hlubin jezera skrytého v temnotě nitra hory Vodní vílu. 

   Po návratu na hrad se pán zařídil dle vyslechnuté rady. Vodní vílu tak opravdu vyvolal a svěřil se jí se svým trápením. Víla pána pozorně vyslechla a přislíbila mu svou pomoc. Jako dar pro podzemní říši však požadovala za každý rok, ve kterém bude ve studni voda z čerstvého pramene, jeden třpytivý zlaťák z pánova bohatství. Část Havlova zlatého pokladu tak měla být vhozena jako jistá úplata právě do nové studně. Kolik věnuje pán zlaťáků, tolik let bude prý následně v hradní studni stále čirá životodárná chladivá voda. Až však bude zlatý obsah vhozeného měšce vyčerpán, zmizí navždy nejen pramen, ale i celý hrad, který se zřítí v podzemní jezero v nitru hory. Pán nabídku s těžkou hlavou přijal a vše dle domluvy vykonal.

   Nikdo se již nedoví, kolik zlaťáků bylo tehdy nakonec do hlubiny nové bradlcké studně panem Havlem Rybou vhozeno. Pravdou zůstává, že hrad následně nikdy nezůstal bez zdroje nejčerstvější pitné vody. Dávno zmizel rušný život z bradlckých zdí, hluboká studna byla již věkem polozasypána… Jistotou zůstává, že ruiny hradu prozatím stále ještě na svém místě pevně stojí. Kolik páně Havlových zlaťáků na dně polozasypané studnice ještě asi zbývá???
   (čerpáno z opakovaných vyprávění Vlasty Vaistauerové (1921-1985) a Růženy Podzimkové (1918-1996) – celoživotních obyvatelek osady Zboží – část Pod Kumburkem). 
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