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   „Hrad Bradlec a panství náleželo královně Žofii, po jejíž smrti roku 1425 přešlo právem odúmrti na císaře Zikmunda. Panovník, který věčně potřeboval peníze, hrad listem ze 7. května roku 1429 věnoval Hynku Krušinovi z Lichtenburka, majiteli nedalekého hradu Kumburk. Tímto aktem se tomuto velmoži odměnil za prokazované služby, které mu tento šlechtic po svém zrádném odklonu od pražského křídla prokázal…„

JARNÍ BRIGÁDA VE ZŘÍCENINÁCH HRADU BRADLECKÉHO

(v paměť 582. výročí výše uvedeného)

   Sraz : - v sobotu 7. května 2011 v cca 10 hodin v lomu pod ruinami Černé věže hradu Bradlec

(parkoviště pro motoristy - u restaurace Klepanda (1 km); zastávky ČD - Syřenov (3.5 km) nebo Ploužnice (5 km).
   Cíl : - setkání dušiček spoutaných nejen pouty historie; možná kulturní vystoupení účastníků; poté likvidace náletové zeleně, úpravy chodníčků, čištění prostoru areálu hradu… (jako vždy - co se pohodově stihne). V případě zájmu se uskuteční i stručná prohlídka hradu s průvodcem. Předpokládané ukončení akce kolem 15.00 hod. 


   Další brigáda koncipovaná v podobném duchu je v  roce 2011 předběžně plánována i na sobotu 24. září. Případná pomoc je též možná a vítána i mimo uvedené termíny – průběžná drobná péče o hradní areál probíhá ve volném čase téměř po celý rok. 
((bradlec@seznam.cz); kresba - Antonín Chmelík)

HRAD BRADLEC - 20. brigáda

Již po několik dlouhých let zvou opakovaně obdobné letáčky (viz výše) na brigády-setkání, které se (pod patronací SPZHK o. s.) konají ve zříceninách starobylého hradu Bradlece…

V květnu roku 2011 oslavili jsme drobné kulaté výročí. Sedmého dne májového měsíce proběhla ve zřícenině bradlecké jubilejní 20. oficiální brigáda. Je samozřejmé, že podobná setkání probíhala – leč nepravidelně -  již dříve (poprvé jsme zde - jako zvídaví podkumburští kluci - drobně bojovali s náletovou zelení o letních prázdninách roku 1985), tato však byla pořádána z ryze osobní a nadšenecké iniciativy, formální institucí dlouhodoběji nezastřešována. S nástupem SPZHK o. s. – a s následným  vyjasněním majetkovým poměrů vztažných ku hradům Bradlec a Kumburk – dostaly i tyto brigádičky jistý řád. 
Těžko by dnes někdo přesně spočítal, kolik rozličných sympatických lidí se kdy na podobných družných akcích ve zřícenině bradlecké sešlo – a kolik všelijaké prospěšné práce zde vlastně vykonali. Myslím, že to nyní ani není důležité… Tito „bezejmenní“ nadšenci se zde s romantickým zápalem opakovaně setkávali, aby pomohli nejen opomíjené gotické památce lokálního významu, ale aby zároveň přátelsky pohovořili o své hradozálibě mezi sebou… „S přáteli pro přátele…“ Díky jejich činnosti má dnes zřícený hrad Bradlec nepatrně jinou -  přívětivější - tvář, než míval někde před čtvrtstoletím. A ačkoli stále zůstává opomíjenou poloneznámou zříceninou, není ve svém smutném nezvratném osudu zapomenut. Tento dlouhodobě stabilní fakt pak osobně hodnotím jako největší sociální přínos našich četných uplynulých setkání vůbec. „Kdys přeskočila jiskřička – a malý ohýnek, který z ní vzešel, již dlouhá léta svítí hradu Bradleci na jeho nelehké cestě v našich smutných dobách…“. Těžko říci, kdy – ryze řečnicky – může proběhnout poslední brigáda bradlecká…? “Osud je prý mrcha nevyzpytatelná…“ Optimisticky však věřím, že máme před sebou ještě desítky bradleckých setkání, která drobně napomohou nejen starému podkrkonošskému hradu, ale i našim přetrvávajícím hradním přátelstvím… ( „Pravdu a lásku člověk cítí“
JEŠTĚ JEDNOU DĚKUJI VŠEM NÁPOMOCNÝM DUŠÍM, SE KTERÝMI JSME KDY MĚLI MOŽNOST SETKATI SE DÍKY BRIGÁDIČKÁM V ÚCHVATNÝCH RUINÁCH BRADLECKÝCH… DÍKY VÁM! (



Kumburk a Bradlec za svahu Tábora 

(kresba Antonín Chmelík)
Hrad Bradlec – 20. brigáda
Mgr. Vaistauer Martin
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