K EDOVU MOSTU…


K EDOVU MOSTU…
(letmé přiblížení jednoho z jímavých jizerskohorských míst)
„Není lepší investice pro kteroukoli společnost, než dávat mléko do miminek“

                                                                                                     (Winston Churchill)
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Odvážné podhorské železniční spojení - směřující ze Železného Brodu do nedalekého Tanvaldu - bylo uvedeno v provoz již roku 1875 (tj. na sklonku výstavby hlavních železničních tahů v tehdejším Rakousku-Uhersku). „(…) v koncesní listině z 31. března 1872 poskytl stát Jihoseveroněmecké spojovací dráze jednu zvláštní výsadu. Kromě státní záruky výnosu a osvobození od daní na devět roků byla totiž společnost oprávněna počítat si nákladní tarif pro trať Železný Brod –Tanvald ne za 17 km její skutečné délky, ale s padesátiprocentním navýšením. Tedy za 25 km. Důvodem byly nepříznivé traťové poměry.“
… Od té doby se tato důležitá severočeská dopravní tepna (původně taktéž odbočka významné dráhy Pardubicko-liberecké (SNDVB)) stala již nedílnou civilizační součástí zdejšího drsného příhraničního kraje. „Dějiny jizerskohorských cest uzavírají železnice, které obemkly Jizerské hory a dokončily proměnu jejich jižního podhůří v jeden z nejsilnějších průmyslových krajů rakouské říše.“
 

Přiznávám, že tuto železniční trať (17 km; aktuální značení 035) řadím k nejkrásnějším drážním úsekům v naší milé – leč silně zanedbávané - vlasti. A zcela jistě nejsem sám: „Úsek Spálov – Jesenný byl nezávislými odborníky vybrán jako 6. nejhezčí v republice.“
 Dvě stříbrné stužky kolejnic z větší části sledují bouřlivý pěnivý tok jizerskohorské dravé říčky Kamenice. „Kamenice – řeka (36 km dlouhá), pravý přítok Jizery v Podspálově. Pramení na sz. svahu Černé hory (v Jizerských horách) v nadm. výšce 975 m. mezi Haraticemi a Podspálovem vytváří místy divoké, romantické, skalami sevřené údolí s početnými obřími hrnci v řečišti.“
 
Pohádkově okouzlujícím  kamenickým údolím razí si nesmlouvavě svou přímou cestu (mj. dva tunely – Návarovský (170 m), Haratický (192 m)) právě zmiňovaná důležitá kolejová průmyslová tepna – spojující Železný Brod (křižovatka s klíčovou žel. tratí Pce – Lbc (1859)) a Tanvald (dnes křižovatka s žel. tratí Lbc – Harrachov)…

 Romanticky ladění železniční cestující zcela jistě ocení jedinečné pohledy na často až bizardní skalní útvary, na hluboké temné lesy s neporušenou vegetací - a někdy až dech zarážející výhledy na níže tekoucí mrazivě studenou nazelenalou vodu klokotající Kamenice. Nejdivočejší česká voda v jednom z nejkrásnějších údolí. Častokráte se místa neznalým pasažérům až hlava zatočí z  hlubiny, nad kterou skřípající vláčky – unavené zdejší dlouholetou těžkou službou - opakovaně projíždí. „Buky se sklánějí až nad skalní bludiště, lesy obklopují i rašelinné louky, a kam už smrky pro chudost půdy nemohou, stojí ještě kosodřevina. Lesy určily tvářnost celého kraje, usměrňovaly odedávna jeho vývoj, ovlivnily složení obyvatelstva.“
 Česká Aljaška… „Údolí Karibů“
Přes veškerou krásu a radost, které zmiňovaná železniční trať a její okolí návštěvníkům nabízí, leží na této jizerskohorské tepně i relativně nedávný bolestný mrak. „Čtrnáct mrtvých, třicet dva zraněných, většinou těžce. Výčet železničního neštěstí u Spálova z 25. srpna 1990 je více než smutný.“
 Hrůzná bilance srážky motorového osobního vlaku s manipulačním nákladním vlakem. „Příčinou neštěstí byla špatná a nedpředpisová komunikace výpravčích ze železničních stanic Jesenný a Železný Brod.“
 Lidé nezapomínají, ale život jde dále… „Na místě neštěstí vyrostl pomníček, u kterého se účastníci, pozůstalí i přátelé každoročně v den a hodinu výročí setkávají.“
 
(volně citováno z dílka o Návarovu – září 2007)

„Chcete na světě vyniknout? Musíte pracovat, zatímco ostatní se baví“

                                                                                                                                          (Winston Churchill)
Přibližně před rokem „doťukal“ jsem skromné průvodcovské dílko o vpravdě nenápadné pojizerské železniční zastávce ČD Spálov - a jejím více než výjimečném turisticko-technickém okolí (hravý soutok uvážlivé Jizery a rebelující Kamenice – nespoutaných to „dítek“ zdejších důstojných hor; přirozené východisko na Kamenického, Palackého a Riegrovu stezku; jedinečná prvorepubliková vodní elektrárna, první silniční most v českých zemích stavěný šikmo přes řeku; aj.)… „…ale to se zkrátka musí vidět – jen psaná neumělá slůvka nestačí…“
Jeden z pozorných čtenářů našeho kumburského Badatele vystoupil nedávno právě v železniční zastávce ČD Spálov – navštívit a blíže pro svůj archív zaznamenat (foto, …) především prý unikátní „šikmý“ silniční most (1938) přes říčku Kamenici. „V loňském roce přišlo k „rekonstrukci“ (plechová stříška, obtažení písmen textu stříbrnou barvou) vzácné pamětní desky (umístěna na počátku mostu).“ Návazně došlo i k propátrání blízkého podspálovského okolí… Jako možný námět pro případné doplnění dílka zaslal návazně onen laskavý človíček mé maličkosti několik fotografií (jpg.) známého spálovského drážního pomníčku (viz zmínka výše), tento lze dohledat u nedalekého železničního mostu přes říčku Kamenici. Děkuji. 
Bez mučení přiznávám, že jsem onen mladý – leč přesto již poměrně známý - jizerskohorský pomníček nezařadil mezi vytipované „cíle“ v okolí ČD Spálov vědomě. Temný trýznivý mrak, který na místě relativně nedávného železničního neštěstí stále leží, nebyl v souladu s cílenou hravostí a pohodovou bezstarostností skromného železničního písemného průvodce. „Smrt je nedílnou vytrvalou součástí pomíjivé lidské existence, přesto…“ Jako drobné připomenutí dalšího možného návštěvnického záměru vnímám tak až neumělé řádky tohoto textu… „Osudový paradox - jedno z nejbolestivějších míst novodobé české železniční přepravy jako součást jednoho z nejkrásnějších železničních úseků v ČR…“
Přístup od zastávky ČD Spálov: - po místní svažité asfaltové komunikaci na křižovatku se silnicí II/288 (cca 100 m), návazně odbočit vpravo (směr nedaleká obec Bozkov) Po cca 1 km bude ze silnice – směrem vlevo/k řece - odbočovat  (mj. několik popisek bílou barvou na stromech) velmi strmá klikatá lesní pěšinka (POZOR – více než snadné nebezpečí „au-au“ pádu), která poutníka návazně zavede (cca 30 m) přímo k mohutnému železničnímu mostu – místu novodobé těžké drážní nehody (srpen 1990)… 
„Čtu v poslední době tak strašné věci o kouření, že jsem se tedy rozhodl přestat číst“

                                                                                                                                         (Winston Churchill)
Po dosažení zádumčivého cíle si lze – v pokorném zamyšlení - odpočinout na zánovní lavičce (kovová konstrukce – s prkenným sedákem, přivařená k masivnímu zábradlí mohutného mostu) - ve stínu důstojných stromů - poslouchajíce nikdy nekončící jiskřivě něžnou píseň říčky-kamarádky a divoženky Kamenice…
V těsné blízkosti zmiňovaného kamenického posezení nachází se dva prosté pomníčky a jedna střízlivá informační tabule (prozatím poslední osobní návštěva popisovaného místa - v lednu 2010).
Nejblíže ku jiskřivě štěbetavému jizerskohorskému toku lze dohledat nevelkou - omšelou novotou svítící - pískovcovou desku (cca 52 * 52 cm), nedbale zapřenou o mohutný smrk a hrubě obloženou (neumělá mohylka) rozličnými jizerskohorskými kameny… Na opršelé líci pomníčku se skví hůře čitelný nápis: „TADY 6. 1. 2003 FŠECKO VZDAL NEJLEPŠÍ KAMARÁD ONDRA PIĎUS KYJOVSKÝ“

Poznámka: - slůvko „FŠECKO“ je taktéž doslovným opisem. K danému pomníčku nepodařilo se mi, bohužel, prozatím dohledat dalších vztažných informací… (
Cíl dnešní cesty – totiž známý pomníček železničního neštěstí (r. 1990) – je vztyčen několik dcm od výše zmiňované Piďousovy desky…

Mohutný kamenný panel – v horní části přibližně vejčitého tvaru (90 * 60 cm) – je na svém vrcholu zdoben jednoduchým kovovým křížkem – dnes černé barvy. Jeho spodní část je taktéž hrubě obložena rozmanitým jizerským kamením, které na svém těle mj. nese četné stopy vosku – vytrvalejší to památky na desítky a desítky vyhořelých světýlek-svíček – znovu a znovu drobně a bláhově usmiřujících vrtkavý křehký lidský osud … Na rubu vkusně střízlivého pomníčku nelze přehlédnout tradiční drážní symbol – totiž okřídlené kolo - a tabulku s doplňujícím textem (volný přepis): „V UPOMÍNKU STROJVEDOUCÍMU EDUARDU VRAŠTILOVI, NAR. 16. 5. 1951; VLAKVEDOUCÍMU KARLU SVATÉMU, NAR. 16. 9. 1944; A DALŠÍM CESTUJÍCÍM-OBĚTEM ŽELEZNIČNÍHO NEŠTĚSTÍ DNE 25. 8. 1990 VĚNUJÍ SPOLUPRACOVNÍCI, VZPOMÍNÁME“
„Kolem třinácté hodiny v sobotu 25. srpna 1990 se zde čelně střetly v nepřehledném skalnatém terénu nad řekou Kamenicí manipulační nákladní vlak, jedoucí z Jesenného, a motorový osobní vlak, jedoucí ze Železného Brodu na Tanvald a Liberec. „Neštěstí si vyžádalo čtrnáct obětí na lidských životech a třicet dva zraněných. Mezi oběťmi neštěstí byli i strojvedoucí motorového osobního vlaku Eduard Vraštil a jeho vlakvedoucí Karel Svatý,“ uvedl Jindřich Berounský, jeden z organizátorů pietního amatérského vytrvalostního běhu a dálkového pochodu Tanvald – Spálov. Běh se konal již poosmé, pochod pamatuje o jeden ročník méně. Akci pořádá coby hlavní organizátor Federace strojvůdců České republiky.

Po střetu, jež se odehrál mezi Spálovem a Jesenným, se nádrž s palivem pod motorovým vozem vzňala, explodovala a zapálila vagony tak, že se žárem tavil i kov.

Právě strojvůdce vlaku Eduard Vraštil, po němž je pojmenován most v místě neštěstí, sehrál v celém tragickém případu poslední, avšak klíčovou roli. Podle svědectví přeživších jen několik vteřin před srážkou vyběhl z kabiny strojvůdce a stačil pouze křiknout: „Držte se dozadu!“ To byla jeho poslední slova. Zahynul společně s 13 dalšími pasažéry. Jeho zoufalý čin však možná pomohl varovat nicnetušící cestující, kteří tak měli alespoň vteřinu na to, aby se připravili na náraz a nečeho se chytili.

Uvedeného dne, když výpravčí zjistili, že jedou oba vlaky proti sobě, pokusili se osobní vlak varovat a zastavit prostřednictvím obsluhy restaurace, která je u zastávky Spálov. Bohužel, už bylo pozdě, chyběly vteřiny a osobní vlak obsluze restaurace těsně ujel, když byla vidět už jen vzdalující se červená světla, označující konec vlaku a tentokrát, o několik set metrů dál, i konec jeho jízdy. Osobní vlak 6302, složený z motorového a přívěsného vozu, odjel v čase svého tehdejšího pravidelného odjezdu ve 12.55 hodin ze Železného Brodu a ve 12.59 hodin ze Spálova, kde naštěstí řada cestujících vystoupila. „Hned po odjezdu ze Spálova přejel osobní vlak most přes řeku Kamenici a v následujícím oblouku došlo k čelnímu střetu s nákladním vlakem a nárazu, který vrátil osobní vlak na most. Tam začal zdemolovaný motorový vůz hořet,“ popsal Jindřich Berounský.

Se zraněními přežila neštěstí posádka manipulačního vlaku, vedeného dieselelektrickou lokomotivou, a průvodčí osobního vlaku, který byl v přívěsném voze.“

K uvedenému vyčerpávajícímu textu lze pouze letmo doplnit, že oba provinilí výpravčí byli následně odsouzeni k pěti letům odnětí svobody (nepodmíněný trest). Po návratu z výkonu trestu se oba smutní nešťastníci ze zdejšího  čarokrásného kraje, ve kterém navždy - nedobrovolně - zanechali tklivou stopu, odstěhovali…
Napravo od železničního pomníčku stráží posvátné ticho zdejšího sklíčeného místa skromná informační tabule (trubková konstrukce černé barvy, v horní části dřevěná deska se stříškou). Tato na třech nevelkých tablech taktéž – podrobněji – upomíná na onen neblahý jizerskohorský srpnový den. 
Na prvním tablu se autor Jan Tůma zmiňuje o „katastrofách, které děsily svět“. Samozřejmě, je zde také zmínka i o dosud největším železničním neštěstí, které se kdy odehrálo na našem území – totiž o srážce osobních vlaků u Stéblové.

„Železniční neštěstí u Stéblové bylo dosud nejtragičtější nehodou v dějinách české železniční dopravy. Došlo k ní 14. listopadu 1960 v podvečerních hodinách na trati Pardubice – Hradec Králové (dnes označena jako trať 031) přibližně 1500 metrů od stanice Stéblová směrem na Pardubice, když se čelně srazil osobní vlak 608 Liberec – Pardubice s osobním vlakem 653 Pardubice – Hradec Králové. Následky srážky ještě zhoršil požár, který vypukl poté, co žhavé uhlí vynesené z parní lokomotivy vlaku 608 zapálilo naftu unikající z motorové lokomotivy vlaku 653. Celkem si neštěstí vyžádalo 118 mrtvých a 110 zraněných, některé zdroje uvádějí 110 mrtvých a 106 zraněných. Viníky nehody byli shledáni členové posádky vlaku 608, který vyjel ze stanice Stéblová bez svolení výpravčího a přes znamení „Stůj!“ na odjezdovém návěstidle. Byli odsouzeni k několikaletým trestům odnětí svobody. Tehdejší média, podléhající komunistické straně, nesměla o této nehodě (stejně jako o jiných podobných událostech v socialistických zemích) podrobněji informovat, aby nepoškodila pověst socialistického zřízení.“

Poznámka: - z Pardubicko-liberecké dráhy dále odbočují tři důležité/odbočné železniční tratě – větve pomyslného kmenu… V Jaroměři směrem ku Malým Svatoňovicím (kdys důležité uhelné doly, nezbytné – nejen - pro zajištění provozu první podkrkonošské dráhy) „odbíhá“ krátká železniční trať (později prodloužena do Trutnova…), která byla vystavěna souběžně s prémiovou kolejovou spojnicí zdejší oblasti - směřující do Liberce… Další/mladší odnoží důležité železniční tratě do Liberce (1859) stala se právě odvážně vedená kolej - odbočující ze Železného Brodu do nedalekého Tanvaldu (1875)… Ve stejném roce  byla zprovozněna i poslední odbočná trať společnosti SNDVB - směřující do Frýdlantu - a dále ku státní hranici (směr Zhořelec)…S jistou nadsázkou tak lze říci, že obě výše zmíněná hrůzná drážní neštěstí stala se na kolejích železničního „stromu“ bývalé Jihoseveroněmecké spojovací dráhy… 
Pokračování: - prostřední tablo nese jména obětí (bylo identifikováno 13 těl, totožnost jedné ženy nezjištěna; nejstarší oběti neštěstí bylo 69 let, oběť nejmladší dosáhla pouhých 12 let). 

Na pravém/třetím tablu je zaznamenána osobní vzpomínka Tomáše Sejkory z Chocně… „TI, CO NEPŘEŽILI ŽELEZNIČNÍ NEŠTĚSTÍ, JEZDILI V BLUDNÉM KRUHU. DO NĚHO NASTOUPILI I TI, CO PŘEŽILI KATASTROFU U SPÁLOVA“…

Kousek od místa železničního neštěstí je pak snadno viditelný bílý hektometrovník s číslicí 3.2 (km). Pozorný drážní badatel může v terénu kolem popisovaného úseku železniční trati dohledat taktéž několik dalších pamětníků, upomínajících na dřívější časy (základy stavby – drážní domek? aj.)…
V podvědomí lidí stále živou drážní katastrofu připomíná nejen zmiňovaný pomníček, ale i květinové věnce, které jsou připevněny přímo na okraji mohutného železničního EDOVA MOSTU (nazván na věčnou paměť duchapřítomného strojvedoucího Eduarda Vraštila († 39)) - v místech, kde prudce vzplanul nárazem zdemolovaný lehký osobní motorový vůz (řady 810 (M 152))… 
Strojvedoucí projíždějících vlaků povětšinou zdraví drážní pomníček krátkým uctivým zahoukáním. Samé smutné místo stále přitahuje pozornost i pěších-poutníků… Prozatím se mi nestalo, abych v době své občasné návštěvy u pomníčku nezaznamenal (vyjma zimního období) nějakého toho zádumčivě postávajícího človíčka – či alespoň pomíjivou památku (hořící kahánek, čerstvá kytička, …) na něčí nedávnou pietní přítomnost…

Lokalita, na které koncem tisíciletí dramaticky vyhaslo několik nevinných lidských životů (mj. první vážné „polistopadové“ drážní neštěstí na našem území – a největší na území Lbc kraje), samozřejmě přitahuje i vytrvalejší pozornost zanícených vypravěčů rozličných vztažných příběhů… „Existujíce v tomto nekonečném vesmíru na neprobádaných místech, stojících mezi nebem a zemí…“ Ať přímo mezi místním znalejším lidem  - či na některých internetových stránkách – tak lze relativně snadno zaznamenat vztažné/mírně mrazivé novodobé příběhy… „A někdo tomu možná – třebas z důvodu časté nekompatibilnosti živé praxe se suchou školní teorií - opět neuvěří…“
Drobná aktualizace (září 2011): - v průběhu prvního podzimního měsíce zavedly nás toulavé kroky opakovaně také do milého Pokamenicka. Cílem naší procházky stal se – vedle běžných, a nám milých, turistických cílů v okolí příjemné zastávky ČD Spálov – taktéž Edův most.

Poutníka přicházejícího po asfaltové silničce od Podspálova upozorňují na přítomnost železničního přemostění bouřící řeky Kamenice mj. i tři blednoucí nápisy EDŮV MOST, které umná čísi ruka napsala před lety bílou barvou na kůru stromů lemujících okolí úzké klikaté stezky. Strmá pěšinka směřující k mostu na krátké trase (cca 30 m) překonává prudké převýšení (cca 8 – 10 m). Pozor, za nepříznivých povětrnostních podmínek je její hrubý povrch schůdný pouze s největší opatrností!
V době naší nedlouhé podzimní návštěvy zdobilo známý pojizerský pomníček několik zavadlých věnců s černými stuhami, okolí bylo obloženo uvadajícími kyticemi, na kamenech stály desítky vyhořelých kalíšků od hřbitovních svící… Paměť lidského rodu nezapomíná ani po 21 letech, 25. srpna jsme si tak připomněli další smutné výročí jednoho z největších českých drážních neštěstí… 
V čase naší zářijové návštěvy postávala na Edově mostě motorová železniční drezína s nevelkým nákladním vagonkem. Dělníci prováděli dočišťování okolí dráhy po nedávných větrných bouřích, které zle postihly i oblast Jizerských hor. Když se zmiňovaný vláček vydal po čase zpět do Železného Brodu, zůstal taktéž věren zdejšímu pietnímu zvyku – a krátkým zahoukáním pomníček taktéž krátce pozdravil…
K laskavé pozornosti doporučuji i samotný jedinečný pohled z Edova mostu na nespoutanou Kamenici. I přes nezměrnou bolest a hořké slzy, které budou do zdejšího divokého okolí mostu navždy energeticky zaznamenány, působí klokotavě hravý proud říčky na lidskou duši jako jedinečný balzám… „Radost a slzy jedno jsou…?“
Poznámka: - při zářijové návštěvě Hotelu pod Spálovem jsem ve zdejší nabídce upomínkových předmětů mj. zaznamenal novou pohlednici zdejší turistické populární „osvěžovny“… Daná - velmi příjemná - pohlednice je složena z několika obrázků hotelu a jeho nejbližšího okolí… 

K Edovu mostu… - aktualizace 
Vaistauer Martin

bradlec@seznam.cz
říjen 2011
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